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MPST 84 Li48V1/V2
MPS 84 Li48V1/V2
MPNS 84 Li 48 V1/V2
MP 84 Li48V1/V2
MPX 84 Li 48 V1

SDST 98 Li 48 V1/V2
SDS 98 Li48V1/V2
SDNS 98 Li 48V1/V2
SD 98 Li48V1/V2
SDX 98 Li 48 V1

MPST 98 Li 48 V3
MPS 98 Li 48 V3
MPNS 98 Li 48 V3
MP 98 Li 48 V3
MPX 98 Li 48 V3

SDST 108 Li 48 V3
SDS 108 Li 48 V3
SDNS 108 Li 48 V3
SD 108 Li 48V3
SDX 108 Li 48 V3
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Traktorska kosilica (traktorc¢ic), na bateriju

UPUTSTVO ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.
Havetraktor, batteridrevet

BRUGSANVISNING

ADVARSEL: Izes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.

@ Paéltaajettava ruohonleikkuri, akkukéyttéinen
KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kayttopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.

TpeBoKocayKa co cegHat ynpasyBau, Ha 6aTepumn
YIMNATCTBA 3A YINOTPEBA

BHUMAHME: npouuTajTe ro BHMMaTe/IHO 0Ba yNaTCcTBO Npep, Aa ja KOPUCTUTE MallMHaTa.

Sittegressklipper, batteridrevet

INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Kosiarka z operatorem jadgcym, w pozycji siedzgcej na maszynie,
zasilana za pomocg akumulatora
INSTRUKCJE OBStUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczytaé niniejsza instrukcije.

Traktorsvka kosacica (traktor€ic), na bateriju
PRIRUCNIK SA UPUTSTVIMA
PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo progitati ovaj priruénik.
I:\kgrésklippare och framre klippning, batteridriven
BRUKSANVISNING

VARNING: |ds iaenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen.
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MPST 84 Li 48 V1
MPS 84 Li 48 V1

MPST 84 Li 48 V2
MPS 84 Li 48 V2

MPST 98 Li 48 V3
MPS 98 Li 48 V3

[1] DATI TECNICI MPNS 84 Li 48 V1 | MPNS 84 Li 48 V2 |MPNS 98 Li 48 V3
MP 84 Li 48 V1 MP 84 Li 48 V2 MP 98 Li 48 V3
MPX 84 Li 48 V1 MPX 98 Li 48 V3
[2] | Tensione di alimentazione MAX V /d.c. 58,8 58,8 58,8
[38] |Tensione di alimentazione NOMINAL |V /d.c. 50,4 50,4 50,4
[4] Velocita mass. di funzionamento min-! 3000 3200 3000
motore
[5.A] [5.A] [5.A]
[5] |Batteria Agliioni di Litio Agliioni di Litio Agliioni di Litio
(Li-on) (Li-on) (Li-on)
[6] |Capacita della batteria Ah 30 40 64
[7] |Carica batteria (182180179/1) v 58,8 58,8 -
Hz 50/60 50/60 -
A 5 5 -
[8] |Massima durata della carica h(@ V) 6 (220) 8 (220) R
[7]1 | Carica batteria (182180180/0) v 58,8 58,8 58,8
Hz 50/60 50/60 50/60
A 18 18 18
[8] |Massima durata della carica h(@ V) ~2(220) ~ 2,5 (220) ~ 2,5 (220)
[9] |Potenza motore trazione kW 1,2 1,2 1,2
[10] |Potenza motore lame kW 1,5 1,5 1,5
[11] |Bandedifrequenza difunzionamen-| ., | 540024835 | 240024835 2400 + 2483.5
to dell'apparecchiatura radio
Massima potenza a radiofrequenza
[12] |trasmessa nelle bande difrequenza | dBm 3 3 3
in cui opera I'apparecchiatura radio
[13] | Pneumatici anteriori 13x5,00-6 13x5,00-6 13x5,00-6
(15 x 5,00-6) (15 x 5,00-6) (15 x 5,00-6)
[14] |Pneumatici posteriori 18x8,50-8 18x8,50-8 18x8,50-8
(18 x 6,50-8) (18 x 6,50-8) (18 x 6,50-8)
Pressione gonfiaggio anteriore bar 15 15 15
[15] |13x5,00-6 bar 1,0 1,0 1,0
15 x 5,00-6 ' ' ’
[16] |Pressione gonfiaggio posteriore bar 1,2 1,2 1,2
[17] [Massa* kg 198 + 200 202,5 228
[18] | Raggio minimo di erba non tagliata cm 80 80 70
[19] |Altezza di taglio cm 3:85 3+:85 3:85
[20] |Larghezza di taglio cm 83 83 97
i21] Velgcité di a}vanzamento (indicati- km/h 95 95 95
va), in marcia avanti
[22] Velqcité di avanz.amento (indicati- Km/h 45 45 45
va), in retromarcia
[23] |Inclinazione massima consentita °/ % 10°/17% 10°/17% 10°/17%
[24] | Dimensioni
[25] |Lunghezza mm - - -
[26] Lunghezza con sacco mm 2217 + 2340 2217 + 2340 2340
(Lunghezza senza sacco) (1814) (1814) (1814)
[27] |Larghezza mm 902 902 1020
Larghezza con deflettore di scarico
28] laterale ) ) }
(Larghezza senza deflettore di scari-
co laterale)
[29] |Altezza mm 1068 + 1098 1068 + 1098 1068 + 1098




MPST 84 Li 48 V1
MPS 84 Li 48 V1

MPST 84 Li 48 V2
MPS 84 Li 48 V2

MPST 98 Li 48 V3
MPS 98 Li 48 V3

[1] DATI TECNICI MPNS 84 Li 48 V1 | MPNS 84 Li48V2 |MPNS 98 Li 48 V3
MP 84 Li 48 V1 MP 84 Li 48 V2 MP 98 Li 48 V3
MPX 84 Li 48 V1 MPX 98 Li 48 V3
82004358/0 - 82004358/0 - 82004362/0 -
82004359/0 82004359/0 82004363/0
[30] |Codice dispositivo di taglio
82004360/0 - 82004360/0 - 82004364/0 -
82004361/0 82004361/0 82004346/0
[31] |Livello di pressione acustica (max.) | dB(A) 85,1 85,1 84,2
[32] |Incertezza di misura dB(A) 3,0 3,0 2,5
33] Livello di potenza acustica misurato dB(A) 99,74 99,74 99,33
[az) |Max) dB(A) 0,53 0,53 0,72
Incertezza di misura
[34] |Livello di potenza acustica garantito | dB(A) 100 100 100
35] Livello di vibrazioni al posto di guida m/s? <25 <25 <25
[32] |(Max) o m/s? 1,5 1,5 1,5
Incertezza di misura
[36] |Livello divibrazioni al volante (max.) | m/s? <25 <25 <25
[32] |Incertezza di misura m/s? 1,5 1,5 1,5

*

Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.

SDST 98 Li48V1 |SDST 98 Li 48 V2 |SDST 108 Li 48 V3
SDS98Li48V1 |SDS98Li48V2 |SDS 108 Li48V3
[1] DATI TECNICI SDNS 98 Li 48 V1 [SDNS 98 Li 48 V2 | SDNS 108 Li 48 V3
SD 98 Li 48 V1 SD 98 Li 48 V2 SD 108 Li 48 V3
SDX 98 Li 48 V1 SDX 108 Li 48 V3
[2] | Tensione di alimentazione MAX V /d.c. 58,8 58,8 58,8
[38] |Tensione di alimentazione NOMINAL |V /d.c. 50,4 50,4 50,4
[4] Velocita mass. di funzionamento min- 3000 3200 3200
motore
[5.A] [5.A] [5.A]
[5] |Batteria Agliioni di Litio Agliioni di Litio Agliioni di Litio
(Li-on) (Li-on) (Li-on)
[6] |Capacita della batteria Ah 30 40 64
[7] |Carica batteria (182180179/1) \ 58,8 58,8 -
Hz 50/60 50/60 -
A 5 5 -
[8] |Massima durata della carica h(@V) 6 (220) 8 (220) -
[7] | Carica batteria (182180180/0) \4 58,8 58,8 58,8
Hz 50/60 50/60 50/60
A 18 18 18
[8] |Massima durata della carica h(@V) ~ 2 (220) ~ 2,5 (220) ~ 3,5 (220)
[9] |Potenza motore trazione kW 1,2 1,2 1,2
[10] | Potenza motore lame kW 1,5 1,5 1,5
[11] |Bande difrequenzadifunzionamen- | -\, | 540004835 | 240024835 2400 + 2483.5
to dell'apparecchiatura radio
Massima potenza a radiofrequenza
[12] [trasmessa nelle bande difrequenza | dBm 3 3 3
in cui opera I'apparecchiatura radio
[13] | Pneumatici anteriori 13x5,00-6 13x5,00-6 13x5,00-6
(15 x 5,00-6) (15 x 5,00-6) (15 x 5,00-6)
[14] | Pneumatici posteriori 18 x 8,50-8 18 x 8,50-8 18 x 8,50-8




SDST 98 Li 48 V1
SDS 98 Li 48 V1

SDST 98 Li 48 V2
SDS 98 Li 48 V2

SDST 108 Li 48 V3
SDS 108 Li 48 V3

[1] DATI TECNICI SDNS 98 Li 48 V1 | SDNS 98 Li 48 V2 | SDNS 108 Li 48 V3
SD 98 Li 48 V1 SD 98 Li 48 V2 SD 108 Li 48 V3
SDX 98 Li 48 V1 SDX 108 Li 48 V3

Pressione gonfiaggio anteriore bar 15 15 15

[15] | 13 x5,00-6 bar 10 10 10
15 x 5,00-6 ’ ’ ’

[16] |Pressione gonfiaggio posteriore bar 1,2 1,2 1,2

[17] |Massa* kg 180 182,5 191

[18] | Raggio minimo di erba non tagliata cm 70 70 65

[19] |Altezza di taglio cm 3:85 3:85 3:85

[20] | Larghezza di taglio cm 98 98 108

21] Yelocité? di avan.zamento (indicativa), km/h 95 95 95
in marcia avanti

[22] Yelocita di ayanzamento (indicativa), kmvh 45 45 45
in retromarcia

[23] |Inclinazione massima consentita °/ % 10°/17% 10°/17% 10°/17%

[24] | Dimensioni

[25] |Lunghezza mm 1647 1647 1647

126] Lunghezza con sacco mm R R R
(Lunghezza senza sacco)

[27] |Larghezza mm - - -
Larghezza con deflettore di scarico

28] laterale - . mm 1198 1198 1312
(Larghezza senza deflettore di scarico (1051) (1051) (1101)
laterale)

[29] |Altezza mm 1068 + 1098 1068 + 1098 1068 + 1098

[30] |Codice dispositivo di taglio 82004346/0 82004346/0 82004357/0

[31] |Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 84,4 84,4 84,4

[32] |Incertezza di misura dB(A) 2,0 2,0 2,5

133] Livello di potenza acustica misurato dB(A) 99.10 99.10 98,08

[az) |Max) dB(A) 072 072 0,94
Incertezza di misura

[34] |Livello di potenza acustica garantito | dB(A) 100 100 99

35] Livello di vibrazioni al posto di guida m/s? <25 <25 <25

3z |M&x) m/s? 1,5 15 15
Incertezza di misura

[36] |Livello divibrazioni al volante (max.) m/s? <25 <25 <25

[32] |Incertezza di misura m/s? 1,5 1,5 1,5

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.




[Fig.44] ACCESSORI A RICHIESTA
[44.A1] . .
« » v
[44.A2] Kit “mulching
. . V1,V2: 182180179/2 (5A)
[44.B] |Carica batteria V3 182180180/1 (18A)
[44.C] |Kittraino v
[44.D] |Telo dicopertura v
[44.E] |Kitdi protezione scarico posteriore (solo per modelli MP series) v
[44.F] |Kitcatene da neve v
[44.G] |Ruote da fango/neve v
[44.H] |Rimorchio v
[44.1] |Spargitore v
[44.J] |Raccoglitore foglie ed erba v
[44.K] |Spalaneve alama v
[43] PRESA AUSILIARIA PER ACCESSORI USB v
[43.A] | Tensione e corrente di carica (Uscita USB) 5V/2.1A
[43.8] | Tipo YM11081201

37557-VK1-E810-M1

Yeming International (HK) Limited
Huizhou Yeming Electronic Co.,LTD
[43.C] |Nome e indirizzo del Costruttore 2nd Building, The 3rd Daxin In-
dustrial Area,Zhongkai high-tech
district,Huizhou,China.516029




[1] BG - TEXHUMECKU JAHHU

[2] HanpexeHue Ha 3axpaHBaHe MAX

[3] HanpeeHue Ha 3axpaHBaHe NOMINAL

[4] MakcumanHa cKopocT Ha yHKLMOHUPaHe Ha ABuratens

[5] AxkymynaTop

[6] KanauuTeT Ha akymynatopa

[7] 3apsaaHo ycTpoicTBO

[8] MaKcrMmanHa NpoAbMKUTENHOCT Ha 3aperaaHeTo

[9] MouHoCT Ha TAroBMA MOTOP

[10] MowHOCT Ha MOTOpa Ha HOMXa

[11] Pagno4ecTOTHN 1eHTH, B KOUTO PaboTh PaIMOCHOPbIHEHNETO

[12] MaKkcumanHa pagrMo4ecToTHa MOLLHOCT, NpeAaBaHa B
YECTOTHUTE JIEHTH, B KOUTO PaGOTH PagMOCHOPBIEHNETO

[13] MpeaHn rymmn

[14] 3agHu rymu

[15] HanaraHe npeaHo HanomnBaHe

[16] HanaraHe 3agHo HanomneaHe

[17] Maca (*)

[18] MuH1maneH paguyc Ha Henoaps3aHa Tpesa

[19] BucoumHa Ha KoceHe

[20] LupuHa Ha KoceHe

[21] CKOpOCT Ha AABUKEHWE (OPUEHTUPOBBYHA), HA NPefEH X0,

[22] CropoCT Ha fiBUKEHME (OPMEHTUPOBBYHA), Ha 3a/eH XOf,

[23] MakcumanHo fonycTUM HaKIoH

[24] Paavepwu

[25] AbmkuHa

[26] AbnwuHa c TopbaTa 3a cvbrpaHe Ha Tpesa (AbauHa 6e3
Top6ara 3a cb6upaHe Ha TpeBa)

[27] WupuHa

[28] LUunpurHa ¢ aecneKTop Ha CTPaHMYHOTO pasToBapBaHe

(LnpuHa 6e3 fedneKTop Ha CTpaHUYHOTO pasToBapBaHe)

[29] BucounHa

[30] Kop Ha nHCTpymeHTa 3a pAsaHe

[31] HuBO Ha 3BYyKOBO HanAraHe

[32] HecwurypHocT Ha namepsaHe

[33] W3mepeHo HVBO Ha aKyCTU4HHA MOLLIHOCT

[34] TapaHTMpaHO HMBO Ha aKyCTUYHA MOLLHOCT

[35] HuBO Ha BGpaLwWK B MACTOTO 3a ynpaBneHve

[36] HuBO Ha B1GpaLwWK Ha BonaHa

[44] npuHapnexHOCTM MO NOpbYKa

[44.A1, 42.A2] Ha6op 3a “mulching”

[44.B] 3apsaHo ycTpoicTBO

[44.C] Habop 3a TermneHe

[44.D] MokpuBeH 6peseHT

[44.E] Ha6op sawwuTa Ha 3afHO pasToBapBaHe (camo 3a MoAem
ot cepuata MP)

[44.F] Bepwrv 3a cHar

[44.G] Honena 3a Kan / cHar

[44.H] Pemapke

[44.1] NpucnocobneHre 3a pasceiiBaHe Ha NACHK UK YaKbA

[44.J] Cbbupay Ha fimcTa u TpeBa

[44.K] CHeropwH ¢ ocTpue

[43] ponbAHUTENEH KOHTAKT 3a usb akcecoapu

[43.A] HanpereHwe 1 ToK Ha 3apexgaHe (Ha naxog USB)
[43.B] Bug,

[43.C] HanmeHoBaHwWe 1 afpec Ha NpoM3BoAUTENsA

* 3a cneunduUyHU JaHHK, BUKTE NMOCOYEHOTO Ha
VI[J,eHTVIqJMKﬁLlMOHHMH ETUKET Ha malumMHaTa

[1] BS - TEHNICKI PODACI

[2] Napon napajanja MAX

[3] Napon napajanja NOMINAL

[4] Maks. brzina rada motora

[5] Baterija

[6] Kapacitet baterije

[7] Punja¢ baterije

[8] Maksimalno trajanje napunjene baterije

[9] Snaga pogonskog motora

[10] Snaga motora sjeciva

[11] Frekvencijski pojas (frekvencijski pojasi) u kojem (u kojima)
radijska oprema radi

[12] Najveca radiofrekvencijska snaga koja se prenosi u frekven-
cijskom pojasu (frekvencijskim pojasima) u kojem (u kojima)
radijska oprema radi

[13] Prednje gume

[14] Zadnje gume

[15] Pritisak vazduha u prednjim gumama

[16] Pritisak vazduha u zadnjim gumama

[17] Masa (*)

[18] Minimalan radijus nepoko$ene trave

[19] Visina ko$enja

[20] Sirina kogenja

[21] Brzina kretanja (indikativna), naprijed

[22] Brzina kretanja (indikativna), u rikverc

[23] Maksimalni dozvoljen nagib

[24] Dimenzije

[25] Duzina

[26] Duzina s vre¢om (duzina bez vrece)

[27] Sirina

[28] Sirina s usmjerivadem bo&nog izbacivanja (Sirina bez

usmijerivaca bo¢nog izbacivanja)

[29] Visina

[30] Sifra rezne glave

[31] Razina zvuénog pritiska

[32] Mijerna nesigurnost

[33] Izmjerena razina zvuéne shage

[34] Garantirana razina zvu¢ne snage

[35] Razina vibracija na mjestu vozaca

[36] Razina vibracija na volanu

[44] Dodatna oprema na zahtjev

[44.A1,42.A2] Komplet za malciranje

[44.B] Punjac baterije

[44.C] Komplet za vucu

[44.D] Pokrovna cerada

[44.E] Komplet §titnika za izbacivanje odotraga (samo za seriju modela
MP)

[44.F] Lanci za snijeg

[44.G] Tockovi za blato / snijeg

[44.H] Prikolica

[44.1] Rasipa¢

[44.J] Skupljac lis¢aitrave

[44.K] Plug za snijeg s nozem

[43] Pomo¢na utinica za dodatni pribor usb
[43.A] Napon i struja punjenja (izlaz USB)
[43.B] Tip

[43.C] Naziv i adresa proizvodaca

* Za specifi¢ni podatak, pogledajte $to je navedeno na identifi-
kacijskoj naljepnici masine




[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

[2] Napajeci napéti MAX

[3] Napajeci napéti NOMINAL

[4] Maximalni rychlost ¢innosti motoru

[5] Akumulator

[5a] Lithium-iontovy akumulator (Li-lon)

[6] Kapacita akumulatoru

[7] Nabijecka akumulatoru

[8] Maximalni vydrz nabiti

[9] Vykon motoru pohonu

[10] Vykon motoru nozu

[11] Kmito¢tové pasmo (kmitoctova pasmay), v némz (v nichz)
radiové zafizeni pracuje

[12] Maximalni radiofrekvenéni vykon vysilany v kmitoctovém
pasmu (v kmito€tovych pasmech), v némz (v nichz) je
radiové zafizeni provozovano

[13] Predni pneumatiky

[14] Zadni pneumatiky

[15] Tlak husténi prednich pneumatik

[16] Tlak husténi zadnich pneumatik

[17] Hmotnost (*)

[18] Minimalni polomér neposecené travy

[19] Vyska sekani

[20] Sitka sekani

[21] Rychlost postupu (indikativni) pfi postupu napred

[22] Rychlost postupu (indikativni) pfi couvani

[23] Maximalni povolené naklonéni

[24] Rozméry

[25] Délka

[26] Délka s kosem (Délka bez kose)

[27] Sitka

[28] Sitka vychylovage boéniho vyhozu (Sitka bez vychylovade

bocniho vyhozu)

[29] Vyska

[30] Kod sekaciho zafizeni

[31] Urovei akustického tlaku

[32] Neptesnost méfeni

[33] Uroven naméteného akustického vykonu

[34] Urovef zaruéeného akustického vykonu

[35] Uroveri vibraci na misté fidice

[36] Uroven vibraci na volantu

[44] Prislusenstvi na pozadani

[44.A1, 42.A2] Sada pro muléovani

[44.B] Nabije¢ka akumulatoru

[44.C] Sada tazného zafizeni

[44.D] Kryci plachta

[44.E] Sada ochranného krytu zadniho vyhozu
(jen pro modely rady MP)

[44.F] Snéhové fetézy

[44.G] Kola do blata / snéhu

[44.H] Privés

[44.]] Posypavaé

[44.J] Sbérac listi a travy

[44.K] Snéhova radlice

[43] POMOCNA ZASUVKA PRO USB PRISLUSENSTVi
[43.A] Nabijeci napéti a proud (vystup USB)

[43.B] Typ

[43.C] Nazev a adresa Vyrobce

* Ohledné uvedeného Udaje vychazejte z hodnoty uvedené na
identifikacnim $titku stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA
[2] Forsyningsspaending MAX
[3] Forsyningsspaending NOMINAL
[4] Motorens maks. driftshastighed
[5] Batteri
[5a] Litiumion (Li-on)
[6] Batterikapacitet
[7] Batterioplader
[8] Maksimal varighed af opladning
[9] Treekmotoreffekt
[10] Klingemotoreffekt
[11] Frekvensband, som radioudstyret fungerer pa
[12] Maksimal radiofrekvenseffekt, der udsendes i de
frekvensband, som radioudstyret fungerer pa.
[13] Forhjulsdaek
[14] Baghulsdaek
[15] Pumpetryk for fordeek
[16] Pumpetryk for bagdaek
[17] Veegt (*)
[18] Minimumsradius af ikke klippet grees
[19] Klippehojde
[20] Klippebredde
[21] Fremferingshastighed (vejledende), i fremgear
[22] Fremferingshastighed (vejledende), i bakgear
[23] Maksimal tilladt haeldning
[24] Mal
[25] Leengde
[26] Leengde med opsamlingspose
(leengde uden pose)
[27] Bredde
[28] Bredde med sideudkast skaerm (Hvis monteret)
[29] Hejde
[30] Skeereanordningens varenr.
[31] Lydtryksniveau
[32] Maleusikkerhed
[33] Malt lydeffektniveau
[34] Garanteret lydeffektniveau
[35] Vibrationsniveau pa ferersesedet
[36] Vibrationsniveau ved rattet

[44] Ekstraudstyr

[44.A1, 42.A2] Seet til “Multiclip”

[44.B] Batterioplader

[44.C] Seet til bugsering

[44.D] Presenning

[44.E] Seet til beskyttelse pa bagudkast (bare for MP serie
modeller)

[44.F] Snekaeder

[44.G] Mudder- og snehijul

[44.H] Anhzenger

[44.1] Fordeler

[44.J] Opsamlingsmaskine til blade og graes

[44.K] Sneplov med skrabeskaer

[43] STIKKONTAKT TIL EKSTRA USB-UDSTYR
[43.A] Spaending og opladningsstrem (udgang USB)
[43.B] Type

[43.C] Fabrikantens navn og adresse

* For disse data henvises til hvad der er angivet p4 maskinens
identifikationsmaerkat.




[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Versorgungsspannung MAX

[3] Versorgungsspannung NOMINAL

[4] Max. Betriebsgeschwindigkeit

des Motors

[5] Batterie

[5a] Lithiumion (Li-on)

[6] Batteriekapazitat

[7] Batterieladegerét

[8] Maximale Dauer der Ladung

[9] Antriebsmotor-Leistung

[10] Messermotor-Leistung

[11] Frequenzbander, auf denen die Funkanlage arbeitet

[12] Maximale ubertragene Funkfrequenzleistung in den Fre-
quenzbandern, auf denen die Funkanlage arbeitet

[13] Reifen Vorderrader

[14] Reifen Hinterrader

[15] Reifendruck vorne

[16] Reifendruck hinten

[17] Gewicht (*)

[18] Mindestradius nicht geschnittenes Gras

[19] Schnitthdhe

[20] Schnittbreite

[21] Fahrgeschwindigkeit (ca.), vorwarts

[22] Fahrgeschwindigkeit (ca.), rickwarts

[23] Max. zulassige Neigung

[24] Abmessungen

[25] Lange

[26] Lange mit Grasfangeinrichtung
(Lange ohne Grasfangeinrichtung)

[27] Breite

[28] Breite mit seitlichem Auswurfdeflektor (Breite ohne seitlichen

Auswurfdeflektor)

[29] Hohe

[30] Code Schneidwerkzeug

[31] Schalldruckpegel

[32] Messungenauigkeit

[33] Gemessener Schallleistungspegel

[34] Garantierter Schallleistungspegel

[35] Vibrationspegel am Fahrersitz

[36] Vibrationspegel am Lenkrad

[44] Sonderzubehor

[44.A1, 42.A2] “Mulching™-kit

[44.B] Batterieladegeréat

[44.C] Zugvorrichtung

[44.D] Abdeckung

[44.E] Kit hinterer auswurfschutz (nur fiir MP-Series)
[44.F] Schneeketten

[44.G] M+S-Réader (Matsch- und Schneerader)
[44.H] Anhanger

[44.1] Streuer

[44.J] Sammler fiir laub und gras

[44.K] Schneepflug

[43] USB-ZUBEHORSTECKDOSE

[43.A] Ladespannung und -strom (Ausgang USB)
[43.B] Typ

[43.C] Name und Anschrift des Herstellers

* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte auf das Typenschild
der Maschine Bezug

[1] EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

[2] Taon Tpododociaq MAX

[3] Tdaon tpododociag NOMINAL

[4] Mégy. TaxUTnTa Aettoupyiag Kivntrpa

[5] Mnatapia

[6] XwpnTikOTNTA Prtatapiag

[7] PopTiog Mnatapiag

[8] Méylotn Sidpkela popTIONG

[9] loxUg KivnTpa Kivnong oToug TPoxoug

[10] loxug Kivnpa Siokwv

[11] Mmtavteq ouxvoTnTag AetTtoupyiag Tou padloeEomALIoHOY

[12] Méylot o0 padloouxvotnTag avapesa oTIq MTTAVTES
OUXVOTNTAG OTIG OTIOIEG AEITOUPYEL O PASIOEEOTIAMIOHOG.

[13] Epmpoobia eAacTika

[14] Niow eAaoTika

[15] Migon epmpdoblwv EAACTIKWV

[16] Migon miow EAACTIKWV

[17] Bapog (*)

[18] EAdxiotn akTiva pn KOPHEVOU XOPTOoU

[19] "Yyog kormig

[20] MAdTog KOTIG

[21] TaxUtnTa Kivnong (EVOEIKTIKY)), TNV Kivnon eunpog

[22] TaxVTtnTa Kivnong (EVSEIKTIKY)), OTNV Kivnon omiobev

[23] Méylotn emuTpenopevn ywvia

[24] AwoTtdoelg

[25] Mrjkog

[26] Mrjkog pe kado (Urkog Xwpig kado)

[27] MAdTOg

[28] MAATOG pe TIAEUPIKO ekTpoTE aroBoAng (MAATOG Xwpig

TIAEUPIKO EKTPOTIEA ATIOBOANG)

[29] "Ywog

[30] Kwdlkdg ouoTHHATOG KOTING

[31] ZTABUN aKOVOTIKNG TieoNg

[32] ABeBatdtnta pEtpnong

[33] Metpnuévn oTABUN AKOUCTIKNIG LoXVU0G

[34] Eyyunuévn oTtabpun akouoTIKNG loXU0g

[35] Eminedo kpadaouwv otn 6€on Tou 0dnyou

[36] Eminedo kpadaouwyv oTo TIHOVL

[44] artoupeva apeAKopeva

[44.A1, 42.A2] Zet “mulching”

[44.B] ®opTioTq Patapiag

[44.C] ZeT pupouAknong

[44.D] K&Auppa npootaciag

[44.E] ZeT mpootactag orobiag arnoBoAng (HOvo yla Ta HovTEAQ
g oelpdg MP)

[44.F] AAuoideg xloviou

[44.G] Tpoxoi yia Adaorm / xiévi

[44.H] PupouAkoupevo

[44.1] Aavopeag

[44.J] ZuAAekTng PUAAWV Kat YAong

[44.K] EkxovioTiko pe Aapa

[43] BOHOHTIKH MPIZA A A=EZOYAP USB
[43.A] Tdon kat pevpa poéptiong (EEodog USB)
[43.B] TUrog

[43.C] Ovopa kat ievbuvon tou KataokevaoTn

* INa 1o ouYKeKPIEVO aTOIXEID, EAEYETE Ta OO avaypapovTal
OTNV ETIKETA TIPOCSIOPLOHOU TOU UNYXAVIHATOG




[1] EN - TECHNICAL DATA
[2] Power supply voltage MAX
[3] Power supply voltage NOMINAL
[4] Max. motor operating speed
[5] Battery
[5a] With Lithium ions (Li-on)
[6] Battery capacity
[7] Battery charger
[8] Maximum charge duration
[9] Traction motor power
[10] Blade motor power
[11] Frequency band(s) in which the radio equipment operates
[12] Maximum radio-frequency power transmitted in the frequency
band(s) in which the radio equipment operates
[13] Front tyres
[14] Rear tyres
[15] Front tyre pressure
[16] Rear tyre pressure
[17] Mass (*)
[18] Minimum radius of uncut grass
[19] Cutting height
[20] Cutting width
[21] Forward travel speed (indicative)
[22] Reverse travel speed (indicative)
[23] Maximum admissible tilt
[24] Dimensions
[25] Length
[26] Length with grass catcher
(length without grass catcher)
[27] Width
[28] Width with side discharge chute (Width without side dischar-
ge chute)
[29] Height
[30] Cutting means code
[31] Sound pressure level
[32] Measurement uncertainty
[33] Measured sound power level
[34] Guaranteed sound power level
[35] Operator position vibration level
[36] Steering wheel vibration level

[44] Accessories available on request
[44.A1, 42.A2] “Mulching” kit

[44.B] Battery charger

[44.C] Towing kit

[44.D] Cloth cover

[44.E] Rear discharge guard kit (only for MP series)
[44.F] Snow chains

[44.G] Mud/ Snow wheels

[44.H] Trailer

[44.1] Sprinkler

[44.J] Leaf and grass catcher

[44.K] Snow shovel

[43] AUXILIARY PORT FOR USB ACCESSORIES
[43.A] Charging voltage and current (Output USB)
[43.B] Type

[43.C] Name and address of Manufacturer

* Please refer to the data indicated on the machine’s identification
plate for the exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Tensidén de alimentacion MAX

[3] Tension de alimentacion NOMINAL

[4] Velocidad max. de funcionamiento motor

[5] Bateria

[5a] De iones de litio (Li-on)

[6] Capacidad de la bateria

[7] Cargador de bateria

[8] Maxima duracion de la carga

[9] Potencia del motor de traccion

[10] Potencia del motor de cuchillas

[11] Banda o bandas de frecuencia en las que opera el equipo
radioeléctrico

[12] Potencia méaxima de radiofrecuencia transmitida en la
banda o bandas de frecuencia en las que opera el equipo
radioeléctrico

[13] Neumaticos anteriores

[14] Neumaticos posteriores

[15] Presién neumatico anterior

[16] Presidon neumatico posterior

[17] Masa (*)

[18] Radio minimo de hierba no cortada

[19] Altura de corte

[20] Anchura de corte

[21] Velocidad de avance (indicativa) con marcha adelante

[22] Velocidad de avance (indicativa) con marcha atras

[23] Inclinacion maxima permitida

[24] Dimensiones

[25] Longitud

[26] Longitud con bolsa (longitud sin bolsa)

[27] Anchura

[28] Ancho con deflector de descarga lateral (ancho sin deflector

de descarga lateral)

[29] Altura

[30] Cddigo dispositivo de corte

[31] Nivel de presion acustica

[32] Incertidumbre de medida

[33] Nivel de potencia acustica medido

[34] Nivel de potencia acustica garantizado

[35] Nivel de vibraciones en el puesto de conductor

[36] Nivel de vibraciones al volante

[44] Accesorios bajo pedido

[44.A1, 42.A2] Kit para “mulching”

[44.B] Cargador de bateria

[44.C] Kit remolque

[44.D] Lona de cubierta

[44.E] Kit sistema de seguridad de descarga posterior (sélo para
la serie MP)

[44.F] Cadenas de nieve

[44.G] Ruedas para fango y nieve

[44.H] Remolque

[44.1] Esparcidor

[44.J] Recogedor hojas y hierba

[44.K] Quitanieves de cuchilla

[43] Toma auxiliar para accesorios usb

[43.A] Tension y corriente de carga (Salida USB)
[43.B] Tipo

[43.C] Nombre y direccion del Fabricante

* Para el dato especifico, hacer referencia a lo indicado en la
etiqueta de identificacion de la maquina.




[1] ET - TEHNILISED ANDMED

[2] Toite pinge MAX

[3] Toite pinge NOMINAL

[4] Mootori té6tamise maks. kiirus

[5] Aku

[5a] Liitiumioon (Li-ion)

[6] Aku voimsus

[7] Akulaadija

[8] Maksimumlaengu kestus

[9] Veomootori voimsus

[10] Sahamootori voimsus

[11] Sagedusriba(d), millel raadioseade té6tab

[12] Raadioseadme t66sagedus(t)el edastatav maksimaalne
saatevoimsus.

[13] Eesmised rehvid

[14] Tagumised rehvid

[15 Pumpamise rohk ees

[16] Pumpamise rohk taga

[17] Mass (*)

[18] Loikamata rohu minimaalne raadius

[19] Loikekorgus

[20] Lbikelaius

[21] Liikumiskiirus (indikatiivne), edasikaigul

[22] Liikumiskiirus (indikatiivne), tagasikaigul

[23] Suurim lubatud kalle

[24] M&6tmed

[25] Pikkus

[26] Pikkus korviga (pikkus ilma korvita)

[27] Laius

[28] Laius koos kiilgvéljaviske deflektoriga (Laius ilma kulgvalja-

viske deflektorita)

[29] Korgus

[30] Loikeseadme kood

[31] Helirdhu tase

[32] Modtemaaramatus

[33] M&oddetud miiravéimsuse tase

[34] Garanteeritud miravoimsuse tase

[35] Vibratsioonitase juhiistmel

[36] Vibratsioonide tase roolis

[44] Tellimusel lisatarvikud

[44.A1, 42.A2] ,Multsimis“ komplektt
[44.B] Akulaadija

[44.C] Jéarelhaagise vedamise komplekt
[44.D] Katteriie

[44.E] Tagumise valjaviske kaitse komplekt (ainult MP seeria)
[44.F] Lumeketid

[44.G] Lume- ja mudarattad

[44.H] Jéarelhaagis

[44.1] Puistur

[44.J] Lehtede ja muru koguja

[44.K] Teraga lumesahk

[43] Lisaseadmete usb-abipistikupesa
[43.A] Laadimispinge ja -vool (Valjund USB)
[43.B] tllp

[43.C] Tootja nimi ja aadress.

* Konkreetse info jaoks viidata masina identifitseerimisetiketil
maérgitule

[1] FI - TEKNISET TIEDOT

[2] Syéttojannite MAX

[3] Syéttojannite NOMINAL

[4] Moottorin maksimaalinen

toimintanopeus

[5] Akku

[5a] Litium-ioni (Li-on)

[6] Akun kapasiteetti

[7] Akkulaturi

[8] Latauksen maksimikesto

[9] Ajomoottorin teho

[10] Terdmoottorin teho

[11] Radiotaajuudet, joilla radiolaite toimii

[12] Suurin mahdollinen lahetysteho radiotaajuuksilla, joilla
radiolaite toimii.

[13] Eturenkaat

[14] Takarenkaat

[15] Eturenkaiden tayttdpaine

[16] Takarenkaiden tayttopaine

[17] Massa (*)

[18] Loikamata rohu minimaalne raadiusi

[19] Leikkuukorkeus

[20] Leikkuuleveys

[21] Etenemisnopeus (suuntaa-antava), eteenpdin mentaessa

[22] Etenemisnopeus (suuntaa-antava), peruutettaessa

[23] Suurin sallittu kaltevuus

[24] Mitat

[25] Pituus

[26] Pituus sakin kanssa (pituus iiman sakkia)

[27] Leveys

[28] Sivutyhjennyksen lappékorkin leveys (Leveys iiman si-

vutyhjennyksen lappakorkkia)

[29] Korkeus

[30] Leikkuuvalineen koodi

[31] Akustisen paineen taso

[32] Mittauksen epavarmuus

[33] Mitattu danitehotaso

[34] Taattu aanitehotaso

[35] Térinataso kuljettajan paikalla

[36] Téarinataso ohjauspyorassa

[44] Tilattavat lisavarusteet

[44.A1, 42.A2] Silppuamisvarusteet
[44.B] Akkulaturi

[44.C] hinaussarja

[44.D] Suojakangas

[44.E] Takatyhjennyksen suojussarja (pelkastdan MP series)
[44.F] Lumiketjut

[44.G] Muta-/talvipydrat

[44.H] Peravaunu

[44.1] Levitin

[44.J] Lehtien ja ruohon keraaja
[44.K] Lumiaura

[43] Ylimaaréinen liitin usb-lisdvarusteille
[43.A] Syéttojannite ja -taajuus (Lahté USB)
[43.B] Tyyppi

[43.C] Valmistajan nimi ja osoite

* Maaréattya arvoa varten, viittaa laitteen tunnuslaatassa annet-
tuihin tietoihin.




[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

[2] Tension d’alimentation MAX

[3] Tension d’alimentation®* NOMINAL

[4] Vitesse max. de fonctionnement du moteur

[5] Batterie

[5a] Lithium-ions (Li-on)

[6] Capacité de la batterie

[7] Chargeur de batterie

[8] Durée maximale de la charge

[9] Puissance du moteur de traction

[10] Puissance du moteur des lames

[11] Bandes de fréquences utilisées par I'équipement
radioélectrique

[12] Puissance de radiofréquence maximale transmise sur
les bandes de fréquences utilisées par I'équipement
radioélectrique.

[13] Pneus avant

[14] Pneus arriére

[15] Pression de gonflage avant

[16] Pression de gonflage arriére

[17] Masse (*)

[18] Rayon minimal de I'herbe non taillée

[19] Hauteur de coupe

[20] Largeur de coupe

[21] Vitesse d'avancement (indicative), en marche avant

[22] Vitesse d'avancement (indicative), en marche arriere

[23] Pente maximale admise

[24] Dimensions

[25] Longueur

[26] Longueur avec sac (longueur sans sac)

[27] Largeur

[28] Largeur avec déflecteur d’éjection latérale (Largeur sans

déflecteur d’éjection latérale)

[29] Hauteur

[30] Code organe de coupe

[31] Niveau de pression acoustique

[32] Incertitude de mesure

[33] Niveau de puissance acoustique mesuré

[34] Niveau de puissance acoustique garanti

[35] Niveau de vibration au poste de conduite

[36] Niveau de vibration au volant

[44] Accessoires sur demande

[44.A1, 42.A2] Kit pour “mulching”

[44.B] Chargeur de batterie

[44.C] Kit remorquage

[44.D] Housse de protection

[44.E] Kit protectur d’éjection arriere (seule ment pour la série
MP)

[44.F] Chaine a neige

[44.G] Roues complétes boue / neige

[44.H] Remorque

[44.1] Epandeur

[44.J] Balai de ramassage feuilles et herbe

[44.K] Lame a neige

[43] Prise auxiliaire pour accessoires usb

[43.A] Tension et courant de charge (Sortie USB)
[43.B] Type

[43.C] Nom et adresse du Fabricant

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui est indiqué sur la
plaque signalétique de la machine.

[1] HR - TEHNICKI PODACI

[2] Napon napajanja MAX

[3] Napon napajanja NOMINAL

[4] Maks. brzina rada motora

[5] Baterija

[5a] Litij-ionska baterija (Li-on)

[6] Kapacitet baterije

[7] Punjac¢ baterija

[8] Maksimalno trajanje punjenja

[9] Snaga pogonskog motora

[10] Snaga motora noZeva

[11] Frekvencijski pojas (frekvencijski pojasi) u kojem (kojima)
radijska oprema radi;

[12] Najveca radiofrekvencijska snaga koja se prenosi u frekven-
cijskom pojasu (frekvencijskim pojasima) u kojem (kojima)
radijska oprema radi.

[13] Prednje gume

[14] Straznje gume

[15] Tlak zraka u prednjim gumama

[16] Tlak zraka u straznjim gumama

[17] Masa (*)

[18] Minimalni promjer nepoko$ene trave

[19] Visina ko$nje

[20] Sirina kosnje

[21] Brzina hoda (indikativna) prema naprijed

[22] Brzina hoda (indikativha) prema nazad

[23] Maksimalni dozvoljen nagib

[24] Dimenzije

[25] Duzina

[26] Duzina s koSarom (duzina bez koSare)

[27] Sirina

[28] Sirina s usmijerivaéem za boéno izbacivanje (Sirina bez

usmjerivaca za boc¢no izbacivanje)

[29] Visina

[30] Sifranoza

[31] Razina zvuénog tlaka

[32] Mijerna nesigurnost

[33] Izmjerena razina zvuéne snage

[34] Zajamcena razina zvuéne snage

[35] Razina vibracija na vozackom mjestu

[36] Razina vibracija na upravljacu

[44] Dodatni pribor na upit

[44.A1, 42.A2] Komplet za “mal&iranje”

[44.B] Punjaé baterija

[44.C] Komplet za vuéu

[44.D] Zastitna cerada

[44.E] Komplet za stitnik straznjeg otvora za izbacivanje (samo
za MP serije)

[44.F] Lanci za snijeg

[44.G] Kotadi za blato/snijeg

[44.H] Prikolica

[44.1] Rasipa¢

[44.J] Sakupljac lis¢a i trave

[44.K] Noz za ¢iSéenje snijega

[43] POMOCNA UTICNICA ZA DODATNU OPREMU USB
[43.A] Napon i struja punjenja (Izlaz USB)

[43.B] Tip

[43.C] Naziv i adresa proizvodaca

* Specifiéni podatak pogledajte na identifikacijskoj etiketi stroja.




[1] HU - MUSZAKI ADATOK

[2] Tapfesziltség MAX

[3] Tapfesziltség NOMINAL

[4] A motor max. lizemi sebessége

[5] Akkumulator

[5a] Litium ion (Li-on)

[6] Az akkumulator kapacitasa

[7] Akkumulatortéltd

[8] A toltés maximalis idétartama

[9] Hajtomotor teljesitménye

[10] Pengemotor teljesitmény

[11] Az(ok) a frekvenciasav(ok), amely(ek)en a radiéberendezés
mUkodik

[12] Az abban a frekvenciasavban vagy azokban a frekven-
ciasavokban tovabbitott maximalis jelerésség, amely(ek)ben
aradidberendezés lizemel.

[13] Eltlsé gumiabroncsok

[14] Hats6 gumiabroncsok

[15] Elllsé abroncsok légnyomasa

[16] Hatso abroncsok légnyomasa

[17] Témeg (*)

[18] Nem levagott fii minimalis sugaral

[19] Nyirasi magassag

[20] Munkaszélesség

[21] Haladasi sebesség (hozzavetdleges) eléremenetben

[22] Haladasi sebesség (hozzavetbleges) hatramenetben

[23] Megengedett legnagyobb délés

[24] Méretek

[25] Hosszusag

[26] Hosszusag zsakkal (hosszlsag zsak nélkul)

[27] Szélesség

[28] Szélesség oldalsé kidobas deflektorral (Szélesség oldalsé

kidobas deflektor nélkiil)

[29] Magassag

[30] Vagoegység kodszama

[31] Hangnyomasszint

[32] Mérési bizonytalansag

[33] Mért zajteljesitmény szint.

[34] Garantalt zajteljesitmény szint

[35] A vezetdallasnal mért vibracioszint

[36] A kormanynal mért vibraciészint

[44] Rendelhet6 tartozékok
[44.A1, 42.A2] “Mulcsoz6 készlet”
[44.B] Akkumulatortolté

[44.C] Vontaté készlet

[44.D] Takar6 ponyva

[44.E] Hatso kidobas védoérész készlet (csak az MP sorozat)
[44.F] Holancok

[44.G] Sar- és hokerekek

[44.H] Utanfuto

[44.1] Szérd

[44.J] FU- és lombgyUjté

[44.K] Hoétoldlap

[43] KIEGESZITO CSATLAKOZO USB TARTOZEKOKHOZ
[43.A] TOlt6 fesziiltség és aram (kimenet USB)

[43.B] tipusa

[43.C] A gyart6 neve és cime

* A pontos adatot lasd a gép azonosité adattablajan.

[1] LT - TECHNINIAI DUOMENYS

[2] Maitinimo jtampa MAX

[3] Maitinimo jtampa NOMINAL

[4] Maksimalus variklio veikimo greitis

[5] Akumuliatorius

[5a] Licio jony (Li-on)

[6] Akumuliatoriaus talpa

[7] Akumuliatoriaus jkroviklis

[8] Didziausia jkrovimo trukme

[9] Traukos variklio galia

[10] ASmeny variklio galia

[11] Dazniy juosta (-o0s), kurioje (-iose) veikia radijo jrenginiai

[12] Didziausia radijo dazniy galia, perduodama toje (tose) dazniy
juostoje (-ose), kurioje (-iose) veikia radijo jrenginiai

[13] Priekinés padangos

[14] Uzpakalinés padangos

[15] Priekiniy padangy oro slégis

[16] Uzpakaliniy padangy oro slégis

[17] Svoris (*)

[18] Maziausias nenupjautos Zolés spindulys

[19] Pjovimo aukstis

[20] Pjovimo plotis

[21] VaZiavimo greitis (apytikris), priekine eiga

[22] Vaziavimo greitis (apytikris), atbuline eiga

[23] Maksimalus leistinas pokrypis

[24] Matmenys

[25] ligis

[26] ligis su maiSu (ilgis be maiSo)

[27] Plotis

[26] Plotis su Soninio iSmetimo deflektoriumi (Plotis be Soninio

iSmetimo deflektoriaus)

[28] Aukstis

[29] Pjovimo jtaiso kodas

[30] Garso slegio lygis

[31] Matavimo paklaida

[32] ISmatuotas garso galios lygis

[33] Garantuotas garso galios lygis

[35] Vibracijy lygis, sédyné

[36] Vibracijy lygis, vairas

[44] Priedai, kuriuos galima uZsisakyti
[44.A1, 42.A2] Rinkinys muléiavimui
[44.B] Akumuliatoriaus jkroviklis
[44.C] Rinkinys vilkimui

[44.D] Apdangalas

[44.E] Galinio iSmetimo apsaugos jtaiso rinkinys (tikai MP sérija)
[44.F] Sniego grandines

[44.G] Ratai purvui/ sniegui

[44.H] Priekaba

[44.1] Barstytuvas

[44.J] Lapy ir zolés surinktuvas

[44.K] Peilinis sniego valytuvas

[43] PAGALBINIS LIZDAS USB PRIEDAMS
[43.A] |krovos jtampa ir srove (i$éjimas USB)
[43.B] tipas

[43.C] Gamintojo adresas ir pavadinimas

* Konkretus specifiniai duomenys yra pateikti jrenginio identi-
fikavimo etiketéje




[1] LV - TEHNISKIE DATI

[2] Baro$anas spriegums MAX

[3] Baro$anas spriegums NOMINAL

[4] Maks. dzingja grieSanas atrums

[5] Akumulators

[5a] Litija jons (Li-on)

[6] Akumulatora jauda

[7] Akumulatoru ladéetajs

[8] Uzlades maksimalais ilgums

[9] Vilces motora jauda

[10] Asmenu motora jauda

[11] Frekvencu joslas, kuras radioiekartas darbojas

[12] Frekvencu joslas, kuras darbojas radioiekartas, maksimala
parraidita signala jauda.

[13] Priek$éjas riepas

[14] Aizmuguréjas riepas

[15] Priekséjo riepu spiediens

[16] Aizmuguréjo riepu spiediens

[17] Masa (*)

[18] Minimalais nenoplautas zales radiuss

[19] Plausanas augstums

[20] Plausanas platums

[21] Kustibas atrums (aptuvens), uz prieksu

[22] Kustibas atrums (aptuvens), atpakalgaitas

[23] Maksimalais pielaujamais slipums

[24] 1zméri

[25] Garums

[26] Garums ar maisu (garums bez maisa)

[27] Platums

[28] Platums ar saniskas izmesanas deflektoru (Platums bez

saniskas izmesanas deflektora)

[29] Augstums

[30] Griezéjierices kods

[31] Skanas spiediena limenis

[32] Meérijumu klada

[33] Izmeritais skanas intensitates [imenis

[34] Garantétais skanas intensitates limenis

[35] Vibraciju limenis vaditaja vieta

[36] Stares vibraciju [imenis

[44] Piederumi péc pieprasijuma

[44.A1, 42.A2] Mul¢éSanas komplekts

[44.B] Akumulatoru ladéetajs

[44.C] VilkSanas komplekts

[44.D] Parvalks

[44.E] Aizmuguréjas izmeSanas aizsarga komplekts (tik MP
serijos)

[44.F] Sniega kédes

[44.G] Dublu/sniega riteni

[44.H] Piekabe

[44.1] 1zkliedétajs

[44.J] Lapu un zales savacéjs

[44.K] Sniega tiritajs ar vérstuvi

[43] Papildu ligzda usb piederumiem

[43.A] Uzlades (izejas USB) spriegums un strava
[43.B] tips

[43.C] Razotaja nosaukums un adrese

* Preciza vértiba ir noradita masinas identifikacijas datu
plaksnite.

[1] MK - TEXHU4KU NOJATOLMN

[2] BonTtama Ha HanojyBarbe MAX

[3] BonTaxa Ha HanojyBarse NOMINAL

[4] MakcumanHa 6pavHa npu pabota
Ha MOTOpOT

[5] Batepuja

[6] HanauuTeT Ha 6aTepuja

[7] MonHay 3a 6atepuja

[8] MaKcrmanHo Tpaere Ha NOHEeHETo

[9] Mo¥HocT Ha MOTOPOT 3a Bfieya

[10] MOKHOCT Ha MOTOPOT 3a CEeYnno

[11] Nojacu Ha paboTHa PpeKBeHLMja Ha paguoonpema

[12] Makc1mManHa MOKHOCT Ha pagrodpeKBeHLuja LTO
ce npeHecyBsa BO nojacuTe 3a ppeKBeHLuja BO KOU
(yHKUMOHMpPa paavoonpemara.

[13] MpeaHn NnHeBMaTMLM

[14] 3apHv nHeBMaTHLM

[15] MpWUTUCOK 3a NonHEeHe Hanpes

[16] MpuTHCOK 3a NonHerse Ha3az,

[17] TexwHa (*)

[18] MuHMmManeH paguyc Ha HEKoceHa Tpesa

[19] BucuHa Ha Kocere

[20] LUupuHa Ha Kocerbe

[21] Bp3auHa Ha fiBUKEHbe (MHAMKATUBHA), HaHanpes

[22] Bp3unHa Ha aBUKere (MHAMKATUBHO), HaHa3aj,

[23] Hajronema BpeaHOCT Ha HaBefHyBatbe

[24] OvmeH3un

[25] [AomwuHa

[26] [onuHa co BpeKkata (fonKuHa 6e3 BpeKara)

[27] WupuHa

[28] LLUunpwnHa co aedneKTop Co CTpaHWyYeH ucnycT (LnpuHa 6e3
fleNeKTop CO CTPaHUYeH UCMyCT)

[29] Bucuna

[30] Koz Ha ypepoT co ceunBoTo

[31] HuBO Ha aKycTU4EH NPUTUCOK

[32] OTtcTanyBame of, Meper-ara

[33] N3mepeHo HMBO Ha aKyCcTUYHA MOKHOCT

[34] MapaHTHpaHO HMBO Ha aKyCTUYHA MOKHOCT

[35] HvBO Ha BMGpaLmMK Ha MecTOTO 3a ynpaByBahe

[36] HvBO Ha BMGpaumn Ha BonaHOT

[44] popaToum focTanHu Ha 6aparse

[44.A1, 42.A2] KomnneT 3a ,Menere

[44.B] MonHay 3a 6atepuja

[44.C] Homnnert 3a npuKosnka

[44.D] MnatHo 3a NOKpuBar-e

[44.E] Kxomnnet 3a 3awwTuTa Ha CTPaHW4YeH UCMyCT (camo 3a
MP cepwja)

[44.F] CvHumpu 3a cHer

[44.G] l'ymu 3a Kan/cHer

[44.H] MpuKonka

[44.1] Opobanka

[44.J] Cobupay 3a nvcja 1 TpeBa

[44.K] CeumBo 3a cHer

[43] AONOHUTENEH MPUKJTYHOK 3A JOAATOLM CO USB

[43.A] BonTama 1 eHepruja 3a nontere (M3nes USB)

[43.B] Tun

[43.C] Mme 1 agpeca Ha Npon3BoAUTENOT

* 3a ofpefdeH NoAaToK, NPOBEPETE AaM UCTUOT € NOCOYEH Ha
eTuKeTaTa 3a ugeHTMduKaumja Ha MalumHara.




[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Spanning voeding MAX

[3] Spanning voeding NOMINAL

[4] Maximale snelheid voor de werking van de motor

[5] Accu

[5a] Li-ion-accu

[6] Capaciteit accu

[7] Acculader

[8] Maximum duur lading

[9] Vermogen tractiemotor

[10] Vermogen motor messen

[11] Frequentieband(en) waarin de radioapparatuur functioneert

[12] Maximaal radiofrequent vermogen uitgezonden in de
frequentieband(en) waarin de radioapparatuur functioneert

[13] Voorbanden

[14] Achterbanden

[15] Bandenspanning vooraan

[16] Bandenspanning achteraan

[17] Massa (*)

[18] Minimum straal ongemaaid gras

[19] Maaihoogte

[20] Maaibreedte

[21] Rijsnelheid (bij benadering), vooruit

[22] Rijsnelheid (bij benadering), achteruit

[23] Maximaal toegestane helling

[24] Afmetingen

[25] Lengte

[26] Lengte met zak (lengte zonder zak)

[27] Breedte

[28] Breedte met zijdelingse aflaatdeflector(Breedte zonder
zijdelingse aflaatdeflector)

[29] Hoogte

[30] Code snij-inrichting

[31] Niveau geluidsdruk

[32] Meetonzekerheid

[33] Gemeten akoestisch vermogen

[34] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[35] Niveau trillingen op de bestuurdersplaats

[36] Niveau trillingen aan het stuur

[44] Optionele accessoires

[44.A1, 42.A2] Kit voor “mulching”
[44.B] Acculader

[44.C] Kit tractie

[44.D] Afdekzeil

[44.E] Kit achterste aflaatbeveiliging (alleen voor MP-serie)
[44.F] Sneeuwkettingen

[44.G] Modderwielen/sneeuwwielen
[44.H] Aanhangwagen

[44.1] Verspreider

[44.J] Opvanger voor bladeren en gras
[44.K] Sneeuwschuiver

[43] AUX-AANSLUITING VOOR USB-ACCESSOIRES
[43.A] Laadspanning en -stroom (Uitgang USB)
[43.B] type

[43.C] Naam en adres van de fabrikant

* Voor het specifiek gegeven, verwijst men naar wat aangegeven
is op het identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Matespenning MAX

[3] Matespenning NOMINAL

[4] Motorens maks driftshastighet

[5] Batteri

[5a] Med litiumion (Li-on)

[6] Batteriets kapasitet

[7] Batterilader

[8] Maksimal varighet for ladingen

[9] Trekkmotorens effekt

[10] Knivmotorens effekt

[11] Driftsfrekvensband for radioutstyret

[12] Maksimal radiofrekvenseffekt som overferes i frekvensbande-
ne som radioutstyret benytter.

[13] Fordekk

[14] Bakdekk

[15] Lufttrykk foran

[16] Lufttrykk bak

[17] Vekt (*)

[18] Minste radius til ikke klippet gress

[19] Klippehoyde

[20] Klippebredde

[21] Fremdriftshastighet (veil.) forover

[22] Fremdriftshastighet (veil.) bakover

[23] Maks. tillatt helling

[24] Mal

[25] Lengde

[26] Lengde med oppsamler (lengde uten oppsamler)

[27] Bredde

[28] Bredde med deflektor for sideutkast (Bredde uten deflektor

for sideutkast)

[29] Hoyde

[30] Artikkelnummer for klippeinnretning

[31] Lydtrykkniva

[32] Maleusikkerhet

[33] Malt lydeffektniva

[34] Garantert lydeffektniva

[35] Vibrasjonsniva ved fererplassen

[36] Vibrasjonsniva ved rattet

[44] Tilleggsutstyr pa forespersel
[44.A1, 42.A2] Mulching-sett
[44.B] Batterilader

[44.C] Sett med tilhengerfeste
[44.D] Presenning

[44.E] Sett med vern for utkast bak (MP-series)
[44.F] Snokjettinger

[44.G] Gjerme-/snghjul

[44.H] Tilhenger

[44.1] Spreder

[44.J] Blad- og gressoppsamler
[44.K] Sneplog

[43] Ekstra uttak for usb tilbehor

[43.A] Ladespenning og strem (Utgang USB)
[43.B] type

[43.C] Produsentens navn og adresse

* For spesifikk informasjon, se referansen pa maskinens identifi-
kasjonsetikett.




[1] PL - DANE TECHNICZNE

[2] Napigcie zasilania MAX

[3] Napigcie zasilania NOMINAL

[4] Maks. predkos¢ obrotowa silnika

[5] Akumulator

[5a] jonowo-litowy (Li-on)

[6] Pojemnos¢ akumulatora

[7] tadowarka akumulatora

[8] Maksymalny czas tadowania

[9] Moc silnika napgdowego

[10] Moc silnika ostrzy

[11] Zakres(-y) czestotliwosci, w ktérym (ktérych) pracuje
urzgdzenie radiowe;

[12] Maksymalna moc czestotliwosci radiowej emitowanej w
zakresie(-ach) czestotliwosci, w ktérym (ktorych) pracuje
urzgdzenie radiowe

[13] Kota przednie

[14] Kota tylne

[15] Cisnienie powietrza kot przednich

[16] Cisnienie powietrza kot tylnych

[17] Masa (*)

[18] Minimalny promien nieskoszonej trawy

[19] Wysoko$¢ koszenia

[20] Szerokos$¢ koszenia

[21] Predkos$c jazdy (orientacyjnie) podczas ruchu do przodu

[22] Predkos$¢ jazdy (orientacyjnie) podczas ruchu do tytu

[23] Maksymalne dopuszczalne nachylenie

[24] Wymiary

[25] Dtugosé

[26] Dtugosé z pojemnikiem (dtugos¢ bez pojemnika)

[27] Szerokosé

[28] Szerokosc¢ z deflektorem wyrzutu bocznego (Szerokos$¢ bez

deflektora wyrzutu bocznego)

[29] Wysokos¢

[30] Kod agregatu tngcego

[31] Poziom ci$nienia akustycznego

[32] Btad pomiaru

[33] Poziom mocy akustycznej zmierzony

[34] Gwarantowany poziom mocy akustycznej

[35] Poziom drgan na stanowisku kierowcy

[36] Poziom drgan na kierownicy

[44] Akcesoria dostepne na zaméwienie

[44.A1, 42.A2] Zestaw mulczujgcy

[44.B] tadowarka akumulatora

[44.C] Zestaw do holowania

[44.D] Pokrowiec

[44.E] Zestaw ostony tylnego wyrzutu trawy (wytgcznie dla serii
MP)

[44.F] tancuchy przeciw$niegowe

[44.G] Kota btotne / $niezne

[44.H] Przyczepa

[44.1] Rozrzutnik

[44.J] Zbieracz do lisci i trawy

[44.K] Ptug $niezny

[43] Gniazdo pomocnicze dla akcesoridw usb
[43.A] Napigcie i prad fadowania (Wyjscie USB)
[43.B] Typ

[43.C] Nazwa i adres producenta

* W celu uzyskania konkretnych danych, nalezy sig odnie$¢
do wskazéwek zamieszczonych na tabliczce identyfikacyjnej
maszyny.

[1] PT - DADOS TECNICOS

[2] Tenséao de alimentagdo MAX

[3] Tenséo de alimentagdo NOMINAL

[4] Velocidade méax. de funcionamento motor

[5] Bateria

[5a] de ions de Litio (Li-on)

[6] Capacidade da bateria

[7] Carregador de bateria

[8] Méaxima duragéo da carga

[9] Poténcia do motor de tragao

[10] Poténcia do motor das laminas

[11] A(s) banda(s) de frequéncias em que o equipamento de
radio funciona

[12] A poténcia maxima de radiofrequéncias transmitida na(s)
banda(s) de frequéncias em que o equipamento de radio
funciona.

[13] Pneus dianteiros

[14] Pneus traseiros

[15] Pressao dos pneus dianteiros

[16] Pressao dos pneus traseiros

[17] Massa (*)

[18] Raio minimo da relva néo cortada

[19] Altura de corte

[20] Largura de corte

[21] Velocidade de progresso (indicativa), em marcha a frente

[22] Velocidade de progresso (indicativa), em marcha-atras

[23] Inclinagdo méaxima autorizada

[24] Dimensoes

[25] Comprimento

[26] Comprimento com saco (comprimento sem saco)

[27] Largura

[28] Largura com deflector de descarga lateral (Largura sem

deflector de descarga lateral)

[29] Altura

[30] Cédigo dispositivo de corte

[31] Nivel de pressao acustica

[32] Incerteza de medigcao

[33] Nivel de poténcia acustica medido

[34] Nivel de poténcia acustica garantido

[35] Nivel de vibragdes no local de condugéo

[36] Nivel de vibragdes no volante

[44] Acessorios a pedido

[44.A1, 42.A2] Kit para “mulching”
[44.B] Carregador de bateria
[44.C] Kit tracdo

[44.D] Lona de cobertura

[44.E] Kit protecéo de descarga traseira (apenas para série MP)
[44.F] Correntes para neve

[44.G] Rodas para lama/ neve
[44.H] Reboque

[44.1] Espalhador

[44.J] Recolhedor de folhas e relva
[44.K] Limpa-neves com lamina

[43] tomada auxiliar para acessoérios usb
[43.A] Tensdo e corrente de carga (Saida USB)
[43.B] Tipo

[43.C] Nome e enderego do Fabricante

* Para o dado especifico, consulte a etiqueta de identificagao
da maquina.




[1] RO - DATE TEHNICE

[2] Tensiunea de alimentare MAX

[3] Tensiunea de alimentare NOMINAL

[4] Viteza max. de functionare a motorului

[5] Baterie

[6] Capacitatea bateriei

[7] incarcétor de baterie

[8] Durata maxima a incarcarii

[9] Puterea motorului de tractiune

[10] Puterea motorului lamelor

[11] Banda (benzile) de frecvente in care functioneaza echipa-
mentul radio

[12] Puterea maxima de radiofrecventa transmisa in banda (ben-
zile) de frecvente in care functioneaza echipamentul radio.

[13] Pneuri fata

[14] Pneuri spate

[15] Presiune roti fata

[16] Presiune roti spate

[17] Masa (*)

[18] Raza minima de iarba netaiata

[19] inéltime de taiere

[20] Léatime de taiere

[21] Viteza de deplasare la mersul inainte

[22] Viteza de deplasare la mersul cu spatele

[23] inclinatia maxima admis#

[24] Dimensiuni

[25] Lungime

[26] Lungime cu sac (lungime fara sac)

[27] Latime

[28] Latime cu deflector de evacuare laterala (Latime fara deflec-

tor de evacuare laterald)

[29] inaltime

[30] Codul dispozitivului de tdiere

[31] Nivel de presiune acustica

[32] Nesiguranta in masurare

[33] Nivel de putere acustica masurat

[34] Nivel de putere acustica garantat

[35] Nivel de vibratii la locul conducatorului

[36] Nivel de vibratii la volan

[44] Accesorii la cerere

[44.A1, 42A2] Kit pentru ,mulching”

[44.B] incarcator

[44.C] Kit de remorcare

[44.D] Prelata pentru acoperire

[44.E] Set de protectie pentru evacuare posterioara (numai
pentru seriile MP)

[44.F] Lanturi de zdpada

[44.G] Roti de noroi/ zapada

[44.H] Remorca

[44.1] Distribuitor

[44.J] Colector de frunze siiarba

[44.K] Utilaj de deszapezire cu lama

[43] PRIZA AUXILIARA PENTRU ACCESORII USB
[43.A] Tensiune si curent de incéarcare (lesire USB)
[43.B] Tipul

[43.C] Numele si adresa fabricantului

* Pentru informatia specifica, consultati datele de pe eticheta
de identificare a masinii.

[1] RU - TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKN

[2] HanpsmeHue nutaHmua MAX

[3] HanpseHnue nutaHna NOMINAL

[4] Makc. 4mucno o60poToB ABuraTens

[5] AKKymynaTop

[5a] JIMTHiA-MOHHBIV (Li-on)

[6] EmKocTb akkymynaTopa

[7] 3apspaHoe ycTpOWCTBO

[8] MaKcrmanbHan NPOAOTHMTENLHOCTL 3apAAKN

[9] MowwHocTb ABUraTens cuenieHus

[10] MowHocTb ABuratens pesuos

[11] NMonockl paboymx 4acToT pafMoo6opyAoBaHUA

[12] Makc1mManbHaa MOLHOCTb paAno4acTOTHOrO
curHana, nepeAaBaemoro B nosiocax paboymx 4acToT
pagnoobopyaoBaHua

[13] MepepHue WuHbl

[14] 3apHve WnHbI

[15] [JaBneHue B NepefHuX LWnHax

[16] [JaBneHue B 3afHWX LUKHAX

[17] Macca (*)

[18] MuHWManbHbIN pasuyC HECKOLLEHHOW TpaBbl

[19] BbicoTa cKalumBaemo TpaBbl

[20] LupwuHa ckawunsaHus

[21] CKopocTb xoAa (OPUEHTUPOBOYHAS) NPU ABUKEHWUM BrEPES,

[22] CropocTb xofa (OPUEHTUPOBOYHASA) NPU ABUKEHUN 3aJHUM
Xof10M

[23] [onycTMbIii MaKcUMasTbHBIM HAKJTOH

[24] FabapwuTbl

[25] OnvHa

[26] OnuHa ¢ KoHTeHepoM (AnvHa 6e3 KOHTelHepa)

[27] WuvpuHa

[28] LUunpwnHa c 6oKoBbIM esnobom Ans Beibpoca (LLnpuHa 6e3

60OKOBOrO }enoba AnA BbIGpoca)

[29] Bbicota

[30] Hop peryLuero npucnocobneHns

[31] YpoBeHb 3ByKOBOro AaBneHWA

[32] MorpelwHocTb U3mepeHns

[33] N3mepeHHbIli ypOBEHb 3BYKOBOM MOLLHOCTH

[34] MapaHTUpyeMblit ypoBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH

[35] YpoBeHb B1OpALWM Ha MeCTe BOaUTeNs

[36] YpoBeHb BUGpaLmu Ha pyne

[44] npyHapeHHOCTN — HaBECHbIE OPYAMA MO 3aKa3y
[44.A1,42.A2] HoMMIeKT 418 My/bHMpOBaHIA

[44.B] 3apapHoe ycTpocTBO

[44.C] MpuLernHoe YCTPOHCTBO

[44.D] 3awptHbIn Yexon

[44.E] HomnieKT 3aLLpTbl 3apHero BbiGpoca (TosbHo Ayist cepun MP)
[44.F] Lierm npoTMBOCKONBHEHWA

[44.G] Honeca anAampasn/ cHera

[44.H] Mpuuen

[44.]] PastpacbiBarenb

[44.J] CEOpLLMK TpaBbl U MCTLEB

[44.K] LLIHEKOPOTOPHbI CHErooHMCTUTE b

[43] [lononHUTeNbHbIV pa3bem ANA akceccyapos usb

[43.A] Hanps:eHue 1 3apsaaHblii ToK (Beixog USB)

[43.B] Tun

[43.C] HanmeHoBaHWe 1 agpec M3rotoButensa

* To4Hoe 3Ha4eH1e CM. Ha UAEHTUPUKALMOHHOM AP/bIKe
MalLlWHbI




[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Napéajacie napatie MAX

[3] Napajacie napatie NOMINAL

[4] Maximalna rychlost ¢innosti motora

[5] Akumulator

[6] Kapacita akumulatora

[7] Nabijacka akumulatora

[8] Maximalne trvanie nabijania

[9] Vykon trakéného motora

[10] Vykon motora nozov

[11] Frekvenéné pasmo resp. pasma, v ktorych radiové zariadenie
pracuje

[12] Maximalny vysokofrekvenény vykon prenasany vo
frekvenénom pasme, resp. pasmach, v ktorych radiové
zariadenie pracuje.

[13] Predné pneumatiky

[14] Zadné pneumatiky

[15] Tlak hustenia prednych pneumatik

[16] Tlak hustenia zadnych pneumatik

[17] Hmotnost (*)

[18] Minimalny akény radius otacania

[19] Vyska kosenia

[20] Sirka orezavania

[21] Rychlost posunu (orientaéna), pri posune vpred

[22] Rychlost posunu (orientacna), pri spatnom chode

[23] Maximalny povoleny naklon

[24] Rozmery

[25] Dizka

[26] Dizka s kodom (dizka bez koga)

[27] Sirka

[28] Sirka vychylovaga boéného vyhadzovania (Sirka bez
vychylovaéa boéného vyhadzovania)

[29] Vyska

[30] Kod kosiaceho zariadenia

[31] Urove akustického tlaku

[32] Nepresnost merania

[33] Uroveri nameraného akustického vykonu

[34] Uroven zaruéeného akustického vykonu

[35] Uroven vibracii na mieste vodiéa

[36] Uroveri vibracii na volante

[44] Pridavné zariadenia na poziadanie

[44.A1, 42.A2] Suprava pre mulovanie

[44.B] Nabijacka akumulatora

[44.C] Suprava tazného zariadenia

[44.D] Krycia plachta

[44.E] Suprava ochranného krytu zadného vyhadzovania
(vyluéne pre sériu MP)

[44.F] Snehové retaze

[44.G] Koleséa do blata / snehu

[44.H] Prives

[44.1] Posypavac

[44.J] Zberag listia a travy

[44.K] Snehova radlica

[43] POMOCNA ZASUVKA PRE USB PRISLUSENSTVO
[43.A] Nabijacie napétie a prud (vystup USB)

[43.B] Typ

[43.C] Néazov a adresa Vyrobcu

* Ohladne uvedeného parametra vychadzajte z hodnoty uvede-
nej na identifikaénom $titku stroja.

[1] SL - TEHNICNI PODATKI

[2] Napetost elektricnega napajanja MAX

[3] Napetost elektricnega napajanja NOMINAL

[4] Najvisja hitrost delovanja motorja

[5] Akumulator

[5a] z litijevimi ioni

[6] Zmogljivost baterije

[7] Polnilnik baterije

[8] Najdaljsji ¢as polnjenja

[9] Mo¢ pogonskega motorja

[10] Mo¢ motorja rezil

[11] Frekvenéni pasovi, na katerih deluje radijska oprema

[12] Najvecja energija za radijsko frekvenco, preneseno po
frekvenénih pasovih, na katerih radijska oprema deluje

[13] Prednje pnevmatike

[14] Zadnje pnevmatike

[15] Tlak v prednjih pnevmatikah

[16] Tlak v zadnjih pnevmatikah

[17] Masa (*)

[18] Najmanjse podrocje nepokosene trave

[19] ViSina ko$nje

[20] Sirina reza

[21] Hitrost napredovanja (indikativna) pri voznji naprej

[22] Hitrost napredovanja (indikativna) pri vzvratni vozniji

[23] Maksimalni dovoljen naklon

[24] Dimenzije

[25] Dizka

[26] Dizka s kogom (dizka bez koga)

[27] Sirina

[28] Sirina z odbijagem boénega izmeta (Sirina brez odbijata
bo¢nega izmeta)

[29] Visina

[30] Sifra rezalne naprave

[31] Raven zvocnega tlaka

[32] Merilna negotovost

[33] Izmerjena raven zvoéne moci

[34] Zajamcena raven zvo¢ne moci

[35] Stopnja vibracij na voznikovem sedezu

[36] Nivo vibracij na volanu

[44] Dodatni priklju¢ki na zahtevo
[44.A1, 42.A2] Komplet za mulcenje
[44.B] Polnilnik baterije

[44.C] Komplet za vieko

[44.D] Prekrivno platno

[44.E] Komplet $¢itnika zadnjega izmeta (samo za MP serijo)
[44.F] Snezne verige

[44.G] Kolesa za blato / sneg

[44.H] Prikolica

[44.1] Trosilec

[44.J] Pobiralnik listja in trave

[44.K] Snezni plug z nozem

[43] POMOZNA VTICNICA ZA USB OPREMO
[43.A] Napetost in tok polnjenja (izhod USB)
[43.B] Tip

[43.C] Ime in naslov proizvajalca

* Za specificni podatek glej identifikacijsko nalepko stroja.




[1] SR - TEHNICKI PODACI

[2] Napon napajanja MAX

[3] Napon napajanja NOMINAL

[4] Maks. radna brzina motora

[5] Baterija

[6] Kapacitet baterije

[7] Punjac baterije

[8] Maksimalno trajanje napunjenosti

[9] Snaga pogonskog motora

[10] Snaga motora seciva

[11] Frekvencijski pojas (frekvencijski pojasevi) u kojem (u kojima)
radijska oprema radi

[12] Najveca radiofrekvencijska snaga koja se prenosi u frekven-
cijskom pojasu (frekvencijskim pojasevima) u kojem (u
kojima) radijska oprema radi.

[13] Prednje gume

[14] Zadnje gume

[15] Pritisak vazduha u prednjim gumama

[16] Pritisak vazduha u zadnjim gumama

[17] Masa (*)

[18] Minimalni polupre¢nik nepoko$ene trave

[19] Visina ko$enja

[20] Sirina koenja

[21] Brzina kretanja (indikativna), napred

[22] Brzina kretanja (indikativna), napred

[23] Maksimalni dozvoljen nagib

[24] Dimenzije

[25] Duzina

[26] Duzina s vre¢om (duzina bez vrece)

[27] Sirina

[28] Sirina s usmerivadem boénog izbacivanja (Sirina bez

usmerivaca bo¢nog izbacivanja)

[29] Visina

[30] Sifra rezne glave

[31] Nivo zvuénog pritiska

[32] Merna nesigurnost

[33] Izmereni nivo zvuéne shage

[34] Garantovani nivo zvuéne snage

[35] Nivo vibracija na mestu voza¢a

[36] Nivo vibracija na volanu

[44] Dodatna oprema na zahtev

[44.A1, 42.A2] Komplet za maléiranje

[44.B] Punja¢ baterije

[44.C] Komplet za vuéu

[44:D] Pokrovna cerada

[44.E] Komplet stitnika za izbacivanje otpozadi (edina za MP
serija)

[44.F] Lanci za sneg

[44.G] Tockovi za blato / sneg

[44.H] Prikolica

[44.1] Posipa¢

[44.J] Plug za sneg s nozem

[44.K] Plug za sneg s nozem

[43] Pomoc¢na uti¢nica za dodatni pribor usb
[43.A] Napon i struja punjenja (izlaz USB)
[43.B] Vrsta

[43.C] Naziv i adresa proizvodaca

* Za specificni podatak, pogledajte podatke navedene na identifi-
kacijskoj nalepnici masine.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Spanning MAX

[3] Spéanning NOMINAL

[4] Motorns maximala funktionshastighet

[5] Batteri

[5a] Litiumjon (Li-on)

[6] Batteriets kapacitet

[7] Batteriladdare

[8] Laddningens maximala varaktighet

[9] Drivmotorns effekt

[10] Bladmotorns effekt

[11] Det eller de frekvensband dar radioutrustningen arbetar.

[12] Den maximala radiofrekvenseffekt som éverfors inom det
eller de frekvensband dar radioutrustningen arbetar.

[13] Framdéack

[14] Backdack

[15] Dacktryck fram

[16] Dacktryck bak

[17] Vikt (*)

[18] Minimiradie pa oklippt gras

[19] Klipphéjd

[20] Klippbredd

[21] Hastighet (indikativ) vid kérning framat

[22] Hastighet (indikativ) vid backning

[23] Max. tillaten lutning

[24] Dimensioner

[25] Léangd

[26] Langd med pase (langd utan pase)

[27] Bredd

[28] Bredd med sidotdmningens riktplatta (Bredd utan sidotém-

ningens riktplatta)

[29] Hojd

[30] Skarenhetens kod

[31] Ljudtrycksniva

[32] Tvivel med matt

[33] Uppmaétt ljudeffektniva

[34] Garanterad ljudeffektniva

[35] Vibrationsniva pa forarplatsen

[36] Vibrationsniva pa ratten

[44] Fillvalstillbehor

[44.A1, 42.A2] Sats for “mulching”
[44.B] Batteriladdare

[44.C] Sats for bogsering

[44.D] Presenning

[44.E] Sats med bakre tdmningsskydd (endast féor MP-serien)
[44.F] Snékedjor

[44.G] Hjul for lera/sno

[44.H] Spridare

[44.1] Slap

[44.J] Blad- och grassamlare
[44.K] Snoéréjare med blad

[43] Extra uttag for usb-tillbehor

[43.A] Spanning och laddningsstrom (Utgang USB)
[43.B] Typ

[43.C] Tillverkarens namn och adress

* For specifik information, se uppgifterna
pa maskinens mérkplat.




[1] TR - TEKNIK VERILER

[2] Besleme gerilimi MAX

[3] Besleme gerilimi NOMINAL

[4] Motorun maksimum g¢alisma hizi

[5] Batarya

[6] Bataryanin kapasitesi

[7] Batarya sarj cihazi

[8] Bataryanin maksimum suresi

[9] Traksiyon motorunun giicti

[10] Bigak motorunun gucl

[11] Radyo cihazinin ¢alisma frekans bandi

[12] Radyo cihazinin ¢alistigi frekans bantlarinda iletilen azami
radyofrekans guicu.

[13] On tekerlekler

[14] Arka tekerlekler

[15] On sisirme basinci

[16] Arka sisirme basinci

[17] Kutle (*)

[18] Minimum kesilmemis ¢im yarigapi

[19] Kesim yiiksekligi

[20] Kesim genisligi

[21] ileri yénde ilerleme hizi (gésterge niteligindedir)

[22] Geriyonde ilerleme hizi (gosterge niteligindedir)

[23] izin verilen maksimum egim

[24] Ebatlar

[25] Sepetli

[26] Sepetli uzunluk (sepetsiz uzunluk)

[27] Genislik

[28] Yandan tahliye deflektoriyle genislik (Yandan tahliye de-

flektorii olmadan genislik)

[29] Yikseklik

[30] Kesim duzeni kodu

[31] Ses basing seviyesi

[32] Olgi belirsizligi

[33] Olgiilen ses glici seviyesi

[34] Garanti edilen ses giicli seviyesi

[35] Suricli mahalinde titresim seviyesi

[36] Direksiyonda titresim seviyesi

[44] Talep uzerine aksesuarlar
[44.A1, 42.A2] “Malclama” Kiti

[44.B] Batarya sarj cihazi

[44.C] Cekis Kiti

[44.D] Kaplama Kiti

[44.E] Arka tahliye koruma kiti (sadece MP serisi igin)
[44.F] Kar zincirlen

[44.G] Camur/ kar tekerleri

[44.H] Romork

[44.1] Serpici

[44.J] Yaprak ve ¢im toplayici

[44.K] Bicakli kar temizleme makinesi

[43] USB AKSESUARLAR iCiN YARDIMCI BAGLANTI NOKTASI
[43.A] Sarj gerilimi ve akimi (Cikis USB)

[43.B] tipi.

[43.C] Ureticinin adi ve adresi

* Spesifik deger icin, makine belirleme etiketinde belirtilenleri
referans alin
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1. OPCE INFORMACIJE

1.1  KAKO CITATI PRIRUCNIK

U tekstu priru¢nika neki odlomci sadrze
veoma vazne informacije u svrhu
sigurnosti i rada koji su naglaseni na
razli¢it nacin, prema ovom kriterijumu:

A OPASNOST

Nepridrzavanje ovog upozorenja dovodi
do neposredne rizi¢ne situacije koja,
ako se ne sprijeci, moze dovesti do
smrtonosnih ili teskih/trajnih povreda.

A UPOZORENJE

Nepridrzavanje ovog upozorenja dovodi do
potencijalne rizi¢ne situacije koja, ako se
ne sprijec¢i, moze dovesti do smrtonosnih
ili teSkih zdravstvenih ugroza.

A PAZNJA

Nepridrzavanje ovog upozorenja dovodi
do potencijalne riziéne situacije koja,
ako se ne sprijeci, moze prouzrokovati
manja osteéenja uredaja.

/\ NAPOMENA

Pruza uputstvo koje ukazuje na potrebu
za suoCavanije sa situacijama koje nisu
povezane s fizickim povredama.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Pruza uputstvo koje se odnosi na
posebne procedure koje treba slijediti
u slucaju situacija koje mogu ugroziti
ljudsko zdravlje ili sigurnost uredaja.

NAPOMENA

Pruza dodatne informacije uz uputstva
iz prethodnih sigurnosnih poruka.

< Odlomci obiljeZeni Getverokutom sa sivim
tackastim stranama pokazuju opcijske .
- karakteristike koje nemaju svi modeli :
< navedeni u ovom priru¢niku. Provjerite da :
. li je funkcija dostupna na ovom modelu. .

Sve oznake "predniji", "straznji", "desno" i
“lijevo" odnose se na radni polozaj rukovaoca.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu

oznacene su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Dijelovi prikazani na slikama oznaceni

su slovima A, B, C i tako dalje.

Referencija na komponentu C na slici 2 oznacava
se natpisom: "Vidi sl. 2.C" ili samo "(SI. 2.C)".
Slike su okvirne. Stvarni broj komada moze
varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podijeljen u poglavlja i odlomke.
Naslov odlomka "2,1. Obuka" je podnaslov od
"2. Sigurnosni propisi". Referencija na naslove i
odlomke oznacena je skracenicama pogl. i odl.i
odnosnim brojem. Primjer: "pogl. 2" ili "odl. 2.1"

2. OPCA SIGURNOSNA _
UPOZORENJA ZA MASINU

2.1 OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

A\ UPOZORENJE

Procitajte sva sigurnosna upozorenja,
uputstva, ilustracije i specifikacije
prilozene masini. NepridrZzavanje uputstava
u nastavku moZe dovesti do strujnog

udara, poZara i/ili ozbiljnih povreda.

Sacuvajte sva upozorenja i
uputstva za buducu upotrebu.

Pojam "elektri¢ni alat" ozna¢en u upozorenjima
odnosi se na masinu s elektri¢énim napajanjem
(s kablom za napajanje) ili opremu na
akumulatorsko napajanje (bez kabla).

1) Sigurnost radnog podrucja

a) Neka radno podrucje bude €isto i
dobro osvijetljeno. Neuredna ili tamna
podrucja mogu dovesti do nesreca.

b) Nemojte koristiti elektricne alate
na podruéju u kojem postoji rizik
od eksplozija, u prisustvu zapaljive
tec¢nosti, plina ili praha. Elektricne
alatke dovode do stvaranja iskri koje
mogu zapaliti prasinu ili paru.

c) Drzite djecu i druge prisutne
osobe podalje tokom koristenja
elektricnog alata. Ometanja mogu
dovesti do gubitka kontrole.
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2) Elektriéna sigurnost
a)Kabel za punjenje akumulatora mora

A OPASNOST

VIaga i elektricitet nisu kompatibilni:

odgovarati utiénici. Nikad nemojte ni
na koji na¢in izmjenjivati utika¢. Nemojte
koristiti adaptere s uzemljenim kabelom
za punjenje akumulatora. Neizmijenjeni
utikaci i odgovarajuce uticnice ce
smanijiti opasnost od strujnih udara.

b) Utikac elektri¢nog alata mora biti
kompatibilan s utiénicom. Nikad
nemoijte ni na koji nacin izmjenjivati utikac.
Nemojte Kkoristiti adaptere s uzemljenim
elektri¢nim uredajima. Neizmijenjeni
utikaci i odgovarajuce uticnice ce
smanjiti opasnost od strujnih udara.

c) Izbjegavajte da vam tijelo dode u dodir
s povrs§inama koje su spojene na
masu ili uzemljenje kao $to su cijevi,
radijatori, Sporeti, hladnjaci. Rizik od
elektricnog udara povecava se ako tijelo
dode u dodir s masom ili uzemljenjem.

d) Ne izlazite elektricni alat kisi ili
mokrim okruzenjima. Voda koja
prodre u elektri¢ni alat povecava
rizik od strujnog udara.

e) Nikad nemojte vuéi kabel da uklonite
utika¢ iz utiénice. Drzite kabl za
punjenje akumulatora podalje od
izvora toplote, ulja, rastvaraca, ostrih
predmeta, ostrih ivica ili pokretnih
dijelova. Osteceni ili zapetljani kablovi
povecavaju opasnost od strujnog udara.

f) Nemojte nepravilno koristiti kabl.
Nemojte koristiti kabl za noSenje masine,
za povlacenje ili iskljuivanje alata iz
utiénice. Drzite kabl podalje od izvora
toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih
dijelova. Osteceni ili zapetljani kablovi
povecavaju opasnost od strujnog udara.

g) Kad elektriéni alat koristite na
otvorenom, koristite produzni kabl
prikladan za vanjsku upotrebu.
Koristenje produznog kabla prikladnog
za vanjsku upotrebu smanjuje
opasnost od strujnog udara.

h) Ako nije moguce izbjeéi koriStenje
elektriénog alata u vlaznom

okruzeniju, koristite utiénicu zasticenu

zastitnim uredajem diferencijalne
struje (RCD). Koristenje RCD-a
smanjuje opasnost od strujnog udara.
Punjaé¢ akumulatora prikljucite
samo u uti€nicu s naponom koji
odgovara onom na nazivnoj plocici.

=

¢ Pazite da vam ruke budu suhe

prilikom rukovanja i priklju¢ivanja

elektri¢nih kablova.
¢ Nikad nemoijte priklju€ivati uti€nicu ili
kabl u mokrom podruéju (postojanje
bare ili vlaznog terena).
Po potrebi, koristite produzni kabl s
ugradenim vodonepropusnim uti¢nicama
koje su tipski ispitane, dostupne na trzistu.
Predinstalaciju uti¢nice za punjenje,
povezanu sa elektriénom mrezom
zgrade, mora izvrsiti kvalificirani
elektri¢ar i mora biti prikladno zasti¢ena
zastitnim uredajem diferencijalne struje
(RCD) sa strujom otpustanja koja je
u skladu s vazec¢im zakonima.
Nepravilno priklju¢ivanje moze
prouzrokovati kratke spojeve i ozbiljne
ili Gak smrtonosne povrede.

Da bi sprijeéili prekide napajanja
elektricnom energijom tokom punjenja:
¢ provjerite da je ukupni kapacitet
elektriénog sistema prikladan.
¢ Priklju¢ite masSinu na utinicu
s dovoljno napona.
* |zbjegavajte simultano koriStenje drugih
elektri¢nih uredaja velike potrosnje.

3) Licna sigurnost

a) Budite oprezni, provjerite Sta radite
i budite razumni pri koriStenju
elektricnog alata. Nemojte koristiti
elektricni alat ako ste umorni ili
pod utjecajem droge, alkohola ili
lijekova. Jedan trenutak nepaznje
tokom koristenja elektricnog alata
moZe dovesti do teskih povreda.

b) Koristite licnu zastitnu opremu
(LZO). Uvijek nosite zastitu za o€i.
Koristenje zastitne opreme , kao Sto
su maska protiv prasine, zastitne
protuklizne cipele, tvrda kapa ili zastita
za usi, sprjecava licne povrede.

c) Izbjegavajte nehotiéno pokretanje.
Pazite da je prekidac¢ u polozaju "OFF"
prije nego Sto utaknete utikag, uhvatite
ili nosite elektriéni alat. Nosenje
elektricnog alata dok drzite prst na
prekidacu ili ako ga prikljucujete u
uticnicu kad je prekidac u poloZaju
"ON" povecava mogucnost nesrece.

d) Uklonite eventualni podesivi kljué
ili alat prije ukljucivanja elektri€nog
alata. Kljuc ili alat ostavljen u rotirajucem
dijelu masine moZe dovesti do povreda.



4)

e)Nemojte se naginjati prema van.

U svakom trenutku osigurajte
stabilnost i ravnotezu. Tako cete
imati bolju kontrolu nad elektri¢nim
alatom u neocekivanim situacijama.

f) Nosite prikladnu odje¢u. Nemojte nositi
Siroku odjecu ili nakit. Drzite kosu i
odjecu podalje od pokretnih dijelova.
Opustena odjeca, nakit ili duga kosa
mogu se zaglaviti u pokretnim dijelovima.

g) Ako se uredaiji trebaju povezati sa
sistemima za ekstrakciju i sakupljanje
praha, pazite da se ispravno prikljuce
i koriste. Koristenje tih uredaja moze
smanjiti opasnosti povezane s prahom.

h) Nemojte dozvoliti da zbog poznavanja
masine koje ste stekli tokom koristenja
postanete neoprezni i ignorirate
sigurnosne principe elektricnog alata.
Bezbrizno postupanje moZe dovesti do
teskih povreda u jednom djelicu sekunde.

Koristenje i odrazavanje elektricnog alata
a) Nemojte prekomjerno napuniti elektricni
alat. Koristite elektriéni alat prikladan
za zadatak koji obavljate. Odgovarajuci

elektricni alat bit ce efikasniji i sigurniji
pri brzini za koju je namijenjen.

b) Nemojte koristiti elektricnu alatku ako
prekidac nije u stanju da je uredno
pokrene ili zaustavi. Elektricni alat
kojim nije moguce upravijati pomocu
prekidaca je opasan i treba ga popraviti.

c) Nemojte koristiti masinu ako
prekidac nije u stanju da je uredno
pokrene ili zaustavi. Masina kojom
nije moguce upravijati pomocu
prekidaca je opasna i treba je popraviti
u ovlastenom servisnom centru.

d) Uklonite kljué za paljenje prije
izvrSavanja bilo kakvih podesavanja,
promjene alata ili prije pohranjivanja
elektricnog alata. Takve preventivne
sigurnosne mjere smanjuju opasnost od
slucajnog pokretanja elektricnog alata.

e) Elektri¢ne alate koji se ne koriste
skladistite izvan dohvata djece
i nemojte dozvoliti da ga koriste
osobe koje nisu upoznate s
koristenjem masine i ovim
uputstvima. Elektricni alat je opasan
u rukama neobucenih korisnika .

f) Redovno odrzavajte elektri¢ni alat
i opremu. Provjerite da li dolazi do
nepravilnog polozaja ili spajanja
pokretnih dijelova, da liima

puknucéa na dijelovima ili drugih
okolnosti koje mogu utjecati na rad
elektricnog alata. U slucaju ostecenija,
elektricni alat treba popraviti prije
koristenja. Mnoge nesrece su se

desile zbog loseg odrZavanja.

g) Odrzavajte rezni alat ostrim i Gistim.
Pravilno odrzavan rezni alat s ostrim
ivicama teZe ce se spajati s drugim
dijelovima i lakse je njime upravljati.

h) Koristite elektri¢ni alat i njegovu
opremu u skladu s ovim uputstvima,
uzimajuci u obzir uslove rada i zadatak
koji trebate izvrsiti. Koristenje elektricnog
alata u svrhe u koje nije namijenjen
moZe dovesti do opasnih situacija.

i) Odrzavajte rucke i povrsine zahvata
suhim, éistim i bez tragova ulja i
masti. Skliske rucke i povrsine zahvata
onemogucavaju sigurno Kretanje i kontrolu
alata u neocekivanim situacijama.

Koristenje i odrzavanje
akumulatorskog alata

a)Za punjenje akumulatora koristite
iskljucéivo punjac koji je preporucio
proizvodaé. Punjac koji je prikladan
za jednu vrstu akumulatora moze
dovesti do opasnosti od poZara,
strujnog udara, pregrijavanja ili curenja
korozivne te¢nosti iz akumulatora ako
se koristi za drugu vrstu akumulatora.

b) Koristite iskljuéivo specificéne
akumulatore koji su predvideni
za vasu masinu. Koristenje drugih
akumulatora moZze dovesti do
opasnosti od povreda ili poZara.

c) Kad se akumulatori ne koriste, treba
ih drzati podalje od drugih metalnih
predmeta, kao $to su spajalice,
kovanice, kljucevi, igle, vijci i drugi
metalni predmeti koji mogu izazvati
kratak spoj kontakata. Kratak spoj
izmedu kontakata akumulatora moze
izazvati sagorijevanje ili pozar.

d)lz akumulatora koji je u loSem stanju
moze iscuriti te€nost. Izbjegavajte
kontakt s akumulatorskom teénoséu. U
slu€aju nehoti¢nog kontakta, isperite
vodom. Ako akumulatorska te€nost dode
u kontakt s o¢ima, posavjetujte se i s
doktorom. Istjecanje tekucine iz baterije
moZe uzrokovati iritaciju koZe ili opekotine.

e) Nemojte koristiti masinu ili akumulator
koji je ostecen ili izmijenjen. Osteceni



ili izmijenjeni akumulatori mogu se
neocekivano ponasati i dovesti do poZara,
eksplozije ili opasnosti od povreda.

f) Nemoijte izlagati akumulatore
ili alat pozaru ili ekstremno
visokim temperaturama. /zlaganje
vatri ili temperaturi iznad 70 °C
moZe dovesti do eksplozije.

g) Pridrzavajte se svih uputstava za
punjenje i nemojte puniti akumulator
ili alat izvan temperaturnog raspona
navedenog u uputstvima. Neispravno
punjenje ili punjenje pri temperaturama
izvan navedenog raspona moze
dovesti do ostecenja akumulatora
i povecati opasnost od poZara.

h) Nemojte puniti akumulatore na
mjestima na kojima dolazi do
ispravanja ili u kojima postoje
zapaljive supstance ili u vlaznim
prostorijama. Ako nije moguce
izbjeci vlazna okruzenja, koristite
utiénicu zastiéenu zastitnim uredajem
diferencijalne struje (RCD) da
smanijite rizik od strujnog udara.

i) Drzite kabl za punjenje akumulatora
podalje od dohvata djece.

6) Tehnicka pomo¢

a)Neka elektri¢ni alat servisira
kvalificirano osoblje koristeci
identi¢ne rezervne dijelove. Tako ce
se osigurati odrZavanje sigurnosti alata.
b) Nemojte popravljati akumulator.
Popravke moZe izvrdavati proizvodac
ili specijalizirani servisni centar.

3. SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA TRAKTORSKE KOSILICE

3.1 OBUKA

Upoznajte se sa komandamais
prikladnim nacinom upotrebe uredaja.
Naucite brzo da zaustavite masinu.
Nikada nemojte da dozvolite da masinu
koriste djeca ili ljudi koji nisu dobro
upoznati sa uputstvima za upotrebu
iste. Minimalna dob korisnika moze da
bude odredena lokalnim zakonima.

* Nemojte prevoziti djecu ili druge putnike.
* Ne zaboravite da je korisnik odgovoran

za nezgode i nepredvidene slucajeve koji
mogu nastati na Stetu drugih osobaili
njihove imovine. Odgovornost korisnika
podrazumijeva procjenu potencijalnih

opasnosti terena na kojem se radi,
poduzimanje svih potrebnih mjera kako bi
garantovao vlastitu sigurnost i sigurnost
drugih osoba, a posebno na strmim,
neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.
e Ovaj priruénik je sastavni dio masine i
stoga mora uvijek biti prilozen masiniu
sluéaju privremenog ili trajnog prijenosa.

3.2 PRIPREMNE RADNJE

Oprema za liénu zastitu

* Nosite odgovarajucu odjecu, otpornu

radnu obucu s donom otpornim na klizanje

i duge pantalone. Nemojte aktivirati

masinu bosih nogu ili u sandalama.

Nosite opremu za zastitu sluha.

Upotreba zastite za sluh moze smanijiti

mogucnost da Cujete eventualna upozorenja

(viku ili alarme). Posebnu paznju obratite na

ono $to se deSava oko radnog podrucja.

* Nemojte nositi $alove, koSulje, ogrlice,
narukvice, odjecu koja ima leprSave
dijelove, kao ni uzice ni kravate, odnosno
dodatke koji vise ili su Siroki jer bi se mogli
zakaditi za masinu ili predmete i materijal
koji se nalazi na radnom mjestu.

¢ Svezite dugu kosu.

Radno podrucje / MasSina

Detaljno pregledajte ¢itavu radnu povrsinu
i uklonite sve §to bi masina mogla izbaciti
ili $to bi moglo ostetiti reznu glavu/okretne
dijelove (kamenje, granje, Zica, kosti, itd).

3.3 ZA VRIJEME UPOTREBE

Radno podrucje

* Nemojte da koristite masinu u ambijentima
gdje postoji rizik od eksplozije, u

prisutnosti zapaljivih tekuéina, gasa ili
prasine. Elektri¢ni kontakti ili mehani¢ko
trenje mogu da prouzroce iskre koje

mogu da zapale prsinu ili pare.

Radite isklju¢ivo po dnevnom

svjetlu ili pri dobrom vje$tackom
osvjetljenju ili kad se dobro vidi.

¢ Ljude, djecu i Zivotinje treba da udaljite

iz radnog podrucja. Potrebno je da

djecu nadgleda drugo odraslo lice.
Nemojte raditi po mokroj travi, kad pada
kiSa i kad postoji rizik od nevremena, a
posebno moguénost pojave munja.
Posebnu paZznju obratite na neravnine terena
(ispup&enja, udubljenja), na padine, na
skrivene opasnosti i na prisutnost mogucih
opasnosti koje bi mogle ograniciti vidljivost.
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* Budite oprezni u blizini provalija, jaraka ili
nasipa. Masina se moze prevrnuti ako jedan
to¢ak premasi rub provalije ili se rub ospe.
Dobro pazite na strmim terenima, gdje je
potrebna posebna paznja da ne bi doslo
do prevrtanja masine ili gubitka kontrole
nad njom. Glavni uzroci gubitka kontrole:
* Tockovi ne prianjaju.

e Prekomjerna brzina.

¢ |znenadne promjene smjera.

L]

Neprilagodeno kocenje.
Masina nije prikladna za upotrebu.
Nepoznavanje efekata koji mogu
nastati iz stanja terena.
» Koristenje masine za vucu.
Pazite na promet kad masinu
koristite u blizini puta.

/\ NAPOMENA

Masine navedene u ovom priru¢niku nisu
namijenjene za koristenje kao vozila za vucu.

Ponasanja

e Zavrijeme voznje i rada nemojte biti
rasejani i odrzite potrebnu koncentraciju.
Pazite kad se krecete u rikverc ili
unazad. Gledajte iza sebe prije i

za vrijeme kretanja u rikverc da se
uvjerite da iza vas nema prepreka.
Pazite kada koristite dodatnu opremu
koja moze ugroziti stabilnost masine,
posebno na nizbrdicama.

Drzite uvijek ruke i noge podalje od
rezne glave, kako za vrijeme startanja
tako i za vrijeme koristenja masine.
Drzite ruke i noge podalje od potpore za
sjediste. Postoji opasnost od prignjecenja.

A UPOZORENJE

rezna glava se nastavlja okretati
nekoliko sekundi i nakon $to ih iskljucite
ili nakon $to ste ugasili motor.

A UPOZORENJE

Obratite paznju na sklop rezne glave koji ima
viSe od jednog reznog elementa, jer rotirajuca
rezna glava moze aktivirati rotaciju drugih.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

U slucaju kvara ili nezgode za vrijeme rada,
odmah iskljucite motor i udaljite masinu

kako ne bi nastala dalja oStec¢enja; ako
povrijedite sebe ili druge osobe, odmah
primjenite mjere prve pomoci koje su
najprikladnije situaciji koja je nastala i obratite
se zdravstvenoj ustanovi radi potrebnog
lije€enja. Pazljivo uklonite sve eventualne
otpatke koji bi mogli ostetiti ili povrijediti osobe
ili Zivotinje u slu¢aju da ih niko ne nadzire.

Ogranicenja za upotrebu

* Nikad nemojte raditi s uredajem ¢iji

su $titnici oSteceni, nedostaju ili nisu
ispravno postavljeni (vre¢a za sakupljanje
trave, bo¢ni Stitnici za izbacivanje,

strazniji §titnici za izbacivanje)

Ne koristite masinu ako dodatna
oprema/alatke nisu instalirane

na predvidenim mjestima.

Nemoijte iskljucivati, deaktivirati,

skidati ili oStecivati sigurnosne uredaje/
mikroprekidace koji postoje na masini.
Nemojte izlagati masinu pretjeranom naporu
i nemojte koristiti neprikladnu masinu za
teSke radove; upotreba odgovaraju¢e masine
smanjuje rizike i poboljSava kvalitet rada.
Masina nije sluzbeno potvrdena za koristenje
na javnim putevima. Masina se mora

koristiti (u skladu s Prometnim propisima)

na podrucju zatvorenom za promet vozila.

3.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Redovno odrzavajte masinu i ispravno
je uskladistite kako bi se odrzala njena
sigurnost i njen izvorni ucinak.

Odrzavanje

¢ Nikada nemojte koristiti masinu kad

su njeni dijelovi istroSeni ili oSteceni.
Dijelovi u kvaru ili osteéeni dijelovi moraju
se zamijeniti, nikada popravljati.

Za vrijeme pode$avanja masine pazite

da ne uvulete prste izmedu rezne glave

u pogonu i fiksnih dijelova masine.

* Neka masinu servisira kvalificirano osoblje
koristeci identi¢ne rezervne dijelove. Tako ¢e
se osigurati odrzavanje sigurnosti masine.
Nemojte popravljati akumulator.

Popravke moze izvr§avati proizvodac

ili specijalizirani servisni centar.
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/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Razina buke i vibracija navedena u ovim
uputstvima predstavjaju najvise vrijednosti

pri kojima se masina moze koristiti. Upotreba
reznog elementa koji nije uravnotezen,
prevelika brzina kretanja, nevrSenje odrzavanja
bitno uti¢u na emisiju zvuka i vibracije. Stoga
je potrebno primijeniti preventivne mjere

za otklanjanje mogucih Steta izazvanih
prevelikom bukom ili naprezanjima od vibracija;
redovno odrzavajte masinu, nosite zastitu

za usi, pravite pauze za vrijeme rada.

Skladistenje

Da biste smanjili rizik od pozara,
nemojte ostavljati posude s odrezanim
materijalom u prostorijama.

3.5 ZASTITA OKOLICE

Zastita okoliSa treba da predstavlja vazan

i prioritetan aspekt prilikom upotrebe

masine, za dobrobit civilnog suzivota s
okolinom i okoli$a u kojem zivimo.

¢ Strogo postujte lokalne propise za
zbrinjavanje ambalaze, istro$enih dijelova

ili bilo kog drugog elementa koji ima Stetan
uticaj na okolicu; nemojte da taj otpad
bacate u smece, vec isti odvojite i odnesite u
odgovarajuce centre za sakupljanje otpada
koji ¢e da se pobrinu o reciklazi materijala.
Pridrzavajte se lokalnih propisa za
odlaganje otpadnog materijala.

Ako je uredaj stavljen izvan pogona, nemojte
ga odlagati u okoli§, nego ga odnesite u
ustanovu za odlaganje otpada u skladu

s mjerodavnim lokalnim propisima.

Nemojte bacati elekirine aparate u
kuéni otpad. Na osnovu Europske
smjernice 2012/19/EU o otpadu
EmE  c|ektricnih i elektronskih aparata i njenom
sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istroSeni elektriéni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo
iskoristiti na ekolosko prihvatljiv nacin. Elektriéni
aparati baceni na otpad ili u prirodu, stvaraju
otrovne supstance koje mogu zavrsiti u
podzemnim vodama i lancu ishrane te na taj
nacin Stetiti vaSem zdravlju. Za viSe informacija o
zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se
nadleznom centru za zbrinjavanje otpada iz
domacdinstva ili ovlastenom zastupniku.

Na kraju njihovog zivotnog vijeka,
odbacite akumulatore primjereno i u
skladu s mjerodavnim lokalnim
Li-ion Propisima. Akumulatori sadrze materijale
koji su opasni po vas i po okolis. Isti
morate izvaditi i posebno zbrinuti u objektu koji
prihvata akumulatore s litijumskim jonima.

Odvojeno skupljanje koristenih proizvoda
Ny i ambalaze omogucava reciklazu
%@ materijala i njihovu ponovnu upotrebu.
Ponovna upotreba recikliranog materijala
pomaze da se sprije¢i zagadenje okolisa
i smanjuje potraznju za sirovinama.

4. UPOZNAVANJE MASINE

4.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je traktorska kosilica.
Masina je opremljena elektri¢nim
motorom Kkoji pogoni reznu glavu i
elektriénim pogonskim motorom.
Masina ima pogon za zadnje to¢kove.

Rukovaoc je u stanju voziti masSinu i aktivirati
glavne komande sjedeci na mjestu vozaca.

Sigurnosni uredaji instalirani na masini odspojit
¢e motor i reznu glavu za nekoliko sekundi (odl.
7.2.2).

4.1.1 Predvidena upotreba

Ova masina je projektirana i
izradena za koSenje trave.

Konkretno, modeli:
e MP 84 Li 48 serija V1/V2i MP
98 Li 48 serija V3 mogu:
1. kositi travu i sakupljati je u vrecu
za sakupljanje trave;
kositi travu i odlagati je na tlo preko
straznjeg dijela (ako je dostupno).
3. kositi travu, sjeckati je i odlagati je na tlo
(efekt malCiranja - ako je dostupno).
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Modeli:
e SD 98 Li 48 serija V1/V2i SD
108 Li 48 serija V3 mogu:
1. kositi travu i odlagati je na tlo s bo¢ne strane.
2. kositi travu, sjeckati je i odlagati je na tlo
(efekt malCiranja - ako je dostupno).

Upotreba posebne dodatne opreme, koju je
predvideo proizvodac kao originalne opreme ili
opreme koja se posebno moze kupiti, omogucava
da se koSenje trave izvrsi na razliite nacine,
koji su opisani u ovom priru¢niku ili na slikama
koje se nalaze pored razne dodatne opreme.
Isto tako, moguénost postavljanja dopunske
opreme (ukoliko je ona predvidena od strane
proizvodaca) moze proSiriti predvidenu
upotrebu na druge funkcije, prema
ograni¢enjima i uslovima navedenim u
uputstvima koja idu uz svu dodatnu opremu.

4.1.2 Neprimjerena upotreba

Bilo koja druga upotreba koja nije

prethodno navedena moze biti opasna i
nanijeti Stetu osobama i/ili predmetima.

U neprimjerenu upotrebu spadaju

(navodimo samo nekoliko primjera):

¢ prijevoz osoba, djece ili Zivotinja na masini
jer bi one mogle pasti i ozbiljno se povrijediti
ili bi to moglo ugroziti sigurnu voznju;
guranje tereta;

koristenje masine za prolaz po nestabilnom,
klizavom, zaledenom, kamenitom ili neravnom
terenu, po barama ili mo¢varnim predjelima
gdje nije moguce procijeniti ¢vrstoéu terena;
Uklju€ivanje rezne glave na

netravnatim povrSinama;

koristenje masine za skupljanje

lisca ili ostataka.

/\ NAPOMENA

Nepravilna upotreba masine dovodi do prestanka
vazenja garancije i do pada svake odgovornosti
sa Proizvodaca, te prebacuje na korisnika

sva opterecenja koja proizlaze iz ostecenja ili
ozljeda bilo liénih ili na teret trecih strana.

4.1.3 Tip korisnika

Ova masina je namijenjena da je koriste osobe,
odnosno rukovaoci koji nisu profesionalci.
Namijenjena je za "hobby koristenje" i

smije je koristiti samo jedan korisnik.

4.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (sl. 2).
Njihova je funkcija da podsjecaju operatera
na ponasanja koja treba da slijedi za vrijeme
upotrebe uz potrebnu paznju i oprez.
Znacenje simbola:

PAZNJA
@ Prije koristenja procitajte
uputstva.

PAZNJA

Uklonite klju¢ i procitajte

&Z || uputstva prije izvr8avanja

bilo kakvih radova na
odrzavaniju ili popravljanju.
OPASNOST OD ODBACENIH

A =7 || PREDMETA.
Nemojte Kkoristiti uredaj dok

zadniji Stitnik za izbacivanje ili
vreca za sakupljanje trave nisu
postavljeni. (samo za modele
sa straznjim sistemom za
sakupljanje).

OPASNOST OD ODBACENIH
A\ /| PREDMETA.

Nemojte raditi dok ne
postavite bo¢ni kanal za
izbacivanje. (samo za modele
s boénim izbacivanjem)

OPASNOST OD ODBACENIH

A I""“' PREDMETA.
Drzite sve ljude podalje i izvan

radnog podrucja za vrijeme
rada sa masinom.
- OPASNOSTOD

@ PREVRTANJA MASINE:

Nemojte koristiti uredaj na
gradijentima koji prekoracuju
10°.
" ‘ OPASNOST OD

-

S
3

max 10°

N\ I«-»'l‘ PRIGNJECENJA

\ Osigurajte da se djeca nalaze
na sigurnoj udaljenosti od
masine dok radi.

OPASNOST OD
ﬁ\ W) poREZOTINA

° :Q/ Rezna glava pri radu. Nemojte
umetati ruke ili stopala u
kuciste rezne glave.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Ostecene ili necitljive naljepnice moraju
se zamijeniti. Narugite rezervne naljepnice
od ovlastenog servisnog centra.
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4.3 IDENTIFIKACIJSKA NALJEPNICA

Identifikacijska naljepnica sadrzi
sliedece podatke (sl. 1):

Nivo zvuéne snage.
Oznaka uskladnosti EZ.
Godina proizvodnje.

Tip masine.

Serijski broj.

Naziv i adresa proizvodaca.
Sifra artikla.

Maks. brzina rada motora.
. Tezina u kg.

10. Stepen elektriéne zastite.
11. Nazivni napon.

12. Kapacitet akumulatora.

NGO RON =

UpiSite identifikacijske podatke o masini
u odgovarajuéi prostor na naljepnici koja
se nalazi na poledini naslovne strane.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Podatke na identifikacijskoj naljepnici
proizvoda navedite svaki put kada
kontaktirate ovlasteni servisni centar.

NAPOMENA

Primjer izjave o sukladnosti nalazi se na
posljednjim stranama priru¢nika.

4.4 GLAVNIDIJELOVI

Masina ima sljedece glavne komponente
sa sljedec¢im funkcijama (sl.1):

A. Sklop rezne glave: to je sklop koji
sadrzi kuciste u kojem se nalazi sklop
rotirajuce rezne glave i rezna glava.

F.  Strazniji stitnik za izbacivanje (dostupno
na zahtjev): moze se postaviti umjesto
vrec€e za sakupljanje trave i spreava
povlacenje predmeta od strane rezne glave
i njihovo odbacivanje od masine (samo
za modele sa straznjim sakupljacem).

G. Sjediste vozaca: radni polozaj

rukovaoca, opremljeno je senzorom

koji detektuje njegovo prisustvo kako

bi intervenisali sigurnosni uredaji.

Motor noza: pogoni reznu glavu.

Pogonski motor: pogoni kotace.

Akumulator: osigurava snagu za motor

i sve elektriéne komponente masine.

Predhniji branik: &titi prednje

dijelove masine.

L. Volan: upravlja skretanjem
prednjih to¢kova.

M. Ploc¢a s dugmadima : interfejs koji sadrzi
sve glavne komande za koriStenje masine.

-

5. MONTAZA

A UPOZORENJE

Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrzavati
opisani su u pogl. 2. Strogo se pridrzavajte ovih
propisa kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.
Nemojte koristiti masinu prije nego $to zavrsite
radnje navedene u odjeljku "MONTAZA".

Za potrebe skladistenja i transporta, neki dijelovi
masine nisu direktno sklopljeni u fabrici, ve¢ ih
treba namontirati nakon skidanja ambalaze.

Skidanje ambalaze i dovr§etak montaze
trebaju se izvrsiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini,
s dovoljno prostora za pokretanje masine i
ambalaZze i uz pomo¢ odgovarajuceg alata.

B. Rezna glava: elementi za koSenje trave;
rebra na krajevima omogucuju prebacivanje
izrezane trabe prema kanalu za izbacivanje.

C. Bocni kanal za izbacivanje: to je zastita i
spre€ava da rezna glava uvuce predmete i
odbaci ih na velike udaljenosti oko uredaja
(samo za modele s boénim izbacivanjem).

D. Usmjeriva¢ za izbacivanje: to je
dio koji spaja sklop rezne glave s
vre¢om za sakupljanje trave (samo za
modele sa straznjim sakupljacem).

E. Vreca za skupljanje: uz sakupljanje
pokoS$ene trave, vreca za sakupljanje
trave takoder predstavlja sigurnosni
element jer spre¢ava povlaéenje
predmeta od rezne glave tako $to ih
odbacuje podalje od masine (samo za
modele sa straznjim sakupljacem).
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51 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakovanju se nalaze komponente za montazu

koje su navedene u slijedecoj tablici:

Opis

1 Volan

N

Poklopac komandne table i
komponente za montazu volana

Sjediste vozaca

Punja¢ akumulatora

Prednji branik

Anti-scalp tockovi

N o o~ w

Vreca za sakupljanje trave s
pripadajuéim vijcima za montiranje
i pripadajuc¢im uputstvima

(samo za modele sa straznjom
vreéom za sakupljanje trave)

8 Doniji dio straznje ploce, nosaci vreée
za sakupljanje trave i pripadajuci
dodaci i oprema za postavljanje (samo
za modele sa straznjom vre¢om za
sakupljanje trave)

9 Bocni kanal za izbacivanje (samo za
modele s boénim izbacivanjem)

10 |Bocna pojac¢anija sklopa rezne
glave (samo za modele s bo¢nim
izbacivanjem, ako je dostupno)

11 |Vrecasa:

- priru¢nicima s uputstvima i
dokumentima

- vijcima za montazu sjedista;

- priklju¢ci za sklop bo¢nog kanala za
izbacivanje (samo za modele s bo&nim
izbacivanjem)

- 2 klju€a za startanje

12 |Komplet drza¢a mobilnog telefona (ako
postoji)

5.1.1 Skidanje ambalaze

1. Otvorite pakovanje pazljivo, pazite
da ne zagubite dijelove.

2. Procitajte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, kao i ova uputstva.

3. lzvadite iz kutije sve dijelove
koji nisu namontirani.

4. lzvadite masinu iz ambalaze
prema slijedeéim uputstvima:

* Pomaknite sklop rezne glave na maksimalnu

visinu (odl. 6.4) kako ga ne biste oStetili
u trenutku spustanja masine s palete;

* Pomaknite ru€icu za otpustanje prednjeg
pogona u otpusteni polozaj (odl. 6.3);

¢ Spustite masinu s palete.

5.2 MONTAZA VOLANA

5a.

5b.

6a.
6b.

Postavite masinu na ravno i

poravnajte prednje tockove.

Stavite glav€inu (sl. 3.A) na upravljacko
vratilo (sl. 3.B), pazedi da je klin (sl. 3.C)
ispravno umetnut u svoje leziste u glavéini.
Vratite poklopac na komandnu

tablu (sl. 3.B) tako da umetnete pet
priklju¢aka dok se ne uklope.

Stavite volan (sl. 3.E) na glavéinu

(sl. 3.A), pri éemu precke trebaju

biti okrenute prema sjedistu.

Samo za volan tipa "I" - Umetnite odstojnik
(sl. 38.F) i pri¢vrstite voan pomocu isporuc¢enih
vijaka (sl. 3.G) navedenim redoslijedom.
Samo za volan tipa "Il" - Pri¢vrstite

volan pomocu isporucenih vijaka

(sl. 3.F, 3.G) navedenim redoslijedom.
Samo za volan tipa "I" - Stavite poklopac
volana (sl. 3.H) tako da se uklopi na mjesto.
Samo za volan tipa "Il" - Stavite
poklopac mobilnog telefona (sl. 3.H)

tako da se uklopi na mjesto.

5.3 MONTAZA SJEDISTA

Stavite sjediste (sl. 4.A) na plo€u (sl. 4.B)
pomocu vijaka (sl. 4.C).

5.4 MONTAZA PREDNJEG BRANIKA

1a.

1b.

Samo za branik tipa "I" - Stavite prednji

branik (sl. 5.A) na donji dio okvira (sl.

5.B) pomocu cetiri vijka (sl. 5.C).

Samo za branik tipa "Il"

1. Stavite dva nosaca (sl. 5.A) i
(sl. 5.B) na doniji dio okvira (sl 5.C)
pridrzavajuéi se redoslijeda postavljanja
na slici R= desno; L= lijevo.

2.Vijke zavrnite do kraja (sl. 5.D).

3. Pri¢vrstite predniji branik (sl. 5.E) na
nosace (sl. 5.A) i (sl. 5.B) pomocu
vijaka (sl. 5.F) i matica (sl. 5.G).

5.5 SKLOP BOCNOG KANALA ZA

1.
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IZBACIVANJE (SAMO ZA MODELE
S BOCNIM IZBACIVANJEM)

S unutrasnje strane bo¢nog kanala za
izbacivanje (sl. 6.A), postavite oprugu

(sl. 6.B) tako &to ¢ete umetnuti priklju¢ak
(sl. 6.B.1) u rupu i okrenuti ga tako da i
opruga (sl. 6.B) i priklju¢ak (sl. 6.B.2) budu
sigurno postavljeni u svoja kucista.



2. Postavite bo¢ni kanal za izbacivanje (sl.
6.A) u ravninu s nosac¢ima sklopa rezne
glave (sl. 6.C). Odvijacem okrenite drugi
priklju¢ak (sl. 6.B.2) opruge (sl. 6.B) da biste
ga izvadili iz boénog kanala za izbacivanje.
Umetnite klin (sl. 6.D) u otvore na nosac¢ima
(sl. 6.C) i na bo¢ni kanal za izbacivanje, tako
da prolazi kroz spirale opruge (sl. 6.B) , a
probu$eni kraj izlazi kroz unutrasnji nosac.
Umetnite rascjepku (sl. 6.E) u otvor (sl.
6.D.1) na klinu (sl. 6.D) i okrenite klin kako
biste savili dva kraja (sl. 6.E.1) rascjepke
(pomocu klijesta) tako da ne moze iskliznuti
i prouzrogiti da se klin (sl. 6.D) odvoiji.

A\ UPOZORENJE

Provjerite da li opruga ispravno radi i drzite bo¢ni
kanal za izbacivanje sigurno spustenim. Uvjerite

se da je klin pravilno postavljen da ne bi slu¢ajno
ispao, uvjerite se da je Stitnik (slika 7.A) spusten

i zaklju€an preko sigurnosne poluge (slika 7.B).

A PAZNJA

Prije demontaZe ili servisiranja deflektora
uvijek gurnite sigurnosnu polugu (slika 8.B)
i podignite zastitni element za boéni istovar
(slika 8.A) da biste omogucili demontazu.

@

»

NAPOMENA

Da biste uklonili deflektor, izvrsite korake
montiranja u obrnutom redoslijedu.

: 5.6 POSTAVLJANJE BOCNIH

POJACANJA SKLOPA REZNE
GLAVE (SAMO ZA MODELE
: S BOCNIM IZBACIVANJEM,
AKO JE DOSTUPNO)
ZavrSite postavljanje sklopa rezne glave
< montiranjem bo¢nih poja¢anja na profil sklopa
. rezne glave pomocu pripadajucih vijaka (sl. 9)

5.7 MONTIRANJE | KOMPLETIRANJE
STRAZNJE PLOCE (SAMO ZA
MODELE SA STRAZNJOM VRECOM
ZA SAKUPLJANJE TRAVE)

1. Stavite dva donja nosaca (sl.10.A) i
(sl.10.B), pridrzavajuci se pravca sklapanja
sa slike, pricvrstite ih vijcima (s.10.C) i
maticama (sl.10.D) te ih potpuno zategnite.

2. Uklonite dva vijka (sl. 10.H),
koje cete koristiti kasnije.

3. Stavite donji dio (sl. 10.E) straznje
ploce i pri€vrstite ga na donje nosace
vijcima (sl. 10.F) i maticama (sl. 10.G),
ali ih nemojte potpuno zategnuti.

4. ZavrSite pri¢vrscivanje donjeg dijela
(sl.10.E) straznje ploce tako da
potpuno zategnete dva centralna
vijka (sl.10.H) koja ste prethodno
uklonili i &etiri gornja vijka (sl.10.1)

5. Potpuno zategnite dvije donje
matice (sl. 10.G).

6. Umetnite polugu (sl. 10.J) indikatora
potpuno napunjene vrece u njen lezaj
(sl. 10.K) i pritisnite je dok se ne uklopi.

7. Stavite dva nosaca vrece za sakupljanje
trave (sl.10.L) i (sl.10.M), pridrzavajuci
se pravca sklapanja sa slike, pricvrstite
ih vijcima (sl.10.N) i maticama
(s1.10.0) te ih potpuno zategnite.

5.8 MONTAZA VRECE ZA SAKUPLJANJE
TRAVE (SAMO ZA MODELE
SA STRAZNJOM VRECOM ZA
SAKUPLJANJE TRAVE) (SAMO
ZA MODELE TIPA "IlII")

1. Pomocu dugmadi za otvaranje/
zatvaranje vrece za sakupljanje trave
(sl. 13.U, V) poravnajte polugu s dva
brijega (sl. 11.A) s nosacima (sl.
11.B) vrece za sakupljanje trave.

NAPOMENA

Da bi izvrsili poravnavanje i zatim ruéno
podesili polozaj poluge s dva brijega
(sl.11.A), neophodno je pritisnuti i drzati
dugme za otvaranje (sl.13U) ili zatvaranje
(sl.13V) vrece za sakupljanje trave.

2. Zakacite vrecu za sakupljanje trave (sl.
16.A) na nosace (sl. 16.B) i centrirajte je
u odnosu na straznju plo¢u. Centriranje
se osigurava koriStenjem desnog
nosaca kao bo¢nog nosaca.
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3. Zatvorite vrecu za sakupljanje trave (sl.
11.C) tako da pritisnete i drzite dugme za
zatvaranje vrece za sakupljanje (sl. 13.V).

NAPOMENA

Da bi uklonili vre¢u za sakupljanje trave
(sl. 11.C), podignite je tako da odrzavate
udaljenost od plo¢e od oko 10 + 15 cm,
kao $to je prikazano na slici. 11.

6. UPRAVLJACKE KOMANDE

6.1 KOMUTATOR S KLJUCEM
Ova komanda koja se aktivira klju¢em sluzi
kao glavni prekida¢ za omogucavanie ili
onemogucavanje kruga za paljenje masine.
Prekidac s kljuéem (sl. 12.A) ima 2 polozaja:
1. Kljué uklonjen. Strujni krug je
onemogucen i masina se iskljuéuje. Nije
moguce aktivirati nijednu funkciju.
2. Kljué potpuno umetnut. Masina
je spremna za ukljucivanje.

6.2 POGONSKA PAPUCICA

Pogonska papucica (sl. 12.A.) aktivira
pogon to¢kova i pode$ava brzinu masine
za voznju prema naprijed ili nazad.
1. Kretanje naprijed: ako
A pritisnete papudcicu prema
naprijed, masina se krece
prema naprijed. Jadim pritiskom
na papucicu progresivno se
povecava brzina masine.

2. Kretanje unazad: ako
pritisnete papucicu prema
nazad, masina se kre¢e prema
nazad. Manjim pritiskom na
papudicu progresivno se
smanjuje brzina masine.

3. Parking: kad se papucica
otpusti, automatski se aktivira
servisna ko€nica koja sluzi za
usporavanje i zaustavljanje
masine, ¢ime se spreCava svako
dodatno kretanje do ponovnog
pritiska pogonske papucice.

NS
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NAPOMENA

Pogonska papucica se deaktivira
kad korisnik napusti sjediste;

6.3 POLUGA ZA AKTIVIRANJE/
DEAKTIVIRANJE PRIJENOSA

Poluga za aktiviranje/deaktiviranje
prijenosa (sl. 12.E) omoguéava ruéno
pomicanje masine (guranje ili vuéu) bez
potrebe za uklju¢ivanjem masine.
Ta komanda ima dva polozaja,
oznacena sljedec¢im simbolima:

1. Prijenos aktiviran: pomjerite

OO polugu (sl. 12.H) u vodoravan
polozaj (A). MaSina se
moze normalno pomijeriti
pokretanjem masine.

Prijenos deaktiviran:
pomijerite polugu (sl. 12.H)
prema dole (B). MasSina se moze
ruéno pomijeriti bez potrebe

za pokretanjem masine.

A\ UPOZORENJE

Masinu pomjerajte ru¢no
samo na ravnoj povrsini.

O"’O 2.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Poluga za aktiviranje/deaktiviranje prijenosa
nikad ne smije biti u srednjem poloZzaju. To ¢e
dovesti do pregrijavanja i o$tecenja prijenosa.

6.4 PODESAVANJE VISINE KOSENJA

6.4.1 Poluga za podesavanje (samo

za modele tipa "I" i "ll'")

Ova poluga (sl. 12.G) koristi se za podizanje

i spustanje sklopa rezne glave, koja se moze
postaviti na 7 razlicitih visina rezanja.

Sedam polozaja za tu polugu
oznaceno je od «1 » do «7» na
oznaci, §to odgovara razlic¢itim
visinama rezanja izmedu 3 i 8 cm.

IIE]

Il
N

Da biste se pomijerili iz jednog
polozaja u drugi, poluga se mora
pomaknuti boéno i ponovo postaviti
u jednom od ureza za zaustavljanje.

—

]
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6.4.2 Dugmad za podeSavanje
(samo za modele tipa"lll")

Ta dugmad se koriste za podizanje (sl. 13.S) i
spustanje (sl. 13.T) sklopa rezne glave, koja se
mozZe postaviti na 7 razlicitih visina rezanja.
Sedam polozaja su graficki
A prikazani na displeju (sl. 13.W)
i odgovaraju istom broju visina
V rezanja izmedu 3i 8 cm.

Da biste se pomjerili iz jednog
polozaja u drugi, pritisnite dugmad
za podeSavanje (sl. 13.S, sl. 13.T)
dok ne dostignete zZeljeni polozaj.
Alternativno, ako pritisnete i

drzite jedan od dva dugmeta

za podeSavanje, moguce je
promijeniti visinu sklopa za rezanje
kontinuirano do Zeljenog polozaja.

NAPOMENA

Ako je klju¢ potpuno umetnut (sl.12.A),
ako pritisnete dugme za voznju unazad
(sl.13.C) zajedno s dugmadi za podizanje
(sl.13.S) ili spustanje (sl.13.T), moguce
je podignuti ili spustiti sklop rezne glave
¢ak i ako voza¢ nije na sjedistu.

6.5 DUGME ZA SLUCAJ NUZDE

Dugme za slu¢aj nuzde (sl. 12.B) omogucava
ruéno zaustavljanje masine u slu¢aju nuzde.
Dugme ima dva polozaja:

¥ 1. Aktivirano: pritiskom na dugme
za slu¢aj nuzde zaustavljaju

se motori rezne glave i
upravljacki uredaji pogona.

2. Deaktivirano: okrenite dugme za
slu¢aj nuzde u smjeru kazaljke na
satu da biste ga deaktivirali i vratili
sve funkcije. Za pokretanje masine
ponovite postupak pokretanja
pomocu kljuca (odl.7.4).

) 5
W
i

NAPOMENA

Masina se ne moze pokrenuti ako je
aktivirano dugme za sluéaj nuzde.

/\ NAPOMENA

Dugme za slu¢aj nuzde nikad ne treba koristiti
kao rutinsku metodu za zaustavljanje masine.

6.6 POMOCNA UTICNICA
ZA USB OPREMU

Ova uti¢nica (sl. 12.1) moze puniti USB uredaje.
Ima samo funkciju ponovnog punjenja.
Utiénica nema funkciju komunikacije

s povezanim USB uredajem.

Uti¢nica je aktivna samo kad je klju¢
(sl. 12.A) potpuno umetnut.

Nemojte ponovo puniti opremu priklju¢enu u USB
utiénicu u kiSnim ili viaznim uvjetima ili uvjetima
visokih temperatura s direktnim izlaganjem
suncevoj svjetlosti. Koristenje u tim uvjetima
ponistava garanciju i oslobada proizvodaca
svake odgovornosti u slu¢aju problema.

Nemojte otvarati USB utika¢ u kiSovitim
ili pradnjavima podrucjima.

Proizvoda¢ se odrie svake odgovornosti
u slucaju osteéenja opreme priklju¢ene
na USB uti¢nicu ili gubitaka podataka
tokom njenog koristenja.

6.7 SIGNALIZACIJA UPOZORENJA

» Dvostruki zvuéni signal ukazuje na

to da vrec¢a za sakupljanje trave nije
postavljena. Provjerite da li je postavljena

ili da li je pravilno postavljena vrec¢a za
sakupljanje trave (samo za modele sa
straznjom vre¢om za sakupljanje trave).
Kontinuirani zvuéni signal ukazuje na to da je
vreca za sakupljanje trave puna. Ispraznite
je (pogledajte odl. 7.5.4) (samo za modele

sa straznjom vreéom za sakupljanje trave).
Jednokratni zvuéni signal ukazuje

na to da nema pristanka na rezanje

unazad. Pogledajte ikonu sl. 13.C.

Emisija isprekidanog zvuénog signala ukazuje
na to da je klju¢ umetnut, ali da masina nije
pokrenuta unutar pet minuta od umetanja.
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Dugme za omogucivanje

: 6.8 POLUGA ZANAGINJANJEVRECE @ @QAwp brzine za kosenje unazad
: ZA SAKUPLJANJE TRAVE (AKOJE : @@ ™ 5. siitisnite i drzite dugme
: DOSTUPNA, SAMO ZA MODELE ~ * sl.13.C, dajete pristanak

. SA STRAZNJOM VRECOM ZA

SAKUPLJANJE TRAVE)

- Ta poluga, koja se moze ukloniti iz svog

- leZaja, omogucava da se vre¢a za sakupljanje
. trave nagne radi praznjenja, ¢im se smanijuje

. opterecenje za rukovaoca (sl. 12.E).

6.9 PLOCA S DUGMADIMA

Zavisno od modela, masina moze biti opremljena

jednom od verzija plo¢a s dugmadima

(sl. 12.C, sl. 12.D i sl. 12.L) opisanih u nastavku: :

6.9.1

®

=

Plo¢a s dugmadima (tip "I") sl.13

Dugme za pokretanje masine
Kad je klju¢ potpuno umetnut
(sl. 13.A) ukljuéuje masinu i
omogucava sve funkcije.

W\
v,

NAPOMENA

Ako su ispunjeni svi sigurnosni
uvjeti, pali se ikona "READY"
(Spremno) (sl. 13.K) i masina
je spremna za koristenje
(pogledajte odl. 7.4).

00000

Dugme za aktiviranje i

deaktiviranje rezne glave

Pritisnite dugme sl. 13.B da biste

aktivirali/deaktivirali reznu glavu.

e Kad su rezna glava aktivirana,
postaje spremna za rad
nakon nekoliko sekundi.

¢ Kada je rezna glava
deaktivirana, ko€nica se
pritiS¢e istodobno kako
bi se zaustavilo okretanje
nakon nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Ako aktivirate rezne glave

bez poduzimanja neophodnih
sigurnosnih mjera, masina

se gasi i ne moze se ponovo
pokrenuti (pogledajte odl. 7.2.2)
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na koSenje unazad.

Za ko$enje unazad, aktivirajte
rezne glave i istovremeno
pritisnite i drzite dugme.

NAPOMENA

Jednokratni zvuéni signal
ukazuje na to da nema
pristanka na rezanje unazad.

Dugme za ukljuéivanje
oznacavaca polozaja

Pritisak na dugme sl. 13.D ukljucuje/
iskljuuje LED oznacavac polozaja.

Kad su oznacavaci polozaja
ukljuceni, svijetli ikona sl. 13.L

lkona Paznja

Ako ikona sl. 13.E svijetli, ukazuje
na nepridrzavanje sigurnosnih
uvjeta ili moguéi kvar masine
(pogledajte pogl. 15).

LED akumulatora

LED lampice sl. 13.F opcenito
ukazuju na nivo napunjenosti
akumulatora masine, ali u
posebnim kombinacijama
njihov status svjetlosti pruza
informacije o kvarovima masine
(pogledajte pogl. 15).

lkona "Ready" (Spremno)
Ikona na sl. 13.K svijetli

kad je masina ukljucena i
spremna za koristenje.

lkona "Bluetooth"

Ikona na sl. 13.K svijetli kad su
masina i uredaj za razmjenu
podataka povezani.

Ikona prekomjerne temperature
regulatora i/ili motora

Ikona na sl. 13.N ukazuje

na pregrijavanje elektri¢nih
komponenti. Pogledajte pogl. 15.

lkona poluge za aktiviranje/
deaktiviranje prijenosa
Ikona na sl. 13.0 svijetli

kad prijenos nije aktiviran
(pogledajte odl. 6.3 i pogl. 15).



Ikona korisnika u vozilu Dugme za omogucivanje

- . 3
Ikona na sl. 13.0 svijetli kad Q\;» brzine za koSenje unazad
korisnik napusti sjediste vozila om Ako pritisnite i drzite dugme

(pogledajte odl. 7.2.2). sl. 13.C, dajete pristanak

na koSenje unazad.

Za ko$enje unazad, aktivirajte
rezne glave i istovremeno
pritisnite i drzite dugme.

NAPOMENA

Jednokratni zvuéni signal
ukazuje na to da nema
pristanka na rezanje unazad.

lkona dugmeta za slu¢aj nuzde
Ikona na sl. 13.Q svijetli kad

je aktivirano dugme za slucaj
nuzde (pogledajte odl. 6.5).

o L

6.9.2 Ploca s dugmadima (tip "Il") sl. 13

Dugme za pokretanje masine
Kad je klju¢ potpuno umetnut
(sl. 13.A) ukljuéuje masinu i

) " oznacavaca polozaja
omogucava sve funkcije.

Pritisak na dugme sl. 13.D ukljucuje/
NAPOMENA iskljuuje LED oznacavac polozaja.
Kad su oznacavaci polozaja
ukljuceni, svijetli ikona sl. 13.L

C,

D Dugme za ukljuéivanje

AW\Y

AKko su ispunjeni svi sigurnosni
uvjeti, pali se ikona "READY"
(Spremno) (sl. 13.K) i masina
je spremna za koristenje
(pogledajte pogl. 7.4).

Dugme za aktiviranje i
)). deaktiviranje rezne glave

Pritisnite dugme sl. 13.B da biste

aktivirali/deaktivirali reznu glavu.

¢ Kad su rezna glava aktivirana,
postaje spremna za rad
nakon nekoliko sekundi.

e Kada je rezna glava
deaktivirana, ko¢nica se
pritis¢e istodobno kako
bi se zaustavilo okretanje
nakon nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Ako aktivirate rezne glave

bez poduzimanja neophodnih
sigurnosnih mjera, masina

se gasi i ne moze se ponovo
pokrenuti (pogledajte odl. 7.2.2)
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Dugme "CRUISE v
CONTROL" (Tempomat)
Pritisak na dugme u sl. 13.G
aktivira/deaktivira funkciju "CRUISE
CONTROL" (Tempomat).
Tempomat se koristi za odrzavanje
Zeljene brzine u stepenu voznje
prema naprijed, bez potrebe za
pritiskom pogonske papucice.
¢ Pritiskom na dugme "CRUISE
CONTROL" (sl. 13.G) tokom
voznje prema naprijed
omogucava se odrzavanje
brzine postignute u tom
trenutku, bez potrebe da voza¢
pritisne papucicu (sl. 12.F).
Kad je funkcija aktivna,
svijetliikona na sl. 13.1.

NAPOMENA

Funkcija "CRUISE CONTROL"
se ne moze aktivirati u
brzini voznje unazad.

NAPOMENA

Brzine mogu varirati zavisno
od odabrane vrijednosti kad se
masina krece uz ili niz nagibe.

Da biste deaktivirali uredaj i
vratili kontrolu brzine pomocu
papucice (sl. 12.F), jednostavno:

e pritisnite dugme sl. 13.G.
ili
e pritisnite papucicu (sl. 12.F).

000ogp
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Dugme za odabir brzine

rada rezne glave

Ovo dugme (sl. 13.H) se koristi

za odabir 3 razliCite brzine

okretanja rezne glave.

1. ECO: Brzina okretanja
rezne glave je smanjena
da bi se produzio zivotni
vijek akumulatora. Kad je
funkcija odabrana, svijetli
ikona lista (sl. 13.J).

A PAZNJA

Ne preporu¢ujemo da koristite
tu funkciju u teSkim uslovima
koSenja (koSenje guste,
visoke, vlazne trave).

2. NORMALNO: standardna
brzina okretanja rezne glave
za koristenje u normalnim
uvjetima ko$enja

3. BOOST: Brzina okretanja rezne
glave povecava se da bi se
trava kosila u tezim uvjetima
(gusta, visoka, mokra trava).
Kad je funkcija odabrana,
svijetli ikona rotacijskog
noza (sl. 13.R). Smanjuje se
zivotni vijek akumulatora.

lkona Paznja

Ako ikona sl. 13.E svijetli, ukazuje
na nepridrzavanje sigurnosnih
uvjeta ili moguéi kvar masine
(pogledajte pogl. 15).

LED akumulatora

LED lampice sl. 13.F opcenito
ukazuju na nivo napunjenosti
akumulatora masine, ali u
posebnim kombinacijama
njihov status svjetlosti pruza
informacije o kvarovima masine
(pogledajte pogl. 15).

lkona "Ready" (Spremno)
Ikona na sl. 13.K svijetli

kad je masina ukljucena i
spremna za koristenje.

lkona "Bluetooth"

Ikona na sl. 13.K svijetli kad su
masina i uredaj za razmjenu
podataka povezani.
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Ikona prekomjerne temperature
regulatora i/ili motora

Ikona na sl. 13.N ukazuje

na pregrijavanje elektri¢nih
komponenti. Pogledajte pogl. 15.

Ikona poluge za aktiviranje/
deaktiviranje prijenosa
Ikona na sl. 13.0 svijetli

kad prijenos nije aktiviran
(pogledajte odl. 6.3 i pogl. 15).

Ikona korisnika u vozilu
Ikona na sl. 13.0 svijetli kad
korisnik napusti sjediste vozila
(pogledajte odl. 7.2.2).

Ikona dugmeta za sluc¢aj nuzde
Ikona na sl. 13.Q svijetli kad

je aktivirano dugme za slucaj
nuzde (pogledajte odl. 6.5).

lkona ECO
Kad je odabran nac¢in ECO
koSenja, svijetli ikona na sl. 13.J.

lkona BOOST
Kad je odabran na¢in BOOST
koSenja, svijetli ikona na sl. 13.J.

6.9.3 Ploca s dugmadima (tip "lll") sl. 13

®

Dugme za pokretanje masine
Kad je klju¢ potpuno umetnut
(sl. 13.A) ukljuéuje masinu i
omogucava sve funkcije.

NAPOMENA

Ako su zadovoljeni svi sigurnosni
uslovi, bijeli dio kruznog elementa
ekrana ce zasvijetliti (sl.13IIl.F,
13IILY, 13I11.Z) i prikazuje se
status akumulatora (13.F i 13.Y

), visina rezanja (13.W) i aktivne
funkcije. MaSina je spremna za
koristenje (pogledajte pogl. 7.4).
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Dugme za aktiviranje i
deaktiviranje rezne glave
Pritisnite dugme sl. 13.B da biste
aktivirali/deaktivirali reznu glavu.
» Kad su rezna glava aktivirana,
postaje spremna za rad
nakon nekoliko sekundi.

e Kadajereznaglava
deaktivirana, ko¢nica se
pritiS¢e istodobno kako
bi se zaustavilo okretanje
nakon nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Ako aktivirate rezne glave

bez poduzimanja neophodnih
sigurnosnih mjera, masina

se gasi i ne moze se ponovo
pokrenuti (pogledajte odl. 7.2.2)

Dugme za omogucivanje
brzine za koSenje unazad
Ako pritisnite i drzite dugme
sl. 13.C, dajete pristanak

na koSenje unazad.

Za koSenje unazad, aktivirajte
rezne glave i istovremeno
pritisnite i drzite dugme.

NAPOMENA

Jednokratni zvuéni signal
ukazuje na to da nema
pristanka na rezanje unazad.

Dugme za ukljucivanje
oznacavaca polozaja

Pritisak na dugme sl. 13.D uklju¢uje/
isklju¢uje LED oznacavac polozaja.
Kad su oznacavadi polozaja
uklju€eni, svijetli ikona sl. 13.L



Dugme "CRUISE

CONTROL" (Tempomat)

Pritisak na dugme u sl. 13.G

aktivira/deaktivira funkciju "CRUISE

CONTROL" (Tempomat).

Tempomat se koristi za odrzavanje

Zeljene brzine u stepenu voznje

prema naprijed, bez potrebe za

pritiskom pogonske papucice.

¢ Pritiskom na dugme "CRUISE
CONTROL" (sl. 13.G) tokom
voznje prema naprijed
omogucava se odrzavanje
brzine postignute u tom
trenutku, bez potrebe da voza¢
pritisne papucicu (sl. 12.F).
Kad je funkcija aktivna,
svijetliikona na sl. 13.1.

NAPOMENA

Funkcija "CRUISE CONTROL"
se ne moze aktivirati u
brzini voznje unazad.

NAPOMENA

Brzine mogu varirati zavisno
od odabrane vrijednosti kad se
masina krece uz ili niz nagibe.

Da biste deaktivirali uredaj i
vratili kontrolu brzine pomocu
papucice (sl. 12.F), jednostavno:

e pritisnite dugme sl. 13.G.
ili
e pritisnite papucicu (sl. 12.F).

> vd b
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Dugme za odabir brzine

rada rezne glave

Ovo dugme (sl. 13.H) se koristi

za odabir 3 razliCite brzine

okretanja rezne glave.

1. ECO: Brzina okretanja
rezne glave je smanjena
da bi se produzio zivotni
vijek akumulatora. Kad je
funkcija odabrana, svijetli
ikona lista (sl. 13.J).

A PAZNJA

Ne preporu¢ujemo da koristite
tu funkciju u teSkim uslovima
koSenja (koSenje guste,
visoke, vlazne trave).

2. NORMALNO: standardna
brzina okretanja rezne glave
za koristenje u normalnim
uvjetima ko$enja

3. BOOST: Brzina okretanja rezne
glave povecava se da bi se
trava kosila u tezim uvjetima
(gusta, visoka, mokra trava).
Kad je funkcija odabrana,
svijetli ikona rotacijskog
noza (sl. 13.R). Smanjuje se
zivotni vijek akumulatora.

Dugmad za podesavanje
visine rezanja

Ta dugmad se koriste za
podizanje (sl. 13.S) i spustanje
(sl. 13.T) sklopa rezne glave,
koja se moze postaviti na 7
razli¢itih visina rezanja.
Pogledajte odlomak 6.4.2.

Dugmad za otvaranje/zatvaranje
vrece za sakupljanje trave
Pomodu tih dugmadi mozete
otvoriti (sl. 13.U) i zatvoriti (sl.13.V)
vredu za sakupljanje trave.
Pogledajte odlomak 7.5.4.

lkona Paznja

Ako ikona sl. 13.E svijetli, ukazuje
na nepridrzavanje sigurnosnih
uvjeta ili moguéi kvar masine
(pogledajte pogl. 15).
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LED akumulatora

LED lampice sl. 13.F opéenito
ukazuju na nivo napunjenosti
akumulatora masine, ali u
posebnim kombinacijama
njihov status svjetlosti pruza
informacije o kvarovima masine
(pogledajte pogl. 15).

Ikona "Bluetooth"

Ikona na sl. 13.K svijetli kad su
masina i uredaj za razmjenu
podataka povezani.

Ikona prekomjerne temperature
regulatora i/ili motora

Ikona na sl. 13.N ukazuje

na pregrijavanje elektri¢nih
komponenti. Pogledajte pogl. 15.

lkona poluge za aktiviranje/
deaktiviranje prijenosa
Ikona na sl. 13.0 svijetli

kad prijenos nije aktiviran
(pogledajte odl. 6.3 i pogl. 15).

Ikona korisnika u vozilu
Ikona na sl. 13.0 svijetli kad
korisnik napusti sjediste vozila
(pogledajte odl. 7.2.2).

lkona dugmeta za slu¢aj nuzde
Ikona na sl. 13.Q svijetli kad

je aktivirano dugme za slucaj
nuzde (pogledajte odl. 6.5).

Ikona ECO
Kad je odabran nac¢in ECO
kosSenja, svijetli ikona na sl. 13.J.

lkona BOOST
Kad je odabran na¢in BOOST
koSenja, svijetli ikona na sl. 13.J.

Simbol vrece za sakupljanje trave
Simbol na sl. 13.X ukazuje na to

da je vreca za sakupljanje trave
podignuta i da se mora ponovo
zatvoriti prije nastavka rada.

Simbol visine rezanja

Simbol sl. 13.W je graficki podijeljen
u sedam odjeljaka, od kojih svaki
pokazuije razli¢itu visinu rezanja.

Postotak napunjenosti
akumulatora
Brojevi na sl. 13.Y pokazuju

N
0

N\
0.
a2

postotak napunjenosti akumulatora.

NAPOMENA

Ako masina pokaze anomaliju,
brojevi daju numericki kod greske
koji pokazuje anomaliju.

A\ PAZNJA

Ako je potrebno, pozovite ovlastenu
servisnu sluzbu i navedite im
taj numericki kod greske.

Indikator potrosnje struje
Indikator na sl. 13.Z. pokazuje
nivo potro$nje struje
akumulatora masine.

NAPOMENA

Da produzite zivotni vijek
akumulatora, podesite visinu
rezanja i brzinu voznje masine
prema naprijed, tako da se
potro$nja akumulatora odrzi u
zelenom podrudju indikatora.

6.10 BLUETOOTH FUNKCIJA
(AKO JE DOSTUPNA)

Bluetooth funkcija omogucava direktnu
bezi¢nu vezu kratkog dometa izmedu
masine i drugog uredaja.

Na uredaj je potrebno instalirati posebnu
aplikaciju za razmjenu podataka:

1. preuzmite aplikaciju pomoc¢u QR
koda prikazanog na sl. 43.

2. slijedite uputstva.

Bluetooth veza se aktivira

*.) automatski kad se pokrene
masina, a uspje$no povezivanje

s uredajem se potvrduje kad

zasvijetli ikona na sl. 13.M.

Pazite da veza s uredajem/
aplikacijom bude aktivna.
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7. UPOTREBA MASINE

A\ UPOZORENJE

Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrzavati
opisani su u pogl. 2. Strogo se pridrzavajte ovih
propisa kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

71 PRIPREMNE RADNJE

Prije nego $to po¢nete raditi, neophodno
je da izvrSite niz kontrola i operacija kako
biste se uvjerili da se posao obavlja
dobro i u najvecoj sigurnosti.

7.1.1 Kontrola akumulatora

Potpuno napunite akumulator prije prvog
koristenja masine nakon kupovine (pogl. 8.2.2).

Uvijek provjerite stanje napunjenosti
akumulatora prije pocetka
upotrebe masine (sl. 13.F).

7.1.2 Podesavanje sjedista

Da biste promijenili polozaj sjedista,
otpustite Cetiri vijka za pri¢vrséivanje (sl.
14.A) i gurnite sjediSte izmedu utora na
nosacu. Kad pronadete Zeljeni polozaj,
potpuno zategnite Cetiri vijka (sl. 14.A).

7.1.3 Pritisak u gumama

Odgovarajuci pritisak u gumama je glavni
preduvjet za vodoravno i ravnomjerno
koSenje sklopa rezne glave.

1. Odvrnite zatitne kapice
2. Povezite ventile na priklju¢ak za komprimirani
vazduh koji je opremljen manometrom (sl. 15)
3. Podesite pritisak na vrijednosti
navedene u tablici "Tehnic¢ki podaci”.

7.1.4 Priprema masine za rad

NAPOMENA

Ova masina omogucuje koSenje travnjaka
na vise nacina; prije pocetka masinu treba
podesiti shodno odabranom nacinu koSenja.

a. Priprema masine za rezanje i bo¢no
izbacivanje (samo za modele s bo¢nim
izbacivanjem):

Uvijek provjerite da li je opruga unutar
deflektora (slika 6.B) i sigurnosna
poluga (slika 7.B, 8.B) ispravno rade,
¢vrsto je drzeci u donjem polozaju.

b. Pred-postavljeno za rezanje i sjeckanje trave u
vreci za sakupljanje trave (samo za modele sa
straznjom vreéom za sakupljanje trave "I" i "II")
Zakadite vrecu za sakupljanje trave (sl. 16.A)
na nosace (sl. 16.B) i centrirajte je u odnosu
na straznju plo¢u. Centriranje se osigurava
koristenjem desnog nosaca kao bo¢nog
nosaca.

Uvjerite se da se donja cijev otvora
vrece za skupljanje trave zakacila za
odgovarajucu priévrsnu kuku (sl. 16.C).

c. Pred-postavljeno za rezanje i sjeckanje trave u
vreci za sakupljanje trave (samo za modele sa
straznjom vreéom za sakupljanje trave "lll")
Pogledajte odl. 5.8.

d. Pred-postavljeno za rezanje trave i straznje
ispustanje trave na tlo (samo za modele sa
straznjom vre¢om za sakupljanje trave)

Ako odlucite da radite bez vrece za
sakupljanje trave, komplet Stitnika
za straznji ispust je dostupan na
zahtjev (sl. 17; odl. 16.5) koji se mora
sigurno montirati na straznju plocu,
u skladu s prilozenim uputstvom.

e. Pred-postavljeno za rezanje i sjeckanje trave
Ako odlucite da kosite travu, malcirate
je i ostavite na travnjaku, na zahtjev je
dostupna oprema za mal€iranje (pogl.

16.1). On se mora priévrstiti na straznju
plocu, kao $to je opisano u uputstvima.

7.1.5 Postavljanje anti-scalp tockova

Anti-scalp tockovi se koriste za smanjenje
opasnosti od razdiranja dijelova travnjaka,

8to se moze dogoditi kad rub sklopa rezne
glave povlacite preko neravnog tla.

Postavite tocki¢e kako je navedeno (odl. 8.3).

7.2 SIGURNOSNE KONTROLE

Napravite sljedece sigurnosne
kontrole i osigurajte da rezultati
odgovaraju rezultatima iz tabela.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Uvijek izvrsite sigurnosne
provjere prije koristenja.
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7.2.1 Generalna kontrola sigurnosti

Predmet

Rezultat

Akumulator

Nema nikakvih ostec¢enja
kucista i poklopca.

Komplet zastite za
straznje izbacivanje,
vreca za sakupljanje
trave (samo za modele
sa straznjom vre¢om
za sakupljanje trave)

Dobro stanje. Nema
nikakvih ostec¢enja.
Ispravno namontirani.

Zastita za bo¢no
izbacivanje (samo
za modele s bo¢nim
izbacivanjem)

Dobro stanje. Nema
nikakvih osteéenja.
Ispravno namontirani.

Elektriéni kablovi

Njihova izolacija
mora biti Eitava.
Nema nikakvog
mehani¢kog ostecenja.

Predmet

Rezultat

Pokrenite masinu prema
naprijed/nazad i otpustite
pogonsku papudicu.

Masina usporava
i zaustavlja se.

Sigurnosni uredaji

Djeluju kako je
navedeno u odl. 7.2.2

7.2.2 Kontrola sigurnosnih uredaja

Sigurnosni uredaji djeluju na osnovu dva kriterija:
A. onemogucuju pokretanje elektriénog motora,
ako nisu zadovoljeni svi sigurnosni uslovi;

B. zaustavljaju elektri¢ni motor ako nije ispunjen

samo jedan jedini sigurnosni uslov.

Status

Radnja

Rezultat

Rukovaoc sjedi.

Pogonska papucica u neutralnom
polozaju (papucica otpustena).
Dugme za slu¢aj nuzde deaktiviran.

Umetnite klju¢ do kraja

Masina je spremna za ukljucivanje.

Masina uklju¢ena ili radi.

Korisnik ustaje sa sjedista.

Sve usluge su deaktivirane.
Ikona na sl. 13.E treperi, a
ikona na sl. 13.P svijetli.

A

Rukovaoc sjedi.
Pogonska papucica u polozaju
voznje unaprijed ili unazad.

Pokusajte
pokrenuti masinu.

lkone nasl. 13.Eisl. 13.0
ostaju uklju¢ene, LED-ovi 1, 2,
4 i 5 akumulatora trepere.

Ploc¢a s dugmadima tipa "I" e "Il"

A\ R [0p

Ploca s dugmadima tipa "Ill"

A @ \QO'

Dugme za slu¢aj nuzde je aktivirano.

Pokus$ajte pokrenuti masinu.

Masina se uklju¢uje. Ikona na
sl. 7.E treperi, a ikona na sl.
7.0 svijetli. Pogonski uredaji

i rezne glave ne rade.

Ax

Rezna glava je aktivirana.

Voznja unazad je aktivirana bez
pritiska i drzanja dugmeta za
pristanak na voznju unazad.

Rezna glava je deaktivirana.

Rezna glava je aktivirana.

Podignite vrecu za sakupljanje
trave ili uklonite straznji titnik
za izbacivanje (samo za modele
sa straznjim sakupljanjem)

Rezna glava je deaktivirana.
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Status

Radnja

Rezultat

Masina je ukljuena i radi.

Otpustite pogonsku papucicu.

Masina usporava i zaustavlja se.

Masina je ukljuena i radi. Testni rad.

Nema neobiénih vibracija ili
zvukova, ispravan rad volana,
kontrola i papucica.

A OPASNOST

Ako se bilo koji rezultat ne poklapa s navodima
u tablicama, nemojte koristiti masinu! Obratite
se ovlastenoj servisnoj sluzbi koja treba

izvrsiti potrebne kontrole i popravku.

7.4 POKRETANJE

Za pokretanje masine:

NAPOMENA

PO ON=

Uvijek imajte na umu da sigurnosni uredaji
sprecavaju pokretanje elektriénog motora
ako nisu ispunjeni sigurnosni zahtjevi.

U takvim slu€ajevima, nakon resetiranja
pristanka na pokretanje, uklonite klju¢ prije
nego Sto ponovo pokrenete masinu.

2o o0

7.3 UPOTREBA NA STRMIM TERENIMA

Pridrzavajte se ograni¢enja navedenih
u tabelama "Tehnicki podaci" kao u "sl.
18", bez obzira 0 smjeru kretanja.

Ne zaboravite da ne postoji "sigurna”

nizbrdica. Kretanje po strmom terenu zahtijeva

poseban oprez. Da ne bi doslo do prevrtanja

masine ili gubitka kontrole nad njom:

¢ Na strmim terenima nikada nemojte kositi
popreéno. Po strmim travnjacima trebate
kositi gore/dolje, a nikada popre¢no, vodeci
racuna prilikom promjene pravca kako
prednji to¢kovi ne bi naisli na prepreke
(kamenije, granje, korenje,itd.) koje bi mogle
dovesti do boénog klizanja i prevrtanja
masine ili gubitka kontrole nad njom.

* Nemojte se naglo zaustavljati ili
kretati uzbrdo ili nizbrdo;

¢ Lagano i veoma pazljivo aktivirajte

pogon kako se masina ne bi uzdigla.

Smanijite brzinu:

* svaki put prije promjene pravca
kretanja i u uskim krivinama

* prije savladavanja strmine, pogotovo

nizbrdice, osigurajte siguran zaustavni put.

¢ Nikada nemojte ubacivati u rikverc da biste
smanijili brzinu prilikom kretanja nizbrdo: to
bi moglo dovesti do gubitka kontrole nad
masinom, posebno na klizavom terenu.

Provijerite da li je aktiviran prijenos (odl. 6.3).

Sjednite na mjesto vozaca.
Potpuno umetnite klju¢ (sl. 12.A).

. Za modele tipa "I" i "ll":

Sacekajte da masina obavi provjere
strujnih instalacija, za vrijeme ¢ega
trepere ikone na plo¢i s dugmadima.
Pritisnite taster za uklju€ivanje (sl.13.A).
Sacekajte dok ikona "Ready" (Spremno)
(sl. 13.K) ne poc€ne kontinuirano svijetliti.

. Za modele tipa "lll":

Sacekajte da se provjere elektricne
instalacije masine, tokom kojih svijetli
ikona predstavljena unutar centralnog
kruznog podrucja plo¢e s dugmadima
(sl. 13III.F, 13IIL.Y, 13l11.Z).

5. Pritisnite taster za ukljucivanje (sl.13.A).
6. Sacekajte dok ikone statusa akumulatora
(13.F i 13.Y), visine rezanja (13.W) i
drugih aktivnih funkcija ne zasvijetle.
NAPOMENA

Na kraju provjera elektri¢nih instalacija
nakratko ¢e zasvijetliti prednja svjetla.

7.5 RAD
7.5.1 Pogon i prijenosi
Za vrijeme premjestanja:
1. deaktivirajte reznu glavu (sl. 13.B);
2. postavite sklop rezne glave u najvisi polozaj;
3. Pritisnite pogonsku papucicu da
pomaknete masinu u Zeljenom smjeru
voznje i postavite zeljenu brzinu
podeSavanjem pritiska papucice.
4. |dite u radno podrucje.

A OPASNOST

Pogon se mora aktivirati u skladu s
opisanim nacinima rada (dio 6.2) da
bi se izbjeglo nehoti¢no prepletanje,
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izbacaj pri pokretanju i gubitak kontrole
nad vozilom, pogotovo na nagibima.

NAPOMENA

Ubacivanje u rikverc treba se izvrsiti
kad je masina zaustavljena.

7.5.2 Kosenje trave

1. Postavite sklop reznog uredaja
u radni polozaj (odl. 6.4).

2. Aktivirajte reznu glavu (sl.13.B) samo
na travnjacima; nemojte ih ukljucivati na
pjeskovitom terenu ili u suvi$e visokoj travi.

3. Na pocetku kosnje trave
pocnite polako i pazljivo.

4. Podesite brzinu i visinu koSenja (odl.
6.4) u skladu s uvjetima travnjaka
(visina trave, gustoca i vlaga) i
koli¢inom trave koju treba pokositi.

/\ NAPOMENA

Brzina koSenja prema naprijed se smanjuje
ako grani¢na vrijednost napunjenosti
akumulatora padne ispod 40 % (odl. 8.2.2).

NAPOMENA

Izgled travnjaka bit ¢e bolji ako se
trava uvijek kosi na jednaku visinu i
u dva suprotna smijera (sl. 20).

NAPOMENA

Da biste nastavili u brzini voznje prema
nazad s aktiviranom reznom glavom,
pritisnite i drzite dugme za pristanak (sl.
13.C) tako da se motor ne zaustavi.

Deaktivirajte reznu glavui pomaknite
sklop rezne glave u najvisi polozaj:
* Za vrijeme pomicanja izmedu
radnih povrsina
* Prilikom prelaska preko
netravnatnih povrsina
¢ Svaki put kad je potrebno
preci kakvu prepreku.

7.5.3 Savjeti za odrzavanje
urednog travnjaka

¢ Da bi travnjak zadrzao dobar izgled, da bi
bio zeleni i mek, neophodno je redovno
kositi travu. Travnjak mogu sacinjavati trave
razliCite vrste. Ako se travnjak ¢esto kosi,

na njemu uglavnom raste trava s dosta
korijenja i dolazi do formiranja jakog travnatog
pokrivaca; u suprotnom, ako se trava ne kosi
¢esto, na njemu ¢e uglavnom rasti visoka
divlja trava (detjelina, bijele rade itd.).
Pozeljno je uvijek kositi travu

kad je travnjak suh.

* Rezne glave moraju biti ¢itave i dobro
naostrene na nacin da ko$enje bude
precizno, bez kidanja Sto dovodi

do zucenja vrhova vlati trave.

Ucestalost koSenja zavisi od brzine

rasta trave; trava ne treba porasti

dosta izmedu dva ko$enja.

U toplijem i suvljem periodu travu

bi trebalo ostaviti malo viSu kako ne

bi dodlo do suSenja zemljista.

Najbolja visina trave na dobro odrzavanom
travnjaku iznosi otprilike 4-5 cm i s jednim
kosenjem ne trebate uklanjati viSe od

treéine ukupne visine. Ako je trava veoma
visoka, bolje je pokositi je u dva navrata,
nakon jednog dana; Prvo koSenje treba
izvrsiti kad su rezne glave na najvecoj

visini i ako je potrebno s otvorenim

zadnjim dijelom, a u drugom navratu

treba pokositi travu do Zeljene visine.

Izgled travnjaka ce biti bolji ukoliko se koSenje
uvijek vri naizmjeniéno u dva smijera (sl. 20).
Ako dolazi do blokiranja kanala za izbacivanje
travom, trebate smanijiti brzinu voznje prema
naprijed jer moze biti prevelika za stanje trave.
Ako se problem nastavi, vjerovatni uzroci su
loSe naostrena rezna glava ili izobli¢ena rebra.
Budite vrlo oprezni prilikom koSenja u blizini
grmova ili iviénjaka jer oni mogu poremetiti
vodoravan polozaj sklopa rezne glave i
ostetiti njen rub, kao i samu reznu glavu.

7.5.4 Praznjenje vrecée za sakupljanje
trave (samo za modele sa
straznjim sakupljanjem)

NAPOMENA

Vreca za sakupljanje trave se moze isprazniti
samo dok je rezna glava deaktivirana,
u suprotnom ¢e se motor zaustaviti.

NAPOMENA

Pazite da se vreéa za sakupljanje
trave ne prepuni jer moze doc¢i do
blokiranja kanala za izbacivanje.

BS-23



Kontinuirani zvuéni signal ukazuje na to
da je vreca za sakupljanje trave puna:
Postupite na slijedeci nain:

1. Deaktivirajte reznu glavu (odl.13.B)
i zvuéni signal ¢e se zaustaviti;

2. Zaustavite masinu.

a. Za modele tipa "I" i "ll":

3. lzvucite polugu (sl. 21.A - ako je dostupna) ili
uhvatite straznju rucku (sl. 21.A1) te prevrnite
vrecu za sakupljanje trave da je ispraznite.

4. Pomaknite masinu za oko 1 m.

5. Ponovo zatvorite vre¢u za sakupljanje
trave, tako da ostane priklju¢ena
na zapinjac (sl.21.B).

b. Za modele tipa "lll":

3. Pritisnite dugme za otvaranje vrece za
sakupljanje trve (sl. 13.U) i drzite oko
1 s da je potpuno otvorite i ispraznite;
alternativno, dugme za otvaranje vrece za
sakupljanje trave mozete pritisnuti i drzati
dok se ne dostigne otvorenost dovoljna
za praznjenje. Kad se dugme otpusti,
vreca e ostati u dostignutom polozaju.

4. Pomaknite madinu za oko 1 m.

5. Pritisnite i drzite dugme za zatvaranje
vrece za sakupljanje trave (sl.

13.V) da je potpuno zatvorite.

NAPOMENA

Ako je klju¢ potpuno umetnut (sl.12.A),
ako pritisnete dugme za voznju unazad
(sl.13.C) zajedno s dugmadi za otvaranje
(sl.13.U) ili zatvaranije (sl.13.V), moguce
je otvoriti ili zatvoriti vreéu za sakupljanje
trave ¢ak i ako voza¢ nije na sjedistu.

7.5.5 Ciséenje kanala za izbacivanje
(samo za modele sa
straznjim sakupljanjem)

Rezanije vrlo visoke ili mokre trave, pogotovo
pri vrlo visokim brzinama, moze dovesti do
zacCepljenja kanala za izbacivanje. Ako se
zacepi, slijedite uputstva navedena u odl. 8.4.2.

7.5.6 Kraj koSenja

Kad zavrsite kosenje postupite kako slijedi:
1. deaktivirajte reznu glavu;
2. okrenite se dok je sklop rezne glave

u najvisem polozaju. (odl. 6.4)

7.6 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:

1. Otpustite pogonsku papucicu da
zaustavite stepen prijenosa.

2. Iskljucite masinu tako da uklonite klju¢.

NAPOMENA

Da biste ustedjeli energiju akumulatora,
ne ostavljajte klju¢ umetnut u polozaj
pokretanja kad se masina ne koristi.

7.7 NAKON UPOTREBE

-

Pricekajte da se masina ohladi, prije nego
Sto je pohranite u zatvoren prostor.
IzvrSite CiScenje (odl. 8.4).

Uvjerite se da nema labavih ili oste¢enih
komponenti. Ako je potrebno, zamijenite
oStecene dijelove i eventualno

pritegnite olabavljene vijke ili pozovite
ovlastenu servisnu sluzbu.

Postavite masinu u blizini strujne uti¢nice
i napunite akumulator *(odl. 8.2.2) tako
da bude spremna za koristenje.

@n

e

kad god se masina ostavi bez nadzora, korisnik
udalji s vozackog mjesta ili parkira masinu:
1. zaustavite masinu;
2. postavite sklop rezne glave u
polozaj najmanije visine (1)

3. provjerite jesu li se svi dijeloviu
pokretu potpuno zaustavili;
4. uklonite klju¢ za paljenje;

A PAZNJA

Uvijek ostavite masinu na sjenovitom
mjestu ili natkrivenom okruzenju
pri temperaturi ispod +35 °C

8. REDOVNO ODRZAVANJE

8.1 OPCE INFORMACIJE

A OPASNOST

Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrzavati
opisani su u pogl. 2. Strogo se pridrzavajte ovih
propisa kako ne bi nastali rizici ili opasnosti.

Prije vrSenja bilo kakve kontrole, ¢iS¢enja
ili odrzavanja/pode$avanja na masini:

1. deaktivirajte reznu glavu;

2. Zaustavite masinu;
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3. provjerite jesu li se svi dijelovi u
pokretu potpuno zaustavili;
4. lzvadite kljug;

A OPASNOST

Nikad nemojte ostavljati klju¢ umetnut ili
unutar dosega djece ili neovlastenih osoba.

5. Procitajte odgovarajuca uputstva;
6. nosite prikladnu odjecu, zastitne
rukavice i naocCale

Ucestalost i tip intervencije saZeti su u "Tabli
odrzavanja". Cilj slijedece tablice je da Vam
pomogne da Vasu masinu odrzite efikasnom i
sigurnom. U njoj su navedene glavne intervencije
i periodi¢nost njihovog izvodenja. lzvrSite
odgovarajucu radnju nakon odredenog vremena.
Upotreba neoriginalnih rezervnih dijelova i
neoriginalne dodatne opreme i/ili dodatne
opreme Kkoja nije ispravno namontirana, mogla

bi imati negativni u€inak na rad i sigurnost
masine. Proizvodac¢ nece snositi nikakvu
odgovornost u sluéaju ostecenja, nezgoda

ili povreda koje izazovu ovakvi proizvodi.
Originalne rezervne dijelove moZete dobiti od
ovlastenih servisnih centara i prodavaca.

8.2 AKUMULATOR

8.2.1 Autonomija akumulatora

Zivotni vijek akumulatora (i stoga podrugje
travanjaka koje se moze pokositi prije
ponovnog punjenja) u osnovi

je pod utjecajem:

A. radnih faktora koji obuhvacaju zahtjev
za ve¢om potroSnjom energije (npr.
koSenje guste, visoke, vlazne trave).

B. Ponasanjem radnika koiji bi trebalo izbjeci:

¢ Cesto ukljucivanje i iskljuc¢ivanje
masine za vrijeme rada;

¢ SuviSe nisku visinu ko$enja u
odnosu na stanje trave;

¢ SuviSe brzo kretanje za koli¢inu
trave koju treba pokositi.

C. Faktori okruzenja, kao $to je visoka
temperatura okoline, iznad +35 °C.

Za optimiziranje Zivotnog vijeka

akumulatora uvijek se preporucuije:

* Kositi travu kad je travnjak suh;

* Kositi travu ¢esto tako ona ne poraste mnogo;

¢ Postaviti vec’:u visinu koéenja kad je trava

koSenje s manjom visinom koSenja;

Nemoijte koristiti masinu u nacinu za

maléiranje kod vrlo visoke trave.

e kositi travu pri temperaturi izmedu +5 i +35 °C;
o Koristite funkciju "ECO" (odl. 6.9.2, odl. 6.9.3).

8.2.2 Punjenje akumulatora

Energiju potrebnu za rad masine omogucava
akumulator, koji zahtijeva pazljivo odrzavanje
da bi se osigurala efikasnost i dugotrajnost.
Akumulator masSine obavezno se mora
napuniti u sliedec¢im slu¢ajevima:

* prije nego §to masinu upotrijebite

prvi put nakon kupovine;

kad se dostigne minimalno stanje
napunjenosti (sl. 13 F).

prije svakog duzeg perioda

nekoristenja masine

Najmanje jednom mjesecno

tokom skladistenja.

svaki put prije pustanja masine u

pogon nakon duzeg nekoristenja.

A PAZNJA

Ako akumulator nije priklju€en na strujnu mrezu
odredenim punjatem, napunjenost akumulatora
¢e se izgubiti ¢ak i ako se akumulator ne koristi.
Ako dode do dubokog praznjenja akumulatora,
moze se ozbiljno ostetiti tako da se vise ne
moze koristiti. Garancija ne pokriva Stete
nastale neispravnim punjenjem akumulatora.

A PAZNJA

Punjenje se smije vrsiti samo punjatem
akumulatora (sl. 23.A). Ostali sistemi za
punjenje mogu trajno ostetiti akumulator.

A PAZNJA

Akumulatori se smiju puniti samo u podrucju
koje je zasti¢eno od loSih vremenskih uvjeta,
na sjenovitom mjestu, pri preporu¢enoj
temperaturi izmedu +5 e +35 °C.

NAPOMENA
Akumulator se moze napuniti u svakom
trenutku, ¢ak i djelomi¢no, a da pri
tom ne postoji rizik da se osteti.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Nemojte izvrSavati radove odrzavanja
ili ¢is¢enja dok se akumulator puni.
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Za punjenje akumulatora:

* postavite masinu u blizini uzemljene
utiénéice (da bi se izbjeglo koristenje
produznog kabla) i izvadite klju¢;

¢ Podignite sjediste;

Podignite poklopac uti¢nice

za punjenje (sl. 22.A);

Ukljucite priloZzeni punja¢ akumulatora u

utiénicu (sl. 23.A), s posebnim bajonetnim

zaporom za odgovarajuci prikljuéak (sl. 23.B);

Prikljucite punja¢ akumulatora na

struju umetanjem utikaca (sl. 24).

. Za punjenje akumulatora prilozena je uti¢nica -
. s diferencijalnim sigurnosnim prekida¢em
(sl. 25.A) (gdje je to potrebno) u koju treba
. prikljuciti kabel za punjenje (sl. 25 E).

< Uti¢nica s diferencijalnim sigurnosnim

prekida¢em mora biti povezana sa strujnom

* mrezom i treba provesti test rada:

1. Pritisnite dugme "RESET" (sl. 25 BA)
za aktiviranje rada. Svjetlo indikatora
mora biti ukljuéeno (sl. 25.C).

. 2. Pritisnite dugme "TEST" (sl. 25.D) da

izvrsite test rada. Svjetlo indikatora

mora biti isklju¢eno (sl. 25.C).

H A OPASNOST :

< Ako se test rada ne dovrsi uspjesno,
utiénica s diferencijalnim prekidacem se
. ne smije koristiti. Ako se test rada dovrsi
* uspjesno, moze se koristiti i korisnik

. moze nastaviti s fazom punjenja.

Potpuno punjenje traje oko 2-8,5 sati (zavisno od
akumulator i punjaca), tokom ¢ega progresivno
trepere signalni LED-ovi (sl. 13.F). Kad se
dostigne pojedina¢na grani¢na vrijednost
napunjenosti, odgovarajuci LED indikator

ostaje trajno svijetliti, dok drugi i dalje trepere.
Akumulator se moze na neodredeno

vrijeme odrzavati u stanju punjenja.

Stanje LED svjetlo | LED svjetlo
napunjenosti (tip "I" (tip "11")
(S0OC) i"n"y
60 % < SOC < 80 %
\PY
40 % < SOC < 60 %
A
20 % < SOC <40 %
Nt/
10 % < SOC < 20 %
¥
RNV,

Stanje LED svjetlo | LED svjetlo
napunjenosti (tip "1" (tip "llI")
(S0C) i"n")
SOC >80 %
A

A PAZNJA

Moguce je prekinuti punjenje akumulatora
ako je nivo napunjenosti izmedu LED-

ova 1i4. Nemojte prekidati fazu punjenja
ako LED 5 treperi, nego ¢ekajte da po¢ne
stalno svijetliti. Kad svi LED-ovi svijetle
neprestano, akumulator je 100 % napunjen.

/\ NAPOMENA

Vrijeme punjenja akumulatora se moze povecati
ako se masina koristi u uvjetima teskog rada uz
indikaciju na pregrijavanje akumulatora (pogl. 15).

/\ NAPOMENA

Ako se akumulator potpuno isprazni, signalne
LED lampice ostaju isklju¢ene dok se ne dostigne
minimalna grani¢na vrijednost napunjenosti.

NAPOMENA

Kad nivo napunjenosti padne ispod 10 %,
LED prvog akumulatora pocinje treperiti.
Rezna glava je deaktivirana i akumulator
se mora ponovo umetnuti i napuniti.

Nakon $to se dovrSi punjenje, sistem punjenja
smanjuje opskrbu strujom koliko je to neophodno
za odrzavanije i ponovnu integraciju napunjenosti
akumulatora na optimalne vrijednosti.

/\ NAPOMENA

Ako, dok je punja¢ akumulatora priklju¢en
na traktor, 5 LED lampica sl. 13.F treperi
u isto vrijeme, to znadi da punjenje nije u
toku. Provijerite prikljuéak punjaca/struje.

BS-26



NAPOMENA

Potro$nja energije za odrzavanje
napunjenosti akumulatora veoma
je niska, uz zanemariv trosak.

NAPOMENA

Tokom punjenja su sve funkcije
masine onemogucene, ¢ak i ako
je klju¢ potpuno umetnut.

A PAZNJA

Akumulator postavljen u masinu je razvijen i
konstruiran za tu vrstu koriStenja, stoga:

- NEMOJTE iskljucivati ili uklanjati akumulatore iz
njihovih kudista;

- NEMOJTE zamijenjivati akumulatore drugim
akumulatorima koji nisu originalni;

- NEMOJTE izvr§avati intervencije, osim ako to
nije navedeno u ovom priru¢niku.

U sluéaju bilo kakvih problema s akumulatorima,
obratite se svom distributeru.

8.3 ANTI-SCALP TOCKOVI

Zahvaljujudi razli¢itim poloZajima montiranja
tockova, moguce je odrzavati sigurnosnu
udaljenost "H" izmedu ruba sklopa

rezne glave i tla (sl. 26.A). sl. 27.A).
Podesite polozaj anti-scalp to¢kova

u skladu s nepravilnoscu tla.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA
Ta radnja se mora uvijek izvrsiti na
oba to¢ka, postavljajuci ih na istu
visinu, dok je masina isklju¢ena.

a. Za modele s bo¢nim izbacivanjem
Za promjenu polozZaja postupite kako slijedi:
1. odvrnite i uklonite vijak (sl. 26.B);
2. ponovo postavite mali to¢ak (sl. 26.A)
s odstojnikom (s. 26.C) u rupu koja
odgovara zeljenoj udaljenosti;
3. potpuno zategnite vijak (sl.
26.B) u maticu (sl. 26.D).

b. Za modele sa straznjom vrecom
za sakupljanje trave:
Za promjenu polozZaja postupite kako slijedi:
odvrnite maticu (sl. 27.B) i
uklonite klin (sl. 27.C);
2. Postavite to¢ak (sl. 27.A) u Zeljeni polozaj
3. ponovo sastavite klin (sl. 27.C), pazeCi
da glava klina (sl. 27.C) bude okrenuta
prema unutrasnjosti masine;
4. potpuno zategnite maticu (sl. 27.B).

8.4 CISCENJE

Svaki put nakon upotrebe ocistite masinu
prema nize navedenim uputstvima.

8.4.1 Ciséenje masine

Ocistite spoljasnju povrsinu masine tako
$to Cete plasti¢ne dijelove karoserije

ocistiti spuzvom natopljenom vodom

i deterdZzentom, pazedéi pritom da ne
smocite elektriéne motore, akumulator

i dijelove elektricne instalacije.

Da biste smanijili opasnost od pozara, u
motoru i kuéistu akumulatora ne smije biti
ostataka trave, liSca ili prekomjerne masnoce.
Podignite poklopac i o€istite komprimiranim
zrakom sve ostatke prljavstine ili trave koji
su se nakupili na vrhu akumulatora.
Odrzavajte plo¢u s dugmadima

Cistom od prljavstine i ostataka.

A PAZNJA

Nikad nemojte Koristiti vodu pod visokim
pritiskom ili agresivne te¢nosti za pranje
karoserije i elektricnih motora.

8.4.2 Ciséenje kanala za izbacivanje
(samo za modele sa
straznjim sakupljanjem)

Ako je kanal za izbacivanje zacepljen:

1. uklonite vreéu za sakupljanje trave
ili strazniji Stitnik za izbacivanije;

2. uklonite nagomilanu travu, mozete je
dohvatiti iz otvora kanala za izbacivanje.

8.4.3 Ciséenje vreée za sakupljanje
trave (samo za straznje vrece za
sakupljanje trave tipa "I" i "1l")

1. Ispraznite vrec¢u za sakupljanje
trave (odl. 7.5.4).

2. Protresite je da biste je ocistili
od ostataka trave i zemlje.

3. Vratite vrecu za sakupljanje trave i
ocistite unutrasnjost sklopa rezne
glave (odl. 8.4.4-a); nakon ovog pranja,
trebate skinuti vreéu, isprazniti je, isprati
i odloziti tako da se brzo osusi.

8.4.4 Ciscéenje vreée za sakupljanje
trave (samo za strazZnje vrece
za sakupljanje trave tipa "Il")

1. lIspraznite vrec¢u za sakupljanje
trave (odl. 7.5.4).
2. Uklonite vre¢u za sakupljanje trave (odl. 5.8).
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Protresite je da biste je o istili

od ostataka trave i zemlje.

Ponovo postavite vre¢u za
sakupljanje trave (odl. 5.8).
Zatvorite vreéu za sakupljanje trave
(odl. 5.8) i operite unutrasnjost
rezne glave (odl. 8.4.4-a).

Uklonite vreéu za sakupljanje trave
(odl. 5.8) i pazljivo je isperite.

8.4.5 Ciscéenje sklopa rezne glave

Temeljito o€istite sklop rezne glave da
uklonite ostatke trave i otpada.

A\ UPOZORENJE

Drzite ljude ili Zivotinje podalje od okolnog
podrucja prilikom ¢iS¢enja sklopa rezne glave.

a. Ciséenje unutrasnjosti

Prilikom pranja unutrasnjosti sklopa rezne
glave i kanala za izbacivanje, uredaj se
mora nalaziti na ¢vrstoj podlozi:

* vreéa za sakupljanje trave ili straznji stitnik
za izbacivanje postavljeni na mjesto (samo
za modele sa straznjim sakupljanjem)
boéni kanal za izbacivanje postavljen
(samo modeli s bo¢nim izbacivanjem);
kad rukovaoc sjedi;
postavite sklop rezne glave u najnizi polozaj;
prijenos mora biti u neutralnom polozaju;
rezna glava aktivirana;

Alternativno, spojite cijev za vodu na
namjensku spojku (sl. 28.A, sl. 29.A), ¢ime
¢ete omoguditi da voda tece kroz svaku reznu
glavu nekoliko minuta dok su u pokretu.

b. Ciséenje spolja

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Nemojte dozvoliti da se ostaci i osuSena
trava nakupe u gornjem dijelu sklopa
rezne glave da biste osigurali maksimalnu
efikasnost i sigurnost masine.

8.5 PODMAZIVANJE

Predmet Radnja
Volan Ocistite komprimiranim zrakom.
Sklop rezne Podmazite tacke za
glave podizanje uljem (sl. 31).
Osovine Uklonite to¢kove. Podmazite
tockova osovine mascu (sl. 39.E).

8.6 MATICE I VIJCI ZA FIKSIRANJE

e Matice i vijci moraju biti pricvrséeni
kako biste bili sigurni da je masina
uvijek u sigurnim radnim uslovima.

9. IZVANREDNO ODRZAVANJE

9.1 PREPORUKE ZA SIGURNOST

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

U slucaju sljededih kvarova morate se odmah
obratiti ovlaStenom servisnom centru ili svom
prodavacu:

- neutralni polozaj pogonske papucice (servisna
ko¢nica)

- funkcije aktiviranja i deaktiviranja rezne glave

- prebacivanje brzina voznje prema

naprijed i prema nazad.

9.2 SKLOP REZNE GLAVE
/ REZNA GLAVA

9.2.1 Poravnavanje sklopa rezne glave
Sklop rezne glave treba odgovarajuce
podesiti da biste postigli ravhomjerno
pokos$en travnjak (sl. 19).

U sluéaju neravnomjernog kosenja,
provjerite pritisak u gumama (odl. 7.1.3).

Za Ciscenje gornjeg dijela sklopa rezne glave:
¢ potpuno spustite sklop rezne glave;
 ispu8ite mlazom komprimiranog zraka (sl. 30).

Ako to nije dovoljno za postizanje ravnomjerne

ko$nje, obratite se svom prodavacu za

podeSavanje poravnanja sklopa rezne glave.
9.2.2 Rezna glava

Rezna glava koja nije dobro naostrena kida
travu i dovodi do Zuéenja travnjaka.
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/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Uvijek zamijenite oStecene, izoblicene
ili istroSene rezne glave, zajedno

s maticama i vijcima, kako biste
osigurali njihovu izbalansiranost.

A UPOZORENJE

Sve operacije vezane za reznu glavu (skidanje,
ostrenje, uravnotezavanje, popravka, ponovna
montaza i/ili zamjena) jesu zahtjevni radovi

za koje je potrebna posebna stru¢nost

kao i upotreba odgovarajuceg alata; Iz
sigurnosnih razloga, te poslove je najbolje
obaviti u ovlaStenom servisnom centru.

A PAZNJA

Uvijek koristite originalne rezne glave
koje na sebi imaju Sifru koja je navedena
u tablici "Tehnicki podaci".

NAPOMENA

S obzirom na usavr§avanje proizvoda, rezne
glave navedene u tablici s "Tehni¢kim podacima"
mogu se zamijeniti tokom vremena s drugim
reznim glavama s istim svojstvima medusobne
mogucnosti zamjene i sigurnosti rada.

9.3 ZAMJENA PREDNJIH/
ZADNJIH TOCKOVA

9.3.1 Pripremne radnje

A OPASNOST

Koristite prikladan uredaj za podizanje.

Prije zamjene tockova, izvrsite

slijedece postupke:

1. Postavite masinu na ¢vrstu i ravnu povrsinu

koja moze garantovati njenu stabilnost.

zaustavite masinu;

Izvadite kljuc;

Postavite dizalicu na mjesto gdje trebate

izvrsiti dizanje, u blizini tocka koiji trebate

zamijeniti (odl. 9.3.2; odl. 9.3.3).

5. Provjerite je li dizalica potpuno uspravna
(pod pravim uglom) u odnosu na teren.

poODd

9.3.2 lzbor i postavljanje dizalice

na zadnjim to¢kovima

Postavite drvene klinove (sl. 32.A) u
podnozje tocka (sl. 32.B) pored tocka
koji treba zamijeniti (sl. 32.C).

Za modele sa skupljanjem odostraga:

* Maksimalna moguca visina sklopljene
dizalice iznosi 110 mm. (sl. 33).

» Postavite dizalicu ispod zadnje ploce (sl.
34.A), na 180 mm od boc¢nog ruba (sl. 33).

Samo za modele s bo€nim izbacivanjem:

* Maksimalna moguca visina sklopljene
dizalice iznosi 110 mm. (sl. 35).

* Postavite dizalicu ispod zadnje osovine,
u tacki oznacenoj na slici (sl. 36.A).

NAPOMENA

U ovom polozaju dizalica omogucava da se
podigne samo tocak koji treba zamijeniti.

9.3.3 lzbor i postavljanje dizalice

na prednjim tockovima

1. Postavite drvene klinove (sl. 37.A) u
podnozje to¢ka (sl. 37.B) iza tocka
koji treba zamijeniti (sl. 37.C).

2. Maksimalna moguca visina sklopljene
dizalice iznosi 110 mm.

3. Navrh dizalice (sl. 38.A) postavite Cetvrtast
komad drva (sl. 38.B) s popre¢nim
presjekom od oko 10 x 10 cm.

A PAZNJA

Debljina drva spre¢ava osteéenje
prednje osovine.

4. Tokom te faze, jednom rukom drzite drvenu
podlogu izbalansiranu na dizalici. Podignite
dizalicu, pazed¢i da drvena podloga nalijeze
na okvir i strukturalne dijelove (sl. 38.C).

NAPOMENA

U ovom polozaju dizalica omogucava da
se podigne cijela prednja osovina.
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9.3.4 Zamjena tocka

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Osigurajte da masina za vrijeme dizanja
bude stabilna i nepomi¢na. Ako primijetite
neku nepravilnost, odmah spustite
dizalicu, provijerite i riesite eventualne
probleme, pa ponovo dignite dizalicom.

10. SKLADISTENJE

Kada masinu trebate uskladistiti
na vise od 30 dana:

1.
2.
3.

4.

1. Uklonite poklopac (sl. 39.A).
2. Podignite koliko je dovoljno da
biste lako mogli skinuti tocak.
3. Pomocu odvijaca vijaka izvadite
elasti¢ni prsten (sl. 39.B) i
potpornu podlosku (sl. 39.C).
Skinite tocak koji trebate zamijeniti.
Podmazite osovinu (sl. 39.D) mascu.
Namontirajte rezervni to¢ak.
Pravilno postavite potpornu
podlosku i elasti¢ni prsten.

No o

Uklonite klju¢ za paljenje.

Dobro ocistite masinu.

Provjerite da masina nije oSte¢ena. Ako je
potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.
Uskladistite masinu kako slijedi:

dok je sklop rezne glave spusten

na suhom mjestu;

zasti¢enu od loSih vremenskih uvjeta, pri
preporucenoj temperaturi izmedu 0i +40 °C.
po moguéstvu pokrijete masinu ceradom;
na mjestu izvan dohvata djece;

provjerite jeste li izvadili klju¢eve

ili alat koristen pri odrzavanju.

A PAZNJA

Paz
nap

NAPOMENA

ite da akumulator bude potpuno
unjen najmanje jednom mjesec¢no

i uvijek prije koristenja.

Provjerite da li su dva zadnja to¢ka na istoj
visini (sl. 40.A) i da razlika izmedu vanjskih
promijera dvaju tockova (sl. 40.B) nije veca

od 8-10 mm. U suprotnom, da biste izbjegli
neravnomjernu kosnju, sklop rezne glave mora
se poravnati u ovlaStenom servisnom centru.

Prilikom ponovnog pokretanja masine
postavite je prema uputstvima iz

pog

9.3.5 Popravka ili zamjena guma

Gume su tipa "Tubeless", pa popravke nakon
buSenja treba vrsiti kod specijaliziranog
vulkanizera, u skladu s postupkom
predvidenim za tu vrstu guma.

9.4 ZAMJENA LED LAMPICA

9.4.1 LEDTIPI

Otpustite kontramaticu (sl. 41.A) i skinite
konektor (sl. 41.B). Skinite LED sijalicu (sl.
41.C) koja je fiksirana vijcima (sl. 41.D).

9.4.2 LEDTIP Il (bajonetni tip)

Sijalice imaju bajonetni priklju¢ak i postavljene
su u drzac sijalica koji se moze izvaditi
okretanjem pomocu klijesta u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu (sl. 42).

lavlja "7. "Upotreba masine".

11. RUKOVANJE | TRANSPORT

¢ Kad pomerate masinu potrebno je da:

1.
2.

3.
4.

deaktivirajte reznu glavu;

postavite sklop rezne glave

u najvisi polozaj;

isklju¢ite masinu i uklonite klju¢ za paljenje
deaktivirajte pogon (odl. 6.3).

* Kad masinu prevozite na prijevoznom
sredstvu, potrebno je da:

e koristite Jake pristupne rampe,
dovoljne Sirine i duzine;

masinu morate utovariti kad je elektri¢ni
motor ugasen, klju¢ za uklju¢ivanje
masine mora biti izvaden iz masine,
na masini ne smije sjediti vozac,
masina se mora utovariti guranjem i
mora je gurati dovoljni broj osoba;
spustite sklop reznog uredaja;
postavite ga tako da ne predstavlja
opasnost ni za koga;

aktivirajte pogon (odl. 6.3).

¢ blokirate ¢vrsto masinu za prijevozno
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/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Ako smatrate da ne mozete rukovati
masinom ili je transportirati u sigurnim
uvjetima, obratite se servisnom centru.

12. ASISTENCIJA | POPRAVKA

Ovaj prirucnik pruza sva uputstva potrebna za
upravljanje masinom i za njeno osnovno ispravno
odrzavanje koje moze izvrsiti i sam korisnik. Sve
radove na podeSavanju i odrzavanju koji nisu
ovdje opisani mora provesti ovlasteni zastupnik
ili ovlasteni servisni centar, jer oni imaju
potrebno znanje i opremu, §to garantira pravilno
provodenje radova i zadrzavanje odgovarajuceg
stepena sigurnosti i operativnih uvjeta uredaja.
Svi radovi izvr§eni u neovlastenim centrima

ili od strane nekvalificiranog osoblja

potpuno ponistavaju garanciju, kao i sve
obaveze i odgovornosti proizvodaca.

* Samo ovlasteni servisni centri mogu obavljati
garantirane popravke i servisiranje.
Ovlasteni servisni centri koriste iskljucivo
originalne rezervne dijelove. Originalni
rezervni dijelovi i dodatna oprema

posebno su razvijeni za ovu masinu.
Neoriginalni rezervni dijelovi i dodatna
oprema nisu odobreni; upotreba neoriginalnih
rezervnih dijelova i dodatne opreme
ugrozava sigurnost masine, a proizvodaé

u tom slucaju nec¢e imati nikakvu obavezu

niti ¢e snositi nikakvu odgovornost.
Preporucuje se da jednom godi$nje
posaljete uredaj u ovlasteni servisni

centar radi servisiranja, pomoci i

pregleda sigurnosnih uredaja.

13. POKRICE GARANCIJE

Garancija vazi samo za potro$aca,
odnosno za neprofesionalne korisnike.
Garancija pokriva sve nedostatke kvaliteta
materijala i fabricke gre$ke koje u periodu

vazenja garancije utvrdi ovlasceni distributer ili
specijalizirani servis. Garancija se primenjuje
samo za popravku ili zamjenu komponente

za koju se smatra da ima nedostatak.
Garancija se moze primijeniti pod uslovom

da masinu redovno odrzavate.

Korisnik mora pazljivo slijediti sva uputstva
koja su dana u prilozenoj dokumentaciji.
Garancija ne pokriva o$te¢enja nastala usled:

» Ukoliko se niste upoznali s propratnom
dokumentacijom (priru¢nik s uputstvima).

* Profesionalne upotrebe.

Nepaznje, nemarnosti.

Spoljasnjeg uzroka (munje, udarci, strana

tijela unutar masine) ili nezgoda.

* Neodgovarajuce upotrebe i

montaze ili upotrebe i montaze

koju nije odobrio proizvodac.

Nedovoljnog odrzavanja.

Izmjene masine.

Upotrebe neoriginalnih rezervnih dijelova

(delova koji se mogu prilagoditi).

Uslijed upotrebe neisporuc¢ene

dodatne opreme ili dodatne opreme

koju nije odobrio proizvodac.

Garancija nadalje ne pokriva:

e Zahvata redovnog/povremenog odrzavanja

(koji su opisani u priruéniku).

Uobicajeno tro$enje potroSnog materijala

kao Sto su rezne glave, to¢kovi, oznacavaci

polozaja, sigurnosni vijci i zice.

Uobicajeno trosenje.

Pogorsanje estetskog izgleda

masine uslijed upotrebe iste.

Nosaci reznih glava.

Eventualne dodatne troSkove vezane za

aktiviranje garancije, kao $to su prijevoz do

korisnika, prijevoz masine do ovladéenog

prodavca, najam opreme za zamjenu dijelova

ili poziv neke druge firme da izvrsi operacije

odrzavanja masine.

Kupac je zasti¢en zakonima koji su na
snazi u njegovoj Zemlji. Ova garancija ne
ograni¢ava ni na koji na¢in prava kupca
predvidena drzavnim lokalnim zakonima.
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14.TABLICA S INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

S pomocu okvira sa strane zabiljezite datum ili broj radnih sati kad je izvrSena intervencija.

Zahvat Ucestalost Izvr§eno (datum ili vrijeme) Napomene
(sati)
Kontrola svih vijaka Svaki put prije
upotrebe
Kontrola pritiska u gumama Svaki put prije odl.7.1.3
upotrebe
Sigurnosne kontrole / Svaki put prije odl.7.2
Provjera komandi upotrebe
Provjerite polugu za Svaki put prije odl. 6.3
otpustanje pogona upotrebe
Sklop / Provjera zastita na izlazu Svaki put prije odl. 5.5
upotrebe
Punjenje akumulatora Svaki put prije odl. 8.2
upotrebe
Svaki put na
kraju upotrebe
Prije skladiStenja
Generalno ¢isc¢enje i kontrola Svaki put na odl. 8.4
kraju upotrebe
Provjera eventualnih oste¢enja na Svaki put na
masini. Ako je potrebno, pozovite kraju upotrebe
ovladtenu servisnu sluzbu.
Provjera poloZaja i 25 *
naostrenosti rezne glave
Zamjena rezne glave 100 *
Generalna podmazanost 25 odl. 8.5 *

**Ovu radnju treba izvrsiti distributer ili ovlasteni servisni centar.
** Opce podmazivanje svih spojeva takoder se mora izvrsiti
svaki put kad se uredaj ne koristi duze vrijeme

15. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

PROBLEM

Uzrok

Rjesenje

1. Masina se ne ukljuéuje.

Akumulator prazan.

Napunite akumulator (odl. 8.2.2).

2. Nepravilno koSenje

Smanjeno je ostrenje
rezne glave.

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu
Ovlasteno.

Velika brzina voznje
prema naprijed u
odnosu na visinu
trave koja se kosi.

Sklop rezne glave
pun trave.

Smanijite brzinu voZnje prema naprijed
i/ili poveéajte visinu kosenja:

Sacekajte da se trava osusi.

Ocistite sklop rezne glave.
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PROBLEM

Uzrok

Rjesenje

3. Neobic¢ne vibracije
tokom koristenja.

Rezna glava nepravilno
izbalansirana.

Rezna glava otpustena.
Otpusteni dijelovi.

Moguce osteéenje

Pozovite ovlastenu servisnu sluzbu
ovlasteno za potvrdu,
zamjene lli popravci.

4. lkona na sl. 13.E ostaje
ukljuéena, a LED-ovi2i5
akumulatora trepere.

Ploca s dugmadima
tipa "I" i "lI"

/\ [00op

Ploca s dugmadima tipa
e

/\ (00000}

Prekomijerna struja
akumulatora zbog:

1. prezahtjevni
uvjeti rada.

Smanijite brzinu vozZnje prema naprijed:

Povecajte visinu koSenja:

2. prestrm nagib.

Smanijite brzinu voznje prema naprijed i
provjerite nagib terena na kojem radite.

5. lkona na sl. 13.N treperi.
Sve druge oznake na ploci s
dugmadima (ikone/LED-ovi)
ostaju funkcionalne i vidljive.

X

Predalarm za
prekomjernu
temperaturu
akumulatora, pogonskog
motora i/ili motora

rezne glave zbog:

1. prezahtjevni
uvjeti rada.

Smanijite brzinu vozZnje prema naprijed:

Povecdajte visinu ko$enja:

6. lkone nasl. 13.Eisl. 13.0
ostaju uklju¢ene, LED-ovi 2 i
4 akumulatora trepere.

Ploca s dugmadima
tipa "I" i "lI"

AFE

Ploc¢a s dugmadima tipa
i

AZE &

Previsoka/preniska
temperatura
akumulatora zbog:

Isklju¢ite masinu, sacekajte najmanje 5
minuta, a zatim je ponovo pokrenite.

1. prezahtjevni
uvjeti rada.

Smanijite brzinu voznje prema naprijed:

Povecajte visinu koSenja:

2. Ambijentalne
okolnosti nisu
odgovarajuce.

Rad u okruZenju s temperaturom
prikladnom za radne uvjete masine.

7. lkona na sl. 13.E ostaje
ukljuéena, a LED-ovi1,41i5
akumulatora trepere.

Ploc¢a s dugmadima
tipa "I" i "II"

/\ [0y

Ploca s dugmadima tipa
"

JANSS 4

Prekomijerno opterecenje
rezne glave zbog:

1. prezahtjevni
uvjeti rada.

Smanijite brzinu voZnje prema naprijed:

Povedajte visinu ko$enja:

2. Prepreke koje
sprijeGavaju okretanje
rezne glave.

Uklonite prepreke.

3. Sklop rezne glave
je pun trave

Ocistite sklop rezne glave:
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PROBLEM

Uzrok

Rjesenje

8. lkone nasl.13.Eisl. 13.0
ostaju uklju¢ene, LED-ovi 1 i
3 akumulatora trepere.

Ploéa s dugmadima
tipa "I" i "lI"

=
AE
Plo¢a s dugmadima tipa
e

ATE Y

Previsoka temperatura

motora rezne glave zbog:

Isklju¢ite masinu, sa¢ekajte najmanje 5
minuta, a zatim je ponovo pokrenite.

prezahtjevni uvjeti rada.

Smanijite brzinu voznje prema naprijed:

Povecajte visinu koSenja:

9. lkona na sl. 13.E ostaje
ukljué¢ena, a LED-ovi 1,3i5
akumulatora trepere.

Ploca s dugmadima
tipa "I" i "lI"

/\ [00p

Ploc¢a s dugmadima tipa
i

A ‘Q-&

Zastoj motora rezne
glave zbog:

1. prezahtjevni
uvjeti rada.

Smanjite brzinu voznje prema naprijed:

Povecajte visinu koSenja:

2. Prepreke koje
sprijeGavaju okretanje
rezne glave.

Uklonite prepreke.

3. Sklop rezne glave
je pun trave

Ocistite sklop rezne glave:

10. Ikone nasl. 13.Eisl. 13.0
ostaju uklju¢ene, LED-ovi 1,
2 i 4 akumulatora trepere.

Ploca s dugmadima
tipa "I" i "lI"

A2 [

Ploc¢a s dugmadima tipa
i

AZE &

Previsoka temperatura

pogonskog motora zbog.

Isklju¢ite masinu i sacekajte najmanje 5 minuta
prije ponavljanja postupka pokretanja.

1. Pogonski motor
pod stresom.

Smanijite brzinu voznje prema naprijed:

2. prestrm nagib.

Smanijite brzinu voznje i provjerite
nagib terena na kojem radite.

3. Prekomjerno blato
na to¢kovima.

Pazite da to¢kovi nisu blokirani i po potrebi ih ocistite.

11. Ikone nasl. 13.Eisl. 13.0
ostaju ukljuéene, LED-ovi 1,
2, 415 akumulatora trepere.

Ploc¢a s dugmadima tipa
up @ g

A\ R [0

Ploca s dugmadima tipa
"

AR\

Masina se pokrece,
pogonska papucica
nije otpustena (nije u
neutralnom polozaju).

Isklju¢ite masinu i ponovite postupak pokretanja
tek nakon $to provjerite da je pogonska papucica
u neutralnom poloZaju (papucica otpustena).
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PROBLEM

Uzrok

Rjesenje

12. Ikone nasl. 13.Eisl. 13.0
ostaju uklju¢ene, LED-ovi 1,

2, 35 akumulatora trepere.

Ploca s dugmadima tipa
g j g

A\ R [o0008

Ploca s dugmadima tipa
e

AR Y

Poluga za aktiviranje/
deaktiviranje
prijenosa u polozaju
deaktiviranja pogona.

Provjerite polozaj poluge za aktiviranje/
deaktiviranje prijenosa i po potrebi je
vratite u polozaj ktiviranja pogona.

Ako se problem nastavi, obratite se servisnom centru.

13. LED-ovi akumulatora
na sl. 13.F uzastopno
se ukljucuju i iskljuéuju,
slijeva nadesno i obratno.

Komunikacijska greska
izmedu elektroni¢kih
modula u vozilu.

Isklju¢ite masinu i ponovite postupak pokretanja

Ako se problem nastavi, obratite se servisnom centru.

NAPOMENA

NAPOMENA

Za masine opremljene plo¢om s dugmadima
tipa "lll", zajedno s kombinacijom LED greske,
prikazuje se numericki kod u podrucju postotka
napunjenosti akumulatora (sl. 13.Y). Ako je
potrebno, pozovite ovlastenu servisnu sluzbu

i navedite im taj numericki kod greske.

Za sva dodatna pitanja koja se ne nalaze u tabeli
obratite se ovlastenom servisnom centru.
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16. DODATNA OPREMA

16.1 OPREMA ZA MALCIRANJE

Fino usitnjava pokoSenu travu i ostavlja
je na travnjaku (sl. 44.A1; sl. 44.A2).

16.2 PUNJAC AKUMULATORA
(BRZO PUNJENJE)

Ovaj punja¢ akumulatora pomaze u skracivanju
vremena punjenja akumulatora. Spisak
odobrenih punja¢a akumulatora za ovu

masinu nalazi se u tabeli "Tehni¢ki podaci”.
Omogucava da akumulator bude savrseno
efikasan za vrijeme perioda nekoristenja

i garantira optimalnu razinu napunjenosti

i duze trajanje akumulatora (sl. 44.B).

16.3 OPREMA ZA VUCU
Za vucu male prikolice (sl. 44.C).
16.4 POKROVNA CERADA

Stiti masinu od prasine kad se
masina ne koristi (sl. 44.D)

16.5 KOMPLET STRAZNJIH
STITNIKA ZA IZBACIVANJE

MozZe se koristiti umjesto vrece za
sakupljanje trave kad se poko$ena trava

ne sakuplja (sl. 44.A) (Samo za modele sa
straznjom vre¢om za sakupljanje trave).

16.6 LANCI ZA SNIJEG 18"
Pobolj$ano prianjanje zadnjih to¢kova na
dijelove prekrivene snijegom i mogucnost
upotrebe ralica za snijeg (sl. 44.F).

16.7 TOCKOVI ZA BLATO / SNIJEG 18"

Pobolj$ane performanse voznje
na snijegu i blatu (sl. 44.G).

16.8 PRIKOLICA
Za transportiranje alata ili visokih
predmeta unutar dozvoljenih
ogranic¢enja opterecenja (sl. 44.H).
16.9 POSIPAC
Za posipanije soli ili gnojiva (sl. 44.1).
16.10 SKUPLJAC LISCA | TRAVE

Za sakupljanje lis¢a i trave s
travnatih podrucja (sl. 44.J).

16.11 PLUG ZA SNIJEG S NOZEM

Za ¢iscenje i nakupljanje uklonjenog
snhijega sa strana (sl. 44.K).
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1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN LZESES BRUGSANVISNINGEN

Visse afsnit i manualen indeholder
oplysninger af seerlig vigtighed med
hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

A FARE

Manglende overholdelse af advarslen ferer
til en overhaengende risikosituation, der,
hvis den ikke undgas, forarsager gjeblikkelig
ded eller alvorlig eller permanent skade.

A ADVARSEL

Manglende overholdelse af advarslen
forer til en potentiel risikosituation, der,
hvis den ikke undgas, kan forarsage
dad eller alvorlig sundhedsskade.

Manglende overholdelse af advarslen ferer
til en potentiel risikosituation, der, hvis

den ikke undgas, kan forarsage mindre
skader i forbindelse med maskinen.

/\ ADVARSEL

Den indeholder en instruktion, der henviser
en adfeerd, der er nedvendig for at handtere
praksis, der ikke er relateret til fysisk skade.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Den indeholder en instruktion, der henviser

til specifikke procedurer, der skal folges i
tilfeelde af situationer, der bringer menneskers
sundhed eller maskiners sikkerhed i fare.

BEMARK

Giver yderligere oplysninger til instruktionerne
i de tidligere sikkerhedsmeddelelser.

. Afsnlttene som er fremhaevede med en
: gra ramme, angiver valgfri funktioner, :
: som ikke er tilgaengelige péa alle de .
: dokumenterede modeller | denne .
vejledning. Kontrollér om den pageeldende .

funktion findes pa din egen model. :

Samtlige retningsangivelser "for", "bag",
"hejre" og "venstre" skal forstas i forhold
til brugerens arbejdsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.2.1 Figurer

Figurerne i denne vejledning er

nummererede 1, 2, 3 osv.

Komponenterne i figurerne er meerket

med bogstaverne A, B, C osv.

En henvisning til komponent C i figur

2 vil blive angivet med teksten: "Se

Fig.2.C" eller blot "(Fig. 2.C)".

Figurerne er udelukkende beregnet

til illustrationsformal. De faktiske

komponenter kan veere anderledes end

hvad der er angivet pa tegningerne.
1.2.2 Overskrifter

Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og

afsnit. Overskriften til afsnittet "2.1 Traening"

er en undertitel til "2. Sikkerhedsforskrifter".

Henvisninger til overskrifter eller afsnit

er angivet med forkortelserne kap. eller

afsnit og deres tilhgrende nummer.

Eksempel: “kap. 2” eller “afsnit 2.1”

2. GENERELLE
SIKKERHEDSADVARSLER

2.1 GENERELLE
SIKKERHEDSADVARSLER

A\ ADVARSEL

Lees alle maskinens medfolgende
sikkerhedsadvarsler, anvisninger,
illustrationer og specifikationer.
Tilsideseettelse af de nedenstaende
anvisninger kan medfore elektrisk sted,
brand og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle advarsler og
anvisningerne til senere brug.

Udtrykket "elektrisk veerktej", der er
naevnt i advarslerne, henviser til din
maskine med stremnet (med kabel)
eller med batteristram (uden kabel).

1) Sikkerhed i arbejdsomradet
a)Hold arbejdsomradet rent og
godt belyst. Rodede eller morke
omrader kan forérsage ulykker.

b) Det elektriske veerktoj ma ikke
anvendes i eksplosionsfarlige
miljoer, f.eks. i naerheden af
brandfarlige vaesker, gas eller stov.
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Elektrisk veerktoj producerer gnister,

som kan antaende stov eller dampe.
c)Hold born og andre tilstedeveerende pa

lang afstand, nar det elektriske veerktoj

er i brug. Distraktioner kan medfore, at

man mister herredemmet over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

a) Stikket pa batteriopladerens kabel
skal passe til stikkontakten. Udfor
aldrig eendringer pa stikket. Brug aldrig
adaptere med batteriopladerens kabel,
udstyret med jordforbindelse. lkke
aendrede stik, der passer til stikkontakten,
reducerer risikoen for elektrisk stod.

b) Stikket pa det elektriske veerktgj skal
vaere kompatibelt med stikkontakten.
Udfer aldrig eendringer pa stikket. Brug
ikke adaptere med elektrisk veerktgj
med jordforbindelse. lkke eendrede
stik, der passer til stikkontakten,
reducerer risikoen for elektrisk stod.

c)Undgéa at komme i kontakt med
jordforbundne flader, sadsom reor,
radiatorer, komfurer og koleskabe.
Risikoen for elektrisk stod foroges
hvis kroppen kommer i beroring med
massestrom eller jordforbindelse.

d)Udseet ikke de elektriske vaerktojer
for regn eller fugt. Vand, der
treenger ind i et elektrisk vaerktoj,
forager risikoen for elektrisk stod.

e) Traek aldrig i batteriopladerens
kabel, for at treekke stikket
ud. Hold batteriopladerens
kabel pa afstand af varme, olie,
oplasningsmidler, skarpe genstande,
skarpe kanter eller bevaegelige
dele. Et beskadiget eller snoet kabel
forager risikoen for elektrisk stod.

f) Brug ikke kablet forkert. Brug ikke
kablet til at transportere veerktgjet,
traekke i det eller tage det ikke ud af
stikkontakten. Hold kablet vaek fra
varme, olie, kanter eller bevaegelige
dele. Et beskadiget eller snoet kabel
foroger risikoen for elektrisk stod.

g) Nar det elektriske veerktgj
anvendes udendgors, skal der
bruges en forlaengerledning,
der er egnet til udendors brug.
Brug af en forleengerledning, der er
egnet til udenders brug, reducerer
risikoen for elektrisk stod.

h) Hvis anvendelse af det elektriske
veerktoj ikke kan undgas i
fugtige omgivelser, skal der
anvendes et stroamstik med en
fejlstromsafbryder (RCD-Residual

Current Device). Brug af en RCD
reducerer risikoen for elektrisk stod.

i) Tilslut kun batteriopladeren til
stikkontakter med den netspaending
og -frekvens, der er angivet pa skiltet.

A FARE

Fugt og elektricitet er ikke kompatible:

Handtering og tilslutning af el-kablerne
skal udferes under torre forhold.

Bring aldrig et stramstik eller et

kabel i bergring med et vadt omréde
(vandpyt eller fugtig jord).

Brug, om ngdvendigt, forleengere

med indbyggede, vandteette og
typegodkendte kontakter.

Installation af en stikkontakt til
genopladning, forbundet til bygningens
ledningsnet, skal udferes af en fagleert
elektriker og skal sikres hensigtsmaessigt
med en fejlstremsafbryder (RCD-Residual
Current Device), med en udlgserstrgm
svarende til de gaeldende forskrifter.

En ukorrekt tilslutning kan

medfere kortslutninger, alvorlige
personskader og endog dedsfald.

For at undga streamsvigt

under genopladning:

3)
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kontrollér at det elektriske anleegs
samlede kapacitet er egnet.

forbind maskinen til en stikkontakt

med en passende streamstyrke.

undga, at bruge andre elektriske apparater
med stort stramforbrug pa samme tid.

Personalesikkerhed

a) Veer altid opmaerksom, kontrollér
hele tiden opgavens forleb og brug
din sunde fornuft under brug af
et elektrisk vaerktoj. Brug ikke det
elektriske veerktgj, nar du er treet
eller pavirket af stoffer, alkohol eller
medicin. Et gjebliks uopmeerksomhed
under brug af det elektriske veerktoj
kan medfere alvorlige personskader.

b) Brug personlige veernemidler.
Beer altid beskyttelsesbriller. Brug
af personlige vaernemidler sasom
stovmasker, skridsikkert fodtoj,
beskyttelseshjelm eller horeveern,
reducerer risikoen for personskader.

¢)Undga utilsigtet start. Sorg for, at
kontakten er i positionen "OFF", inden
stikket seettes i, inden der tages fat i det
elektriske veerktgj, eller dette transporteres.
Hvis du transportere et elektrisk
veerktoj med fingeren pa afbryderen



eller tilslutter det med afbryderen i
positionen “ON”, kan det lette ulykker.
d)Fjern nogler eller reguleringsredskaber,
for du teender for det elektriske
vaerktoj. En nogle eller et veerktoj, som
er i beroring med en roterende del af
maskinen, kan medfore personskader.
e)Leen dig ikke ud over maskinen. Sgrg
for altid at have en egnet stotte og
for at holde balancen. Herved opnéds
en bedre kontrol over det elektriske
veerktoj under uventede situationer.

f) Baer en egnet beklaedning. Beer aldrig
lasthaengende toj eller smykker. Hold
dit har og tgj pa passende afstand af
de bevaegelige dele. Losthaengende
tej, smykker eller langt har kan blive
viklet ind i de bevaegelige dele.

g)Hvis der er enheder, der skal
tilsluttes systemer til ekstrak-

tion og opsamling af stov, skal du
sorge for, at de er tilsluttet og brugt
korrekt. Brug af disse enheder kan
reducere risici forbundet med stov.
h)Lad ikke den kendskab, som du

har oparbejdet gennem brug af
maskinen, lede dig til at tro, at du
kan ignorere det elektriske vaerktojs
sikkerhedsprincipper. En sjusket
udfert handling kan i lobet af fa sekunder
udvikle sig til alvorlige personskader.

Brug og pleje af det elektriske veerktaj

a) Overbelast ikke det elektriske

veerktoj. Brug det elektriske

veerktoj, der er egnet til opgaven.

Et egnet elektrisk veerktoj vil udfore
opgaven bedre og mere sikkert, ved

den fabriksforudsete hastighed.

b) Anvend ikke det elektriske veerktgj, hvis
afbryderen ikke er i stand til at starte
og standse det normalt. Et elektrisk
veerktoj, som ikke kan betjenes ved hjaelp
af en afbryder, er farligt og skal repareres.
c) Brug aldrig maskinen hvis
tendingsnoglen ikke er i stand til at
starte eller stoppe den pa almindelig
vis. En maskine, som ikke kan teendes
med teendingsnoglen er farlig og

skal repareres af et servicecenter.

d)Tag teendingslasen ud for du udfgrer
justeringer eller udskiftning af tilbehor,
eller inden det elektriske veerktoj
opmagasineres. Disse forebyggende
sikkerhedsforanstaltninger reducerer
risikoen for utilsigtet igangsaetning

af det elektriske vaerktoj.

e) Opmagasinér ikke brugte elektriske
vaerktojer uden for borns raekkevidde,
og tillad aldrig, at personer

uden kendskab til vaerktojet og
disse anvisninger, benytter det.
Elektriske veaerktojer er farlige i
haenderne pa uerfarne brugere.

f) Serg for, at elektriske veerktojer og
tilbehgrene vedligeholdes. Kontrollér
at de bevaegelige dele er indregulerede
og kan bevaege sig frit, at der ikke
er beskadigede dele eller enhver
anden tilstand, som kan pavirke det
elektriske vaerktoj funktion. I tilfeelde
af beskadigelse, skal det elektriske
veerktoj repareres, for det tages i
brug. Mange ulykker opstar pa grund
af en utilstreekkelig vedligeholdelse.

g)Hold klippeanordningerne skarpe og
rene. En passende vedligeholdelse af
klippeanordningerne, med velslebne
skeer, gor dem mindre udsatte for at
kore fast og nemmere at styre.

h) Brug det elektriske veerktoj og de

relevante tilbehor i overensstemmelse

med de leverede anvisninger, og tag
hgjde savel for arbejdsforholdene
som for opgavetypen, der skal
udfores. Brug af et elektrisk veerktoj

til andre handlinger end de forudsete

kan medfere farlige situationer.

Hold greb og alle gribeflader torre,

rene og fri for spor af olie og fedt.

De glatte greb og overflader tillader dig

ikke sikkert at beveege og kontrollere

veerktojet i uventede situationer.

=

5) De batteridrevne vaerktojers brug
og brugsforanstaltninger

a) Batteriet ma kun oplades ved
hjeelp af batteriopladere, som er
anbefalet af producenten. En oplader,
der er egnet til en type batteripakke,
kan skabe risiko for brand, elektrisk
stod, overophedning eller leekage af
getsende batteriveeske, nar den bruges
sammen med en anden batteripakke.

b) Anvend kun de batterier, der specifikt
er beregnet til dit vaerktej. Brug af
enhver anden batteritype kan skabe
risiko for personskader og brand.

c) Hold batteripakken veek fra metalliske
genstande som papirklips, monter,
nggler, som, skruer og andre mindre
metalgenstande, som kan skabe
kortslutning mellem batteriklemmerne,
nar batteriet ikke er i brug. En
kortslutning mellem batteriklemmerne kan
medfore forbreendinger eller brandfare.

d) Et forringet batteri kan forarsage, at
vaesken laekker. Undga kontakt med
vaesken. | tilfeelde af kontakt ber du straks
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skylle efter med vand. Hvis vaesken
kommer i kontakt med gjnene, skal du
kontakte en leege. Vaesken i batteriet kan
give hudirritation eller forbreendinger.

e) Brug ikke et beskadiget eller
modificeret batteri eller vaerktoj.
Beskadigede eller modificerede
batterier kan have en uforudsigelig
opforsel med brand, eksplosion eller
risiko for personskader som folge.

f) Udseet ikke batteripakken eller
veerktojet for brand eller for hgj
temperatur. /id eller en temperatur pa
over 70°C kan medfare eksplosion.

g) Folg alle anvisninger om
genopladning og undga at genoplade
batteripakken eller vaerktgjet ved
andre temperaturintervaller end hvad
anfort i anvisningerne. En ukorrekt
opladning eller genopladning ved en
temperatur uden for det specificerede
interval, kan udrette skade pa batteriet
og forage risikoen for brand.

h) Genoplad ikke batteripakken pa
steder med brandfarlige dampe,
stoffer eller i overdrevent fugtige
lokaler. Hvis fugtige omgivelser ikke
kan undgas, skal der anvendes et
stramstik med en fejlstramsafbryder
(RCD-Residual Current Device), for at
reducere risikoen for elektrisk stod.

i) Opbevar ikke batteriets ladekabel
tilgeengeligt for born.

6) Assistance

a)Lad det elektriske veerktoj reparere
af faglaert personale og kun med
originale reservedele. Herved holdes
det elekiriske veerktoj i sikker stand.

b) Udfer ikke reparationer pa
batteriet. Reparationsindgreb skal
udfores af fabrikanten eller af et
specialiseret servicecenter.

3. SIKKERHEDSADVARSLER
FOR PLANEKLIPPER
MED FORERSADE

3.1 TRANING

« Bliv fortrolig med maskinens betjening
og dermed selve brugen af maskinen.
Leer at standse maskinen hurtigt.

e Lad aldrig born eller personer, som
ikke har laest brugsanvisningen, bruge
maskinen. Der kan lokalt veere fastsat en

minimumsaldersgraense for brug af maskinen.

¢ Transportér ikke barn eller andre passagerer.

* Vaer opmaerksom pd, at brugeren er ansvarlig
for ulykker, som paferes andre personer
eller deres ejendom. Det er brugerens
ansvar at vurdere de potentielle risici i
terraenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nedvendige forholdsregler
af hensyn til egen og andres sikkerhed.
Dette geelder iseer pa skraninger og i
kuperet, glat eller ustabilt terraen.

* Denne manual er en integreret del
af maskinen, derfor skal den altid
folges i tilfeelde af midlertidig eller
endelig overforsel af maskinen.

3.2 KLARGORING

Personllge vaernemidler (PV)

* Veer ifort egnet tor, kraftige arbejdssko

med skridsikre saler og lange bukser.

Arbejd aldrig med bare fadder eller

sandaler. Veer ifort horevaern.

Brugen af hgreveern kan nedseette

evnen til at hore eventuelle advarsler

(réb eller alarmer). Udvis maksimal
opmeerksomhed omkring hvad der

foregar i neerheden af arbejdsomradet.

Beer ikke halsterklaeder, skjorter, halskaeder,
armband, lgstsiddende tgj eller tgj med snerer
eller slips og under ingen omstaendigheder
haengende eller brede tilbehgr, som kan saette
sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.
* Langt héar skal samles op.

Arbejdsomrade / maskine

Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt,
og fjern alt det, som kan slynges ud

af maskinen eller kan beskadige
klippeanordningen/de roterende dele
(sten, grene, staltrad, kedben osv.).

3.3 UNDER BRUG

Arbejdsomrade
e Maskinen mé ikke anvendes i
eksplosionsfarlige miljger, i neerheden af
brandfarlige vaesker, gas eller stov. Elektriske
kontakter eller mekanisk gnidning kan skabe
gnister, som kan antaende stov eller dampe.
Arbejd udelukkende i dagslys eller
med en god kunstig belysning.
Sigtforholdene skal veere gode.
Personer, bern og dyr skal holdes
veek fra arbejdsomradet. Barn skal
overvages af en anden voksen.
* Undga at arbejde i vadt grees, nar det

regner og der er risiko for tordenvejr,

isaer hvis der er risiko for lyn.
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* Veer seerligt opmaerksom pa ujaevnt terraen
(buler, forhgjninger), skraninger og skjulte
farer og veer opmaerksom pa eventuelle
forhindringer, som kan begraense udsynet.

e Veer meget forsigtig i neerheden af
grofter, afgrunde eller volde. Maskinen
kan kraenge over, hvis et hjul passerer
en kant eller hvis kanten giver efter.

» Veer forsigtig pa terreen der skraner, hvor man
skal veere seerligt opmaerksom for at undga
at veelte eller miste kontrollen over maskinen.
De veesentligste arsager til, at herredemmet
over maskinen mistes, er folgende:

* Manglende vejgreb.
* For hgj hastighed.

Bratte retningsaendringer.

Ukorrekt bremsning.

Maskinen ikke egnet til anvendelse.

Manglende kendskab til terreenforhold

og de effekter det kan have.

* Brug af maskinen som bugseringskoretg;j.
¢ Veer opmeerksom pa trafikken, nar
maskinen anvendes i naerheden af vejen.

/\ ADVARSEL

De maskiner, der er omfattet af denne manual,
er ikke designet til brug som bugseringskoretgj.

Betjening

¢ Undga at blive distraheret og forbliv
koncentreret under karsel og arbejde.
Udvis stor forsigtighed i bakgear eller
under bagudkersel. Bade for og under
bagudkersel ber du se bagud for at sikre,
at du ikke steder pa forhindringer.

Udvis opmeaerksomhed, nar der anvendes
tilbehear, som kan pavirke maskinens
stabilitet, iseer pa skraninger.

Hold altid heender og fodder vaek

fra klippeanordningen, bade under
opstart og under drift af maskinen.

Hold haender og fadder pa lang afstand fra
saedeunderstatningen. Risiko for klemskader.

A ADVARSEL

Klippeanordningen fortsaetter med at dreje
nogle sekunder efter at den er frakoblet
eller efter slukning af motoren.

A ADVARSEL

Veer specielt opmaerksom, hvis rotorhuset
indeholder mere end én klippeanordning,
da disse kan veere indbyrdes forbundet.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Stands straks motoren i tilfaelde af brud eller
ulykker under arbejdet, og flyt maskinen veek
fra stedet for at undga yderligere skader eller
kveestelser pa sig selv eller andre personer;
yd straks den ngdvendige forstehjeelp, hvis
ulykken har medfert kvaestelser. Kontakt
sygehus o.l. vedrgrende den ngdvendige
behandling. Fjern omhyggeligt alle genstande,
som i tilfeelde af uagtsomhed kan medfere
skader eller kveaestelser pa personer og dyr.

Begraensninger ved brug
* Anvend aldrig maskinen med
beskadigede, manglende eller forkert
placerede beskyttelsesanordninger
(opsamlingspose, beskyttelsen for
sideudkast, beskyttelsen for bagudkast)
Anvend ikke maskinen, hvis tilbehar
eller veerktgjer ikke er monteret
pa de tilsigtede steder.
Det er ikke tilladt at frakoble, fierne eller
manipulere sikkerhedsanordningerne/
mikroafbryderne.
Udseet ikke maskinen for overdrevne
belastninger, og brug ikke en ikke egnet
maskine for at udfare et hardt arbejde; brugen
af en hensigtsmaessig maskine mindsker
risiciene og forbedrer arbejdets kvalitet.
* Denne maskine er ikke typegodkendt
til anvendelse pa offentlige veje. Ifglge
faerdselsloven ma maskinen kun anvendes
i lukkede private omrader uden trafik.

3.4 VEDLIGEHOLDELSE,
OPMAGASINERING

En korrekt vedligeholdelse og
opmagasinering bidrager til at opretholde
maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

* Brug aldrig maskinen med slidte eller
odelagte dele. Defekte eller gdelagte dele
bor altid udskiftes og ikke repareres.

* Veer forsigtig i forbindelse med justering
af maskinen for at undga at klemme
fingrene mellem klippeanordningen i
bevaegelse og maskinens faste dele.

* Lad maskinen reparere af fagleert personale
og kun med originale reservedele. Herved
holdes maskinen i sikker stand.

» Udfer ikke reparationer pa
batteriet. Reparationsindgreb skal
udferes af fabrikanten eller af et
specialiseret servicecenter.
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/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Det oplyste stgj- og vibrationsniveauet

i denne betjeningsvejledning svarer til
maskinens maksimale driftsveerdier. Brug af

en ikke-afbalanceret klippeanordning, for hgj
karehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stgj- og
vibrationsniveauet. Det er derfor nadvendigt

at forebygge mulige skader som folge af hgj
stej og vibrationer; vedligehold maskinen, baer
hereveern og hold pauser under arbejdet.

Opmagasinering
For at mindske risikoen for brand ma kasser med
opskaret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

3.5 MILJOBESKYTTELSE

Miljgbeskyttelsen er et relevant aspekt, som

ber have hgj prioritet under anvendelse af
maskinen - dette vil gavne bade vores feellesskab
med andre mennesker og det miljg, vi lever i.

¢ Overhold ngje de lokale bestemmelser

hvad angar bortskaffelse af emballage,

slidte dele og andre komponenter, som kan
pavirke miljoet; disse typer affald ma ikke
bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, men skal indleveres
seerskilt til egnede genbrugsstationer, som

vil sgrge for genanvendelse af materialerne.
Overhold ngje de lokale bestemmelser
vedrgrende bortskaffelse af

restmaterialet efter brug.

Efter endt levetid ma maskinen ikke
efterlades i naturen. Henvend dig til din lokale
genbrugsstation for bortskaffelse i henhold

til de geeldende lokale bestemmelser.

ﬁ Elektriske apparater méa ikke bortskaffes

sammen med husholdningsaffald. | felge

det europeeiske direktiv 2012/19/EU om
R hortskaffelse af elektriske og elektroniske

apparater og dets genanvendelse i
henhold til de nationale bestemmelser, skal
elektriske apparater efter endt levetid indsamles
separat med det formal at kunne genanvendes
pa en miljgforsvarlig made. Hvis elektriske
apparater bortskaffes direkte pa losseplads eller i
terreen, kan skadelige stoffer sive ned til
grundvandet og treenge ind i fadekaeden med
risiko for brugerens sundhed og velveere.
Yderligere oplysninger om bortskaffelse af dette
produkt kan fas hos de lokale myndigheder for
bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos din
forhandler.

Nar batterierne er udtjente, skal de
bortskaffes med omhu og i
overensstemmelse med lokale
bestemmelser. Batteriet indeholder
materiale, som er skadeligt for jer og for
miljoet. Det skal fiernes og bortskaffes seerskilt
pa en genbrugsstation, som tager imod litium-
ion-batterier.

Li-ion

Affaldssortering af produkter og brugt
N emballage sikrer, at materialer kan
%@ genbruges og genanvendes. Brug af
genbrugte materialer hjeelper med at
forhindre miljgforurening og reducerer
efterspargslen efter ramaterialer.

4. KEND DIN MASKINE

4.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG
DENS TILSIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en plaeneklipper
med forer siddende om bord.
Maskinen er udstyret med en elektrisk
motor, der driver klippeanordningen og
en elektrisk motor, som styrer treekket.
Maskinen er udstyret med baghjulstraek.

Brugeren kan fra forersaedet styre
maskinen og betjene hovedkontrollerne.

Sikkerhedsanordningerne monteret p4 maski-
nen, vil standse motoren og klippeanordningen
inden for et par sekunder (afsnit 7.2.2).

4.1.1 Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og
fremstillet til klipning af grees.

Iseer modellerne:
e MP 84 Li 48 Series V1/V2 og MP
98 Li 48 Series V3 kan:
sla greesset og samle det op
i opsamlingsposen;
sla greesset og kaste det
bagud (om forudset);
3. sla og snitte graesset, og laegge det pa
terreenet ("multiclip") (om forudset).
Modellerne:
* SD 98 Li 48 Series V1/V2 og SD
108 Li 48 Series V3 kan:
1. sl greesset og kaste det ud til siden;
2. sla og snitte graesset, og laegge det pa
terreenet ("multiclip") (om forudset).

[y
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Ved anvendelse af det seerlige tilbeher, som
fabrikanten leverer sammen med maskinen,
eller som kan kabes separat, er det muligt at
udfere dette arbejde pa forskellige mader som
beskrevet i maskinens brugsanvisning eller
brugsanvisningen for det enkelte tilbeher.

P& samme méade er det muligt at montere
ekstra tilbeher (hvis dette er godkendt af
fabrikanten), s maskinen kan anvendes

til andre former for arbejde i henhold til
greenserne og betingelserne, som fremgar af
brugsanvisningen for det konkrete tilbehgr.

4.1.2 Utilsigtet brug

Enhver anden brug end den forudsete brug kan
veere farlig og risikere at medfore kveestelser
og/eller materielle skader. Uegnet brug er for
eksempel fralgende (men ikke udelukkende):
e transport pa maskinen af andre personer,
barn eller dyr, da de risikerer at falde
af og padrage sig alvorlige kveestelser
eller at forhindre sikker korsel;
¢ skub af laste;
anvendelse af maskinen pé et ustabilt, glat
eller ujeevnt terreen eller pa terreener med
sten, vandpytter eller sumpe, som ikke
muligger en vurdering af terraenets teethed;
aktivering af klippeanordningen
pa omrader uden grees;
anvendelse af maskinen til at
opsamle blade eller rester.

/\ ADVARSEL

Uegnet brug af maskinen medforer, at
garantien bortfalder. Endvidere ophgrer
producentens ansvar, hvilket betyder, at
brugeren selv er ansvarlig for eventuelle
udgifter som folge af skader eller kveestelser
pa sig selv eller andre personer.

4.1.3 Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige
brugere, dvs. ikke professionelle operaterer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug"

og skal bruges af kun én operator.

4.2 SIKKERHEDSMAERKNING

Der findes forskellige symboler pa maskinen
(fig. 2). Symbolerne skal huske brugeren

at benytte maskinen pa sikker vis.
Symbolernes betydning:
PAS PA
A @ Laes anvisningerne inden ma-
S skinen tages i brug.
= PASPA
JANES
2 \| & || anvisningerne for der afvikles
nogen form for vedligeholdelse
eller reparation.
FARE FOR UDSLYNGNING
montering af beskyttelsen pa
bagudkastet eller opsamlings-
posen. (angar kun modeller
med opsamling bagpa)
AF GENSTANDE
Arbejd ikke uden at have
monteret sideudkastskaermen.
(angar kun modeller med side-
FARE FOR UDSLYNGNING
A I"’T AF GENSTANDE
Hold personer veek fra ar-
bejdsomradet under brug.
- FARE FOR VIPNING AF MA-
A max 10°

pa de handlinger, som skal udferes for
Treek naglen ud og laes
A =x7 | AF GENSTANDE
Arbejd ikke uden forudgaende
= FARE FOR UDSLYNGNING
udkast)
SKINEN

Brug ikke denne maskine pa

skréninger med en haeldning

pa over 10°.

FARE FOR KLEMNING

‘IQI“! Serg for at bern holdes pa
afstand af maskinen, nar den

er i drift.

FARE FOR SKZAERING
A = Klippeanordninger i bevee-
: w gelse. Stik aldrig heenderne
eller fedderne ind i klippe-
anordningernes saede.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Hvis maerkaterne er blevet gdelagt

eller er uleeselige, ber de udskiftes. Ret
henvendelse til dit autoriserede servicecenter
for at fa udleveret nye meerkater.
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4.3 TYPESKILT

Identifikationsetiketten indeholder
folgende data (fig. 1):

Lydeffektniveau.
CE-overensstemmelsesmaerkning.
Konstruktionsar.

Type af maskine.

Serienummer.

Fabrikantens navn og adresse.
Varenummer.

Motorens maks. driftshastighed.
. Veegtikg.

10. Elektrisk beskyttelsesklasse.
11. Nominel spaending.

12. Batteriets kapacitet.

NGO RON =

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i

felterne pé etiketten pé indersiden af forsiden.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Anvend identifikationsdataene pa typeskiltet
hver gang der rettes henvendelse til
det autoriserede servicecenter.

BEMARK

Eksemplet pa overensstemmelseserkleeringen
findes pa de sidste sider i denne manual.

4.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen er opbygget af de felgende
hovedkomponenter, der svarer il
de folgende funktioner (fig. 1):

A. Rotorhus: er enheden som bestar
af skeermen, der omslutter de
roterende klippeanordninger,
og af klippeanordningerne.

B. Klippeanordninger: kniven som
afskeerer graesset; ribberne pa enden
af kniven transporterer det afskarne
grees til udkasterabningen.

C. Sideudkast skaerm: deteren
sikkerhedsbeskyttelse og forhindrer
at eventuelle genstande, der er
opsamlet af klippeanordningerne,
slynges veek fra maskinen (angar
kun modeller med sideudkast).

D. Udkasterabning: Forbindelseselementet

mellem rotorhuset og opsamlingsposen

(angar kun modeller med opsamling bagpa).

E. Opsamlingspose: Udover at
opsamle graesset, fungerer den
som et sikkerhedselement, da den
forhindrer, at eventuelle genstande, som
klippeanordningerne matte opsamle,
bliver kastet ud af maskinen (angar kun
modeller med opsamling bagpa).

F. Beskyttelse pa bagudkast (fas pa
anmodning): monteret i stedet for
opsamlingsposen og forhindrer at eventuelle
genstande opsamlet af klippeanordningen,
slynges veek fra maskinen (angar kun
modeller med opsamling bagpa).

G. Forerseede: forerens arbejdsposition, som
er udstyret med en "dedemandsknap”, der
aktiverer bestemte sikkerhedsanordninger,
nar forersaedet forlades.

H. Klingemotor: driver
klippeanordningernes beveegelse.

. Transmissionsmotor: leverer
beveegelse til hjulene.

J. Batteri: leverer energi til
motorerne og til alle de elektriske
komponenter pa maskinen.

K. Forreste kofanger: bruges for at

beskytte maskinens forreste dele.
Rat: styrer forhjulene.

. Tastatur: graenseflade, der grupperer

hovedkommandoerne til brug af maskinen.

=r

5. MONTERING

A\ ADVARSEL

Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal falges
ngje for at undga alvorlige risici eller farer.
Tag ikke maskinen i brug fer instruktionerne

i afsnittet "MONTERING" er fuldferte.

Af hensyn til opbevaring og transport
er visse af maskinens komponenter
ikke monterede pa fabrikken, men skal
monteres efter fiernelse af emballagen.

Udpakning og feerdiggerelse af samlingen
skal ske pa et plant og solidt underlag,
hvor der er tilstreekkelig plads til at

flytte maskinen og emballagen, med
anvendelse af passende veerkigjer.
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5.1 KOMPONENTER TIL MONTERINGEN

| pakningen finder man ogsa alle komponenter til
montering, som er angivet i den fglgende tabel:

Beskrivelse

1 Rat

N

Instrumentbraetdeeksel og
monteringsdele til rattet

Forersaede

Batterioplader

Forreste kofanger

Afstandshjul

N o o~ w

Pose med tilhgrende skruer og
magtrikker til montering og tilhgrende
vejledning (angar kun modeller
med opsamling bagpa)

8 Nederste del af den bagerste plade,

posens understatninger og det relevante
tilbeher og monteringskomponenter (an-
gar kun modeller med opsamling bagpa)

9 Sideudkastsskaerm (angar kun modeller
med sideudkast)

10 | Sideforsteerkninger for klippeanordningen
(angar kun modeller med
sideudkast, om forudset).

11 | Konvolut med:

- brugervejledninger og dokumenter

- skruer og matrikker til montering af
seedet

- medfelgende dele til montering af side-
udkast skaerm (angar kun modeller med
sideudkast)

- 2 startnggler

12 | Seet til mobiltelefonholder (om forudset)

5.1.1 Udpakning

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke
at risikere at tabe enkeltdele
2. Lees dokumentationen i kassen,
inklusiv denne vejledning.
3. Tag alle ikke monterede
enkeltdele ud af kassen.
4. Tag maskinen ud af emballagen under
overholdelse af folgende forholdsregler:
indstil klippeanordningen til maksimal
hegjde (afsnit 6.4) for at undga at
beskadige den, nar maskinen keres
ned fra pallen den leveres p3;
anbring den bagerste transmissions
udlgseranordning i den udlgste
position (afs. 6.3);
¢ kor maskinen ned af pallen den leveres pa.

5.2 MONTERING AF STYR

1.

5a.

5b.

6a.

6b.

Anbring maskinen plant, og

ret forhjulene ligeud.

Montér navet (fig. 3.A) pa akslen

(fig. 3.B), og serg for, at tappen (fig. 3.C)
er sat korrekt i navets seede.

Seet instrumentbraetdeekslet pa

(fig. 3.D) og serg for at de fem
fastgeringer fastlases i seederne.

Montér rattet (fig. 3.E) pa navet (fig. 3.A),
sa egerne vender i retning af seedet.
Kun for rat af typen “I” - Indsaet
afstandsstykket (fig. 3.F) og fastger rattet
ved hjeelp af de medfelgende skruer
(fig. 3.G) i den angivne raekkefalge.

Kun for rat af typen “I1” - Fastgor rattet
ved hjeelp af de medfelgende skruer

(fig. 3.F, 3.G) i den angivne raekkefolge.
Kun for rat af typen “I” - Montér
skeermen til rattet (fig. 3.H) ved

at klikke den fast i seedet.

Kun for rat af typen “II” - Montér
mobiltelefonholderen (fig. 3.H)

ved at klikke den fast i saedet.

5.3 MONTERING AF FGRERS/ADE

Montér seedet (fig. 4.A) pa pladen (fig. 4.B) ved

hjeelp af skruerne (fig. 4.C).

5.4 MONTERING AF FORRESTE

1a.

1b.

KOFANGER

Kun for kofanger af typen “I” - Montér
den forreste kofanger (fig. 5.A) pa
stellets nederste del (fig. 5.B) ved
hjeelp af de fire skruer (fig. 5.C).
Kun for kofanger af typen “II”
1. Montér de to understatninger
(fig. 5.A) og (fig. 5.B) pa den nederste
del af stellet (fig. 5.C) og overhold
monteringsretningen, der er angivet
i figuren: R= hgjre; L= venstre.
2.spaend skruerne helt i bund (fig. 5.D).
3.Fastgoer den forreste kofanger
(fig. 5.E) til understattelserne (fig. 5.A)
og (fig. 5.B) ved hjeelp af skruerne
(fig. 5.F) og matrikkerne (fig. 5.G).

5.5 MONTERING AF SIDEUDKAST

1.
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SKZRM (ANGAR KUN MODELLER
MED SIDEUDKAST)

Montér fiederen (fig. 6.B) fra indersiden
af sideudkastskaermen (fig. 6.A) ved



at seette endestykket (fig. 6.B.1) i hullet

og dreje fiederen (fig. 6.B) sa bade

den og endestykket (fig. 6.B.2) bliver
anbragt korrekt i de relevante seeder.
Anbring sideudkastskeermen (fig. 6.A) ud
for rotorhusets understotninger (fig. 6.C)

og drej det andet endestykke (fig. 6.B.2)

pa fiederen (fig. 6.B) med en skruetraekker,
sa det fores ud af sideudkastskaermen.

Seet stiften (fig. 6.D) i understotningernes
(fig. 6.C) og sideudkastskaermens huller,
ved at fore den igennem fjederens vindinger
(fig. 6.B) til det hullerede endestykke er

helt ude af den inderste understatning.

Seet I&sestiften (fig. 6.E) i hullet (fig. 6.D.1) pa
stiften (fig. 6.D) og drej stiften nok til at de to
ender (fig. 6.E.1) af lasestiften kan bukkes,
(ved hjeelp af en tang), sa lasestiften ikke
kan komme ud og slippe stiften fri (fig. 6.D).

A ADVARSEL

Kontrollér, at fiederen fungerer korrekt, og
fastholder prelpladen i en stabil saenket
position, og at stiften er indsat og ikke kan
falde ud ved et uheld. Serg for, at beskyttelsen
for sideudkast (fig. 7.A) er seenket og last

med sikkerhedshandtaget (fig. 7.B).

A PAS PA

For afmontering eller vedligeholdelse
af deflektoren, skal du huske at skubbe
sikkerhedshandtaget (fig. 8.B) og

lofte beskyttelsen for sideudkast (fig.
8.A), sa den kan afmonteres.

n

@

&

BEMAERK

Foelg fremgangsmaden for montering
i den omvendte raekkefolge for
at afmontere deflektoren.

5.6 MONTERING AF
SIDEFORSTARKNINGERNE
FOR KLIPPEANORDNINGEN
(ANGAR KUN MODELLER MED
SIDEUDKAST, OM FORUDSET)

Feerdigger monteringen af klippeanordningen
- ved at montere sideforsteerkningerne

. pa klippeanordningens profil ved hjeelp

: af de pageeldende skruer (fig. 9)

: 5.7 MONTERING OG F/AERDIGGORELSE
: AF DEN BAGERSTE PLADE

: (ANGAR KUN MODELLER

: MED OPSAMLING BAGPA)

1. Montér de to nederste beslag (fig.

10.A) og (fig. 10.B), og overhold
monteringsretningen, der er angivet

i figuren, og fastger dem med

skruerne (fig. 10.C) og metrikkerne

(fig. 10.D) og speend dem i bund.

Fjern de to skruer (fig. 10.H),

som skal bruges senere.

Montér den nederste del (fig. 10.E)

af den bagerste plade og fastger den

til de nederste beslag med skruerne

(fig. 10.F) og metrikkerne (fig. 10.G)

uden at speende dem helt.

Feerdigger fastgerelsen af den nederste
del (fig. 10.E) af den bagerste plade

ved at speende de to midterste skruer

(fig. 10.H), der tidligere blev fjernet, og

de fire overste skruer (fig. 10.1) i bund
Spaend de to nederste meatrikker

(fig. 10.G) i bund.

Indsaet handtaget (fig. 10.J) for indikatoren
for fuld opsamlingspose i saedet (fig. 10.K),
og skub det ned, indtil der hares et klik.
Montér de to understatninger pa
opsamlingsposen (fig. 10.L) og (fig. 10.M),
og overhold monteringsretningen, der

er angivet i figuren, og fastger dem med
skruerne (fig. 10.N) og gummiskiverne
(fig. 10.0), spaend dem i bund.

[$)]

5.8 MONTERING AF OPSAMLINGSPOSEN

(ANGAR KUN MODELLER MED
OPSAMLING BAGPA) (ANGAR
KUN MODELLER AF TYPE “Ill")

1. Brug knapperne til abning/lukning
af opsamlingsposen (fig. 13.U, V) til
at justere handtaget med to knaster
(fig. 11.A) med understatningerne
(fig. 11.B) pa greesopsamleren.

BEMARK

For at udfere justeringen og derefter manuelt
justere positionen af handtaget med to
knaster (fig. 11.A) er det ngdvendigt at holde
knappen for abnings (fig. 13.U) eller lukning
(fig. 13.V) af opsamlingsposen inde.
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2. Fastger opsamlingsposen (fig. 16.A) til
understatningerne (fig. 16.B), og centrér
den i forhold til den bagerste plade.
Centreringen sikres ved at bruge den
rigtige understgtning som sidestotte.

3. Luk opsamlingsposen (fig. 11.C) ved at holde

opsamlingsposens lukkeknap inde (fig. 13.V).

BEMARK

For at fierne opsamlingsposen (fig. 11.C)
skal du lofte den pa en sadan made,

at der holdes en afstand fra pladen pa
ca.10 + 15 cm, som vist i fig. 11.

6. BETUENINGSORGANER

6.1 NOGLEAFBRYDER

Denne nggleudstyrede anordning anvendes
som hovedafbryder og aktiverer eller
inaktiverer maskinens taendingskredslab.
Nagleafbryderen (fig. 12.A) har 2 positioner:
1. Ikke indsat nogle. Forsyningskredslgbet
er inaktiveret og maskinen slukker.
Ingen funktion kan aktiveres
2. Helt indsat nggle. Maskinen
er Kklar til teending.

6.2 KOBLINGSPEDAL

Koblingspedalen (Fig. 12.F) aktiverer hjulets
treek og regulerer maskinens hastighed,
bade under korsel i fremgear og i bakgear.

1. Fremgear: maskinen karer
A fremad, nar pedalen trykkes
fremad. Maskinens hastighed

forages gradvis, nar man
ager trykket pa pedalen.

2. Bakgear: maskinen kerer
bagud, nar pedalen trykkes
bagud. Maskinens hastighed
reduceres gradvis, nar man
letter trykket pa pedalen.

3. Parkering: nar pedalen slippes,
indkobles driftsbremsen
automatisk og decelererer og
standser maskinen, sa enhver
beveegelse heemmes, indtil der
igen treedes pa treekpedalen.

NS

BEMARK

Traekpedalen inaktiveres, hvis
operateren forlader saedet.

6.3 HANDTAG TIL TRANSMISSIONENS
INDKOBLING / FRAKOBLING

Transmissionens indkoblings-/
frakoblingshandtag (fig. 12.H) tillader manuel
flytning af maskinen, uden at den taendes.
Denne betjening har to positioner,
angivet med felgende symboler:
1. Transmission tilkoblet: flyt

(X) grebet (fig. 12.H) i vandret
position (A). Maskinen kan
flyttes som normalt, ved at
foretage en igangseetning.

2. Frakoblet transmission:
O 7 fiyt grebet (fig. 12.H) nedad
(B). Maskinen kan flyttes

manuelt, uden at foretage
en igangseetning.

A\ ADVARSEL

Flyt kun maskinen manuelt over et plant omrade.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Indkoblings-/frakoblingsgrebet ma aldrig
sta i den midterste position. Dette forhold
overopheder og beskadiger transmissionen.

6.4 JUSTERING AF KLIPPEH@JDE

6.4.1 Justeringshandtag (angar kun
modeller af type “I” og “Il”)

Ved hjeelp af dette handtag (fig. 12.G) haeves

og saenkes klippeanordningen, som kan

placeres i 7 forskellige klippehgjder.

De syv positioner er angivet fra «1»
til «7» pa skiltet. Positionerne svarer
til klippehgjder pa mellem 3 og 8 cm.

"D

For at beveege sig fra en position
til en anden, skal stangen

flyttes sidelaens og placeres i
D), | etaf standsningshakkene.

Il
=
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6.4.2 Justeringsknapper (angar
kun modeller af type “lll”)

Ved hjeelp af disse knapper heeves (fig. 13.S)
og saenkes (fig. 13.T) klippeanordningen, som
kan placeres i 7 forskellige klippehgjder.
De syv positioner er angivet grafisk
A pa displayet (fig. 13.W) og de svarer
V til klippehgjder pa mellem 3 og 8 cm.

For at flytte fra en position

til en anden skal du trykke

pa justeringsknapperne (fig.
13.S, fig. 13.T), indtil den
enskede position er naet.
Alternativt er det, ved at holde
en af de to justeringsknapper
inde, muligt at eendre hgjden
pa klippeenheden kontinuerligt
op til den gnskede position.

BEMAERK

Hvis naglen er sat helt ind (fig. 12.A), er
det, ved at trykke pa bakgearsknappen (fig.
13.C) sammen med knapperne for loft (fig.
13.8) eller seenkning (fig. 13.T), muligt at
hzeve eller seenke klippeanordningerne,
selv nar foreren ikke sidder om bord.

6.5 NODSTOPKNAP

Nadstopknappen (Fig. 12.B) giver mulighed for
straks at standse maskinen i en ngdsituation.
Trykknappen har to positioner:

$ 1. Aktiveret: tryk pa nedstopknappen
stopper motorerne pa
klippeanordningerne og
treekkontrolenhederne.

2. Inaktiveret: drej ngdstopknappen
med uret for at inaktivere den
og gendanne alle funktioner.
Gentag startproceduren for
at starte maskinen ved hjeelp
af nagle (afsnit 7.4).

) 5
W
i

BEMARK

Maskinen kan ikke seettes i gang
med ngdstopknappen aktiveret.

/\ ADVARSEL

Nadstopknappen ber aldrig bruges som en
almindelig metode til at standse maskinen.

6.6 STIKKONTAKT TIL EKSTRA
USB-UDSTYR

Dette stik (fig. 12.1) kan oplade USB-enheder.
Dets funktion er kun til opladning.

Stikket har ingen kommunikationsfunktion
med den tilsluttede USB-enhed.

Stikket er kun under spaending, nar
ngglen (12.A) er helt indsat.

Genoplad ikke tilbehgret, der er tilsluttet
USB-stikket, i regnfulde, fugtige forhold
eller ved hgje temperaturforhold med
direkte udseettelse for sollys. Anvendelse
under ovennaevnte forhold forer til bortfald
af garantien og fralaegger producenten fra
ethvert ansvar i tilfaelde af problemer.

Abn ikke USB-stikkets hzette i
regnfulde eller stovede omrader.

Producenten fraleegger sig ethvert
ansvar i tilfeelde af beskadigelse af
tilbeharet, der er tilsluttet USB-stikket,
eller tab af data under dets brug.

6.7 AKUSTISK SIGNALANORDNING

e Udsendelsen af et dobbelt lydsignal
indikerer mangel pa opsamlingsposen.
Kontrollér tilstedeveerelsen eller den korrekte
montering af opsamlingsposen (angéar
kun modeller med opsamling bagpa).
Udsendelsen af et kontinuerligt lydsignal
angiver, at opsamlingsposen er fuld. Serg
for, at den tammes (se afsnit 7.5.4) (angar
kun modeller med opsamling bagpa).
Udsendelsen af et enkelt lydsignal
indikerer mangel pa samtykke til

omvendt skaering. Se ikonet fig. 13.C.
Udsendelsen af et intermitterende
lydsignal indikerer, at ngglen er isat, men
at maskinen ikke er blevet startet inden
for et par minutter efter dens iszetning.

: 6.8 HANDTAG TIL VIPNING
: AF OPSAMLINGSPOSEN
: (OM FORUDSET, ANGAR
: KUN MODELLER MED
OPSAMLING BAGPA)

Dette handtag, der kan tages af seedet,

- gor det muligt at vippe opsamlingsposen
. for temning, hvilket reducerer den indsats,
. der kraeves af operatoren (fig. 12.E).



6.9 TASTATUR

Afheengigt af modellen kan din maskine udstyres
med en af de nedenfor beskrevne versioner af
tastaturet (fig. 12.C, fig. 12.D og fig. 12.L) :

6.9.1 Tastatur (type “I”) fig. 13

®

=

Tastatur til teending af maskinen
Med noglen sat helt i teender
denne knap (fig. 13.A) maskinen
og aktiverer alle funktionerne.

BEMARK

Hvis alle sikkerhedsbetingelser
er opfyldt, lyser ikonet "READY"
(fig. 13.K), og maskinen er
klar til brug (se afsnit 7.4).

Knap til tilkobling/frakobling

af klippeanordninger

Ved at trykke pa knappen

fig. 13.B i tilkobles/frakobles
klippeanordningerne.

* Nar klippeanordningerne
tilkobles, bliver de operationelle
efter et par sekunder.
Frakobling af
klippeanordningerne medforer
en samtidig aktivering af en
bremse, som standser rotationen
efter et par sekunder.

BEMZAERK

Safremt klippeanordningerne
aktiveres uden overholdelse af
sikkerhedsforskrifterne, slukker
maskinen, eller det vil ikke veere
muligt at starte den (se afsnit 7.2.2).

N
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Knap til samtykke til

omvendt skzering

Ved at holde knappen fig. 13.C gives
der samtykke til omvendt skeering.
For at skeere i bakgear skal du
tilkoble klippeanordningerne og
samtidig holde knappen nede.

BEMARK

Manglende samtykke til
omvendt skaering angives
af et enkelt lydsignal.

Teendingsknap til lygter

Ved at trykke pa knappen

fig. 13.D teendes/slukkes lygterne.
Nar lygterne er teendt,

lyser ikonet fig. 13.L.

lkon Pas pa

Hvis ikonet fig. 13.E lyser,
er sikkerhedsforskrifterne
ikke overholdt eller der er
un mulig funktionsfejl med
maskinen (se kap. 15).

Batteriets lysdiode

Lysdioderne fig. 13.F angiver
normalt opladningsniveauet for
maskinens batterier, men saerlige
kombinationer af lysdioderne
belysningsstatus giver oplysninger
om maskinfejl (se kap. 15).

lkon “Ready”
Ikonet fig. 13.K lyser, nr maskinen
er teendt og klar til brug.

lkon “Bluetooth”

Ikonet fig. 13.M lyser, nar maskinen
og dataudvekslingsenheden

er tilsluttet.

lkonet for overtemperatur pa
kontrolenheder og/eller motor
Ikonet fig. 13.N angiver
overophedning af de elektriske
komponenter. Se kap. 15.

Ikon for handtag til
transmissionens

indkobling / frakobling
Ikonet fig. 13.0 teender, nar
transmissionen ikke er tilkoblet
(se afsnit 6.3 og kap. 15).
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Ikon for operator om bord
Ikonet fig. 13.P lyser, nar
operataren ikke sidder pa
saedet (se afsnit 7.2.2).

Ikon for nodstopsknap
Ikonet fig. 13.Q lyser,
nar ngdstopknappen er
aktiveret (se afsnit 6.5).

6.9.2 Tastatur (type “II”) fig. 13

C,

=

Tastatur til taending af maskinen
Med noglen sat helt i teender
denne knap (fig. 13.A) maskinen
og aktiverer alle funktionerne.

BEMAERK

Hvis alle sikkerhedsbetingelser
er opfyldt, lyser ikonet "READY"
(fig. 13.K), og maskinen er
klar til brug (se afsnit 7.4).

Knap til tilkobling/frakobling

af klippeanordninger

Ved at trykke pa knappen

fig. 13.B i tilkobles/frakobles
klippeanordningerne.

* Nar klippeanordningerne
tilkobles, bliver de operationelle
efter et par sekunder.
Frakobling af
klippeanordningerne medforer
en samtidig aktivering af en
bremse, som standser rotationen
efter et par sekunder.

BEMARK

Safremt klippeanordningerne
aktiveres uden overholdelse af
sikkerhedsforskrifterne, slukker
maskinen, eller det vil ikke veere
muligt at starte den (se afsnit 7.2.2).

A\
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Knap til samtykke til

omvendt skzering

Ved at holde knappen fig. 13.C gives
der samtykke til omvendt skeering.
For at skeere i bakgear skal du
tilkoble klippeanordningerne og
samtidig holde knappen nede.

BEMARK

Manglende samtykke til
omvendt skaering angives
af et enkelt lydsignal.

Teendingsknap til lygter

Ved at trykke pa knappen

fig. 13.D teendes/slukkes lygterne.
Nar lygterne er teendt,

lyser ikonet fig. 13.L.



Knap “CRUISE CONTROL” v
Ved at trykke pa knappen
fig. 13.G aktiveres/inaktiveres
funktionen “CRUISE CONTROL".
Cruise Control er en betjening,
som giver mulighed for at holde
den gnskede hastighed under
kersel fremad, uden behov for
at treede pa treekpedalen.
¢ Ved tryk pa knappen “CRUISE
CONTROL” (fig. 13.G) under
kersel fremad, holder maskinen
den aktuelle hastighed,
uden behov for at indvirke
pa treekpedalen (fig. 12.F).
Nar funktionen er aktiv, lyser
ikonet pa tastaturet fig. 13.1.

BEMARK

| bakgear kan funktionen “CRUISE
CONTROL” ikke aktiveres.

BEMAERK

Hastigheden kan veere forskellig
fra den indstillede, under kersel
op eller ned ad bakke.

Inaktivering af anordningen og
genetablering af kontrollen over
kerehastigheden fremad vha.
treekpedalen (fig. 12.F) kraever blot:

e tryk pa knappen fig. 13.G.
eller
e treed pa pedalen treek (fig. 12.F).

I\
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Knap til valg af
klippeanordningens hastighed
Med denne knap (fig. 13.H)

kan der veelges 3 forskellige

rotationshastigheder for

klippeanordningen.

1. ECO: Klippeanordningens
rotationshastighed reduceres
for at forlaenge batteriets
levetid. Med denne funktion er
ikonet “blad” teendt (fig. 13.J).

Det frarades at bruge denne
tilstand under kreevende
klippeforhold (teetvoksende,
langt eller fugtigt grees).

2. NORMAL: klippeanordningens
standardomdrejningshastighed
til brug under normal
klipning af graesset

3. BOOST: Klippeanordningens
rotationshastighed gges til
klipning af graesset under
vanskelige forhold (teet,
haijt, fugtigt grees). Med
denne funktion aktiveret er
ikonet “roterende klinge”
teendt (fig. 13.R). Batteriets
varighed reduceres.

lkon Pas pa

Hvis ikonet fig. 13.E lyser,
er sikkerhedsforskrifterne
ikke overholdt eller der er
un mulig funktionsfejl med
maskinen (se kap. 15).

Batteriets lysdiode

Lysdioderne fig. 13.F angiver
normalt opladningsniveauet for
maskinens batterier, men szerlige
kombinationer af lysdioderne
belysningsstatus giver oplysninger
om maskinfejl (se kap. 15).

lkon “Ready”
Ikonet fig. 13.K lyser, nar maskinen
er teendt og Klar til brug.

lkon “Bluetooth”

Ikonet fig. 13.M lyser, nar maskinen
og dataudvekslingsenheden

er tilsluttet.
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Ikonet for overtemperatur pa
kontrolenheder og/eller motor
Ikonet fig. 13.N angiver
overophedning af de elektriske
komponenter. Se kap. 15.

lkon for handtag til
transmissionens

indkobling / frakobling
Ikonet fig. 13.0 teender, nar
transmissionen ikke er tilkoblet
(se afsnit 6.3 og kap. 15).

Ikon for operator om bord
Ikonet fig. 13.P lyser, nar
operataren ikke sidder pa
seedet (se afsnit 7.2.2).

Ikon for nodstopsknap
Ikonet fig. 13.Q lyser,
nar ngdstopknappen er
aktiveret (se afsnit 6.5).

lkon ECO
Ikonet fig. 13.J lyser, nar
klippetilstanden ECO er valgt.

Ikon BOOST
Ikonet fig. 13.R lyser, nar
klippetilstanden BOOST er valgt.

6.9.3 Tastatur (type “llI”) fig. 13

®

Tastatur til teending af maskinen
Med naglen sat helt i teender
denne knap (fig. 13.A) maskinen
og aktiverer alle funktionerne.

BEMAERK

Hvis alle sikkerhedsbetingelser
er opfyldt, lyser den hvide del

af displayets cirkuleere element
(fig. 13Il1L.F, 13IIL.Y, 13l1.Z), og
batteristatus (13.F og 13.Y),
klippehgjden (13.W) og de aktive
funktioner vises. Maskinen er
klar til brug (se kap. 7.4).

A\
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Knap til tilkobling/frakobling

af klippeanordninger

Ved at trykke pa knappen

fig. 13.B i tilkobles/frakobles
klippeanordningerne.

¢ Nar klippeanordningerne
tilkobles, bliver de operationelle
efter et par sekunder.
Frakobling af
klippeanordningerne medferer
en samtidig aktivering af en
bremse, som standser rotationen
efter et par sekunder.

BEMARK

Safremt klippeanordningerne
aktiveres uden overholdelse af
sikkerhedsforskrifterne, slukker
maskinen, eller det vil ikke vaere
muligt at starte den (se afsnit 7.2.2).

Knap til samtykke til

omvendt skzering

Ved at holde knappen fig. 13.C gives
der samtykke til omvendt skeering.
For at skeere i bakgear skal du
tilkoble klippeanordningerne og
samtidig holde knappen nede.

BEMARK

Manglende samtykke til
omvendt skaering angives
af et enkelt lydsignal.

Teendingsknap til lygter

Ved at trykke pa knappen

fig. 13.D teendes/slukkes lygterne.
Nar lygterne er teendt,

lyser ikonet fig. 13.L.



Knap “CRUISE CONTROL”
Ved at trykke pa knappen
fig. 13.G aktiveres/inaktiveres
funktionen “CRUISE CONTROL".
Cruise Control er en betjening,
som giver mulighed for at holde
den gnskede hastighed under
kersel fremad, uden behov for
at treede pa treekpedalen.
¢ Ved tryk pa knappen “CRUISE
CONTROL” (fig. 13.G) under
kersel fremad, holder maskinen
den aktuelle hastighed,
uden behov for at indvirke
pa treekpedalen (fig. 12.F).
Nar funktionen er aktiv, lyser
ikonet pa tastaturet fig. 13.1.

BEMARK

| bakgear kan funktionen “CRUISE
CONTROL” ikke aktiveres.

BEMAERK

Hastigheden kan veere forskellig
fra den indstillede, under kersel
op eller ned ad bakke.

Inaktivering af anordningen og
genetablering af kontrollen over
kerehastigheden fremad vha.

treekpedalen (fig. 12.F) kraever blot:

e tryk pa knappen fig. 13.G.
eller
e treed pa pedalen treek (fig. 12.F).
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Knap til valg af
klippeanordningens hastighed
Med denne knap (fig. 13.H)

kan der veelges 3 forskellige

rotationshastigheder for

klippeanordningen.

1. ECO: Klippeanordningens
rotationshastighed reduceres
for at forlaenge batteriets
levetid. Med denne funktion er
ikonet “blad” teendt (fig. 13.J).

Det frarades at bruge denne
tilstand under kreevende
klippeforhold (teetvoksende,
langt eller fugtigt grees).

2. NORMAL: klippeanordningens
standardomdrejningshastighed
til brug under normal
klipning af graesset

3. BOOST: Klippeanordningens
rotationshastighed gges til
klipning af graesset under
vanskelige forhold (teet,
haijt, fugtigt grees). Med
denne funktion aktiveret er
ikonet “roterende klinge”
teendt (fig. 13.R). Batteriets
varighed reduceres.

Knapper til justering

af klippehgjde

Ved hjeelp af disse knapper heeves
(fig. 13.S) og seenkes (fig. 13.T)
klippeanordningen, som kan
placeres i 7 forskellige klippehgjder.
Se afsnit 6.4.2.

Knapper til abning/lukning

af opsamlingspose

Ved hjeelp af disse knapper er det
muligt at &bne (fig. 13.U) og lukke
(fig. 13.V) opsamlingsposen.

Se afsnit 7.5.4.

lkon Pas pa

Hvis ikonet fig. 13.E lyser,
er sikkerhedsforskrifterne
ikke overholdt eller der er
un mulig funktionsfejl med
maskinen (se kap. 15).
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Batteriets lysdiode

Lysdioderne fig. 13.F angiver
normalt opladningsniveauet for
maskinens batterier, men seerlige
kombinationer af lysdioderne
belysningsstatus giver oplysninger
om maskinfejl (se kap. 15).

lkon “Bluetooth”

Ikonet fig. 13.M lyser, ndr maskinen
og dataudvekslingsenheden

er tilsluttet.

Ikonet for overtemperatur pa
kontrolenheder og/eller motor
Ikonet fig. 13.N angiver
overophedning af de elektriske
komponenter. Se kap. 15.

lkon for handtag til
transmissionens

indkobling / frakobling
Ikonet fig. 13.0 teender, nér
transmissionen ikke er tilkoblet
(se afsnit 6.3 og kap. 15).

Ikon for operater om bord
Ikonet fig. 13.P lyser, nar
operataren ikke sidder pa
saedet (se afsnit 7.2.2).

Ikon for nodstopsknap
Ikonet fig. 13.Q lyser,
nar ngdstopknappen er
aktiveret (se afsnit 6.5).

Ikon ECO
Ikonet fig. 13.J lyser, nar
klippetilstanden ECO er valgt.

lkon BOOST
Ikonet fig. 13.R lyser, nar
klippetilstanden BOOST er valgt.

Ikon for opsamlingspose
Ikonet fig. 13.X angiver, at
opsamlingsposen er lgftet,
og at den skal lukkes igen,
for arbejdet genoptages.

Ikon for klippehgjde

Ikonet fig. 13.W er grafisk opdelt
i syv sektioner, som hver angiver
en forskellig klippehgjde.

Ciffer i procent af
batteriopladning

Cifrene fig. 13.Y angiver
procentdelen af batteriopladning.

BEMAERK
Hvis maskinen viser en fejl, giver

cifrene en numerisk fejlkode,
der identificerer fejlen.

Giv om ngdvendigt den
numeriske fejlkode til det
autoriserede servicecenter.

N
0

N\
0.
a2

Indikator for stramforbrug
Indikatoren fig. 13.Z. angiver
niveauet af batteriets
stremforbrug for maskinen.

BEMARK

For at oge batteriets levetid skal
du justere maskinens klippehgjde
og fremferingshastighed, sa
batteriforbruget holdes i det
grenne omrade af indikatoren.

6.10 BLUETOOTH-FUNKTION
(OM FORUDSET)

Bluetooth-funktionen muligger direkte
tradlgs forbindelse mellem maskinen
og en enhed over en kort afstand.
Den relevante app til dataudveksling
skal installeres pa enheden:

1. hent appen ved hjeelp af QR-

koden, der er i fig. 43.
2. felg instruktionerne.
Bluetooth-forbindelsen aktiveres
*.) automatisk, nar maskinen startes,

og den vellykkede forbindelse

med enheden bekreeftes af
belysningen af ikonet fig. 13.M.

Kontrollér, at forbindelsen til
enheden/appen er aktiv.
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7. BRUG AF MASKINEN

A ADVARSEL

Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal felges
ngje for at undga alvorlige risici eller farer.

71 KLARGORING

For arbejdet startes er det ngdvendigt

at udfare en raekke kontroller og
handlinger for at sikre, at arbejdet udferes
hensigtsmaessigt og under sikre forhold.

7.1.1 Kontrol af batteriet

Inden maskinen anvendes forste gang skal
batteriet lades helt op (afsnit 8.2.2).

Kontrollér batteriets ladetilstand
fer hver brug (fig. 13.F).

7.1.2 Regulering af forersaede

Hvis du vil eendre sgedets position, skal du
lasne de fire fastgerelsesskruer (fig. 14.A)

og skubbe szedet langs abningerne pa
understetningen. Nar den gnskede position er
naet, spaendes skruerne helt i bund (Fig. 14.A).

7.1.3 Deektryk

Et korrekt daektryk er afgerende for at opretholde
rotorhuset i en position parallel med graespleenen
og dermed en ensartet klipning af pleenen.

1. Skru beskyttelseshaetterne af.

2. Tilslut ventilerne til et trykluftssystem
med et manometer (fig. 15).

3. Justér trykket til de angivne vaerdier
i tabellen "Tekniske data".

7.1.4 Klargoring af maskinen til arbejde

BEMAERK

Denne maskine gor det muligt at klippe
greespleenen pa forskellige mader; inden man
gar i gang med arbejdet, er det hensigtsmaessigt
at indstille maskinen i overensstemmelse

med den méade, klipningen skal udferes pa.

a. Klargering til klipning og sideudkast af
graesset pa jorden (angar kun modeller
med sideudkast):

Sorg altid for, at deflektorens indvendige
fieder (fig. 6.B) og sikkerhedshandtaget
(fig. 7.B, 8.B) fungerer korrekt, og

hold dem fast i saenket stilling.

b. Klargering til klipning og opsamling af
graesset i opsamlingsposen (angar kun
modeller med opsamling bagpa type “I”
og “II”)

Fastger opsamlingsposen (fig. 16.A) til
understetningerne (fig. 16.B), og centrér den
i forhold til den bagerste plade. Centreringen
sikres ved at bruge den rigtige understatning
som sidestotte.

Kontrollér, at opsamlingsposens

nederste afstiver heegter sig pa
stopholderen (fig. 16.C).

c. Klargoring til klipning og opsamling af
graesset i opsamlingsposen (angar kun
modeller med opsamling bagpa type “Ill”)
Se afsnit 5.8.

d. Klargoring til klipning og bagudkast af
graesset pa jorden (angar kun modeller
med opsamling bagpa)

Hvis maskinen skal benyttes uden
opsamlingspose, er det muligt at bestille et kit
til beskyttelse af bagudkastet (fig. 17; afsnit
16.5), som skal fastgeres til bagpladen som
angivet i den pageeldende brugsanvisning.

e. Klargoring til klipning og bioklip af
graesset
Safremt man ensker at klippe graesset, snitte
det i meget sma stykker og efterlade det pa
pleenen, kan der pad anmodning leveres et saet
til "multiclip" (afsnit 16.1), der skal fastgores
som anvist i den medfglgende vejledning.

7.1.5 Indstilling af afstandshjulene

Afstandshjulenes formal er at mindske risikoen

for, at klipperskjoldets kant slar mod greeslaget

og river det af, iseer pa ujeevne terreener.

Anbring afstandshjulene som vist (afsnit 8.3).

7.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

Udfer de falgende sikkerhedskontroller
og kontrollér at resultaterne svarer til
dem som er anfoert i skemaerne.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Udfer altid sikkerhedskontrollerne
for maskinen tages i brug.
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7.2.1 Generel sikkerhedskontrol 7.2.2 Kontrol af sikkerhedsanordningerne
Enne Resultat Sikkerhedsanordn|n_ger_ne_fungerer
Batteri Ingen skade b dens pé baggrund af to kriterier:
a kag o daeFI)(seI A. forhindre start af den elektriske motor, hvis
Ppe 09 — sikkerhedsbetingelserne ikke er opfyldt;

Beskytt_else af bagudkﬂast, Hele. Ingen beskadigelse. B. standse den elektriske motor, hvis blot en
opsamlingspose (angar | Monteret korrekt. sikkerhedsbetingelse ikke lsengere er opfyldt.
kun modeller med
opsamling bagpa).
Beskyttelse af bagudkast | Hele. Ingen beskadigelse.
(angar kun modeller Monteret korrekt.
med sideudkast).
Elektriske ledninger. Isolering er intakt.

Ingen mekanisk

beskadigelse.
Ker maskinen frem Maskinen szetter farten
og tilbage og slip ned og den standser.
koblingspedalen.
Sikkerhedsanordninger De reagerer som

anvist i afsnit 7.2.2

Status Handling Resultat

Operatoren siddende i forersaedet.
Treekpedal i frigear (pedal sluppet).

Deaktiveret nadstopknap.

Indseet naglen helt i.

Maskinen er klar til teending.

Teendt eller kerende maskine.

Operatoren rejser sig fra seedet.

Alle faciliteterne inaktiveres.
Ikonet fig. 13.E blinker og
ikonet fig. 13.P teender.

A

Operatoren siddende i forerseedet.

Traekpedal i position
fremgear eller bakgear.

Prov at

teende for maskinen.

Ikonerne fig. 13.E og fig. 13.0
forbliver teendte, batteriets
lysdioder 1, 2, 4 og 5 blinker.

Tastatur type “I” og “IlI”

A\ R [0y

Tastatur type “IlI”

A @ \Q’

Aktiveret ngdstopsknap.

Prov at teende for maskinen.

Maskinen teender. Ikonet

fig. 7.E blinker og ikonet

fig. 7.Q teender. Treekket og
klippeanordningerne fungerer ikke.

Ax

Klippeanordningerne tilkoblede

Der skiftes til bakgear, uden at
holde knappen til samtykke til
klip i bakgear trykket ned.

Klippeanordningerne frakobles.

Klippeanordningerne tilkoblede.

Opsamlingsposen loftes eller
beskyttelsen pa bagudkastet

Klippeanordningerne frakobles.

fiernes (angar kun modeller
med opsamling bagpa).
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Status

Handling

Resultat

Maskine teendt eller kerende.

Traekpedalen slippes.

Maskinen saetter farten
ned og den standser.

Maskine teendt eller kerende. Provekorsel.

Ingen unormal vibration,
ingen unormale lyde, korrekt
rat-, betjeningsanordnings-
og pedalfunktion.

A FARE

Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet
angivet i tabellerne, m& maskinen ikke anvendes.
Ret henvendelse til et servicecenter for de
relevante kontroller og en eventuel reparation.

BEMARK

Veer altid opmaerksom p43, at
sikkerhedsanordningerne forhindrer start af den
elektriske motor, nar sikkerhedsbetingelserne
ikke er opfyldt. | disse tilfeelde, nar
opstartstilladelsen er blevet gendannet, skal du
fierne naglen, for du starter maskinen igen.

7.3 BRUG PA SKRANINGER

Overhold graenserne angivet i tabellen "Tekniske
data" og pa fig. 18 uanset kareretningen.

Husk, at ingen skraning er "sikker". Ved
anvendelse af maskinen pa skraninger skal
der udvises seerlig opmaerksomhed. For at
undga veeltning eller tab af herredemmet
over maskinen, anbefales det:
¢ Frarades det at klippe en skréning pa tveers.
Greesplaener pa skranende terraen skal
klippes pa langs i op- eller nedadgaende
retning og aldrig pa tveers, i fremgear.
Kontrollér under retningsskift, at hjulene,
som befinder sig overst, ikke steder pa
forhindringer (sten, grene, radder osv.), der
kan resultere i, at koretgjet skrider ud til siden,
kraenger over eller at herredemmet mistes.
Undga pludselig standsning eller start
pa skraninger, bade i opadgaende
og nedadgaende retning.
Indkobl langsomt og veer saerligt opmaerksom
pa traekket for at undga at maskinen kraenger.
Saenk hastigheden:
« for ethvert retningsskift og i skarpe sving;
e for der keores pa skraninger, iseer nedad,

for at sikre en sikker bremsningsafstand.
Indseet aldrig bakgearet for at reducere
hastigheden under nedkersel: da dette kan
medfere at du mister herredemmet over
maskinen, specielt pa lgst underlag.

7.4 START

Igangsaetning af maskinen:

Kontrollér at transmissionen

er slaet til (afsnit 6.3).

Sid ned i fererseedet.

Indseet naglen helti (fig. 12.A).

. For modeller af type “I” og “II’”’:

Vent til den elektriske kontrol af maskinen
udferes, hvor ikonerne pa tastaturet lyser.
Tryk pa startknappen (fig. 13.A).

Vent, til ikonet “Ready” (fig. 13.K)

lyser og forbliver taendt.

. For modeller af type “Ill”’:

Vent til den elektriske kontrol af
maskinen udferes, hvor ikonerne i det
midterste cirkulaere omrade pa tastaturet
lyser (fig. 13III.F, 13lILY, 13l1l.Z).

Tryk pa startknappen (fig. 13.A).

Vent, indtil ikonerne for batteristatus
(13.F og 13.Y), klippehgjden (13.W)

og de andre aktive funktioner lyser.

sy

ApwN

2o o0
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BEMARK

Nar den elektriske kontrol er feerdig,
lyser lygterne et gjeblik.

7.5 KORSEL

7.5.1 Korsel og flytninger

Under flytning af maskinen, skal du huske at:

1. deaktivere klippeanordningen (fig. 13.B);

2. bringe klippeanordningen i
den hgjeste position;

3. treede pa treekpedalen for at seette maskinen
i beveegelse i den gnskede retning og
oparbejde den gnskede hastighed ved at
indvirke gradvist pa den samme pedal.

4. kore hen til arbejdsomradet.

A FARE

Treekkraften skal indkobles ifglge den beskrevet
made (afs. 6.2) for at undga at en brat indkobling
kan fa maskinen til at stejle, sa man mister
herredemmet keretgjet, isaer pa skraninger.
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BEMARK

Skift til bakgear SKAL ske, nar
maskinen er standset.

7.5.2 Plaeneklipning

1. Anbring rotorhuset i
arbejdspositionen (afsnit 6.4).

2. Klippeanordningerne ma kun aktiveres
(fig. 13.B) pa selve greespleenen; det
er vigtigt at klippeanordningerne ikke
aktiveres pa grusflader eller i hgjt grees.

3. Start fremkerslen og klipningen i det
greesfyldte omrade gradvist og
med stor forsigtighed.

4. Tilpas hastigheden og klippehgjden
(afsnit 6.4) efter pleenens tilstand
(greessets hgjde, teethed og fugtighed)
og efter meengden af bortklippet grees.

/\ ADVARSEL

Fremdriftshastigheden falder, hvis batteriets
opladningsteerskel er under 40 % (afsnit 8.2.2).

BEMARK

Pleenens udseende vil blive bedre, hvis
den altid slas i den samme hgjde og
skiftevis i de to retninger (fig. 20).

BEMARK

For at bakke med indkoblede klippeanordninger,
er det ngdvendigt at trykke og holde
sikkerhedsknappen trykket ind (fig. 13.C) for
ikke at medfgre standsning af motoren.

Frakobl klippeanordningerne og flyt
rotorhuset til dets hgjeste position:
e Under flytning fra det ene
arbejdsomrade til det andet
* Ved korsel hen over ikke
greesbeklaedte overflader
* Hver gang det er ngdvendigt at
kere hen over en forhindring.

7.5.3 Rad for at bevare en flot greesplaene

* For at sikre en flot, gren og bled graespleene
er det nadvendigt, at klipningen sker
regelmeaessigt. Greespleenen kan vaere
sammensat af forskellige typer grees. Ved
hyppige klipninger er det greesset med mange
ragdder, og som danner et solidt graeslag,
der vokser mest; hvis klipningen derimod
udferes mindre hyppigt, udvikles fortrinsvis
hgjt og vildt grees (klaver, hvid oksegje m.fl.).

Det anbefales at klippe greesset,

nar graesplaenen er tor.
Skaereanordningerne skal vaere intakte

og skarpe, saledes at klipningen bliver
ensartet og uden afrivninger, som medforer
gullige spidser pa greesstraene.
Intervallerne for klipning skal fastseettes

pa baggrund af greessets veekst, idet

det forhindres, at graesset bliver for hgjt i
tidsrummet mellem de enkelte klipninger.

* | de varme og tarre perioder anbefales

det at graesset er en smule hgjere,

saledes udterring af jorden forhindres.

Den optimale hgjde for en velpasset
graesplaene er ca. 4-5 cm, og ved en enkelt
klipning ber der ikke afklippes mere end 1/3
af den samlede hgjde. Hvis graesset er meget
hejt, anbefales det at klippe graespleenen
ad to omgange med en dags mellemrum;
forste klipning udferes med maks. hgjde og
eventuelt med reduceret spor, og den anden
klipning med den gnskede hgjdeindstilling.
Plzenen vil fa et bedre udseende,

hvis klipningerne udferes skiftevis

i de to retninger (Fig.20).

Safremt udkasterabningen viser tegn pa
tilstopning, anbefales det at reducere
hastigheden, idet den kan veere for hgj

i forhold greespleenens tilstand; safremt
problemet vedbliver, kan det veere tegn pa,
at klippeanordningen er blevet slav, eller

at ribbernes profiler er deformerede.

Udvis stor forsigtighed ved klipning i
naerheden af buske eller lave kanter,

da disse kan beskadige rotorhusets

kanter og medfere, at det ikke leengere

star parallelt med greesfladen.

7.5.4 Tomning af opsamlingsposen (angar
kun modeller med opsamling bagpé)

BEMARK

Temning af opsamlingsposen kan kun udferes
med klippeanordningerne inaktiverede;
i modsat fald vil motoren standse.

BEM/ERK

Sorg for, at posen ikke fyldes for meget for at
undga at udkasterabningen tilstoppes under drift.

En kontinuerlig lydalarm signalerer,
at opsamlingsposen er fuld.
Gor som angivet i det falgende:

1. Deaktivér klippeanordningerne
(fig. 13.B) og signalet afbrydes.
2. Stands maskinen.
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. For modeller af type “I” og “II’”:

Treek handtaget ud (fig. 21.A -

hvis til stede) eller tag fat i det

bagerste handtag (fig. 21.A1), og tip

opsamlingsposen for at temme den.

4. Kor maskinen ca. 1 m. frem.

5. Luk opsamlingsposen igen, sa den forbliver
fastgjort til stopholderen (fig. 21.B).

b. For modeller af type “lll”’:

3. Tryk pa posens abningsknap (fig. 13.U) i
ca. 1 sek. for at dbne den helt og temme
den; alternativt kan du holde posens
abningsknap inde, indtil den nedvendige
abning til tamning er naet. Nar knappen
slippes, forbliver posen i den ndede position.

4. Kor maskinen ca. 1 m. frem.

5. Hold opsamlingsposens lukkeknap

inde (fig. 13.V) for at lukke den helt.

W

BEMARK

Hvis naglen er sat helt ind (fig. 12.A), er
det, ved at trykke pa bakgearsknappen

(fig. 13.C) sammen med knapperne for
abning (fig. 13.U) eller lukning (fig. 13.V),
muligt at abne eller lukke opsamlingsposen,
selv nar fgreren ikke sidder om bord.

7.7 EFTER BRUG

1. Lad maskinen kgle af, inden den
seettes i et hvilket som helst rum.

2. Rengor (afsnit 8.4).
Kontrollér, at der ikke er lgstsiddende eller
beskadigede komponenter. Udskift om
nodvendigt de beskadigede komponenter og
stram eventuelt Igstsiddende skruer og bolte,
eller kontakt det autoriserede servicecenter.

4. Stil maskinen i neerheden af en stikkontakt
og genoplad batteriet (afsnit 8.2.2), for at
have det i fuld effektivitet ved nzeste brug.

Hver gang maskinen efterlades uden opsyn,
forerseedet forlades eller man parkerer maskinen:
1. Stands maskinen;
2. Bring klippeanordningen i position

for minimumshgjde (1);
3. Kontrollér, at ingen dele er i beveegelse;
4. Fjern teendingsneglen;

Efterlad altid maskinen i et skyggefuldt
omrade eller i et beskyttet miljo ved
en temperatur under + 35 °C

7.5.5 Rengoring af udkasterabningen
(angar kun modeller med
opsamling bagpa)

Klipning af meget hgijt eller fugtigt grees ved en for
hgj fremdriftshastighed kan resultere i tilstopning
af udkasterabningen. | tilfeelde af tilstopning

skal man fglge anvisningerne i afsnit 8.4.2.

7.5.6 Afslutning af klipning

Nar graesslaningen er feerdig skal man:

1. inaktivere klippeanordningerne;

2. kore tilbage til der hvor maskinen
skal stilles med rotorhuset loftet til
dets hgjeste position (afsnit 6.4).

7.6 STANDSNING
Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1. Slip treekpedalen, for at stande kerslen.
2. Sluk maskinen og tag neglen ud.

BEMAERK

For at spare pa batteriet skal du ikke
lade ngglen sidde i "kere"-position,
nar maskinen ikke er i brug.

8. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

8.1 GENERELLE OPLYSNINGER

A FARE

Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er
beskrevet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges
ngje for at undga alvorlige risici eller farer.

For der udfgres nogen form for kontrol,
rengering eller vedligeholdelses-/
indstillingsindgreb pa maskinen:

1. kobl klippeanordningen fra;

2. stands maskinen;

3. kontrollér, at ingen dele er i beveegelse;
4. fjern naglen;

A FARE

Efterlad aldrig ngglen i maskinen eller indenfor
borns eller uegnede personers raekkevidde.

5. lees den tilherende vejledning;
6. Tag passende bekleedning pa,
arbejdshandsker og beskyttelsesbriller
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Frekvensen og typen af indgreb, der skal udfores,
er sammenfattet i "Tabel for vedligehold".
Formalet med tabellen er at bidrage til at
opretholde maskinens effektivitet og sikkerhed.
Tabellen angiver de vigtigste indgreb, og hvor
ofte det enkelte indgreb skal udfgres. Udfer
indgrebet, nar den forste frist udlgber.
Anvendelse af reservedele og tilbehar, som ikke
er originale og/eller ikke er korrekt monteret,
kan have en negativ virkning pa maskinens
funktion og sikkerhed. Fabrikanten kan ikke
holdes til ansvar i tilfeelde af skader, uheld

eller leesioner forarsaget af disse produkter.
Originale reservedele kan fas hos

autoriserede servicecentre og forhandlere.

8.2 BATTERI

8.2.1 Batteritid

Batteriets autonomi (og dermed det
klippede areal inden genopladning)
pavirkes hovedsageligt af:

A. Miljgmaessige faktorer, som kreever
mere elekirisk energi (f.eks. klipning
af teet, haijt, fugtigt grees).

B. Brugerens opfersel, man ber undga:

¢ hyppig teending og slukning under arbejdet;
e en for lav klippehgjde i forhold

til greessets tilstand;
 en for hgj fremkorselshastighed i forhold

til den klippede greesmaengde.

C. Miligmaessige faktorer, sdsom en hgj
omgivelsestemperatur, over + 35 °C.

For at optimere autonomien af

batteriet er det altid en god ide at:

* klippe graesset, nar pleenen er tor;

* klippe greesset hyppigt for at undga,

at det nar en for stor hgjde;

indstille en hgjere klippehgjde, nar

greesset er meget hojt, og derefter

klippe detigen ved en lavere hgjde;
brug ikke maskinen i funktionen

“multiclip” til meget hgijt grees.

klippe greesset ved en temperatur

pa mellem +5 og + 35 °C.

Brug af "@ko”-funktionen (afsnit

6.9.2, afsnit 6.9.3).

8.2.2 Opladning af batteriet

Den ngdvendige energi til maskinens
funktion leveres af et batteri, som kraever
en omhyggelig vedligeholdelse, for at sikre
virkedygtigheden og en lang levetid.
Batteriet i maskinen SKAL oplades:
* Inden maskinen anvendes for forste gang.
* Nar den laveste taerskel for

opladning nas (Fig. 13.F).

* Inden leengerevarende perioder
uden aktivitet af maskinen

* Mindst en gang om méaneden
under opmagasinering.

* Nar maskinen skal bruges efter en
leengere stilstandsperiode.

A PAS PA

Nar batteriet ikke er forbundet til netvaerket

med den relevante batterioplader, reduceres
batteriernes opladning, ogsé selvom maskinen
ikke anvendes. Hvis batterierne bliver steerkt
afladede, kan de tage alvorligt skade og blive
uanvendelige. Garantien daekker ikke skader med
udspring i et batteri, der ikke jeevnligt oplades.

Opladning ma udelukkende foregé via
batteriopladeren (fig. 23.A). Brug af andre
former for batteriladere kan medfere
uoprettelig skade pa batteriet.

Batteriet skal genoplades i en omgivelse, som
er beskyttet mod vejrpavirkninger og i skyggen,
og ved en temperatur pa mellem +5 og +35 °C.

BEMARK

Batteriet kan oplades (ogsa delvist) pa et
hvilket som helst tidspunkt, uden at dette
indebeerer risiko for beskadigelse af batteriet.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Foretag aldrig vedligeholdelsesindgreb eller
rengering under batteriernes genopladning.

Genopladning af batteriet:

e Anbring maskinen i naerheden af en
stikkontakt med jordforbindelse (for

at undga brug af forleengerledninger)

og traek negglen ud;

Loft seedet;

Loft deekslet pa opladningsstikket

af (Fig. 22.A);

Forbind den medfalgende batterioplader
(fig. 23.A) til opladningsstikket med den
relevante bajonetfatning til stikket (fig. 23.B);
Forbind batteriopladeren til stikket ved
at seette det relevante stik i (fig. 24).
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. Der medfolger et stik med fejlstromsafbryder
. (fig. 25.A), om forudset, til batteriets
genopladning. Opladningskablet

¢ (fig. 25.E) skal forbindes med dette.

. Stikket med fejlstromsafbryder skal
forbindes med stikkontakten og der
- skal afvikles en funktionstest:
. 1. Tryk pa nulstillingsknappen "RESET"
(Fig. 25.B) for at aktivere funktionen.
Kontrollampen skal vaere "ON" (Fig. 25.C).
2. Tryk pa knappen "TEST" (Fig. 25.D) for
at afvikle funktionstesten. Kontrollampen
skal veere "OFF" (Fig. 25.C).

H A FARE

Hvis funktionstesten afsluttes med et negativt
- resultat, mé stikket med fejlstromsafbryder

- ikke tages i brug. Hvis funktionstesten

+ afsluttes med et positivt resultat, er stikket

. brugbart og genopladningen kan iveerkseettes. :

Den fuldsteendige genopladning tager

omkring 2-8,5 timer (afhaengigt af batteriet og
batteriopladeren), hvor lysdioderne (fig. 13.F)
blinker gradvist. Nar hver enkelt opladningsteerskel
er naet, forbliver den respektive lysdiode

konstant taeendt, mens de andre blinker.

Batteriet kan holdes under opladning

uden tidsbegraensning.

Opladningstilstand | Teending | Teending af
(SOC) af lysdiode | lysdiode
(type “I” | (type “llI”)
0g “II”)
SOC >80 % A
60 % < SOC < 80 % ‘-’O
40 % < SOC < 60 % /\ [000anp
20 % < SOC <40 % ‘~QOO
10%<soc<20% | Q00000 ‘QQOO

A PAS PA

Det er muligt at afbryde batteriopladningen,
nar opladningsniveauet er mellem lysdioderne
1 og 4. Afbryd ikke opladningsfasen, nar
lysdiode 5 blinker, men vent pa, at den

lyser konstant. Nar alle lysdioderne lyser
konstant, er batteriet 100 % opladet.

/\ ADVARSEL

Opladningstiderne for batteriet kan veere
laengere, hvis maskinen har veeret brugt under
harde arbejdsforhold, med deraf felgende
indikation af overophedning af batteriet (kap. 15).

/\ ADVARSEL

| tilfeelde af et helt afladet batteri
forbliver lysdioderne slukket, indtil
minimumsgraensen for opladning er naet.

BEMARK

Nar opladningsniveauet falder under teersklen
pa 10 %, begynder batteriets forste lysdiode
at blinke. Klippeanordningerne frakobles og
batteriet skal genindsaettes og genoplades.

Nar genopladningen er fuldfert, reducerer
systemet stremtilforslen, sa batteriets
ladestatus holdes pa det optimale niveau.

/\ ADVARSEL

Hvis batteriopladeren er tilsluttet traktoren,
blinker de 5 lysdioder fig. 13.F pa samme tid,
hvilket betyder, at opladningen ikke er i gang.
Kontrollér forbindelsen batterioplader/elnet.

BEMARK

Energiforbruget til opretholdelse af
ladestatussen er meget lavt og uden
neevneveerdig gkonomisk betydning.

BEMARK

Under genopladningen er alle
maskinens funktioner inaktiveret,
ogsa selvom ngglen er sat helt i.

Maskinens batteri er konstrueret og skabt til
denne anvendelsestype, derfor:

- frakobl eller fiern ikke batteriet fra de relevante
saeder;

- udskift ikke batterierne med uoriginale batterier;
- udfer ikke indgreb, som ikke beskrives i denne
vejledning.

| tilfeelde af problemer med batterierne

skal Forhandleren kontaktes.
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8.3 AFSTANDSHJUL

Afstandshjulenes forskellige
monteringspositioner giver mulighed

for at opretholde en sikkerhedsafstand
“H” mellem kanten af klippeanordningen
og jorden (fig. 26.A,; fig. 27.A).

Justér afstandshjulene alt efter
terraenets ujeevnheder.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Denne handling skal altid udferes pa
begge hjul, idet de placeres i samme
hgjde, med maskinen slukket.

a. For modeller med sideudkast

For at skifte position:

1. skru skruen ud og fijern den (fig. 26.B);

2. genplacér afstandshjulet (fig. 26.A)
med afstandsstykket (fig. 26.C) i hullet
svarende til den gnskede afstand;

3. spaend skruenibund (fig. 26.B)
i motrikken (fig. 26.D).

b. For modeller med opsamling bagpa

For at skifte position:

1. skru meatrikken ud (fig. 27.B) og
fiern stiften (fig. 27.C);

2. genplacér afstandshjulet (fig.

27.A) i den gnskede position;

3. genmontér stiften (fig. 27.C), og serg
for at stiftens hoved (fig. 27.C) er
vendt mod maskinens inderside;

4. spaend metrikken i bund (fig. 27.B).

8.4 RENGQRING

Hver gang maskinen har veeret brugt, skal
den renggres iht. falgende vejledning.

8.4.1 Rengoring af maskine

¢ Rengor maskinen udvendigt ved at torre
karosseriets plastikdele af med en svamp,
der er fugtet med vand og rengeringsmiddel,
og sarg for at de elektriske motorer,
batteriet og de elektriske komponenter i
det elektriske system ikke bliver vade.

¢ For at mindske brandfaren skal

motoren og batterisaeedet

holdes fri for graesrester, blade eller

overskydende smgrefedt.

Laft motorhjelmen og renger eventuelle

rester af snavs eller grees, der samler sig

oven pa batteripakken, med trykluft.

Hold tastaturet frit for snavs.

Anvend aldrig vand med hgijt tryk eller
kraftige rengeringsmidler til rengering af
karosseriet og de elektriske motorer.

8.4.2 Rengoring af udkasterabningen
(angér kun modeller med
opsamling bagpa)

| tilfeelde af tilstopning af udkasterabningen,
gar man frem som falger:
1. fjern opsamlingsposen eller
beskyttelsen pa bagudkastet;
2. fjern det ophobede grees i kanalen udefra.

8.4.3 Rengoring af posen (angar
kun modeller med opsamling
bagpa af type "I" og "Il")

1. Tem opsamlingsposen (afsnit 7.5.4).

2. Rystden for at rense den for
grees- og jordrester.

3. Seet posen paigen og vask rotorhuset
indvendigt (afsnit 8.4.4-a) hvorefter posen
skal tages af, tommes, skylles og placeres
pa en made sa den kan terre hurtigt.

8.4.4 Rengering af posen (angar
kun modeller med opsamling
bagpa af type "111")

1. Teom opsamlingsposen (afsnit 7.5.4).
2. Fjern opsamlingsposen (afsnit 5.8).
3. Rystden for at rense den for
graes- og jordrester.
4. Genmontér opsamlingsposen (afsnit 5.8).
5. Luk opsamlingsposen
(afsnit 5.8) og vask indersiden af
klippeanordningen (afsnit 8.4.4-a).
6. Afmontér opsamlingsposen (afsnit 5.8)
og skyl den omhyggeligt.

8.4.5 Rengoring af rotorhuset

Fortsaet med en grundig rengering af rotorhuset
for at fijerne graesrester eller snavs.

A\ ADVARSEL

Serg for at holde personer og dyr pa afstand
af maskinen, mens rotorhuset rengeres.
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a. Rengering af den indvendige del

Afvaskningen af undersiden pa rotorhuset

og af udkasterabningen skal udfgres med

maskinen anbragt pa et solidt underlag, med:
* monteret opsamlingspose eller

beskyttelse til bagudkast (angar kun

modeller med opsamling bagpa);

monteret sideudkastskaerm (angar

kun modeller med sideudkast);

operatgren siddende i forersaedet;

klippeanordningen i den laveste position;

transmissionen i frigear;

aktiverede klippeanordninger.

Forbind som alternativ en vandslange
til de relevante samlestykker (fig. 28.A;
fig. 29.A), og lad vandet streamme
igennem hver enkelt i et par minutter,
med klippeanordningerne i bevaegelse.

b. Rengoring af den udvendige del

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Det er nodvendigt at sikre sig, at der ikke samler
sig affald og torre greesrester pa rotorhusets
overside, da maskinen skal opretholde sit
optimale effektivitets- og sikkerhedsniveau.

For rengering af den gverste del af
rotorhuset gores folgende:

¢ sznk rotorhuset fuldstaendigt;

¢ blaes med en trykluftstrale (fig. 30).

8.5 SMORING

Emne Handling
Rat Renger med trykluft.
Rotorhus Smer leftepunkterne

med olie (fig. 31).

Fjern hjulene. Smor akslerne
med smerefedt (fig. 39).

Hjulaksler

8.6 FASTGORINGSSKRUER
OG -M@TRIKKER

* Skruer og meatrikker skal altid holdes
spaendt, saledes at udstyret hele tiden kan
sikre den ngdvendige driftssikkerhed.

9. EKSTRAORDINAR
VEDLIGEHOLDELSE

9.1 RAD VEDRORENDE SIKKERHED

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Du ber gjeblikkeligt kontakte din forhandler eller
et autoriseret servicecenter, hvis du oplever
uregelmaessigheder i forbindelse med funktionen
af:

- traekpedalens frigearsposition (driftsbremse);

- indkobling og standsning af
klippeanordningerne;

- indkobling af frem- eller baktraekket.

9.2 ROTORHUS /KLIPPEANORDNINGER

9.2.1 Justering af rotorhuset

En optimal justering af rotorhuset er af
afgerende betydning for at opna en ensartet
klipning af graespleenen (fig. 19).

Ved uensartet klipning ber man kontrollere
deektrykkene (afsnit 7.1.3).

Er dette ikke tilstraekkeligt til at opna

en jeevn klipning, ber du kontakte din
forhandler for at f& foretaget de nedvendige
kontroller og for at fa justeret rotorhuset.

9.2.2 Klippeanordninger

En slav klippeanordning hiver graesset op
og medferer at greespleenen bliver gullig.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Fa& altid udskiftet beskadigede, skaeve eller
slidte klippeanordninger i par sammen med
deres skruer for at opretholde afbalanceringen.

A ADVARSEL

Samtlige handlinger, der involverer
klippeanordningen (afmontering, slibning,
afbalancering, reparation, genmontering og/
eller udskiftning), er kritiske og kreever specifik
kompetence og anvendelse af specialveerktoj; af
sikkerhedshensyn er det derfor ngdvendigt, at de
altid udferes pa et specialiseret servicecenter.
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Anvend altid originale klippeanordninger med
den kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

BEMARK

| betragtning af produktets udvikling kan
klippeanordningerne anfort i tabellen "Tekniske
data" med tiden udskiftes med andre typer,
som har lignende egenskaber hvad angar
ombyttelighed og funktionssikkerhed.

9.3 UDSKIFTNING AF FOR- OG BAGHJUL

9.3.1 Klargering

A FARE

Anvend en egnet lafteanordning.

For hjulene udskiftes, skal man

udfere felgende handlinger:

1. Anbring maskinen pa en solid og jeevn
overflade som sikrer maskinens stabilitet.

2. Stands maskinen;

3. Fjern ngglen;

4. Anbring lefteanordningen under
loftepunktet nzer hjulet som skal
udskiftes (afsnit 9.3.2; afsnit 9.3.3).

5. Kontrollér at lofteanordningen er
helt vinkelret pa terraenet.

9.3.2 Valg og placering af
donkraften pa baghjulene

Anbring treekiler (fig. 32.A) under
hjulet (fig. 32.B) ved siden af det hjul,
som skal udskiftes (fig. 32.C).

For modeller med opsamling bagpa:

¢ Den maksimalt mulige hgjde af den
lukkede donkraft er 110 mm. (fig. 33).

¢ Anbring donkraften under den bagerste plade
(fig. 34.A) ved 180 mm fra sidekanten (fig. 33).

For modeller med sideudkast:

¢ Den maksimalt mulige hgjde af den
lukkede donkraft er 110 mm. (fig. 35).

* Anbring donkraften under bagakslen,
i punktet vist pa figur (fig. 36.A).

BEMARK

Néar donkraften er placeret som beskrevet
i dette afsnit, er det muligt kun at lofte
det hjul, som skal udskiftes.

9.3.3 Valg og placering af
donkraften pa forhjulene

1. Anbring treekiler (fig. 37.A) under
hjulet (fig. 37.B) bag ved det hjul,
som skal udskiftes (fig. 37.C).

2. Den maksimalt mulige hgjde af den
lukkede donkraft er 110 mm.

3. Leeg pa donkraften (fig. 38.A) et
firkantet afstandsstykke i tree (fig. 38.B)
med et snit paca. 10 x 10 cm.

Treestykkets tykkelse forhindrer
skader péa forakslen.

4. |denne fase skal du holde tykkelsen
afbalanceret pa donkraften ved hjeelp af
den ene hand. Left donkraften, og serg
for, at afstandsstykket hviler mod stellet
og de strukturelle dele (fig. 38.C).

BEMARK

Nar donkraften er placeret som beskrevet,
er det muligt at lofte hele forhjulsakslen.

9.3.4 Udskiftning af hjulet

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Sorg for at maskinen er stabil og ikke
beveeger sig under loftet. Hvis der bemaerkes
noget unormalt, skal man med det samme
sa&enke donkraften, kontrollere og lose
eventuelle problemer og lafte igen.

Treek deekslet ud (fig. 39.A).

Laft nok til at hjulet problemfrit kan tages af.
Treek ved hjeelp af en skruetraekker laseringen
(fig. 39.B) og trykskiven (fig. 39.C) ud.
Afmontér hjulet som skal udskiftes.

Smer akslen (fig. 39.D) med smerefedt.
Montér det nye hjul.

Seaet omhyggeligt trykringen

og laseringen pa igen.

wnp =

Noaa
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BEMARK

Kontrollér at baghjulene er af samme hgjde (fig.
40.A), og at forskellen pa de to hjuls eksterne
diameter (fig. 40.B) ikke er over 8-10 mm.

Hvis det er tilfeeldet, skal man, for at undga
ungjagtige klipninger, fa indstillet justeringen

af rotorhuset pa et autoriseret veerksted.

9.3.5 Reparation og udskiftning af daek

Maskinen er udstyret med slangelose
daek. Udskiftning eller reparation som folge
af punktering skal derfor udferes af en
deekspecialist i overensstemmelse med
fremgangsmaderne for denne deektype.

9.4 UDSKIFTNING AF LYSDIODE-PARER

9.4.1 LYSDIODETYPEI

Lasn ringmetrikken (fig. 41.A) og fiern stikket
(fig. 41.B). Fjern diodelampen (fig. 41.C), der
er fastgjort ved hjeelp af skruerne (fig. 41.D).

9.4.2 LYSDIODE TYPE Il (med bajonet)

Paererne har bajonetfatning, som lgsnes ved at
dreje mod uret ved hjeelp af en tang (fig. 42)

10. OPMAGASINERING

Hvis maskinen skal opmagasineres
i en periode pa over 30 dage:
1. Tag teendingsngglen ud.
2. Renggr omhyggeligt maskinen.
3. Kontrollér at maskinen ikke har
skader. Kontakt om ngdvendigt
et autoriseret servicecenter.
4. Opmagasinér maskinen:
* med rotorhuset saenket
et tort sted,;
beskyttet mod vejrpavirkninger,
i skyggen, og ved en vejledende
temperatur pa mellem +0 og +40 °C;
helst overdaekket med et deekken;
utilgeengeligt for barn;
sorg for at have fjernet nagler og
veerktgj anvendt til vedligeholdelse.

A PAS PA

Det er nodvendigt at genoplade batteriet
fuldsteendigt mindst én gang om méneden
og altid fer man genoptager aktiviteterne.

Nar maskinen skal startes igen, skal du forberede
den som angivet i kapitel "7. Brug af maskinen".

11.FLYTNING OG TRANSPORT

¢ Nar maskinen flyttes, skal man:
1. kobl klippeanordningen fra;
2. bringe klippeanordningen i
den hgjeste position;
3. sluk maskinen, og tag teendingsneglen ud;
4. frakobl transmissionen (afsnit 6.3).

e Nar maskinen transporteres i bil
eller pa anhaenger skal man:
* anvende opkerselsramper med tilstreekkelig
resistens, bredde og leengde;
¢ |laste maskinen med den elektriske
motor slukket, teendingsnaglen
taget ud af teendingen pa maskinen,
uden forer og slukket med hjaelp
fra et passende antal personer;
saenke rotorhuset;
anbringe den, sé den ikke
udger en risiko for nogen;
¢ indkoble transmissionen (afsnit 6.3);
fastgere den omhyggeligt til transportmidlet
med reb eller keeder for at undga at
den veelter med mulig beskadigelse.

/\ SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Hvis du feler, at du ikke er i stand til at
udfgre handtering eller transport under sikre
forhold, skal du kontakte servicecenteret.

12. SERVICE OG REPARATIONER

Denne brugsanvisning indeholder alle
nedvendige anvisninger til brug af maskinen og
en korrekt grundlaeggende vedligeholdelse, som
kan udferes af brugeren selv. Alt justerings- og
vedligeholdelsesarbejde, der ikke er beskrevet
i denne brugsanvisning, skal udferes hos din
forhandler eller et specialiseret servicecenter,
som er i besiddelse af den ngdvendige
fagkundskab og det ngdvendige veerktgij til at
udfere arbejdet korrekt, saledes at maskinens
oprindelige sikkerhedsniveau bibeholdes.
Indgreb udfert af vaerksteder, som ikke er
godkendte, eller af ukvalificerede personer
medfarer, at alle fabrikantens garantier
og forpligtelser eller ansvar bortfalder.
* Kun de officielt autoriserede veerksteder
kan udfgre reparation og vedligeholdelse,
som daekkes af garantien.
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De autoriserede servicecentre anvender
udelukkende originale reservedele. De

originale reservedele og det originale tilbehor

er blevet specielt udviklet til disse maskiner.
Uoriginale reservedele og tilbehor

er ikke godkendte; brug af uoriginale
reservedele og tilbehor kompromitterer
sikkerheden og fritager producenten fra
enhver forpligtelse og ethvert ansvar.

Det anbefales at fa foretaget en arlig kontrol
af maskinen pa et autoriseret servicecenter
til vedligeholdelse, service og kontrol af

de monterede sikkerhedsanordninger.

13. GARANTIDAKNING

Garantien omfatter udelukkende privatbrugere,
dvs. ikke professionelle operatarer.
Garantien deekker alle defekter relateret til
materialernes kvalitet og fejl i forbindelse
med produktionen, der opstar i lobet af
garantiperioden af din forhandler eller af et
specialiseret kundeservicecenter. Garantien
daekker udelukkende reparation eller
udskiftning af den defekte komponent.
Garantidaekningen forudsaetter en
regelmeessig vedligeholdelse af maskinen.
Brugeren bor ngje folge alle anvisninger

i den vedlagte dokumentation.

Garantien daekker ikke skader som folge af:

¢ Manglende kendskab til den medfglgende
dokumentation (brugsanvisning).
¢ Anvendelse til professionelle formal.

e Uopmeerksomhed, uagtsomhed.

Eksterne arsager (lynnedslag, sted,

tilstedeveerelse af fremmedlegemer

i maskinen) eller ulykker.

Utilsigtet eller ukorrekt brug og montage

iht. fabrikantens anvisninger.

Darlig vedligeholdelse.

FAEndring af maskinen.

Anvendelse af uoriginale

reservedele (tilpassede dele).

* Anvendelse af tilbehor, som ikke er
leveret eller godkendt af fabrikanten.

Garantien deekker heller ikke:

e Handlinger til ordinaer/ekstraordinzer

vedligeholdelse (som beskrevet

i instruktionsbogen).

Normal slitage af forbrugsmaterialer,

sasom klippeanordninger, hjul, lygter,

sikkerhedsmatrikker og ledningsferinger.

Normal slitage.

Forveerring af maskinens eestetiske

udseende som fglge af brug.

* Understottelser til klippeanordninger

Eventuelle ekstraomkostninger til aktivering

af garantien, sdsom overflytning til brugeren,

transport af maskinen til forhandleren, leje

af udstyr til udskiftning eller tilkaldelse

af en ekstern virksomhed for alle

vedligeholdelsesopgaver.

Brugeren er beskyttet af den nationale
lovgivning. Kabers rettigheder i henhold til
den nationale lovgivning er ikke pa nogen
made begraenset af denne garanti.
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14. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

Felterne ved siden af giver dig mulighed for at notere datoen eller
antallet af driftstimer, hvor indgrebet blev udfert.

Indgreb Hyppighed Udfort (Dato og tidspunkt) Bemaerkninger
(timer)
Kontrol af alle For hver brug
fastgerelsesanordninger
Kontrol af deektryk For hver brug afsnit 7.1.3
Sikkerhedstjek / Kontrol For hver brug afsnit 7.2
af betjeninger
Kontrol af handtaget til For hver brug afsnit 6.3
frigerelse af transmission
Montering/kontrol af For hver brug afsnit 5.5
beskyttelserne ved udgangen
Batteriopladning For hver brug afsnit 8.2
Efter hver brug
For maskinen
stilles vaek
Generel rengering og kontrol Efter hver brug afsnit 8.4
Kontrol af eventuelle skader pa Efter hver brug
maskinen. Kontakt om nadvendigt
et autoriseret servicecenter.
Kontrol af fastgerelse og skarphed 25 *
af klippeanordningerne
Udskiftning af 100 *
klippeanordningerne
Generel smaring 25 afsnit 8.5 **

* Indgrebet skal udferes af deres forhandler eller et specialiseret center.
** Der bar endvidere udfgres smearing af samtlige led, safremt
maskinen ikke skal anvendes i en leengere periode.

15. PROBLEMER OG DERES L@SNING

Ulempe

Arsag

Losning

1. Maskinen teender ikke.

Batteriet er afladet.

Oplad batteriet (afsnit 8.2.2).

2. Uregelmeessig klipning

Klippeanordningernes

skeerpning er reduceret.

Kontakt et autoriseret
servicecenter.

For hgj
fremdriftshastighed
i forhold til hgjden
pa greesset, der
skal klippes.

Rotorhuset
er fyldt med grees.

Saenk fremferingshastigheden
og/eller forag klippehgjden.

Afvent at greesset torrer.

Rengor rotorhuset.
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Ulempe

Arsag

Losning

3. Unormal vibration

under brug.

Uafbalancerede
klippeanordninger.

Lostsiddende
klippeanordninger.

Lose dele.

Eventuelle beskadigelser

Kontakt et autoriseret
servicecenter for eftersyn,
udskiftninger eller reparationer.

. Ikonet fig. 13.E forbliver

teendt og batteriets lysdioder

2 0g 5 blinker.

Tastatur type “I” og “Il”

/\ [o0op

Tastatur type “IlI”

/\ [06000]

Elektrisk overbelastning
af batteriet pga.:

1. For tunge
arbejdsforhold.

Seenk fremferingshastigheden.

Forag klippehgjden.

2. Skraningen er for stejl.

Reducér fremfgringshastigheden, og kontrollér
hzeldningen pa terreenet du arbejder pa.

. Ikonet fig. 13.N blinker.
Alle de andre indikationer
pa tastaturet (ikoner/
lysdioder) forbliver
funktionelle og synlige.

X

Foralarm om
overtemperatur af
batteriet, traeekmotoren
og/eller motorerne pa
klippeanordningerne

pga.:

1. Tunge arbejdsforhold.

Seenk fremferingshastigheden.

Forog klippehgjden.

. Ikonerne fig. 13.E og
fig. 13.N forbliver teendte,
batteriets lysdioder 2 og 4
blinker.

Tastatur type “I” og “Il”
APE
Tastatur type “llI”

Ng Y

Overtemperatur/
undertemperatur
pa batteriet pga.:

Sluk for maskinen, vent mindst 5
minutter, og genstart den derefter.

1. Tunge arbejdsforhold.

Seaenk fremfaringshastigheden.

Foreg klippehgjden.

2. Omgivelserne er
ikke passende.

Arbejd i et milig med en temperatur, der er
egnet til maskinens driftsbetingelser.

. Ikonet fig. 13.E forbliver

teendt og batteriets lysdioder

1, 4 og 5 blinker.

Tastatur type “I” og “Il”

/\ [0y

Tastatur type “llI”

A&

Aktuel overbelastning
til klippeanordningerne

pga.:

1. Tunge arbejdsforhold.

Seenk fremferingshastigheden.

Forog klippehgjden.

2. Forhindringer, som
haemmer rotationen af
klippeanordningerne.

Fjern forhindringerne.

3. Klippeanordningerne
er fyldt med grees.

Rens klippeanordningerne.
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Ulempe

Arsag

Losning

8. Ikonerne fig. 13.E og
fig. 13.N forbliver teendte,
batteriets lysdioder 1 og 3
blinker.

Tastatur type “I” og “Il”

/\"E oy

Tastatur type “IlI”

AZE N

D4
"

Overtemperatur i
klippeanordningernes
motorer pga.:

Sluk for maskinen, vent mindst 5
minutter, og genstart den derefter.

Tunge arbejdsforhold.

Seenk fremferingshastigheden.

Forog klippehgjden.

9. Ikonet fig. 13.E forbliver
teendt og batteriets lysdioder
1, 3 0g 5 blinker.

Tastatur type “I” og “IlI”

/\ (0000

Tastatur type “IlI”

A ‘Q-&

Klippeanordningernes
motorer gar i sta pga.:

1. Tunge arbejdsforhold.

Saenk fremfaringshastigheden.

Forag klippehgjden.

2. Forhindringer, som
haemmer rotationen af
klippeanordningerne.

Fjern forhindringerne.

3. Klippeanordningerne
er fyldt med grees.

Rens klippeanordningerne.

10. lkonerne fig. 13.E og
fig. 13.N forbliver teendte,
batteriets lysdioder 1, 2 og
4 blinker.

Tastatur type “I” og “Il”

A\ [

Tastatur type “llI”

AFENS

Overtemperatur pa
treekmotoren pga.:

Sluk for maskinen, og vent mindst 5
minutter, for startproceduren gentages.

1. Treekmotor under
belastning.

Saenk fremfaringshastigheden.

2. Skraningen er for stejl.

Reducér hastigheden, og kontrollér
hzeldningen pa skraningen du arbejder pa.

3. Overdreven mudder
pa hjulene.

Kontrollér at hjulene ikke er blokerede
og renger dem om ngdvendigt.

11. Ikonerne fig. 13.E og
fig. 13.0 forbliver teendte,
batteriets lysdioder 1, 2, 4 og
5 blinker.

Tastatur type “I” og “IlI”

A\ R {0008

Tastatur type “llI”

AR\

Maskinen er startet med
treekpedalen ikke sluppet
(ikke i frigearsposition).

Sluk for maskinen, og gentag startproceduren
forst, efter at du har kontrolleret, at treekpedalen
er i frigearsposition (pedalen er sluppet).
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Ulempe

Arsag

Losning

12. Ikonerne fig. 13.E og
fig. 13.0 forbliver teendte og
batteriets lysdioder 1, 2, 3 og
5 blinker.
Tastatur type “I” og “Il”

A\ R [o0008

Tastatur type “IlI”

A R ¥

Aktiverings-/
inaktiveringshandtag

til transmissionen er i
positionen transmission
inaktiveret.

Kontrollér positionen af aktiverings-/
inaktiveringshandtag til transmissionen, og bring det
om ngdvendigt i positionen transmission aktiveret.

Kontakt et autoriseret servicecenter,
hvis problemet varer ved.

13. Batteriets lysdioder fig.
13.F teender og slukker
progressivt, fra venstre
mod hgjre, og omvendt.

Kommunikationsfejl
mellem elektroniske
moduler om bord.

Sluk for maskinen, og gentag startproceduren.

Kontakt et autoriseret servicecenter,
hvis problemet varer ved.

BEMARK

BEMARK

For maskiner udstyret med tastatur af type
“I1”, vises sammen med kombinationen af
fejl ved lysdioderne en numerisk fejlkode

i cifrene for batteriladningsprocenten (fig.
13.Y). Oplys om ngdvendigt den numeriske
fejlkode til det autoriserede servicecenter.

For yderligere problemer, der ikke er
angivet i tabellen, skal du straks kontakte
et autoriseret servicecenter.
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16. TILBEHOR

16.1  KIT TIL "MULTICLIP"

Finsnitter det klippede graes og efterlader
det pa pleenen (fig. 44.A1; fig. 44.A2).

16.2 BATTERIOPLADER
(HURTIG OPLADNING)

Batterioplader, der gor det muligt at

reducere batteriets opladningstid. Listen

over godkendte batteriopladere til denne
maskine er anfert i tabellen "Tekniske data".
Udligningsbatteriladeren ger det muligt at
opretholde en korrekt batterieffektivitet, nar
maskinen ikke anvendes i en leengere periode,
idet den sikrer et optimal opladningsniveau og

en forbedret driftsperiode for batteriet (fig. 44.B).

16.3 KIT TIL TRAEKNING
Til treekning af en lille anheenger (fig. 44.C).
16.4 PRESENNING

Beskytter maskinen mod stev, nar
den ikke anvendes (fig. 44.D).

16.5 KIT TIL BESKYTTELSE
FOR BAGUDKAST

Anvendes i stedet for opsamlingsposen, nar
graesset ikke opsamles (fig. 44.E) (angar
kun modeller med opsamling bagpa).

16.6 SNEKZEDER 18”
De forbedrer baghjulenes vejgreb pa
snedeaekkede straekninger og muligger
brug af snerydningsudstyr (fig. 44.F).
16.7 MUDDER- OG SNEHJUL 18~

De forbedrer treekkraften pa sne
og mudder (fig. 44.G).

16.8 ANHANGER

Til transport af redskaber eller andre genstande,
inden for de tilladte lastgraenser (fig. 44.H).

16.9 SPREDER
Til spredning af salt eller gadning (fig. 44.1).

16.10 OPSAMLINGSMASKINE
TIL BLADE OG GRAES

Til opsamling af blade og grees
pa greesomrader (fig. 44.J).

16.11 SNEPLOV MED SKRABESKZAR

Til snerydning med ophobning af
sneen i siden (fig. 44.K).
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1. YLEISTA

1.1 KUINKA KAYTTOOPASTA LUETAAN
Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka

sisaltavat erityisen térkead turvallisuutta

tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

A VAARA

Varoituksen noudattamatta jattdminen
johtaa valittémaan vaaratilanteeseen,
josta seuraa valitdn kuolema tai vakava tai
pysyva vamma, ellei tilannetta esteta.

A VAROITUS

Varoituksen noudattamatta jattaminen
johtaa mahdolliseen vaaratilanteeseen,
josta voi seurata kuolema tai vakava vahinko
terveydelle, ellei tilannetta esteta.

A VAROITUS

Varoituksen noudattamatta jattdminen
johtaa mahdolliseen vaaratilanteeseen, josta
saattaa seurata lievia konevahinkoja.

/\ HUOMIO

Antaa ohjeen, joka liittyy tarvittavaan
toimintatapaan sellaisten kaytantdjen
osalta, jotka eivat liity henkilévahinkoihin.

/\ TURVALLISUUSOHJE

Antaa ohjeen, joka liittyy erityisiin toimenpiteisiin,
joita on noudatettava sellaisten tilanteiden
ilmetessé, jotka vaarantavat ihmisten

terveyden tai koneen turvallisuuden.

HUOMAUTUS

Antaa edellisiin turvallisuusviesteihin
liittyvén lisatiedon.

 Harmailla pisteilla reunustetut kappaleet .
. S|saltavat tietoa ominaisuuksista, joita ei ole
. kalklssa tassa kayttoohjeessa mainituissa :

mallelssa Tarkista, onko kyseinen :
: ominaisuus hankkimassasi mallissa. :

Kaikki suunnan ilmaukset "etu-", "taka-
", "vasen" ja "oikea" tulee ymmartaa
tyoasennossa olevan kayttajan nakékulmasta.

1.2 VITTEET

1.2.1 Kuvat

Kayttéohjeissa annetut kuvat

on numeroitu 1, 2, 3, jne.

Kuvissa annetut osat on merkitty

kirjaimilla A, B, C jne.

Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan:
"Ks. kuva 2.C" tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa antavia. Asennetut

osat voivat poiketa kuvissa annetuista.

1.2.2 Otsikot

Kéyttéopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin.
Otsikko "2.1 Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusméaéraykset" alaotsikko. Viittaukset
lukuihin tai kappaleisiin osoitetaan sanoilla
luku tai kappale seké vastaavalla numerolla.
Esimerkiksi: "luku 2” tai “kappale 2.1”

2. YLEISET TURVALLISUUTTA
KOSKEVAT VAROITUKSET

2.1 YLEISET TURVALLISUUTTA
KOSKEVAT VAROITUKSET

A VAROITUS

Lue kaikki turvallisuutta koskevat
varoitukset, kaikki ohjeet, kaikki kuvitukset
ja kaikki koneen mukana toimitetut

tiedot. Seuraavassa lueteltujen ohjeiden
noudattamatta jéttdminen saattaa aiheuttaa
sdhkoiskuja, tulipaloja ja/tai vakavia vammoja.

Sailyta kaikki varoitukset ja ohjeet
mahdollista tulevaa tarvetta varten.

Varoituksissa mainittu "séhkotydkalu"
viittaa laitteeseesi, joka toimii verkkovirralla
(virtajohdolla) tai akkuvirralla (ilman virtajohtoa).

1) Tybalueen turvallisuus

a) Pida tybalue puhtaana ja hyvin
valaistuna. Sotkuisilla ja hdmérilld alueilla
tapahtuu helpommin onnettomuuksia.

b) Ala kayta sahkoétyokalua
réajahdysherkissa tiloissa kuten
sellaisissa, joissa on syttyvia
nesteitd, kaasuja tai pélya.
Sahkotydkalut aiheuttavat kipinditd, jotka
saattavat sytyttdd polyn tai héyryt.

c) Pida lapset ja muut henkilot
loitolla sahkétydkalun kayton
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aikana. Héiribtekijat voivat johtaa
koneen hallinnan menetykseen.

2) Sahkoturvallisuus

a) Akkulaturin johdon pistokkeen tulee
sopia pistorasiaan. Ala tee koskaan
muokkauksia pistokkeeseen. Ala kayté
adaptereita akkulaturin maadoitetun
johdon kanssa. Muokkaamattomat
Ja pistorasiaan sopivat pistokkeet
véhentavét séhkéiskun vaaraa.

b) Séhkétydkalun pistokkeen on oltava
pistorasian kanssa yhteensopiva. Ala
tee koskaan muokkauksia pistokkeeseen.
Ala kéyta adaptereita séhkolaitteiden
kanssa, joissa on maadoitus.
Muokkaamattomat ja pistorasiaan sopivat
pistokkeet vdhentdvéat sdhkdiskun vaaraa.

c) Vélta kehon osumista
maadoitettuihin pintoihin
kuten putkiin, lAmpoékennoihin,
sdhkolevyihin, jaahdyttimiin.
Séahkdiskun vaara kasvaa, jos vartalo
on kosketuksissa maadoitukseen.

d)Ala jata sdhkoétydkaluja sateeseen
tai markiin tiloihin. Tydkalun sisdén
meneVd vesi lisdéd séhkéiskun vaaraa.

e) Alé irrota pistoketta koskaan
akkulaturin johdosta vetamalla. Pida
akkulaturin johto kaukana lamma&sta,
oOljysta, liuottimista, leikkaavista
esineistd, teravista kulmista ja liikkuvista
osista. Vaurioitunut tai juuttunut
Jjohto liséé séhkoiskun vaaraa.

f) Ala kayta johtoa vaarin. Ala kuljeta,
veda tai irrota tydvélinetta pistorasiasta
vetdmalla johdosta. Pida johto loitolla
lammadsta, 6ljysta, teravista reunoista
seka liikkuvista osista. Vaurioitunut tai
Juuttunut johto lisdé séhkbéiskun vaaraa.

g) Kun sédhkoétybkalua kaytetdan
ulkona, on kaytettava ulkokaytt6on
soveltuvaa jatkojohtoa. Ulkokdytt66n
soveltuvan jatkojohdon kaytté
pienentédd séhkoiskun riskié.

h) Jos sdhkotyokalun kayttoa kosteissa
olosuhteissa ei voi vélttaa, on
kaytettdva sahkopistorasiaa, joka
on suojattu vikavirtasuojakytkimella
(RCD-Residual Current Device). RCD:n
kéytté pienentdéd séhkoiskun riskia.

i) Liité akkulaturi ainoastaan
pistorasioihin, joiden
verkkojénnite ja taajuus on sama
kuin koneen arvokilvessa.

A VAARA

Kosteus ja sahké eivat sovi yhteen:

Sahkojohtojen kasittely ja kytkeminen
on suoritettava kuivissa olosuhteissa.
Alé& laita koskaan séhkdpistoketta tai
johtoa kosketuksiin méran alueen
kanssa (latakko tai kostea maa).
Tarpeen vaatiessa voidaan kayttaa
jatkojohtoja, joissa on tiiviit ja
tyyppihyvéksytyt pistokkeet; néita

on yleisesti markkinoilla.

Lataukseen tarkoitetun pistorasian
jarjestdminen ja sen liittaminen
rakennuksen séhkdéverkkoon on annettava
patevan sahkdteknikon suoritettaviksi;
pistorasia on suojattava asianmukaisesti
vikavirtakatkaisimella (RCD-Residual
Current Device), jonka laukaisuvirta
vastaa noudatettavia maarayksia.
Vé&arin suoritettu litdnta saattaa
aiheuttaa oikosulkuja, vakavia
henkilévaurioita tai jopa kuoleman.

¢ Latauksen aikaisten
sdhkoékatkojen valttamiseksi:

3)
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varmista, etta sahkdlaitteiston
kokonaisvirtakapasiteetti on riittava.
kytke kone pistorasiaan, joka
ampeeriarvo on riittava.

véltd muiden runsaasti virtaa kuluttavien
sahkoélaitteiden samanaikaista kayttoa.

Henkiléturvallisuus

a) Pysy valppaana, keskity siihen, mita
olet tekeméssé ja toimi jarkevasti
sahkétyokalua kayttdessasi. Ala
kayta sdhkotydkalua vasyneena
tai huumausaineiden, alkoholin tai
ladkeaineiden vaikutuksen alaisena.
Hetkellinenkin huolimattomuus
séhkotyokalun kdytdn aikana saattaa
aiheuttaa vakavia henkilévahinkoja.

b) Kéyta henkilésuojaimia. Kayta aina
suojalaseja. Henkilbnsuojaimien kuten
pOlyltéd suojaavien kasvosuojusten,
liukastumista estévien turvajalkineiden,
suojakypdrien ja kuulosuojaimien kéytté
vdhentéd henkilévaurioiden syntymista.

c) Vélta vahingossa kdynnistyminen.
Varmista, etta kytkin on OFF-asennossa
ennen sahkotydkalun pistokkeen
littdmistd, siihen tarttumista tai sen
kuljettamista. Jos sédhkodtydkalua
kuljetetaan sormi kytkimelld tai se
kytketéan pistorasiaan kytkimen
ollessa ON-asennossa, tapahtuu
helpommin onnettomuuksia.



4)

d)Irrota kaikki avaimet ja sdatétyokalut
ennen sdhkétydkalun kdynnistamista.
Laitteen pydrivédn osan kanssa
kontaktiin jdavé avain tai tyékalu
saattaa aiheuttaa henkilévahinkoja.

e)Pysy suorassa. Pysy aina riittavasti
tuettuna ja tasapainossa. Tadmé
mahdollistaa séhkétydkalun hyvén
hallinnan odottamattomissa tilanteissa.

f) Pukeudu sopivalla tavalla. Ala kayta
16ysia vaatteita tai koruja. Pida
hiukset ja vaatteet loitolla liikkuvista
osista. Liehuvat vaatteet, korut tai pitkat
hiukset voivat tarttua liikkuviin osiin.

g)Jos kaytésséa on pélyn poistamiseen
ja keraamiseen tarkoitettuihin
laitteistoihin liitettavia laitteita,
varmista, etta ne on liitetty ja niita
kéytetaan oikein. Téallaisten laitteiden
kaytté voi pienentéé pélyyn liittyvia riskejé.

h) Ala anna koneen kéaytésta
hankitun kokemuksen aiheuttaa
vélinpitaméattomyytté ja sdhkétyoékalun
turvallisuusperiaatteiden
laiminlyémisté. Huolimattomasti
suoritetuista toimenpiteisté
saattaa aiheutua vakavia vaurioita
sekunnin murto-osassa.

Séahkétyodkalun kaytté ja hoito

a) Al ylikuormita séhkétydkalua. Kayta
tyohon soveltuvaa séhkoétyokalua.
Soveltuva sdhkotybkalu tekee
parempaa tydnjélked turvallisemmin ja
nopeudella, johon se on suunniteltu.

b) Ala kayta sahkétyokalua, jos
kytkin ei kdynnista tai pysayta
sitd. Sdhkétydkalu, jota ei voi
kéyttda kytkimelld on vaarallinen
Jja se on korjattava.

c) Ala kayta konetta, jos et onnistu
kaynnistdmaan tai pysdyttamaan sita
asianmukaisesti virta-avaimella. Kone,
Jota ei pystyté kdyttdméén virta-avaimella,
on vaarallinen ja se on toimitettava
korjattavaksi huoltoliikkeeseen.

d)Irrota virta-avain ennen
minkaanlaisia saatoja,
lisdvarusteiden vaihtoa tai ennen
sdhkotyokalun varastointia. Ndma
ennaltaehkdisevaét turvatoimenpiteet
védhentévét séhkétybkalun vahingossa
tapahtuvan kdynnistyksen vaaraa.

e)Kun sahkoétyokalua ei kayteta, vie
se pois lasten ulottuvilta, dldka
salli laitteen kayttda henkiléille,
jotka eivat tunne tydkalua eivatka
ole tutustuneet néihin ohjeisiin.
Sédhkétybkalut ovat vaarallisia sellaisten
kédyttéjien késissd, joita ei ole ohjeistettu.

5)
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f) Huolehdi sédhkoétydkalujen ja
lisavarusteiden huollosta. Varmista,
etté liikkuvat osat on kohdistettu
oikein ja ettd ne paasevit lilkkkumaan
vapaasti, ettd mikaan osa ei ole
rikki eiké esiinny mitdan muutakaan
olosuhdetta, joka saattaisi vaikuttaa
haitallisesti sdhkotydkalun
toimintaan. Jos sdhkétyokalussa
on vaurioita, se on korjattava
ennen kayttdéa. Monet onnettomuudet
Jjohtuvat vaillinaisesta huoltamisesta.

g)Pida leikkaavat osat terdvina
ja puhtaina. Leikkaavien osien
asianmukainen huolto, johon kuuluu
leikkuuterien pitdminen terdvind,
vdhentéda niiden juuttumista ja
helpottaa niiden ohjaamista.

h)Kayta sdhkétyodkalua ja sen

lisdvarusteita annettujen ohjeiden

mukaisesti, tyéolosuhteet ja

tyon luonteen huomioiden.

Sahkétydkalun kdyttdminen sen

varsinaisista kdyttétarkoituksista

poikkeaviin toimenpiteisiin saattaa
aiheuttaa vaaratilanteita.

Pida kahvat ja tarttumapinnat kuivina

ja puhtaina; poista mahdolliset 6ljy- ja

rasvatahrat niista valittémaésti. Liukkaat
kahvat ja tarttumapinnat eivdat mahdollista
séhkétydkalun turvallista liikuttamista ja
hallintaa odottamattomissa tilanteissa.

=

Akkukayttoisten tyokalujen
kaytto ja varotoimet

a) Akun lataamiseksi kaytéa ainoastaan
valmistajan suosittelemia
akkulatureja. Akkulaturi, joka sopii
yhdelle akkupakkaustyypille, voi aiheuttaa
tulipalon, séhkéiskun, ylikuumenemisen
tai syévyttdvédn akkunesteen vuodon
vaaran, jos sitéd kdytetddn muunlaisen
akkupakkauksen kanssa.

b)Kayta ainoastaan tydvélineelle
tarkoitettuja akkuja. Minké tahansa
muun akkutyypin kdyttdminen saattaa
aiheuttaa vammojen ja tulipalojen vaaran.

c) Kun akkuyksikké ei ole kdytossé, se on
pidetté loitolla muista metalliesineista
kuten niiteistd, kolikoista, avaimista,
nauloista, ruuveista ja muista
pienistéd metalliesineisté, jotka
voisivat aiheuttaa liittimien oikosulun.
Akkuliittimissé tapahtuva oikosulku
saattaa aiheuttaa palon tai tulipaloja.

d) Akun huono kunto voi johtaa nesteen
vuotamiseen ulos. Valta kosketusta
nesteeseen. Jos kosket nesteeseen
vahingossa, huuhtele vedella. Jos



nestetta joutuu silmiin, ota yhteytta
|&&kéariin. Akusta vuotanut neste saattaa
aiheuttaa ihodrsytysté tai palovammoja.

e) Ala kayta vahingoittunutta tai
muokattua akkua tai tydkalua.
Vahingoittuneet tai muokatut akut
saattavat kdyttdytyd odottamattomalla
tavalla ja aiheuttaa tulipalon,
réjédhdyksen tai vammojen vaaran.

f) Al altista akkupakkausta tai
tydkalua tulelle tai lilan kuumalle
lampétilalle. Altistuminen tulelle
tai yli 70 °C:n ldmpdtilalle saattaa
aiheuttaa rdjahdyksen.

g) Noudata kaikki latausta koskevia
ohjeita aléka lataa akkupakkausta tai
sdhkoétydkalua, jos lampétila poikkeaa
ohjeissa ilmoitetusta lampétila-
alueesta. Vaérélla tavalla tai annetusta
vaihteluvélista poikkeavassa lampdtilassa
suoritettu lataus voi vahingoittaa
akkua ja lisété tulipalon riskia.

h) Alé lataa akkupakkausta tiloissa,
joissa esiintyy hoyryja, syttyvia
aineita tai jotka ovat liian kosteita.
Jos toimenpide on valttamatta
suoritettava kosteassa tilassa, kayta
vikavirtasuojakytkimella (RCD-Residual
Current Device) suojattua pistorasiaa
sahkoiskuvaaran véahentdmiseksi.

i) Ala sailyta akkulaturin
johtoa lasten ulottuvilla.

6) Huolto

a) Anna sahkotyékalun korjaaminen
péatevéan henkilékunnan tehtavaksi
ja ainoastaan alkuperéisia
varaosia kayttaen. Ndin
s&dhkotydkalu pysyy turvallisena.

b) Ala korjaa akkua. Valmistajan tai
erikoistuneen huoltokeskuksen
tulee tehdéa korjaukset.

3. PAALTAAJETTAVAN
RUOHONLEIKKURIN TURVALLISUUTTA
KOSKEVAT VAROITUKSET

3.1 KOULUTUS

e Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kayttéon.
Opi pysayttaméan laite nopeasti.

e Al4 anna laitetta lasten kaytt66n tai sellaisten
henkildiden kayttéon, jotka eivat tunne
kayttdohjeita riittavan hyvin. Paikalliset lait
voivat maarittaa kayttajan alaikarajan.

* Al4 kuljeta lapsia tai muita matkustajia.

¢ Muista, etta kayttaja on vastuussa
tapaturmista tai vahingoista, jotka han

aiheuttaa muille ihmisille tai heidén
omaisuudelleen. Kayttajan vastuulla on
arvioida maaston mahdolliset vaarat ja ryhtya
tarvittaviin varotoimenpiteisiin oman ja muiden
turvallisuuden takaamiseksi, erityisesti kun
tydskennelldan kaltevilla, epatasaisilla,
liukkailla tai epavakailla pinnoilla.

e Tama kayttéopas on konetta taydentava
elementti, jonka on ndin ollen seurattava
aina koneen mukana, kun kone luovutetaan
valiaikaisesti tai pysyvaésti toisiin kasiin.

3.2 ESITOIMENPITEET

Henkilénsuojaimet

Kéyta tarkoituksenmukaisia vaatteita,
tyéjalkineita joissa on liukumista estavat
pohjat ja pitkid housuja. Ala koskaan
kaynnista laitetta paljain jaloin tai sandaalit
jalassa. Kayta kuulosuojaimia.
Kuulosuojainten kayttd voi rajoittaa kykya
kuulla mahdollisia varoituksia (huutoja

tai halytyksid). Tarkkaile &arimmaisen
huolella, mitéa tapahtuu tyéalueen lahella.
Ala kayta huiveja, kauluspaitoja,
kaulanauhoja, rannerenkaita tai muita
vaatteita, joissa on liehuvia osia tai nauhoja,
alaka solmioita tai muita roikkuvia tai
leveité asusteita, jotka voivat sotkeutua
laitteeseen tai tydskentelyalueella

oleviin esineisiin ja materiaaleihin.

Sido pitkat hiukset kiinni.

Tyoalue / Laite

Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki
asiat, jotka laite voisi singota tai jotka voisivat
vahingoittaa leikkuuvalinetta/pyorivia osia
(kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

3.3 KAYTON AIKANA

Tybalue

* Ala kayta laitetta rajahdysalttiissa
ymparistdissé, syttyvien nesteiden,
kaasujen tai polyn lahettyvilla.
Séahkdliittimet tai mekaaninen hankaus
voivat aiheuttaa kipindita, jotka puolestaan
voivat sytyttdé pdlyn tai kaasut.
Tybskentele ainoastaan paivanvalossa

tai kyllin riittdvassé keinovalossa ja

hyvén nakyvaisyyden vallitessa.

Pid4 aikuiset, lapset ja eldimet poissa
tydalueelta. Lapsien on ehdottomasti
oltava toisen aikuisen valvonnassa.

Valta tydskentelemésta marassa ruohossa,
sateessa ja jos ukkosen vaara esiintyy

ja erityisesti jos voi salamoida.

Huomioi tarkalleen maaperassé esiintyvat
epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat
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paikat, piilevat vaarat ja mahdollisten esteiden

paikallaolo, jotka voivat rajoittaa nakyvyytta.

Toimi erittain varovaisesti kalliojyrkanteiden,

kuoppien tai penkereiden l&dheisyydessa.

Laite voi menna kumoon, jos rengas

menee yli reunan tai jos reuna pettaa.

e Toimi erittain varovaisesti kaltevilla mailla
joilla vaaditaan erityisté varovaisuutta
laitteen kumoutumisen tai sen hallinnan
menettdmisen vuoksi. Hallinnan
menettamisen p&aasialliset syyt ovat:
¢ Renkaiden pidon puuttuminen.

e Liiallinen nopeus.
¢ Akilliset suunnan vaihdot.
L]

Riittdméatén jarrutus.

Suoritettava ty6tehtava on

liian vaativa laitteelle.
* Maaperan laitteelle asettamia

vaatimuksia ei tunneta tarpeeksi.
* Koneen kaytto vetolaitteena.
Tarkkaile liikennetta, kun kaytéat
laitetta tien l1aheisyydessa.

/\ HuomIO

Kayttéoppaan aiheena olevia koneita
ei ole suunniteltu vetolaitekayttéon.

Laitteen késittely

Laitteella ajon ja tydskentelyn aikana pysy
tarkkana ja sailyta tarvittava keskittymiskyky.
Toimi varovaisesti kun peruutat ja

liikut taaksepéin. Katso taaksepain

ennen peruuttamista ja sen aikana
varmistaaksesi, ettei esteita esiinny.
Noudata varovaisuutta kun kaytat
lisdvarusteita, jotka voivat heikentaa
koneen vakautta erityisesti rinteissa.

Pida aina ké&det ja jalat kaukana
leikkuuvélineesta seka moottoria
kaynnistettdessa etta laitetta kaytettdessa.
Pidé k&det ja jalat loitolla istuimen

tuesta. Naissa kohdissa on

puristuksiin joutumisen vaara.

A VAROITUS

Leikkuuelementti jatkaa pydrimistd muutaman
sekunnin ajan myds sen irtikytkennan tai
moottorin sammuttamisen jélkeen.

A VAROITUS

Huomioi tarkkaan leikkuuvélineiden
kokonaisuus jossa on useampi kuin yksi
leikkuuvéline, silla yksi py6riva leikkuuvaline
vai aiheuttaa muiden valineiden pydrinnan.

/\ TURVALLISUUSOHJE

Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pysayté heti moottori
ja mene pois laitteen 1&helté lisdvahinkojen
valttamiseksi. Jos tapahtuu loukkaantuminen,
ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpiteisiin ja
ota yhteytta sairaanhoitohenkildkuntaan.
Poista huolellisesti mahdolliset jatteet,

jotka saattavat vahingoittaa henkil6ita

tai eldimia, jos niita ei huomaa.

Kayttorajoitukset

* Al4 koskaan kayté laitetta jos suojukset
ovat vahingoittunet, puuttuvat tai

niit4 ei ole asetettu oikein paikoilleen
(keruusakki, sivutyhjennyksen

suojus, takatyhjennyksen suojus)

Ala kayta laitetta jos lisévarusteita/tydkaluja
ei ole asennettu maarattyihin kohtiin.

Alé kytke pois, deaktivoi, irrota

tai peukaloi paikalla olevia
turvajérjestelmia/mikrokytkimié.

Alé altista laitetta liiallisille rasituksille
alaka kayta siihen soveltumatonta laitetta
raskaisiin toihin. Sopivan laitteen kaytto
vahentaa riskeja ja parantaa tyon laatua.
Laitetta ei ole tyyppihyvéksytty

yleisilla teilla kaytettavaksi. Sité tulee
kayttaa (tieturvallisuussaantdjen
mukaisesti) ainoastaan yksityisilla,
liikennéiméttémilla alueilla.

3.4 HUOLTO, VARASTOINTI

Suorita sdanndllinen huolto ja oikea
varastointi laitteen turvallisuuden ja
suorituskyvyn sailyttdmiseksi.

Huolto

* Ala koskaan kayta laitetta, jos siina

on kuluneita tai vaurioituneita osia.
Kayttéturvallisuuden kannalta on

tarkeaa, etta rikkoutuneet osat

vaihdetaan uusiin, eika niita korjata.
Suoritettaessa saatéja laitteeseen varo
sormien joutumista liikkuvan leikkuuvalineen
ja laitteen kiinteiden osien valiin.

* Anna koneen korjaaminen patevan
henkildkunnan tehtévaksi ja ainoastaan
alkuperaisia varaosia kayttaen.

Nain kone pysyy turvallisena.

Alé korjaa akkua. Valmistajan tai erikoistuneen
huoltokeskuksen tulee tehda korjaukset.
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/\ TURVALLISUUSOHJE

Naissé ohjeissa annetut melu- ja tarinatason
arvot vastaavat laitteen kaytdssa syntyvia
maksimiarvoja. Epavakaan leikkuuelementin
kayttd, liian nopea liike ja huollon

puute vaikuttavat merkittavasti melu- ja
tarinapaastoarvoihin. Nain ollen on tarpeen
soveltaa ennaltaehkaisevia toimenpiteitd, joiden
tarkoituksena on poistaa korkeasta melusta
ja tarinasta syntyvat mahdolliset vahingot;
suorita laitteen huolto, kéyta kuulosuojaimia,
pida taukoja tyéskentelyn aikana.

Varastointi

Tulipalon vaaran vahentamiseksi,
ala jata jadnndsmateriaaleja
siséltavia saili6ita siséatiloihin.

3.5 YMPARISTONSUOJELU

Ympéristonsuojelun tulee olla laitteen

kaytdssa ensisijaisen tarkeé ja etusijalla

oleva seikka, rauhanomaisen rinnakkaiselon

ja elinympéristémme hyvaksi.

Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia,
koskien pakkausten, hajonneiden osien

tai minka tahansa ongelmajatteen

havitysta. Naita jatteita ei saa laittaa
sekajatteeseen, vaan ne on lajiteltava ja
vietdva asianmukaiseen kierratyskeskukseen,
joka huolehtii materiaalien kierratyksesta.
Noudata tarkasti paikallisia s44doksia,
koskien jatteiden havitysta.

Kun laite poistetaan kaytdsta, ala jata sitéa
luontoon, vaan toimita se kierratyskeskukseen
paikallisten maaraysten mukaisesti.

Ala havita sahkolaitteita
kotitalousjatteiden seassa. Euroopan
parlamentin ja neuvoston direktiivi
R D012/19/EY sahko-ja
elektroniikkaromusta ja sen
toteuttaminen kansallisten sddddsten mukaisesti
méaaraa sahkolaitteiden erillisen kerayksen niin,
ettd ne voidaan kayttéda uudelleen
ympéristoystavallisesti. Jos sdhkdisia laitteita
hévitetdan kaatopaikalle tai maaperaan,
vahingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen
ja ravintoketjuun vahingoittaen siten terveytta ja
hyvinvointia. Lisétietoja tdmén laitteen
hévittamisestéa saa kotitalousjatteiden
hévityksesté vastaavalta elimelta tai
jalleenmyyijalta.

Kéayttéian lopussa, havita akut
huomioiden riittdvéasti ja noudattaen
voimassaolevia paikallisia maarayksia.
Li-ion Akku siséltaa seka sinulle etta
ymparistélle vaarallista materiaalia. Se
on irrotettava ja havitettava erillisessa paikassa,
joka hyvéksyy litiumioniakkuja.

Kéaytettyjen tuotteiden ja
Ny, pakkausmateriaalien erillinen kerays sallii
%@ materiaalien kierratyksen ja uusiokayton.
Kierratettyjen materiaalien
uudelleenkayttd auttaa
ennaltaehkdisemaan ymparistén saastumista ja
véhentaé raaka-aineiden kayttéa.

4. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

41 LAITTEEN KUVAUS JA
KAYTTOTARKOITUS

Tama on péaltaajettava ruohonleikkuri.
Koneessa on sdhkdémoottori, joka
kayttaa leikkuuvalinetta seka
séhkdédmoottori, joka séatelee vetoa.
Koneessa on takaveto.

Kéayttaja kykenee ohjaamaan laitetta
ja kayttamaan paaohjauksia istumalla
aina kuljettajan paikalla.

Laitteeseen asennetut turvalaitteen pysayttavat
moottorin ja leikkuuvalineen muutaman sekun-
nin sisélla (kappale 7.2.2).

4.1.1 Kayttétarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja
valmistettu ruohonleikkuuseen.

Erityisesti mallit:
* MP 84 Li 48 Series V1/V2 ja MP
98 Li 48 Series V3 voivat:
1. Leikata ruohoa ja kerata sen keruusakkiin.
2. Leikata ruohoa ja tyhjentda sen maahan
takaosastaan (jos varusteena).
3. Leikata ja silputa ruohoa ja levittéa
sen maahan (katteenlevitystoiminto)
(jos varusteena).
Mallit:
* SD 98 Li 48 Series V1/V2ja SD
108 Li 48 Series V3 voivat:
1. Leikata ruohoa ja tyhjentaé sen sivusta.
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2. Leikata ja silputa ruohoa ja levittda
sen maahan (katteenlevitystoiminto)
(jos varusteena).

Erityisten valmistajan suunnittelemien

lisdvarusteiden kayttd alkuperaisiné varustuksina

tai erikseen hankittavina sallii kyseisen
ty6ston erilaisten kayttétapojen mukaan, jotka
on annettu tssé oppaassa ja yksittaisten
varustusten ohella annetuissa ohjeissa.
Vastaavasti mahdollisuus kayttaa ylimaaraisia
lisdvarusteita (jos valmistajan suunnittelemia)
voi monipuolistaa sen kayttétarkoitusta
ohjeissa annettujen rajojen ja ehtojen
mukaisesti, jotka tulevat laitteiden mukana.

4.1.2 Vaara kayttdé

Kéaytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen
kuin koneen kayttdétarkoitukseen saattaa olla
vaarallista ja aiheuttaa vahinkoja henkiléille
ja/tai esineille. Sopimattomaksi kaytoksi
katsotaan (esimerkiksi, mutta ei ainoastaan):
* muiden henkildiden, lasten tai elainten
kuljettaminen laitteessa, silla ne voivat
pudota kyydisté ja saada vakavia
vammoja tai vaarantaa turvallisen ajon;
e kuormien tydntaminen;
laitteen kéyttdminen epétasaisessa,
liukkaassa, jaatyneessa tai kivisessa
maastossa tai l4takoissa tai soissa,
joiden maaston koostumusta ei
ole mahdollista arvioida
e |eikkuuvalineen kaytt6 alueilla,
joissa ei kasva ruohoa
e laitteen kayttdminen lehtien tai
jatteiden keraamiseen.

/\ HUOMIO

Laitteen virheellinen kaytt6 aiheuttaa takuun
raukeamisen, jolloin valmistaja vapautuu
vastuusta ja kaikki vastuu kayttajélle tai
kolmansille osapuolille koituneista vahingoista
tai vammoista siirtyy valmistajalta kayttajalle.

4.1.3 Kayttajatyyppi

Tama laite on tarkoitettu kuluttajien
kayttéon eli muille kuin ammattikayttajille.
Se on tarkoitettu harrastekayttoon, ja

sitd voi kayttaa vain yksi kayttaja.

4.2 TURVALLISUUSMERKINNAT

Laitteeseen on Kiinnitetty erilaisia merkkeja
(kuva 2). Niiden tehtévé on muistuttaa
kayttajaa toimintatavoista, jotka varmistavat
valttamattéman tarkkaavaisuuden ja
varovaisuuden laitetta kaytettdessa.
Symbolien selitykset:

NS

A

AL

I-f

max 10°
A
A
/ \
/A \
y \

NSy

VAROITUS
Lue ohjeet ennen koneen
kayttamista.

VAROITUS

Ota avain pois ja lue ohjeet
ennen mihink&dan huolto-

tai korjaustoimenpiteisiin
ryhtymista.

ESINEIDEN SINKOUTUMIS-
VAARA

Alé ikina tydskentele ilman,
ettd takatyhjennyksen suojus
tai keruusakki on asennettu
paikoilleen. (ainoastaan mallit,
joissa keruu tapahtuu takaa)

ESINEIDEN SINKOUTUMIS-
VAARA

Al& tyéskentele ilman, etté
sivutyhjennyksen lappakorkki
on asennettuna. (vain mallit,
joissa on sivutyhjennys)
ESINEIDEN SINKOUTUMIS-
VAARA

Pid4 kaytoén aikana ulkopuo-
liset loitolla, tydalueen ulko-
puolella.

LAITTEEN KUMOON KAA-
TUMISEN VAARA

Ala kayta tata konetta rin-
teissé, joiden kaltevuus on yli
10°.

PURISTUMISVAARA
Varmista, etta lapset pysyvat
et&alld koneesta sen ollessa
toiminnassa.

LEIKKAUTUMISVAARA
Liikkeessa olevat leikkuuvali-
neet. Ala vie k&sia tai jalkoja
leikkuuvalineille tarkoitetun
tilan sisélle.

/\ TURVALLISUUSOHJE

Huonokuntoiset tai lukukelvottomat tarrat
on vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.
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4.3 TUNNISTETARRA
Tunnistustarrassa on seuraavat tiedot (kuva 1):

Aanitehotaso.
CE-vaatimustenmukaisuusmerkki.
Valmistusvuosi.

Laitetyyppi.

Sarjanumero.

Valmistajan nimi ja osoite.
Tuotekoodi.

Moottorin maksimaalinen toimintanopeus.
. Paino kiloina.

10. Sahkdinen suojausaste.

11. Nimellisjannite.

12. Akun kapasiteetti.

NG RN

Kirjoita laitteen tunnistetiedot niille tarkoitettuihin
kohtiin kannen takaosassa olevaan tarraan.

/\ TURVALLISUUSOHJE

Kayté tarrassa lukevia tunnistavia
tietoja joka kerta kun valtuutettuun
huoltokorjaamoon otetaan yhteytta.

HUOMAUTUS

Esimerkki vaatimuksenmukaisuusvakuutuksesta
18ytyy kayttdoppaan viimeisilta sivuilta.

4.4 PAAKOMPONENTIT

Laite on valmistettu seuraavista paaosista,
joita vastaa seuraavat toiminnot (kuva 1):

A. Leikkuuvilineiden kokonaisuus:
suojuksesta muodostuva
kokonaisuus, jonka sisélta 16ytyvéat
pyorivat leikkuuvalineet.

B. Leikkuuvalineet: Ruohon leikkaamiseen
tarkoitetut elementit. Niiden paihin
asetetut siivekkeet edesauttavat leikatun
ruohon siirtymista poistoputkea kohti.

C. Sivutyhjennyksen lappakorkki:
turvasuojus, joka estaa mahdollisten
leikkuuvéalineiden mahdollisesti keradmien
kappaleiden sinkoutumisen kauas koneesta
(vain malleissa, joissa on sivutyhjennys).

D. Poistoputki: leikkuuvéalineiden
kokonaisuuden ja keruuséakin
littdva elementti (vain malleissa
joissa keruu tapahtuu takaa).

E. Keruusakki: leikatun ruohon kerddmisen
liséksi toimii turvaelementtina, joka
estaé leikkuuvélineiden mahdollisesti
kerdamien kappaleiden sinkoutumisen
kauas koneesta (vain malleissa
joissa keruu tapahtuu takaa).

F. Takatyhjennyksen suojus (saatavina
lisdvarusteena): keruusakin tilalle
asennettuna estéa leikkuuvélineiden
mahdollisesti kerddmien esineiden
sinkoutumisen kauaksi laitteesta (vain
malleissa joissa keruu tapahtuu takaa).

G. Kuljettajan istuin: Laitteen kayttajan

tyéskentelypaikka. Se on varustettu

anturilla, joka havaitsee kuljettajan

paikalla olon, jolloin turvalaite tarvittaessa

keskeyttaa laitteen toiminnan.

Teramoottori: Antaa liilkkeen

leikkuuvélineille.

. Voimansiirtomoottori:

Antaa liikkeen pyorille.

J. Akku: Antaa energian moottoreille ja
koneen kaikille sdhkoisille komponenteille.

K. Etupuskuri: suojaa laitteen etuosia.

L. Ohjauspyora: ohjauspydran
avulla ohjataan etupydria.

M. Painikkeet: Kayttdliittyma, joka tuo yhteen
koneen kayton tarkeimmat hallintalaitteet.

*

5. ASENNUS

A VAROITUS

Noudatettavat turvallisuusméaéaraykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkasti kyseisié ohjeita
estaaksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja. Ala
kayta laitetta ennen kuin osassa "ASENNUS"
annetut ohjeet on suoritettu loppuun.

Kuljetus- ja varastointiteknisista syisté jotkin
laitteen osat toimitetaan purettuina ja ne tulee
koota pakkauksesta purkamisen jéalkeen.

Laitteen poisto pakkauksesta ja asennus
tulee suorittaa tasaisella ja kiinteall alustalla.
Liséksi tulee olla riittavasti tilaa laitteen ja
pakkausten liikutteluun. Kayté aina sopivia
vélineita pakkausten ja laitteen liikutteluun.
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5.1 ASENNUSOSAT

Pakkaus sisaltdé asennusosat, jotka on
lueteltu seuraavassa taulukossa:

Kuvaus

1 Ohjauspyora

N

Mittaritaulun suojus ja
ohjauspydrén asennusosat

Kuljettajan istuin

Akkulaturi

Etupuskuri

Kuorintaa estévat pyorat

N o o~ w

Keruusakki seka sékin asennusruuvit
ja ohjeet (vain mallit, joissa
keruu tapahtuu takaa)

8 Takalevyn alaosa, sakin tuet, kyseiset
lisa- ja asennustarvikkeet (vain mal-
leissa joissa keruu tapahtuu takaa)

9 Sivutyhjennyksen lappakorkki (vain mal-
leissa joissa on sivutyhjennys)

10 | Leikkuuvéalinekokonaisuuden
sivuvahvikkeet (vain malleissa, joissa
on sivutyhjennys ja jos varusteena).

11 Pussi, joka sisaltaa:

- kayttoohjeet ja asiakirjat

- istuimen asennusruuvit

- sivutyhjennyksen lappékorkin asen-
nustarvikkeet (vain malleissa joissa on
sivutyhjennys)

- 2 virta-avainta

12 | Matkapuhelintelinesarja (jos varusteena)

5.1.1 Pakkauksen purkaminen

1. Avaa pakkaus huolella ja varo
osien havittamista
2. Tutustu laatikossa olevaan dokumentaatioon,
néama ohjeet mukaan luettuina.
3. Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.
4. Ota laite pois pakkauksesta
noudattamalla seuraavia varotoimia:
nosta leikkuuvalineen kokonaisuus
mahdollisimman korkealle (kappale 6.4)
estaéksesi sen vahingoittumista kun
laite lasketaan alas kuormalavalta
Vie takavoimansiirron vapautusvipu
vapautusasentoon (kappale 6.3).
* Laske laite kuormalavalta.

5.2 OHJAUSPYORAN KOKOAMINEN

1. Aseta laite tasaiselle alustalle
ja kohdista etupyorat.

2. Asenna keskio (kuva 3.A) akseliin (kuva 3.B)
huolehtien, etté pistoke (kuva 3.C) asetetaan
oikein keskién asennuspaikkaan.

3. Laita mittaritaulun suojus (kuva 3.D)
paikalleen naksauttaen viisi kiinniketta
niille tarkoitettuihin paikkoihin.

4. Asenna ohjauspyo6ra (kuva 3.E)
keskioon (kuva 3.A) siten, etta
puolat osoittavat kohti istuinta.

5a. Vain ohjauspyéré tyyppi I- Asenna
valikappale (kuva 3.F) ja kiinnita
ohjauspydré mukana toimitetuilla ruuveilla
(kuva 3.G) osoitetussa jarjestyksessa.

5b. Vain ohjauspyéré tyyppi Il - Kiinnita
ohjauspydra mukana toimitetuilla ruuveilla
(kuva 3.F, 3.G) osoitetussa jarjestyksessa.

6a. Vain ohjauspyéré tyyppi I - Kiinnita
ohjauspy6ran kansi (kuva 3.H)
naksauttamalla se paikalleen.

6b. Vain ohjauspyéré tyyppi Il - Kiinnita
matkapuhelinteline (kuva 3.H)
naksauttamalla se paikalleen.

5.3 ISTUIMEN ASENNUS

Asenna istuin (kuva 4.A) levyyn (kuva 4.B) ruu-
vien (kuva 4.C) avulla.

5.4 ETUPUSKURIN ASENTAMINEN

1a. Vain puskuri tyyppi | - Asenna etupuskuri
(kuva 5.A) rungon (kuva 5.B) alaosaan
neljaa ruuvia kayttaen (kuva 5.C).
1b. Vain puskuri tyyppi Il
1. Asenna kaksi tukea (kuva 5.A) ja
(kuva 5.B) rungon alaosaan (kuva
5.C) noudattaen kuvassa nakyvaa
asennussuuntaa: R= oikea, L= vasen.
2.Kiristéa ruuvit pohjaan asti (kuva 5.D).
3. Kiinnité etupuskuri (kuva 5.E) tukiin
(kuva 5.A) ja (kuva 5.B) ruuveilla
(kuva 5.F) ja muttereilla (kuva 5.G).

5.5 SIVUTYHJENNYKSEN LAPPAKORKIN
ASENNUS (VAIN MALLEISSA
JOISSA ON SIVUTYHJENNYS)

1. Asennajousi (kuva 6.B) sivutyhjennyksen
lappakorkin (kuva 6.A) sisépuolelta,
tyontdmalla paatekappale (kuva 6.B.1)
aukkoon ja kiertdméalla jousta siten, etta
seké jousi (kuva 6.B) etta paatekappale
(kuva 6.B.2) ovat hyvin paikoillaan.
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2. Aseta sivutyhjennyksen lappékorkki (kuva
6.A) leikkuuvalineiden kokonaisuuden
tukiin (kuva 6.C), ja kdanna ruuvitaltalla
jousen (kuva 6.B) toista paatekappaletta
(kuva 6.B.2) niin, ettd se menee
sivutyhjennyksen lappakorkin ulkopuolelle.
Tydénné tappi (kuva 6.D) tukien (kuva

6.C) ja sivutyhjennyksen lappékorkin
reikiin, niin ettéd se kulkee jousen (kuva
6.B) kierteiden sisalla ja tulee ulos
sisimman tuen rei'itetysté paasta.

Laita sokka (kuva 6.E) tapin (kuva 6.D)
reikdan (kuva 6.D.1) ja kierré tappia
rittavasti kunnes sokan kahta paata (kuva
6.E.1) voidaan taittaa (pihdeilld), niin

ettei se paése liukumaan pois aiheuttaen
taten tapin irtoamisen (kuva 6.D).

@

»

A VAROITUS

Tarkista, ettd jousi toimii oikein, pitden
sivutyhjennyksen lappékorkin vakaasti ala-
asennossa. Tarkista lisaksi, etta pultti on
hyvin paikalleen asetettuna, niin ettei se
paéase vahingossa tydntymaan ulos. Varmista,
ettd sivutyhjennyksen suojus (kuva 7.A) on
laskettu alas ja lukittu turvavivulla (kuva 7.B).

A VAROITUS

Ennen ohjauslevyn irrotusta tai huoltoa,
muista tyontaa turvavipua (kuva 8.B) ja
nostaa sivupurkaussuojaa (kuva 8.A)
voidaksesi suorittaa irrotuksen.

HUOMAUTUS

Irrottaaksesi ohjauslevyn suorita
vaiheet pdinvastaisessa jarjestyksessa
kuin asennuksessa.

5.6 LEIKKUUVALINEKOKONAISUUDEN
SIVUVAHVIKKEIDEN ASENNUS
(VAIN MALLEISSA, JOISSA
ON SIVUTYHJENNYS JA
JOS VARUSTEENA)

- Viimeistele leikkuuvalinekokonaisuuden

+ asennus asentamalla sivuvahvikkeet

. leikkuuvalinekokonaisuuden profiiliin siihen
. tarkoitettujen ruuvien (kuva 9) avulla

5.7 TAKALEVYN ASENNUS JA
VIIMEISTELY (VAIN MALLEISSA

1. Asenna kaksi alakiinniketta (kuva 10.A)
ja (kuva 10.B) noudattaen kuvassa
nakyvéa asennussuuntaa, kiinnita
ne ruuveilla (kuva 10.C) ja muttereilla
(kuva 10.D) ja kiristéa pohjaan saakka.

2. Irrota kaksi ruuvia (kuva 10.H),
joita kaytetddn myéhemmin.

3. Asenna takalevyn alaosa (kuva 10.E)
ja kiinnita se alakiinnikkeisiin ruuveilla
(kuva 10.F) ja muttereilla (kuva
10.G) kiristamatta niita kokonaan.

4. Viimeistele takalevyn alaosan (kuva 10.E)
kiinnitys kiristdmalla kaksi keskiruuvia
(kuva 10.H), jotka irrotettiin edelld, seka

Kiristé kaksi alamutteria

(kuva 10.G) pohjaan saakka.

Aseta tdyden keruusékin ilmaisimen

vipu (kuva 10.J) paikoilleen

(kuva 10.K) ja tyénna alas pain,

kunnes kuuluu naksahdus.

Asenna keruusakin kaksi tukea (kuva 10.L)
ja (kuva 10.M) noudattaen kuvassa
nékyvaa asennussuuntaa ja kiinnita ne
ruuveilla (kuva 10.N) ja varmistinrenkailla
(kuva 10.0) kiristaen pohjaan saakka.

o o

N

JOISSA KERUU TAPAHTUU TAKAA)

nelja ylaruuvia (kuva 10.1) pohjaan saakka :

5.8 KERUUSAKIN ASENNUS
(VAIN MALLEISSA JOISSA
KERUU TAPAHTUU TAKAA)
(VAIN TYYPIN Il MALLIT)

1. Kayta keruusakin avaamis-/
sulkemispainikkeita (kuva 13.U, V)
kaksinokkaisen vivun (kuva 11.A)
kohdistamiseksi ruohon keréajan
(kuva 11.B) kanssa.

HUOMAUTUS

Kohdistamista ja sen jalkeista kaksinokkaisen
vivun (kuva 11.A) manuaalista sdatamista
varten keruusakin avaamispainike

(kuva 13.U) tai sulkemispainike

(kuva 13.V) on pidettava painettuna.

2. Kiinnita keruuséakki (kuva 16.A) tukiin
(kuva 16.B) ja keskita takalevyn suhteen.
Keskitys varmistetaan kayttamalla
oikeanpuoleista tukea sivunojana.
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3. Sulje keruusakki (kuva 11.C)
pitdmalla keruuséakin sulkemispainike
(kuva 13.V) painettuna.

HUOMAUTUS

Irrota keruusakki (kuva 11.C) nostamalla
siten, etta etaisyys levysta séilyy noin arvossa
10 + 15 cm, kuten kuvassa 11 nakyy.

6. HALLINTALAITTEET

6.1 AVAINKATKAISIN

Tama avaimella toimiva hallintalaite toimii
paakatkaisimena, joka kytkee koneen
kaynnistyspiirin paalle ja pois paalta.
Virta-avaimella (kuva 12.A) on 2 asentoa:
1. Avain ei kytketty. Sy6ttopiiri on
poissa kaytosta ja kone sammuu.
Mitédan toimintoa ei voida aktivoida
2. Avain pohjassa. Kone on
valmis kdynnistettavéksi.

6.2 AJOPOLJIN

Ajopolkimella (kuva 12.F) aktivoidaan
pyorien veto ja saadetdan koneen nopeus,
seké eteen- ettd taaksepdin ajettaessa.

1. Ajo eteenpadin: kun poljinta
A painetaan eteenpéin, kone
kulkee eteenpain. Mitd enemmaén

poljinta painetaan, sitd enemman
kasvaa koneen nopeus asteittain.

2. Peruutus: kun poljinta
painetaan taaksepain, kone
kulkee taaksepain. Kun
polkimeen kohdistuvaa
painetta vahennetéaan, kone
laskee asteittain nopeuttaan.

3. Seisonta: kun poljin paastetaan,
paalle kytkeytyy automaattisesti
kayttéjarru, joka hidastaa koneen
liiketta ja pysayttéa sen siten,
etté kaikki liike estyy kunnes
ajopoljinta painetaan uudelleen.

NS

HUOMAUTUS

Ajopoljin kytkeytyy pois paalta, kun
kayttaja poistuu istuimelta.

6.3 VAIHTEISTON KYTKENTA-
/ VAPAUTUSVIPU

Vaihteiston kytkenté- / vapautusvivusta (kuva
12.H) konetta voidaan siirtdd manuaalisesti
ilman, etta konetta joudutaan kaynnistaméaéan.
Talla hallintalaitteella on kaksi asentoa,
joita seuraavat symbolit iimaisevat:

1. Vaihteisto kytketty paalle:

(X) siirrd vipu (kuva 12.H)

vaakatasoon (A). Konetta
voidaan liikuttaa normaalisti
kaynnistamalla se.

2. Vaihteisto ei ole kytketty
O"’O’ padlle: siirré vipu (kuva 12.H)
alas (B). Konetta voidaan
siirtdd manuaalisesti, eli ilman,
ettd se kaynnistetaan.

A VAROITUS

Siirrd konetta manuaalisesti
ainoastaan tasaisella alustalla.

/\ TURVALLISUUSOHJE

Kytkenta- / vapautusvipu ei saa koskaan
olla keskiasennossa. Tamé asento
ylikuumentaa ja vahingoittaa voimansiirtoa.

6.4 LEIKKUUKORKEUDEN SAATO

6.4.1 Saatovipu (vain tyypin I ja Il mallit)

Tasta vivusta (kuva 12.G) nostetaan ja
lasketaan leikkuuvalinekokonaisuutta, joka
voidaan asettaa 7 eri leikkuukorkeudelle.
Seitseman asentoa on osoitettu
kilvessa olevilla numeroilla 1-7,
jotka vastaavat seitsemaa eri
leikkuukorkeutta 3 - 8 cm:n valilla.

IIE]

Il
N

Asennosta toiseen siirtymiseksi
vipua on siirrettava
sivusuunnassa ja asetettava

se johonkin saatélovista.

—

]

6.4.2 Saatopainikkeet (vain
tyypin Ill mallit)

Nailla painikkeilla nostetaan (kuva 13.S) ja
lasketaan (13.T) leikkuuvalinekokonaisuutta,
joka voidaan asettaa 7 eri leikkuukorkeudelle.

FI-12



Seitseman asentoa ilmaistaan
visuaalisesti naytolla (kuva 13.W)
ja ne vastaavat yht4d montaa

>

Asennosta toiseen siirrytdan
painamalla saatépainikkeita
(kuva 13.S, kuva 13.T), kunnes
paastaan haluttuun asentoon.
Vaihtoehtoisesti
leikkuukokonaisuuden korkeutta
voidaan muuttaa liukuvasti
pitdmalla jompaa kumpaa

saatbépainiketta painettuna, kunnes

saavutetaan haluttu asento.

leikkuukorkeutta 3 - 8 cm:n valilla.

HUOMAUTUS

Jos avain (kuva 12.A) on kytkettyn& pohjaan
saakka, leikkuuvélinekokoneisuutta voidaan

nostaa tai laskea painamalla peruutuspainiketta

(kuva 13.C) yhdessa nostopainikkeen
(kuva 13.S) tai laskupainikkeen (kuva 13.T)
kanssa, vaikka kuljettaja ei istuisi kyydissa.

6.5 HATATILAPAINIKE

Héatatilapainikkeella (kuva 12.B) kone voidaan

sammuttaa valittdmasti hatatilanteen sattuessa.

Painikkeella on kaksi asentoa:

¥ 1. Aktivoitu: Hatapainikkeen
painaminen pysayttaa
leikkuuvalineiden ja vetoa
ohjaavat moottorit.

2. Deaktivoitu: Kdanna
hatapainiketta myotapaivaan
sen deaktivoimiseksi ja kaikkien
toimintojen palauttamiseksi
kayttéon. Kaynnistéa kone
toistamalla kaynnistystoimenpide
kayttaen avainta (kappale 7.4).

5
w
-

HUOMAUTUS

Kun héatépainike on aktivoituna, konetta
ei ole mahdollista kdynnistaa.

/\ HUOMIO

Hatépainiketta ei saa koskaan kayttaa
rutiininomaisesti koneen sammutustapana.

6.6 YLIMAARAINEN LIITIN USB-
LISAVARUSTEILLE

Tama usb-pistoke (kuva 12.1) voi ladata USB-
laitteita. Se on ainoastaan latauskayttdéon.
Liittimen toimintoihin ei kuulu viestiminen
litetyn USB-laitteen kanssa.

Pistorasiassa on virta ainoastaan, kun avain
(kuva 12.A) on kokonaan paikoillaan.

Ala lataa USB-liittimeen liitettya lisdvarustetta

sateisissa, kosteissa tai kuumissa olosuhteissa,

joissa altistutaan suoralle auringonvalolle.
Kéayttd ylla mainituissa olosuhteissa johtaa
takuun raukeamiseen ja poistaa valmistajan
kaiken vastuun ongelmatilanteissa.

Ala avaa USB-liitannan tulppaa sateella
tai pélyisissa olosuhteissa.

Valmistaja ei ole vastuussa, mikéli
USB-liitantaan liitetty laite vaurioituu
tai tietoja katoaa kaytén aikana.

6.7 AANIMERKIN ANTOLAITE

* Kaksoisdanimerkki ilmoittaa, etté4
keruusakki puuttuu. Tarkista keruusakin
lasnaolo tai oikeanlainen asennus (vain
malleissa joissa keruu tapahtuu takaa).

etta keruusakki on taysi. Huolehdi sen

tyhjentamisesta (ks. kappale 7.5.4) (vain

malleissa joissa keruu tapahtuu takaa).

Yksittédinen merkkidani tarkoittaa, etta

peruutusvaihteella leikkuuta ei ole

aktivoitu. Katso kuvake, kuva 13.C.

* Katkonainen merkkidani tarkoittaa, etta
avain on kytkettyna, mutta konetta ei
ole kaynnistetty muutaman minuutin
kuluessa avaimen asettamisesta.

Jatkuvan merkkidanen kuuluminen tarkoittaa,

. 6.8 KERUUSAKIN KALLISTUSVIPU
(JOS VARUSTEENA, VAIN
MALLEISSA JOISSA KERUU
TAPAHTUU TAKAA)

< Ta4mé paikaltaan ulos vedettava vipu

: mahdollistaa keruusékin kallistamisen

. tyhjennysta varten, mika vahentaa kayttajalta
. vaadittua ponnistelua (kuva 12.E).
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6.9 PAINIKKEET ~\__/

Koneessa voi olla varusteena

mallista riippuen jompi kumpi versio
seuraavaksi kuvatusta painikkeistosta
(kuva 12.C, kuva 12.D ja kuva 12.L):

6.9.1 Painikkeet (tyyppi I) kuva 13

Koneen kédynnistyspainike

I Kun avain on pohjassa, painike
(kuva 13.A) kdynnistaa koneen ja
mahdollistaa kaikki toiminnot.
HUOMAUTUS

Jos kaikki turvallisuusehdot
tayttyvat, kuvake READY

(kuva 13.K) syttyy ja kone on
kayttdvalmis (katso kappale 7.4).

Leikkuuvélineiden kayttoén /
))- pois kaytosta kytkentépainike A
Painamalla painiketta
kuva 13.B leikkuuvalineet kytketdan
kayttdon / pois kaytosta.
¢ Kun leikkuuvalineet kytketédan
kayttdon, ne alkavat toimia
muutaman sekunnin kuluttua. 1
Kun leikkuuvalineet kytketaan 00000
pois p4éltd samanaikaisesti
kytkeytyy jarru, joka pysayttaa
niiden pyérimisen muutaman
sekunnin kuluttua.

HUOMAUTUS
Jos leikkuuvélineet asetetaan
péaalle ilman, etta turvaedellytykset
tayttyvat, kone sammuu tai sité ei @

voida kaynnistaa (ks. kappale 7.2.2).

W\
V),
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Aktivointipainike: ruohonleikkuu
peruutusvaihteella

Pitamalla painike

kuva 13.C painettuna sallitaan
leikkuu peruutusvaihteella.
Voidaksesi leikata
peruutusvaihteella kytke
leikkuuvélineet kayttoon ja pida
samalla painike painettuna.

HUOMAUTUS

Yksittéinen merkkiaani
kertoo, jos peruutusvaihteella
leikkuuta ei ole aktivoitu.

Ajovalojen sytytyspainike

Kun painiketta kuva 13.D painetaan,
valot syttyvat/sammuvat.

Kun valot palavat, kuvake

nakyy, kuva 13.L.

Huomiokuvake

Jos kuvake kuva 13.E

palaa, se tarkoittaa, etta
turvallisuusehdot eivat tayty
tai koneessa on mahdollinen
toimintahairio (ks. luku 15).

Akun Led-valo

Led-valot kuva 13.F kertovat
tavallisesti koneen akkujen
varaustason, mutta Led-valojen
tietyt palavien ja sammuneiden
valojen yhdistelmat antavat
tietoa koneen toimintahairidista
(ks. luku 15).

Ready-kuvake

Kuvake, kuva 13.K, syttyy,
kun koneessa on virta ja
se on kayttévalmis.

Bluetooth-kuvake

Kuvake, kuva 13.M, syttyy,

kun kone ja laite, jonka kanssa
vaihdetaan tietoja, on yhdistetty.

Ohjainten ja/tai moottorin
ylildAmmén kuvake

Kuvake, kuva 13.N, ilmoittaa
sahkékomponenttien
ylikuumenemisesta. Katso luku 15.

Vaihteiston kytkenta- /
vapautusvivun kuvake
Kuvake, kuva 13.0, syttyy, kun
voimansiirto ei ole kytkettyna
(ks. kappale 6.3 ja luku 15).



o L

Kayttéjan kyydisséolon kuvake
Kuvake, kuva 13.P, syttyy,

jos kayttaja ei ole istuimella

(ks. kappale 7.2.2).

Hatéatilapainikkeen kuvake
Kuvake, kuva 13.Q, syttyy,
jos hatépainike on aktivoitu
(ks. kappale 6.5).

6.9.2 Painikkeet (tyyppi Il) kuva 13

C,

=

Koneen kdynnistyspainike
Kun avain on pohjassa, painike
(kuva 13.A) kaynnistaa koneen ja
mahdollistaa kaikki toiminnot.

HUOMAUTUS

Jos kaikki turvallisuusehdot
tayttyvat, kuvake READY
(kuva 13.K) syttyy ja kone on
kayttévalmis (katso luku 7.4).

Leikkuuvalineiden kéaytt66n /
pois kaytosta kytkentépainike
Painamalla painiketta

kuva 13.B leikkuuvalineet kytketédan
kayttdon / pois kaytosta.

¢ Kun leikkuuvélineet kytketaan
kayttéon, ne alkavat toimia
muutaman sekunnin kuluttua.
Kun leikkuuvélineet kytketaan
pois paaltd samanaikaisesti
kytkeytyy jarru, joka pysayttaa
niiden pyérimisen muutaman
sekunnin kuluttua.

HUOMAUTUS

Jos leikkuuvalineet asetetaan
paélle ilman, etta turvaedellytykset
tayttyvat, kone sammuu tai sita ei

voida kaynnistaa (ks. kappale 7.2.2).

\\\\\
v,
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Aktivointipainike: ruohonleikkuu
peruutusvaihteella

Pitamalla painike

kuva 13.C painettuna sallitaan
leikkuu peruutusvaihteella.
Voidaksesi leikata
peruutusvaihteella kytke
leikkuuvélineet kayttoon ja pida
samalla painike painettuna.

HUOMAUTUS

Yksittéinen merkkiaani
kertoo, jos peruutusvaihteella
leikkuuta ei ole aktivoitu.

Ajovalojen sytytyspainike

Kun painiketta kuva 13.D painetaan,
valot syttyvat/sammuvat.

Kun valot palavat, kuvake

nakyy, kuva 13.L.



CRUISE CONTROL -painike v

Painamalla painiketta

kuva 13.G CRUISE CONTROL

-toiminto otetaan kaytté6n

tai pois kaytdsta.

Cruise Control -sdadin mahdollistaa

halutun etenemisnopeuden

yllapidon ilman, etté ajopoljinta

tarvitsee painaa.

¢ Jos CRUISE CONTROL
-painiketta (kuva 13.G) painetaan
eteenpéin ajettaessa kone
sailyttaa kyseisella hetkella
saavutetun nopeuden ilman,
ettd ajopoljinta joudutaan enda
painamaan (kuva 12.F). Kun
toiminto on kéytdssa, kuvake
kuva 13.I palaa painikealueella.

HUOMAUTUS

CRUISE CONTROL -toimintoa ei voi
ottaa kayttdon peruutusvaihteella.

HUOMAUTUS

Yl6spéin tai alaspéin kulkevilla
osuuksilla nopeus voi vaihdella
tasamaalla asetettuun
nopeuteen verrattuna.

Laitteen kytkemiseksi pois paalta
seka ajopolkimella ohjattavan
ajonopeuden palauttamiseksi
(kuva 12.F) riittaa, etta:

¢ painat painiketta, kuva 13.G.
tai
¢ painat ajopoljinta (kuva 12.F).

0gogop
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Leikkuuvélineen
pyorintanopeuden valintapainike
Painikkeen (kuva 13.H) avulla
voidaan valita 3 eri leikkuuvélineen
py6rintanopeutta.

1. ECO: Leikkuuvalineen
pydrintdnopeutta hidastetaan
akun keston pidentamiseksi.
Kun toiminto on kéayt6ssa,
lehtikuvake (kuva 13.J) palaa.

A VAROITUS

Kéytt6a tasséa toimintatilassa
suositellaan, kun kyseessa ovat
raskaat leikkaukset (tihean,
korkean, kostean ruohon leikkuu).

2. NORMAL: leikkuuvalineen
normaali pyérintdnopeus, jota
voidaan kayttaa tavallisissa
leikkuuolosuhteissa

3. BOOST: Leikkuuvélineen
pyérintdnopeutta
lisatdan vaativiin
ruohonleikkuuolosuhteisiin
sopivaksi (tihed, korkea,
kostea nurmi). Kun toiminto
on kaytdssé, pydrivan terédn
kuvake (kuva 13.R) palaa.
Akun kesto lyhenee.

Huomiokuvake

Jos kuvake kuva 13.E

palaa, se tarkoittaa, etta
turvallisuusehdot eivat tayty
tai koneessa on mahdollinen
toimintahairio (ks. luku 15).

Akun Led-valo

Led-valot kuva 13.F kertovat
tavallisesti koneen akkujen
varaustason, mutta Led-valojen
tietyt palavien ja sammuneiden
valojen yhdistelmat antavat
tietoa koneen toimintahairidista
(ks. luku 15).

Ready-kuvake

Kuvake, kuva 13.K, syttyy,
kun koneessa on virta ja
se on kayttévalmis.

Bluetooth-kuvake

Kuvake, kuva 13.M, syttyy,

kun kone ja laite, jonka kanssa
vaihdetaan tietoja, on yhdistetty.
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Ohjainten ja/tai moottorin
ylildmmén kuvake

Kuvake, kuva 13.N, ilmoittaa
sahkdkomponenttien
ylikuumenemisesta. Katso luku 15.

Vaihteiston kytkenta- /
vapautusvivun kuvake
Kuvake, kuva 13.0, syttyy, kun
voimansiirto ei ole kytkettyna
(ks. kappale 6.3 ja luku 15).

Kayttajan kyydisséolon kuvake
Kuvake, kuva 13.P, syttyy,

jos kayttaja ei ole istuimella

(ks. kappale 7.2.2).

Hatatilapainikkeen kuvake
Kuvake, kuva 13.Q, syttyy,
jos hatéapainike on aktivoitu
(ks. kappale 6.5).

ECO-kuvake
Kuvake, kuva 13.J, palaa, kun
ECO-leikkuunopeus on valittuna.

BOOST-kuvake
Kuvake, kuva 13.R, palaa, kun
BOOST-leikkuunopeus on valittuna.

6.9.3 Painikkeet (tyyppi Ill) kuva 13

®

Koneen kédynnistyspainike
Kun avain on pohjassa, painike
(kuva 13.A) kaynnistaa koneen ja
mahdollistaa kaikki toiminnot.

HUOMAUTUS

Jos kaikki turvallisuusehdot
tayttyvat, nayton pydreén elementin
valkea osa (kuva 13lIII.F, 13lIILY,
13l11.Z) syttyy ja naytetaan akun

tila (13.F ja 13.Y), leikkuukorkeus
(13.W) ja aktiiviset toiminnot. Kone
on kayttévalmis (katso luku 7.4).

A\Y
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Leikkuuvélineiden kayttoon /
pois kaytosta kytkentépainike
Painamalla painiketta

kuva 13.B leikkuuvalineet kytketdan
kayttdon / pois kaytosta.

¢ Kun leikkuuvélineet kytketdan
kayttddn, ne alkavat toimia
muutaman sekunnin kuluttua.
Kun leikkuuvélineet kytketdan
pois paaltd samanaikaisesti
kytkeytyy jarru, joka pysayttaa
niiden pyérimisen muutaman
sekunnin kuluttua.

HUOMAUTUS

Jos leikkuuvélineet asetetaan

paalle iiman, etté turvaedellytykset
tayttyvat, kone sammuu tai sita ei
voida kaynnistaa (ks. kappale 7.2.2).

Aktivointipainike: ruohonleikkuu
peruutusvaihteella

Pitamalla painike

kuva 13.C painettuna sallitaan
leikkuu peruutusvaihteella.
Voidaksesi leikata
peruutusvaihteella kytke
leikkuuvélineet kayttddn ja pida
samalla painike painettuna.

HUOMAUTUS

Yksittdinen merkkiaani
kertoo, jos peruutusvaihteella
leikkuuta ei ole aktivoitu.

Ajovalojen sytytyspainike

Kun painiketta kuva 13.D painetaan,
valot syttyvat/sammuvat.

Kun valot palavat, kuvake

nakyy, kuva 13.L.



CRUISE CONTROL -painike

Painamalla painiketta

kuva 13.G CRUISE CONTROL

-toiminto otetaan kaytté6n

tai pois kaytdsta.

Cruise Control -sdadin mahdollistaa

halutun etenemisnopeuden

yllapidon ilman, etté ajopoljinta

tarvitsee painaa.

¢ Jos CRUISE CONTROL
-painiketta (kuva 13.G) painetaan
eteenpéin ajettaessa kone
sailyttaa kyseisella hetkella
saavutetun nopeuden ilman,
ettd ajopoljinta joudutaan enda
painamaan (kuva 12.F). Kun
toiminto on kéytdssa, kuvake
kuva 13.I palaa painikealueella.

HUOMAUTUS

CRUISE CONTROL -toimintoa ei voi
ottaa kayttdon peruutusvaihteella.

HUOMAUTUS

Yl6spéin tai alaspéin kulkevilla
osuuksilla nopeus voi vaihdella
tasamaalla asetettuun
nopeuteen verrattuna.

Laitteen kytkemiseksi pois paalta
seka ajopolkimella ohjattavan
ajonopeuden palauttamiseksi
(kuva 12.F) riittaa, etta:

¢ painat painiketta, kuva 13.G.
tai
¢ painat ajopoljinta (kuva 12.F).
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Leikkuuvélineen
pyorintanopeuden valintapainike
Painikkeen (kuva 13.H) avulla
voidaan valita 3 eri leikkuuvélineen
py6rintanopeutta.

1. ECO: Leikkuuvalineen
pydrintdnopeutta hidastetaan
akun keston pidentamiseksi.
Kun toiminto on kéayt6ssa,
lehtikuvake (kuva 13.J) palaa.

A VAROITUS

Kéytt6a tasséa toimintatilassa
suositellaan, kun kyseessa ovat
raskaat leikkaukset (tihean,
korkean, kostean ruohon leikkuu).

2. NORMAL: leikkuuvalineen
normaali pyérintdnopeus, jota
voidaan kayttaa tavallisissa
leikkuuolosuhteissa

3. BOOST: Leikkuuvélineen
pyérintdnopeutta
lisatdan vaativiin
ruohonleikkuuolosuhteisiin
sopivaksi (tihed, korkea,
kostea nurmi). Kun toiminto
on kaytdssé, pydrivan terédn
kuvake (kuva 13.R) palaa.
Akun kesto lyhenee.

Leikkuukorkeuden
saatopainikkeet

Nailla painikkeilla nostetaan
(kuva 13.S) ja lasketaan (13.T)
leikkuuvélinekokonaisuutta,
joka voidaan asettaa 7 eri
leikkuukorkeudelle.

Katso kappale 6.4.2.

Keruusékin avaamis-/
sulkemispainikkeet
Nailla painikkeilla voidaan
avata (kuva 13.U) ja sulkea
(kuva 13.V) keruusakki.
Katso kappale 7.5.4.

Huomiokuvake

Jos kuvake kuva 13.E

palaa, se tarkoittaa, etta
turvallisuusehdot eivat tayty
tai koneessa on mahdollinen
toimintahairié (ks. luku 15).



‘-0'

o

L)

Akun Led-valo

Led-valot kuva 13.F kertovat
tavallisesti koneen akkujen
varaustason, mutta Led-valojen
tietyt palavien ja sammuneiden
valojen yhdistelméat antavat
tietoa koneen toimintahéiridista
(ks. luku 15).

Bluetooth-kuvake

Kuvake, kuva 13.M, syttyy,

kun kone ja laite, jonka kanssa
vaihdetaan tietoja, on yhdistetty.

Ohjainten ja/tai moottorin
ylilAmmén kuvake

Kuvake, kuva 13.N, ilmoittaa
sahkékomponenttien
ylikuumenemisesta. Katso luku 15.

Vaihteiston kytkenta- /
vapautusvivun kuvake
Kuvake, kuva 13.0, syttyy, kun
voimansiirto ei ole kytkettyna
(ks. kappale 6.3 ja luku 15).

Kayttdjan kyydissdolon kuvake
Kuvake, kuva 13.P, syttyy,

jos kayttaja ei ole istuimella

(ks. kappale 7.2.2).

Hatéatilapainikkeen kuvake
Kuvake, kuva 13.Q, syttyy,
jos hatapainike on aktivoitu
(ks. kappale 6.5).

ECO-kuvake
Kuvake, kuva 13.J, palaa, kun
ECO-leikkuunopeus on valittuna.

BOOST-kuvake
Kuvake, kuva 13.R, palaa, kun

BOOST-leikkuunopeus on valittuna.

Keruusékin kuvake

Kuvake, kuva 13.X, kertoo, etta
keruusakki on nostettu ja ettéd se on
suljettava ennen tydn jatkamista.

Leikkuukorkeuden kuvake
Kuvake, kuva 13.W, on jaettu
seitseméaan osioon, joista kukin
vastaa eri leikkuukorkeutta.

Akun varaustason lukema
Numerot, kuva 13.Y, ilmaisevat
akun varaustason prosenttiluvun.

HUOMAUTUS

Jos koneessa ilmenee
toimintahdirié, numerot nayttavat
numeerisen virhekoodin, joka

on toimintahairién tunniste.

A VAROITUS

Kerro numeerinen virhekoodi
tarvittaessa valtuutetulle
huoltokeskukselle.

N
0

N\
0.
a2

Virrankulutuksen ilmaisin
limaisin kuva 13.Z. ilmaisee
koneen virrankulutuksen akusta.

HUOMAUTUS

Lisda akun kestoa saatamalla
koneen leikkuukorkeus ja
etenemisnopeus sellaisiksi, ettéa
akusta otetun virran kulutus pysyy
ilmaisimen vihrealla alueella.

6.10 BLUETOOTH-TOIMINTO
(JOS VARUSTEENA)

Bluetooth-toiminto mahdollistaa
langattoman yhteyden koneen ja
lahelld sijaitsevan laitteen valilla.
Laitteessa on oltava asennettuna
tietojen vaihtoon tarkoitettu sovellus:

1. lataa sovellus kuvassa 43
nakyvan QR-koodin kautta.
2. noudata ohjeita.
Bluetooth-yhteys aktivoituu
*.) automaattisesti koneen
k&ynnistyessé ja kuvakkeen,
kuva 13.M, syttyminen vahvistaa
laitteeseen muodostetun yhteyden.

Varmista, etta yhteys laitteeseen/
sovellukseen on aktiivinen.
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7. LAITTEEN KAYTTO

A VAROITUS

Noudatettavat turvallisuusméaaraykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkasti kyseisia ohjeita
estaaksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

71 ESITOIMENPITEET

Ennen tydskentelyn aloittamista, on
suoritettava erilaisia tarkistuksia ja
toimenpiteita tySturvallisuuden ja
tyéskentelytehon takaamiseksi.

7.1.1 Akun tarkastus

Akku on ladattava tayteen ennen kuin
konetta kaytetddn ensimmaisen kerran
sen hankkimisen jélkeen (luku 8.2.2).

Akun lataustilanne on tarkastettava ennen
jokaista kayttokertaa (kuva 13.F).

7.1.2 Istuimen saato
Istuimen asennon muuttamista varten nelja
kiinnitysruuvia (kuva 14.A) on I8ysattava
ja liv'utettava istuinta tuen pitkittéisrei‘issa.

Oikean asennon I6ydyttya nelja ruuvia
(kuva 14.A) on kiristettdva pohjaan saakka.

7.1.3 Renkaiden paine

Renkaiden oikea paine on erittain tarkeda
leikkuuvélineiden kokonaisuuden tasaisuuden
kannalta. Néin sillé on térkea vaikutus

myds leikkaustuloksen tasaisuuteen.

1. Ruuvaa auki suojakorkit.

2. Kytke venttiilit painemittarilla varustettuun
paineilmalaitteeseen (kuva 15).

3. Saada paine "Tekniset tiedot"
taulukossa ilmoitettuihin arvoihin.

7.1.4 Laitteen valmistaminen
tyéskentelya varten

HUOMAUTUS

Talla laitteella on mahdollista leikata
nurmikko eri tavoin Laite tulee valmistella
ennen tydskentelyn aloittamista sen
perusteella, kuinka ruoho aiotaan leikata.

a. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon
tyhjentamiseksi sivusta maahan (vain
malleissa joissa on sivutyhjennys):
Varmista aina, ettd asennuslevyn siséinen
jousi (kuva 6.B) ja turvavipu (kuva 7.B, 8.B)
toimivat oikeanlaisesti, pitden sen
tukevasti alaslasketussa asennossa.

b. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon
keraamiseksi keruusékkiin (vain malleissa
joissa keruu tapahtuu takaa, tyypit | ja Il)
Kiinnita keruusakki (kuva 16.A) tukiin (kuva
16.B) ja keskita takalevyn suhteen. Keskitys
varmistetaan kayttamalla oikeanpuoleista
tukea sivunojana.

Varmista, etta keruusékin suuosan
alempi putki kiinnittyy vastaavaan
kiinnityskoukkuun (kuva 16.C).

c. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon
keraamiseksi keruusékkiin (vain malleissa
joissa keruu tapahtuu takaa, tyyppi Ill)
Ks. kappale 5.8.

d. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon
tyhjentdmiseksi takaa maahan (vain
malleissa joissa keruu tapahtuu takaa)
Mikali halutaan tyéskennelld ilman
keruusékkid, voidaan kayttaa lisdvarusteena
saatavaa takatyhjennyksen suojussarjaa
(kuva 17; kappale 16.5), joka tulee
kiinnitt4a takalevyyn ohjeiden mukaan.

e. Leikkuun ja ruohon silppuamisen
valmistelu
Jos ruohoa halutaan leikata, silputa
se hienoksi ja jattaa nurmikolle,
pyynnésté on tarjolla "silppuamissarja”
(kappale 16.1), joka on kiinnitettava
vastaavissa ohjeissa kerrotulla tavalla.

7.1.5 Kuorinnan estopydrien asemointi

Kuorinnan estopyérien tarkoitus on

estaa nurmikon repeytymisté, joka johtuu
leikkuuvélineiden kokonaisuuden reunan
hipomisesta epatasaisissa maastoissa.
Aseta pyorat osoitetulla tavalla (kappale 8.3).

7.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

Suorita seuraavat turvallisuustarkastukset
ja tarkasta, etta tulokset vastaavat
taulukoissa annettuja.

/\ TURVALLISUUSOHJE

Suorita turvallisuustarkastukset
aina ennen kayttoa.
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7.2.1 Yleinen turvatarkastus

Kohde Tulos
AKkku Ei vaurioita sen kuoressa
tai kannessa.
Takatyhjennyksen Ehjat. Ei vahinkoa.

suojus, keruusakki
(ainoastaan mallit, joissa
keruu tapahtuu takaa).

Asennettu oikein.

Sivutyhjennyksen suojus
(vain malleissa joissa
on sivutyhjennys).

Ehja. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.

Séhkaéjohdot.

Eristys on ehja.
Ei mekaanista vahinkoa.

Aja koneella eteen
ja taakse ja vapauta
ajopoljin.

Koneen nopeus hidastuu
ja se pysahtyy.

Turvalaitteet

Toimivat kuten
on osoitettu
kappaleessa 7.2.2.

7.2.2 Turvalaitteiden tarkastus

Turvalaitteet toimivat kahden
periaatteen mukaisesti:

A. estavat sdhkdmoottorin kéynnistyksen,
mikali kaikkia turvaedellytyksié ei ole taytetty
B. pyséayttavat sdhkémoottorin vaikka
vain yksi turvaedellytys puuttuu.

Tila

Toimenpide

Tulos

Kayttaja istuu istuimella.
Ajopoljin vapaa-asennossa
(painike vapautettuna).
Hétéatilapainike deaktivoituna.

Aseta avain pohjaan saakka.

Kone on valmis kaynnistettavaksi.

Kone kaynnistynyt tai liikkeessé.

Kéayttaja nousee istuimelta.

Kaikki toiminnot kytkeytyvat
pois. Kuvake, kuva 13.E, vilkkuu
ja kuvake, kuva 13.P, syttyy.

A

Kayttaja istuu istuimella.
Ajopoljin etenemis- tai
peruutusasennossa.

Yrita
kaynnistaa kone.

Kuvakkeet, kuva 13.E ja kuva 13.0,
palavat edelleen, akun Led-
valot 1, 2, 4 ja 5 vilkkuvat.

Painikkeet tyyppi I ja Il

A\ R [0p

Painikkeet tyyppi lll

A @ \QO'

Hatatilapainike aktivoituna.

Yrita kéynnistaa kone.

Kone kaynnistyy. Kuvake, kuva 7.E,
vilkkuu ja kuvake, kuva 7.Q, syttyy.
Veto eivatka leikkuuvélineet toimi.

Ax

Leikkuuvélineet asetettu paalle

Peruutetaan pitamatta
peruutusvaihteella leikkuun
aktivointipainiketta painettuna.

Leikkuuvélineet kytkeytyvat
pois kaytosta.

Leikkuuvélineet asetettu paalle.

Keruusékki nostetaan tai
takatyhjennyksen suojus
irrotetaan (vain malleissa, joissa
keruu tapahtuu takaa).

Leikkuuvélineet kytkeytyvat
pois kaytosta.
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Tila Toimenpide

Tulos

Kone kaynnissa ja likkeessa.

Ajopoljin vapautetaan.

Koneen nopeus hidastuu
ja se pysahtyy.

Kone kaynnissa ja liikkeessa. Testiajo.

Ei mitdan epénormaalia tarinda
eikd mitdan epanormaalia 4anta,
suunnan ohjaus, hallintalaitteet
seké polkimet toimivat oikein.

A VAARA

Jos mika tahansa tuloksista poikkeaa
seuraavissa taulukoissa osoitetuista
arvoista, ala kayta laitetta. Toimita laite
huoltokeskukseen laitekohtaisia tarkastuksia
ja korjaustoimenpiteita varten.

HUOMAUTUS

Muista, etté turvalaitteet estéavat séhkémoottorin
kaynnistyksen silloin, kun turvallisuusehtoja

ei ole noudatettu. Naissé tapauksissa,

kun k&ynnistyminen on mahdollistettu
uudelleen, avain on ensin irrotettava ennen

kuin kone voidaan kaynnistda uudelleen.

7.3 KAYTTO KALTEVALLA MAAPERALLA

Noudata Tekniset tiedot -taulukossa
ja kuvassa 18 annettuja raja-arvoja
kulkusuunnasta riippumatta.

Muista, ettei "turvallista” rinnetta ole
olemassa. Rinteilla olevien nurmikoiden
leikkaamisen yhteydessa tulee olla aina
erittain varovainen. Laitteen kumoon menon
tai hallinnan menetyksen vélttamiseksi:
¢ Ald koskaan leikkaa ruohoa rinteessa
poikittain. Rinteissé eteen pain ajettaessa
tulee ajaa ylds/alas suunnassa, eika
koskaan poikittain. Ole erittain varovainen
suunnanvaihdon yhteydessa etteivat
ylapuolen renkaat kohtaa esteitéa (kivia,
oksia, juuria jne.) jotka voisivat aiheuttaa
sivuttaisen luisumisen, kumoon menon
tai laitteen hallinnan menetyksen.
Ala pysahdy tai lahde liikkeelle erittain
nopeasti yla- tai alaméessa.
Kytke ajopoljin hellavaroin ja
erityisen varovaisesti estdaksesi
laitteen nousemista pystyyn.
V&henna nopeutta:
* ennen kaikkia suunnanvaihtoja

ja jyrkissé kaanteissa;
* ennen rinteeseen ajoa, erityisesti alamékeen,

jotta voidaan taata turvallinen jarrutustila.

Al& aseta koskaan peruutusvaihdetta paalle
nopeuden vahentdmiseksi alaméaessa.
Seurauksena saattaa olla laitteen hallinnan
menetys erityisesti liukkaalla maaperalla.

7.4 KAYNNISTYS

Koneen kaynnistadminen:

1. Varmista, etta vaihteisto on

kytkettyna (kappale 6.3).

Istu kuljettajan paikalle.

Aseta avain pohjaan saakka (kuva 12.A).
. Tyypin I ja Il mallit:

Odota, ettd koneen séhkoétarkistus
suoritetaan. Sen aikana kaikki
painikeosion kuvakkeet palavat.

Paina kaynnistyspainiketta (kuva 13.A).
Odota, ettd Ready-kuvake

(kuva 13.K) palaa kiinteasti.

. Tyypin Ill mallit:

Odota, ettd koneen sahkotarkistus
suoritetaan. Sen aikana kaikki painikeosion
pyoéreélla keskialueella olevat kuvakkeet
palavat (kuva 13lII.F, 13IIL.Y, 13I11.2).

AP WM
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5. Paina kaynnistyspainiketta (kuva 13.A).
6. Odota, ettéd akun tilan (13.F ja 13.Y),
leikkuukorkeuden (13.W) ja muiden
aktiivisten toimintojen kuvakkeet palavat.
HUOMAUTUS

Sahkotarkistuksen lopuksi valot syttyvét hetkeksi.

75 TYOSKENTELY

7.5.1 Ajo ja siirtymiset

Siirtojen aikana:

1. kytke leikkuuvalineet (kuva 13.B) irti

2. vie leikkuuvalinekokonaisuus
korkeimpaan asentoon

3. Aja konetta haluttuun suuntaan painamalla
ajopoljinta. Haluttu ajonopeus saavutetaan
muuttamalla polkimeen kohdistuvaa painetta.

4. Siirry ty6alueelle.
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A VAARA

Veto tulee kytkea ainoastaan kuvatuilla tavoilla
(kappale 6.2), jotta liian akillinen kytkeminen
ei aiheuta renkaiden nousemista ja ajoneuvon
hallinnan menetysta, erityisesti rinteissa.

HUOMAUTUS

Peruutusvaihteen asetus taytyy suorittaa
laitteen ollessa pysahtyneena.

7.5.2 Ruohon leikkuu

1. Vie leikkuuvalinekokonaisuus
tyéasentoon (kappale 6.4).

2. Kytke leikkuuvalineet paalle (kuva 13.B)
ainoastaan ruohikolla, valta niiden
kytkemista soraisessa maastossa
tai liilan korkeassa ruohossa.

3. Aloita eteenpain ajaminen ja leikkaaminen
nurmikkoalueella asteittain ja
erityisen varovaisesti.

4. Sovita ajonopeus ja leikkuukorkeus
(kappale 6.4) nurmikon olosuhteisiin
(ruohon korkeus, tiheys ja kosteus)
seka poistetun ruohon maaraan.

/\ HuomIo

Etenemisnopeus pienenee, jos akun varaustason
kynnysarvo on alle 40 % (kappale 8.2.2).

HUOMAUTUS

Nurmikko nayttda paremmalta, jos leikkaukset
suoritetaan aina samalla korkeudella ja
vuorotellen kahteen suuntaan (kuva 20).

HUOMAUTUS

Jotta voidaan peruuttaa leikkuuvélineet
kytkettyind, pida aktivointipainiketta painettuna
(kuva 13.C) estaaksesi moottorin pysahtymista.

Kytke leikkuuvalineet irti ja vie leikkuuvalineiden
kokonaisuus korkeimpaan asentoon:

e Liikuttaessa tyoskentelyalueiden valilla

* Kun ylitetdan alueita joilla ei kasva ruohoa

* Joka kerta kun esteen ylittdmisté vaaditaan.

7.5.3 Ohjeita kauniin nurmikon
ylldpitamiseksi

¢ Jotta nurmikko pysyisi kauniina, vihreéana ja
pehmeén4, on se leikattava saanndllisesti.
Nurmikko saattaa koostua erilaisista
ruohotyypeista. Jos nurmikkoa leikataan
saanndllisesti eniten kasvavat silloin ruohot,

joilla on paljon juuria ja jotka muodostavat
tasaisen ruohomaton; jos toisaalta leikataan
harvoin kasvavat eniten korkeat ja villit
ruohot (apilat, paivankakkarat jne.).
e On aina parempi leikata ruoho
nurmikon ollessa kuiva.
Leikkuuvélineiden tulee olla ehjat ja teravét,
niin etta leikkaus on tarkka eika revi ruohon
paitd, mik4 aiheuttaa niiden kellastumisen.
Leikkuutiheys tulee méaéaritella ruohon
kasvun mukaan, vélttaen liiallista
kasvua leikkuiden valilla.
Kuumalla ja kuivalla kaudella kannattaa
pitda ruoho hieman pidempéana. Nain
vahennetd&n maaperan kuivumista.
Hyvin hoidetun nurmikon ihanteellinen
ruohon korkeus on noin 4-5 cm ja yhdella
leikkuukerralla ei ole tarpeen poistaa
enempaa kuin 1/3 kokonaiskorkeudesta.
Suorita ruohon leikkuu kaksi kertaa,
perékkaisina péivina, mik&li ruoho on
erittain pitkda. Ensimmainen leikkuu tulee
suorittaa leikkuuvaline maksimikorkeudella ja
pienemmalla leikatulla ruohomaaralla, toinen
halutulla korkeudella seuraavana paivana.
Nurmi ndyttda paremmalta, jos leikkuujaljet
kulkevat vuorotellen eri suuntiin (kuva 20).
Vahenna etenemisnopeutta, mikali ruoho
tukkii poistoputken, sill4 nopeus voi olla
liian korkea nurmikon olosuhteisiin katsoen.
Miké&li ongelma kuitenkin jatkuu, siihen
voivat olla syyna tylsat leikkuuvélineet
tai siivekkeiden vaaristyminen.
Ole erittain varovainen pensaiden tai
matalien reunakiveysten laheisyydessa
tydskennellessési, etteivat ne paéase
vahingoittamaan leikkuuvélineita
tai vaaristamaan leikkuuvalineiden
kokonaisuuden tasapainoa tai reunaa.

7.5.4 Keruusikin tyhjennys
(vain malleissa joissa
keruu tapahtuu takaa)

HUOMAUTUS

Keruusékin tyhjennys voidaan suorittaa
ainoastaan silloin, kun leikkuuvélineet ovat poissa
paaltd Muussa tapauksessa moottori sammuu.

HUOMAUTUS

Ala anna keruusakin tayttya liikaa, ettei
poistoputki paase tukkeutumaan.

Jatkuva danimerkki ilmoittaa
keruusakin tayttymisesta.
Toimi seuraavassa kuvatulla tavalla:
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Kytke leikkuuvélineet irti (kuva 13.B)

ja danimerkki keskeytyy.

Pysayta laite.

. Tyypin I ja Il mallit:

Veda vipua (kuva 21.A - jos varusteena)

tai tartu takakahvaan (kuva 21.A1) ja

kallista keruusékkia tyhjentaaksesi sen.

4. Etene koneella noin 1 m.

5. Sulje keruusakki uudelleen siten, etta
se jaa kiinni kiinnityskoukkuun (kuva
21.B) ja palauta vipu alkuasentoonsa.

. Tyypin Ill mallit:

. Avaa sékki painamalla avauspainiketta
(kuva 13.U) noin sekunnin ajan ja
tyhjenné sékki. Vaihtoehtoisesti sékin
avauspainiketta voidaan painaa, kunnes
sakki on tarpeeksi auki tyhjentdmista
varten. Kun painike vapautetaan,
sakki jad saavutettuun asentoon.

4. Etene koneella noin 1 m.

5. Sulje sakki kokonaan pitamalla sakin

i

W

woT

sulkemispainiketta (kuva 13.V) painettuna.

HUOMAUTUS

Jos avain (kuva 12.A) on kytkettyné pohjaan
saakka, keruusakki voidaan avata tai sulkea
painamalla peruutuspainiketta (kuva 13.C)
yhdessa avaamispainikkeen (kuva 13.U)

tai sulkemispainikkeen (kuva 13.V) kanssa,
vaikka kuljettaja ei istuisi kyydissa.

7.5.5 Poistoputken tyhjennys
(vain malleissa joissa
keruu tapahtuu takaa)

Erittéin korkean, maran tai yhteen
liimautuvan ruohon leikkaaminen liian kovilla
nopeuksilla voi aiheuttaa poistoputken
tukkeutumisen. Jos se tukkeutuu, noudata
kappaleessa 8.4.2.annettuja ohjeita.

7.5.6 Leikkuun loppu

Kun ruohonleikkuu on suoritettu loppuun:

1. kytke leikkuuvalineet irti

2. aja paluumatka leikkuuvalineiden
kokonaisuus korkeimpaan asentoon
asetettuna (kappale 6.4)..

7.6 PYSAYTYS
Laitteen pysayttamiseksi:

1. Pysaytéa ajo vapauttamalla ajopoljin.
2. Sammuta kone irrottamalla avain.

HUOMAUTUS

Akun varaustason sailyttdmiseksi avainta ei saa
jattéa ajoasentoon, kun kone ei ole kaytossa.

7.7 KAYTON JALKEEN

[y

Anna koneen jadhtya ennen sen
sijoittamista séilytystiloihin.

Suorita puhdistus (kappale 8.4).

Varmista, ettd mikaan komponentti ei

ole 16ystynyt tai vahingoittunut. Vaihda
tarvittaessa vahingoittuneet komponentit ja
kiristd mahdolliset I6ysat ruuvit ja pultit tai
ota yhteytté valtuutettuun huoltoliikkeeseen.
Sijoita kone pistorasian laheisyyteen

ja lataa akku (kappale 8.2.2)

siten, ettéd se on tdydessa tehossa
seuraavaa kayttokertaa varten.

«@n

>

Joka kerta, kun laitteen luota tai ohjauspaikalta
pmstutaan tai kun laitetta paikoitetaan:
. Pyséayta laite.
2. Vie leikkuuvélinekokonaisuus
matalimpaan asentoon (1).
Varmista, etta kaikki likkuvat osat
ovat taysin pyséhtyneet.
Irrota virta-avain.

A VAROITUS

Jéaté kone aina varjoisalle alueelle tai katettuun
tilaan, alle +35 °C:een lampdtilaan

@

»

8. SAANNOLLINEN HUOLTO

8.1 YLEISTA

A VAARA

Noudatettavat turvallisuusméaéaraykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata tarkasti kyseisia ohjeita
estaaksesi vakavia riskitilanteita tai vaaroja.

Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia,
puhdistusta tai huolto-/sdatétoimenpiteita:
1. kytke irti leikkuuvaline

2. Pysayta laite

3. varmista, ettd kaikki liikkuvat osat

ovat taysin pysahtyneet

Irrota avain

A VAARA

Ala koskaan jata avainta virtalukkoon
tai lasten tai koneen kaytt66n
kykenemattémien henkildiden ulottuville.

o
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5. Lue vastaavat kayttdéohjeet.
6. K&yta sopivaa vaatetusta,
tydkasineita ja suojalaseja

Taajuudet ja toimenpidetyypit on

tiivistetty "Huoltotaulukossa". Taulukon
tarkoituksena on auttaa sailyttamaan

laite tehokkaana ja turvallisena. Siiné on
esitelty tarkeimmat toimenpiteet sekéa
niiden kaikkien suoritustineydet. Suorita
vastaava toimenpide ensimmaiseksi
vastaantulevan maaraajan yhteydessa.
Ei-alkuperaisten ja/tai vaarin asennettujen
varaosien ja lisdvarusteiden kaytto voi
vaikuttaa negatiivisesti laitteen toimintaan
ja turvallisuuteen. Valmistaja ei vastaa
kyseisten tuotteiden aiheuttamista vahingoista,
onnettomuuksista tai vammoista.
Valtuutetut huoltokorjaamot ja jalleenmyyjat
toimittavat alkuperéisia varaosia.

8.2 AKKU

8.2.1 Akun kesto

Akun kestoon (ja siten nurmipinta-alaan,

joka voidaan kasitella ennen

ensimmaisté latausta)

vaikuttaa paaasiassa:

A. Tydn osatekijat, jotka aiheuttavat
suuren energian tarpeen (esim. tihean,
korkean, kostean nurmen leikkuu).

B. Kayttajan kayttaytymisesta,
jonka on véltettava:

e toistuvat laitteen k@ynnistykset ja
sammutukset tyostén aikana
* Leikkaamasta nurmikkoa liian lyhyeksi
nurmikon kunnon mukaan.

Liian nopeaa etenemisnopeutta

leikattavan ruohomééran mukaan.

C. Ymparistotekijat, kuten korkea ympariston
lampatila, joka on yli +35 °C.

Akun keston optimoimiseksi

kannattaa aina:

¢ Leikata nurmikko silloin, kun se on kuiva.

¢ Leikata nurmikko usein siten, etta

se ei kasva liian korkeaksi.

¢ Asettaa suurempi leikkuukorkeus kun

ruoho on erittain korkeaa ja leikata toiseen

kertaan matalammalta korkeudelta.

Al& kayta konetta silppuamistoiminnolla,

kun ruoho on erittain pitkaa.

Kéayté toimintoa “Eco” (kappale
6.9.2, kappale 6.9.3).

Leikkaa ruohoa, kun lampétila on +5 - +35 °C.

8.2.2 Akun lataus

Koneen toimintaan tarvittava energia

saadaan akusta, joka vaatii huolellista hoitoa
tehokkuuden ja pitkan kestoian takaamiseksi.
Akku tulee ehdottomasti ladata:

¢ Ennen uuden laitteen ensimmaista kayttéa.
* Kun saavutetaan minimi

lataustaso (kuva 13.F).

Aina ennen koneen pitkaa
kayttamattdmyysjaksoa.

Varastoinnin aikana vahintéaan kerran kuussa.
Ennen ensimmaisté kaynnistystéa

pitkan kayttdétauon jélkeen.

A VAROITUS

Kun akku ei ole liitettyn& verkkoon soveltuvalla
akkulaturilla, akkujen lataus laskee vaikka
konetta ei kaytettaisikdan. Jos akut

paasevat syvapurkautumaan, ne saattavat
vahingoittua niin vakavasti, etteivat ne ole enaa
kayttokelpoiset. Takuu ei kata vahinkoja, jotka
johtuvat akusta, jota ei ladata sdanndéllisesti.

A VAROITUS

Lataus on suoritettava yksinomaan
akkulaturilla (kuva 23.A). Muuntyyppisten
latausjarjestelmien kayttd voi aiheuttaa akun
vahingoittumisen korvauskelvottomaksi.

A VAROITUS

Akun lataaminen on suoritettava tilassa,
jossa se on suojassa ilmasto-olosuhteilta, ja
varjossa, ja jonka lampétila on +5 - +35 °C.

HUOMAUTUS

Akku voidaan ladata milloin tahansa, myds
osittain, ilman vaaraa sen vaurioitumisesta.

/\ TURVALLISUUSOHJE

Ala suorita huoltotoimenpiteita tai
puhdistusta akkujen latauksen aikana.

Akun lataaminen:

* Vie kone maadoitetun pistorasian
laheisyyteen (jotta ei jouduttaisi
kayttamaan jatkojohtoja) ja irrota avain.
Nosta istuin,

Nosta latausliitinnan tulppa (kuva 22.A),
e Liitd mukana toimitettu laturi

(kuva 23.A) latausliitantaan liittimen
(kuva 23.B) kiinnitysbajonetilla.

Liitéa akkulaturi verkkovirtapistorasiaan
kytkemalla pistoke (kuva 24).
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. Akun latausta varten toimitetaan

. vikavirtasuojakytkimella varustettu pistorasia
(kuva 25.A), jos sellaista tarvitaan, johon

: latausjohto on kytkettéava (kuva 25.E).

< Vikavirtasuojakytkimella varustettu pistorasia

on kytkettéva verkkopistorasiaan, minka

- jalkeen on suoritettava sen toiminnan testaus:

. 1. Aktivoi toiminta painamalla RESET-
painiketta (kuva 25.B). Merkkivalon
on oltava ON-tilassa (kuva 25.C).

2. Suorita toiminnan testaus painamalla
TEST-painiketta (kuva 25.D). Merkkivalon
on oltava OFF-tilassa (kuva 25.C).

H A VAARA

Jos toimintatesti antaa negatiivisen tuloksen,
- vikavirtasuojakytkimella varustettua

: pistorasiaa ei saa kayttaa. Jos toimintatesti

¢ antaa positiivisen tuloksen, sita voidaan

. kéyttéa ja latausvaihe voidaan aloittaa.

Tayteen lataaminen kestaa noin 2-8,5 tuntia
(riippuen akusta ja akkulaturista), jona
aikana led-merkkivalot (kuva 13.F) vilkkuvat
etenevéssa jarjestyksessa. Aina, kun
saavutetaan yhden varaustason kynnysarvo,
vastaava Led-jaé palamaan vilkkumatta,

kun taas loput valot jatkavat vilkkumista.
Akkua voidaan pitéa latauksessa
maérittamattdman ajan.

Varaustila (SOC) Ledin Ledin
syttyminen | syttyminen
(tyyppi | (tyyppi lll)
1jall)

SOC >80 %

/\ [

60 % < SOC <80 %

\&

\-

/\ HUOMIO

Akun latausajat voivat pidentya,

jos konetta on kaytetty haastavissa
tydskentelyolosuhteissa, mista on seurannut
ilmoitus akun ylildmmaosta (luku 15).

/\ HUOMIO

Jos akku on taysin tyhja, Led-merkkivalot
pysyvat sammuneina, kunnes minimivaraustason
kynnysarvo on saavutettu.

HUOMAUTUS

Kun varaustaso laskee alle 10 %:n kynnysarvon,
akun ensimmainen Led-merkkivalo alkaa
vilkkua. Leikkuuvalineet kytkeytyvat pois
kaytdsta ja on palattava lataamaan akku.

Latauksen tultua tayteen latausjarjestelma
laskee virransy6ton tasolle, joka on riittdva akun
latauksen pitdmiseen optimaalisissa arvoissa.

/\ HUOMIO

Jos akkulaturi on liitetty traktoriin ja 5 Led-
valoa, kuva 13.F, vilkkuvat samanaikaisesti,
se tarkoittaa, etta lataus ei ole kdynnissa.
Tarkista akkulaturin/sahkéverkon kytkenta.

HUOMAUTUS

Energian kulutus latauksen sailyttamista
varten on erittain vahaisté ja kulujen
kannalta mitattéman pieni.

HUOMAUTUS

Latauksen aikana mik&éan koneen
toiminto ei ole kaytettavissa, vaikka
avain asetettaisiin pohjaan saakka.

40 % <SOC <60 %

20 % <SOC <40 %

[ooeoep | A

'ﬁ
's %Q

10 % <SOC <20 %

-
[ams)
[a=s)
[a=s)
[a=s)
Vg

/a\

A VAROITUS

Akun lataaminen voidaan keskeyttaa, kun
varaustaso on led-valojen 1 ja 4 valill&. Ala keskeyta
latausta, kun led-valo 5 vilkkuu, vaan odota,

etté se palaa vilkkumatta. Kun kaikki led-valot
palavat vilkkumatta, akun varaustaso on 100 %.

A VAROITUS

Koneeseen asennettu akku on suunniteltu ja
valmistettu timéantyyppisté kayttdéa varten, mista
syysta on toimittava seuraavalla tavalla:

- Al kytke irti alakéa poista akkuja niille
tarkoitetuista tiloista.

- Ala vaihda akkujen tilalle ei-alkuperaisia akkuja.
- Ala suorita toimenpiteitd, joita ei ole kuvattu
téssa oppaassa.

Jos akuissa ilmenee ongelmia,

ota yhteytté jélleenmyyjaén.
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8.3 KUORINTAA ESTAVAT PYORAT

Pyérien eri asennusasennot
mahdollistavat turvatilan "H" sailyttdmisen
leikkuuvalinekokonaisuuden reunan ja
maan valilla (kuva 26.A; kuva 27.A).
Sé&ada kuorinnan estopydrien asento
maaston epatasaisuuksien mukaan.

/\ TURVALLISUUSOHJE

Toimenpide tehd&an aina molemmille
pyorille asettaen ne samalle korkeudelle
koneen ollessa sammutettuna.

a.

Malleissa joissa on sivutyhjennys

Vaihtaaksesi asennon:

1.
2.

Avaa ja irrota ruuvi (kuva 26.B).

Aseta pyora (kuva 26.A) valikappaleen
(kuva 26.C) kanssa reikaan, joka
vastaa haluttua etéisyytta.

Kirista ruuvi (kuva 26.B) mutteriin
(kuva 26.D) pohjaan saakka.

b. Malleissa joissa keruu tapahtuu takaa
Vaihtaaksesi asennon:

1.

2.
3.

4.

Avaa mutteri (kuva 27.B) ja

irrota tappi (kuva 27.C).

Aseta pyora (kuva 27.A) haluttuun asentoon.
Asenna tappi (kuva 27.C) takaisin
huolehtien, etta tapin paa (kuva 27.C)
osoittaa koneen sisélle.

Kirista mutteri (kuva 27.B) pohjaan saakka.

8.4 PUHDISTUS

Jokaisen kayttdkerran jalkeen, suorita
puhdistus noudattamalla seuraavia ohjeita.

8.4.1 Laitteen puhdistus

Pyyhi koneen ulkopinnat puhdistamalla
muoviset osat useaan kertaan veteen
kostutetulla sienelld ja pesuaineella, varoen
kastamasta sahkdmoottoreita, akkua
seké sahkdlaitteiston komponentteja.
Tulipalovaaran vahentamiseksi pida
moottori ja akkutila

puhtaina ruohon, lehtien ja

liiallisen rasvan jatteista.

Nosta konepelti ja puhdista paineilmalla
mahdolliset lika- tai ruohojaamat, joita
kertyy akkupakkauksen paalle.

Pida painikkeet puhtaina liasta ja roskista.

A VAROITUS

Al koskaan pese koria tai séhkémoottoreita
paineistetulla vesisuihkulla tai
aggressiivisilla pesunesteilla.

8.4.2 Poistoputken tyhjennys
(vain malleissa joissa
keruu tapahtuu takaa)

Jos poistoputki tukkeutuu, toimi
seuraavalla tavalla:
1. poista keruusékki tai takatyhjennyksen suojus
2. poista kerdantynyt ruoho putken
poistoaukon kautta.

8.4.3 Keruusékin puhdistus (vain
malleissa joissa keruu tapahtuu
takaa, tyyppil ja Il)

1. Tyhjenna keruusékki (kappale 7.5.4).

2. Rauvistele sita poistaaksesi
ruoho- ja multajdaméat.

3. Asenna keruusakki takaisin ja pese
leikkuuvalineen sisdosa (kappale 8.4.4-
a) joka lopussa sakki on poistettava
tyhjennettava, huuhdeltava ja asetettava
siten, ettd se saadaan nopeasti kuivaksi.

8.4.4 Keruusdkin puhdistus (vain
malleissa joissa keruu
tapahtuu takaa, tyyppi Ill)

1. Tyhjenna keruusékki (kappale 7.5.4).

2. lIrrota keruusakki (kappale 5.8).

3. Ravistele sita poistaaksesi
ruoho- ja multajdémat.

4. Asenna keruuséakki (kappale 5.8).

5. Sulje keruusékki (kappale 5.8) ja
ryhdy peseméan leikkuuvélineen
sisdpuolta (kappale 8.4.4-a).

6. Irrota keruusékki (kappale 5.8)
ja huuhtele huolellisesti.

8.4.5 Leikkuuvélineiden
kokonaisuuden puhdistus

Puhdista leikkuuvalinekokonaisuus tarkasti
kaikkien ruohojaéamien ja roskien poistamiseksi.

A VAROITUS

Leikkuuvélineiden kokonaisuuden
puhdistuksen aikana, poista ihmiset
ja elaimet ymparoéivalta alueelta.

a. Sisdaosan puhdistus
Leikkuuvélineen kokonaisuuden ja
poistoputken sisdpuolen pesu tulee
suorittaa lujalla lattiapinnalla:
¢ keruusakki tai takatyhjennyksen
suojus asennettuina (vain malleissa
joissa keruu tapahtuu takaa),
 sivutyhjennyksen lappéakorkki asennettuna
(vain malleissa joissa on sivutyhjennys),
* laitteen kaytt4ja istuimella,
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* leikkuuvalinekokonaisuus 9.2 LEIKKUUVALINEKOKONAISUUS

alimmassa asennossa, / LEIKKUUVALINEET
* vaihde vapaalla,

e leikkuuvalineet kytkettyina.

9.2.1 Leikkuuvilineiden
kokonaisuuden linjaus

Vaihtoehtoisesti voit liittdé vesiletkun
siihen tarkoitettuihin liittimiin (kuva 28.A,
kuva 29.A) antaen veden virrata
kuhunkin muutaman minuutin ajan niin,
ettd leikkuuvalineet ovat lilkkkeessa.

Leikkuuvalineiden kokonaisuuden oikea
saatd on tasaisesti leikatun nurmikon
ehdoton edellytys (kuva 19).

Jos leikkaustulos on epasaanndllinen,
tarkasta renkaiden paine (kappale 7.1.3).
Jos tama ei riitd takaamaan tasaista

b. Ulkopinnan puhdistus

/\ TURVALLISUUSOHJE leikkaustulosta, ota yhteytta jalleenmyyjaan
Valta, etta leikkuuvalinekokonaisuuden tarpeellisten tarkastusten suorittamista
yldosaan ei kerry jatteitd ja kuivaa seka leikkuuvalineiden kokonaisuuden
ruohoa. Néin yllapidetaan laitteen tehoa linjauksen saatamista varten.

ja taataan laitteen turvallisuus.

9.2.2 Leikkuuvalineet

Leikkuuvalineiden kokonaisuuden

yldosan puhdistamiseksi:

¢ laske leikkuuvalinekokonaisuus aivan alas;
* puhalla paineilmalla (kuva 30).

Tylsa leikkuuvéline repii ruohon ja
aiheuttaa nurmikon kellastumisen.

/\ TURVALLISUUSOHJE
8.5 VOITELU Vaihdata vialliset, vaantyneet tai kuluneet
leikkuuvélineet aina pareittain yhdesséa niiden
Kohde Toimenpide ruuvien kanssa, jotta tasapainoisuus sailytetaan.

Ohjauspy6ra Puhdista paineilmalla.

Leikkuuvalineiden | Voitele nostopisteet A\ VAROITUS

kokonaisuus Oliylla (kuva 31). Kaikki leikkuuvalineita koskevat toimenpiteet
— - — - (irrotus, teroitus, tasapainotus, korjaus,
Pydrien akselit Irrota pydrat. Voitele akselit uudelleenkiinnitys ja/tai vaihto) ovat vaativia
rasvalla (kuva 39). toimenpiteité, jotka vaativat oikeiden
tybkalujen kayton liséksi erityispatevyytta.
8.6 MUTTERIT JA KIINNITYSRUUVIT Turvallisuuden vuoksi suosittelemme,
ettd ndma toimenpiteet suoritetaan tahan
e Varmista aina, etté ruuvit ja mutterit erikoistuneessa huoltokeskuksessa.

ovat tiukasti kiinni, jotta laite olisi

aina turvallinen ja kayttdévalmis.
jakay A VAROITUS

Kéyt4 aina alkuperéisia leikkuuvalineita, joissa

9. YLIMAARAINEN HUOLTO on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.
9.1 TURVALLISUUSOHJEET HUOMAUTUS
Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi ylldmainitut
A TURVALLISUUSOHJE "TekniseE t'iedot" taulukossg annetut
e o T leikkuuvélineet saatetaan ajan kuluessa
Ota valittoméasti yhteytté jalleenmyyjaan tai vaihtaa toisiin, mutta leikkuuvalineet
erikoistuneeseen huoltokeskukseen, jos laitteen pysyvét aina keskenaan vaihtokelpoisina ja

seuraavien osien toiminnassa ilmenee ongelmia:
- ajopolkimen vapaa-asento (kayttojarru),

- leikkuuvélineiden kytkeytyminen pé&alle tai irti,
- ajovaihteen tai peruutusvaihteen

laittaminen péaalle.

kayttéturvallisuuden kannalta samanarvoisina.
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9.3 ETU-/TAKAPYORIEN VAIHTO

9.3.1 Esitoimenpiteet

A VAARA

Kayta soveltuvaa nostolaitetta.

Ennen pydrien vaihtoon kuuluvia

toimenpiteita, suorita ndma toimenpiteet:

1. Aseta laite tasaiselle ja tiiviille maalle,
joka takaa sen vakauden.

2. Pysayta laite

3. Irrota avain

4. Aseta nostolaite nostokohtaan
l&helle vaihdettavaa py6raa
(kappale 9.3.2; kappale 9.3.3).

5. Tarkista, ettéd nostolaite on taysin
kohtisuorassa maahan nahden.

9.3.2 Tunkin valinta ja asemointi
takapyorien paélle

Aseta puukiilat paikoilleen (kuva 32.A)
pyoran kohdalle (kuva 32.B), vaihdettavan
pyéran puolella (kuva 32.C).

Malleissa joissa keruu tapahtuu takaa:
¢ Suljetun tunkin maksimikorkeus
on 110 mm. (kuva 33).
* Aseta tunkki takalevyn alle (kuva 34.A),
180 mm paahan sivureunasta (kuva 33).

Malleissa joissa on sivutyhjennys:

¢ Suljetun tunkin maksimikorkeus
on 110 mm. (kuva 35).

* Aseta tunkki taka-akselin alle, kuvassa
osoitettuun paikkaan (kuva 36.A).

HUOMAUTUS

Tasséa kappaleessa kuvattuun tapaan
asemoidulla tunkilla on mahdollista
nostaa pelkkaa vaihdettavaa pyoraa.

9.3.3 Tunkin valinta ja asemointi
etupyérien paille

1. Aseta puukiilat paikoilleen (kuva 37.A)
pyoran kohdalle (kuva 37.B), joka on
vaihdettavan pyéran takana (kuva 37.C).

2. Suljetun tunkin maksimikorkeus on 110 mm.

3. Aseta tunkin (kuva 38.A) paalle puinen
nelikulmainen véalikappale (kuva 38.B),
jonka poikkipinta-ala on noin 10 x 10 cm.

A VAROITUS

Puinen vélikappale estaa
etuakselin vaurioitumisen.

4. Pida vélikappale tdssé vaiheessa
tasapainossa tunkin paalla auttaen kadella.
Nosta tunkki toimien siten, etta valikappale
tukee runkoa ja rakenneosia (kuva 38.C).

HUOMAUTUS

Nain asetettu tunkki mahdollistaa
koko etuakselin nostamisen.

9.3.4 Pyobréan vaihto

/\ TURVALLISUUSOHJE

Varmista, etta laite pysyy noston aikana
vakaana ja paikoillaan. Jos hairi6ita esiintyy,
laske tunkki valittdmasti alas, tarkista ja korjaa
mahdolliset ongelmat ja nosta uudelleen.

1. Liu'uta kansi pois (kuva 39.A).

Nosta sen verran, etté pyora

saadaan katevasti pois.

Kéayta apuna ruuvitalttaa ja ota pois joustava
rengas (kuva 39.B) ja aluslaatta (kuva 39.C).
Veda vaihdettava pyoéra pois.

Voitele akseli (kuva 39.D) rasvalla.

Asenna vararengas.

Asemoi huolellisesti aluslaatta

ja joustava rengas.

HUOMAUTUS

Tarkista, etta takapydrat ovat samalla
korkeudella (kuva 40.A) ja ettd kahden py6ran
valinen ulkoinen halkaisija (kuva 40.B) ei ylita
8-10 mm. Jos nain tapahtuu, valttaéksesi
epétasaisen leikkuutuloksen syntymista, suorita
leikkuuvélinekokonaisuuden kohdistuksen
584t valtuutetussa huoltokorjaamossa.

@

Nooase

9.3.5 Renkaiden korjaaminen
tai vaihtaminen

Renkaat ovat sisdkumittomia "Tubeless" ja
tdman vuoksi niiden vaihto tai korjaus tulee
antaa aina erikoistuneen rengaskorjaamon
suoritettavaksi. Korjaus tulee suorittaa
pinnoitteen tyypin mukaisesti.
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9.4 LED-LAMPPUJEN VAIHTO

9.4.1 LEDTYYPPII

Ruuvaa auki rengasmutteri (kuva 41.A) ja
irrota liitin (kuva 41.B). Irrota led-valaisin (kuva
41.C), joka on kiinnitetty ruuveilla (kuva 41.D).

9.4.2 LED TYYPPI Il (bajonetti)

Lamput on asetettu bajonettiliitoksella
lampunpitimeen, joka saadaan irti py6rittdmalla
vastapaivaan pihdeilla (kuva 42)

10.VARASTOINTI

Kun laitetta on varastoitava yli 30 vuorokautta:

1. Poista virta-avain.

2. Puhdista laite huolella.

3. Tarkista, ettei laitteessa esiinny
vahinkoja. Ota tarvittaessa yhteytta
valtuutettuun huoltokeskukseen.

4. Varastoi laite:

leikkuuvélineiden kokonaisuus

alas laskettuna

kuivaan ymparistéén

suojaan ilmasto-olosuhteilta,

varjoon, lampétila 0 - +40 °C

mahdollisesti pressulla peitettyna
paikkaan, johon lapset eivat paése;
varmista, ettd avaimet tai huollossa
kaytetyt tydkalut on poistettu.

A VAROITUS

Akku on ladattava téayteen véhintédan
kerran kuussa ja aina ennen
toimenpiteisiin uudelleen ryhtymista.

Kun kone otetaan uudelleen kayttdon,
valmistele se luvussa "7. Laitteen kaytto.

11.LHKUTTAMINEN JA KULJETUS

e Kun laitetta liikutetaan:
1. kytke irti leikkuuvéline
2. vie leikkuuvélinekokonaisuus
korkeimpaan asentoon
3. sammuta laite ja ota virta-avain pois
4. kytke veto irti (kappale 6.3).

e Kun laitetta kuljetetaan

a]oneuvolla tai peravaunulla:
o kayta kestavia, riittavan leveita
ja pitkia ramppeja
lastaa laite séhkémoottori sammutettuna,
virta-avain irrotettuna, ilman kuljettajaa,
tydntadmalla ja kayttamalla toimenpiteissa
riittdva maaréa henkildita;
laske alas leikkuuvélineiden kokonaisuus
asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa
kytke veto (kappale 6.3);
lukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon
kdysia tai ketjuja kayttamalla,
jotta kaatuminen ja mahdolliset
vauriot voitaisiin estaa.

/\ TURVALLISUUSOHJE

Jos et koe pystyvasi koneen liikkuttamiseen
ja kuljettamiseen turvallisesti, ota
yhteytta huoltokeskukseen.

12.HUOLTO JA KORJAUS

Kéayttdopas sisaltéda kaikki laitteen

kayttoon ja kayttajan suorittamaan oikeaan
perushuoltoon tarvittavat ohjeet. Kaikki séaté- ja
huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu tassa
ohjekirjassa tulee suorittaa jélleenmyyjan

tai jonkin muun huoltokeskuksen toimesta,
joka tuntee laitteen ja jolla on erityistydkalut
niin, etta tyd suoritetaan oikein ja sailytetaan
laitteen alkuperainen turvallisuustaso.
Epéasopivissa paikoissa tai epapatevien
henkildiden suorittamat toimenpiteet saavat
takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.
e Vain valtuutetut huoltokorjaamot suorittavat
korjaus- ja huoltotéita takuun puitteissa.
Valtuutetut huoltokorjaamot kayttavat
vain alkuperaisia varaosia. Alkuperaiset
varaosat ja varusteet on kehitetty
tarkoituksenmukaisesti laitteille.
Ei-alkuperaisia varaosia ja varusteita ei
hyvaksyta. Ei-alkuperaisten varaosien

ja varusteiden kaytt6é vaarantaa laitteen
turvallisuutta ja vapauttaa valmistajan
kaikesta velvollisuudesta tai vastuusta.
On hyva jattaa laite kerran vuodessa
valtuutettuun huoltokeskukseen
turvalaitteiden huoltoa, apua

ja tarkastusta varten.
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13. TAKUUSUOJA

Takuuehdot on tarkoitettu yksinomaan
kuluttajille, eli ei ammattikayttéjille.

Takuu kattaa kaikki takuuajan aikana
syntyvat materiaali- ja valmistusviat, jotka on
varmistettu jalleenmyyijan tai erikoistuneen
huoltokeskuksen toimesta. Takuun
soveltaminen rajoittuu viallisena pidetyn
osan korjaamiseen tai vaihtamiseen.
Takuun soveltaminen edellyttada

koneen s&anndllisté huoltoa.

Kéyttéjan on noudatettava huolellisesti
kaikkia litteend annetussa
dokumentaatiossa olevia ohjeita.

Takuu ei kata vahinkoja, jotka

syntyvéat seuraavista seikoista:

¢ Liitteend annettuun dokumentaatioon
ei ole tutustuttu (Kayttéohje).
Ammattikaytto.

¢ Huolimattomuus, laiminlydnti.
Ulkoinen syy (salamanisku, iskut,
vieraiden esineiden paikallaolo
koneessa) tai onnettomuus.

Kayttd ja asennus on suoritettu vaarin
tai niité ei sallita valmistajan toimesta.
Puutteellinen huolto.

e Laitteen muuttaminen.

* Alkuperdisia varaosia ei ole kaytetty
(mukautetut kappaleet).

* Jos on kaytetty varaosia, joita valmistaja
ei ole toimittanut tai hyvéksynyt.

Liséksi tdmé takuu ei kata:

Maaraaikaisia/ylimaaraisia

huoltotoimenpiteita (kuvattu

kayttdoppaassa).

Kulutusosien normaali kuluminen. Naita

osia ovat esimerkiksi leikkuuvélineet,

py6rét, valot, turvapultit ja johdot.

Normaalia kulumista.

Laitteen ulkoista kulumista,

joka johtuu sen kaytdsta.

Leikkuulaitteiden kannattimia

Ylimé&éréisid maksuja, jotka liittyvat

mahdollisesti takuun aktivointiin, kuten

laitteen siirto kdyttajan luo, laitteen kuljetus

jalleenmyyjalle, varusteiden vuokraus

laitteen kaytdn sijaan tai huoltopyyntd

ulkoiselle yritykselle huoltotoimenpiteiden

suorittamista varten.

Kéayttajaa suojaa omassa maassa voimassa
olevat lait. Omassa maassa voimassa olevia
oikeuksia ei millaan tavoin rajoiteta télla takuulla.
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14. HUOLTOTAULUKKO

Viereisiin kenttiin voidaan merkita paivamaara tai kayttétuntien maéra, jolloin toimenpide on suoritettu.

jalkeen

Toimenpide Tiheys Suoritettu (pvm tai tunnit) Huomautuksia
(tuntia)
Kaikkien kiinnitysten tarkastus Ennen jokaista
kayttoa
Renkaiden paineen tarkastus Ennen jokaista kappale 7.1.3
kayttoa
Turvallisuustarkastukset Ennen jokaista kappale 7.2
/ Ohjainten tarkastus kayttoa
Voimansiirron Ennen jokaista kappale 6.3
vapautusvivun tarkistus kayttéa
Ulostulon suojusten Ennen jokaista kappale 5.5
asennus/tarkastus kayttéa
Akun lataus Ennen jokaista kaytt6a kappale 8.2
Jokaisen kayton
jalkeen
Ennen varastointia
Yleinen puhdistus ja tarkastus Jokaisen kayton kappale 8.4

Laitteessa esiintyvien

Jokaisen kayton

mahdollisten vahinkojen tarkastus. jalkeen

Ota tarvittaessa yhteytta

valtuutettuun huoltokeskukseen.

Leikkuuvélineiden kiinnityksen 25 *

ja teroituksen tarkastus

Leikkuuvélineiden vaihto 100 *
Yleisvoitelu 25 kappale 8.5 **

* Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyja tai erikoistunut huoltokeskus.
** Suorita kaikkien nivelliitosten yleisvoitelu aina ennen laitteen pidempiéa seisokkiaikoja.

15. VIKOJEN PAIKANNUS

Vika

Aiheuttaja

Korjaustoimenpide

1. Kone ei kdynnisty.

Tyhja akku.

Lataa akku (kappale 8.2.2).

2. Epéasaanndllinen
leikkaustulos

Leikkuuvélineiden
teravyys on laskenut.

Kéanny valtuutetun huoltokeskuksen puoleen
puoleen.

Etenemisnopeus on
korkea leikattavan ruohon
korkeuteen nahden.

Leikkuuvalinekokonaisuus
on taynna ruohoa.

Vahenna etenemisnopeutta
ja/tai nosta leikkuukorkeutta.

Odota, etta ruoho on kuivaa.

Puhdista leikkuuvélinekokonaisuus.

3. Epé&normaalia tarinda
kayton aikana.

Leikkuuvélineet
epatasapainossa.

Leikkuuvélineet Idystyneet.

Osat I10ystyneet.

Mahdollisia vaurioita

Kéaénny valtuutetun huoltokeskuksen puoleen
tarkastuksissa,
vaihdoissa ja korjauksissa.
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Vika

Aiheuttaja

Korjaustoimenpide

. Kuvake, kuva 13.E, pysyy
palamassa ja akun Led-
merkkivalot 2 ja 5 vilkkuvat.

Painikkeet tyyppi Il ja Il

/\ [oo0op

Painikkeet tyyppi Il

/\ (00000}

Ylikuormitusvirta
akusta, syyna:

1. Liian haastavat
tydskentelyolosuhteet.

V&henné etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

2. Liian jyrkk& méki.

Alenna etenemisnopeutta ja tarkista
tybstettdvan maa-alueen jyrkkyys.

. Kuvake, kuva 13.N, vilkkuu.
Kaikki painikeosion muut
ilmaisimet (kuvakkeet/
Led-merkkivalot) pysyvét
toiminnassa ja nékyvissa.

X

Akun, ajomoottorin ja/tai
leikkuuvélineiden moottoreiden
ylildmmaon esihalytys, syyna:

1. Haastavat
tyéskentelyolosuhteet.

Vahenna etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

. Kuvakkeet, kuva 13.E ja
kuva 13.N, palavat edelleen
ja akun Led-valot 2 ja 4
vilkkuvat.

Painikkeet tyyppi I ja Il
ATE
Painikkeet tyyppi lll

A ZF B*QOO

Akun ylilampd/alilampd, syyna:

Sammuta kone, odota vahintaéan 5
minuuttia ja kynnista uudelleen.

1. Haastavat
tydskentelyolosuhteet.

Vahenné etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

2. Ympaéristélliset olosuhteet
eivat ole asianmukaiset.

Ty6skentele ympariston lampétilassa, joka
on sopiva koneen kayttéedellytyksille.

. Kuvake, kuva 13.E, pysyy
palamassa ja akun Led-
merkkivalot 1, 4 ja 5
vilkkuvat.

Painikkeet tyyppi I ja Il

/\ (0000

Painikkeet tyyppi Ill

A&

Ylikuormitusvirta
leikkuuvalineisiin, syyna:

1. Haastavat
tyéskentelyolosuhteet.

V&henné etenemisnopeutta.

Leikkuukorkeuden nostaminen.

2. Tukkeumat, jotka estavat

leikkuuvélineiden pydrinnan.

Poista tukokset.

3. Leikkuuvalinekokonaisuus
on tdynna ruohoa.

Puhdista leikkuuvalinekokonaisuus.
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Vika Aiheuttaja Korjaustoimenpide

8. Kuvakkeet, kuva 13.E ja Leikkuuvalineiden Sammuta kone, odota vahintaan 5
kuva 13.N, palavat edelleen moottoreiden ylildmpd, syyna: | minuuttia ja kdynnista uudelleen.

ja akun Led-valot 1 ja 3

vilkkuvat. Haastavat V&henné etenemisnopeutta.

tybskentelyolosuhteet. Leikkuukorkeuden nostaminen.

Painikkeet tyyppi I ja Il

/A\"E oy

D4
"

Painikkeet tyyppi lll
=y 5N
VANS SRASY
9. Kuvake, kuva 13.E, Leikkuuvalineiden
pysyy palamassa, akun moottoreiden
Led-merkkivalot 1, 3 ja 5 pysahtyminen, syyna:
vilkkuvat. - N -
1. Haastavat Vahenné etenemisnopeutta.

ty6skentelyolosuhteet.

Painikkeet tyyppi | ja Il Leikkuukorkeuden nostaminen.

A 2. Tukkeumat, jotka estavat Poista tukokset.
leikkuuvélineiden pydrinnan.

Painikkeet tyyppi Il B . . K N . .
R 3. Leikkuuvélinekokonaisuus Puhdista leikkuuvélinekokonaisuus.
on taynna ruohoa.
A Q-O'

10. Kuvakkeet, kuva 13.E ja Ajomoottorin Sammuta kone ja odota vahintaan 5
kuva 13.N, palavat edelleen, | ylildmpétila, syyna: minuuttia ennen kéynnistystoimien
akun Led-valot 1,2 ja 4 suorittamista uudelleen.
vilkkuvat.

1. Ajomoottori Vahenna etenemisnopeutta.

Painikkeet tyyppi I ja Il kuormituksen alainen.

Z = 2. Liian jyrkk& maki. V&henné nopeutta ja tarkista
A 1: tydstettavan rinteen jyrkkyys.
3. Liikaa mutaa pyorissa. Tarkista, etta pyérat on lukittu ja
Painikkeet tyyppi lll puhdista ne tarvittaessa.

11. Kuvakkeet, kuva 13.E ja Kone kaynnistetty Sammuta kone ja kdynnista uudelleen
kuva 13.0, palavat edelleen, | ajopolkimella, jota vasta, kun on tarkistettu, etté ajopoljin on
akun Led-valot1,2,4ja5 ei ole vapautettu (ei vapaa-asennossa (poljin vapautettu).
vilkkuvat. vapaa-asennossa).

Painikkeet tyyppi | ja Il

A\ (R [

Painikkeet tyyppi lll

AR\
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Vika

Aiheuttaja

Korjaustoimenpide

12. Kuvakkeet, kuva 13.E ja
kuva 13.0, palavat edelleen
jaakun Led-valot 1,2,3ja5
vilkkuvat.

Painikkeet tyyppi Il ja Il

A\ R [o0008

Painikkeet tyyppi lll

A R ¥

Vaihteiston kytkenta- /
vapautusvipu asennossa,
jossa voimansiirto

ei ole kytketty.

Tarkista vaihteiston kytkenta- / vapautusvivun
asento ja tarvittaessa vie vipu asentoon,
jossa voimansiirto on kytkettyna.

Jos ongelma jatkuu, ota yhteytta
huoltokeskukseen.

13. Akun Led-valot, kuva 13.F,
syttyvat ja sammuvat
jarjestyksessé vasemmalta
oikealle ja painvastoin.

Viestintavirhe laitteessa
olevien elektronisten
moduulien valilla.

Sammuta kone ja k&ynnista uudelleen.

Jos ongelma jatkuu, ota yhteytta
huoltokeskukseen.

HUOMAUTUS

HUOMAUTUS

Koneissa, jotka on varustettu tyypin Il
painikkeilla, yhdessa virheen led-valoyhdistelman
kanssa naytetdan numeerinen virhekoodi

akun varausprosentin numeroiden avulla

Jos ilmenee muita ongelmia, joita ei
I6ydy taulukosta, ota valittdémasti yhteytta
valtuutettuun huoltokeskukseen.

(kuva 13.Y). Valita numeerinen virhekoodi
tarvittaessa valtuutetulle huoltokeskukselle.
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16.LISAVARUSTEET

16.1 SILPPUAMISVARUSTEET

Hienontaa ruohon pieneksi silpuksi ja jattaa
sen nurmikkoon (kuva 44.A1; kuva 44.A2).

16.2 AKKULATURI (PIKALATAUS)

Akkulaturi, jonka avulla akun latausaikaa
voidaan lyhent&a. Tassa laitteessa
kaytettavien hyvaksyttyjen akkulatureiden
luettelo 16ytyy taulukosta "Tekniset tiedot".
Yllapitolaturin avulla voit sailyttaa akun
moitteettomassa kunnossa laitteen
seisokkiaikojen aikana, takaamalla nain
parhaan mahdollisen lataustason seka
akun pitkan kayttéian (kuva 44.B).

16.3 HINAUSSARJA

Pienen perédvaunun hinaamista
varten (kuva 44.C).

16.4 SUOJAKANGAS

Suojaa laitetta polylta, kun se ei
ole kéytossa (kuva 44.D).

16.5 TAKATYHJENNYKSEN
SUOJUSSARJA

Kaytetaan keruusakin tilalla kun ruoho
kerataan (kuva 44.C) (vain malleissa
joissa keruu tapahtuu takaa).

16.6 LUMIKETJUT 18”
Takapyorien pito paranee lumisilla
teilla. Lisaksi mahdollistavat
lumiauravarusteiden kaytén (kuva 44.F).
16.7 MUTA-/TALVIPYORAT 18"

Pito paranee lumisilla tai mutaisilla
teilla (kuva 44.G).

16.8 PERAVAUNU

Tydkalujen tai muiden esineiden kuljetus,
kuormitukselle sallituissa rajoissa (kuva 44.H).

16.9 LEVITIN
Suolan tai lannoitteen levittaminen (kuva 44.1).
16.10 LEHTIEN JA RUOHON KERAAJA

Lehtien ja ruohon kerdys ruohoisilta
pinnoilta (kuva 44.J).

16.11 LUMIAURA

Lumen auraus ja siivotun lumen
kerd&dminen sivulle (kuva 44.K).
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1. onwTu UHPOPMALIUN

11 HAHO AA CE YUTA YNATCTBOTO

Bo TeKCTOT Ha ynaTcTBOTO, HEKOU naparpadu
€O MHhOpMaLUK o, 0CobeHa BarKHOCT

nopagm norosema CUrypHocT 1 nofo6po
QYHKUMOHUPaHE Ce eBUASHTUPaHU Ha
passIMyeH Ha4ynH, CNOpes CNEeAHUOT KPUTEPUYM:

A OMACHOCT

HenountyBarbeTo Ha oBa NpefynpeayBane
MOMe fja loBefie 0 HenocpeaHa pusnyHa
cuTyaumja Koja, AOKOJIKY He ce Cnpeyn,
MOM¥e Aa npefn3BuKa MOMeHTaHa CMpPT
WM CepuosHa/TpajHa nospeaa.

A NPEAYNPEIYBAHE

HenounTyBareTO Ha 0Ba NpeaynpeayBate
MOXe Aa foBeAe A0 NoTeHuujaiHa puanyHa
cuTyaumja Koja, LLOKOJIKY He Ce CnpeyM,
MOe Aa npein3BuKa MOMEHTaHa CMpPT
WJIM CepUO3Ha OMacHOCT Mo 34paBjeTo.

A BHUMAHUE

HenounTyBarbeTo Ha 0Ba NpefynpeayBare
MOe Aa foBeAe 40 NoTeHuujanHa puanyHa
cuTyaumja Koja, LOKOJIKY He Ce Cnpeyur, MOxe
[a NpeAn3BMKa Masa LITeTa Ha KocuKarta.

/\ HAMOMEHA

O6e36eayBa HAaCcCOKM 3a aa ce
cnpasuTe CO CUTYyaL MK LLITO He ce
nosp3aHu co pr3nyKa nospesa.

/\ YNATCTBO 3A BE3BEHOCT

O6e36eayBa HAaCOKM 3a CneundUYHN NpoLeaypu
WTO Tpeba Aa ce cnepat AOKOJKY ce nojasart
CUTYyaLuuW LITO MOXAT Ja ro 3arpo3ar 34paBjeTo
Ha lyreTo unm 6e36egHoCTa Ha KOCUJIKUTE.

3ABEJIELLKA

O6e36eayBa AONONHUTENHN MHPOPMaLK
3a HaCoKWTe AafieHn BO NPETXOAHUTE
nopakwv 3a 6e36eHOCT.

< NMacycuTe 03Ha4YeHM CO CHBM KBapaTHmHba r

. MocoYyyBaart OnuUMOHaIHUTE KapaKTEPUCTUKM
. KOWLTO He Ce AOCTanHu Kaj cute Moaenu

. fapeHu Bo oBa ynartcTso. [posepeTe ganu

. dyHKUMjaTa e focTanHa 3a 0BOj MOAe.

CuTe nHauMKaumm 3a nosuuujara Ha
KOCWKaTa ,Hanpeg’, ,Hasag”, ,4eCHO

" ,JIEBO" CE AafileHM BO OAHOC Ha
noauuujarta 3a paboTa Ha onepaTopoT.

1.2 HACOHHM

1.2.1 Cnukm

CnukuTe BO OBa ynaTcTBO 3a yrnotpeba ce
HymepupaHu co 1, 2, 3 1 Taka HaTamy.
HOMNOHEHTUTE NOCOYEHM HA CIMKUTE Ce
03HayeHu co byksuTe A, B, C 1 Taka HaTamy.
Hacokara 3a KomnoHeHTata C Ha cavKara

2 ce 03HavyBa CO n3pasoT: ,,.Bugete Ha cn.
2.C", nnm noegHoCTaBHO ,(cinKa 2.C)“.
durypuTe ce MHAUKATUBHW. BUCTUHCKUTE
[leN0BM MOXe Jia ce pas/inKyBaar

BO OJHOC Ha OHWe Ha C/MKaTa.

1.2.2 Hacnosu

YnaTcTBOTO € NOAENEHO Ha Norasja U Nacycu.
Hacnosot Ha nacyc ,2.1 O6yka“ e nogHacnos
Ha ,2. besbegHocHM MepKuK“. HacokuTte 3a
HacnoBWUTE WM NacycuTe Ce 03Ha4YeHU Co
KpaTeHKUTE NOII. UM Nac. 1 CO COOABETHUOT
6poj. MNpumep: ,norn. 2“ nam ,nac. 2.1”

2. ONWwTU NPEAYMNPEAYBAHA 3A
BE3BEAHOCT HA KOCUJIKATA

21 ONWTUNPEAYNPEAYBAHA
3A BE3SBEAHOCT

A NMPEAYNPEYBAHE

MpouuTajte ru cute npegynpepysara 3a
6e36eaHOCT, ynaTtcTBa, UlycTpaLuum 1
cneuymnduKalmMm ucnopayaHu co KocUJKarta.
HenquTyBaH;eTo Ha ynarcrBara HaBefeHn
104071y MOe fja pe3y/Tupa co CTpyeH

yaap, noxap w/man ceprosHa noBpeja.

3auyBajTe ru cuTe npeaynpeaysara 1
ynaTcTBOTO 3a NOHATaMOLLHO ynaTyBate.

[MonmoT ,.eneKTpuyeH anat” HaBeaeH BO
npegynpefyBarara ce OgHecyBa Ha KOCU/IKa
LITO Ce Hanojysa NpeKy eNeKTpuyHa Mpema
(co kaben 3a HanojyBare) MM onpema

LUITO paboTu Ha akymynarop (6e3 kaben).

1) Bes36epHocT Ha paboTHaTa JloKauuja

a) OppHyBajTe ja paboTHaTa NoBpLUMHA
4yucTa U J06po ocBeT/IeHa.
HeypeaHuTe mmm TeMHU NoBpLLMHU
MoMe fa npeam3BuKaaT HECPERH.

b) He ynoTpe6yBajTe enekTpu4Hu anatu Bo
€KCNI03MBHU aTMocdepu, Ha Nnpumep
BO NPUCYCTBO Ha 3anajuBu TEYHOCTH,
racoBv WU NpaB. EIeKTpUYHUTE AE/10B1
rpeam3BUKyBaar NCKPU LLITO MOMeE Aa '
3ananar HeYMCTOTUMTE M/ UCniapyBarbaTa.
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c) Mpu KopucTere Ha eNeKTPUYHU
anaru, felara v gpyrurte auua
He Tpeba fa cTojar Bo 6/1M3MHa.
OnBrieKyBarbe Ha BHUIMaHMETO MOME
Jia HarpaBsu [a usrybure KoHTpo/a.

EnexTtpuyHa 6e36egHoCT

a) MpUKAy4oKOT 3a Kaben 3a NosiHete
Ha akyMynaTopoT Mopa Aa ofrosapa
Ha WTeKkepoT. He ro mognduKysajte
MPUWKJTYHOKOT Ha KOj 6110 HaumH. He
KOpWCTETE NPUK/y4OLM 3a aganTep co
Kaben 3a 3a3emjyBarbe 3a NoJHEHE Ha
aKymynatopoT. HemogmgpurysaHute
MPUKJTYHOLM M COOABETHUTE MPUKIYYHNLM
ro Hama/slyBaar pPU3NHKOT Of] CTPYeH yaap.

b) MPUKNYYOKOT Ha eNleKTPUYHUOT anar
Mopa Aa 6uae KomnaTMéuaeH co
MpUKAyYHULUaTa. He ro moguduKysajte
MPUWKJTYHOKOT Ha KOj 6110 HaumH. He
KOpWCTETE aganTepu Co 3a3eMjeHn
EeNeKTPUYHK anatu. HemoanpumrysaHmTe
MPUKJTYH0LN M COOABETHUTE TMPHKTYYHULN
ro HamaJ1yBaat pU3NKOT Of CTPYEH yAap.

c) U36erHyBajTe KOHTaKT Ha TE/I0TO CO
noBpLUMHA CO Maca WM co 3emja,
KaKo LieBKU, paAujaTtopu, KyjHCKU
anaparu, pumuaepu. PU3nKoT og
€/IEKTPUYEH YAap ce NOTTUKHYBAa aKo
TEeJI0TO Ce Haje Ha maca Wi 3emja.

d) He rn nanomysajre enekTpuyHuTe
anartu Ha oA, Unu Bnara. ZJoKosKy
HaBJ/1e3e Boja BO €/IeKTPNYHMOT asar, ce
3rosieMyBa PU3MKOT Of €/IEKTPHYEH yAaap.

e) HuKoraw He Bneuete ro Kaéenor

3a paro ussapuTe NPUKIYYOKOT

op, WreKkepoT. HyBajTe ro KabenoT 3a

NMOJIHEHE Ha aKyMyNlaTopoT NoAaNery

of, TONJIMHa, Mac10, PacTBOPyBayu,

OCTpUY NpeaMeTH, OCTPKU paboBK UK

NoABUKHU 0Ee/10BU. OwreteHnTe uam

3an/eTkaHuTe Kabsim ro 3aronemysaat

PU3UKOT Of CTPYeH yaap.

He ro KopucTeTe KabesioT HenpaBuUJ/IHO.

He KopucTeTe ro KabesnoT 3a Hocetbe,

noBJ/IeKyBaHe NN UCKyYyBaHe

Ha anaTtoT oA LWTeKepoT. YyBajTe ro

KabenoT noganeKy oa TonanHa, Macno,

OCTpU paboBu UM NOABUKHM AE1I0BU.

OLTETEHUTE MM 3aNIETHAHUTE Kab/In ro

3rosiemyBaar pU3UKOT Of CTPYEH yaap.

g) Kora ro KopucTtute eNleKTpU4HMOT anat
Ha OTBOPEHO, KOpUCTETE NPOJOJIHEH
Kaben noropeH 3a HagBopellHa
ynotpe6a. Hop1CTeH-EeTo NPpoAosIHeH
KabeJ1 norogeH 3a HaZBopeLLHa yroTpeba
ro HamaJslyBa pu3uKOT Of CTPYeH yaap.

h) AKo efleKTPUYHMOT anat mopa aa

ce KOpUCTU BO B/lawHa cpepuHa,

KOpUCTETE LITEeKep 3aluTUTEH CO ypes,

3a 3awTuTa o audepeHumjanHa

ctpyja (RCD). Ynotpebara Ha RCD ro

HamasyBa pU3NKOT Of CTPYeH yAap.

MoBp3eTe ro nosHa4oT 3a

aKkymyaiaTop camo CO LUTEKEep CO

¢ peKBeHLMja Ha e/IEKTPUYHA

—
=

—

Mpea KaKo LITO e HaBeeHOo Ha
MaeHTUDUKaLUCKaTa NJ1oYKa.

A\ ONACHOCT

Bnarata 1 eneKtpuyHaTa eHepruja
He ce KOMNaTUBUITHM:

YBepeTe ce feKa paueTe B1 Ce CyBU
Kora paxkyBsarte Wau rv nosp3ysaTte
€NEeKTPUYHUTE Kabnu.

HuKoralu He NoBp3yBajTe WTeKep Uau
Kaben BO BNawHW mecTta (MpucycTBo

Ha BUPOBM WU BIAXKEH TEPEH).

AKO e NoTpebHO, KopucTeTe NPOAOJIKEH
Kabes WTo e OTNOPEeH Ha BoAa, M UCTO
TaKBW LUTEKepU JOCTanHM Ha Nasapor.
MNMpeanHcTanaunjaTa Ha WITEKep 3a
nonHeHe, NoBP3aHa Co efleKTpuyHaTa
Mpexa Ha 3rpagara, mopa fa buae
n3BpLUEHa OA KBAJIMPUKYBAH eNleKTpuyap
1 aa 6uae cooaBeTHO 3alluTUTeHa co
andepeHumjaneH npekmHysad (RCD-
ypep 3a 3awTuta of AudepeHumjanHa
CTpyja) co CTpyja Ha ocnoboayBare BO
COrNacHOCT CO 3aKOHOAABCTBOTO BO Cha.
HenpaBnnHOTO NoBp3yBare MOXe Aa
npean3BrKa KpaToK Cnoj 1 cepuosHa
nospega, BKJIy4UTEIHO 1 CMPT.

e 3a gacnpe4yuTe NPEKUHU BO
cHabayBaHeTo CO eIeKTPUYHA
eHepruja 3a Bpeme Ha NoJIHeHheTo:

3)
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npoBepeTe AaJiv e COOABETEH
UEeIOKYNHUOT KanayuTeT Ha
€N1EKTPUYHMOT CUCTEM.

noBp3eTe ja KoCMAKaTa Co LUTeKep

CO COOZBETHA ja4mMHa.

n36erHyBajTe UCTOBpemeHa ynotpeba
Ha Apyrv eNeKTPUYHKM anapaTtu co
rosiema ancopnuuja Ha eHepruja.

JlnyHa 6e36egHoCT

a) Bupere BHMMaTenHu, nposepeTe LWTO
npaBvTe U CBECHO pa3mMuciyBajTe
npu ynotpeda Ha e/IeKTpUYEeH anar.
He KopucTeTe enekTpuyeH anar Kora
cTe YMOPHU WU NOp, BMjaHue Ha
Apora, aJIkoxon Uaun nekoBu. MomveHT
Ha HeBHUMaHMe Mpu paKyBare Co
©/1eKTPUYeH anat Mome Aa pesynTmpa
CO cepmosHa In4Ha rnospesa.

b) HopucTteTte nMyHa 3awTuTHa
onpema (PPE). CeKkoraw HoceTte
3aWTUTHU oumnna. Hopuctereto
JINYHA 3alUTUTHA OrpemMa KaKo LUTO e
MacKa, HeIM3raqyku 3alUTUTHHU YeB/IN,
L/1eM MM 3aLUTITa 3a yLum nomara
Aa ce cripevar JIM4HU oBpesaH.

c) Us6erHyBajTe HeHaMepHO cTapTyBaHbe.
MpoBepeTe Aanv NPeKnHyBa4voT € BO
nosuumja ,MCHKJTYHMEHO" npeg aa ro
BMETHETE NPUK/IYYOKOT, a ro ApHuTe
WK Aia O HOCUTE eNEeKTPUYHKOT anar.
lMocTom noronema MOXHOCT 3a HeCpeHa
aKo ro HoCHTe e/IeKTPUYHMOT anar co



4)

MPCTOT rocTaBeH Ha rnpexKnHyBa4ot

WM lofeKa e noBp3aH Bo CTpyja co

rpeKnHyBa4oT Bo nosuymja ,BH/1YHEHO".
d)U3BageTe ru KAy4YeBUTE UIU

anaruTe 3a npuiaropyBatbe npep,

Aia ro BK/IyYUTE eNEeKTPUYHUOT

anar. @paHuyCcKu Uam apyr Bug Ha

anar LTo e NMPUKaYeH 3a POTUPaYKUTE

Jle/10B1 Ha KOCH/IKaTa MOe Aa

Joseje A0 /IYHa rospesa.

e)He HaBepHyBajTe ce. MocTojaHo
6uperte cnpaBeHU U O pHKyBajTe
pamHoTexa. OBa 0be36esyBa
nogobpa KOHTpo/1a Bp3 €/1eKTPHUYHUOT
asiaT BO HEOYEKYBaHW CUTYaLMH.

f) Hocete coopBeTHa o6neka. He HoceTe
neneasa obsieKa unu Hakut. Hocarta 1
obnekara Tpeba aa 6upar nopanery
op, NnoaBUKHUTE AeNoBW. JlesieaBata
0b/1eKa, HAKUTOT WU Josirata Koca Momar
Jia ce 3arnaBat BO MOABUIKHUTE [1€/10BM.

g) AKo ypepuTe Tpeba ga 6uaar
NnoBp3aHX CO CUCTEMMU 3a EKCTPaKLuuja
1 cobupare npas, npoBepeTe
Janu ce NoBp3aHU U COOABETHO
KopucTeHW. Hopuctereto Ha
oBUE ypeam Moe Aa rm Hamasam
0racHOCTUTE NMPEAN3BUKAHMN Of Npas.

h) He po3BonyBajTe nopaau 3HaeHeTO
CTEKHaTO NPU KOPUCTEH:E Ha
KOCWJIKaTa ia ' UrHopupare Havenara
3a 6e36e4HOCT Ha e/IeKTPUYHUOT anar.
HeBH1MaHWeTO MOKe fa npeansBuKa
CEepPHO3HU MOBPEAM BO AEJT OF CEKYHAA.

HopucTere u rpusa 3a

e/IeKTPUYHUTE anartu

a)He npenonHyBajTe ro eNeKTpU4HNOT
anat. KopucTterte eneKtpuyeH anar
cooaBeTeH 3a 3apavara. Coo4BeTHUOT
e/IeKTPHUY€eH anar Ke ja 3aBpLumn
pabotata nogo6po 1 no6e3besHo
CO bp3uHaTa 3a Koja e HaMeHerT.

b)He KopucTeTe ro eneKTpu4HUOT
anapart aKo NpeKMHyBa4oT He e
npaBuWJIHO NOCTaBEH BO NO3ULMja 3a
BHyYyBame WU UCKyYyBame. AHO
©/1eKTPUYHHUOT asaT He Moe ja ce
BKJ1yY41 CO NMPEeKNHYBa4oT, Toj e onaceH
3a ynotpeba m Tpeba fa ce rnornpasm.

c) He kopucTeTe ja KOCcUIKaTa aKo
NPEeKMHYBa4oT 3a nasiewe He ce
BKJ1yYyBa U UcKknyuyBsa. HocuiKata
LUTO HE MO3e fja ce KOHTPOAMpPa co
MPeKnHyBa4oT e onacHa v Mopa ja ce
rornpasu BO OB/1aCTEH CEPBUCEH LieHTap.

d)U3BapgeTe ro Kay4yoT 3a nanewe
npep Aa npaBUTe KakBU 6UNO
npunaroaysatba, MeHyBatbe
Ha gopaTtouuTe WK npep, pa ro
CKNagupare efliekTpu4HuoT anar. Osue
MPEeBEHTMBHM MEPKM 3a 6€36e4HOCT
ro HamaslyBaat PU3UKOT OF CJ1y4ajHO
cTaptyBare Ha eJIeKTPU4YHHUOT anar.

e) CKhapupajte ru eflekTpuyHUTe
anatv nopanewy op godar Ha pgeua
1 He [03B0OJ1yBajTe CO KOCUKaTa

Aa paKyBaarT JiMLa KOULLTO He
ce 3ano3HaeHU co KoCUJIKaTa U
ynatcTBara 3a ynorpeba. E/leKTpuyHUTe
asziatv ce onacHu Kora ce Kopuctat

0/ CTpaHa Ha HEUCKYCHW inLa.

f) O6e36epeTe peOBHO OfpHYyBakbe Ha
€/IeKTPUYHUTE asiaTu U goparouure.
MpoBepeTte fanv noaBUKHUTE AEI0BU
Ce norpeLuHo NocTaBeHU, CKPLUEHU KN
3arnaBeHU U NpoBepeTe r'M Apyrurte
COCTOj6M WITO MOMAT Aa BAUjaaT Bp3
paboTtarta Ha eNeKTPUYHUOT anar. Bo
c/ly4aj Ha oluTeTyBakbe, e/IeKTPUYHUOT
anar mopa npBo Aa ce nonpasu 3a
Aa MO¥e NOBTOPHO Aa ce KOPUCTM.
MHory Hecperu ce npean3BUKaHn
ropasu HeCoOABETHO OApPHYBarbe.

g) Ceunnara Tpeba cexoraw ga 6upar
OCTPU U YUCTU. [1paBI/IHO OAPHKYBaHUTE
aszaru 3a ceverbe Co OCTpH ceumnna
umaat nomasa BepojaTHoOCT Aa ce
3arnaBart v ce M0JIeCHM 3a yrnpaByBarbe.

h) KopucTteTte ro eneKTpU4HUOT anart u

HeroBuTe 04aToLU BO COMIacHOCT CO

oBMe ynarcTBa, 3emajKu rv npeaBug,

pa6oTHUTE YyC/I0BU U 3apavara LITo

Tpeb6a fa ce U3BpLIK. HopUCTEH-ETO

Ha e/IeKTPUYHNOT asar 3a Apyr TUI Ha

paboTta ocBeH oHaa 3a Koja € HaMeHeT

MOKe fa AoBese [0 HecpeKa.

PaykuTe M ocTaHaTUTE NOBPLUIUHU

3a pgpHere Tpeba fa 6upat cysm,

YuCTU U 6e3 Tparu og Macsio Uau

nopMavKyBau. /InsraBute payku 1

MOBPLUMHU 3a fiPHEeHe He 0BO3MOXyBaaT

6e36e/HO ABUHKEHE U KOHTPO/1a Ha

anaroT BO HEOYEKyBaHM CUTyaLUMH.

=

5 Hopucrteme v rpua 3a
aKyMyslaTopcKuTe anartu

a) HopucteTte camo nosiHaum 3a nosiHewbe
Ha 6aTepuuTe WITO r'M Npenopayysa
npou3BoAUTENIOT. [MosHaqoT wTo e
CO0ABETEH 3a efjeH TUIT Ha aKyMy1aTop
MO3e ga cosfiaZie PUsMK Of romap, CTpyeH
yAap, nperpeBar-e 1n NpoTeKyBar-e Ha
KOpO3MBHa TEYHOCT 0 aKyMy/1aTop rpu
ynoTtpeba co Apyr T1M Ha aKyMy/1aTop.

b) KopucTteTte camo akymynartopu co
cneuM@urKaLUm LWTO ce NpeaBUAEHU
3a BallMOT anapar. Ynorpebara Ha
Apyrv batepmmn Moxe ga co3gase
PH3MK OF MOBPEAA M/ 10KaP.

c) Kora akymynaropuTe He ce KopucTar,
Tpeb6a Ja ce 4yyBaar nofasnery op,

APYrv MeTasHu NpeAMeTH, KaKo LITO
ce crnajasuuu, MOHETH, KJTy4eBHU,
K/IMHUM, 3aBPTKU UK Apyru

Masu MeTasIHU NPeaMETH LUTO 6U
MoHesie fa NpeAr3BUKaar KpaTok
Croj Ha KOHTaKTUTe. HpaToK croj Ha
KOHTaKTUTE Ha aKyMy/1aTopoT MOMe

Aa Josege [0 eKcriosuja m rniameH.

d) AKO akymynaTopoT e BO Jiolua
cocToj6a, Moe fa NoYHe Aa UCTEKyBa
TEYHOCT 0Of, Hero. M136erHyBajTe KOHTaKT
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CO TEYHOCTUTE Of, aKyMy/NaTopOT.
Bo cny4aj Ha HeHamepeH KOHTaKT,
ncnaaxkHeTe co Boga. AKO TeHHOCTUTE
0f1 aKyMy/naTopoT AojAaT BO AOMNUP CO
04MnTe, KOHCYNTUPAjTE Ce CO NIeKap.
HcTeyeHaTa TEe4HOCT 0f aKymy/1aTtopoT
MOMe fa npeansBuKa uputaymja
WJIM USFOPEHNLN Ha Koara.

€) He KopucTteTe KOoCcU/IKa MU
aKymyiaTop LITO Ce OLTETEeHU
WU uameHeTu. OLTeTeHnTe uim
MU3MEHETUTE aKyMyaaTopu MOXaT Aa
MOKamaT HeCOO4BETHO OfHeCYyBarbe
LUITO pe3y/ITMpa Co foxap, exKcriiosmja
WM PU3UK OF NoBpeja.

f) He uanomyBajte ro akymynaropot
WX anaTtoT Ha OraH Wiu NpekyMepHU
Temneparypm. 13/10:yBaHeTo Ha
oraH wm Temneparypa Hag 70°C
MO3e Aa npean3B1Ka eKcriosmja.

g) Cnepete ru cute ynatcTea 3a NoJiHEeHe
Y He NoJIHeTe ro aKyMy1aTopoT Ui
anaTtoTt HaABoOp oA TemnepaTypHUOT
orncer HaBejeH BO ynarcreara.
HECOO,deTHOTO oJiHeH-e UJin NnoJiIHeHeTo
Ha Temrepartypu1 HagBop 04 HaBEeAEeHUOT
oricer Moe 4a rvi oLTeTar aKymyaaTopute
M Aa ro 3ro/iemat pU3uKOT Of NOMap.

h) He nonHeTe ro aKkymynaTopoT Ha mecTta

Kaje WTo uma napea wiv sanajimsu

MaTepun UK BO BJIaHU NPOCTOPUMN.

AKO He e MOMHO Jia ce u3berHat BlarHu

CPEeAMHN, KOPUCTETE LUTEKeP 3alTUTEH CO

andepeHumjaneH npeknHysay (RCD-ypes

3a 3awTuTa of AMdepeHumjanHa cTpyja) 3a
fla Ce HaMasI PU3MKOT Of, CTPYjHU yaapy.

YyBajTe ro Ka6esnoT 3a nosiHewe

Ha aKyMy/1laTopoT nopanery

op, podat Ha peua.

—

6) TexHuuKa noappLUKa

a) Bawmot enexkTpuyeH anar Tpeba
Aa 6uge cepBUcUpaH of CTpaHa Ha
KBa/IMMKyBaHo JiuLe co ynotpeba
Ha UJEHTUYHU Pe3ePBHU AE/I0BU.
Co oBa KHe ce oapHu 6e3begHocTa
Ha e/IeKTPUYHUOT anar.

b) He BplueTe nonpaBKu Ha
aKymynaropor. [TonpaBxkuTe Mopa
Aa rvi BpLUM rpor3BOAMNTESIOT MU
cneymjamanpaH CePBICEH LIEHTaPp.

3. NPEAYNPEAYBAHA
3A BE3BEAHOCT 3A
HOCWUJIKA CO CEAULLTE

3.1 OBYHKA

¢ 3anosHajTe ce CO KOMaHAWUTE 1 MPaBUIHOTO
KopuCTere Ha KocunkaTa. HayyeTte
06p30 fa ja 3anupare KocuaKaTa.
e [la He ce JO3BOM HUKOraLl CO
KOocu/iKaTta Aa ynpasyBaart geua uiun
JiMua Kou HemaaT A0BOJIHO UCKYCTBO
CO ynpaByBaheTO. JIOKaH1TE 3aKOHU

MOe fa npeasugar MMHMMaiHa BO3pacT
3a ynpaByBahe CO KocuaKara.
He e [o3BONEHO feua unv apyru nyre
fa ynpasyBaarT CO KOCWKaTa.
MmajTe Ha yM fleKa KOPUCHUKOT € OAroBOpeH
3a He3roguTe UKW onacHocTa Ha Apyru
mua niat HUBHUOT MMOT. Bo oncerot Ha
OArOBOPHOCTM Ha ONepaTopoT cnara
W NpoLeHKaTa Ha MOXKHWUTE pU3MLM Ha
TepeHOoT Kaje Tpeba fa ce paboTu 1 3aToa
npesemMeTe rm CUTe HeoONxXo4HN MepPKHU
3a 6e36e4HOCT 3a Aa ja rapaHTupaTte
cBojaTta, Ho 1 6e3b6egHOCTa Ha apyruTte
0COBEHO Ha 3aKOCEHU, HEPaMHH,
JIN3raBu MU HECTABWIHU TEPEHMU.
* OBOj Np1paYHMK e COCTaBeH Aen Ha
KOCMW/IKaTta v 3aToa ceKorail Mopa
fa buhe npefajeH Bo ciyyaj Ha
npuBpEMEH W11 KOHEe4YeH NnpeHoc.

3.2 NPEJIMMUHAPHU ONEPALUU

JlvnyHa 3awTuTHa onpema (J130)

HoceTte coopBeTHa obnieka, paboTHU
YeBJ/IM OTMOPHU Ha IN3rarbe U JOrm
NaHTONOHW. He BKAyYyBajTe Ha KoCKKaTa
€0 60CH HO3€e N/IM CO OTBOPEHU CaHAAMN.
HoceTe 3alWTUTHKM CAyLwanKku 3a CayxoT.
YnoTpeb6aTa Ha aKyCTM4Ha 3awTuTa

ja HamanyBa MOXHOCTa Aa rv

C/yWHETE MOXHUTE NpeaynpeayBama
(noBuKyBare Unu anapmu). O6pHyBajTe
UCKJTYYUTESIHO BHUMAHWE Ha OHa LITO ce
C/ly4yBa OKoJly obnacTta 3a paboTa.

* He HoceTe Mapamu, HAMETKHU, PEMEHMU,
6pasneTHu, 0bneKa co ieneasu AesI0BU
VI CO BPBKM W BPCKM U CJIMYHUM fodaTtoum
LUTO BUCAT MM Ce JOITU U BU MOXese aa ce
3aKavar 3a Kocusikata Wiu 3a npeaMeTu 1
mMaTepujanm Kou ce Npomn3BoA Ha paboTara.
AKO umaTe gonra Koca, darete ja.

MpocTtop 3a pa6ota / Hocunka

[MpoBepeTe ja TemenHO LenaTa noBpLmMHa

3a paboTa u OTCTpaHeTe Ce LWTO 6M MOXKENo

fa 6uae uchpneHo o KocuaKarta uam garu
OLUTETU CeunnaTa/poTUpaYKknTe eauHULM
(Kamerba, rpaHKu, ene3HU HULUM, KOCKU, UTH.).

3.3 BO TEKOT HA PABOTATA

Pa6oTHa noBpluMHa
* He ja KOpUCTETE KOCKIKaTa BO PU3UYHU
aMBUeHTU BO MPUCYCTBO Ha JIECHO
3anasveu racosu v npawumnHa. EnektpuyeH
KOHTaKT UM MEXaHUYKO TpUEHe
MOMXaT fja NpeM3BUKaaT najerwe Ha
npawumHaTa uin Ha u3gyBHarta napea.
Pa6oTeTe camo Ha gHEBHaA CBET/IMHA
WK NpU J06PO BELITAa4YKO OCBET/TyBare
1 Npu ycnoBu Ha gobpa BUAMBOCT.
* Oppaneyete rv vuara geuaram
HMBOTHUTE 0 pabOTHMOT MPOCTOP.
He moxke fa ce yyBaaT Aeua foaeKa
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Ce KOpUCTH Ha KocuKaTa, Te Tpeba
na bupat yyBaHu Of, Apyro uLe.
MN3b6erHyBajTe ga paboture Ha
B/la¥Ha TpeBa, Kora BpHe 1 Kora
MMa pU3MK oy BPEMEHCKA HEMoroaa,
a 0CO6GEHO rPMOTEBULIU.
¢ O6pHeTe 0COBEHO BHUMaHWE Ha
HepaMHWHUTE Ha TEPEHOT (HAK/IOHMU,
BANabHaTMHK), 3aKOCyBamaTta, CKpUeHuTe
ONacHOCTM M MPEYKMUTE KOULLTO MOXKaT
Ja ja orpaHuyar BMAIMBOCTA.
¢ O6pHeTe 0CO6EHO BHMMaHWe BO 61nM3nHa
Ha CTPMHUHMW, AYMKU UKW NPENPEKU.
Hocunkata moxe aa ce npeBpTH
aKo efJHOTO TPKaJio MOMUHYBA NPeKy
pab uan ako paboT e 3aKOCEH.
¢ OcobeHo BHMMAaBajTe Ha 3aKoceHa
noBpLUMHA, 3a Ja He Aojae Ao
npeBpTyBarbe Ha KOCU/IKaTa, Uam
ry6eme KOHTpona. [MaBHUTE NPUYMHHK
3aryberbe Ha KOHTpona ce:
* HepoBonHO NpunenyBame Ha TpKaiaTa.
* [lpekymepHa 6p3uHa.
* Harnm npomeHu Ha npaBeLoT.
* HecooaBeTHO conupame.
* HecoopBeTHa ynotpeba Ha KocuKara.
¢ HeoBOIHO NO3HaBaHE Ha
YC/IOBUTE Ha TEPEHOT.
* Ynotpeba Ha Kocu/Karta 3a Bneyetse.
BHumMaBajTe Ha coobpaKajoT Kora Kocuakarta
ce KOp1CTH BO 6/1M3MHA Ha nar.

/\ HAMOMEHA

MalurH1UTE HaBeieHW BO OBOj MPMPAYHUK He ce
HaMeHeT 3a ynoTpe6a KaKo BIe4HM BO3ua.

A NPEAYNPEYBAHE

BHWMaBajTe Ha CKA0MOT Ha cevnnia co
noBeKe HOXEBW, OUAEJKU POTUPAHETO
Ha efjHO Ce4Ynno MOXe Aa Npean3BuKa
poTaumja 1 Ha ApYruTe HOXEBH.

/\ YNATCTBO 3A BE3BEHOCT

Bo cnyyaj Ha gedeKT nav MHUMAEHTU BO TEKOT
Ha paboTara, BefHall UCKJTy4eTe ro MOTOpoT

1 opAanedeTe ja KocuaKkaTta BHUMaBajku Aa

He npeau3BuKaTe Apyrv owTeTyBama Bo
CNly4aj Ha MHUMAEHT CO InYHa nospeaa uam
nospepja Ha TPeTo 1ue, npucTaneTe BeAHall
KOH nocTankara 3a jaBarbe HajcooaBeTHa
npBa NoMoLL 3a gajeHara cocTojoa u obparete
Ce BO COOABETEH LieHTap 3a 34paBcTBeHa
3alTuUTa 32 HEONXOAHO NleKyBare. OTcTpaHeTe
M TEMEJIHO CUTE OCTaTOLM Off KOCEHETO

LITO MOMe fa NpeansBuKaart aedexT

WK NOBPEeaM Ha NLA UM IUBOTHWU @Ko
ocTaHaT He3abenexaHo BO KoCuKara.

OpHecyBama

¢ [lopgeKa ynpaByBaTe CO KOCW/IKaTa,
61AeTe CKOHLUEHTPUPaHMW.

¢ O6pHeTe BHMMaHKe Kora oguTe BO
pukBepy,. MornegHeTe 3a4 Bac npes v npu
[OBUKeHe HaHa3ap 3a ja 06e3beguTte
[eKa HeMa HUKaKBW NPeyKu.

¢ O6pHeTe 0CO6EHO BHMMaHWE Kora

KOPUCTUTE fOAATOLM LUTO MOXeE Aa ja

npoMeHaT cTabuIHOCTa Ha KOCWIKaTa,

0COBGEHO Ha CTPMHM NMOBPLUMHMU.

CeKorall peTe rv paueTe U Ho3eTe

rnoaaneKy og cevynsioTo, 0CO6eHO

npu cTapTyBake Ha MOTOPOT U

nofeKa paboTuTe co KocuKara.

o [lpeTe rv paueTe 1 Ho3eTe nofanexy
opf noTrnopara Ha ceauLTeTO.
MocToW pU3MK Of, CKPLUEHMLM.

A NPEAYNPEIYBAHE

ceuunara npoAo/IyBaar a ce BpTar ylite
HEKOJIKY CEKYHIM OTKaKO Ke ce UCKIYy4H
WK OTKaKO Ke ro usracHeTe MOTOPOT.

OrpaHu4yyBara Ha ynoTpebara

HuKoral He paKyBajTe co KOcunKaTa

Kora o6e3b6eflyBaynTe ce OTETEHM,
HELe/I0CHU WJIM HEMPAaBUIHO MOHTUPaHM
(Kopna 3a TpeBa, 06e36eayBayn 3a
CTpaHW4HO nchpname, 06e3begyBaym

3a 3aHo nchpname)

He KopucTeTe ja KocuaKkaTa ako
[OMNOJIHUTENHaTa/moMoLLHaTa onpema

He ce NoCTaBEeHW Ha fafieHUTE TOYKM.

He ncknydyBajTe, Ae3aKkTnsmpajte,
BageTe rm MaHOMeTapoT U 6e36e4HOCHNUTE
CUCTEMU/MUKPOMNPEKMHYBAYMU.

He nanowyBajTe ja KOCuaKaTa Ha
HEMoTPe6HN CUIN U HE KopUCTeTe
HecooBeTHa KOCWJ/IKa 3a U3BeayBake
TeLLKKW paboTK; aKo ynoTpebyBaTe COofBETHA
KOCWJIKa, Ce HamaslyBa pU3UKOT U ce
nofo6pysa KBaiMTETOT Ha paboTaTa.
HocunkaTta He e HameHeTa 3a ynoTpeba
Ha jaBHM naTuwTa. Mopa ga ce KopucTm
(cornacHo 3aKOHOT 3a naTuLTa) caMo Ha
npvBaTHW NOBPLUNHK, KaAe Hema coobpaKa,.

3.4 OJAPHYBAHE, O4JIOHYBAHE

PefoBHO ofipiyBajTe v NPaBUIIHO OfJIOHKETE

ja KocunKarta 3a Aa ja oppuTe 6e36eaHocTa

Ha KOCK/IKaTa U HUBOTO Ha paboTa.

OppiyBare

e HuKOraw He KOpUCTeTE ja KocuKaTa
CO KOPUCTEHU U/IN OLUTETEHW AE0BMU.
OuwTeTeHuTe Unn gedexkTHUTE 4e/10BKU Tpeba
[la ce 3amMeHaT, HMKorall a He ce nonpasaar.

¢ Bo TEKOT Ha onepauunTe 3a peryanmpame
Ha MalmHarTa, o6pHeTe BHUMaHUE U
n36erHyBajte NpcTuTe Aa BU ce HaoraaT
3arnaBeHu BO YpeaoT CO Ce4MBOTO BO
ABUXKEeHne n d)VIHCHVITe AeNnoBU Ha MalluHaTa.
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e Bawara Kocunka Tpeba ga 6uge
cepBUCHpaHa o, cTpaHa Ha KBanndrKyBaHo
e co ynotpeba Ha MAEHTUYHM
pe3epBHu aenoBu. Co oBa Ke ce ofpKHu
6e36eHOCTa Ha KOCU/IKaTa.

e He BpLueTe NonpaBKu Ha
aKymynatopoT. [lonpaBkuTe Mopa
Aaruv Bpwmn nponssoamnTenoT Uaun
cneuujanMsmpaH cepBUCEH LieHTap.

/\ YNATCTBO 3A BE3BEAHOCT

JapenvTe HMBOA 3a byyasa 1 BUOGpaLMKM BO
0Ba ynaTcTBO Ce& MaKCUManHN BPEAHOCTH

3a ynotpeba Ha KocuaKarta. Ynotpebara Ha
€/1IEMEHT 32 KOCEHE KOjJLUTO He e CTabuneH,
[BUEHETO CO nperosiema 6p3unHa,
HeOoAPHKyBaHETO HA KOCK/IKATa, 3HAYUTESTHO
B/IMjaaT BP3 emucujata Ha byvasa nan
BMOpaLmmn. 3aToa, HEONXOAHO € Aa NpMMeHyBare
3alWTUTHU MEPKM 3a Aa e/TMMUHUPATE MOXKHM
owTeTyBama 3apagu 3roieMeHa byyasa

WM 3HAYUTENHW BUBPaLMK; OAPKYBajTe ja
KOCWKaTa pefloBHO, HOCETE CNyLUIaIKW NPOTUB
6yyaBa v MpaBeTe nayaun BO paborara.

Crnagupame

3a HamanyBarbe Ha PU3MKOT Of, OraH,
He ocTaBsajTe NOJIHN KOHTEjHepH

BO 3aTBOPEH NPOCTOp.

3.5 3ALUTUTA HA HUBOTHATA
CPEAUHA

3aluTuTarta Ha MuBoTHaTa cpeaunHa

Tpeba fa e NpUopUTET NPU KOPUCTEHE

Ha KoCW/Kara, 1 fa buae o KOpuUCT 3a

rparaHvTe U 3a }MBOTHaTa cpeamHa.

e [locnepHo cnefete rv IOKaHUTE 3aKOHU
3a ppnare Ha ambanaxarta, Ae/10BU BO
pacnarame UM Kaksm 610 eleMeHTU co
LUTETHO B/IMjaHWeE BP3 MBOTHATa cpeamHa
OBWe OTnajoum He ce dpnaat Bo ry6pe,
TYKy Tpeba aa 6ugat pasgenieHun 1 ga
Ce JocTaBar 10 COOABETHU LIEHTPU 3a
cobuparbe Ha UCTUTE, KoM Ke ce norpuxkar
3a peuunKInpare Ha MaTepujanuTe.

* [puppyBajTe ce [0 IOKaNHNTe ofpendu
3a OTCTpaHyBare Ha OTNagHW MaTepujanu.

* Hora Kocunkara Ke ce pacune, He ja
nchpnajte HafBop, TYKy OfHeceTe ja
BO JenoHujaTa 3a oTnajgHu matepujanu,
COrNacHo NO3UTUBHUTE IOKAIHW O4peaou.

He dpnajte rn enekTpmyHUTE anapatm
3aefHo co gomalleH otnag. Bo
COMacHOCT CO AupeKTmBaTa Ha EY
mmmm 2012/19/EU, oTnagoT WTO Ce COCTOMU 0f,
€/1eKTPUYHU U eNEKTPOHCKK anapaTtu e
Ballla OArOBOPHOCT U, BO COMTACHOCT CO
HauWOHaNHWUTE oapeabu, ENeKTPUYHNUTE
anaparu 3a dpnare Tpeba ga ce ppnar
3acebHo 3a Aa MOXe NofoLHa NMOBTOPHO Ja ce
ynoTpe6aT Ha eK0-KoMNaTUBUIEH Ha4YuH. AKO
€/1EKTPUYHUTE anapaTu ce OA10MaT Ha

rybpuLITe UK Ha 3emja, LUTETHUTE COCTOJKM
MOe [a cTanar BO KOHTaKT CO e/IeMEHTUTE BO
noysara v Aa HaBnesar BO CUHLIMPOT Ha
ncxpaHa, co WTOo Ke ce HapyLiaT BalleTo 34pasje
n 6narococToj6ara. 3a nogetasHn MHpopmaLmm
OKoNy ppnareTo Ha OBOj MPOU3BOA,
KOHTaKTMPajTe CO KOMMETEHTHN MHCTUTYLMM 3a
(bpnare fomMalleH oTnag Uiav Co 3aCTanHUKOT.

Ha KpajoT og paboTHHUOT BeK, ppreTte rm
aKyMyniaTopuTe BO COIaCHOCT CO
BaXKEYKOTO JIOKA/IHO 3aKOHOAABCTBO.
.~ ArymynatopuTe copprar marepujanu
Li-ien 1170 ce onacHu 3a nyreTo 1 3a
cpepvHara. Tpeba Aa ce M3BaAM 1 pacK/Ionm BO
3acebeH caf, WTO MOMKE Aa COAPHKU IMTUYMCKU
JOHM.

3acebHoTO cobuparbe Ha MPOU3BOAUTE
O MCKOPWCTEHWTE NaKyBara
% <9 OBO3MOKYBa peLMKIMparbe Ha
marepujannte n NoBTopHa ynotpeba.
noBTopHara ynorpeba Ha
peurKAMpaH1Te MaTepujany cnpedyBsa LTeTa Ha
UBOTHAaTa CpeamHa 1 ja HamasyBa norpedara
3a NpYMapHu maTtepujanm.

4. NO3HABAHE HA MALUMHATA

41 ONAUC UYNOTPEBA HA HOCUJTHATA

OBaa KOCUJ/IKa e TPeBOKOoCayKa

CO cegHar oneparop.

HocunKaTa e onpeMeHa co eNeKTpuyeH
MOTOPOT LWITO yrpasyBa co ceynnara

U €/IEKTPHUYEH NOrOHCKKU MOTOP.
HocunKaTa uma NoroH Ha 3afHu1 TpHana.

OnepaTopoT € BO No3uuuja aa ynpasysa
CO KOCW/IKaTa, U Aa rv BKJly4yBa rnaBHuTe
KOMaHAM BO cefleyKa cocTojba.

Be3befHOCHUTE ypeam UHCTaNMPaHu Ha
KOCWJ/IKaTa Ke ro 3anpart paboTerneTo Ha
MOTOPOT M Ha ceuynnaTa 3a HEKOJIKY CEKYHAM
(nac. 7.2.2).

4.1.1 TMpepBupeHa ynotpeba

OBaa Kocu/iKa e HaMeHeTa U
npousBefeHa 3a Kocetbe TpeBa.

HoHKpeTHo, mogenuTe:
e MP 84 Li 48 cepuja V1/V2 nu MP
98 Li 48 cepuja V3 moxe:
1. [JaKocu TpeBa M OCTaTOKOT Aa ro
cobepe BO Koprara 3a TpeBa;
2. [aKocu Tpesa v Aa ja uchpau Ha 3emjata
NpeKy 3a4HWOT OTBOP (JOKO/KY MMa).
3. [OaKocu TpeBa, Aa ja KacTpu u aa ja uchpam
Ha 3eMja (eheKT Ha Myn4Mpare, ako uMa).
MogenuTe:
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e SD 98 Li 48 cepuja V1/V2 1 SD
108 Li 48 cepuja V3 moxe:
1. fAaKocu Tpesa n CTpaHU4HO Aa ja
pacnpejesniv Ha nospLuMHaTa.
2. [paKocu TpeBsa, Aa ja KacTpu 1 ga ja uchpam
Ha 3emja (ePeKT Ha MynyMparbe, aKo Uma).

Ynotpebarta Ha ogpefeHa AONONHUTENHA
onpema KojaluTo ja npeaBuaen NnpousBOAUTENOT
KaKo OpurMHaiHa onpemMa W ie/10BU LUTO

ce HabaByBaaT 3ace6Ho, f03BOJlyBaaT Aa

ja 3aBpLMTE OBaa paboTa Ha pasInyHu
Ha4yuHW, JajeHu BO OBa ynaTtcTso, 1

BO yNaTCcTBOTO LUTO Ce JOCTaByBa CO

JajeHara fonoIHUTENIHA onpeMa.

McTo Taka, HameHaTa MOXe Aa ce 3rofemu co
KOPUCTEHE Ha JONOJIHUTEIHATa onpema (aKo e
npeaBuaeHo of cTpaHa Ha lNpoussoanTenoT),
NOYMTYBAJKM r'1 OrpaHnyyBamara u

YC/I0BMTE HaBeAEeHW BO ynarcTeara

JajieHn co AOMOHUTEIHaTa onpema.

4.1.2 HecoopBeTHa ynotpe6a

Cekoja apyra ynoTpeba, LTo He e HaBeAeHa

rnorope, MOXe fa npeTcTaByBa ONacHoOCT 3a

nyreTo u/mnu ga rv owtetu npeameTute. Ce

oTdpnaaT npu HenpaswHa ynotpeba (Kako

npuMep, HO He Ce OrpaHnyyBa Ha C/IefJHOTO):

e TpaHCnopTOT Ha ApyrK Avua, geua uav
HMBOTHM CO KOCHJ/IKaTa, MOXe Aa foBeje
MCTUTE Aa nagHaT U ga ce 3gobumjat co
TeLKW NoBpeaM UK fa ro nonpeyar
6e36eHOTO ynpaByBame Ha OrnepaToporT;

* TypKarbe ToBap;

KOPUCTEHE Ha KOCK/IKaTa Ha HepaMHW,

I3raBu, 3aMp3HaTH, KAMEHM, MOBPLUMHM,

BO 6/1M3MHA Ha MOYypuULLITa UK B6apw, Kaze

LUITO HEMA YC/I0BM 32 NPOLEHKA Ha TEPEHOT;

BknydyBame Ha cevmnara Bp3

NoBpPLUNHK 6e3 TPeBa;

ynoTtpeba Ha KocunKaTa 3a

cobuparbe Jiucja nam ocTaToum.

/\ HAMOMEHA

HecoopseTHara ynotpe6a Ha KocuiKara
ja NoHMLITYBA rapaHumjaTa u ro
ocnobogysa lNponsBoaMTENOT Of, CeKaKsa
O/IrOBOPHOCT, U1 Lie1ata 0OAroBOpHOCT 3a
LwTeTa UM NoBpeAa Ha KOPUCHUKOT UK
TPeTH nLa, ja CHOCU KOPUCHUKOT.

4.1.3 Tun Ha KOPUCHUK

OBaa Kocw/Ka e HameHeTa Aa ja KopucTar
KOPWCHMLM, T.€. ONEepaTopu KOMLITO

He ce npodecuoHauy. Hameneta e

3a ,ynotpeba 3a xobu“ 1 mopa Ja ja
KOPWCTM CaMo efleH oneparop.

4.2 O3HAKWU 3A BESBEAHOCT

Ha Kocunkarta uma pasHu cuméonu (cn. 2).
HuBHaTa pyHKUMja e Aa ro notTceTar KOPUCHUKOT
Ha HeonxoAHOCTa of, BHMMaTe iHa ynoTpeba.
3Hadyere Ha cumbonuTe:

BHUMAHMUE
A @ Mpep ynoTpeba npounTajTe rvn
: ynaTcTsaTta.
= BHUMAHMUE
A G-® || M3BageTe ro Kay4yor, 1
2 \| &y || npouunTajTe rn ynartcTearta

npeg oapysarbe
WAK NonpasKa.
OMACHOCT O, UCDPJIEHU

A = NPEAMETH.
He paKyBajTe LOKO/KY He ce

MHCTannpaHu o6e3beayBaqoT
3a 3ajHo ucppname, nim
KopnaTa 3a TpeBa. (camo 3a
MOAEe/M CO CUCTEM 3a 3a/iHO
cobupatbe).

= OMACHOCT 04 UCDHPJIEHU
A T)‘ MPEAMETH.

He paboTeTe 6e3 garo
nocTaBuTe KaHasoT 3a
CTpPaHWYHO Uchpnare. (caMmo

3a MoZesiv CO CTPaHUYHO
uchpnarse)

ONMACHOCT O, UCDPJIEHU
A‘I"’w NPEAMETH.

3a BpeMe Ha KOPUCTEHETO Ha
KocwiKara, cuTe nyre Tpeba
fa éupaaT noganeky v HaaBop
of, paboTHaTa obnacT.

o PU3UK O, NPEBPTYBAHE
@ %L HA HOCUJTKATA:
|| HejaynoTtpebysajte
KOCWJIKaTta Ha CTPMHMHA
noronema og 10°.
° OMACHOCT O/, APOBEHE
I""“' YBepeTe ce fieKa felara ce
Ha 6e36efHO pacTojaHue of

KocuiKata gofeKa paboTu.
OMACHOCT 04
ﬁ\ =W YcEYEHMLM

) :Q/ Ceyunna Bo pyHKUMja. He ru
CcTaBajTe paueTe Uav Ho3eTe
BO KYKMLUTETO Ha CEYU/IOTO.

/\ YNATCTBO 3A BE3BEAHOCT

CwuTe OWITETEHW UM HEYUTIMBU HAIEMHULM
mMopa fa ce 3ameHart. HapayajTte peaepsHu
03HaKu o OB/IaCTEH CePBUCEH LieHTap.
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4.3 HANENHWUUA 3A UAEHTUDPURALUJA

ETuKeTarta 3a ugeHTMduKaumja ru
BHJIy4yBa C/ieiH1Te nogarouum (c. 1):

Hu1BO Ha aKkycTU4Ha MOKHOCT.
OsHaka 3a ycornaceHocT co CE.
[ognHa Ha Npon3BOACTBO.

Tvn Ha KocunKara.

Cepucku 6po;.

Mme 1 agpeca Ha Npou3BOAUTENOT.
Hopg Ha npousBoa.

MakcumanHa 6p3unHa npu
paboTa Ha MOTOPOT.

9. TerurHa BO K.

10. CTeneH Ha enekTpuyHa sawTuTa.
11. HomuHaneH HarnoH.

12. HanauyuTeT Ha aKymynaTopoT.

ONoaRWN =

3anuweTe rv nogaTounTe 3a
naeHTUdMKaLmja 3a KocuaKaTa Ha
COOABETHUTE MeCTa Ha JajeHaTta eTuKkeTa
Of, BHaTpellHaTa cTpaHa Ha KanakoT.

/\ YNATCTBO 3A BE3BEAHOCT

HaBepete rv nogartouuTe o eTvKeTara
3a uaeHTUbUKaLmja Ha NPON3BOLOT
CeKorall Kora Ke ro KoHTaKTMpare
OB/1aCTEHMOT CEpPBMCEH LieHTap.

3ABEJIELLHA

Mpumep Ha MsjaBaTa 3a CO06pasHOCT ce Haora
Ha nocnefaHarta cTpaHuLa Bo 0Ba ynaTcTBo.

4.4 TNABHU OENOBU

Hocunkara ru cogpu cnefHUTe rmaBHU
KOMMOHEHTU CO cnefHuTe dyHKumm (Cn.1):

A. CHaon Ha ceuyunara: 0OBOj CK0N
Ce COCTOM 0f, Ce4NI0TO, CKIONOT Ha
POTUPAYKO CEYMIO U O, HEFOBOTO KyKMLLTE.

B. Ceuwuna: Toa ce fenoBUTE CO KOU
Ce KOoCK TpeBaTta NepK1Te Ha KpajoT
ja Haco4yBaaT MCKOCeHaTa TpeBa
KOH KaHanoT 3a ucppame.

C. HaHan 3a cTpaHu4HO uchpname:
Toa e 6e36eHOCHa 3alWTUTa 1
cnpeyyBa NnpeamMeTUTE LUTO Ce CoBpaHn
op ceymnara ga buae nchpaeHu
noAaneKy o4 Kocuakara (camo 3a
MOZE/IN CO CTPAHUYHO NpPa3HeH-e).

D. Kanan 3a ucppname: oBoj fen
ro NoBp3yBa CK/IOMNOT Ha ceynnara
€O KopnarTa 3a TpeBa (camo 3a
MOZieNIn CO 3aJleH cobupad).

E. Hopna 3a TpeBa: 3a cobupare Ha
McKoceHaTa TpeBa, Kopnara 3a Tpesa
npeTcTaByBa M 6€36e4HOCEH fen, Taka
LUTO cnpeyvyBa NpeaMeTmTe LTO M1
cobupaart ceumnarta ga 6uaat uchpaeHu
MHOry nofasieKy of KocunKkara (camo
3a Mofenv Co 3afeH cobupav).

F. 0O6e3GepyBauy 3a 3agHO Uchparbe
(pocTaneH Ha 6apatbe): Moxe aa
ce Brpagy Ha MecToTo Ha Kopnara 3a
TpeBsa, 1 fja Crpeyu 3arnasyBare Ha
npeaMeTuTe BO cevunarta, u uchpnare
nojaneky of Kocuakara (camo 3a
MOZEN CO 3af,HO cobuparse).

G. CepuwTe 3a ynpaByBake: € cefuiiTe
HameHeTa 3a oneparopoT. UMa CEH30p
noBp3aH co 6e36efHOCHUTE ypean
3a JeTeKuuja Ha onepartopor.

H. MoTop 3a ceuunno: ynpasyBa Cco ceymnaTta.

. ToroHcKku moTop: ynpasyBa Co TpKasiata.

J. AHymynatop: o6e3besysa Hanojysare
Ha MOTOPOT M CUTE ENIEKTPUYHHM
KOMTMOHEHTH Ha KocuKara.

K. MpepeH 6paHuK: o6e3besyBa 3awTmTa
Ha npeaHWTe Aen10BU Ha KOCUIKaTa.

L. YnpasyBau: rv ynpasyBa
npegHUTe TpKana.

M. TMaHen co Kon4yuma : nHTepdejc
LWTO ' COAPHKU CUTe rMaBHU KOMaHAN
3a KOpUCTEHE Ha KocuKara.

5. MOHTUPAHE

A NMPEAYNPEYBAHE

MpaBunata 3a 6e36e8HOCT WTO Tpeba fa ce
noYMTyBaar ce onuLianu Bo nor. 2. CTporo
NpUAPHKyBajTe ce Ao TMe ynaTcTea 3a ja
n3berHeTe CEPUO3HN PU3MLIM NN HECPEKN. He
ja KopucTeTe KocuKata nNpea Aa rv npoyvTare
ynarcTBara HasegeHu Bo genot ,MOHTUNPAHE".

3a noTpebuTe Ha CKNaauparbe 1 TPaHCNopT,
ofipefieHM KOMMOHEHTN Ha KOCUAKaTa He ce
MOHTMpaHK BO pabpuKara, TyKy Tpeba aa
Ce MOHTMpaaT Mo HEj3NHOTO OTMNaKyBaH-e.

PacnakyBar€eTo M Lenarta MoHTama

Tpeba aa ce u3BpLaT Ha LBpcTa U paMHa
MoBpLUXHA CO AOBOJIHO NPOCTOP 3a
NMOMecCTyBaHe Ha MallvHaTa U Ha ambanarara
KOPUWCTEjKMN CeKorall COOABETHU anaTu.
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5.1 [AENOBU 3A MOHTUPAHE

Bo nakyBareTo MMa 1 AesioBu 3a
MOHTHpatbe AafieHn BO cefHaTa Tabena:

5.2 MOHTWUPAHE HA YNPABYBAYOT

MocTaBeTe ja KocunKaTa Ha
pamHa noBpLUKMHA, U UCTIpaBeTe

rv NpegHuTe TpKana.

Onue 2. TlocTaBeTe ja masuuHarta (cn. 3.A) Ha
1 YnpaByBay ynpaByBayKata ocka (c1. 3.B) n nposepete
> Kanak Ha KOHTpOHaTa Ta6/1a 1 AEN0BM fanu KnvHoTt (cn. 3.C) e npaBuiHO BMeTHaT
33 MOHTHPArbE Ha YNPaByBauoT BO CBOETO JIEHMLUTE BO [J1aBYMHATA.
3. Bparerte ro Kana4eTto Ha KOHTponHaTa Tabna
3 CepvwwiTe 3a ynpasyBarbe (cn. 3.B) co BMeTHyBambe Ha neTTe GUTUH3H,
4 MonHay 3a aKymynartop 4 1|:|aKa LITO Aa KJIMKHAT Ha CBOETO MecCTO.
. [lNocTaseTe ro ynpasyBa4oT
5 MpeaeH Gparivik (cn.3.E) Ha rnzBEMHz}:l/Ta (cn.3.A) co
6 TpKana npoTvBe cKannuparse KpauuTe HaCOYeHU KOH CeamLTeTO.
7 Hopna 3a TpeBa co coofBeTHU 3aBPTKH “
3a MOHTMpatbe W yNaTcTBo (camo 3a 5a. Camo 3a ynpasysa4 tin ,,I“ - BueTHeTe
MOZE/M CO 3azHa Kopra 3a Tpesa) ro pa3genHuKoT (ch. 3.F) n duKenpajTte ro
ynpaByBa4oT CO MOMOLL Ha UCMopayaH1Te
8 HonnvoT pen op saaHata niova, 3aBpTKH (cn1. 3.G) NO HaBeLEeHUOT pefoces.
noTnopuTe Ha Koprnara 3a Tpesa U 5b. Camo 3a ynpaByBay Tun ,,11“ -
COO/ABETHUTE AOAATOLM 32 MOHTaXa 1 ®DuKcupajTe ro ynpasyBa4oT CO MOMOLL
durKcHpame (camo 3a MOZAENM CO 3a4Ha Ha ucnopavanuTe 3aspTku (cn. 3.F, 3.G)
Kopna 3a TpeBa) 6a I'ICC; H%ngeHMO; pep,gcnep,. P
. Cam npasyBa4 tun ,I“ - NoctaseTe
9 HaHnan 3a cTpaHu4Ho nchpnare (camo ja BaLIJTVIT‘:i,a'IPa Mgcua Ha yrpaByBavoT
3a MOA@/IM CO CTPaHUIHO UChpnatbe) (cn. 3.H), TaKa wWTO Fe ja BMeTHeTe
10 | CTpaHW4YHM gpiKaym Ha CKIoNoT [Aa KJIMKHE Ha CBOETO MECTO.
Ha ceynna (camo 3a MoJenn co 6b. Camo 3a ynpaByBa4 tun , 11 - NoctaBeTe
CTPaHUYHO Uchpname, ako Mma) ja 3alTUTHaTa MmacKa 3a MO6lf1IIQH
11 | Nanka co: TenedoH (cn. 3.H), Taka wro Ke ja
- yNaTcTBa 3a yNoTpe6a H AoKyMEeHTH BMETHETE [a K/IMKHE Ha CBOETO MeCTO.
- wWpadh0oBK 3a MOHTMPAH-E Ha CEANLLTETO
- GUTMH3K 3a CKJIOM 3a KaHas 3a 5.3 MOHTUPAHE HA CEAULLUTETO
CTPaHWYHO Uchpnarbe (camo 3a MoAenm
CO CTPaHM4HO Uchpname) MocTaseTe ro ceanwTteTo (cn. 4.A) Ha naoyarta
- 2 K/lyya 3a nanemwe (cn. 4.B) co nomolu Ha 3aBpTKUTE (c1. 4.C).
12 | Cert 3a gp*ere MobuneH TenedoH (ako
nma) 5.4 MOHTHUPAHSE HA
NPEAHUOT BPAHUK
5.1.1 PacnakyBame
1a. Camo 3a 6paHuK Thn ,,I“ - NlocTaseTe ro
1. OTBOpeTe ro NaKkyBaH-ETO BHUMATE/HO NPEAHMOT GpaHuK (c/1. 5.A) Ha AO/THUOT
3a 4a He rv pachp/uTe aenosuTe. ﬂ-g’l g?w%i“ﬁgf;gﬂjg% cg g;"‘"o"”
2. TpounTajTe ja AOKYMeHTauumjaTa Bo KyTujaTta 1b. Camo 3a 6panmK Tnn , I
Hafe ce HaBeAeHW OBWe ynaTcTea. 1.MocTaseTe ru gseTe noTnopw (cn. 5.A)
3. WsBageTe rv of KyTujata cute ¥ (cn. 5.B) Ha SONHUMOT Aen Ha pamKaTa
[,€/10BU1 LUTO HE Ce MOHTUPAaHW. (cn 5.C) no pepgocnenoT npuKamaH
4. WV3BajeTe ja KocwuKaTa of, nakyBaHeTo Ha cnuKara [= gecHo; J1= neso.

cnepejry rm cnefHUTe MEpKU:
NPUABUIKETE ro CKIOMNOT Ha ceynnaTa
[0 HerosaTa MakcumarsHa BucuHa (nac.
6.4) 3a ja M3berHeTe oWTETYBaHke

BO MOMEHTOT Kora Ke ja cnywtuTe
KOCuW/IKaTta og, naatpopmara Ha 3emja
MpuasueTe ja payKaTa 3a

BO3eH-e HaHanpes A0 nosuuujata

3a ocnoboaysame (nac. 6.3);
CnywTeTe ja KOcuaKarta of,
nnatpopmarta Ha 3emja.

2.llenocHo npuuspcTeTe rn
3aBpTKuTe (Cn. 5.D).

3. PuKcupajTe ro npeaHUoT 6paHnK
(cn.5.E) 3anotnopute (cn. 5.A) n
(cn. 5.B) co noMoL Ha 3aBpTKUTE
(cn. 5.F) n HaBpTKuTe (CA. 5.G).

5.5 CHKJ10M HA HAHAN 3A CTPAHU4YHO
UC®PJIAHE (CAMO 3A MOAEJIN
CO CTPAHUYHO NCDHPJIAHE)
1. MoHTupajTe ro npuuBpcTyBaYoT (cn. 6.A)
0/, BHaTpeLIHaTa cTpaHa Ha KopnaTa
3a CcTpaH14Ho ucpname, (c1. 6.B)
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CO BMETHyBar-€e Ha TEpMUHAsOT (CA.
6.B.1) Bo gynKara, 1 3aBpTeTe A0 Kpaj,
TaKa WTo M NpuuBpCcTyBayoT (cn. 6.B)

1 TepmuHanoT (cn. 6.B.2) ga bupar
6e36eHO NOCTaBEHM BO KyKuwwTaTa.
MocTaBeTe ro KaHaioT 3a CTPaHU4YHO
ncohpnarse (cn. 6.A) BO IMHKUja CO fpwadnTe
Ha CKJ10MoT Ha ceunnara (cn. 6.C). Co
NMoMOLL Ha OABPTYBaY, 3aBpTeTe ro BTOPUOT
TepmuHan (cn. 6.B.2) Ha npuuBpcTyBaYvoT
(cn. 6.B) 3a pa ro ussagute og

KaHanoT 3a CTPaHW4YHO Uchprarse.
CraBeTe ro KJMHOT (cn. 6.D) Bo aynkuTe
Ha agprauuTe (cn. 6.C) n Ha KaHanoT

3a CTPaHWYHO Uchpnarbe, TaKa LWTo

[a MUHYBa HW3 cnupasHaTta npyxuHa
(cn. 6.B), n npobyLieHnoT Kpaj

n3serysa of BHaTpellHaTta cTpaHa.
BmeTHeTe ja pacuenkarta (cha. 6.E) Bo
aynkara (cn. 6.D.1) Ha KanHoT (ch.

6.D) 1 poTupajTe ro KIMHOT 3a Aa v
MCKpMBKUTE ABaTta Kpaja (cn. 6.E.1) Ha
pacuenkaTa, (CO NOMOLL Ha KAeLwTw),

3a ja He MOXe Aa Ce U3/In3ra TaKa LWTo
Ke ro (cn. 6.D) ocno6oan KAWHOT.

A NPEAYNPE/IYBAHE

MpoBepeTe fanu NpULBPCTYBaYoT QyHKLMOHMPA
npaBwW/IHO, 1 CMyLUTEeTe ro KaHaioT 3a
CTpaHW4HO nchpnarse. YBepeTe ce feKa

KJIMHOT € NPaBW/IHO NOCTaBEH U fieKa He

MOMe HeHaZiejHO ja nagHe. NpoBepeTe Aasin
06e36eyBayoT 3a CTPAHNYHO Uchprarse
(Cn.7.A) e cnywiTeH 1 6M10KMpaH Co MOMOLL

Ha 6e36eaHocHaTa payka (Cn. 7.B).

A BHUMAHUE

Mpep aa ro packionuTe UM nonpasare
aedneKTopoT, NPUTUCHETE ja CUrypHocHaTa
pauka (Cn. 8.B) n nogurHete ro
06e36e4yBay0T 3a CTPAHUYHO Npa3HeHe
(Cn.8.A) 3a ga ro packionuTe.

»

@

&

3ABEJIELLHA

3a ga ro otcTpaHuTe fedneKToporT,
NMOBTOPETE 'Y YEKOPUTE 3a CKIoMyBake
BO obparteH pegocnes.

5.7 MOHTUPAHE U KOMMNJIETUPAHE
HA 3AZHATA NJ1I04A (CAMO
3A MOAEJIU CO 3AAHA
HOPIA 3A TPEBA)

1. [llocTtaseTe rv ABara AOJIHW APHAYM
(cn.10.A) 1 (cn.10.B), nounTyBajim ro
pPeaocnefoT Ha CKAOMNyBake HaBeaeH Ha
CNMKaTa, PUKCUpajTe M CO 3aBPTHUTE
(cn.10.C) v HaBpTKUTE (cn.10.D),
TaKa LUTO Ke MM 3aTerHeTe AOoKpa;.
M3BageTe rv ABeTe 3aBPTHM (CA.
10.H), wro Ke BK1 Tpebaar noAoLHa.
MocTaBeTte ro gonHuot gen (cn. 10.E)
Ha 3agHaTa nnao4a u puKeupajTe ja
3a JONIHUTE ApHaym CO 3aBpTHUTE
(cn. 10.F) n 3aBpTkUTE (CN1. 10.G),

HO He 3aTerHyBajTe ry OoKpa;.

4. LlenocHo npuuBpCTETE O AOJHNOT

nen (cn.10.E) Ha 3agHara nioya co

Lie/IOCHO 3aTerHyBame Ha ABeTe

LieHTpasIHW1 3aBPTKM LUTO NPETXOLHO

rv nssagmete (c1.10.H) n yetnpute

ropHu 3aBpTku (cn.10.1)

LlenocHo npuugpcTeTe rv aABete

[0NHW HaBpTru (cn. 10.G).

BmeTHeTe ja paykara (cn. 10.J)

Ha MHAMKAaTOPOT 3a Topbara 3a

cobuvparbe BO CBOETO CeauLuTe (C.

10.K) v TypKajTe ja Hagony poaexa

He CNyLUHeTe KIUKHyBahe.

7. TocTaBeTe rv ABeTe NOTNOPU Ha
Kopnara 3a TpeBa (cn.10.L) n cn.10.M),
NoYnTyBajKU ro PeAoCesoT Ha
CK/I0MNyBake HaBefEeH Ha CavKara, 1
duKenpajTe ru co 3aBpTruTe (c1.10N)
1 enactnyHuTe noasowku (cn. 10.0),
TaKa LWTOo Ke v 3aTerHete JOKpa;.

@ N

o o

5.8 MOHTUPAHE HA HOPMATA
3A TPEBA (CAMO 3A MOAEJIN
CO 3AIHA HOPTA 3A TPEBA)
(CAMO 3A MOAEJIM TUN ,,11T)

1. Co Konuurara 3a oTBOparbe/3aTBopar-e Ha
Kopnara 3a TpeBa (cn. 13.U, V) nopamHeTe
ja pauKara co age npyxuHu (cn. 11.A) co
notnopuTe (cn. 11.B) Ha Kopnata 3a TpeBa.

5.6 TMOCTABYBAHE HA
CTPAHUYHUTE APHAYU HA
CK10MOT HA CEYUJIA (CAMO
3A MOAEJIN CO CTPAHUYHO
UCDPJIAHKE, AKO UMA)

3aBpLueTe ro NocTaByBaHETO Ha CKI0MOT
* Ha ceynnarta co MOHTama Ha CTpaHU4H1Te
° Ap¥ayun Ha NPodUIOT Ha CKAOMOT CO

. MOMOLL Ha COOABETHUTE 3aBPTKM (C. 9)

3ABEJIELLKA

3a nopamHyBatbe 1 noToa 3a payHo
npunarogyBame Ha nosuumjata Ha paykara co
[Be npyxunu (cn.11.A), Tpeba aa ro sagpuTe
NPUTUCHATO KONYeTO 3a oTBOparse (¢1.13U)
unu 3atBopatse (cn.13V) Ha Kopnata 3a TpeBa.

2. [lNpwuKayeTte ja Kopnata 3a TpeBa (c1. 16.A)
Ha notnopwuTe (cn. 16.B) 1 ueHTpupajTe ja BO
0AHOC Ha 3agHara naoya. LieHTpuparseTto



ce npasu co yrnoTpeba Ha fecHaTa
roTnopa KaKko CTpaHW4yHa notnopa.
3. 3arBoperTe ja Kopnara 3a TpeBa (Ch.
11.C) TaKa WTo Ke ro 3agpurte
NpUTUCHA KOMYETO 3a 3aTBOparbe Ha
Topbata 3a cobupare (cn. 13.V).

3ABEJIELUKA

Mepanara 3a rac ce feaKT1eMpa Kora
onepaTopoT Ke CTaHe Of CeamLLITETO;

3ABEJIELLHA

3a aa ja nsBagute Kopnara 3a Tpesa (C/.
11.C), nogurHeTe ja TaKka LITO Ke oapyBaTe
pacTojaHune og nioyara og okony 10 + 15
CM, KaKo LITO e NpuKamaHo Ha cn. 11.

6. HOMAHAU 3A HOHTPOJIA

6.1 NPEKWUHYBAY 3A NAJIEHE

OBaa KOMaHa ynpasyBaHa CO K/y4 C/yHM
KaKo rnaBeH NPeKMHyBaY 3a fa ro BKAy4Y1Te Uian
WCKJIy4YMTE KONOTO 3a NasieHe Ha Kocu/Kara.
MpeKrHyBa4oT ynpaByBaH CO Kay4

(cn. 12.A) uma 2 nosuuum:

1. Knyyor e ussapeH. Honoto 3a
HanojyBarbe € OHEBO3MOKEHO U
KOCWAKaTa ce UCKNydyBa. HuTy egHa
(pyHKUM]ja He MOXe Aa ce aKTuBMpa.

2. Kny4ort e LienocHo BMeTHaT. KocuiKara
e noAroTeeHa 3a BKJ/yvyBaHe.

6.2 MEAANA 3ATAC

MNepanatasarac (Cn. 12.A.) ro
aKTMBMpa NOroHOT Ha TpKanaTa v ja
npunarogysa 6p3vHaTa Ha KocuaKkaTa
BO NpejHa 1 puKBepL, 6p3nHa.

1. MpepHa 6p3uHa: co
A npuTUCKame Ha neganara
Hanpep, KocuKarta oau
Hanpez. [ocuaHo npuTucHeTe

ja nepanara 3a fa ja aronemmte
6p3uHaTa Ha KocuKara.

2. PUKBepL: CO NpUTUCKaHE
Ha neganara Hasag,
KOCWJIKaTa 0fiM BO PUKBEPLL.
HamaneTte ro npuTMCOKOT Ha
nepanara 3a fa ja HamaiuTe
6p3uHaTa Ha KocuKara.

3. NapKupame: Kora Ke ce
OTMyLITK Neaanara, cepemcHara
conupayKa ce BKy4yBa
aBTOMAaTCKM Koja CyHu 3a
3abaByBatbe 1 3anupame
Ha KocunKara, cnpedysajkum
[OMONIHUTESTHO ABUKEHE
[ofileKa He ce NPUTUCHe ywTe
efHall nejanara 3arac.

NS

6.3 PAYHA 3A AKTUBUPAHE /
AEAKTUBUPAHE HA MEHYBAYOT

Paykarta 3a akTuBUparbe/AeakTUBMpare
Ha meHyBa4oT (Cn. 12.E) oBo3momxyBa
payHo NOMecTyBaHe Ha KocuaKaTa
(TypKare nnu Bneyeme) 6e3 ga mopa
[a ja BKAy4uTe KoCcuKaTa.
OBaa KomaHaa nma aBe no3uumm,
NPUKamaHn co caegHMBe CMMBoK:
1. AKTMBUpPaH NOroH: NnoMecTeTe

OO ja paykaTa (cn. 12.H) BO
XOPU30HTaNHa nonoxba
(A). HocunkaTa moxe ga
ce NoOMeCcTU HOPMasIHO CO
cTapTyBare Ha KocuKaTa.

2. UcknyyeH meHyBau:

O"’O nomecTeTe ja paykara (cn. 12.H)
Hagony (B). Hocunkara moxe
payHo fa ce nomecTtu 6e3
faTpeba fa ce cTapTyBa.

A NPEAYNPEYBAHE

MomecTeTe ja KOCKAKaTa padHo
camo Ha paMHa NoBpLUMHA.

/\ YNATCTBO 3A BE3BEAHOCT

Paykata 3a BK1y4yBame/MCKIyYyBare
HUKoraLl He cmee fa 6uae Bo cpeaHa
nosuuuja. OBaa cocToj6a Ke Nnpeam3BrKa
nperpesare 1 Ke ro OLUTETU MEHYBaYoT.

6.4 PErYNAUWJA HA BUCUHATA
HA HOCEHETO

6.4.1 Pauka 3a npunarogyBsame (camo
3a mogesnu tun ,,1“ u ,,11%)

Osaa pauka (cn. 12.G) ce KopucTH 3a
NOAMrHyBaK-€ U CyLUTare Ha CKAoMoT

Ha ceumnara, LUTO MOXe Aa Ce NocTasu

Ha 7 pa3/IMiHu BUCHHK Ha KOCEHbE.

CepymTe nosuummn 3a oeaa

payKa ce gageHu og «1» go

«7» Ha fafileHaTa eTuKerTa,
COOABETCTBYBAAT CO Pa3HW BUCUHU
Ha Kocere mery 3m 8 cm.

3a nomecTyBarbe Of, egHa
nosuuuja Bo gpyra, paskara mopa
[la ce NoMecTu HacTpaHa 1 ja ce
CMECTU Ha HEKOj rPaHUYeH eo6.

=
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6.4.2 Honuuma 3a npunaropysame
(camo 3a mogenu tun ,111“)

OBMe Konyukba ce KopucTar 3a NoAMrHyBaHe
(cn. 13.S) u cnywrarse (cn. 13.T) Ha cknonoT
Ha ceuynnara, LITO MOXe Aa ce NocTasu
Ha 7 pas/IMyHM BUCUHWN Ha KOCEH-e.
CepfymTe NO3MLMK CE MPUKarKaH
A Ha eKpaHoT (cn1. 13.W) u
oAroeapaar Ha UCT 6poj BUCUHM
V Ha Kocere nomery 3 1 8 cm.

3a fa ce ABUHKUTE 0f efiHa BO
Apyra nosuuuja, NpUTUCHETE rn
KOM4YuHbaTa 3a npuiarogysame
(cn.18.S, cn. 13.T) pogeka He ce
NMOCTUrHe caKaHaTa nosox6a.
McTo TaKa, co 3aapKyBarbe

Ha efHo oA ABeTe Kon4uHba

3a npunarofyBare, MOXHO

€ NnocTojaHo fa ce MeHyBa
BWCUMHATAa Ha CKJI0MOT Ha CeYNI0TO
[l0 caKaHaTa nosiox6a.

3ABEJIELLKA

AKO KNy4OT e BMETHaT AoKpaj (cn.12.A), co
nNpUTUCKarbe Ha KonyeTo 3a pukeepl, (¢1.13.C)
3ae[lHO CO KOM4YuH-aTa 3a NnofurHyBare
(cn.13.8) nam cnywTame (cn.13.T), Mmoxe Aa ce
MoAMIHe UK CRYLUTU CK/IOMOT Ha ceynnara aypu
M KOra BO3a40T He e CefHaT Ha CeAuLLTETO.

6.5 HKOM4YE 3A UTHU CNIYHAU

HonueTo 3a ntHu cnyyam (Cn. 12.B) oBo3moKyBa
KOCW/KaTa BefjHall ia 3arpe BO UTEH Cyya;.
HonyeTo nma aBe noavumu:

‘ 1. AKTUBUPAHO: CO NPUTUCKaHE

Ha KOM4YeTO 3a UTHM Cly4an ce
3anupaart MOTOpuTe Ha ceynnara m
ypeauTe 3a KOHTPO/1a Ha MOroHOT.

2. [leakTUBMpaHO: 3aBpTETE IO
KOMYeTO 3a UTHM C/ly4an HaAeCcHO
3a /Aa ro geaktmsupare v aa
rv BpaTuTe cute PyHKUMKU. 3a
CTapTyBame Ha KOCUNKaTta,
NMoBTOPETE ja nocTankara 3a
cTapTyBarbe co ynorpeba
Ha KayyoT (nac.7.4).

*
w
-

3ABEJIELLKA

Hocunkara He moxe fa ce CTapTyBa Kora
€ aKTUBMPAHO KOMYETO 3a UTHU C/ly4au.

/\ HAMOMEHA

HonyeTo 3a UTHU cy4aun HUKoral He
Tpeba Aa ce KOPUCTU KaKO PYTUHCKM
Ha4MH 3a 3anuparbe Ha KocuKaTa.

6.6 MOMOLLEH NMPUKJYYOK
3A USB JOATOLM

OBoj NpuKAyYoK (cn. 12.1) moxe ga nonHn USB
ypeau. ma camo dyHKUMja 3a NONHeHe.
MprKAy4oKOT Hema PyHKUMja 3a
KOMYHWKaumja co nospsanmot USB ypea.

MpUKAYYOKOT € Noz HamoH camo Kora
Kny4oT (cn. 12.A) e LenocHo BMeTHar.

He nonHete ro gopatokot nosp3aH co USB
NPUKJYHOKOT BO YC/IOBU Ha 0¥, Bnara

WM BUCOKM TEMMNEepPAaTypH CO ANUPEKTHO
M310}yBare Ha COHYeBa CBET/IMHA. YnoTpebara
BO OBMWE YCJ/IOBM ja MOHULUTYBA rapaHuujara

1 ro ocno6oaysa NPOU3BOAUTENOT Of KaKsa
6110 OArOBOPHOCT BO C/y4aj Ha NPo6ieMu.

He otBopajTe ro USB npukayyoKoT Bo
061aCcTU CO AOMA WM MpaLumHa.

MponssoanTenoT oa6vBa ceKaksa 0froBOPHOCT
BO CJ/ly4aj Ha OLUTeTyBarbe Ha A0AaTOKOT
nosp3aH co USB npuKay4oKoT nnm ryberse Ha
nojarouuTe 3a BpeMe Ha Herosarta ynotpeba.

6.7 3BYYHU CUTHAJIN 3A
NPEAYNPEAYBAHE

* [1BOEH 3BYy4YEH CUrHa/ yKamyBa AeKa
Koprara 3a TpeBa He e MOHTUpaHa.
MpoBepeTe fanun nma n ganu e fo6po
rnocTaseHa Koprnara 3a Tpesa (camo 3a
MOZeNIn Co 3aAHa Kopra 3a TpeBsa).

* HenpeKkuHar 3By4eH CUrHan yraxysa
[leKa Kopnara 3a TpeBa e NnoJiHa.
McnpasHeTe ja (Buan nac. 7.5.4) (camo
3a MofiesI Co 3ajHa Kopna 3a TpeBsa).

* EAnHeYeH 3ByYeH curHan yKarmyBsa
[leKa Hema CornacHocCT 3a Kocere BO
puKBepL,. Buan nkona Ha cn. 13.C.

* EMUTyBarbEeTO Ha HAU3MEHUYEH 3BYYEH
CUrHa/ MoKaMyBa AeKa Ky4oT € BMeTHar,
HO KOCW/IKaTa He e BKJly4eHa BO POK 0f,
HEKOJIKY MUHYTU Of} HEFOBOTO BMETHYBaHE.
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6.8 PAYKA 3A HABAJIYBAHE HA
KOPIATA 3A TPEBA (AKO
MMA, CAMO 3A MOAEJIN CO
3AHA HOPINA 3A TPEBA)

OBaa pauyKa, LITO MOXe Aa ce Baau o,
CBOETO JIEXMLUTE, OBO3MOMXYBa KopnaTa
3a TpeBa fja ce NpeBpTv 3a Ja ce
ncnpasHu, Co LUTO OnepaTopoT He Tpeba
. Aa Bnou ronem Hanop (cn. 12.E).

6.9 MAHEJ1 CO KOM4YnUHA

Bo 3aBWCHOCT 0of, MOZENOT, KOCHIKaTa

MOMe Aa buae onpemeHa co egHa

of BEP3UMTE Ha NaHe I Co Konyuha

(cn.12.C, cn. 12.D n cn. 12.L) onuwwianmn nogony: :

6.9.1 TMaHen co Konuumwa (Tvn ,1“) cn. 13

HKonue 3a ctaptyBame
Ha KOCUJIKaTa
Hora Kny4oT e LelocHO BMeTHar,
oBa Konye (cn. 13.A) ja BKydyBa
KOCW/KaTa 1 rm OBO3MOMXyBa
cuTe PyHKLUUN.

3ABEJIELLKA

AKO Ce WCTOIHETH CUTE YC/I0BU
3a 6e36e4HOCT, ce Nanu MKoHaTa
L,MOAFOTBEHO" (cn. 13.K) u
KOCW/KaTa e NoAroTeeHa 3a
ynoTtpeb6a (Buam nac. 7.4).

Honue 3a akTuBMpame n
AeaKTuBMpare Ha ceyunara
MpuTHCHETE ro KonyeTo

cn.13.B 3a ga rn aktusmpare/

JeaKTuBumpare ceynnara.

¢ Kora ceuynnarta ce akTUBMpaHH,
TWe noyHyBaar ga pabotar
MO HEKOJIKY CEKYHIM.

* Hora ceunnarace
[eaKTUBUPaHU, ICTOBPEMEHO
Ce BKJly4yBa 1 conuvpadkara
3a faro 3anpe poTMpameTo
3a HEeKOJIKY CeKYHAM.

3ABEJIELLKA

AKO ' aKTUBMpaTe ceunnara

6e3 npesemare Ha HEONXOAHUTE
MepKM 3a 6e36e4HOCT, KoCUIKaTa
Ke Ce WCKJ/y4M 1 He MOXKeE NMOBTOPHO
Ja ce cTapTyBa (BMam nac. 7.2.2)

)
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Honuye 3a aKTMBUpatbe

Ha yHKuMjaTa 3a

Koceke BO PUKBepL,

Co npuTUCKae U 3aprHyBate

Ha konyeTo cn. 13.C ce gaBa
COrNIAaCHOCT 3a KOCEeH-E BO PUKBEPL,.
3a Kocere BO pUKBepL,
aKTUBMpajTE MM ceynnara

W UCTOBPEMEHO 3aApHETE

ro KOM4yeTo.

3ABEJIELLKA

EavHeyeH 3ByYeH curHan
YKaxyBa JieKa Hema cornacHoCT
3a HoCer-e BO puKBepL,.

Honue 3a BKAy4vyBame

Ha CBET/10TO

Co npuTUCKaHe Ha KOM4YeTo
cn. 13.D cBetioTo ce
BKJ/1y4yBa/MCKy4yBa.

Hora cBeTnara ce BK/y4eHu,
ce nanv ukoHata Ha cn. 13.L

UKoHa 3a BHUMaHue

AKo ce 3ananu nkoHara cn. 13.E
TOa yKarKyBa Ha Herno4nTyBaHe
Ha ycnosuTe 3a 6e36e4HOCT
WSIM MOMHA HEMCMPaBHOCT Ha
KocunKara (Bugu nom. 15).

LED 3a akymynatopot

LED cBeTunkute

cn. 13.F reHepanHo yKamyBsaat
Ha HMBOTO HA HAMOJIHETOCT

Ha aKymynaTopuTte Ha
KOcuIKaTa, HO 0CO6eHO
KOMOWHaLMUTE, HUBHUOT CTaTyC
Ha ocBeTnyBarbe 06e36eayBa
MHpopMaumm 3a fedeKTn Ha
KocunKkara (Bugm norn. 15).

UKoHa ,MogrorseHo”
MKoHaTta Ha cn. 13.K ce nanv
Kora KoCu/IKaTa e BKJly4eHa U
noAroTBeHa 3a ynoTtpeba.

UKoHa ,,Bluetooth”

MKoHata Ha cn. 13.M ce nanu Kora
KOCWJIKaTa W ypefoT 3a pa3meHa
Ha noJaToLu ce NoBp3aHHu.

WKoHa 3a nperymepHa
TeMmneparypa Ha KOHTPOJIOpOT
n/vnn motopot

MKoHaTta Ha cn. 13.N yKaryBa Ha
nperpesarbe Ha eIeKTPUYHNUTE
KOMMOHEeHTU. Buam norn. 15.
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UKoHa 3a payKarta 3a
aKkTuBMpame / feakTusupare
Ha MeHyBa4oT

MKoHaTta Ha cn. 13.0 ce nanv
Kora MeHyBa4oT He € BKJ/ly4eH
(Bupm nac. 6.3 v nom. 15).

UKoHa 3a npucyTeH oneparop
MKoHaTta Ha cn. 13.P ce nanm
Kora onepartopoT Ke CTaHe of,
cepguwiteTo (BMAM Nac. 7.2.2).

UKoHaTa 3a Konye

3a UTHU cay4yau

MKoHaTta Ha cn. 13.Q ce nanu
aKo e aKTMBMpPaHO KOM4eTo 3a
WUTHU cnyyYau (Buam nac. 6.5).

6.9.2 [aHen co Konuumwa (T1n ,Il“) cn. 13

HKonue 3a ctaptyBame

Ha KocWJIKaTa

Hora Kny4yoT e LelocHO BMeTHar,
oBa Konye (cn. 13.A) ja BKydyBa
KOCW/KaTa 1 rm OBO3MOMXYyBa
cuTe PyHKUMN.

AW\Y

3ABEJIELLKA

AKO ce UCNOSIHETU CUTE YCI0BK
3a 6e36e4HOCT, ce Na/M MKoHaTa
L,AOArOTBEHO (cn. 13.K) n
KOCWKaTa e NoAroTeeHa 3a
ynotpe6a (Buau nom. 7.4).

Honue 3a akTuBuparme n

fAeaKTMBMpatbe Ha ceunnara

MpuTHUCHETE ro KOMYeTo

cn.13.B 3a ga rn aktusmpare/

feaKTuBupare ceynnara.

e Hora ceunnara ce aKkTUBMpaHH,
TWe NoyHyBaar ga pabortat
M0 HEKOJIKY CEKYHIM.

¢ HKora ceunnarace
[leakTMBMpPaH1, UICTOBPEMEHO
ce BKJly4yBa 1 conupaykara
3a fja ro 3anpe poTMpareTo
3a HEKOJIKY CEKYHAM.

3ABEJIELLKA

AKO ' aKTUBMpaTe ceunnara
6e3 npe3emare Ha HEONXOAHUTE
MepKM 3a 6e36e4HOCT, KOCUIKaTa

Ke ce UCKJTy4M U HE MOE NOBTOPHO

[a ce cTapTyBa (BMam nac. 7.2.2)

Honue 3a aKTMBUpatbe

Ha yHKuMjaTa 3a

Koceke BO pPUKBepL,

Co npuTUCKae U 3aprHyBate

Ha konyeTo cn. 13.C ce gaBa
COIMIACHOCT 3a KOCEeH-E BO PUKBEPL,.
3a Kocere BO pUKBepL,
aKTUBMpajTE MM ceynnara

M UCTOBPEMEHO 3aApHETE

ro KOM4yeTo.

3ABEJIELLKA

EavHeyeH 3ByYeH curHan
YKaxyBa JieKa Hema cornacHoCT
3a HoCer-e BO puKBepL,.

Honue 3a BKAy4vyBame

Ha CBET/10TO

Co npuTUCKaHe Ha KOMYeTo
cn. 13.D cBetnioTo ce
BKJ/1y4yBa/MCKy4yBa.

Hora cBeTnara ce BK/y4eHu,
ce nanv ukoHata Ha cn. 13.L



Honye 3a ,,TEMMOMAT* v
Co npuTUCKare Ha Kon4yeTo Ha o] Je)
cn. 13.G ce aKkTuMBUpa/geakTMBUpa
dyHKumjaTa Ha , TEMMOMATOT".
HomaHnpgara 3a Temnomar
Ce KOpPUCTU 3a OfprKyBar-e
Ha caKaHara 6p3uHa Bo
npegHa 6p3uHa, 6e3 ga Tpeba
nejanara 3a rac fia ce Apu
NocTojaHo NpuTUCHaTa.
¢ Co NpUTUCKaHE Ha KOM4eTo
»,TEMIMOMAT* (Cn. 13.G)
[OAeKa Ce ABUKMUTE HaHanpes,
KocwuKaTa Ke ja ogpHu
6p3uHaTa nocTurHara Bo
TOj MOMEHT, 6€3 BO3a4oT
[a Mopa aa nputucka Ha
neganara 3arac (Cn. 12.F).
Hora dyHKumjaTa e aKTUBHA,
ce naauv nKkoHata Ha cn. 13.1.

3ABEJIELLKA

dyHKumjata Ha , TEMMOMATOT" He
MOMe [ja Ce aKTUBMPA BO PUKBEPLL.

3ABEJIELLKA

Bp3uHata moxe aa Bapupa Bo
OfHOC Ha U3bpaHUTe BPeaHOCTU
Kora KoCWKara ce ABUHM Mo
HaropHWHa WAW HagONHMHA.

3a Aa ro UCKy4uTe ypeaoT v aa
ja peceTvpate KoHTposaTta Ha
6p3unHaTa co NoMoLL Ha neaanara
3arac (cn. 12.F) egHocTaBHoO:
* npuTUCHEeTe ro KonyeTo c. 13.G.
nm
* MpUTHCHETE ja neganara
3arac (cn. 12.F).

A\

0gogop
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Honue 3a uaéupame

Ha 6p3uHara Ha pa6oTa

Ha ceyunara

OBa Konye (cn. 13.H) ce

KOPWUCTH 3a 360p Ha 3 6P3UHHK

Ha poTauuja Ha ceunnara.

1. EKO: bpauHara Ha potauuja
Ha ceuunara ce Hamanysa
3a Aia ce NPOJO/IKM BEKOT Ha
Tpaetrbe Ha akymynartopot. Hora
e n3bpaHa osaa dyHKUMja, ce
naav ukoHara ,iuct” (cn. 13.J).

A BHUMAHUE

He ce npenopayyBa fa ce KOpUCTH
oBaa (yHKUMja BO YC/IOBU Ha
OTEMHATO Kocere (Kocere rycta,
BMCOKa WM BNaxHa TpeBa).

2. HOPMAJIHA: cTaHzapaHa
6p3mrHa Ha poTaumja Ha
ceyunara 3a ynortpeba Bo
HOPMaJiHM YC/I0BU Ha KOCEeHe

3. TYPBO: bpauHarta Ha poTauuja
Ha ceuynnara ce 3rosieMyBsa 3a
KOCeHe TpeBa BO NOTELLKU
yCnoBK (rycTa, BUCOKa 1in
BNaxHa Tpesa). Hora e nsbpaHa
oBaa (pyHKUMja, ce naam
MKOHaTa ,poTMPaYKo ce4mno”
(cn. 13.R). Bekot Ha Tpaemne
Ha aKymynaTopoT ce HamanyBa.

WUKoHa 3a BHUMaHUe

AKoO ce 3ananu nkoHara cn. 13.E
TOa yKarKyBa Ha Herno4uTyBare
Ha ycnoBuTe 3a 6e36e4HOCT
WM MOXHa HEMCMPaBHOCT Ha
Kocunkara (Buav norn. 15).

LED 3a akymynatopot

LED cBeTuikute

cn. 13.F reHepanHo yKaxyBaar
Ha HMBOTO Ha HaMoJIHETOCT

Ha aKymynaTtopuTe Ha
KocuKarta, Ho 0CO6eHO
KOMBMHaLMUTE, HUBHUOT CTaTyC
Ha ocBeT/lyBare 06e36eayBa
MHpOopMaLmM 3a leherTn Ha
KocunKara (Buau norn. 15).

UKoHa ,MogrorseHo”
MKkoHata Ha cn. 13.K ce nanu
KOra KOCunKaTta € BKJy4eHa U
noAroTBeHa 3a ynorpeba.

UKoHa ,,Bluetooth”

MKkoHata Ha cn. 13.M ce nanv Kora
KOCW/KaTa 1 ypeaoT 3a pa3meHa
Ha nogartoum ce NoBp3aHMu.
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UKoHa 3a npeKymepHa
Temneparypa Ha KOHTPOJ1I0pOT
n/wnu motopoT

MKoHata Ha cn1. 13.N yKaryBa Ha
nperpesame Ha eNeKTPUYHUTE
KOMMoHeHTU. Bugu norn. 15.

UKoHa 3a payKara 3a
aKTUBUpame / feakTuBUpame
Ha MeHyBa4oT

MKoHata Ha cn. 13.0 ce nanm
Kora MeHyBa4oT He € BK/Iy4YeH
(Bupm nac. 6.3 v nom. 15).

WUKoHa 3a npucyTeH onepartop
MKoHata Ha cn. 13.P ce nanm
Kora onepaTopoT Ke CTaHe of,
ceaunwiTeTo (BMAM Nac. 7.2.2).

UKoHaTta 3a Konye

3a UTHU cnyvaum

MKoHaTta Ha cn. 13.Q ce nanm
aKo e aKTMBMPaHO KON4eTo 3a
WTHU cnyyvau (BMam nac. 6.5).

EKO uKoHa
MKoHaTta Ha cn. 13.J ce nanv Kora e
n3bpaH EKO pemxmnmoT Ha Kocerse.

TYPBO nKoHa

MKoHaTa Ha cn. 13.J ce
nanv Kora e nstpan TYPBO
PEHMUMOT Ha KOCEeHbE.

6.9.3 TMaHen co Konuuma (Tvn ,III“) cn. 13

Honye 3a crapryBame

Ha KoCcWJIKaTa

Hora Kiy40T € Le/IocHO BMeTHar,
oBa Konye (cn. 13.A) ja BKNy4yBa
KOCW/KaTa 1 rm OBO3MOMHyBa
cute PyHKUMK.

))

A\Y

3ABEJIELLHA

AKO ce UCNonHeTH cute
6e36e4HOCHK YC/IOBH, Ce Naau
6eNIMOT fen 0f KPyHHUOT
enemMeHT Ha ekpaHoT (cn.13lILF,
13IIL.Y, 13I1l.Z) n ce npuKarkysa
cTaTtycoT Ha akymynartopoT (13.F
1 13.Y ), BUCHHATA Ha Kocetrbe
(13.W) 1 akTMBHUTE DYHKLMM.
Kocwunkara e noaroteseHa 3a
ynoTtpe6a (Buau nom. 7.4).
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Honue 3a aKTUBUpame U
[eaKTuBUpame Ha ceynnara
[MpUTUCHETE ro KONYeTO

cn. 13.B 3a ga rv aktuBuparte/

JeaKTuBupare ceumnara.

¢ Kora ceuynnara ce aKTUBMpPaHH,
TWe NoyHyBaar ga paborar
MO HEKOJIKY CEKYHIMW.

e Horaceunnara ce
[eaKkTUBUPaHU, UICTOBPEMEHO
ce BKJly4yBa 1 conupaykara
3a faro 3anpe poTupareTo
3a HEKONKY CEKYHAM.

3ABEJIELLKA

AKO v aKTMBMpaTe cevnnara

6€e3 npe3emMare Ha HEOMXOAHWUTE
MepKM 3a 6e36eHOCT, KocuiKara
Ke Ce UCKJ/Ty4u U HEe MOKE NMOBTOPHO
Ja ce ctapTyBsa (Buau nac. 7.2.2)

Honuye 3a aKTMBUpatbe

Ha yHKuMjaTa 3a

Koceke BO pUKBepL,

Co npuTUCKame 1 3aprHyBate

Ha konyeTo cn. 13.C ce gaBa
COrMIAaCHOCT 3a KOCEeHEe BO PUKBEpPL,.
3a Kocere BO pUKBepL,
aKTUBMpajTE MM ceynnara

M UCTOBPEMEHO 3aApHETE

ro KOM4yeTo.

3ABEJIELUKA

EanHeyeH 3ByYeH curHan
YKaxyBa feKa Hema cornacHoOCT
3a HoCer-e BO pUKBepL,.

Honye 3a BKnyyyBame

Ha CBeT/1I0TO

Co npuUTUCKaHe Ha KOMYeTo
cn. 13.D cBetnoTo ce
BKJ/1y4yBa/MCKy4yBa.

Hora cBeTnarta ce BKIy4YeHH,
ce nanu nKkoHata Ha cn. 13.L



Honue 3a ,,TEMMOMAT*“
Co npuTUCKare Ha KOMYeTo Ha

cn. 13.G ce aKkTuMBUpa/geakTMBUpa

dyHKumjaTa Ha , TEMMOMATOT".

HomaHnpgara 3a Temnomar

Ce KOPUCTU 3a OfpHyBaHe

Ha caKaHara 6p3uHa Bo

npegHa 6p3uHa, 6e3 ga Tpeba

nejanara 3a rac fia ce Apu

nocTojaHo NpUTUCHaTa.

¢ Co NpUTUCKaHE Ha KOM4eTo
~,TEMMOMAT* (Cn. 13.G)

[OAeKa ce ABMUTE HaHanpes,

KocwuKaTa Ke ja ogpHu
6p3uHaTa nocTurHara Bo
TOj MOMEHT, 6€3 BO3a4oT

4a mopa ga npuTucKa Ha
neganara 3arac (Cn. 12.F).
Hora dyHKumjaTa e aKTUBHA,
ce naauv nKkoHata Ha cn. 13.1.

o] Jo)

3ABEJIELLKA

dyHKumjata Ha , TEMMOMATOT" He

MOE Aia Ce aKTVBMpPa BO PUKBEPL.

3ABEJIELLKA

BpsuHata Moxe aa Bapupa Bo
OfHOC Ha U3bpaHUTe BPeaHOCTU
Kora Kocw/iKaTa ce ABWKM Mo
HaropHWHa UV HaZo/IHWHA.

3a Aa ro UCKy4uTe ypeaoT v aa
ja peceTvpate KoHTposaTta Ha
6p3unHaTa co NoMoLL Ha neaanara
3arac (cn. 12.F) egHocTaBHoO:

* npuTUCHEeTe ro KonyeTo c. 13.G.

nun

* NpuUTUCHETe ja nejanarta
3arac (cn. 12.F).

> vd b
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Honue 3a uaéupame

Ha 6p3uHara Ha pa6oTa

Ha ceyunara

OBa Konye (cn. 13.H) ce

KOPWUCTH 3a 360p Ha 3 6P3UHHK

Ha poTauuja Ha ceunnara.

1. EKO: bpauHara Ha potauuja
Ha ceuunara ce Hamanysa
3a Aia ce NPOJO/IKM BEKOT Ha
Tpaetrbe Ha akymynartopot. Hora
e n3bpaHa osaa dyHKUMja, ce
naav ukoHara ,iuct” (cn. 13.J).

A BHUMAHUE

He ce npenopayyBa fa ce KOpUCTH
oBaa (yHKUMja BO YC/IOBU Ha
OTEMHATO Kocere (Kocere rycta,
BMCOKa WM BNaxHa TpeBa).

2. HOPMAJIHA: cTaHzapaHa
6p3mrHa Ha poTaumja Ha
ceyunara 3a ynortpeba Bo
HOPMaJiHM YC/I0BU Ha KOCEeHe

3. TYPBO: bpauHarta Ha poTauuja
Ha ceuynnara ce 3rosieMyBsa 3a
KOCeHe TpeBa BO NOTELLKU
yCnoBK (rycTa, BUCOKa 1in
BNaxHa Tpesa). Hora e nsbpaHa
oBaa (pyHKUMja, ce naam
MKOHaTa ,poTMPaYKo ce4mno”
(cn. 13.R). Bekot Ha Tpaemne
Ha aKymynaTopoT ce HamanyBa.

Honuumwa 3a npunarogysare

Ha BUCUHaTa Ha Koceme

OBwue KonuMkba ce KopucTar

3a nogurHyBsarbe (c1. 13.S)
cnywTarse (cn1. 13.T) Ha CKAonoT Ha
ceynnara, LTO MOXe Aa ce NocTasu
Ha7 pPasIN4HN BUCUHU Ha KOCeHe.
Buan pen 6.4.2.

Konuuma 3a oTBOpame/
3aTBOpatbe Ha Kopnara 3a TpeBa
Co oBMe Konuuma MOXe aa ja
otBopwuTe (cn. 13.U) 1 3aTBOpUTE
(cn.13.V) Kopnarta 3a TpeBa.

Buau pen 7.5.4.

WKoHa 3a BHUMaHue

AKoO ce 3ananu nkoHara cn. 13.E
TOa yKarKyBa Ha Hemo4nTyBare
Ha ycnoBuTe 3a 6e36efHOCT
WM MOXHa HeMCNpPaBHOCT Ha
KocunKara (Bugu norn. 15).
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LED 3a akymynatopot

LED cBetunkute

cn. 13.F reHepasnHo yKarkyBaat
Ha HMBOTO Ha HaMOJIHETOCT

Ha aKyMmynaTtopurte Ha
KOCWKaTa, HO 0CO6eHO
KOMOMHaLUMUTE, HUBHUOT CTaTyc
Ha ocBeT/lyBatbe 06e3beayBa
MHbopMaLmn 3a gedeKTr Ha
Kocunkarta (suau nom. 15).

UKoHa ,,Bluetooth”

MKoHata Ha cn. 13.M ce nanu Kora
KOcu/iKaTa v ypefoT 3a pa3meHa
Ha noJaTouM Ce NoBpP3aHu.

UKoHa 3a npeKymepHa
TemMneparypa Ha KOHTPOJIOpOT
u/vunun motopoTt

MKoHaTta Ha cn. 13.N yKaryBa Ha
nperpesarbe Ha eN1IeKTPUYHUTE
KOMMOHEHTHU. Bugu norn. 15.

UKoHa 3a payKarta 3a
aKkTuBMpame / feakTuBuparme
Ha MeHyBa4oT

MKroHata Ha cn. 13.0 ce nanu
Kora MeHyBayoT He € BKJ/ly4eH
(Bnau nac. 6.3 v norn. 15).

UKoHa 3a npucyTeH oneparop
MKoHaTta Ha cn. 13.P ce nanm
Kora onepartopoT Ke CTaHe of,
ceguTeTo (BUAM nac. 7.2.2).

WUKoHaTa 3a Konye

3a UTHU cy4au

MKoHaTta Ha cn. 13.Q ce nanu
aKo e aKTMBMPaHO KOM4eTo 3a
UTHW ciyqan (Buam nac. 6.5).

EKO uKoHa
MKkoHata Ha cn. 13.J ce nanu Kora e
n36paH EKO pexunmoT Ha Kocerse.

TYPBO uKoHa

MKoHaTa Ha cn. 13.J ce
nanu Kora e usbpaH TYPBEO
PEXMMOT Ha KOCEHbE.

Cum60n 3a Kopna 3a TpeBa
CumbonoT Ha cn. 13.X noKamysa
[eKa Kopnara 3a TpeBa e
nogurHara u feKka mopa
MOBTOPHO Jja Ce 3aTBOPU NMpej,
[a npoao/mKuTe Co paboTa.

Cum6on 3a BUCUHA Ha Koceke
CumbonoT Ha cn. 13.W e rpaduyrm
nopeNieH Ha ceiyM [ie/10BM,

0f1 KOV CEKoj ien o3HavyBa
pas/iMyHa BUCHHA Ha KOCeHbe.

LUudpeH npoueHT Ha
HaMoJIHETOCT Ha akKyMy/1laTopoT
Lndpwute Ha cn. 13.Y ro
NOKayBaar NPOLEHTOT Ha
HamnoJ/IHETOCT Ha aKyMynaTopoT.

3ABEJIELLKA

AKO KOCW/IKaTa NoKame
nedeKT, umdpuTe gasaar
HYMEPUWYKM KO, 3a rpeLlKa LWTo
ro MaeHTUbuKyBa AePeKTOoT.

A BHUMAHUE

AKO e noTpebHo, npocneaeTe ro
HYMEPUYKMOT KOZ 3a rpeLuKa fo
OBJ/IACTEHUOT CEPBUCEH LiEHTap.

N
0

N\
0.
a2

UHpauKaTop 3a noTpolwyBavKa
Ha eHepruja

MHpankaTopoT Ha cn. 13.Z.

ro NoKawmyBa HMBOTO Ha
noTpoLlyBayKa Ha eHepruja Ha
aKyMynaTopoT Ha KOCK/IKaTa.

3ABEJIELLKA

3a fga ro srofiemuTe
BPEMETPAEHETO Ha aKyMynaToporT,
npunarogeTe ja BUCUHaTa

Ha Kocere 1 6p3nHaTa Ha
KOCW/IKaTa 3a HUBOTO Ha
Hano/IHETOCT Ha aKyMynaTopoT

[la OCTaHe BO 3e/sieHarta

NOBPLUMHA HA UHAMKATOPOT.

6.10 BLUETOOTH ®YHKLMWJA (AKO UMA)

Bluetooth pyHKUMjaTa 06e36eayBa AMPEKTHA
6e3MM14Ha BPCKa Ha KpaTKu pacTojaHuja
nomery KocuaKarta v Apyr ypeqa.
CoopBeTHara aniMKauuja 3a

pasmeHa Ha nogarouu mopa aa

6uae nHcTanupaHa Ha ypegor:

1. npesemeTe ja anivKauujara co nomoLl
Ha QR KofoT npuKamaH Ha cn. 43.
2. cnepete r'v MHCTPyKUuUTE.

aKTMBMpPa aBTOMATCKM Kora
KOCWJIKaTa e BKJly4eHa, a
YCMEeLHOTO NOBP3yBaHe CO
ypegnoT ce NoTBpAyBa Kora Ke ce
3ananv uKkoHata Ha c. 13.M.

Bluetooth KoHeKuujaTa ce
>B<)

MpoBepeTe fAanun e aKTUBHO NOBP3YBaHETO
CO ypepoT/anavKaumjara.
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7. YNOTPEBA HA HOCUJIHATA

A\ NPEAYNPEAYBAHE

MNpaBunarta 3a 6e36eaHOCT WTO Tpeba aa ce
noYnTyBaat ce onuwaHu Bo nor. 2. CTporo
npuapKyBajTe ce Ao TWe yrnaTcTea 3a Aa
n36erHeTe CepUO3HU PU3ULM UM HECPERMU.

71 NPEJUMHUHAPHU ONEPALUU

Mpeg fa 3ano4HeTe CO KOCEHE, HEOMXOAHO €
[la cnpoBefieTe H13a NPOBEPKM M onepauuy 3a
fa 06e36eauTe aeka pabortara Ke ce oaBMBa Ha
edurKaceH Ha4YMH M CO MaKcumasnHa 6e36eaHoCT.

7.1.1 HoHTpona Ha 6aTepujaTta

LlenocHo HanonHeTe ro akymynaTopot
npep Aa ja KOpUCTUTE KocKIKaTa 3a
npBnart no KynysaweTo (nor. 8.2.2).

CeKoralu npoBepyBajTe ja cocToj6aTa
Ha HaMoJIHETOCT Ha aKyMyaTopoT npes
ynoTpe6a Ha KocunkaTta (Cn. 13.F).

7.1.2 TlopecyBare Ha ceaulITeTo

3a npomeHa Ha nosuuujata Ha CeauLLITeTo,
onabaseTe rM YeTUpuTe 3aBPTHM 3a PUKCHpare
(cn. 14.A) 1 Nn3HeTE ro cepuLITETO NO

oTBOpUTE Ha notnopara. Hora Ke ja HajgeTe
noTtpe6Hara nosuuuja, Les0cHO NpuuspcTeTe

rM YeTmpuTe 3aBpTKU (C1. 14.A).

7.1.3 TIpUTUCOK BO rymute

MpaBWAHWOT NPUTUCOK BO FyMuUTe

€ NpBUOT YCNoB 3a 06e36eayBare
XOPU3OHTA/IHO U E4HAKBO KOCEHE CO
MOMOLL Ha CK/IOMOT Ha CeYMIoTO.

1. OgBpTeTe rv 3alWTUTHUTE Kanayvmba
2. [loBp3eTe ro BEHTWIOT OA nymna
CO KOMMpUMMpPaH BO3AyX KojaluTo
mma maHomeTtap (cn. 15)
3. Perynupajte ro npuTUCOKOT
cropef, NOCOYEHUTE BPEAHOCTU BO
Tabenara "TexHU4KM nogatoum".

7.1.4 TloarotoBKa Ha KOCUJIKaTa npepj
3ano4HyBake co paboTa

3ABEJIELLHA

OBaa KocW/IKa [O3BOJyBa KOCeHe Ha
TPEBHUKOT Ha Pas3/IMiHW HaYMHW; NPes
CTapTyBatbe, NOArOTBETE ja KOCU/IKA BP3
OCHOBA Ha HAYMHOT Ha KOCetbe Ha TPEBHMKOT.

a. MoaroTeete ja KocunKaTa 3a Kocewe 1
CTpaHU4YHO Uchpnare Ha TpeBa (camo 3a
MOpAEJIM CO CTPAHUYHO Uchpatbe):
YBepeTe ce geKa npyxuHaTa Bo
aednextopor (Cn. 6.B) u curypHocHaTa
padyka (Cn. 7.B, 8.B) pa6oTat npaBu/HO, 1
Jp¥eTe rv UBPCTO BO HAajHUCKATa nosuuuja.

b. MpeTxoaHO NocTaByBame 3a KOCEHE U
KacTpere TpeBa BO Kopnarta 3a Tpesa (camo
3a MOJesIM CO 3afHa Kopna 3a Tpesa ,|“ 1 ,I1%)
MpuKayeTe ja KopnaTa 3a TpeBa (cn. 16.A)
Ha notnopwuTe (cn. 16.B) u ueHTpupajTe ja BO
OAHOC Ha 3afHaTa nsoya. LleHTpupareto
ce npasu co ynotpeba Ha fiecHarta notnopa
KaKo CTpaHWyHa noTnopa.

OcurypeTe ce AeKa foHaTa LieBKa Ha
OTBOPOT Ha KopraTa 3a TpeBa e 3aKadyeHa
3a npuuBpcTyBayoT (ca. 16.B).

c. NMpeTxoaHo nocTaByBame 3a KOCere U
KacTpeme Tpesa BO Koprara 3a Tpesa (camo
3a MOZesM Co 3aJHa Kopna 3a TpeBa,,|I1)
Bugu nac. 5.8.

d. MpetxopHo nocTaByBame 3a KOcere Tpesa
1 3afiHO nchpnane Ha 3emjara (camo 3a
MOZENN CO 3a/Ha Kopna 3a Tpesa)

AKO He caKaTe fa ja KopuCcTuTe Kopnata
3a TpeBa, fOCTaneH e ceT 3a 3alTuTa

3a 3agHo nchpname Ha 6aparse (cn. 17;
nac. 16.5) KojwTo mopa ga 6uae 6e36enHO
NPULBPCTEH Ha 3ajHaTa rnao4a KaKko LUTo
€ HaBefeHo BO AafleHnTe ynaTcTaa.

e. NMpeTxoaHo nocTaByBahe 3a KOCEHE U
KacTpere Tpesa
AKO peluuTe fa ja KocuTe Tpesara, aa ja
n3mynympare 1 oCTaBuUTe Ha TPEBHUKOT,
JocTaneH e ceT 3a ,My/4Mpame” Ha
6aparse (norn. 16.1). Tpeba pa ce
NpuKayn 3a 3aHUOT rPaHUYHUK KaKo
LUTO € AafeHOo BO ynaTCTBOTO.

7.1.5 Tlo3uunoHupame Ha TpKanata
NpPOTMB CKannupame

TpKkanaTa NnpoTvB CKasnMparbe ce Kopuctar
3a HamaslyBare Ha PUSUKOT Of} KOpHeHe
Ha 1e10BM Off TPEBHUKOT, LLITO MOXe Aa ce
CJ/Ty4M KOra CKI0MOT Ha CevynnoTo Ke buae
NOCTaBEHO HAa HepamHa NoBpLUMHA.
Mo3MLMOHMPajTE MM TPKanaTa Kako WTo e
HaBegeHo (nac. 8.3).

7.2 BE3BEAHOCHW HOHTPOJIU

CnpoBegeTe r1 cnegHuTe 6e36e4HOCHU
KOHTPO/IM 1 MPOBEPETE fa/n peaynTaTuTe
COOABETCTBYBaAT CO AafeHOTO BO Tabenara.

/\ YNATCTBO 3A BE3BEHOCT

Cekoralu BpLieTe 6e36e4HOCHH
NpOBEPKM Npea ynoTpeda.
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MNpepmer

Pesyntar

BesbegHocHu ypean

[MocTaneTte KaKo WTo e
HaBefeHo Bo nac. 7.2.2

7.2.1 OnwTn 6€36eAHOCHM NPOBEPKU
Mpepmver Pesyntar
AKymynatop Hema owTetyBara Ha

KYKMLUTETO M KanaKoT.

Cert 3a 3awTuTa Ha
3afHo ncohpname,
Kopna 3a Tpesa (camo
3a Mofesm co 3ajHa
Kopna 3a TpeBa)

[Jo6pa cocToj6a.
Hewma owTetyBama.
MpaBuaHO MOHTUPaHO.

3awTnTa 3a CTpaHn4HoO
ncopnatrbe (camo 3a
MOZENN CO CTPaHUYHO
vcopnarbe)

[Jo6pa cocToj6a.
Hewma owTeTtyBama.
MpaBuaHO MOHTUPaHO.

EneKkTpuyHmn kabam

HeowTeTeHa nsonauuja.
Hema mexaHu4km
oLITeTyBaba.

OpeTe co KocwnKarta
Hanpep/Hasag,

v oTnywTeTe ja
nepanara 3a rac.

Hocwnkara sa6asysa
1 3acTaHyBa.

7.2.2 HoHTpona Ha 6e36eHOCHUTE ypeau

BeabenHocHWTe ypean paboTaT Ha ABa HauuHa:
A. cnpedyBaar cTapTyBaHe Ha MOTOPOT aKo He
ce UCMoNHeTU cuTe 6e36e[HOCHM MEPKU;

B. co Toa WTO MOTOPOT NpecTaHyBa
Ja paboTu, Aypu aKo caMo egHa
6e36eHOCHA MepKa He ce UCMoYUTyBa.

Craryc

JejcTBO

Pesyntar

cefHar oneparop.

MNepanara 3a rac e Bo cocToj6a Ha

BMeTHETE ro K/y4oT foKpaj

MUpyBarbe (OTMyLWTeHa Nnejana).
HonueTo 3a UTHKM cnyyan
e leakTUBMpPaHO.

KOCW/IKaTa e NoAroTeeHa
3a BH/lyYyBatbe.

Hocunkara e BKy4eHa uam pabotu.

OnepaTopOT CTaHyBa Oj cegmuTeTo.

CuTe ycnyrv ce feakTBUPaHU.
MKoHata Ha cn. 13.E TpenkKa, a
MKoHara Ha cn. 13.P ce nanu.

A A

cegHart onepartop.
Mepanara 3a rac e BO nosuuuja
3a Hanpea uav puKeepL,

O6uaeTe ce faja
cTapTyBare Kocu/Kara.

Mkonute Ha cn. 13.Encn.
13.0 ocTaHyBaaT BKJly4eHH,
LED cBetunkute 1,2,4 15 3a
aKymMynaTopoT TpenKkaar.

Manen co konuynmwa Tin 1 n ,II“

A\ R [0p

Manen co konymma Tun ,I“

A @ \QO'

HonyeTo 3a utHu cnyyamn
€ aKTMBMPaHO.

O6ugerte ce gaja
cTapTyBaTe Kocu/Kara.

Hocunkara ce BkydyBa. MKoHaTa
Ha cn. 7.E Tpenka, a MKoHata

Ha cn. 7.0 ce nanu. MNoroHoT

W ceynnara He paboTar.

Ax

Ceunnara ce aKTUBUpPaHU.

PuKBepLOT e aKTHBMpaH 6e3
3a/pHyBarbe Ha KOMYeTo 3a
COMIACHOCT 3a KOCEHe BO PUKBEPL,

Ceunnara ce UCKNy4yBaar.

Ceunnara ce aKTUBUpPaHU.

MoaurHeTe ja Kopnata 3a Tpesa
WUnn naBagete ro WTUTHUKOT

3a 3agHo nchpname (camo 3a
MOZE/IN CO 3aJHO cobupare)

Ceunnara ce UCKNy4yBaar.
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Craryc

AejctBO

Pesyntar

Hocunkara e BKly4eHa 1 paboTu.

OTnywrTeTe ja neganara 3a rac.

Hocunkara 3abaByBa 1 3acTaHyBa.

Hocunkara e BH/ly4eHa n pa60Tl4. TecT Bo3erse.

Hema HeBooGWYaeHW BUGpaLmK,
Hema Heo6MYeH 3BYK, MpaBuiHa
pa6oTa Ha ynpasyBa4oT,
KOHTpOAIWTE W NejanuTe.

A ONACHOCT

Hocunkara He cmee fja ce KopUcTu ako
HEKOj Of, pe3y/TaTuTe He Ce coBnara co
MHAMKaumuTe BO Tabenara! KoHtakTnpajte
ro OBNacTeHNOT CEPBUCEH LieHTap 3a
npoBepKa v nonpasKa, AOKOJIKY € NoTpebHo.

3ABEJIELLKA

Cekorall UmajTe Npeasug, fexka 6e36efHOCHUTE
ypeau ro cnpevyBaat cTapTyBareTO Ha
MOTOPOT BO C/ly4aj Ha HEMOYMTYBakbe Ha
6e36eaHOCHUTE MepKU. Bo TakBu ciyyau,
OTKaKo Ke Cce peceTupa corlacHocTa 3a
cTapTyBarbe, U3BaZeTe ro KayvoT npes,
NMOBTOPHO Ja ja cTapTyBaTe Kocu/KaTa.

7.3 YNOTPEBA HA CTPMHWU NOBPLUUHU

MounTyBajTe rn orpaHuyyBarata
AaneHu Bo Tabenarta BO AeNOT 3a

» TEXHWUYKM nogartoun” Kako Ha ,cn. 18¢
6e3 oreg Ha NpaBeLoT Ha KOCEeHe.

3anomHeTe AeKa HMeagHa CTPMHA NOBPLUMHA He

MOe [la ce cmeTa 3a ,,6e36eaHa”. Kocereto

Ha CTPMHM MOBPLUMHKM Hanara 0CO6eHO

BHMMaHWe. 3a Aa cnpeynTe NpeBpTyBaHe

WM 3aryba Ha KoHTpoJsiaTa Bp3 KocuiKara:

¢ HuKoraw He KoceTe 06paTHO of NpaBeLoT

Ha CTPMHUHaTa. 3aKOCEeHWUTE TPEBHULM

Mopa fia ce KocaT BO NnpaBseL, Harope/Hagony,

HO HMKoOraw Bo pukBepL,. [pu npoMmeHa Ha

npaBeLoT Ha KoCere, 0COO6EHO BHMMaBajTe

TpKanaTa Aa He ojaaT BO KOHTaKT Co

NPeYKHn, (Kamerba, rpaHKu, KOpera u Ci.)

LUITO MOXe Aa NpeAn3BuKaaT CTPaHNYHO

M3/IM3ryBame Ha KOCW/IKaTa, NpeBpTyBame

UK rybere KOHTpoJa Bp3 KocuKaTa.

Bes HeHafejHO 3anuparbe 1AM cTapTyBarbe

Npv HaropHWHa WA HafJoTHUHa,

¢ BHuMmaTeIHO aKTMBUpPajTe ja 6p3nHaTa 3a

[a He fojae A0 NpeBpTyBake Ha KocUKaTa.

Hamanete ja 6p3unHarta:

* npef MeHyBahe Ha NPaBeLoT Ha
LBWEHE, U Haru CBpTYyBaka

* npez Aa KocuTe Ha CTPMHa NoBpLUMHa,
0COGEHO MO YA0J/IHMHA, OBO3MOXKETE
6e36eHO pacTojaHne 3a conuparse.

* HuKoraw He MeHyBajTe BO pYKBepL, 3a Aa ja
HamanuTe 6p3vHaTa Npu HaJoHWHA: Taka
MOXe fla ce NpeAn3BUKa rybere KoHTpona
BP3 KOCW/IKaTa, 0COBEHO Ha I3raB TEPEH.

7.4 CTAPTYBAMWE

3a fa ja ctapTyBare KocunKara:

1. [llpoBepeTe fanu e aKTUBMpPaH

MeHyBayoT (nac. 6.3).

CepHeTe Ha ceguLTETO 3a yrpaByBa-e.

BmeTHeTe ro knyyoT gokpaj (cn. 12.A).

. 3a mogenn tun ,1“n Il

MoyeKajTe Aa ce U3BpLUM eNleKTpUYHaTa

NpoBepKa Ha Kocu/IKara, 3a Bpeme

Ha Koja Ke TpenKaar MKOHWUTe

Ha MaHesnoT CO KoMuukba.

MpuTHCHeTe ro Kon4yeTo 3a

BHyvyBame (c1.13.A).

MoyeKajTe popeKa KkoHara ,logroTBeHo”

(cn. 13.K) He ocTaHe nocTojaHo BK/yYeHa.

. 3a mogenn tun ,III“:

MoyeKajTe Aa ce U3BpLUM eNleKTpUYHaTa

NpoBepKa Ha KOCKJIKaTa, Npu LWTo Ke

Ce 3ananar MKOHUTE BO LieHTpanHara

Kpy¥Ha 061acT Ha naHesnoT co

Konyuma (cn. 13II1L.F 13lILY, 13111.Z).

5. TlpuTucHeTe ro Konyeto 3a
BK/lydyBame (C1.13.A).

6. [loyeKajTe gopeKa He ce 3ananart
MKOHMTE 3a CTaTyCOT Ha HamnoJIHETOCT Ha
axkymynatopor (13.F n 13.Y), BucuHata Ha
Kocerbe (13.W) 1 apyrute akTUBHU DyHKLMK.

AP WN

rT o o

3ABEJIELLKA

Ha KpajoT of, eneKTpuyHaTa NnpoBepKa, 3a
MOMEHT Ke CBETHAT NpeaHuTe ceea.

7.5 PABOTA

7.5.1 TloroH u npeHocu

Mpwv aBMMKere Ha KocuaKara:

1. wucknyyete rv ceumnara (cn. 13.B);

2. nocTtaBeTe ro CK/I0MOT Ha CeYnnoTo
BO HajBMCOKaTa Nno3unuuja;

3. [lNpwutucHeTe ja neganarta 3arac 3a
fa ja NpUABUIKNTE KOCK/IKaTa BO
noTpebHara HacoKa 1 noctasete ja
notpe6Hara 6p3vHa co npunarogyBare
Ha NPUTMUCOKOT Ha neganara.

4. Opete Ha paboTHaTa noBpLUMHA.

A OMACHOCT

BpaunHaTa mopa fja ce akT1BMpa CornacHo
CO onuLLaHuTe pexumu (nacyc 6.2) 3a ga
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ce u3berHe HeHazejHO 3anneTKyBame,
OTCKOYHO CTapTyBarbe U rybere KOHTpo/ia Bp3
KOcu/iKaTa, 0CO6eHO Ha CTPMHa NoBpLUMHA.

3ABEJIELLKA

PUWKBepLOT ce aKkTMBMpa camo Kora
KOCu/IKaTa e BO COCToj6a Ha MMpyBaHse.

7.5.2 Hoceme TpeBa

1. TlocTaseTe ja paboTHaTa nosuuuja Ha
CKJ/I0MOT Ha ceyunara (nac. 6.4).

2. Bknaydete rn ceunnara (cn.13.B)
camo Ha TPeBHM1LM; He BKyYyBajTe
' Ha KameHa NoBpLUMHA UK Kora
TpeBara e MHOTy BMCOKa.

3. Hora 3ano4yHyBaTe CO KOCeHE,
3ano4yHeTe 6aBHO M BHUMATEJHO.

4. TlopeceTe ja 6p3nHaTa 1 BUCUHATA Ha
Kocere (nac. 6.4) Bo ogHOC Ha cocToj6aTa
Ha TPEeBHUKOT (BUCUHA, FyCTUHA U
BNAXHOCT Ha TpeBara), M KoimymHarta
Ha TpeBaTa LITo Tpeba fa ce MCKOCH.

/\ HAMOMEHA

MNpeaHata 6p3rHa Ha paboTa ce HamasyBsa
aKO rpaHuLaTa Ha HanosHeToCT Ha
aKkymynaTopot nagHe nog 40% (nac. 8.2.2).

3ABEJIELLKA

M3rnepoT Ha TPEBHUKOT Ke ce Nogobpu

OOKOJIKY LenaTa TpeBa ce KOCK Ha UCTa BUCUHa

1 BO [1BE HAU3MEHUYHM Hacokw (ch. 20).

3ABEJIELLHA

3a aa NpoAo/IKMTE BO PUKBEPL, CO
BKJIy4EHO CEYMIO0, MPUTUCHETE U
3a/peTe ro Kon4eTo 3a COracHoCT (CA.
13.C) 3a Aa He ce UCKJTy4n MOTOPOT.

[leakTnBMpajTE ro CEYNIOTO M NOCTaBETE IO

CK/10MOT Ha Ce4YnnoTo BO HajBVICOKaTa nosmumja:

¢ [Ipy MeHyBame Ha paboTHM MOBPLLUMHK

e [pn aBUKEHE HA TEPEHU Kaje Hema Tpesa

e CeKoraw Tpeba garu
n36erHyBaTe NpevykuTe.

7.5.3 CoBeTu 3a ofjpHyBatbe
y6aB TPEBHUK

¢ 3a BalLUMOT TPEBHUK Aa uarnega y6aso
1 CBEMO, NOTPEBHO € peJOBHO KOCEeH-E.
TpeBHUKOT MOKe Aia ce COCTOM Of, noBeKe
BnaoBu Tpesa. Co 4eCcTo Kocetre, TpeBarta
M KOpeHWTe pacTat noBeKe 1 popmupaar

LBpCTa TpEeBHA NOKPMBKA; BO CMIPOTUBHO,
noyysa fja pacTe NoBUCOKa TpeBa 1

KOpPOB (AeTennHa 1 MaprapuTku, u ap.).
CeKorall e nofo6po fa ce

KOCM TpeBa Kora e cyBsa.

YpepoT co ce4ynBoTO TpEba fa e
MHTErpuvpaHo 1 4o6po HAOCTPEHO 3a

[la MOXe KocerweTo Aa buae ypeaHo

1 6e3 WwapeHnna KoMLWTOo fAoBeayBaat

[l0 MOXONTYyBaHE HamecTa.

3ayecTeHoCcTa Ha Kocene Tpeba fa

Ce KOOpAMHUpa COo pacToT Ha TpeBarta,
n3berHyBajku npu Toa TpesaTa ga
HapacHe NpeMHory Mery Be Kocema.

3a BpeMme Ha TOM/M U CyBWU NEPUOaMH,
TpeBata Tpeba fja ce KOCU MasiKy MOBUCOKO
3a fja ce Hama M CylleHe Ha TEePEHOT.
HajcoopBeTHaTta BUCHHa Ha TpeBaTa Ha
[06p0 ofpxyBaH TPEBHUK € OKoNly 4-5 cm 1
CO e[lHO Kocehe, He Tpeba fa oTcTpaHuTe
noBeKe 0f efHa TpeTuHa of BKynHata
BUCHHA. AKO TpeBaTa e MHOTy BUCOKa,
Tpeba ga ja UICKoCcUTe ABa naTtu BO POK

Of, ABaeceT v 4eTupwu Yaca; NpeuroT nat

CO CeYnI0TO Ha MaKcMMasiHa BUCHHA Ha
KOCehe, 1 aKo e MOTPEeBHO Co OTBOPEHA
nateka, a BTOpPMOT NnaT Ha cCaKkaHaTa BUCUHA.
TpeBHWKOT Ke narnega noybaBo ako
KOCEeHETO Ce U3BelyBa Han3MEeHUYHO

BO ABa npasuu (cn. 20).

[OKONKY KaHanoT 3a uchpnare ce
3anylum o Tpesara, Toraw Tpeba

[a ja HamanuTe npegHaTta 6p3uHa,
6uAEjKM MOXKe Aa e NpemMHory ronema

3a MOMeHTasiHaTa cocTojba Ha Tpesara.
AKO Npo61eMOT NPOAO/IKM, MOXKHaTa
npuyMHa € UK 0O HAOCTPEHO

ceynsio, v aedopMUpaHn NepKu.

BupeTte BHMMATEIHM NPU KOCEHE BO
6/11M3K1Ha Ha rPMYLLKK v paboBu, buaejkn
MOe fla ja U3MeHaT XOpuU3oHTaHaTa
nosiox6a Ha CKI0MOT Ha CeYnI0To, Aa ro
olTeTaT CEeYMI0TO U HEroBUTE PaboBM.

7.5.4 TlpasHere Ha KopnaTa 3a
TpeBa (camo Kaj mogenu
€O 3a/]HO cobupatbe)

3ABEJIELLKA

Hopnara 3a Tpesa MOMe Aa ce ucrnpasHu
caMo Kora ceyunara ce UCKY4eHH,
BO CMPOTMBHO, MOTOPOT 3anupa.

3ABEJIELLKA

He ja npenonHyBajTe Kopnarta 3a TpeBa 6uaejkm
MOXe /ia ro 6/10KMpa KaHasoT 3a uchpiamse.
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HenpekuHaTt 3By4YeH cUrHan ykaxysa
[eKa Kopnara 3a TpeBa e nosiHa:
lMocTaneTe KaKo LITO cneau:

=y

McknyyeTe rv ceymnara (nac.13.B) n

3BYYHMOT CUIHA Ke Ce UCKYYM;

3anperte ja KocunKarta.

. 3a mogenu tun ,1“n ,II*“:

M3Bneyete ja paykara (cn. 21.A - ako

1Mma) unu dareTe ja 3agHaTa padka

(cn.21.A1) u npeBpTeTE ja KOpnarta

3a TpeBa 3a Aa ja ucnpasHuTe.

MpuasuxeTe ja KOCUKaTa 3a okony 1 m.

[MoBTOPHO 3aTBOPETE ja Kopnarta 3a

TpeBa TaKa LITO Ke oCTaHe 3aKadyeHa

3a rpaHUYHMOT WTUTHUK (cn. 21.B).

. 3a mogesu tmn I

. [lpuTHCHeTe ro Kon4eTo 3a OTBOpaHEe Ha
Kopnata 3a TpeBa (cn. 13.U) 1 3agpxeTte
OKoNy 1 CeK. 3a Les0CHO Aa ce 0TBOpU
1 Aa Ja UICnpasHuTe; OCBEH TOa, KOMYETO
3a oTBOpare Ha Koprnara 3a TpeBa Moxe
[a ro 3afpxuTe AoAeKa He ce JOCTUTHe
OTBOPOT NoTpebeH 3a npasHere. Hora
Ke ro oTnywTuTe Kon4yeto, Topbara Ke
OCTaHe BO AOoCTUrHarara rnosioxoa.

4. TlpnaBuKeTe ja KocuaKara 3a oKoay 1 m.

5. TlpUTUCHETE ro 1 3afpHeTe ro KOM4eTo

3a 3aTBOpare Ha Koprnara 3a Tpesa

(cn.13.V) 3a ga ja 3aTBOPUTE JOKPA].

wp N

ok

wWo

3ABEJIELLKA

AKO KNy4OT e BMEeTHaT AoKpaj (cn.12.A), co
NnpUTUCKaHEe Ha KonveTo 3a pukeepy, (c1.13.C)
3aefHo COo Konuumara 3a otBoparse (c1.13U)
nnu 3aTsoparse (cn.13V), Moxe ga ce otsopum
WM 3aTBOPM Koprara 3a TpeBa Aypu 1 Kora
BO3a40T He e CeAHaT Ha CeauLLTeTO.

7.5.5 Yuctere Ha KaHanoT 3a
uchpnawe (camo 3a mogenun
co 3agHo cobupatbe)

HoceneTo Ha MHOry BUCOKa MM BnamHa TpeBsa,
0COBEHO €O rosiema 6p3unHa, MOXe Aa ro 3anyLum
KaHanot 3a uchpnarse. [IoKoNIKy ce 3anyLum,
cnepeTe rv ynatcteara gafeHu Bo nac. 8.4.2.

7.5.6 3aBpluyBare Ha KOCeHeTo

Hora ke 3aBpLuMTE CO KOCEHETO:

1. vcKnyyeTte rn ceunnara;

2. 3aBpTeTe Ce CO CK/OMOT Ha Ce4YrnoTo
NocTaBeHO Ha HajB1COKa nosuuuja. (nac. 6.4)

7.6 3AMNMUPAHE

3a faa ja UCKy4uTe KocunKara:
1. OrnywrTeTe ja neganara 3a rac 3a ga
ro 3anpeTe NOrOHCKMOT MeExaHU3aMm.

2. VcKnydeTe ja KOCUnKarta TaKa
LUTO Ke ro n3sagmTe Kay4orT.

3ABEJIELLKA

3a 3awwTeaa Ha akymynaTopoT, He ocTaBajTe
ro KJay4oT BO ,BKJ/ly4eHa" nosuuumja
Kora He ja KopuCTUTe KocuKara.

7.7 NO PABOTATA

Y

OcTaBeTe KOCunKaTa aa ce onagu npeg,
[ia ja cknagvparte BO 3aTBOPEH NPOCTOP.
McumcTeTe (nac. 8.4).

YBepeTe ce AeKa Hema [,e/10B1 Kou ce
OLUTETEHU UJIN He Ce NPULBPCTEHN. AKO
€ noTpe6HO, 3aMeHeTe ' OLUTETEHUTE
[leNI0BM1 1 3aTerHeTe rv pasnabaBeHnTe
LwpadOBU U HABPTKU UM KOHTaKTMpajTe
ro OBNIaCTEHUOT CEPBUCEH LieHTap.
MocTaBeTe ja KocwunKarta BO 6/1M3MHa Ha
LUTEKEP W HaMOHETE FO aKyMynaTopoT
*(nac. 8.2.2) 3a ga 61Mae noAroTBeHa

3a cnepgHara ynotpeba.

wn

e

aKo ja ocTaBuTe KocuKaTa 6e3 Hag3op,

aKo oMepaTopoT CTaHe Of, CeAMLITETO

WK KOCW/IKaTa e napKvpaHa:

1. 3anpete ja Kocunkarta;

2. nocTaBeTe ro CKJ/IONOT Ha CeYUIOTO
BO HajHMCKaTa nosuuuja (1)

3. npoBepeTe Jann cUTe Ae/I0BU LWITO ce
[IBMMAT Ce Lie/IOCHO 3acTaHaTtu;
4. wv3BajeTe ro K/y4oT 3a naseme;

A BHUMAHUE

CeKoralu ocTaBajTe ja KOcuaKata nog
CeHKa WM BO 3allTUTeHa cpeanHa
Ha Temneparypa nog +35°C

8. PEAOBHO OAPHYBAHE

8.1 onuwTHu UHHPOPMALIUU

A OMACHOCT

MpaBunata 3a 6e36eHOCT WTO Tpeba aa ce
noYMTyBaar ce onuiianu Bo nor. 2. Ctporo
npuapHKyBajTe ce JO TWe ynaTcTea 3a Ja
N36ErHeTe CEPUO3HN PUSULLM U HECPERN.

Mpep fa 3ano4HeTe co Kakea 6uno
KOHTPONa, YACTEHE UN OfPHYBaHe/
npunarogysarbe Ha KocuKara:

1. UCKAay4yeTe rv ceumnara;

2. 3anperte ja KOCW/KATa;
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3. npoBepeTe fanu cuTe AEeN0BM LWTO Ce
[OBMIKAT Ce Le/IOCHO 3acTaHatw;
4. WV3BajgeTe ro Kayyor;

A ONACHOCT

HwuKorall He ocTaBajTe ro Kay4oT BHaTpe, Uu
Ha fodart Ha eua, WK HeMCKYCHU inua.

5. MpoYMTajTe ro COOABETHOTO YNaTCTBO;
6. KopucTeTe COOABeTHa 06/ieKa,
3aLUTUTHM paKaBmLM 1 o4nia

BupoBuTe Ha MHTEPBEHLMM U HUBHOTO
noBTOpyBar-e ce HaBeAeHu Bo “Tabena

3a oppyBarbe”. Tabenarta ke BY MOMOrHe
6e36eHO Ja ja oapHyBaTe KocuKkara v
HejanHaTa epuKacHoCT. Bo Hea ce npuKamaHu
rNlaBHUTE MHTEPBEHLMU U NPeaBUAEHUTE
WHTEpBa/IM 3a CEKOja 0f, CTaBKUTE. M3BpLueTe
ja mocrtankarta BO NpeABuUAEHUOT NepUos,
YnoTpebara Ha pe3epBHU AEN0BU U
[ONONHUTENHA ONpeMa KOULLTO He ce
OPWIMHaHU UK HE Ce MPaBW/IHO MOCTaBEHM,
MOMe fa AoBefe A0 HecaKaHu eeKTn Bp3
paboTata 1 6e36eaHOCTa Ha KOCWU/IKaTa.
Mpon3BoanTenoT ja oThpaa ceta 0AroBOPHOCT
BO CJlyyaj Ha WTETU, MHLUAEHTU WY MOBPEAU
npeavsBUKaHW 0f TaKBM NPOU3BOAM.
OpwurnHanHWTe pe3epBHU LENI0BU Ce
06e36eaeHn of cTpaHa Ha OBnacteHuTe
LeHTpM 3a nomow u iunepure.

8.2 ARYMVYJIATOP

8.2.1 ABTOHOMMja Ha 6aTepujaTta

BeKoT Ha Tpaere Ha akymynaTtopoT

(a co Toa v noBpLuMHaTa

Ha TPEBHMKOT LUTO MOXE Aa Ce UCKOCH

CO €[JHO NOJIHEHE) [NTaBHO

3aBUCH OA;:

A. PaboTHu haKTopKn KON BKIy4yBaar
NMOBUCOKM NOTPe6H 3a eHepruja (Ha np.
KoCetbe rycTa, BUCOKa, BfamHa Tpesa).

B. OpHecyBameTO Ha ONepaTopoT
KOj Tpeba aa nsberHysa:

® 4eCTO nasere 1 racHere BO
TEKOT Ha paboTara,
* [IpeMHOry HUCKa NOCTaBEHOCT Ha
BMCMHATa Ha KOCEeHe BO OAHOC Ha TpeBara;
e [lpemHory ronema 6p3unHa Ha ABUHEHE
3a TpeBaTa WTo Tpeba fa ce NCKOCH.

C. daKTOpW Ha HMBOTHATa CpeanHa,

KaKo LUTO € BUCOKa ambueHTanHa
Temneparypa, Hag +35°C.

3a onTUMKU3Mparbe Ha BEKOT Ha Tpaerbe Ha

aKyMynaTopuTe, CeKorall ce npenopadvysa:

* [la ce Kocu TpeBaTa Kora TPEBHUKOT € CYB;

* [la ce Kocu TpeBaTa 4ecCTo 3a Aia He

[OCTUrHEe nperosiemMa BUCUHa;
* [la ce nocTaBu Hajgobparta BUCHHA 3a
KoCetbe Kora TpeBaTa e MHOry BUCOKa

1 [ja ce crnpoBefe yLTe eJHO Kocere
Ha HUCKOMOCTaBeHa BUCHHA;

He ja KopucTeTe mawmnHaTa BO
pPEeXMM Ha ,Myn4npame” 3a Kocere
Ha MHOTy BUCOKa TpeBa.

[ia ce KOCUW TpeBaTa Ha Temnepartypa
nomery +5 un +35°C;

Ynotpeba Ha ,ECO" perxmmoTr
(nac.6.9.2, nac. 6.9.3).

8.2.2 TMonHewe Ha 6aTepujaTta

EHeprujata notpebHa 3a pabota Ha
KOCU/KaTa ja 06e36eyBa aKyMynaTopoT KOj
Tpeba BHMMATE/IHO [ja ce OAp#yBa 3a Aa ce
06e36ea1 ePUKACHOCT U JONT PaBOTEH BEK.
AKymynaTopOT Ha Kocunkata Tpeba fa ce NosHu:
* BepgHall No KynyBaheTo v npeg,

NPBOTO KOPUCTEHSE;

Hora e pocTurHat MMHUManHUOT

npar Ha HanosHeTocT (Cn. 13 F).

Mpep cexoj nepuog Ha NOA0NAr0
HEKOpUCTeHEe Ha KocuKarta

Hajmanky egHaw meceyHo

fofleKa e cKiaaupaH.

npeg ynorpeba, no nogonr

nepuoj Ha HeKopucTeHe.

A BHAMAHUE

Hora akymynaTopoT He e noBp3aH CO CTpyja co
cooABeTeH noJiHay, HMBOTO Ha HamoJIHETOCT
Ke ce HaMan Aypu 1 aKo akyMynaTopoT He ce
KOPUCTU. AKO aKyMynaTopoT € MOA/I0HEH Ha
01a60KO NpasHere, TOj MOXe CEPUO3HO Aa ce
OWTETU U fja HE MOME NOBEKE fja Ce KOPUCTY.
lapaHuujaTa He NOKpMBa LUTeTa Npean3BUKaHa
o[} HEPEL0BHO MOJIHEHE HA aKyMy/aTopoT.

A BHUMAHUE

MonHereTo Mopa Aa ce BpLUM UCKIYYMBO CO
nosaHad (cn. 23.A). ipyrv cuctemm 3a NoHeHe
MOXe TPpajHO Aa ro oLTeTaT akymynaropor.

A BHUMAHUE

AKymynaropute mopa Aa ce nosiHart camo
BO 06/1aCT 3aLUTUTEHA OF, JIOLWW BPEMEHCKU
YC/I0BU, BO CEHKa, Ha npenopadyaHa
Temneparypa nomery +5 u +35 °C.

3ABEJIELLKA

ujata MOoMe Aa ce MoJHW BO CEKOE BPEME,
Jypv 1 flenymHo, 6e3 a ce owTeTy.

/\ YNATCTBO 3A BE3BEAHOCT

He BpLueTe nocTanku 3a oapkyBaHe
WM YUCTEHE 3a BPEME Ha
MOJIHEHETO HA aKyMynaTopoT.
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3a fa ro HanoHWTE akyMynaTopoT:

* NpUbAUKETE ja KoCcKIKaTa A0 3as3eMjeH
LITeKep (3a fa He KOPUCTUTE NPOLAOIHEH
Kaben) n usBageTe ro Kay4oT;

e CTaHeTe 0 CEeaMLLTETO;

¢ MogurHeTe ro KanayeTo Ha
LTEeKepoT (cn. 22.A);

* [loBp3eTe ro NosHa4yoT BO CTpyja (cn.
23.A) co coopBeTHa 6ajoHeTHa crojka
3a AafeHNoT KoHeKTop (cn. 23.B);

¢ oBp3eTe ro NosHa4YoT BO CTPyja co
BMETHYBaHh€ Ha NPUKAYYOKOT (C1. 24).

3a nosiHeHEe Ha akymynaTopoT, ce
ncropadysa NpUKJyHOK Co AudepeHumjaneH
curypHoceH npekuHysad (Cn. 25.A) kage

€ NoTpe6HO) BO KOj Mopa Aia ce noBp3e
Kabenot 3a nonHerse (Cn. 25 E).

. MpuKny4oKoT co andepeHLujaneH

. CUI'ypHOCEH NPEeKMHyBa4y Mopa Ja

. 6ufe noBp3aH co cTpyja 1 Mopa Aa ce

. M3BPLUM TECT 3@ PYHKLMOHAHOCT:

. 1. TputucHete ro Konyeto ,PECETUPAJ®
: (cn.25 BA) 3a ga ja akTuBMpare

: dyHKumjaTa. MHaMKaTopoT Mmopa

: fa 6uge BrayyeH (Cn. 25.C).

: 2. [puTncHerte ro konyeto , TECT* (Chn.
: 25.D) 3a fa ro u3spLuMTe TeCToT 3a

: (PYHKUMOHaNHOCT. MHAMKaTopoT Mopa
: na 6uge vucknydeH (Cn. 25.C).

A OnAcHoCT

AKO TecToT 3a PYHKLMOHASTHOCT He

€ YCMeLHOo 3aBpLUEH, He CMee Aa ce

KOPUCTU NPUKIYHOKOT CO AndepeHLmjaneH
NpeKuHyBay. AKO TeCTOT 3a PYHKLMOHAIHOCT
€ YCreLHOo 3aBpLUeH, Torall Moxe aa

Ce KOPUCTU 1 OnNepaTopoT MOXe Aa
NPOAOKM CcOo dhasara Ha NOSIHEHE.

3a LleNIocHOo MosiHene, NoTpebHu ce 2-8.5 Yaca
(BO 3aBUCHOCT 0f}, aKyMy/laToOPOT M MOJIHAY0T),
npw wTto curHanHute LED cBetunkum (cn. 13.F)
Tpenkaar nocteneHo. Kora Ke ce gocTurHe
CeKoja rpaHuLa Ha HamnoJIHETOCT, COOABETHATA
LED cBeTunKa ocTaHyBa NOCTOjaHO BKJIyYeEHa,
a ApyrvTe NpofosiKyBaart Aa TpenKkaar.
AKYMynaTopoT MOMe Aa Ce YyBa BO PEHUM Ha
NoJIHEHE Ha HEOAPEeAEH BPEMEHCKU NepUOs,

Cocroj6a Ha LED LED
HaroJIHETOCT | OCBET/lyBakbe | OCBETIyBatbe

(SOC) (tnn I n ,1I*) (tun ,,1II”)
SOC > 80%

A
60% < SOC
80% Y

: Y

Cocrtoj6a Ha LED LED

HamnoJIHETOCT ocBeT/iyBambe ocBeT/lyBatbe
(SOC) | (rum J“m Iy | (tun,liI")

40% < SOC

<60% A

20% < SOC

\

10% < SOC

20% h R
: |\ Y

A BHUMAHUE

MorHO e aa ce NpeKunHe NONHEeHETO Ha
aKyMynaTopoT KOra HUBOTO Ha HanoJIHETOCT
ke 6uge nomery LED cBeTunkute 1 n 4. He
NpeKknHyBajTe ja pasara Ha NosiHeHe Kora
Tpenka LED 5, TyKy noyeKajTe d1KCHO aa
cseTHe. Hora cute LED cBeTUIKM PUKCHO
ceeTar, akymynatopot e 100% HanosiHeT.

/\ HAMOMEHA

BpemeTo Ha MosHeHe Ha akyMynaTopoT MOMHe
[la ce 3rofieMy aKo KoCK/IKaTa ce KopucTtena
BO TELUKW pabOoTHM YC/I0BM LUTO AOBEO A0
nperpeBare Ha aKymynatopor (nom. 15).

/\ HAMOMEHA

AKO akyMynaTopoT ce UCMpasHK LieIOCHO,
LED cBeTunKUTe 3a curHaamsaumja
OCTaHyBaarT UCHJIy4eHW JOfeHa He ce
[OCTUIHE MUHMMA/THUOT Npar Ha NosHeHe.

3ABEJIELLKA

Hora HMBOTO Ha HaNOMIHETOCT Ke nagHe
nog 10%, npsata LED cBeTunka 3a
aKyMynaTopoT Ke NoYHe Aa Tpenka.
Ceuunnara ce UCKyYEHU, @ aKyMynaTopoT
MOpa MOBTOPHO Zia Ce BMETHE M HaMoJIHM.

OTKaKo Ke 3aBpLuM nocTanKkara Ha
NoJIHEHE, CUCTEMOT 3a MOJIHEHE IO
HamaslyBa CTPYjHOTO HarnojyBarbe OHOMKY
KOJIKY LUTO e MOTPEBHO 3a Aa Ce OApPHM U
MOBTOPHO Zla Ce MHTErpmpa NoJIHEHETO Ha
aKyMynaTopoT O ONTUMaJIHW BPELHOCTY.

/\ HAMOMEHA

AKO, KOra nosiHa4yoT e NoBP3aH CO BJIEYHOTO
BO3uno, 5-te LED cBeTunku Ha cn. 13.F
TpenkaaT UCTOBPEMEHO, TOa 3HaYM AeKa
MOJIHEHETO He e BO TeK. [poBepeTe ro
NOJIHAYOT/CTPYjHUOT NPUKITYHOK.
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3ABEJIELLKA

MoTpollyBayKaTa Ha eHepruja 3a OApHyBare
Ha MOJIHEHETO HAa aKyMy/IaToOPOT €
UCK/y4UTEIHO Masa Co He3HauuTe NHa LieHa.

3ABEJIELLHA

3a BpemMe Ha MOJIHEHETO CUTE PYHKLNK
Ha KocW/IKaTa ce OHEBO3MOMEHU Aypu
M KOra KNy4YoT e BMETHaT OKpaj.

A BHAMAHUE

AKyMynaTopoT BrpaZieH Bo KocuiKara e
[M3ajHMPaH 1 KOHCTPYMPaH 3a BaKOB TUN Ha
ynoTpe6a, 3atoa:

- HE ncknyyyBajte rv unm Bagete v
aKymynaTopuTe of, HUBHUTE COOZIBETHM
KYRULLTA;

- HE 3ameHyBajTe rv akymynaTopoT cO Apyru
HEOPUrMHaIHN aKyMynaTopw;

- HE BpLueTe MHTEpBEHLMM OCBEH aKo He ce
HaBeAEHW BO OBOj MPUPAYHUK.
HoHTaKTupajTe ro gunepoT ako umare
npo6semMun Co aKymynaTopure.

8.3 TPHAJIA NPOTUB CKAJINMUPAHE

BnaropgapeHue Ha pasHuTe Nosuummu 3a
MOHTMpare Ha TpKasiata, MOXHO e Aa
ce ofpHM 6e3befHOCHO pacTojaHue ,H*
nomery paboT Ha CKJIONOT Ha Ce4Mn0To
v nospLmnHara (cn. 26.A). cn. 27.A).
Mpunarogete ja nosuumjaTa Ha
TpKanata NpoTUB CKa/INuparbe Criopes,
HepaMHOMEepHOCTa Ha NnoBpLuMHaTa.

/\ YNATCTBO 3A BE3BEHOCT

OBaa nocTanka mopa ceKoraiu ja ce
13BeAyBa Ha ABeTe TpKana, NocTaByBajKu M
Ha ncTa BUCMHA, CO UCKJTy4eHa KOCUIIKa.

a. 3a mogesin co cTpaHU4YHO Ucpparbe

3a fa ja cmeHuTe nosuumjara:

1. opspTeTe n nu3BageTe ja
3aBpTKarta (cn. 26.B);

2. penosuuLMoHUpajTe ro MaaoTo TPKao (CA.
26.A) co pasgenHuKoT (cn. 26.C) Bo aynKarta
LUTO OAroBapa Ha CaKaHOTO pacTojaHue;

3. LeNlocHO NpuULBpCTETE ja 3aBpTKaTa
(cn.26.B) Bo HaBpTKara (cs1. 26.D).

b. 3a mogesu co 3agHa Kopna 3a TpeBa:
3a ga ja cmeHuTe nosuuujara:
1. ogBpTeTe ja HaBpTKata (cn1.27.B) u
n3Bagete ro KiuHoTt (cn. 27.C);
2. TlocTaBeTe ro TpKanoTo (C.
27.A) Bo caKaHara nosuuuja

3. MOBTOPHO MOHTUPAjTE ro KAMHOT (cn. 27.C),
TaKa LTOo Ke ce NOrpuuTe rasara Ha
KNMHOT (cn. 27.C) pa 6uae cBpTeHa KoH
BHaTpeLlLHaTa CTpaHa Ha KocuKaTra;

4. uUenocHO NpuUBPCTETE ja
HaBpTKarta (cn. 27.B).

8.4 YUCTEHE

Mo ceKoja ynoTtpeba, ucumcreTe ja
KOCWJIKaTa cropeg, ciegHuTe ynaTcrsa.

8.4.1 Yuctewe Ha KOCU/IKaTa

McuncTeTe ja HafBOPELLHOCTA Ha KOCUKaTa
TaKa WTo Ke r'M UsMUeTe NaacTUYHUTe
[e/I0BU Ha KapocepujaTa Co BJIaXKeH
CYHFep HaTOMEeH BO BOAA U IETEPTEHT,

n BHMMaBajTe Aa He ' HaB/1laXHUTe

E€NEKTPUYHUTE MOTOPU, aKyMynaTopoT Uau

[e/IOBUTE HA €/IEKTPUYHUOT CUCTEM.

e 3a faruv HamaanTe onacHoOCTUTE Of,
noap, o4p¥xyBajTe rm MOTOPOT M
KYKMLUTETO Ha aKyMy1aTopoT YUCTU Of,
ocTaToum of Tpesa, mcja v Macno.

 [logurHeTe ro KanakoT U UCYUCTETE M1
CO KOMMPUMKUPaH BO3AyX CUTE ocTaToLm
Of, HEYUCTOTH]ja UK TpeBa LITO ce
aKymysiMpaart Ha BpBOT Ha akyMy/naTopoT.

* [laHenoT co Konuuma Tpeba ga buae Y1cT.

A BHUMAHUE

HwKoral He KopucTeTe Bozia Nog, BUCOK
MPUTUCOK UK arPeCcUBHU TEHHOCTU 38 MUEHE
Ha KapocepujaTta 1 eleKTPUYHUTE MOTOPMU.

8.4.2 Yucrtere Ha KaHaNoT 3a
nchpname (camo 3a mogesn
co 3agHo cobupatse)

JoKoNKy KaHanoT 3a ucdpnarse e 3anyLueH:

1. wn3BajeTe ja Kopnara 3a Tpesa 1n
06e36eyBayoT 3a 3a4HO0 Uchpatbe;

2. wu3BapjeTe ja HacobpaHaTa Tpesa
[l0 HUB MOXe Jja npucTanuTe npexy
OTBOPOT Ha KaHasoT 3a uchpiame.

8.4.3 Yucrerbe Ha Hopnarta 3a TpeBa
(camo 3a mogenu co 3agHa
Kopna 3a TpeBa Tin ,,1“ u ,,11%)

1. WcnpasHerTe ja KopnaTta 3a
TpeBa (nac. 7.5.4).

2. [lpoTpecerTe ja 3a garu oTCTpaHUTe
ocTaTouuTe of TpeBa U 3emja.

3. [NpomeHeTe ja KopnaTa 3a TpeBa,
M MCYUCTETE ja BHATpeLIHoCcTa Ha
CKJI0MOT Ha ceyunara (nac. 8.4.4-
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a), noToa u3BajeTe ja Kopnara 3a
TpeBa, UcnpasHeTe W UCMIaKHeTe ja,
1 noToa cTaBeTe ja Ha MeCcTo Kaje
LLITO MOXe No6pP30 Aa Ce UCYLLN.

8.4.4 YucTteme Ha Kopnarta 3a TpeBa
(camo 3a mogenn co 3agHa
Hopna 3a TpeBa Tun ,11%)

=y

McnpasHeTe ja Kopnara 3a

Tpesa (nac. 7.5.4).

M3BageTe ja Kopnara 3a TpeBa (nac. 5.8).
[MpoTpeceTe ja 3a ga rv oTCTpaHUTE
ocTaTouuTe of TpeBa 1 3emja.
[ToBTOPHO NocTaBeTe ja Kopnata

3a TpeBa (nac. 5.8).

3aTBopeTe ja KopnaTa 3a TpeBa (nac.
5.8) 1 M3MujTe ja BHaTpeLLHocTa

Ha ceunnaTta (nac. 8.4.4-a).

6. M3BapeTe ja Kopnara 3a TpeBa (nac.
5.8) 1 BHMMATE/IHO UCMNaKHETE ja.

o k 0N

8.4.5 Yucrtere Ha ypeaoT Ha Ce4U1I0TO

TemenHO UCYUCTETE ro CKIOMOT Ha
Ce4ynnoTo 3a garm oTcTpaHnTe octaroyunTe
o TpeBa uiun He‘-WICTOTVIja.

A\ NPEAYNPEAYBAHE

}'Iyr’eTo WU KUBOTHUTE JpHETe ' noganexky
Npn YNCTEeHEe Ha CK/I0NOT Ha Ce4nnoTo.

a. Ynucterbe Ha BHaTpeLWHWOT aen

Mpu Mrerbe Ha BHATPELLHOCTA Ha CK/I0MOT Ha
CeYMNIOTO W KaHasoT 3a uchpnarbe, KocuiKara
Mopa fa 6uae Ha LBpcTa NoBpLUMHA CO:

* COOZBETHO MOHTMpaHa Koprna 3a Tpesa U
o6e36eayBad 3a 3aHO UcPpriare(camo
3a MoJesv Co 3afHO CoOBUpam-E)

* MOHTWMpaH KaHan 3a CTpaHWU4HO
ncopnarbe(camo 3a Moaenu co
CTpaHW4Ho Uchpname);

* ceaHart oneparop;

° CKJIOMOT Ha ceyuiarta BO
HajHMCKaTa nosuuuja;

* 6p3uHarTa e BO /1ep;

* ce4yunara ce aKTUBMPAHK;

Hako antepHaTunBa, noBp3eTe LpeBoO CO BOAA
3a ofHocHaTa cnojka (cn. 28.A cn. 29.A), Taka
LUTO BOAATa HEKOJIKY MUHYTK Ke NOMUHYBa
HW3 ceymnara JOAeKa Ce BO ABUMKEHE.

b. Yuctere Ha HapBOpeELWHHUOT aen

/\ YNATCTBO 3A BE3BEAHOCT

He posBonyBajte fa ce cobepar
ocTaToum of ryépe v 1cylleHa Tpesa BO
rOPHWOT AE/ Ha CKIOMNOT Ha cevnnaTa,
3a Aa ce 3apHM HajBUCOKO HMBO Ha
e(dMKaCHOCT M 3allT1Ta Ha KocuKaTa.

3a uncTere Ha rOPHUOT Aen Ha
CHJIOMNOT Ha cevunara:
* LIe/I0CHO CMyLWTETE ro CKIOMNOT Ha CeYnIoTo;
* [lyBajTe CO MJIa3 KOMMPUMUPAH
Bo3ayXx (cn. 30).

8.5 NOAMAYHYBAHE

Mpepmer JejctBO
YnpasyBay Yuctete co KOMNPUMUPaH BO3AYX.
Cknon Ha MoamayKajte rv TouKuTE 3a
ceunnara noaurHysarse co macno (cn. 31).
OcoBWHM Ha M3Bagete rn Tpranara. lNogmayxajte
TpKanara v ocoBuHUTE co MacT (Cn. 39.E).

8.6 HABPTKU U LULPADOBU
3A ®UKCUPAHE

e CuTe 3aBPTKM, HABPTKMU U JIOCTOBM
Tpeba ga 6uaaT 4O6PO NPULBPCTEHM
3a fja ce ocurypaTe feKa onpemara
e 6e3bepHa 3a paboTa.

9. BOHPEAHO O4PHYBAHE
9.1 BE3BEAHOCHMU NPEMOPAKU

/\ YNATCTBO 3A BE3BEHOCT

Bo cnyyaj Ha cnegHuBe fedeKTn, Mopa BeAHall
[la ro KOHTaKTMpaTe OBaCTEHUOT CEPBUCEH
LleHTap Wan gunepor:

- No3uuMja Ha MMpyBahe Ha nejanara 3a rac
(cepBucHa convpayKa)

- DYHKLUMUTE 3a BKIyYyBare U UCKyYyBahe Ha
CEeuYnsioTo

- NnpedpnyBarbe Ha NOroHOT Ha

NpegHU U pUKBepL, 6P3MHM.

9.2 CHKJI0MN HA CEYUNATA / CEHUNIA

9.2.1 [lMopamHyBare Ha CKJ0noT

Ha ce4yunara

CKNOMoT Ha cevnnoTo Tpeba COoABETHO

fia ce NofecK 3a paMHOMEpHO

KOCeHe Ha TPEeBHMKOT (c1. 19).

Mpu HepamMHOMEPHO KOCEHE, NPOBEPETE

ro NPUTUCOKOT BO rymuTe (nac. 7.1.3).
[loKONIKy OBa He e JOBOJIHO 33 paMHOMEPHO
KoCehe, KOHTaKTUpajTe ro BawunoT Junep
3a nogecyBate Ha CK/I0MOT Ha CeYmIoTo.

9.2.2 Ceuuna

HecoopBeTHO HaOCTPEHO Ceunso
ja KopHe TpeBara 1 ioBeayBa 0
NOMONTYBaHe Ha TPEBHMKOT.
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/\ YNATCTBO 3A BE3BEHOCT

CeKoralu 3amMeHyBajTe 1 OLTEeTeHUTe,
UCKPUBEHUTE UM UCTPOLLEHNTE NapoBU
Ce4mna, KaKko 1 HaBPTHU U 3aBPTHUTE,
CO Lie/1 a Ce OAPMHM pamMHoTemara.

A NPEAYNPE/IYBAHE

CwuTe aKTMBHOCTM OKOJy CEYUNOTO
(packnonyBame, OCTpere, banaHcupame,
nonpasKa, MOBTOPHO MOHTUpParLe U/uam
3amMeHa) Ce C/I0eHM paboTH, 1 3a HUB ce
noTpebHU NOCebHU BELUTUHU, U COOLBETHU
anatu; Op 6e36egHOCHU NMPUYUHK, OBUE
paboTu Tpeba fa ce u3BpLuaT o cTpaHa
Ha OBNlaCTEHMOT CEPBUCEH LieHTap.

A BHAMAHUE

CekKorall KOpUCTETE OPUrMHANIHU
ceyunna co wudparta LWTo e HaBefeHa
BO ,, TeXHWYKKM nogaToun”.

9.3.2 WM360p U NnocTaByBat:e Ha
Jurasikara Ha 3afiHUTe TpHana

MocTaBeTe HEKOJIKY APBEHW KJIMHOBM (C1.
32.A) Ha ocHoBaTa Ha TpKanoTo (cn. 32.B) go
TpKasnoTo WTo Tpeba aa ce 3ameHu (cn. 32.C).

3a mogenu co 3agHoO cobupatbe:

* MaKcuMmanHaTa MOXHa BUCHHA Ha
3aTBopeHa guranka e 110 mm. (cn. 33).

* llocTaBeTe ja gurankara nop 3ajH1oOT
rpaHunyHuK (cn. 34.A) Ha 180 mm
Of, CTPaHU4HKOT pab (cn. 33).

3a mopgenu co cTpaHU4HO Ucthpname:
¢ MaKcumanHaTa MOXHa BUCUHA Ha

3aTBopeHa guranka e 110 mm. (cn. 35).
* [locTaBeTe ja gurankara nog

3ajHaTa ocKa, Bo nosuuujara

fJafeHa Ha NpuKasoT (cn. 36.A).

3ABEJIELLKA

3ABEJIELLKA

Bo oBaa nosuuuja, gvranKara Ke ro nogurHe
camo TPKasoTo LWTO Tpeba fa ce 3aMeHM.

3apagau pa3BojoT Ha MPOM3BOAOT, YPeauTe co
CEeYMBOTO HaBeeHW BO Tabenara ,, [eEXHUYKK
nogaroun” Tpeba co BpeMe Aa ce 3ameHar

CO Apyrun CO COOABETHWN KapaKTEPUCTUKM 3a
3ameHa 1 hyHKUMOHaHa 6e36eHOCT.

9.3 NPOMEHA HA NPEAHHU
/ 3AAHU TPRAJIA

9.3.1 [lpenumuHapHu onepauumn

A OMACHOCT

HOpVICTeTe CcoofBeTHa gurasika.

Mpep fa rv meHysare rymure,

W3BpLLETE MM CAIeAHUTE NOCTamNKK:

1. TlocTtaBeTe ja KOCK/IKATa Ha LUBPCTa U pamHa
noBpLUKMHA, Kaje Ke 6uae ctabunHa.

2. 3anperte ja KOCWNKaTa,

3. W3BajeTe ro Kayyor;

4. TlocTaBeTe ja Auraskara Bo nosuvuuja 3a
noaurHyBare BO 61M3MHA Ha TPKanoTo LWTO
Tpeba pa ce cmenm (nac. 9.3.2; nac. 9.3.3).

5. [MposepeTe ganu guraskara e COoABETHO
rnocTaBeHa Ha NnoBpLUMHaTa.

9.3.3 WM360p 1 NnocTaByBak:e Ha
Aurankara Ha npegHUTe TpKana

1. TlocTaBeTe HEKOKY APBEHW KIMHOBU
(cn. 37.A) Ha ocHOBaTa Ha TPKasioTo
(cn. 37.B) 3ap TpKanoTo WTo Tpeda
fa ce 3amenm (cn. 37.C).

2. MaKcumanHaTa MOXHa BUCKHA Ha
3arBopeHa guranxka e 110 mm.

3. Hap aurankara noctasete (c/1. 38.A)
KBagparHo napye apso (cn. 38.B)
co npecek of okony 10 x 10 cm.

A BHUMAHUE

[Je6envHara Ha ApBOTO cripeyysa
OLUTETYBatbe Ha MpegHaTa 0CoBUHa.

4. Bo oBaa dasa, gpeTe ja gpBeHaTa
noasiora nsbanaHcvMpaHa Ha gurankara
Co epHata paka. lNogurHeTe ro gurankara
TaKa WTo Ke 6uaeTe CUrypHU aeKa
[pBeHara noasiora e noTnpeHa Ha pamkara
U CTPYKTYpHUTE genosu (cn. 38.C).

3ABEJIELLKA

Baka noctaBeHaTta guranKa Moxe Aa ja
noAMrHe Lenara npegHa 0coBMHa.
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9.3.4 T[lpomeHa Ha rymara

/\ YNATCTBO 3A BE3BEAHOCT

MpoBepeTe ganu Kocunkara e ctabuaiHa
LiBPCTO NocTaBeHa BO TEKOT Ha AWUrakeTo.
AKO 3a6eneunTe HeLTO HEBOOOMYAEHO,
BeJHall CryLITETe ja auranKkara, npoBepere
M OTCTPaHeTe MM MOXHUTE AederTH, n
NMOBTOPHO MOAMIHETE ja KocuKaTa.

10. CKIAAUPAHE

Hora Kocunkata Tpeba fa ce cknagupa
Ha nepwog nogosr og 30 geHa:

1. W3BageTe ro KAy4oT 3a najneme.

2. TemenHO UCHUCTETE ja KOCKKaTa.

3. I'IpOBepeTe Aanuv e olTeTeHa KocuaKkara.

AKO e NnoTpebHO, KOHTaKTMpajTe co
OB/1aCTEH CEPBWCEH LieHTap.
4. CknapvpajTe ja Kocunkara:

1. WM3Bagete ro kanakot (cn. 39.A).

2. ToagurHeTe ja 4OBOJIHO, 3a Aa MOXETe
JIECHO Jia ro u3BajauTe TpKanoTo.

3. Co nomoll Ha oaBpTyBaY, U3BaAeTe
ro eNacTUYHUOT NPCTeEH (c1. 39.B) m
notnopHara noaJsowka (ca. 39.C).

4. W3BapeTe ro TPKaoTo LUTO
Tpeba ga ce NnpoMeHu.

5. [pemayKajTe ja ocoBnHaTa
(cn.39.D) co macT.

6. MoHTHpajTe ro pesepBHOTO TPKasO.

7. BHuWmatenHo BpateTe rv noTnopHUOT
MyTep 1 e1aCTUYHWUOT NPCTEH.

CKJIOMOT Ha CeYnnoTo ga buae
BO CnyLITeHa nonoxoba

Ha CyBO MecCTO;

3allTUTEHA Of, /IOLWW BPEMEHCKHU
yC/IOBM Ha npenopayaHa
Temneparypa nomery 0 n +40°C.
MO MOXHOCT NMOKPHUEHA CO NPEKPUBKA;
nopaneky og podat Ha feua;
yBepyBajKu AeKa cTe rv Tpraane
KJly4eBuTe 1 onpemara LTo ja
KOPUCTEBTE NPY OAPHYBaHETO.

A BHAMAHUE

MpoBepyBajTe Aanun aKymynaTtopoT e

3ABEJIELLKA

LIe/IOCHO HaMOJIHET HajMasiky efHall
MeCeYHO M Npej ceKoja ynoTpebda.

MpoBepeTe aanv ABeTe 3a4HU TpKana ce Ha
vcTa BucuHa (cn. 40.A) 1 ganu pasnukara Ha
HaABOPELLHMOT AnjameTap Mery ABeTe TpKana
(cn. 40.B) He e noronema og 8-10 mm. Bo
CNpOTUBHO, 3a fa ce n3berHe HepamHOMEPHO
KOCeHE, CK/IOMOT Ha CeYnnoTo Mopa Ja ce
nogecuv Bo OBNacTEHWOT CEPBUCEH LiEHTap.

Mpv NOBTOPHO CTapTyBake Ha KOCU/IKaTa,
NoAEeceTe ja KaKo LUTO € HaBeAeHO BO
nornasje ,,7. ,Ynotpeba Ha Kocunkara“.

11. PAHYBAHE U TPAHCIOPT

9.3.5 T[lonpaBKa u 3aMmeHa Ha rymuTe

l'ymuTe ce og TMnoT , Tubeless” Taka WTO
cuTe AynKK Mopa Zia Ce caHupaar of, CTpaHa
Ha cepBu1Ccep 3a rymu Criopeg, coofBeTHaTa
nocTarnka 3a OBOj TUM Ha ryMu.

9.4 3AMEHA HA LED CBETUJIKUTE

9.4.1 LEDTUNI

OpBpTeTe ja npcTeHecTarTa HaBpTKa (CA.
41.A) n u3Bagete ro KOHeKTopoT (cn. 41.B).
MsBageTe ja LED cujannykara (cn.41.C),
uKcupaHa co 3aBpTkM (cn. 41.D).

9.4.2 LED TUN Il (Tun 6ajoHeT)
CwjannykuTe ce NpULBPCTEHN Ha hacoHKa U

ce Bajar Cco BpTebe 06paTHO Of CTPEsIKUTE
Ha YACOBHMKOT CO MOMOLU Ha KaewwTa (ch. 42).

* [pn paKyBare CO KoCuaKara, ceKoralu:
1. VvCKnyyeTe rv ceunnara;
2. nocTaBeTe ro CK/J0MoT Ha Ce4nIoTo

BO HajBMCOKaTa nosuuuja;
3. MCKy4eTe ja KOCUnKara u
n3BageTe ro KAy4oT 3a nasnere
4. WCKy4eTe ro noroHoT (nac.6.3).

* Hora ja TpaHcnopTupaTe KocuakaTa
CO BO3WJI0 WU MPUKOJIKA, CeKorall:

* KOpUCTETe NoAMrHyBadKa niathopma co
COOABETHA jaunHa, LWMPHHA U AOTHKMHA,

TOBapeTe ja KocW/IKaTa co uaracHat
€/1eKTPOMOTOP, CO K/YHOT 3a Nanere

u3BajeH of Kiydyasikara, 6es onepaTtopoTt

1 CO NOMOLL Ha APYrH INLA;
CnyLITEeTE ro CK/I0MOT Ha CeYUoTO;
rocTaBeTe ja TaKa LiTo Hema Aa
61Ae onacHOCT 3a HUKOrO;

BKJTy4YeTe ro noroHoT (nac.6.3).
LIBPCTO 3aKJlyyeTe ro Ha NpeBO3HOTO
CPEACTBO CO jamutba UK NaHuM 3a
[la He ce NPeBPTU UM OLITETH.
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/\ YNATCTBO 3A BE3BEHOCT

AKO He MOMeTe fla paKyBaTe Uau
npese3yBare BO 6e36e4Hu yCI0BH,
KOHTaKTUpPajTe CO CEPBUCHUOT LieHTap.

12.MOMOLL U NMONPABHA

OBa ynaTcTBO ' NpeTcTaByBa CUTE HEONXOAHU
WMHAMKaLMK 3a ynpaByBarbe CO KOCcHIKara 1

3a NPaBW/IHO OAPYBaH-E LITO M U3BpLUYBa
KOPWCHWKOT. C1TE MHTEPBEHLMW N OfPHYBara
Ha KOCW/IKaTa LUTO He Ce AafeHu BO oBa
ynaTcTBo Tpeba fa ce U3BpLIaT of cTpaHa

Ha Junepot nnu OBNacTeHUOT CeEpPBUCEH
ueHTap, 61aejkm Maart ronemMo nosHaeame

1 paKyBaart co noTpebHara onpema 3a
npasBWIHO U3BPLUYBane Ha paboTara,

3eMajKu ro NpeaBug, COOABETHUOT CTEMEH Ha
6e36eHOCT M cocTojb6aTa Ha KocuaKara.

CuTe onepauum WTo ce U3BeeHU Ha
HeCcooABETEH HA4YUH U O, HeKBanMdJVIKyBaHVI
vua NpuaoHecyBaar Aa Ce NPeKWHE BarHoOCTa
Ha rapaHumja u 06BPCKUTE HA NPOU3BOAUTENIOT.
e OppyBaraTa v nonpaBKUTE Noj,
rapaHuuja cmee ga rv Bpwm camo
OBNaCTEHNOT CEPBUCEH LIEHTap.
OBnacTeHWUTE CEPBUCHM LLEHTPU KopUcTaT
CcaMo OpUrMHaIHW PE3EPBHU AEN0BU.
OpurvHanH1Te pes3epBHU Je10BU U
[OMNOJIHUTENIHA ONpeMa Ce crneuujanHo
AV3ajHMpaHn 3a KocuaKaTta.

PesepBHUTE AEN0BU M AONONHUTENHATA
onpema KoMLTOo He ce ofo6peHu, ynoTpebaTa
Ha pe3epBHU e10BU U JOMNONHUTENHA
onpema KOMLUTO He Ce OpUTrMHasHK ja
HapylyBaaT 6e36eHOCTa Ha KOCUAKaTa

1 ro ocno6ogysaart NponssBoauTenoT

0f, CeKoja 06BpCKa UM OArOBOPHOCT.

Ce npenopadyyBa fa ja HoCUTe KocuKarta
efHa roguiiHo Bo OBnacTeHnoT

CEpPBUCEH LieHTap 3a cepBUcUparbe

1 6e36eHOCHa NPOBEpPKA.

13. OMCEI HA TAPAHLIUJATA

YcnoBuTe BO rapaHuumjata ce HameHeTu
WCKJTy4MBO 3a NOTPOLLYBa4u, O4HOCHO
orneparopu, a He npocdecuoHanLu.

lapaHuujaTa rv nokpuea cute gedeKTn Ha
KBaJIMTETOT Ha MaTepujannTe n Ha uspaboTKara
KOMLLTO HacTaHasne BO TEKOT Ha NepuoaoT

Ha rapaHuujaTa o cTpaHa Ha jasaTtenoT
WM Of, CTPaHa Ha cneuujannsunpaH LeHTap.
lMpumeHaTa Ha rapaHuumjaTa e orpaHuyysa Ha
nonpasKa WUav 3ameHa Ha Je(EKTHUOT Jer.
MpumeHara Ha rapaHuujaTa 3aBucKu of
PEAOBHOTO OZPXYBaHEe Ha KocuiKara.
HopucHUKOT Tpeba BHUMaTeNHo aa rm
cnefu cuTe ynaTcTBa Kou ce JafeHn

[0 NpuoxeHaTa fJOKyMeHTauuja.
lapaHuujaTa He r1 noKpuea

LITETUTE HacTaHaTH Kora:

* He cTe 3ano3HaeHu co npuioxeHaTa
JOKyMeHTauuja (YnaTcTBO 3a KOPUCTEHE).
* Ja KopucTute 3a npodecroHanHu paboTu.
* IMa HeBHMMaHWe, 3aHeMapyBatbe.
* Ima HagBopeLlHa NpuYnHa
(rpmoTeBULM, yaapH, MPUCYCTBO Ha
CTpaHu Tena BO BHATPELUHOCTa Ha
KOCWJIKaTta) Uamn MHUMAEHTH.
YnoTtpe6arta 1 MOHTUPaHETO He Ce NPaBUIHU
W HE M U3BPLLW MPON3BOAUTENOT.
Mma Hepef0BHO oapKyBar-e.
* HocunkaTta e nameHeta.
¢ Ce KopuCTaT pe3epBHU AENIOBU KOULITO HE
Ce OpUTrMHaIHU (BOMONHUTENHU [E0BH).
* KOpUCTEHE Ha AOMNOHUTENIHA onpema
LUTO He e ucrnopayaHa uam ogobpeHa
O/, CTPaHa Ha NpoV3BOAMTENOT.
lapaHumjaTa He NoKpwmea u:
¢ Onepauuu 3a peLOBHO/BOHPELHO
O pyBahe (OnuwwaHu Bo
ynaTcTBOTO 3a paboTa).
HopmanHo abene Ha NOTPOLLUHNUTE
martepujanu, Kako LWTo ce ceynnaTta,
TpKanata, cBeTnata, 6e36efHOCHUTE
60/1LHN 1 KabanuTe.
HopmanHo abeme.
EcTeTcKo BnoxyBarbe Ha Kocunkarta
3apapam ynotpebara.
MoTnopwu Ha ypeguTe co Ce4MBOTO.
CuvTe fONONHUTEIHU TPOLLOLM NOBP3aHH
CO aKTMBMPaHe Ha rapaHumjaTa, Kako LWTo
Ce TPOLLOLMTE HanpaBeHn 3a TpaHCnopT
[l0 IoKalmjaTa Ha KOPUCHUKOT, MPEHOC
Ha KOCUKaTa Ha AWNepoT, U3HajMyBare
onpema 3a 3ameHa WA NOBUKYBaHe
He3aBUCHW NpeTnpujaTvja 3a U3BpLUyBaHe
paboTu 3a ogpHyBare.

HOpWCHMKOT e 3alWT1TeH co COOABETHUTE
[paBHW 3aKoHu. [paBata Ha KynyBaqoT
KOM ce NpefBUAEHU BO fafieHnTe
[PaBHW 3aKOHW Ha HUEAEH HauMH He

ja aMMuTMpaar osaa rapaHuuja.
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14.TABEJIA 3A O PHHYBAHE

KopucTeTe rv KyTuuTe oTCTpaHa 3a Aa ro 3abenexuTe AaTtyMoT 1in
6pOojoT Ha paboTHM YacoBW Kora e U3BpLUEeHa UHTepBEHLMjaTa.

UHTepBeHuuja MNepuopn WU3BplieHa (aatym v Bpeme) 3a6enewkun
(wacoBwu)
MpoBepeTe ru cute cnojku Mpep cekoja
ynotpe6a
lMpoBepKa Ha NPUTUCOKOT Mpep cekoja nac.7.1.3
BO rymuTe ynotpe6a
BesbeHOCHM KOHTpOM / Mpep cekoja nac.7.2
npoBepKa Ha KoMaHauTe ynotpe6a
MpoBeperTe ja payKkara 3a Mpep cekoja nac. 6.3
oTnyLwTare Ha NOroHoOT ynotpe6a
CknonyBsarbse / MNpoBepKa Ha Mpep cekoja nac.5.5
3awTMTara Ha u3nesor ynotpe6a
MonHere Ha akymynaTopoT Mpeg cekoja nac. 8.2
ynotpe6a
Ha KpajoT Ha
CeKoja ynotpe6a
Mpep, cknagnparse
CTaHfapAHO YMCTeHe Ha KkpajoT Ha nac. 8.4
1 npoBepKa ceKoja ynotpe6a
MpoBepKa Ha MOMKHU Ha Kpajot Ha
oLTeTyBarba Ha MallmMHaTa. AKO ceKoja ynotpe6a
€ NoTPe6HO, KOHTaKTUPajTe CO
OBNlaCTEH CEepBUCEH LieHTap.
MpoBepKa Ha NO3MULMOHNPAHETO 25 *
M OCTpUHAaTa Ha ceynnara
3ameHa Ha ceuunara 100 *
CTaHfapAHO NogmayKyBare 25 nac.8.5**

* OBaa paboTa Tpeba aa ja BpLUM AUNEPOT UM OBNACTEH CEPBUCEH LIEHTap.
** MogMayKyBaHEeTO Ha fiefloBWTe Tpeba Aa ce BpLuM ceKorall
KOra KocuKara He € KopucTeHa Nnoaor nepuog,

15.HECOOZABETHA PABOTA

NPOBJIEM

MpuumHa

PeweHune

1. Hocunkara He ce BKay4vyBa.

MpasHa akymynarop.

HanonHeTe ro akymynartoport (nac. 8.2.2).

2. HenpasunHo ceyere

HamaneHna octpuHa
Ha ceunnara.

O6parteTe ce Bo OBnacTeH CEPBUCEH LieHTap
OBnacTeH.

lonema npepgHa 6p3unHa
BO OZIHOC Ha BUCUHATa
Ha TpeBara WTo Tpeba
[la ce UCKOCMU.

Cknon Ha ceunnara
MOJH CO TpeBa.

Hamanete ja npegHata 6p3unHa
n/vnu saronemMeTe ja BUCUHATa Ha KOCetHbe:

MNMoyeKajTe TpesaTa Aa ce UCyLUN.

McuncteTe ro CKAONOT Ha cevmnara.
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NMPOBJIEM MpuunHa PeweHune
. HeBoo6WyaeHu B1Gpauum Ceunnara ce O6paTeTe ce Bo OBNacTeH CEPBUCEH LieHTap
3a BpeMe Ha yrnoTtpe6ara. HenpasuiHoO 0B/1aCTEH 3a NPOBepKa,
nabanaHcupaHu.

Ceuunnara ce
onabaBeHU.

Ona6aBeHu Aen0BM.

MoHO owTeTyBare

3aMeHU 1K NonpaBKU.

. Mikonata Hacn. 13.E
OCTaHyBa BKJIy4eHa, a
LED cBetunkute 2 n 5 3a
aKyMynaTopoT TpenKaar.

IMaHen co Konynwa
Tan 1% n Il

/\ [0u00p

MaHen co Kon4yutba TUN
e
n

VAN

CtpyjHoTO

npeonToBapyBare
Ha aKyMmynaTopor e
Npean3BUKaHO 04:

1. Tewkwn ycnosu

HamaneTe ja npepHara 6psunHa:

3a pabora.

3ronemete ja BUCMHaTa Ha Koceme:

2. Tonema CTpMHMHA.

Hamanete ja npegHata 6p3vHa n nposepeTe ja
CTPMHOCTAa Ha NoBpLUMHaTa Ha Koja paboTuTe.

. Mikonata Ha cn. 13.N
Tpenka. Cute apyru
WHAWKaLMKU BO NaHesnoT
CO KoM4Yuba (MKoHW/LED
CBETW/IKW) OCTaHyBaaT
(YHKLUMOHANHW U BUAJIMBM.

X

Mpep-anapm 3a
npeKymMepHa Temneparypa
Ha aKyMy/1atopor,
MOrOHCKMOT MOTOPW/

WM MOTOPOT Ha

cevunnara nopagm:

1. Tewkxwn ycnosu

HamaneTe ja npegHata 6p3uHa:

3a pa6ora.

3ronemete ja BUCMHaTa Ha Koceme:

. Mikonute Hacn. 13.Ewncn.
13.0 ocTaHyBaar BKJ/Iy4eHH,
LED cBetunkute 2 n 4 3a
aKyMynaTopoT TpenKaar.

IMaHen co Konynmwa
Tan JI“n Il

MpeKkymepHa/HepoBoNHa | MIcKyyeTe ja KocuKara, noveKajTe Hajmaky

Temneparypa Ha
aKyMmynaropot
npeav3BuKaHa oa;

5 MUHYTK 1 NOTOA pecTapTupajte ja.

1. Tewkwn ycnosu

HamaneTe ja npepHara 6p3uHa:

3a pab6ora.

3ronemeTe ja BUCMHATA Ha KOCEeHe:

A\FF oo
IMaHen co Kon4uwba Tun ,lI“

AZE N\

2. YcnosuTte BO

Pa6oTeTe BO cpesnHa co Temneparypa cooaBeTHa

cpepuHara 3a pabota | 3a yc/0BuTeE 3a paboTa Ha Kocu/KaTa.

He Ce COOABETHU.

. Mikonata Ha cn. 13.E
ocTaHyBa BK/ly4eHa, a LED
cBeTunknTe 1,415 3a
aKyMynaTopoT TpenKaar.

IMaHen co Konynmwa
Tan 1% n Il

/\ (0000

MaHen co Kon4yurba TUN
e
n

JANSS 4

CtpyjHO
npeonToBapyBatbe
Ha ceunnara
npean3BMKaHo oa;

1. Tewkwn ycnosu

HamaneTe ja npepHara 6p3unHa:

3a pab6ora.

3ronemeTe ja BUCMHATA Ha KOCEeHe:

2. Tpeyku wro ro
nonpevysaat
BPTeH:ETO Ha ypeaoT
CO Ce4UBOTO.

OTCTpaHeTe M npevxuTe.

3. CKI0MOT Ha ceunnoTo | McuncTeTe ro CKIONOT Ha ceuunnara:

€ MOJIHO CO TpeBa
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NPOBJIEM

MpuunHa

PeweHune

8. MKoHuTe Hacn. 13.Euncn.
13.0 ocTaHyBaar BK/y4eHu,
LED ceetunkute 11 3 3a
aKyMynaTopoT Tpenkaar.

IMaHen co Konynmwa
Tan JI“ n Il

AZE

MaHen co Konyura THn
-
”

AZE N

MpeKkymepHa
Temneparypa Ha
MOTOPOT Ha ceynnara
npesan3BMKaHa oa:

VIcKnyyeTe ja KocunKara, noyYeKajTe Hajmanky
5 MUHYTHK 1 MOTOA pecTapTupajte ja.

TelwKu ycnosu
3a pa6orta.

Hamanete ja npegHata 6p3uHa:

3ronemete ja BUCMHAaTa Ha Koceme:

9. UkoHaTta Ha cn. 13.E
ocTaHyBa BK/y4eHa, a LED
cBeTunkuTe 1,31 5 3a
aKyMynaTopoT TpenKaar.

IMaHen co Konynwa
Tan 1% n Il

/\ [00p

lMaHen co Konyura THN
-
”

VAN 4

3arnaByBare Ha
MOTOPOT Ha CeYnUnIoTo
npesau3BUKaHo OA:

1. Tewwkwn ycnosum
3a pa6ora.

Hamanete ja npegHata 6p3uHa:

3ronemete ja BUCMHAaTa Ha Kocere:

2. Mpeyru wTo ro
nonpevysaar
BPTEHETO Ha ypeaoT
CO CeyuBOTO.

OTcTpaHeTe r NpeyKuTe.

3. CKI0MOT Ha CevynnoTo
€ NOJIHO CO TpeBa

McumncTeTe ro CKNOMNOT Ha cevnnara:

10. Mikonute Hacn. 13.Ewncn.
13.0 ocTaHyBaar BKJ/Iy4eHH,
LED cBetunkmte 1,214 3a
aKyMynaTopoT TpernKaar.

IMaHen co Konyumwa

Tan 0 n II“
AN

IMaren co Konunwa Tmn
[/
”

ATENS

DA
"nn

MNpekymepHa
Temneparypa Ha
NMOrOHCKUOT MOTOP
npeavsBuKaHa og,

McknyyeTe ja KocuKaTta U NoveKajTe HajManky
5 MWHYTUW Npej, NOBTOPHO Aa ja cTapTyBsare.

1. TMoroHcKMoT MoTOp
e noj cTpec.

HamaneTe ja npepHara 6p3unHa:

2. lonema CTpMHUHA.

HamaneTe ja 6p3unHaTa 1 nposepeTe ja
CTPMHOCTa Ha NoBpLUMHATA Ha Koja paboTuTe.

3. MNpekymepHa
KOJIMYMHA Ha Kan
Ha TpKasaTa.

MpoBepeTe Aanu Tpranara ce 6710KUpaHu
1 MCYUCTETE M aKO € NOTPEBGHO.
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NPOBJIEM

MpuunHa

PeweHune

11. Mikonute Hacn. 13.Ewncn.
13.0 ocTaHyBaar BK/y4eHH,
LED cBetunkute 1,2,415
3a aKymMynaTopoT Tpenkaar.

IMaHen co Konynwa TMN
1“u  I1I“
” ”

A\ R [0

IMaHen co Konyuma THN
L

AR\

Hocwunkara ctapTysa

Ao/eKa neganara 3a rac
He e oTnyLTeHa (He e BO
noauuuja Ha MUPyBarbe).

VIcKny4eTe ja KOCUNKaTa 1 NOBTOPETE ja
nocTanKkara 3a cTapTyBarbe CaMo OTHaKO
Ke npoBepuTe Aasn neaanara 3a rac e Bo
noauuuja Ha MUpyBarbe (OTMyLITEHA).

12. Mikonute Hacn. 13.Ewncn.
13.0 ocTaHyBaar BKJ/Iy4eHH,
LED cBetunkmute 1,2,3un5
3a aKyMynaTopoT TpenKaar.
IMaHen co Konynwa TMN
7

/\ (R) [i0000n

MaHen co Konyura THN
e«
”

AR NI

Paukara 3a
aKTMBMpar-e/
[eaKT1BMPatrbe Ha
MOroH BO No3uuuja Ha
[leaKTUBMPAH MOroH.

MNposepeTe ja no3uuumjaTa Ha payKara
3a aKTVBUpaHe/feakTMBMparbe Ha
NOrOHOT W, aKo e NOTpebHo, BpaTeTe ja
BO nosmu,mja Ha aKTUBMPAH MOroH.

AKO NPOGNEMOT He Ce peLun,
KOHTaKTUPAjTe CO CEPBUCEH LieHTap.

13. LED cBeTunkuTe 3a
aKyMynaTopoT Ha C.
13.F HauameHunyHo ce
nanar v racar, o, 1eBO
KOH [1ECHO M 06paTHO.

HomyHWKaumWcKa rpetuKa
nomery MoAyuTe

Ha BrpageHara
€/1EKTPOHMKA.

McknyyeTe ja KocuKara 1 noBTopeTe
ja noctankara 3a ctapTyBare

AKO Npo61emMoT He ce peLuu,
KOHTaKTMpajTe CO CEPBUCEH LieHTap.

3ABEJIELLHA

3ABEJIELLKA

3a npo6aemMuTe WTO HE Ce HaBeAeHU
BO Tabenara, BegHall KOHTaKTUpajTe
CO OBJ/IACTEH LieHTap 3a noaapLuka.

3a KocWKM onpemenu co Tvn I naHen
CO KOM4uHa, 3aefjHO CO KOMBMHaLujaTa Ha
LED 3a rpeluku, ce npuKarysa HyMepUyKu

KOZ, 3a rpeLuKa Bo LMdpuTe 3a NPOLEHTOT Ha

HanoHeTOCT Ha aKymynaTopoT (c1. 13.Y). Ako
€ noTpe6HO, MpoceaeTe ro HYMEPUYKUOT KOZ,
3a rpeLuKa o OB/IaCTEHMOT CePBUCEH LieHTap.
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16. IOAATOLU

16.1 CET 3A ,MYJIYUPAHE"

CwuTHO ja Apo6M MCKOceHaTa TpeBa
1 ja pacnpegenysa Bp3 TPEBHUMKOT
(cn.44.A1, cn. 44.A2).

16.2 MOJIHAY 3A AHYMYJIATOP
(BP30 NOJIHEHSE)

MonHayvoT Nomara 3a HamaslyBame Ha
BPEMETO Ha MOJIHEHE Ha aKyMy1aTopoT.
JlucTara co NosiHa4m KOMLITO Ce COOABETHU
[a ce KopuWcTaT 3a 0Baa KocwKa ce Haora
BO Tabenara ,, TexHMYKM nogartoLm”.
OB03MOyBa 04/ IM4Ha ePUKACHOCT

Ha aKymMynaTopoT BO NeEpUoaM Ha
HEeaKTUBHOCT, CO LUTO Ce rapaHT1pa HUBOTO
Ha ONTUMaHO NOJIHEHE U JONTOTPajHOCT
Ha akymynartoport (cn. 44.B).

16.3 CET 3A BJIEYEHE
3a Bnieyerbe Ha Mana nNpuKosKa (cn. 44.B).
16.4 LUEPAAA

Ja 3alWTnTyBa KOCMIKaTa Of HEYUMCTOTUM
Kora He ce KopucTtu (cn. 44.T)

16.5 CET 3A OBE3BEAYBAY 3A
3AAHO UCDPNIAHE

Moxe Aa ce KOpUCTH HAMeCTO Kopna 3a TpeBa,
Kora ucKoceHaTa TpeBsa He e cobpaHa (Cn. 44.A)
(camo 3a mopenm co 3agHa Kopna 3a TpeBsa).

16.6 JIAHLMU 3A CHEI 18"
[Moronem 6anaHc Ha 3agHUTE TpKana Ha
MOBPLUMHW NMOKPUEHU CO CHET, N MOXKHOCT 3a
KOpUCTEHE Ha CHeXHM nayrosm (Cn. 44.F).

16.7 T'YMW 3A HAJI/CHETI 18"

Mopo6pyBare Ha NeppopMaHcoT 3a BO3eHe No
KasiMBa 1 cHerHa nosplumHa (Cnvka 44.G).

16.8 MPUHKOJIKA
3a TpaHCnopT Ha anaTu Uan BUCOKM
npesiMeTH BO paMKu Ha A03BOJIEHOTO
onToBapyBare (Cn. 44.H).
16.9 CEJAJIKA
3a pacdpnarse con uav ryépmsa (Cn. 44.1).
16.10 COBUPAY 3A JINCJA U TPEBA

3a cobupare siucja n Tpesa o
TPEBHM NOBPLUMHK (Cn. 44.J).

16.11 MJAYI 3A CHEr

3a uncTere 1 cobuparbe Ha CHerot
of cTpanuTe (Cn. 44.K).
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1. GENERELT

1.1 HVORDAN LESE
BRUKSANVISNINGEN

Bruksanvisningen har noen avsnitt
med spesielt viktig sikkerhets- eller
driftsinformasjon. Disse avsnittene
er uthevet pa forskjellige mater,

og har fglgende betydning:

A FARE

Manglende overhold av advarselen
medfgrer en overhengende risikosituasjon
som, hvis den ikke unngas, forarsaker
dad eller alvorlige eller varige skader.

A ADVARSEL

Manglende overhold av advarselen
medfarer en potensiell risikosituasjon
som, hvis den ikke unngas, kan forarsake
dod eller alvorlige helseskader.

A\ FORSIKTIG

Manglende overhold av advarselen
medforer en potensiell risikosituasjon
som, hvis den ikke unngas, kan forarsake
mindre skader pa maskinen.

/\ MELDING

Gir instruksjoner om ngdvendig atferd
for & gjennomfere praksiser som
ikke er relatert til fysiske skader.

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Gir instruksjoner om spesifikke prosedyrer
som skal felges hvis det oppstar
situasjoner med fare for menneskehelsen
eller maskinens sikkerhet.

MERK

Gir tilleggsinformasjon til tidligere
sikkerhetsmeldinger.

. Avsnittene merket med en firkant med .
stiplet gr& ramme angir ekstrautstyr som
- ikke finnes pa alle modellene beskrevet :
< i denne bruksanvisningen. Kontroller om :
. ekstrautstyret finnes pa din modell. .

Alle henvisningene til maskinens hgyre og
venstre side samt for- og bakside, gjelder
i forhold til brukerens arbeidsposisjon.

1.2 REFERANSER

1.2.1 Figurer

Figurene i denne bruksanvisningen

er nummererte 1, 2, 3, osv.

Delene angitt pa figurene er merket

med bokstavene A, B, C, osv.

En henvisning til komponent C i

figur 2 angis med teksten: "Se fig. 2

C" eller helt enkelt "(fig. 2.C)".

Figurene er veiledende. De virkelige delene
kan veere forskjellige fra de som er avbildet.

1.2.2 Overskrifter

Bruksanvisningen er oppdelt i kapitler
og avsnitt. Overskriften til avsnitt

"2.1 Oppleering" er en undertittel

til "2. Sikkerhetsbestemmelser".
Henvisningene til overskrifter eller
avsnitt angis med forkortelsene kap. eller
avsn. og deretter gjeldende nummer.
Eksempel: “kap. 2" eller "avsn. 2.1"

2. GENERELLE
SIKKERHETSADVARSLER

2.1 GENERELLE
SIKKERHETSADVARSLER

A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsadvarsler,
instruksjoner, illustrasjoner og detaljer
som leveres med maskinen. Dersom
instruksjonene som listes opp nedenfor
ikke folges, kan det fore til elektrisk

stot, brann og/eller alvorlige skader.

Ta vare pa alle advarslene og
instruksjonene for senere konsultasjon.

Uttrykket “elektroverktay” nevnt i
advarslene, refererer til maskinen med
strom fra stramnettet (med ledning),
eller med batteristrom (uten ledning).
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1) Sikkerhet pa arbeidsplassen

a)Hold arbeidsplassen ren
og godt belyst. Pa uryddige
eller morke arbeidsplasser
oppstar det lettere ulykker.
b)lkke bruk elektroverktoyet i
eksplosive omgivelser, for eksempel
hvis det finnes brennbare vaesker,
gass eller stov. Elektroverktoy utvikler
gnister som kan antenne stov eller damp.
c)Hold barn og tilstedevaerende
pa avstand nar elektroverktoyet
brukes. Er du distrahert kan
du lett miste kontrollen.

Elsikkerhet

a)Stepselet til batteriladerkabelen
ma vaere kompatibelt med
stikkontakten. Du méa aldri endre
pa stapselet. Ikke bruk adaptere
sammen med batteriladerkabelen med
jording. Stepsler som ikke er endret,
og som er egnet for stikkontakten,
reduserer faren for elektrisk stot.

b)Stopselet til elektroverktoyet ma
veere kompatibelt med stikkontakten.
Du ma aldri endre pa stopselet. Bruk
ikke adaptere med elektroverktoy med
jording. Stopsler som ikke er endret,
og som er egnet for stikkontakten,
reduserer faren for elektrisk stot.

c)Unnga at kroppen kommer i kontakt
med jording via ror, radiatorer,
komfyrer, kjoleskap. Faren for elektrisk
stot oker dersom kroppen kommer
i kontakt med masse eller jord.

d)lkke utsett elektroverktoy for
regn eller vate omgivelser. Vann
som trenger inn i et elektroverktoy
oker risikoen for elektrisk stot.

e)Trekk aldri i batteriladerkabelen
for a trekke ut stepselet. Hold
batteriladerkabelen pa sikker avstand
fra varme, olje, lasemiddel, spisse
gjenstander, skarpe kanter eller deler
i bevegelse. En skadet eller viklet
kabel oker faren for elektrisk stot.

f) Ikke bruk kabelen feil. Ikke bruk
kabelen for & transportere, trekke eller
koble verktoyet fra stikkontakten. Hold
kabelen unna varme, olje, skarpe kanter
og deler i bevegelse. En skadet eller
viklet kabel oker faren for elektrisk stot.

g)Ved bruk av elektroverktoyet
utendors, ma det brukes en
skjotekabel egnet for utendors
bruk. Bruk av en skjotekabel
egnet for utendors bruk reduserer
faren for elektriske stot.

h)Dersom det er umulig @ unnga
fuktige omgivelser, ma det brukes
en stikkontakt beskyttet av en
jordfeilbryter (RCD-Residual
Current Device). Bruk aven RCD
reduserer faren for elektriske stot.

i) Koble batteriladeren kun til
stikkontakter med spenning og
nettfrekvens som angitt pa skiltet.

A FARE

Fuktighet og strom er ikke kompatible:

¢ Handteringen og tilkoblingen
av stremkabler mé kun utfgres
nar delene er torre.

* En stikkontakt eller kabel ma aldri
koomme i kontakt med et vatt omrade
(vannpytt eller fuktig jord).

e Dersom det er ngdvendig,

bruk skjoteledninger med helt
vanntette og godkjente kontakter,

som finnes i handelen.

Levering av en kontakt for lading,
koblet til streamnettet méa veere utfert av
en godkjent elektriker og tilstrekkelig
beskyttet av en jordfeilbryter (RCD-
Residual Current Device) med en
strom for utkopling i overensstemmelse
med gjeldende forskrifter.

En feil tikobling kan fere til kortslutning,
alvorlige personskader, og dod.

For a unnga brudd i stremforsyningen

under ladingen:

* Kontroller at den maksimale kapasiteten
til det elektriske anlegget er egnet.

* Koble til en stremkontakt med
tilstrekkelig ampereverdi.

¢ Unnga samtidig bruk av andre elektriske
apparater med hgyt stramforbruk.

3) Personlig sikkerhet

a)Veer alltid oppmerksom, kontroller
det du holder pa med, og bruk
sunn fornuft nar du bruker
et elektroverktoy. Ikke bruk
elektroverktoyet nar du er trott
eller pavirket av narkotika,
alkohol eller medisiner. Et
oyeblikks uoppmerksomhet mens
du bruker elektroverktoyet kan
fordrsake alvorlige personskader.

b)Bruk personlig verneutstyr.
Bruk alltid vernebriller. Bruken
av personlig verneutstyr som
stovmasker, vernesko, hjelm eller
horselvern reduserer personskader.
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4)

c)Unnga utilsiktet oppstart. Pass
pa at bryteren star i “OFF” for du
setter inn stapslet, griper tak i eller
transporterer elektroverktoyet. A flytte
et elektroverktoy mens du holder
fingeren pa bryteren, eller kobler
det til stikkontakten med bryteren i
posisjon “ON”, kan lett fore til ulykker.

d)Ta ut alle nokler eller
justeringsverktoy for du slar pa
elektroverktoyet. En nokkel eller
et verktoy som kommer i kontakt
med en roterende del til maskinen
kan fore til personskader.

e)lkke len deg over. Ha alltid god
balanse og likevekt. Pa denne
maten kontrollerer du elektroverktoyet
bedre i uventede situasjoner.

f) Kle deg riktig. Ikke bruk vide kleer
eller smykker. Hold har og klaer
unna deler i bevegelse. Lose kleer,
smykker eller langt hdr kan henge
seg opp i delene i bevegelse.

g)Hvis det finnes anordninger som
skal kobles til stovavsug- og
oppsamlingssystemer, ma du forsikre
deg om at disse tilkobles riktig.
Bruken av disse anordningene kan
redusere risikoene knyttet til stov.

h)Selv om du venner deg til &
bruke maskinen, ma du alltid
veaere konsentrert og respektere
elektroverktoyets sikkerhetsprinsipp.
En uaktsom handling kan forarsake
alvorlig skade i en brokdel av et sekund.

Bruk og ivaretagelse av

elektroverktoyet

a)lkke overbelast elektroverktoyet.
Bruk et elektroverktoy som
er egnet til arbeidet. Et egnet
elektroverktoy vil utfore arbeidet
bedre og tryggere, og ved den
hastigheten verktoyet er utviklet for.

b)lkke bruk elektroverktoyet dersom
det ikke kan startes eller stoppes
med bryteren. Et elektroverktoy
som ikke kan startes med bryteren
er farlig og ma repareres.

c) lkke bruk maskinen dersom den
ikke kan startes eller stoppes pa
vanlig mate med tenningsnokkelen.
En maskin som ikke kan startes med
tenningsnokkelen er farlig og ma

repareres ved et godkjent servicesenter.

d)Ta ut tenningsnokkelen for
det utfores regulering, bytte av
redskap eller for elektroverktoyet
settes bort. Disse forebyggende

5)
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sikkerhetstiltakene reduserer risikoen
for utilsiktet start av elektroverktoyet.
e)Elektroverktoy som ikke er i bruk ma
oppbevares utenfor barns rekkevidde,
og personer uten kjennskap til
verktoyet og disse instruksjonene ma
ikke kunne bruke elektroverktoyet.
Elektroverktoy er farlige hvis de
brukes av personer uten oppleering.

f) Veer ngye med vedlikeholdet av
elektroverktoyene og redskapene.
Kontroller at de bevegelige delene er
innstilte og beveger seg fritt, at ingen
deler er odelagte, og andre tilstander
som pavirker maskinens funksjon.
Ved skader ma elektroverktoyet
repareres for bruk. Mange ulykker
skyldes darlig vedlikehold.

g)Pase at klippedelene alltid er
spisse og rene. Riktig vedlikehold
av klippedelene, med skarpe kniver,
gjer dem mindre utsatte for & henge
seg opp og lettere & kontrollere.

h)Bruk elektroverktoyet og redskapene

i henhold til instruksjonen, ta

hensyn til arbeidsforholdene og type

arbeid som skal utfores. Bruken av

elektroverktoyet til annet enn tiltenkt
arbeid kan fore til farlige situasjoner.

Hold alle handtak og overflater

torre og frie for spor av olje

og fettstoffer. Glatte handtak og

gripeflater gjor det umulig & handtere

og kontrollere verktoyet pa en sikker
mate i uventede situasjoner.

=

Bruk og forholdsregler for
batteridrevne verktoy

a)Bruk kun batteriladere anbefalt av
produsenten for & lade batteriene.
Hvis en batterilader brukes med
en feil type batteripakke, kan det
fore til brannfare, elektrisk stot,
overoppheting eller lekkasje av
korroderende veeske fra batteriet.

b)Bruk kun spesifikke batterier
beregnet for verktoyet. Bruken
av alle andre batterigrupper kan
fore til fare for skade og brann.

c) Nar batteriet ikke er i bruk, ma det
holdes unna andre metallgjenstander
som stifter, mynter, nokler,
spiker, skruer og andre sma
metallgjenstander som kan utlose
en kortslutning i kontaktene.
Kortslutning mellom batterikontaktene
kan fore til antennelse eller brann.

d)Dersom batteriet er i darlig stand,
kan det oppsta vaeskelekkasje.



Unnga kontakt med veesken. Ved
kontakt, skyll med vann. Hvis vaesken
kommer i kontakt med gynene, kontakt
lege. Veesken fra batteriet kan forarsake
irritasjon eller forbrenningsskade.
e)Bruk ikke et batteri eller et verktoy
som er skadet eller modifisert.
Skadde eller modifiserte batterier kan
opptre uforutsigbart, noe som kan fore
til brann, eksplosjon og fare for skader.
f) Ikke utsett batteripakken
eller verktoyet for veldig hoy
temperatur. Dersom de utsettes
for temperaturer over enn 70°C,
kan det fore til eksplosjon.
g)Folg instruksjonene for lading, og
ikke lad batteripakken eller verktoyet
utenfor temperaturomradet angitt
i instruksjonene. En feil lading
eller lading utenfor det oppgitte
temperaturomrddet, kan skade
batteriet og oke brannfaren.
h)lkke lad opp batteripakken pa
plasser hvor det finnes damp,
lett antennelige veesker eller i
omgivelser med hoy fuktighet.
Dersom det er umulig & unnga fuktige
omgivelser, ma du bruke en stikkontakt
beskyttet med en jordfeilbryter
(RCD-Residual Current Device), for
a redusere faren for elektrisk stot.
i) Ikke oppbevar batteriladerkabelen
tilgjengelig for barn.
6) Service
a)Sorg for at elektroverktoyet repareres
av kvalifisert personale som kun
bruker originale reservedeler.
Dette hjelper til med & opprettholde
elektroverktoyets sikkerhet.
b)lkke reparer batteriet. Reparasjoner
ma utferes av produsenten eller
et spesialisert servicesenter.

3. SIKKERHETSINSTRUKSSJONER
FOR TRAKTORKLIPPEREN

3.1 OPPLARING

¢ Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk
av maskinen. Laer & stoppe maskinen raskt.
e La aldri barn eller andre som ikke
kjenner til disse bestemmelsene bruke
maskinen. Kommunale bestemmelser kan
fastsette en tillatt minstealder for bruk.
¢ |kke transporter barn eller
andre passasjerer.

NO -

* Husk at brukeren er ansvarlig for ulykker
og uforutsette hendelser som péaferes
tredjepersoner eller deres eiendom.
Brukeren er ansvarlig for vurderingen av
potensielle farer pa underlaget hvor arbeidet
skal utferes, og ma ta alle forholdsregler
for & garantere egen og andres sikkerhet.
Dette gjelder spesielt i skraninger, og pa
ujevne, glatte eller ustabile underlag.

¢ Bruksanvisningen er en del av maskinen
og ma felge med maskinen ved midlertidig
eller definitiv overdragelse av maskinen.

3.2 INNLEDENDE OPPGAVER

Personlig verneutstyr (PVU)

* Bruk egnede kleer, kraftige arbeidssko
med antisklisale, og lange benkleer.
Bruk aldri maskinen barfgtt eller med
apne sandaler. Bruk herselsvern.

* Bruk av herselsvern kan redusere evne

til & hare eventuelle advarsler (rop eller

alarmer). Veer sveert oppmerksom pa
det som skjer rundt arbeidsomradet.

Ikke bruk skjerf, frakk, halskjeder,

armband, vide kleer eller kleer med

stropper, slips, eller annet hengende
eller omfangsrikt tilbeher som kan
sette seg fast i maskinen, gjenstander
eller materialer pa arbeidsstedet.

e Sett opp langt har.

Arbeidsomrade/maskin

Undersgk hele arbeidsomradet grundig, og
fijern alt som kan slynges vekk av maskinen
eller skade klippeinnretningen/roterende
deler (steiner, greiner, staltrad, bein, osv.).

3.3 UNDER BRUK

Arbeidsomrade
* |kke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige
omgivelser, i neerheten av brennbare
vaesker, gass eller stgv. Elektriske kontakter
eller mekaniske gnisninger kan generere
gnister som kan antenne stov eller damper.
Arbeid bare i dagslys eller i godt
kunstig lys, og med gode siktforhold.
* Hold personer, spesielt barn, og
dyr unna arbeidsomradet. Barn ma
holdes under oppsyn av en voksen.
* Unnga bruk pa vatt gress, nar det
regner og nar det er fare for darlig
veer, spesielt lyn og torden.
e Veer spesielt oppmerksom pa
ujevnheter i terrenget (humper, sgkk),
skraninger, skjulte farer og eventuelle
hinder som kan begrense sikten.
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e Veer meget forsiktig i neerheten av
grofter, skrenter eller volder. Maskinen
kan velte hvis ett av hjulene kommer
over kanten, eller hvis kanten gir etter.

e Vaer oppmerksom i skréninger for & unnga
velt eller tap av kontrollen over maskinen.
De viktigste grunnene til tap av kontrollen er:
* Manglende feste for hjulene.

e For hoy hastighet.

¢ Braretningsendring.

» Utilstrekkelig bremsing.

* Maskinen passer ikke til oppgaven.

* Manglende kjennskap til virkningene
fra underlagets forhold.

e Bruk av maskinen som slepebil.

e Veer oppmerksom pa trafikken nar
maskinen brukes i neerheten av vei.

/\ MELDING

Maskinene beskrevet i denne
bruksanvisningen er ikke utviklet
for bruk som slepebil.

Adferd

¢ |kke la deg distrahere, og konsentrer
deg om kjgringen og arbeidet.

Veer forsiktig nar du rygger eller
beveger deg bakover. Se deg bak for
og mens du rygger, for & forsikre deg
om at det ikke finnes hindringer.

Veer forsiktig ved bruk av redskap
som kan endre maskinens

stabilitet, spesielt i skraninger.

Hold alltid hender og faotter unna
klippeinnretningen, bade under

start og bruk av maskinen.

Hold hender og fetter langt unna
setestotten. Fare for klemming.

A ADVARSEL

Klippeinnretningen fortsetter a rotere i et
par sekunder selv etter at den frakoblet,
eller etter at motoren er slatt av.

A ADVARSEL

Veer oppmerksom péd enheter

med klippeinnretninger med mer
enn én klippeinnretning, fordi en
klippeinnretning i rotasjon kan fore til
rotasjon av andre innretninger.

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Ved skader eller ulykker under arbeidet skal
motoren slas av gyeblikkelig og maskinen

fiernes fra stedet for & unnga flere skader; Ved
ulykker med personskader eller skader pa
tredjepersoner ma du umiddelbart praktisere
farstehjelp og henvende deg til legevakten

for nedvendig behandling. Fjern noye
eventuelle rester som ellers kan forarsake
skader pa gjenstander, personer eller dyr.

Bruksbegrensninger

e Maskinen ma aldri brukes hvis vernene
(oppsamleren, vernet for sideutkast
eller vernet for bakutkast) er gdelagte,
mangler eller ikke er riktig plassert
Ikke bruk maskinen hvis ikke tilbehar/
redskaper er montert i de angitte punktene.
Sikkerhetssystemene/mikrobryterne
ma ikke deaktiveres eller tukles med.
Ikke utsett maskinen for overdrevne
belastninger, og bruk aldri en uegnet
maskin til & utfere tungt arbeid. Bruk av
en egnet maskin reduserer risikoene
og forbedrer kvaliteten p& arbeidet.
Denne maskinen er ikke typegodkjent
for kjoring pa vei. Den méa kun brukes
pa private omrader uten trafikk (i
henhold til veitrafikkloven).

3.4 VEDLIKEHOLD, LAGRING

Et jevnt vedlikehold og en riktig
lagring opprettholder maskinens
sikkerhet og ytelsesniva.

Vedlikehold

* Maskinen ma aldri brukes med slitte
eller gdelagte deler. Jdelagte eller slitte
deler skal byttes ut og aldri repareres.
Under justeringer av maskinen ma

du passe pa og unnga a klemme
fingrene mellom klippeinnretningen i
bevegelse og maskinens faste deler.
Sarg for at maskinen repareres av
kvalifisert personale som kun bruker
originale reservedeler. Dette hjelper til
med & opprettholde maskinens sikkerhet.
Ikke reparer batteriet. Reparasjoner

ma utferes av produsenten eller

et spesialisert servicesenter.
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/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Stey- og vibrasjonsnivaet oppgitt i
bruksanvisningen er maskinens maks verdier.
Bruk av en darlig innstilt klippeinnretning,

for hey hastighet og manglende vedlikehold,
pavirker steyutslipp og vibrasjoner

betydelig. Ta derfor ngdvendige tiltak for &
redusere mulige skader fra hoyt steyniva og
vibrasjonsbelastninger. Vedlikehold maskinen,
bruk herselsvern og ta pauser under arbeidet.

Oppbevaring
For & redusere brannfaren ma ikke beholdere
med avfall oppbevares innenders.

3.5 MILJOVERN

Miljevern méa veere et relevant og prioritert
aspekt ved bruk av maskinen, til fordel for
sivil sameksistens og miljoet vi lever i.
* Folg noye de kommunale bestemmelsene
for kasting av emballasje, forringede deler
eller deler som er sterkt forurensende;
Dette avfallet ma ikke kastes med
husholdningsavfallet, men kildesorteres
og leveres til miljgstasjoner som sgrger
for resirkulering av materialene.
Folg noye de kommunale bestemmelsene
for avfallsbehandling.
¢ Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma
den ikke kastes i naturen, men leveres
inn til en innsamlingsstasjon i henhold til
gjeldende kommunale bestemmelser.

Ikke kast elektroverktoy i
husholdningsavfallet. | henhold til
direktiv 2012/19/EU om elektrisk og
EmmE c|ektronisk avfall, og gjeldende
nasjonale lover, skal brukte elektriske
apparater leveres inn til mottak for et gko-
kompatibelt gjenbruk. Hvis elektrisk utstyr
kastes pa seppelfyllingen eller graves ned i
jorden, kan de giftige stoffene na grunnvannet
og komme inn i na&eringskjeden og veere til
skade bade for helsen og velferden. Kontakt
renholdsverket eller forhandleren for ytterligere
opplysninger om avhending av produktet.

Ved endt levetid ma batteriene
avhendes i henhold til gjeldende
miljobestemmelser. Batteriet inneholder
Li-ion Materialer som er farlige for personer
og miljo. Batteriet ma fjernes og
avhendes separat ved et mottak for batterier
med litiumioner.

Kildesortering av brukte produkter og
N emballasje tillater resirkulering og
%@ gjenbruk av materialene. Gjenbruk av
resirkulerte materialer hindrer
miljeforurensning og reduserer behovet
for ravarer.

4. BLI KJENT MED MASKINEN

4.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN
OG BEREGNET BRUK

Denne maskinen er en traktorklipper.
Maskinen har en elektrisk motor som
driver klippeinnretningen, og en elektrisk
motor som styrer trekkraften.

Maskinen er bakhjulsdrevet.

Brukeren kan fere maskinen og
bruke hovedkontrollene mens han/
hun hele tiden sitter i setet.

Sikkerhetsinnretningene pa maskinen stanser
motoren og klippeinnretningen innen et par
sekunder (avsn. 7.2.2).

4.1.1 Tilsiktet bruk

Maskinen er designet og
fremstillet for gressklipping.

Modellene:
* MP 84 Li 48 Series V1/V2 og
MP 98 Li 48 Series V3 kan:

1. klippe gresset og samle det i oppsamleren,

2. klippe gresset og kaste det fra
bakutkastet (utstyrsavhengig),

3. klippe gresset, finmale det og legge
det ned pa bakken igjen (“mulching”-
effekt) (utstyrsavhengig).

Modellene:

e SD 98 Li 48 Series V1/V2 og SD

108 Li 48 Series V3 kan:
klippe gresset og kaste det
ut fra sideutkastet,

2. klippe gresset, finmale det og legge
det ned pa bakken igjen (“mulching”-
effekt) (utstyrsavhengig).

Ved bruk av seerskilt tilbeher, standardlevert
av produsenten eller som kan kjgpes
separat, kan gressklippingen utferes pa
forskjellige mater, som beskrevet i denne
bruksanvisningen, eller i instruksjonene
som folger med det enkelte tilbehgret.

Pa samme mate kan ogsa bruk av
ekstratilbeher (hvis tillatt av produsenten)
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utvide bruksomradet til & omfatte andre
funksjoner innenfor de grensene og
vilkdrene som er angitt i tilbeherets
vedlagte bruksanvisning.

4.1.2 Feil bruk
All annen bruk enn den som er beskrevet

ovenfor kan veere farlig og forarsake skader
pa personer og/eller gjenstander. Feil bruk

omfatter, men er ikke begrenset til, felgende:

e Transportere personer, barn eller dyr
pa maskinen, da de kan falle av og
fa alvorlige skader, samtidig som det
gjer det vanskelig & kjore trygt.
¢ Skyve last.
Bruke maskinen til kjgring pa ustabilt,
glatt, isete, steinete eller ulendt terreng,
pytter eller myrer hvor det er ikke er
mulig & vurdere terrengets konsistens.
Bruke klippeinnretningen pa
gressfrie strekninger;
¢ bruk av maskinen til oppsamling
av lov eller avfall.

/\ MELDING

Feil bruk av maskinen forer til bortfall
av garantien og hever produsenten
for ethvert ansvar, og det er dermed
brukeren som ma dekke kostnadene
ved skader pa seg selv eller andre.

4.1.3 Brukergruppe

Maskinen er beregnet pa ikke profesjonelle
brukere. Den er beregnet til hobbybruk
og ma kun brukes av én bruker.

4.2 SIKKERHETSSYMBOLER

Pa maskinen finnes det ulike symboler
(fig. 2). Symbolene skal minne operatoren
om riktig fremgangsmate for forsiktig bruk
og med de ngdvendige forholdsregler.
Symbolenes betydning:

A

AL

I-f

max 10°
A
/ \
/R \
4 \

NSy

FORSIKTIG
Les instruksjonene for du
bruker maskinen.

FORSIKTIG

Ta ut nokkelen og les
instruksjonene for du
utfarer vedlikehold
eller reparasjoner.

FARE FOR UTSLYNGING
AV GJENSTANDER

Ikke arbeid uten & ha montert
vernet for bakutkast eller
oppsamleren. (kun for model-
ler med oppsamling bak)

FARE FOR UTSLYNGING
AV GJENSTANDER

Ikke arbeid uten & montert
deflektoren for sideutkast.
(kun for modeller med sideut-
kast)

FARE FOR UTSLYNGING
AV GJENSTANDER

Hold personer pa avstand fra
arbeidsomradet under bruk.

FARE FOR VELT AV MAS-
KINEN

Ikke bruk maskinen i skranin-
ger brattere enn 10°.

FARE FOR KLEMMING
Pass pa at barn star pa sikker
avstand fra maskinen nar den
er i funksjon.

KUTTFARE
Klippeinnretning i bevegelse.
Du ma aldri stikke inn hver-
ken hender eller fatter i klip-
peinnretningene.

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Klistremerker som er gdelagte eller uleselige
ma byttes ut. Be om nye klistremerker
hos et autorisert servicesenter.
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4.3 TYPESKILT

Identifikasjonsetiketten viser
folgende data (fig. 1):

Lydstyrkeniva.
Samsvarsmerke EU.
Produksjonsar.

Maskintype.

Serienummer.

Produsentens navn og adresse.
Artikkelnummer.

Motorens maks driftshastighet.
. Vektikg.

10. Elektrisk beskyttelsesgrad.

11. Nominell spenning.

12. Batteriets kapasitet.

CONOO RGN

Skriv ned maskinens identifikasjonsnumre i
feltene pa skiltet pa baksiden av omslaget.

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Opplysningene pa produktets
identifikasjonsskilt ma oppgis nar du tar
kontakt med et godkjent verksted.

MERK

Eksempelet pa samsvarserklaeringen finnes
pa de siste sidene i bruksanvisningen.

4.4 HOVEDKOMPONENTER

Maskinen bestar av felgende
hovedkomponenter, som har
folgende funksjoner (Fig.1):

A. Enhet med klippeinnretninger:
Bestar av et deksel over de
roterende klippeinnretningene,
og klippeinnretningene.

B. Klippeinnretninger: Delene som klipper
gresset Vingene helt ytterst hjelper med a
flytte det klipte gresset mot utkastkanalen.

C. Deflektor for sideutkast: det er en
sikkerhetsbeskyttelse, og hindrer at
eventuelle gjenstander som har blitt
samlet opp av klippeinnretningene,
kan slynges ut av maskinen (kun
for modeller med sideutkast).

D. Utkastkanal: forbindelsesdelen
mellom Enhet med klippeinnretninger
og oppsamleren (kun for modeller
med oppsamling bak).

E. Oppsamler: i tillegg til funksjonen
med & samle opp klippet gress, er den
et sikkerhetselement som hindrer at
eventuelle gjenstander som har blitt
samlet opp av klippeinnretningene,
kan slynges ut av maskinen (kun for
modeller med oppsamling bak).

F. Vern for bakutkast (kan bestilles):
Montert i stedet for oppsamleren, og
hindrer at eventuelle gjenstander som har
blitt samlet opp av klippeinnretningene,
kan slynges ut av maskinen (kun for
modeller med oppsamling bak).

G. Forersete: Brukerens arbeidsposisjon,
utstyrt med en sensor som
registrerer at foreren sitter pa plass,
slik at sikkerhetsinnretningene
kan kobles inn ved behov.

H. Knivenes motor: Beveger

klippeinnretningene.

Girmotor: Beveger hjulene.

Batteri: Leverer energi til motorene

og alle maskinens elektriske deler.

K. Fremre stotfanger: Beskytter

maskinens fremre deler.
Ratt: Styrer svingingen av forhjulene.

. Knappanel: Grensesnitt med maskinens

viktigste betjeningskontroller.

-

=r

5. MONTERING

A ADVARSEL

Sikkerhetsnormene som ma felges, er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene
ma neye overholdes for & unnga
alvorlige risikoer eller farer. Ikke bruk
maskinen for alle indikasjoner i avsnittet
"MONTERING" har blitt fullfert.

Av hensyn til oppbevaring og transport,
er ikke alle maskinens deler montert i
fabrikken, men ma monteres av kunden
etter & ha fiernet emballasjen.

Utpakking og fullfering av monteringen
ma foretas pa en jevn og solid overflate,
med god nok plass til & flytte maskinen
og emballasjen. Bruk alltid egnet utstyr.
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5.1 DELERTIL MONTERINGEN

| emballasjen finnes delene for monteringen
som er listet opp i tabellen nedenfor:

Beskrivelse

1 Ratt

N

Instrumentpanelets deksel og
delene for montering av rattet

Faorersete

Batterilader

Fremre stotfanger

Antiskalperingshjul

N o o~ w

Oppsamler med skruer og bolter
til monteringen, og tilherende
instruksjoner (kun for modeller
med oppsamling bak)

8 Nedre del av bakre plate, stottene til
oppsamleren og tilhgrende tilbehor for
fullfering og montering (kun for model-
lene med oppsamling bak)

9 Deflektor for sideutkast (kun for model-
ler med sideutkast)

10 |Sideforsterkninger til enhet med
klippeinnretninger (kun for modeller
med sideutkast, utstyrsavhengig).

11 |Pose med:

- bruksanvisninger og dokumenter

- skruer og bolter for montering av setet
- utstyr for montering av deflektor for
sideutkast (kun for modeller med
sideutkast)

- 2 startngkler

12 | Mobilstativ (utstyrsavhengig).

5.1.1 Utpakking

-

. Apne emballasjen forsiktig og pass
péa at ingen av delene forsvinner
2. Les dokumentasjonen som finnes i
esken, ogsa bruksanvisningen.
Ta alle umonterte deler ut av esken.
Gjer folgende for & pakke ut maskinen:
* Sett enheten med klippeinnretninger
i hoyeste posisjon (avsn. 6.4),
slik at den ikke skades nar
maskinen tas ned fra pallen.
* Flytt spaken for utkoblingen av bakre
transmisjon til frigjort posisjon (avsn. 6.3);
* Ta maskinen ned fra pallen.

o

5.2 MONTERING AV RATTET

1. Sett maskinen pa et flatt underlag,
og still inn forhjulene.

2. Sett navet (fig. 3.A) inn pa akselen
(fig. 3.B), og pass pa at stiften (fig. 3.C)
er satt riktig inn pa plass i navet.

3. Sett pa dekslet til rattet (fig. 3.D)
ved & feste de fem krokene.

4. Monter rattet (fig. 3.E) pa navet (fig. 3.A)
slik at eikene er vendt mot forersetet.

5a. Kun for ratt type “I” - Sett inn
avstandsstykket (fig. 3.F) og fest rattet
med skruene og boltene (fig. 3.G)
som felger med, i angitt rekkefalge.

5b. Kun for ratt type “Il” - Fest rattet
med skruene og mutrene (fig. 3.F, 3.G)
som felger med, i angitt rekkefalge.

6a. Kun for ratt type “I” - Sett pa dekslet til
rattet (fig. 3.H) ved & trykke det pa plass.

6b. Kun for ratt type “II” - Fest mobilstativet
(fig. 3.H) ved & trykke det pa plass.

5.3 MONTERING AV SETET

Monter setet (fig. 4.A) pa platen piastra
(fig. 4.B) med skruene (fig. 4.C).

5.4 MONTERING AV FREMRE
STOTFANGER

1a. Kun for stotfanger type “I” -
;pmter fremre stotfanger (fig. 5.A)
nede pa rammen (fig. 5.B) med
de fire skruene (fig. 5.C).
1b. Kun for stotfanger type “II”
1. Monter de to stottene (fig. 5.A) og
(fig. 5.B) pa den nedre delen av rammen
(fig 5.C) i monteringsrekkefelgen angitt
pa figuren: R= hgyre; L= venstre.
2.stram skruene helt til (fig. 5.D).
3.Fest den fremre stotfangeren (fig. 5.E)
til stattene (fig. 5.A) og (fig. 5.B) med
skruene (fig. 5.F) og mutrene (fig. 5.G).

5.5 MONTERING AV DEFLEKTOR
FOR SIDEUTKAST (KUN FOR
MODELLER MED SIDEUTKAST)

1. Monter fjeeren (fig. 6.B) fra innsiden av
deflektoren for sideutkast (fig. 6.A) ved a
sette enden (fig. 6.B.1) inn i hullet og dreie
fieeren slik at bade fjeeren (fig. 6.B) og
enden (fig. 6.B.2) festes skikkelig pa plass.

2. Plasser deflektoren for sideutkast
(fig. 6.A) pa stottene til enhet
med klippeinnretninger (fig. 6.C).

Bruk et skrujern og drei den andre

NO- 10



5.7 MONTERING OG FULLFQRING AV

enden (fig. 6.B.2) av fjeeren (fig.
6.B) slik at den kommer pa utsiden

av deflektoren for sideutkast.

BAKPLATE (KUN FOR MODELLER

3. Sett stiften (fig. 6.D) inn i hullene MED OPPSAMLING BAK)
pa stottene (fig. 6.C) og deflektoren :
for sideutkast, og la den passere pa . 1. Monter de to nederste konsollene
innsiden av fjeerens (fig. 6.B) viklinger, (fig. 10.A) e (fig. 10.B) i
helt til den hullete enden stikker . monteringsrekkefelgen angitt pa
helt ut fra den innerste statten. : figuren. Fest dem helt med skruene
4. Settlasepinnen (fig. 6.E) inn i hullet (fig. 10.C) og mutrene (fig. 10.D).

(fig. 6.D.1) pa stiften (fig. 6.D) og drei
stiften slik at de to endene (fig. 6.E.1)
til lAsepinnen kan bgyes (med bruk av
en tang), slik at den ikke kan lgsne og
fore til at stiften stikker ut (fig. 6.D).

A ADVARSEL

Pass pa at fjeeren fungerer riktig nar
deflektoren for sideutkast er i senket
posisjon, og at splinten er festet skikkelig
og ikke utilsiktet kan stikke ut. Pass p4 at
vernet for sideutkastet (fig. 7.A) er senket
og last med sikkerhetsspaken (fig. 7.B).

A FORSIKTIG

Far demontering eller vedlikehold av
deflektoren, husk & skyve sikkerhetsspaken
(fig. 8.B) og heve vernet for sideutkastet
(fig. 8.A) for & muliggjere demonteringen.

MERK

For & demontere deflektoren ma trinnene
utferes i omvendt rekkefelge av montering.

5.6 MONTERING AV

Fjern de to skruene (fig. 10.H),

som skal brukes senere.

Monter den nedre delen av (fig. 10.E)
av bakplaten og fest den til de
nederste konsollene med skruene
(fig. 10.F) og mutrene (fig. 10.G),
uten & stramme dem helt.

Fullfer festingen av den nedre
delen (fig. 10.E) til bakplaten ved

a stramme helt de midtre skruene
(fig. 10.H) som tidligere ble fjernet,
og de fire gverste skruene (fig. 10.1)
Stram de to nederste mutrene

helt til (fig. 10.G).

Sett inn spaken (fig. 10.J) til varsleren for

full oppsamler inn pa plass (fig. 10.K),
og trykk den helt til du harer et klikk.
Monter de to stettene til oppsamleren
(fig. 10.L) e (fig. 10.M) i rekkefelgen
angitt pa figuren. Fest dem med
skruene (fig. 10.N) og fjeerskivene
(fig. 10.0), som strammes helt til.

5.8 MONTERING AV OPPSAMLER

(KUN FOR MODELLER MED
OPPSAMLING BAK) (KUN FOR
MODELLER TYPE “IlI”)

. SIDEFORSTERKNINGENE 1. Bruk knappene for a épne/lukke

TIL ENHET MED oppsamleren (fig. 13.U, V) for & innstille
: KLIPPEINNRETNINGER (KUN FOR : tokams-spaken (fig. 11.A) med stottene
: MODELLER MED SIDEUTKAST, : (fig. 11.B) til gressoppsamleren.

: UTSTYRSAVHENGIG) :

. . MERK

. Fullfer monteringen av enheten med
. klippeinnretinger ved & montere
sideforsterkningene pa profilen til

- enheten med klippeinnretninger

. med skruene og mutrene (fig. 9)

For & utfere innstillingen og manuelt regulere

posisjonen til tokams-spaken (fig. 11.A),
ma du holde knappen for & apne (fig. 13.U)
eller lukke (fig. 13.V) oppsamleren trykket.

2. Hekt oppsamleren (fig. 16.A) til stettene
(fig. 16.B) og sentrer den i forhold til
bakplaten. Sentreringen garanteres ved
a bruke hoyre stotte som sidestotte.

3. Lukk oppsamleren (fig. 11.C)
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med a holde knappen for & lukke
oppsamleren trykket (fig. 13.V).



MERK

For & ta av oppsamleren (fig. 11.C), loft
den opp slik at den har en avstand pa ca.
10 + 15 cm fra platen, som vist pa fig. 11.

6. BETJENINGSKONTROLLER

6.1 NOKKELBRYTER

Denne ngkkelstyringen fungerer som
en hovedbryter og aktiverer eller
deaktiverer maskinens startkrets.
Nokkelbryteren (fig. 12.A) har 2 posisjoner:
1. Nokkel ikke satt inn. Stromkretsen
er deaktivert og maskinen slas av.
Ingen funksjon kan aktiveres
2. Nokkel satt helt inn. Maskinen
er klar for & startes.

6.2 KJOREPEDAL

Kjerepedalen (Fig. 12.F) aktiverer trekkraften
pa hjulene og regulerer maskinens
hastighet, bade i framdrift og rygging.

1. Framdrift: ved & trykke
A pedalen framover, kjgrer
maskinen framover. Maskinens

hastighet gker gradvis med
trykket pa pedalen .

2. Rygging: ved & trykke pedalen
tilbake, kjorer maskinen
bakover. Maskinens hastighet
reduseres gradvis ved &
redusere trykket pa pedalen .

3. Maskinen star i ro: nar
pedalen slippes opp, innkobles
driftsbremsen automatisk
og bremser og stanser
maskinen, og hindrer enhver
bevegelse helt til det trykkes
pa kjerepedalen igjen.

NS

MERK

Kjerepedalen deaktiveres nar
operateren forlater forersetet.

6.3 SPAK FOR INNKOBLING /
UTKOBLING AV TRANSMISJONEN

Spaken for innkobling/utkobling av
transmisjonen (fig. 12.H) tillater & flytte
maskinen manuelt uten starte den.
Denne kontrollen har to posisjoner,
angitt av fglgende symboler:

1. Innkoblet transmisjon: Flytt
(X) spaken (fig. 12.H) i horisontal
posisjon (A). Maskinen kan
beveges normalt ved & starte.

2. Utkoblet transmisjon: Flytt
O"’O spaken (fig. 12.H) nedover
(B). Maskinen kan beveges

for hand uten at den startes.

A ADVARSEL

Beveg maskinen manuelt kun pa flatt underlag.

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Spaken for innkobling/utkobling méa aldri
veere i midtposisjon. Denne tilstanden
overoppheter og skader transmisjonen.

6.4 REGULERING AV KLIPPEHQYDE

6.4.1 Reguleringsspak (kun for
modeller type “I” og “Il”)

Bruk denne spaken (fig. 12.G) for & heve og
senke enheten med klippeinnretninger, som
kan plasseres ved 7 ulike klippehgyder.

De syv posisjonene er angitt fra
"1" til "7" pa skiltet, og tilsvarer
klippehgyder pa mellom 3 og 8 cm.

IIE]

Flytt spaken sideveis for & ga
fra en posisjon til en annen,
og deretter i et stopphakk.

Il
N

—

]
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6.4.2 Reguleringsknapper (kun
for modeller type “III”’)

Med disse knappene heves (fig. 13.S)
og senkes (fig. 13.T) enheten med
klippeinnretninger, som kan plasseres
ved 7 ulike klippehgyder.
De syv posisjonene er grafisk
vist pa displayet (fig. 13.W),
og tilsvarer klippehayder

V pa mellom 3 og 8 cm.

For & ga fra en posisjon

til en annen, trykk pa
reguleringsknappene (fig. 13.S,
fig. 13.T) helt til onsket posisjon.
Som et alternativ, hold en av

de to reguleringsknappene
trykket og endre klippehayden
uavbrutt til gnsket posisjon.

MERK

Hvis ngkkelen er satt helt til (fig. 12.A) og
det trykkes pa ryggeknappen (fig. 13.C)
sammen med knappene for heving (fig. 13.S)
eller senking (fig. 13.T), er det mulig & heve
eller senke enheten med klippeinnretninger
ogsa nar fareren ikke sitter om bord.

6.5 NODKNAPP

Nadknappen (Fig. 12.B) stopper maskinen
umiddelbart i en ngdssituasjon.
Knappen har to posisjoner:

¥ 1. Aktivert: Nar det trykkes pa
knappen, stopper motorene
til klippeinnretningene og
styringen av trekkraften.

2. Deaktivert: Drei ngdknappen med
urviseren for & deaktivere den og
gjenopprette alle funksjonene.
Gjenta startprosedyren
med nokkelen for & starte
maskinen (avsn. 7.4).

) 5
W
i

MERK

Nar nedknappen er aktivert, kan
ikke maskinen startes.

/\ MELDING

Ngdknappen ma aldri brukes for & stoppe
maskinen under normale forhold.

6.6 EKSTRA UTTAK FOR USB-TILBEH@R

Dette uttaket (fig. 12.1) kan lade USB-
enheter. Det skal kun brukes til lading.
Uttaket kan ikke kommunisere

med tilkoblet USB-enhet.

Uttaket er kun under spenning nar
nokkelen (12.A) er satt helt inn.

Ikke lad utstyr koblet til USB-uttaket nar

det regner, er fuktig eller veldig varmt og i
direkte sollys. Bruk under slike forhold forer til
bortfall av garantien og hever produsenten fra
ethvert ansvar hvis det oppstar problemer.

Ikke ta av hetten pa USB-uttaket nar
det regner eller i stovete omgivelser.

Produsenten fraskriver seg ethvert ansvar

for skader av tilbehgret koblet til USB-
uttaket eller tap av data ved bruk.

6.7 LYDVARSLER

To lydsignaler betyr at oppsamleren
mangler. Kontroller om oppsamleren
finnes eller er riktig montert (kun for
modeller med oppsamling bak).

Et uavbrutt lydsignal betyr at
oppsamleren er full. Fortsett med a
temme den (se avsn. 7.5.4) (kun for
modeller med oppsamling bak).

Et enkelt lydsignal betyr at klipping i
revers ikke er aktivert. Se ikon fig. 13.C.
Et uavbrutt lydsignal betyr at nokkelen
er satt inn, men maskinen ble ikke
startet innen et par minutter.

6.8 VIPPESPAK FOR OPPSAMLER
. (UTSTYRSAVHENGIG,
: KUN FOR MODELLER MED
OPPSAMLING BAK)

Nar denne spaken er trukket ut, kan
- oppsamleren vippes for tammingen, og
. gjeore det enklere for operateren (fig. 12.E).
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6.9 KNAPPANEL = Pa-knapp Iykt
= Trykk pa knappen fig. 13.D for
Avhengig av modell, kan maskinen vaere - a sla lyktene pa/av.
utstyrt med en av knappanelversjonene Nar lyktene er slatt pa,
(fig. 12.C, fig. 12.D og fig. 12.L ) beskrevet tennes ikonet fig. 13.L.
nedenfor: lkon Forsiktig
. A Hvis ikonet fig. 13.E er tent,
6.9.1 Knappanel (type “I1”) fig. 13 angir det manglende overhold

av sikkerhetsvilkarene
Startknapp for maskin eller mulig feilfunksjon av
( I ) Nar nokkelen er satt helt maskinen (se kap. 15).
inn, slar denne knappen .
(fig. 13.A) pa maskinen og 00000 Batteriets LED-lys

aktiverer alle funksjonene. LED.-Iy§ene fig.. 1,3": gngir .
vanligvis ladenivéet til maskinens

MERK batterier, men spesielle

Hvis alle sikkerhetskrav er kombinasjoner av belysningsstatus
oppfylt, tennes ikonet “READY” informerer om feilfunksjon

(fig. 13.K) og maskinen er i maskinen (se kap. 15).

Klar til bruk (se avsn. 7.4). Ikon “Ready”

Ikonet fig. 13.K tennes
. . nar maskinen er slatt
Knapp for innkobling pa og klar for bruk.

)\- og utkobling av

klippeinnretningene Ikon “Bluetooth”
Ved a trykke pa ) Ikonet fig. 13.M tennes
knappen fig. 13.B kobles nar maskinen og enheten
klippeinnretningene inn/ut. for utveksling av data
* Nar klippeinnretningene er sammenkoblet.
kobles inn, settes de i funksjon .
i lopet av fa sekunder. Z = Ikon overoppheting
¢ Nar klippeinnretningene kobles = kontrol_lere oglelle_r motor
ut, aktiveres samtidig en lkonet fig. 13.N angir

overopphetingen av elektriske

bremse som stopper rotasjonen komponenter. Se kap. 15.

i lopet av fa sekunder.

MERK lkon spak for innkoblli.ng/

—— - - Q) utkobling av transmisjonen
Hvis klippeinnretningene kobles (Q_, lkonet fig. 13.0 tennes nar
inn uten at sikkerhetsvilkarene

° transmisjonen ikke er innkoblet
overholdes, slds motoren av, eller (se avsn. 6.3 og kap. 15).

kan ikke startes (se avsn. 7.2.2).

Ikon bruker om bord

Ikonet fig. 13.P tennes
< Knapp for klipping i revers hvis brukeren ikke sitter i
Q;* Hold knappen fig. 13.C trykket forersetet (se avsn. 7.2.2).
for klipping i revers.
Koble inn klippeinnretningene T~
og hold samtidig knappen '
trykket for & klippe i revers. LN

MERK

Manglende aktivering av
klipping i revers varsles
med et enkelt lydsignal.

Ikon nedknapp

Ikonet fig. 13.Q tennes nér
det trykkes pa ngdknappen
(se avsn. 6.5).
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6.9.2 Knappanel (typen “II”) fig. 13

®

A\\\\
9,

Startknapp for maskin
Nar nokkelen er satt helt
inn, slar denne knappen
(fig. 13.A) pa maskinen og
aktiverer alle funksjonene.

MERK

Hvis alle sikkerhetskravene er
oppfylt, tennes ikonet “READY”
(fig. 13.K) og maskinen er

klar til bruk (se kap. 7.4).

Knapp for innkobling

og utkobling av

klippeinnretningene

Ved a trykke pa

knappen fig. 13.B kobles

klippeinnretningene inn/ut.

* Nar klippeinnretningene
kobles inn, settes de i funksjon
i lopet av fa sekunder.

¢ Nar klippeinnretningene kobles
ut, aktiveres samtidig en
bremse som stopper rotasjonen
i lopet av fa sekunder.

MERK

Hvis klippeinnretningene kobles
inn uten at sikkerhetsvilkarene
overholdes, slas motoren av, eller
kan ikke startes (se avsn. 7.2.2).

Knapp for klipping i revers
Hold knappen fig. 13.C trykket
for klipping i revers.

Koble inn klippeinnretningene
og hold samtidig knappen
trykket for & klippe i revers.

MERK

Manglende aktivering av
klipping i revers varsles
med et enkelt lydsignal.

Pa-knapp lykt

Trykk pa knappen fig. 13.D for
a sla lyktene pa/av.

Nar lyktene er slatt pa,
tennes ikonet fig. 13.L.

NO-15

Knapp “CRUISE CONTROL”
Trykk pa knappen fig. 13.G for a
aktivere/deaktivere funksjonen
“CRUISE CONTROL".

Cruise Control er en kontroll som

tillater & oppretteholde onsket

hastighet ved framdrift uten a

matte trykke pa kjerepedalen.

e Nar det trykkes p& knappen
“CRUISE CONTROL” (fig. 13.G)
under framdrift, opprettholder
maskinen hastigheten nadd
i det oyeblikket uten at det
er ngdvendig & trykke pa
kjorepedalen (fig. 12.F). Nar
funksjonen er aktivert, tennes
ikonet pa knappanelet fig. 13.1.

MERK

Under rygging kan ikke “CRUISE
CONTROL” aktiveres.

MERK

| oppover- eller nedoverbakker
kan hastigheten variere i
forhold til den som er innstilt
for kjering pa flatt underlag.

Gjor falgende for & koble ut
enheten og gjenopprette styringen
av framdriftshastigheten med
kjorepedalen (fig. 12.F):
e Trykk pa knappen fig. 13.G.
eller
e trykk pa kjorepedalen
(fig. 12.F).
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Velgerknapp rotasjonshastighet

klippeinnretning

Bruk denne knappen

(fig. 13.H) for & velge mellom

3 ulike rotasjonshastigheter

for klippeinnretningen.

1. ECO: Klippeinnretningens
rotasjonshastighet reduseres
for & forlenge batterienes
varighet. Nar funksjonen
er aktivert, tennes «blad»-
ikonet (fig. 13.J).

A FORSIKTIG

Det frarades & bruke denne
funksjonen under krevende
forhold (klipping av tett,
hoyt og fuktig gress).

2. NORMAL: Standard
rotasjonshastighet for
klippeinnretningen
under normale forhold
for gressklipping

3. BOOST: Klippeinnretningens
rotasjonshastighet okes ved
gressklipping under krevende
forhold (tett, hoyt og fuktig
gress). Nar funksjonen er
aktivert, tennes «roterende
knivblad»-ikonet (fig. 13.R).
Batteriets varighet reduseres.

Ikon Forsiktig

Hvis ikonet fig. 13.E er tent,
angir det manglende overhold
av sikkerhetsvilkarene

eller mulig feilfunksjon av
maskinen (se kap. 15).

Batteriets LED-lys

LED-lysene fig. 13.F angir
vanligvis ladenivaet til maskinens
batterier, men spesielle
kombinasjoner av belysningsstatus
informerer om feilfunksjon

i maskinen (se kap. 15).

Ikon “Ready”

Ikonet fig. 13.K tennes
nar maskinen er slatt
pa og klar for bruk.

Ikon “Bluetooth”

Ikonet fig. 13.M tennes
nar maskinen og enheten
for utveksling av data

er sammenkoblet.

Y\

2

Ikon overoppheting
kontrollere og/eller motor
Ikonet fig. 13.N angir
overopphetingen av elektriske
komponenter. Se kap. 15.

Ikon spak for innkobling/
utkobling av transmisjonen
Ikonet fig. 13.0 tennes nar
transmisjonen ikke er innkoblet
(se avsn. 6.3 og kap. 15).

Ikon bruker om bord
Ikonet fig. 13.P tennes
hvis brukeren ikke sitter i
forersetet (se avsn. 7.2.2).

Ikon nedknapp

Ikonet fig. 13.Q tennes néar
det trykkes pa ngdknappen
(se avsn. 6.5).

lkon ECO
Ikonet fig. 13.J tennes nar
klippehastigheten ECO er valgt.

lkon BOOST
Ikonet fig. 13.R tennes nar
klippehastigheten BOOST er valgt.

6.9.3 Knappanel (typen“Il”) fig. 13

®

NO- 16

Startknapp for maskin
Nar nokkelen er satt helt
inn, slar denne knappen
(fig. 13.A) pa maskinen og
aktiverer alle funksjonene.

MERK

Hvis alle sikkerhetsvilkarene er
oppfylt, tennes den hvite delen til
det runde elementet pa displayet
(fig. 13I1I.F, 13l111.Y, 13l11.Z), og
batteristatus (13.F og 13.Y),
klippehgyden (13.W) og aktive
funksjoner vises. Maskinen

er klar til bruk (se kap. 7.4).
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Knapp for innkobling

og utkobling av

klippeinnretningene

Ved a trykke pa

knappen fig. 13.B kobles

klippeinnretningene inn/ut.

* Nar klippeinnretningene
kobles inn, settes de i funksjon
i lopet av fa sekunder.

¢ Nar klippeinnretningene kobles
ut, aktiveres samtidig en
bremse som stopper rotasjonen
i lopet av fa sekunder.

MERK

Hvis klippeinnretningene kobles
inn uten at sikkerhetsvilkarene
overholdes, slas motoren av, eller
kan ikke startes (se avsn. 7.2.2).

Knapp for klipping i revers
Hold knappen fig. 13.C trykket
for klipping i revers.

Koble inn klippeinnretningene
og hold samtidig knappen
trykket for & klippe i revers.

MERK

Manglende aktivering av
klipping i revers varsles
med et enkelt lydsignal.

Pa-knapp lykt

Trykk pa knappen fig. 13.D for
a sla lyktene pa/av.

Nar lyktene er slatt pa,
tennes ikonet fig. 13.L.
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Knapp “CRUISE CONTROL”
Trykk pa knappen fig. 13.G for a
aktivere/deaktivere funksjonen
“CRUISE CONTROL".

Cruise Control er en kontroll som

tillater & oppretteholde onsket

hastighet ved framdrift uten a

matte trykke pa kjerepedalen.

e Nar det trykkes p& knappen
“CRUISE CONTROL” (fig. 13.G)
under framdrift, opprettholder
maskinen hastigheten nadd
i det oyeblikket uten at det
er ngdvendig & trykke pa
kjorepedalen (fig. 12.F). Nar
funksjonen er aktivert, tennes
ikonet pa knappanelet fig. 13.1.

MERK

Under rygging kan ikke “CRUISE
CONTROL” aktiveres.

MERK

| oppover- eller nedoverbakker
kan hastigheten variere i
forhold til den som er innstilt
for kjering pa flatt underlag.

Gjor folgende for & koble ut
enheten og gjenopprette styringen
av framdriftshastigheten med
kjorepedalen (fig. 12.F):
e Trykk pa knappen fig. 13.G.
eller
e trykk pa kjorepedalen
(fig. 12.F).
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Velgerknapp rotasjonshastighet

klippeinnretning

Bruk denne knappen

(fig. 13.H) for & velge mellom

3 ulike rotasjonshastigheter

for klippeinnretningen.

1. ECO: Klippeinnretningens
rotasjonshastighet reduseres
for & forlenge batterienes
varighet. Nar funksjonen
er aktivert, tennes «blad»-
ikonet (fig. 13.J).

A FORSIKTIG

Det frarades & bruke denne
funksjonen under krevende
forhold (klipping av tett,
hoyt og fuktig gress).

2. NORMAL: Standard
rotasjonshastighet for
klippeinnretningen
under normale forhold
for gressklipping

3. BOOST: Klippeinnretningens
rotasjonshastighet okes ved
gressklipping under krevende
forhold (tett, hoyt og fuktig
gress). Nar funksjonen er
aktivert, tennes «roterende
knivblad»-ikonet (fig. 13.R).
Batteriets varighet reduseres.

Knapper for regulering

av klippehoyde

Med disse knappene heves

(fig. 13.S) og senkes (fig. 13.T)
enheten med klippeinnretninger,
som kan plasseres ved

7 ulike klippehgyder.

Se avsnitt 6.4.2.

Knapper for apne/
lukke oppsamler

Bruk disse knappene for a
apne (fig. 13.U) og lukke
(fig.13.V) oppsamleren.
Se avsnitt 7.5.4.

Ikon Forsiktig

Hvis ikonet fig. 13.E er tent,
angir det manglende overhold
av sikkerhetsvilkarene

eller mulig feilfunksjon av
maskinen (se kap. 15).

‘-0'
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Batteriets LED-lys

LED-lysene fig. 13.F angir
vanligvis ladenivaet til maskinens
batterier, men spesielle
kombinasjoner av belysningsstatus
informerer om feilfunksjon

i maskinen (se kap. 15).

Ikon “Bluetooth”

Ikonet fig. 13.M tennes
nar maskinen og enheten
for utveksling av data

er sammenkoblet.

Ikon overoppheting
kontrollere og/eller motor
Ikonet fig. 13.N angir
overopphetingen av elektriske
komponenter. Se kap. 15.

lkon spak for innkobling/
utkobling av transmisjonen
Ikonet fig. 13.0 tennes nar
transmisjonen ikke er innkoblet
(se avsn. 6.3 og kap. 15).

Ikon bruker om bord
Ikonet fig. 13.P tennes
hvis brukeren ikke sitter i
forersetet (se avsn. 7.2.2).

Ikon nodknapp

Ikonet fig. 13.Q tennes nér
det trykkes pa ngdknappen
(se avsn. 6.5).

lkon ECO
Ikonet fig. 13.J tennes nar
klippehastigheten ECO er valgt.

lkon BOOST
Ikonet fig. 13.R tennes nar
klippehastigheten BOOST er valgt.

Ikon oppsamler

Ikonet fig. 13.X angir at
oppsamleren er hevet og ma
lukkes for arbeidet kan gjenopptas.

Ikon klippehgyde

Ikonet fig. 13.W er grafisk sett
inndelt i syv deler, hvor hver
del angir en ulik klippehgyde.



()4 Siffer for prosentvis 6.10 BLUETOOTH-FUNKSJON
(0040, batterilading . (UTSTYRSAVHENGIG)
Sifrene pa fig. 13.Y angir den
prosentvise ladingen av batteriet. Bluetooth-funksjonen tillater en direkte
MERK tradles sammenkobling av maskinen

0g en enhet over en kort avstand.
Den bestemte appen for utveksling av
data ma veere i installert pa enheten:

Hvis det finnes en feil i maskinen,
angir sifrene en numeriske
feilkode som identifiserer feilen.

1. Last ned appen med QR-

A\ FORSIKTIG koden vist pa fig. 43.

2. Folg instruksjonene.
Hvis nedvendig, oppgi den g Instruxs)
numeriske koden til det

. ) Bluetooth-koblingen aktiveres
autoriserte servicesenteret. *)

automatisk nar maskinen
starter, og sammenkoblingen
med enheten bekreftes av at
ikonet péa fig. 13.M tennes.

Stromforbrukmaler

Maleren pa fig. 13.Z. angir

stromforbruknivaet til batteriet

nar det gjelder maskinen. Kontroller at tilkoblingen til
enheten/appen er aktivert.

MERK

For & gke batteriets varighet,
reguler klippehgyden og
maskinens fremdriftshastighet,
slik at batteriforbruket holdes
innenfor malerens gronne omrade.
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7. BRUK AV MASKINEN

A ADVARSEL

Sikkerhetsnormene som ma felges, er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene
ma ngye overholdes for & unnga
alvorlige risikoer eller farer.

71 INNLEDENDE OPPGAVER

For arbeidet starter er det nedvendig a
foreta en rekke kontroller og oppgaver
for & veere sikker pa at arbeidet kan
skje effektivt pa sikreste mate.

7.1.1 Kontroll av batteriet
Fer du tar i bruk maskinen for forste
gang etter at du har kjept den, ma du

lade batteriet fullstendig (avsn. 8.2.2).

Hver gang for du tar i bruk maskinen ma du

kontrollere batteriets ladetilstand (Fig. 13.F).

7.1.2 Setejustering

For & endre setets posisjon, lgsne de
fire festeskruene (fig. 14.A) og trekk
det langs apningene i stotten. Nar
riktig posisjon er funnet, strammes
de fire skruene helt til (fig. 14.A).

7.1.3 Dekktrykk

Et korrekt lufttrykk i dekkene er
grunnleggende for en riktig innstilling
av enheten med klippeinnretninger og
dermed en jevn Klipping av plenen.

1. Skru av ventilhettene.

2. Koble ventilene til et luftinntak utstyrt
med en trykkmaler (fig. 15).

3. Reguler trykket til verdiene angitt
i tabellen "Tekniske data".

7.1.4 Klargjoring av maskinen

MERK

Denne maskinen kan klippe gresset pa
forskjellige mater. For arbeidet starter
ma maskinen klargjeres i henhold

til klippingen som skal utferes.

a. Klargjoring for klipping og sideutkast
av gresset (kun for modeller med
sideutkast):

Pase alltid at den innvendige fjeeren til
deflektoren (fig. 6.B) og sikkerhetsspaken
(fig. 7.B, 8.B) fungerer som de skal, ved

a holde den stabilt i senket posisjon.

b. Klargjering for klipping og oppsamling
av gresset i oppsamleren (kun for
modeller med oppsamling bak type “I”
og “II”)

Hekt oppsamleren (fig. 16.A) pa stettene
(fig. 16.B) og sentrer den i forhold til
bakplaten. Sentreringen garanteres ved a
bruke hgyre stotte som sidestotte.
Forviss deg om at det nederste

roret til oppsamlingsposens

apning er fastlast pa den spesielle
pahektingsinnretningen (fig. 16.C).

c. Klargjoring for klipping og oppsamling
av gresset i oppsamleren (kun for
modeller med oppsamling bak type “lII”)
Se avsn. 5.8.

d. Klargjoring for klipping og bakutkast
av gresset (kun for modeller med
oppsamling bak)

Hvis ikke vil bruke oppsamleren, kan du
bestille et sett med vern for bakutkast
(fig. 17; avsn. 16.5) som ma festes til
bakplaten som angitt i instruksjonene.

e. Klargjoring for klipping og finmaling av
gresset
Hvis du ensker & klippe og finmale gresset,
og la det ligge pa plenen, kan du bestille
et "mulching-sett" (avsn. 16.1) som ma
festes som angitt i instruksjonene.

7.1.5 Plassering av
antiskalperingshjulene

Antiskalperingshjulenes funksjon er

a redusere risikoen for at gressteppet
rykkes opp som folge av at kanten

til enheten med klippeinnretninger
,skraper mot ujevne underlag.

Plasser hjulene som angitt (avsn. 8.3).

7.2 SIKKERHETSKONTROLLER

Utfar folgende sikkerhetskontroller og kontroller
at resultatene stemmer med tabellene.

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Sikkerhetskontrollene skal
alltid utfares for bruk.
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7.2.1 Generell sikkerhetskontroll

7.2.2 Kontroll av sikkerhetsinnretningene

Del

Resultat

Sikkerhetsinnretningene virker pa to mater:

Batteri

Ingen skade pa

innpakningen og dekslet.

A. de hindrer at motoren starter dersom ikke
alle sikkerhetsbetingelsene er oppfylt, og

Vern for bakutkast,
oppsamler (kun
for modeller med
oppsamling bak).

Hele. Ingen skade.
Montert riktig.

B. stopper motoren selv om bare én
sikkerhetsbetingelse ikke er oppfylt.

Vern for sideutkast
(kun for modeller
med sideutkast).

Hel. Ingen skade.
Montert riktig.

Stremledninger.

Isolasjonen er uskadet.
Ingen mekanisk skade.

Aktiver maskinen
framover/bakover og
slipp opp kjerepedalen.

Maskinen reduserer
hastigheten og stopper.

Sikkerhetsinnretninger

Fungerer som angitt
iavsn.7.2.2.

Tilstand

Tiltak Resultat

Foreren sitter i setet.

Kjerepedal i fri (pedal sluppet).
Nadknapp er deaktivert.

Sett nokkelen helt inn.

Maskinen er klar for & startes.

Maskinen er tent eller i bevegelse.

Operatoren reiser seg fra setet.

Alle funksjonene deaktiveres.
lkonet fig. 13.E blinker og
ikonet fig. 13.P tennes.

A

Foreren sitter i setet.

Kjorepedal i framoverdrift

eller rygging.

Prov &

starte maskinen.

Ikonene fig. 13.E og fig. 13.0
er tent og batteriets LED-
lys 1, 2, 4 og 5 blinker.

Knappanel type “I” og “IlI”

A\ R [0y

Knappanel type “lllI”

A @ \Q’

Nadknapp er aktivert.

Prov & starte maskinen.

Maskinen starter. Ikonet

fig. 7.E blinker og ikonet

fig. 7.Q tennes. Trekkraften og
klippeinnretningene fungerer ikke.

Ax

Klippeinnretninger innkoblet.

Rygging aktiveres uten a ha trykket
pa knappen for klipping i revers.

Klippeinnretningene utkobles.

Klippeinnretninger innkoblet.

Loft opp oppsamleren eller ta
vekk vernet for bakutkast (kun for
modeller med oppsamling bak).

Klippeinnretningene utkobles.
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Tilstand

Tiltak

Resultat

Maskinen startet og i bevegelse.

Slipp opp kjerepedalen.

Maskinen reduserer
hastigheten og stopper.

Maskinen startet og i bevegelse. Provekjoring.

Ingen unormal vibrasjon,
ingen unormal lyd, styringen,
kommandoene og pedalene
fungerer pa riktig mate.

A FARE

Hvis noen av resultatene avviker fra det
som er angitt i tabellene, ma du ikke bruke
maskinen. Kontakt et servicesenter for
ngdvendige kontroller og reparasjon.

MERK

Husk alltid at sikkerhetsinnretningene
hindrer at den elektriske motoren starter
nar ikke sikkerhetsbetingelsene er oppfylt.
| disse tilfellene, etter at startforholdene
er gjenopprettet, ta ut ngkkelen for du
prover a starte maskinen igjen.

7.3 BRUK | SKRANINGER

Overhold grensene angitt i tabellen "Tekniske
data" og pa fig. 18, uansett kjoreretning.

Husk at det ikke finnes "sikre" skraninger.
Kjering i skraninger krever spesiell
oppmerksomhet. Gjor falgende for & unngé
velt eller tap av kontrollen over maskinen:
* |kke klipp pé tvers i skraninger. | skraninger
skal du kun arbeide i retning oppover/
nedover, og aldri pa tvers. Veer forsiktig
nar du kjgrer framover og svinger, og
pass pa at de gverste hjulene ikke stoter
pa hindringer (steiner, greiner, rotter,
osv.), som kan fare til at maskinen glir
sidelengs eller at den tipper, eller at
du mister kontroll over maskinen.
Ikke stopp eller start plutselig i
oppover- eller nedoverbakker.
Koble hjultrekket sakte og forsiktig
inn for & unnga at maskinen steiler.
Reduser hastigheten:
» for du endrer retning og i

smale svinger, og
e for du kjerer i en skraning, spesielt

i nedoverbakke, for & garantere

en sikker bremselengde.
Koble aldri inn revers for & senke
hastigheten i nedoverbakke: fordi
det kan forarsake tap av kontroll over
maskinen, spesielt pa glatt underlag.

7.4 OPPSTART

For & starte maskinen:

Kontroller at transmisjonen

er innkoblet (avsn. 6.3).

Sett deg i setet.

Sett ngkkelen helt inn (fig. 12.A).

. For modellene type “I” og “IlI”:

Vent til den elektriske kontrollen av

maskinen er utfert. | lgpet av denne

kontrollen tennes ikonene pa knappanelet.

5. Trykk pa startknappen (fig. 13.A).

6. Vent til ikonet “Ready” (fig. 13.K) lyser.

b. For modellene type “III”:

4. Vent til maskinens elektriske sjekk er
utfort. | lopet av denne sjekken tennes
ikonene i den runde, midtre delen av
knappanelet (fig. 13lIl.F, 13IIL.Y, 13l11.Z).

5. Trykk pa startknappen (fig. 13.A).

6. Vent til alle statusikonene for batteriet
(13.F og 13.Y), klippehgyden (13.W)
og andre aktive funksjoner er tent.

[y

ppwN

MERK

Pa slutten av den elektriske sjekken
tennes lyktene et gyeblikk.

7.5 ARBEID

7.5.1 Drift og flytting

Under flytting:
1. koble ut klippeinnretningene (fig. 13.B);
2. Sett enheten med klippeinnretninger
i hgyeste posisjon.
3. Trykk pa kjerepedalen for & bevege
maskinen i gnsket kjoreretning og
na onsket hastighet ved a regulere
trykket pa selve pedalen.
4. Kijor til arbeidsomradet.

A FARE

Innkoblingen av trekket ma utferes som
beskrevet (avsn. 6.2) for & unngé at en for

bra innkobling kan fere til steiling og tap av
kontrollen over klipperen, spesielt i skraninger.
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MERK

Innkobling av revers ma skje
nar maskinen star i ro.

7.5.2 Gressklipping

1. For enheten med klippeinnretninger
til posisjonen for arbeid (avsn. 6.4).

2. Koble inn klippeinnretningene (fig. 13) kun
pa gressteppet, og unnga a koble dem inn
pa grusete underlag eller i altfor hayt gress.

3. Begynn a kjore framover og start klippingen
i omradet med mye
gress gradvis og sveert forsiktig.

4. Tilpass framdriftshastigheten og
klippehgyden (avsn. 6.4) til plenens
tilstand (hoyde, tykkelse og gressets
fuktighet) og mengden gress som fjernes.

/\ MELDING

Fremdriftshastigheten avtar hvis batteriets
ladeterskel er under 40 % (avsn. 8.2.2).

MERK

Plenen vil se bedre ut dersom den
alltid klippes ved samme hgyde
vekselvis i begge retninger (fig. 20).

MERK

For & kunne rygge med innkoblede
klippeinnretninger er det nedvendig a
holde knappen for rygging (fig. 13.C)
trykket, slik at ikke motoren stopper.

Koble ut klippeinnretningene og flytt enheten
med klippeinnretninger til hoyeste posisjon:
e nar du flytter maskinen fra et
arbeidsomrade til et annet,
e nar du krysser omrader med
annet enn gressdekke,
¢ hver gang du ma kjere over en hindring.

7.5.3 Rad for a holde plenen fin

For & holde plenen grenn, myk og fin ma
den klippes jevnlig. Plenen kan besta

av forskjellige typer gress. Hvis gresset
klippes ofte, vil det gresset som utvikler
mange rotter vokse mest og danner et solid
gressteppe Hvis gresset klippes sjelden,
vokser farst og fremst den hoye, ville
vegetasjonen (klgver, prestekrager, osv.).
Gresset bor helst klippes nar det er tort.

Klippeinnretningene ma alltid vaere

hele og godt slipte. En darlig slipt
klippeinnretning river bort gresset,

0g gjer gresstuppene gule.

Hvor ofte gresset skal klippes, for & unnga
at det blir for heyt mellom hver klipping,
avhenger av hvor fort gresset vokser.

| varme og tarre perioder er det

bedre & la gresset vokse litt hayere,

slik at ikke jorden terkes ut.

Den beste hgyden for en velstelt plen er ca.
4-5 cm, og med en enkel klipping bor ikke
mer enn en tredjedel av den totale hoyden
fiernes. Hvis gresset er veldig hoyt, ma det
klippes to ganger med en dags mellomrom:
Farste gang med maks klippehayde

og eventuelt redusert klippebredde,

og andre gang i gnsket hgyde.

Gresset vil se penere ut hvis du klipper
det vekselsvis i de to retningene (fig. 20).
Hvis utkastkanalen tetter seg, er det en
fordel a redusere fremdriftshastigheten,
da den kan veere for hgy i forhold til
plenens tilstand. Hvis dette ikke lgser
problemet, kan den mulige &rsaken

veere darlig slipte klippeinnretninger,

eller deformerte vingeprofiler.

Veer szerdeles oppmerksom nar du klipper
neer busker og plenkanten, fordi dette kan
skade stillingene og kanten til enheten med
klippeinnretninger og klippeinnretningene.

7.5.4 Tomming av oppsamleren (kun for
modeller med oppsamling bak)

MERK

Oppsamleren kan kun tsmmes nar
klippeinnretningene er utkoblet,
ellers stopper motoren.

MERK

Unnga & fylle oppsamleren sa mye
at utkastkanalen tetter seg.

Et kontinuerlig lydsignal varsler
nar oppsamleren er full.
Ga frem pa felgende mate:

1. Koble ut klippeinnretningene (fig.
13.B) og lydsignalet stopper.

2. Stopp maskinen.

a. For modellene type “I” og “IlI"”’:

3. Trekk ut spaken (fig. 21.A - utstyrsavhengig)
eller ta tak i det bakre handtaket (fig. 21.
A1) og vipp oppsamleren for & temme den.

4. Kjor maskinen ca. 1 m frem.
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5. Lukk igjen oppsamleren slik at den
forblir festet til sperrehaken (fig. 21.B).

b. For modellene type “lII”’:

3. Trykkica.1s paoppsamlerens
apningsknapp (fig. 13.U) for & apne
den og temme den helt. Du kan ogsa
holde apningsknappen trykket helt til
oppsamleren er apnet tilstrekkelig til at den
kan temmes. Nar du slipper ut knappen,
blir oppsamleren vaerende i nadd posisjon.

4. Kjor maskinen ca. 1 m frem.

5. Hold oppsamlerens lukkeknapp
(fig. 13.V) trykket for & lukke den helt.

MERK

Hvis ngkkelen er satt helt til (fig. 12.A) og
det trykkes pa ryggeknappen (fig. 13.C)
sammen med knappene for apning

(fig. 13.U) eller lukking (fig. 13.V), er det
mulig & &pne eller lukke oppsamleren
ogsa nar fareren ikke sitter om bord.

7.5.5 Rengjoring av utkastkanalen (kun
for modeller med oppsamling bak)

Klipping av veldig heyt eller fuktig gress
med hgy hastighet kan fore til tilstopping
av utkastkanalen. Ved tilstopping, ga
frem som beskrevet i avsn. 8.4.2.

7.5.6 Slutt pa klippingen

Nar klippingen er ferdig:

1. Koble ut klippeinnretningene.

2. Gjer returen med enheten
med klippeinnretninger ved
maks hgyde (avsn. 6.4).

7.6 STOPP

Gjer felgende for & stoppe maskinen:
1. Slipp opp kjerepedalen for
a stoppe framdriften.
2. Sla av maskinen ved a ta ut ngkkelen.

MERK

For & ivareta batteriladingen ma ikke ngkkelen

std i "kjoreposisjon" nar maskinen ikke er i bruk.

7.7 ETTER BRUK

La maskinen kjoles ned for den settes bort.
Utfare rengjeringen (avsnitt 8.4).
Kontroller at ingen deler har lgsnet
eller er skadet. Bytt eventuelt ut
ogdelagte komponenter, stram skruer
eller bolter som har lgsnet, eller
kontakt et autorisert servicesenter.
Plasser maskinen i neerheten av

en stikkontakt og lad opp batteriet
(avsn. 8.2.2), slik at det er fulladet
neste gang maskinen tas i bruk.

wn =

»

Hver gang du forlater maskinen uten tilsyn,
forlater forerplassen eller parkerer maskinen:
1. Stopp maskinen.
2. For enheten med klippeinnretninger

til min. hagyde (1).

3. Forsikre deg om at alle bevegelige
deler har stoppet helt.
4. Ta ut tenningsngkkelen.

A FORSIKTIG

Sett alltid maskinen i et skyggefullt
eller beskyttet omrade ved en
temperatur under +35 °C

8. ORDINART VEDLIKEHOLD

8.1 GENERELT

A FARE

Sikkerhetsnormene som ma felges, er
beskrevet i kap. 2. Disse bestemmelsene
ma ngye overholdes for & unnga
alvorlige risikoer eller farer.

For du utfarer enhver kontroll, rengjering
eller vedlikehold/innstilling av maskinen:
1. Koble ut klippeinnretningen.

2. Stopp maskinen.

3. Forsikre deg om at alle bevegelige
deler har stoppet helt.

Ta ut nokkelen.

»
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A FARE

Aldri la ngkkelen std i eller veere tilgjengelig
for barn eller uvedkommende.

5. Les instruksjonene.
6. Bruk egnede kleer, arbeidshansker
og vernebriller

Hyppighet og inngrepstype oppsummeres i
“vedlikeholdstabell”. Tabellen vil hjelpe deg
med & holde maskinen effektiv og sikker. |
tabellen angis de viktigste inngrepene og
hvor ofte de skal utferes. Utfer oppgaven

i samsvar med det aktuelle intervallet.

Bruk av reservedeler og tilbehgr som ikke er
originale og/eller som ikke er riktig montert,
kan ha negativ pavirkning pa maskinens
funksjon og sikkerhet. Produsenten fraskriver
seg ethvert ansvar ved skader, ulykker eller
lesjoner som skyldes ovennevnte produkter.
Originale reservedeler leveres av
serviceverksteder og autoriserte forhandlere.

8.2 BATTERI

8.2.1 Batteriets autonomi

Batterienes varighet (og dermed

plen som kan klippes for ny lading)

avhenger hovedsakelig av:

A. Arbeidsfaktorer som genererer et
starre energiforbruk (f.eks. klipping
av tett, hayt og fuktig gress).

B. Brukerens oppfersel, som ber unnga:

¢ 4 sla maskinen ofte pa og
av under arbeidet,

¢ en klippehgyde som er for lav i
forhold til gressets tilstand,

¢ en fremdriftshastighet som er for
hoy i forhold til gressmengden
som skal klippes.

C. Omgivelsesforhold, f.eks.
temperatur over +35 °C.

For & optimalisere varigheten av

batteriet, ber du:

* Klippe gresset nar plenen er torr.

¢ Klippe gresset ofte slik at

det ikke blir for hayt.

Stille inn en hayere klippehoyde nar

gresset er veldig hayt, og klippe en

gang til med en lavere klippehoyde.
¢ |kke bruke maskinen i "mulching”-
funksjon med veldig hayt gress.

¢ Klippe gresset ved en temperatur

pa mellom +5 og + 35 °C.

¢ Bruke "Eco"-funksjonen

(avsn.6.9.2, avsn. 6.9.3).

8.2.2 Lading av batteriet

Energien som er nadvendig for at maskinen
skal fungere er sikret ved et batteri som
krever ngye vedlikehold for & garantere
effektiviteten og lang funksjonstid.
Maskinens batteri ma alltid fullades:
* For maskinen tas i bruk ferste gang.
e Nar minste ladeterskel nas (fig. 13.F).
* For en forlenget periode uten

bruk av maskinen
* Minst en gang i maneden ved oppbevaring.
* For start etter en lenger periode uten bruk.

A\ FORSIKTIG

Nar batteriet ikke er koblet til nettet med
batteriladeren, reduseres batterienes lading
selv om maskinen ikke brukes. Dersom
batteriene utsettes for dyputladning,

kan de bli alvorlig skadet og til og med

bli ubrukelige. Garantien dekker ikke
skader som skyldes et batteri som ikke

er ladet i henhold til instruksene.

A\ FORSIKTIG

Ladingen méa kun utferes med batteriladeren
(fig. 23.A). Andre ladesystem kan
pafore batteriet uopprettelig skade.

A\ FORSIKTIG

Ladingen av batteriene ma skje i omgivelser
i le for veer og vind, i skyggen, og ved en
temperatur pa mellom +5 og + 35 °C.

MERK

Batteriet kan lades nar som helst, ogsa
delvis, uten fare for at det skades.

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Det ma ikke utferes vedlikehold eller renhold
mens ladingen av batteriene pagar.
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For & lade batteriet:

* Bring maskinen i naerheten av en
stramkontakt med jording (for 4 unnga a
benytte skjoteledninger) og fiern ngkkelen;

e Loft opp setet.

¢ Ta av dekslet pa ladeuttaket (fig. 22.A).

* Koble den medfelgende batteriladeren
(fig. 23.A) til ladeuttaket med bajonettfestet
til tilherende kontakt (fig. 23.B).

¢ Sett batteriladerens stopsel inn
i stikkontakten (fig. 24).

. For lading av batteriet medfelges

. en stikkontakt med jordfeilbryter
(f|g 25.A) (utstyrsavhenglg) som
Iadekabelen ma kobles til (fig. 25.E).

Jordfellbryteren ma kobles til stikkontakten
. og en ma utfere en funksjonskontroll:
¢ 1. Trykk pa knappen "RESET" (fig.
25.B) for a aktivere funksjonen.
. Varsellampen ma veere "ON" (fig. 25.C).
2. Trykk pa knappen "TEST" (fig. 25.D) for
. a utfare funksjonstesten. Varsellampen

: ma veere "OFF" (fig. 25.C).

§ A FARE

. Dersom funksjonstesten mislykkes, ma
|kke stikkontakten med jordfeilbryteren
benyttes Dersom funksjonen er

: veIkaket kan stikkontakten brukes

: og du kan ga videre med ladingen.

En komplett lading varer i 2-8,5 timer
(avhengig av batteri og batterilader). |
lopet av denne tiden blinker LED-lysene
(fig. 13.F) gradvis. Etterhvert som hver
enkelt ladeniva nas, lyser tilherende LED-
lys mens de andre fortsetter & blinke.
Batteriet kan sta til opplading i

det uendelige.

Ladestatus Tenning | Tenning av
(S0C) av LED-lys | LED-lys
(type “I” | (type “III")
og “II”)

10% < SOC <20%

00000l | N Y

Ladingen av batteriet kan avbrytes nar
ladenivaet er mellom LED-lysene 1 og 4.
Ikke avbryt ladingen nar LED-lys 5 blinker,
men vent til det tennes. Nar alle LED-
lysene er tent, er batteriet ladet 100 %.

/\ MELDING

Batteriets ladetid kan gke hvis maskinen
er brukt under tunge arbeidsforhold,
med péafelgende varsling av
overoppheting av batteriet (kap.15).

/\ MELDING

Hvis batteriet er helt utladet, vil LED-lysene
veere slukket helt til minste ladeterskel er nadd.

MERK

Nar ladenivaet synker under terskelen
pa 10%, begynner forste LED-lys &
blinke. Klippeinnretningen kobles ut og
traktorklipperens batteri ma lades.

Nar ladingen er fullfert, reduserer systemet
for lading stremtilferselen til det som er
tilstrekkelig for & opprettholde og integrere
ladingen av batteriet til optimale verdier.

/\ MELDING
Ladestatus Tenning Tenning av Hvis de 5 LED-Iysene pé flg 13.F blinker
(SOC) av LED-lys LED-lys samtidig nar batteriladeren er koblet til
(type “I” | (type “llI”) traktorklipperen, betyr det at det ladingen ikke
og “Il”) pagar. Kontroller tilkoblingen batterilader/stream.
SOC > 80%
I
AW | yerg
S S Energiforbruket for & opprettholde ladenivaet er
60% < SOC < 80% : .
= < L ) svaert lavt og skonomisk er det tilnaermet null.
WP
40% < SOC < 60% MERK
N . —
Under ladingen er alle maskinens funksjoner
20% < SOC < 40% deaktivert, ogsa nar ngkkelen er satt helt inn.
|
Y
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A FORSIKTIG

Batteriet montert i maskinen er prosjektert og
utviklet for denne typen bruk og derfor ma du:
- ikke koble fra eller ta batteriene ut av
batterirommene;

- ikke skifte ut batteriene med ikke-originale
batterier;

- ikke utfare inngrep som ikke er beskrevet i
denne handboken.

Ta kontakt med var forhandler dersom

det oppstar problemer ved batteriene.

* Hold gressklipperen, spesielt motoren,
fri for gressrester, lov eller overfladig fett
for & redusere risikoen for brann.

* Loft opp dekslet, og bruk trykkluft for
a fijerne eventuell skitt eller gress som
har samlet opp oppa batteripakken.

* Hold knappanelet fritt for skitt og rester.

A\ FORSIKTIG

Aldri vask karosseri og elektriske motorer med
hoytrykksspylere eller aggressive vaesker.

8.3 ANTISKALPERINGSHJUL

De forskjellige monteringsposisjonen for de
sma hjulene gjor det mulig & opprettholde
en sikkerhetsavstand “H” mellom kanten

til enheten med klippeinnretninger

og bakken (fig. 26.A; fig. 27.A).

Reguler antiskalperingshjulenes stilling
avhengig av terrengets ujevnhet.

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Dette arbeidet skal utfgres pa begge
de sma hjulene ved a plassere dem pa
samme hgyde med avslatt maskin.

a. For modeller med sideutkast
For & bytte posisjon:
1. Skru lgs og trekk ut skruen (fig. 26.B).
2. Plasser hjulet (fig. 26.A) med
avstandsstykket (fig. 26.C) i
hullet for gnsket avstand.
3. Stram skruen (fig. 26.B) helt
til i mutteren (fig. 26.D).

b. For modeller med oppsamling bak
For & bytte posisjon:
1. Lesne mutteren (fig. 27.B) og
trekk ut stiften (fig. 27.C).
2. Settinn hjulet (fig. 27.A) i onsket posisjon.
3. Settinn stiften (fig. 27.C) igjen og
pass pa at stiftens hode (fig. 27.C)
vender innover mot maskinen.
4. Stram mutteren helt til (fig. 27.B).

8.4 RENGJORING
Rengjor etter hver bruk som forklart nedenfor.
8.4.1 Rengjoring av maskinen
* Rengjor karosseriets plastdeler med en
svamp dyppet i vann og rengjeringsmiddel.
Veer forsiktig og ikke fukte de elektriske

motorene, batteriet og komponentene
til det elektriske systemet.

8.4.2 Rengjoring av utkastkanalen (kun
for modeller med oppsamling bak)

Ved tilstopping av utkastkanalen:

1. Fjern oppsamleren eller
vernet for bakutkast.

2. Fjern gressrestene fra
kanalens utkasterapning.

8.4.3 Rengjoring av oppsamleren (kun
for modeller med oppsamling
bak type "I" og "Il")

1. Tem oppsamleren (avsn. 7.5.4).

2. Ristden for & fjerne alle
rester av gress og jord.

3. Gjenmonter oppsamleren og vask
enheten med klippeinnretninger innvendig
(avsn. 8.4.4-a). Fjern oppsamleren
etterpd, tem den, skyll den og sett
den bort slik at den terker fort.

8.4.4 Rengjoring av oppsamleren
(kun for modeller med
oppsamling bak type "l1l")

1. Tom oppsamleren (avsn. 7.5.4).

2. Taut oppsamleren (avsn. 5.8).

3. Ristden for afjerne alle
rester av gress og jord.

4. Settinn oppsamleren igjen (avsn. 5.8).

5. Lukk oppsamleren (avsn.5.8) og
fortsett med innvendig rengjering av
klippeinnretningen (avsn. 8.4.4-a).

6. Demonter oppsamleren (avsn. 5.8)
og skyll den grundig.

8.4.5 Rengjoring av enheten
med klippeinnretninger

Rengjor enheten med klippeinnretninger
ngye og fjern alle rester av gress eller rusk.
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A ADVARSEL

Hold personer og dyr pa avstand
fra omradet under rengjeringen av
enheten med klippeinnretninger .

a. Innvendig rengjoring

Innvendig vask av enheten med
klippeinnretninger og utkastkanalen ma
foretas pa et hardt underlag nar:

e oppsamleren eller vernet for
bakutkast er montert (kun for
modeller med oppsamling bak),
deflektoren for sideutkast er montert
(kun for modellene med sideutkast);
foreren sitter i setet,
enheten med klippeinnretninger
er i laveste posisjon,
giret er i fri,
klippeinnretningene er innkoblet.

Eventuelt kan du koble en vannslange

til koblingene (fig. 28.A; fig. 29.A), og
skylle hver enkelt med vann i par minutter
med klippeinnretningene i bevegelse.

b. Utvendig rengjoring

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

For & opprettholde best mulig effektivitets- og
sikkerhetsniva for maskinen, er det ngdvendig
4 unnga at det samler seg avsetninger

eller torre gressrester pa den gvre delen

av enheten med klippeinnretninger.

Gjer felgende for rengjeringen av den gvre
delen av enheten med klippeinnretninger:

¢ Senk enheten med klippeinnretninger helt.
¢ Blas med trykkluft (fig. 30).

8.5 SMORING
Del Tiltak

Styring Gjer rent med komprimert luft.

Enhet med Smer lgftepunktene

klippeinn- med olje (fig. 31).

retninger

Hjulaksler Ta ut hjulene. Smor akslene
med fett (fig. 39).

8.6 FESTESKRUER OG -MUTRER

e Hold bolter, skruer og mutrer trukket
godt til, for & veere sikker pa at
maskinen alltid er sikker & bruke.

9. EKSTRAORDINART
VEDLIKEHOLD

9.1 SIKKERHETSFORSKRIFTER

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Kontakt umiddelbart forhandleren eller et
spesialverkstad ved uregelmessigheter i
funksjonen til:

- kjolepedalens friposisjon (driftsbremse),

- innkobling og stopp av klipperetningene,

- innkobling av trekkraft fremover og i revers.

9.2 ENHET MED KLIPPEINNRETNINGER/
KLIPPEINNRETNINGER

9.2.1 Innstilling av enheten med
klippeinnretninger

Enhet med klippeinnretninger ma veere justert
riktig for & oppna en jevnt klippet plen (fig. 19).
Kontroller lufttrykket i dekkene ved

ujevn klipping (avsn. 7.1.3).

Dersom det ikke er nok for & oppna jevn
klipping, ma du kontakte forhandleren for
justering av enheten med klippeinnretninger.

9.2.2 Klippeinnretninger

En uskarp klippeinnretning river
bort gresset og gir en gul plen.

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Skift alltid ut skadet, skjeve eller slitte
klippeinnretninger i par sammen med
skruene, for & oppretthold balanseringen.

A ADVARSEL

Alle oppgaver med klippeinnretningene
(demontering, sliping, balansering, ny
montering og/eller bytting) er krevende
arbeid som forutsetter spesialkompetanse,
foruten bruk av seerskilt utstyr Av
sikkerhetsmessige arsaker skal derfor disse
alltid utfores ved et spesialverksted.

A FORSIKTIG

Bruk alltid originale klippeinnretninger med
koden oppgitt i tabellen "Tekniske data".
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MERK

Pa grunn av produktutvikling kan
klippeinnretninger angitt i tabellen
Tekniske data, med tiden blir erstattet
av andre med tilsvarende egenskaper
for kompatibilitet og sikker funksjon.

9.3 UTSKIFTING AV FOR-/BAKHJULENE

9.3.1

A FARE

Bruk en egnet jekk.

Innledende oppgaver

Gjer felgende for hjulene byttes ut:

1. Parker maskinen pa et solid og

jevnt underlag som garanterer

maskinens stabilitet.

Stopp maskinen.

Ta ut nokkelen.

Sett jekken i loftepunktet ved

siden av hjulet som skal skiftes

ut (avsn. 9.3.2; avsn. 9.3.3).

5. Kontroller at jekken star helt
vannrett pa bakken.

Ll ol

9.3.2 Valg og plassering av
jekken pa bakhjulene

Legg trekiler (fig. 32.A) under hjulet
(fig. 32.B) som er ved siden av hjulet
som skal skiftes ut (fig. 32.C).

For modeller med oppsamling bak:

* Maks hoyde til lukket jekk
er 110 mm. (fig. 33).

e Sett jekken under bakplaten (fig. 34.A),
180 mm fra sidekanten (fig. 33).

For modeller med sideutkast:

* Maks hoyde til lukket jekk
er 110 mm. (fig. 35).

e Sett jekken under bakakslingen i
punktet vist pa figuren (fig. 36.A).

MERK

Nar jekken star slik, kan den kun lgfte
opp hjulet som skal skiftes ut.

9.3.3 Valg og plassering av
jekken pa forhjulene

1. Legg trekiler (fig. 37.A) under
hjulet (fig. 37.B) som er bak hjulet
som skal skiftes ut (fig. 37.C).
2. Maks hgyde til lukket jekk er 110 mm.
3. Legg en firkantet treplate (fig. 38.B)
med et tverrsnitt pa ca. 10 x 10
cm oppa jekken (fig. 38.A).

A FORSIKTIG

Treplaten forhindrer skader pa forakselen.

4. Hold platen i ro pa jekken med en hand.
Loft opp jekken, slik at platen stotter mot
rammen og strukturdelen (fig. 38.C).

MERK

Nar jekken er plassert slik, er det
mulig & lofte opp hele forakselen.

9.3.4 Utskifting av hjulet

/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON

Pass pa at maskinen star stabilt og i ro
under lgftingen. Hvis du oppdager feil,

ma jekken senkes umiddelbart. Finn og
los problemene, og lgft opp pa nytt.

1. Trekk ut dekslet (fig. 39.A).

2. Loft opp slik at du klarer & trekke

ut hjulet uten problemer.

Bruk et skrujern og trekk ut gummiringen
(fig. 39.B) og akselskiven (fig. 39.C).
Trekk ut hjulet som skal byttes ut.

Pafor fett pa aksen (fig. 39.D).

Monter reservehjulet.

Sett akselskiven og gummiringen
skikkelig pa plass igjen.

MERK

Kontroller at bakhjulene har samme

hoyde (fig. 40.A), og at forskjellen i den
utvendige diameteren til de to hjulene (fig.
40.B) er maks 8-10 mm. Ved en storre
forskjell ma innstillingen til enheten med
klippeinnretninger justeres ved et autorisert
verksted for & unnga ujevne storrelser.

@

Noak

9.3.5 Reparasjon eller bytte av dekkene

Dekkene er av typen "slangelgs”, og bytte eller
reparasjon pga. punktering ma utferes av en
dekkspesialist i henhold til gjeldende normer.

NO-29



9.4 UTSKIFTING AV LED-PARER

9.4.1 LEDTYPEI

Lasne ringmutteren (fig. 41.A) og ta ut
koblingsstykket (fig. 41.B). Demonter
LED-lampen (fig. 41.C) som er

festet med skruene (fig. 41.D).

9.4.2 LED TYPE Il (med bajonett)

Lyspaerene har bajonettsokkel, som kan tas ut
ved & vri den mot klokken med en tang (fig. 42)

10. OPPBEVARING

Nar maskinen skal oppbevares

lengre enn 30 dager:

1. Ta ut tenningsnokkelen.

2. Rengjor maskinen skikkelig.

3. Kontroller at det ikke finnes skader
pa maskinen. Kontakt eventuelt
et autorisert servicesenter.

4. Maskinen ma oppbevares:

e pa et tort sted,

i le for veer og vind og ved en anbefalt
temperatur pa mellom 0 og +40°C,
helst tildekket med en presenning,
utilgjengelig for barn.

Pass pa a fjerne ngkler eller
redskaper brukt til vedlikeholdet.

med senket enhet med klippeinnretninger,

A FORSIKTIG

Batteriet ma lades opp minst én gang i
maneden og alltid fer arbeidet gjenopptas.

Nar maskinen skal startes opp
igien, ma det gjores som angitt i
kapittel “7. Bruk av maskinen".

11.FLYTTING OG TRANSPORT

* Gjor folgende nar maskinen flyttes:
1. Koble ut klippeinnretningen.
2. Sett enheten med klippeinnretninger
i hgyeste posisjon.
3. Sla av maskinen og ta ut
tenningsngkkelen.
4. Koble ut transmisjonen (avsn. 6.3).

. szr folgende ved transport av maskinen
pa et kjoretoy eller tilhenger:
* Bruk tilstrekkelig kraftige, brede
og lange lasteramper.
¢ Last maskinen med avslatt motor,
tenningsngkkelen tatt ut, uten forer og ved
a skyve. Bruk et egnet antall personer.
* Senk enheten med klippeinnretninger.
* Plasser maskinen slik at den
ikke utgjer en fare for noen.
¢ Koble inn transmisjonen (avsn. 6.3).
¢ Fest maskinen skikkelig til
transportmidlet med tau eller
kjettinger for & unnga at den velter.
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/\ SIKKERHETSINSTRUKSJON
Kontakt servicesenteret hvis ikke flyttingen

eller transporten kan gjeres under sikre forhold.

12.SERVICE OG REPARASJONER

Denne bruksanvisningen gir alle nodvendige
indikasjoner for & betjene maskinen, samt
informasjon om korrekt vedlikehold som kan
utfgres av brukeren. Alle vedlikeholds- og
justeringsoppgaver som ikke er beskrevet

i bruksanvisningen, ma foretas hos
forhandleren eller ved et spesialverksted
som har den kompetansen og det utstyret
som kreves for & utfere arbeidet riktig. Pa
denne maten opprettholdes maskinens
opprinnelige sikkerhets- og driftsniva.
Inngrep utfert ved ikke autoriserte verksted
eller av ukvalifiserte personer forer til bortfall
av garantien, og hever produsenten for
enhver forpliktelse og ethvert ansvar.

Kun autoriserte servicesenter kan utfore
reparasjoner og vedlikehold i garantitiden.
Autoriserte serviceverksteder bruker
utelukkende originale reservedeler.
Originale reservedeler og tilbehgr har blitt
utviklet spesifikt for disse maskinene.
Ikke originale reservedeler og tilbehor

er ikke godkjent Bruk av ikke originale
reservedeler og tilbehor setter sikkerheten
i fare og hever produsenten for enhver
forpliktelse og ethvert ansvar.

Det anbefales & levere maskinen inn

til et autorisert serviceverksted for
vedlikehold, assistanse og kontroll av
sikkerhetsinnretningene en gang i aret.

13.HVA SOM DEKKES
AV GARANTIEN

Garantivilkarene gjelder kun for forbrukere, det
vil si brukere som ikke er profesjonelle fagfolk.
Garantien dekker alle material- og
produksjonsdefekter som matte oppsta

i lopet av garantiperioden og som har

blitt godkjent av Forhandleren eller et
spesialisert servicesenter. Garantiens
utstrekning begrenser seg til reparasjon og
utskiftning av den defekte komponenten.
Garantiens utstrekning er underordnet
regelmessig vedlikehold av maskinen.
Brukeren ma noye folge alle

vedlagte instruksjoner.

Garantien dekker ikke skader som felge av:

* Manglende kjennskap til vedlagt

dokumentasjon (Bruks- og

vedlikeholdsanvisning).

Profesjonell bruk.

Uoppmerksomhet, forssmmelse.

Eksterne arsaker (lynnedslag, stot,

forekomst av fremmedlegemer

inne i maskinen) eller ulykker.

¢ Uegnet bruk og montering, eller som

ikke er tillatt av produsenten.

Darlig vedlikehold.

Endring av maskinen.

Bruk av uoriginale reservedeler

(tilpassede deler).

e Bruk av utstyr som ikke falger med, eller
som ikke er godkjent av produsenten.

Garantien dekker dessuten ikke:

* Ordinzere/ekstraordinzere

vedlikeholdsoppgaver (beskrevet i

bruks- og vedlikeholdsanvisningen).

Normal slitasje av forbruksmaterial

som klippeinnretninger, hjul, lykter,

sikkerhetsbolter og ledninger.

Normal slitasje.

Estetisk forringelse av maskinen

pa grunn av bruk.

Stoettene til klippeinnretningene

Tilleggskostnadene som eventuelt er

knyttet til aktivering av garantien, slik som

kjoring til brukeren, transport av maskinen

til forhandler, leie av erstattende utstyr

eller innleie av et eksternt firma for alt

vedlikeholdsarbeidet.

Kjoperen er beskyttet av gjeldende nasjonale
lover. Kjoperens lovfestede rettigheter kan ikke
pa noen mate begrenses av denne garantien.
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14.VEDLIKEHOLDSTABELL

| rutene ved siden av kan du anmerke dato eller antall funksjonstimer for nar inngrepet ble utfert.

Inngrep Hyppighet Utfort (Dato eller Timer) Merkna-
(timer) der
Kontroll av alle fester For hver bruk
Kontroll av dekktrykk For hver bruk avsn.7.1.3
Sikkerhetskontroller/kontroll For hver bruk avsn.7.2
av betjeningsutstyr
Kontroll av spaken for For hver bruk avsn. 6.3
frigjering av transmisjonen
Montering/kontroll av bakre vern For hver bruk avsn.5.5
Lade batteriet For hver bruk avsn. 8.2
Etter hver bruk
For lagring

Generell rengjoring og kontroll Etter hver bruk avsn. 8.4
Kontroll av eventuelle skader Etter hver bruk
pa maskinen. Kontakt eventuelt
et autorisert servicesenter.
Kontroll av at klippeinnretningene 25 *
er festet og skarpe
Bytte av klippeinnretningene 100 *
Generell smering 25 avsn. 8.5

* Oppgave som ma utfgres av forhandleren eller et spesialverksted.
** Den generelle smaringen av alle bevegelige deler ber i tillegg utfores

hver gang maskinen settes bort for en lenger periode.

15. FEILSGKING

Problem

Arsak

Lesning

1. Maskinen tennes ikke.

Batteriet er utladet.

Lad batteriet (avsn. 8.2.2).

2. Uregelmessige kutt

Klippeinnretningene
er ikke skarpe.

Kontakt et autorisert
sericesenter.

Hoy fremdriftshastighet
i forhold til klippehgyde.

Enheten med
klippeinnretninger
er full av gress.

Reduser fremdriftshastigheten
og/eller gk klippehgyden.

Vent til gresset er tort.

Rengjer enheten med klippeinnretninger.

3. Unormale vibrasjoner
ved bruk.

Klippeinnretningene
er ikke balansert.

Klippeinnretninger
har lgsnet.

Deler har lgsnet.

Eventuelle skader

Kontakt et autorisert
for kontroller,
utskiftinger eller reparasjoner.
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Problem

Arsak

Losning

. lkonet fig. 13.E er tent og
batteriets LED-lys 2 og 5
blinker.

Knappanel type “I” og “II”

/\ [oo0op

Knappanel type “lll”

/\ (00000}

Stremoverbelastning fra
batteriet som skyldes:

1. Fortunge
arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

3k klippehgyden.

2. For bratt skraning.

Reduser fremdriftshastigheten
og kontroller skraningen.

. Ikonet fig. 13.N blinker.
Alle andre indikasjoner pa
knappanelet (ikoner/LED-
lys) fungerer og er synlige.

X

Pre-alarm for
overoppheting av
batteriet, trekkmotoren
og/eller motorene til
klippeinnretningene
som skyldes:

1. Tunge
arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehgyden.

. Ikonene fig. 13.E og
fig. 13.N er tent og
batteriets LED-lys 2 og 4
blinker.

Knappanel type “I” og “II”
=

VANS 5

Knappanel type “llI”

ATE g/

Overoppheting/
underoppheting av
batteriet som skyldes:

Sla av maskinen og vent i minst 5
minutter for du slar den pa igjen.

1. Tunge
arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

@k klippeheyden.

2. Uegnede
miljgforhold.

Arbeid i miljg med en temperatur eget
for maskinens driftsforhold.

. Ikonet fig. 13.E er tent og
batteriets LED-lys 1, 4 og
5 blinker.

Knappanel type “I” og “II”

/\ [0

Knappanel type “llI”

A&

Stromoverbelastning
til klippeinnretningene
som skyldes:

1. Tunge
arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehgyden.

2. Tilstoppinger
hindrer rotasjon av
klippeinnretningene.

Fjern tilstoppingene.

3. Enheten med
klipperetninger
er full av gress.

Rengjor enheten med klippeinnretningene.
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Problem

Arsak

Losning

8. lkonene fig. 13.E og
fig. 13.N er tent og
batteriets LED-lys 1 og 3
blinker.

Knappanel type “I” og “Il”

/A\"E oy

Knappanel type “lll”

YANS SACY

D4
"

DA
"

Overoppheting

av motorene til
klippeinnretningenes
som skyldes:

Sla av maskinen og vent i minst 5
minutter for du slar den pa igjen.

Tunge arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehgyden.

9. lkonet fig. 13.E er tent og
batteriets LED-lys 1, 3 og
5 blinker.

Knappanel type “I” og “Il”

/\ (0000

Knappanel type “lll”

A ‘Q-&

Motorene til
klippeinnretningene
dreier ikke, noe
som skyldes:

1.

Tunge
arbeidsforhold.

Reduser fremdriftshastigheten.

Ok klippehgyden.

. Tilstoppinger

hindrer rotasjon av
klippeinnretningene.

Fjern tilstoppingene.

. Enheten med

klipperetninger
er full av gress.

Rengjer enheten med klippeinnretningene.

10. lkonene fig. 13.E og
fig. 18.N er tent og
batteriets LED-lys 1, 2 og
4 blinker.

Knappanel type “I” og “Il”

AZE

Knappanel type “llI”

AZE NS

Overoppheting
av trekkmotoren
som skyldes:

Sla av maskinen og vent i minst 5 minutter
for du gjentar startprosedyren.

1

. Trekkmotor under

belastning.

Reduser fremdriftshastigheten.

. For bratt skraning.

Reduser fremdriftshastigheten
og kontroller skraningen.

. For mye gjerme

pa hjulene.

Kontroller at hjulene ikke er blokkerte,
og rengjer dem eventuelt.

11. lkonene fig. 13.E og
fig. 13.0 er tent og
batteriets LED-lys 1, 2, 4 og
5 blinker.

Knappanel type “I” og “II”

A\ (R [0

Knappanel type “lllI”

AR\

Maskinen er startet
uten at kjorepedalen
er sluppet ut (ikke

i fri-posisjon).

Sla av maskinen og gjenta kun startprosedyren
etter & ha kontrollert at kjorepedalen
er i fri-posisjon (pedal sluppet).
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Problem Arsak Losning

12. lkonene fig. 13.E og Spak for innkobling/ Kontroller posisjonen til spaken for innkobling/
fig. 13.0 er tent og utkobling av transmisjon | utkobling av transmisjon, og fer den eventuelt
batteriets LED-lys 1, 2, 3 og | er i posisjon for til posisjon for innkoblet transmisjon.

5 blinker. utkoblet transmisjon.

Knappanel type “I” og “II” Kontakt et servicesenter hvis problemet vedvarer.

A\ R [o0008

Knappanel type “llI”

A R ¥

13. Batteriets LED-lys Kommunikasjonsfeil Sla av maskinen og gjenta startprosedyren.
fig. 13.F tennes og slukkes | mellom de elektroniske K K . hvi |
i rekkefolge fra venstre modulene. ontakt et servicesenter hvis problemet vedvarer.

mot hgyre, og omvendt.

MERK MERK
For maskiner med knappanel type “llI”, Kontakt umiddelbart et godkjent servicesenter
sammen med en feilkombinasjon av LED- for problemer som ikke er angitt i tabellen.

lys, vises en numeriske feilkode i sifrene
for prosentvis batterilading (fig. 13.Y). Hvis
nedvendig, oppgi den numeriske feilkoden
til det autoriserte servicesenteret.
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16.TILBEHGR

16.1 MULCHING-SETT

Maler fint opp det klippede gresset, og lar det
ligge pa plenen (fig. 44.A1 og fig. 44.A2).
16.2 BATTERILADER (HURTIGLADING)
Batterilader som reduserer batteriets ladetid.
Listen over godkjente batteriladere for denne
maskinen finner du i tabellen “Tekniske data”.
Holder batteriet i god stand nar maskinen ikke
brukes og garanterer et utmerket ladeniva
og en lenger levetid for batteriet (fig. 44.B).
16.3 SETT MED TILHENGERFESTE
For & slepe en liten tilhenger (fig. 44.C).
16.4 PRESENNING

Beskytter maskinen mot stov nar
den ikke brukes (fig. 44.D).

16.5 SETT MED VERN FOR BAKUTKAST
Skal benyttes i stedet for oppsamleren,

nar gresset ikke samles opp (fig. 44.C)
(Kun for modeller med oppsamling bak).

16.6 SNOKJETTINGER 18”
De forbedrer grepet pa bakhjulene pa
snodekte strekninger og tillater bruk
av utstyr for snemaking (fig. 44.B).
16.7 GJORME-/SNOHJUL 18”

Disse forbedrer trekkytelsene pa snadekt
og gjermete underlag (fig. 44.G).

16.8 TILHENGER
For transport av verktoy og andre
gjenstander, innenfor de tillatte
vektbegrensningene (fig. 44.H).
16.9 SPREDER
For & stro salt eller gjedsel (Fig. 44.1).
16.10 SAMLER AV BLAD OG GRESS

For & samle opp blader og gress
pa gressplener (fig. 44.J).

16.11 SNOPLOG

For snemaking og sideutkast
av fiernet sng (fig. 44.K).
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1. INFORMACJE OGOLNE

11 JAK POStUGIWAC SIE

INSTRUKCJA OBStUGI

W tekscie instrukcji, niektore paragrafy
zawierajgce szczegolnie wazne informacje
dotyczace bezpieczenstwa lub funkcjonowania
maszyny sg wyszczegolnione na rézne
sposoby, wedtug nastepujacych zasad:

A\ NIEBEZPIECZENSTWO

Niezastosowanie sie do ostrzezenia prowadzi do
nieuchronnej sytuaciji zagrozenia, ktora, jesli nie
zostanie uniknigta, spowoduje natychmiastowg
$mier¢ lub powazne lub trwate uszkodzenie ciata.

A\ OSTRZEZENIE

Niezastosowanie sie do ostrzezenia prowadzi
do potencjalnej sytuacji zagrozenia, ktora,
jesli nie zostanie uniknigta, spowoduje $mier¢
lub powazny uszczerbek na zdrowiu.

Niezastosowanie sie do ostrzezenia prowadzi
do potencjalnej sytuacji zagrozenia, ktora,
jesli nie zostanie uniknigta, spowoduje
drobne uszkodzenie maszyny.

/\ POWIADOMIENIE

Dostarcza instrukcje, ktdre odnosza sie do
zachowania niezbednego podczas czynnosci
niezwigzanych z urazami fizycznymi.

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Dostarcza instrukcje, ktore odnoszg sie do
specjalnych procedur, jakie nalezy przeprowadzi¢
w przypadku wystgpienia sytuacji zagrazajgcych
zdrowiu ludzi lub bezpieczenstwu maszyn.

INFORMACJA

Dostarcza informacji uzupetniajacych instrukcje
zawarte w poprzednich komunikatach bezpieczenstwa.

- Paragrafy oznaczone kwadracikiem z krawedzig z
szarych kropek wskazujg na opcjonalne funkcje nie -
+ wystepujgce we wszystkich modelach opisanych  :
° w niniejszej instrukciji. Nalezy sprawdzic, czy :
. dana opcja wystepuje w zakupionym modelu. .
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Wszystkie okreslenia ,przedni”, ,tylny”, ,prawy”
i Jlewy” rozumie sig¢ w odniesieniu do pozycji
roboczej operatora obstugujacego maszyne.

1.2 ODNOSNIKI

1.2.1  Rysunki

Rysunki w niniejszej instrukcji zostaty
kolejno ponumerowane: 1, 2, 3, itd.
Elementy przedstawione na rysunkach
zostaty oznaczone literami A, B, C, itd.
Oznaczenie elementu C na rysunku 2 to:
JPatrz rys. 2.C” lub po prostu ,(Rys. 2.C)".
llustracje maja charakter pogladowy. Czesci
sktadowe maszyny moga nieco réznic sig od
elementéw przedstawionych na rysunkach.

1.2.2 Tytuly

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i
paragrafy. Tytut paragrafu ,2.1 Instruktaz”

to podtytut 2. Zasady bezpieczenstwa”.
Odniesienia do tytutdw lub paragraféw sa
oznaczone skrétami rozdz. lub par. i odpowiednim
numerem. Przykfad: rozdz. 2” lub ,par. 2.1”

2. OGOLNE OSTRZEZENIA |
DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

21 OGOLNE OSTRZEZENIA

DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

A\ OSTRZEZENIE

Przeczytac wszystkie ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa, instrukcje, ilustracje i
specyfikacje dostarczone wraz z maszyna.
Nieprzestrzeganie instrukcji wymienionych
ponizej moze spowodowac porazenie

pradem, poZar i/lub powazne obrazenia.

Zachowa¢ wszystkie ostrzezenia i wskazéwki,
aby méc zapoznaé sie z nimi w przysztosci.

Termin ,elektronarzedzie”, uzyty w ostrzezeniach,
odnosi si¢ do zakupionej maszyny z zasilaniem

z sieci elektrycznej (za pomocg przewodu) lub z
zasilaniem za pomocg akumulatora (bez przewodu).

1) Bezpieczenstwo obszaru roboczego
a) Utrzymywac obszar roboczy w czystosci
oraz dbac o jego prawidtowe oswietlenie.
Brak porzadku lub wystarczajacego
oswietlenia sprzyja wypadkom.
b) Nie uzywac elektronarzedzia w atmosferze
wybuchowej, na przyktad w obecnosci



tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytow.

Narzedzia elektryczne wytwarzaja iskry, ktore

moga spowodowac zapalenie pytu lub oparow.
c) Podczas uzytkowania elektronarzedzia

pamietac, aby w poblizu nie

przebywaty dzieci lub osoby postronne.

Roztargnienie moze byc przyczyng

utraty kontroli nad maszyna.

Bezpieczenistwo elektryczne

a) Wtyczka kabla tadowarki akumulatora musi
byé kompatybilna z gniazdem zasilania.
Nigdy nie dokonywa¢ modyfikacji we wtyczce.
Nie uzywaé adapteréw w przypadku kabla
tadowarki wyposazonego w uziemienie. Dzigki
uzyciu wtyczek dostosowanych do gniazda
oraz bez modyfikacji, ryzyko porazenia
pradem elektrycznym zostaje ograniczone.

b) Wtyczka urzgdzenia elektrycznego musi
byé kompatybilna z gniazdem zasilania.
Nigdy nie dokonywa¢ modyfikacji we
wtyczce. Nie uzywac adapteréw w przypadku
elektronarzedzi wyposazonych w uziemienie.
Dzieki uzyciu wtyczek dostosowanych do
gniazda oraz bez modyfikacji, ryzyko porazenia
pradem elektrycznym zostaje ograniczone.

c) Unika¢ kontaktu ciata z masg lub
uziemieniem powierzchni, jak rury,
grzejniki, kuchenki i lodowki. Ryzyko
porazenia pradem elektrycznym wzrasta, jesli
ciato znajduje sie przy masie lub uziemieniu.

d) Nie wystawiac elektronarzedzi na
dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda
przenikajgca do wnetrza elektronarzedzia
zwigksza ryzyko porazenia prgdem.

e) Nigdy nie pociagac za przewéd tadowarki
akumulatora w celu wyciggnigcia wtyczki.
Dbaé, aby przewod tadowarki akumulatora
znajdowat si¢ z dala od Zrédet ciepta, oleju,
rozpuszczalnikow, przedmiotdéw tnacych,
ostrych krawedzi lub poruszajgcych sig czesci.
Uszkodzony lub zaplatany przewdd zwieksza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

f) Nie uzywaé przewodu w niewtasciwy
sposob. Nie uzywaé przewodu do
transportowania narzedzia, nie ciagnaé
go w celu odtgczenia od gniazda. Trzymaé
przewdd z dala od zrodet ciepta, oleju,
ostrych krawedzi oraz czesci w ruchu.
Uszkodzony lub zaplatany przewdd zwieksza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

g) W przypadku korzystania z
elektronarzedzia na zewnatrz
uzywac przewodu przedtuzajacego

przystosowanego do takiego uzytkowania.

Uzytkowanie przewodu przedtuzajacego

dostosowanego do pracy na zewnatrz

zZmniejsza ryzyko porazenia elektrycznego.
h) Jesli nie mozna unikna¢ korzystania z

elektronarzedzia w wilgotnym srodowisku,

nalezy uzy¢ gniazdka zabezpieczonego
wytacznikiem réznicowopradowym
(RCD-Residual Current Device). Uzycie
RCD zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

i) Podtgczaé tadowarke akumulatora
wytgcznie do gniazd zasilania o napigciu
i czgstotliwosci zgodnymi z wartosciami
podanymi na tabliczce znamionowe;j.

A\ NIEBEZPIECZENSTWO

Wilgo¢ i elektrycznos¢ sa niekompatybilne:

* Podczas wykonywania czynnosci przy
przewodach elektrycznych oraz podczas
ich podtaczania, nalezy dbac, aby
wszystkie elementy byty suche.

* Nigdy nie narazac gniazda elektrycznego
lub przewodu na zetknigcie z mokrym
obszarem (katuza lub teren wilgotny).

* W razie potrzeby uzywac dostepnych
na rynku przedtuzaczy z kompletnymi,
homologowanymi i szczelnymi gniazdami.

¢ Instalacja gniazda zasilania do tadowania,
podtgczonego do sieci elektrycznej
budynku, powinna zosta¢ wykonana przez
wykwalifikowanego elektryka, a takze
zabezpieczona za pomocg bezpiecznika
roznicowopradowego (RCD-Residual Current
Device) z prgdem wytgczalnym o wartosci
zgodnej z obowigzujgcymi przepisami.

* Nieprawidtowe podtgczenie moze
spowodowaé zwarcia, powazne
obrazenia os6b, a nawet $mier¢.

W celu uniknigcia przerw w dostarczaniu

pradu elektrycznego podczas tadowania:

* sprawdzi¢, czy catkowita obcigzalno$é pradowa
instalacji elektrycznej jest odpowiednia.

* podtaczy¢ maszyne do gniazda zasilania
0 odpowiednim amperazu.

¢ unika¢ jednoczesnego uzytkowania innych
urzadzen elektrycznych o duzym poborze mocy.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Zachowac ostroznos¢ i kontrole nad
wykonywanymi czynnos$ciami oraz
zdrowy rozsadek podczas uzytkowania
elektronarzedzia. Nie uzywaé
elektronarzedzia, kiedy jest si¢ zmeczonym,
pod wptywem narkotykéw, alkoholu
lub po zazyciu lekarstw. Chwila nieuwagi
podczas uzytkowania elektronarzedzia
moze spowodowac powazne obrazenia.

b) Uzywaé srodkow ochrony indywidualnej.
Zawsze nosi¢ okulary ochronne.
Stosowanie srodkow ochrony, takich jak maski
przeciwpytowe, obuwie antyposlizgowe, kaski
lub nauszniki ogranicza ryzyko obrazer.

¢) Unika¢ przypadkowego uruchomienia.
Przed wtozeniem wtyczki, chwytaniem lub
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transportowaniem elektronarzedzia upewnic¢
sie, ze wytacznik znajduje sie w pozycji ,OFF”.
Trzymanie palca na wytaczniku podczas
transportowania elektronarzedzia podigczanie
elektronarzedzia do gniazda przy wytgczniku
w pozycji,,ON” zwieksza ryzyko wypadkow.

d) Przed uruchomieniem elektronarzedzia
usung¢ wszystkie klucze lub narzedzia
do regulacji. Klucz lub narzedzie, ktore
pozostaje w kontakcie z obracajaca sie czescia
maszyny moze byc przyczyng obrazen.

e) Nie pochyla¢ sie. Zawsze dbac o
prawidtowe podparcie i zachowanie
réwnowagi. Zapewni to lepsza
kontrole nad elektronarzedziem w
nieprzewidzianych sytuacjach.

f) Stosowaé odpowiednig odziez. Nie zaktadac
luznych ubran ani bizuterii. Zwréci¢ uwage,
aby wilosy iodziez znajdowaty sie z dala
poruszajacych sie czesci. LuZne ubrania,
bizuteria oraz dfugie wtosy moga zostac
pochwycone przez poruszajgce sie czesci.

g) W przypadku dostepnosci urzadzen, ktore
maja by¢ podtaczone do instalacji do od-
sysania i zbierania pytu, upewni¢ sie, ze sg
one podtaczone i odpowiednio uzywane.
Uzycie tych urzadzen moze zmniejszyc
ryzyko zwigzane z obecnoscig pytu.

h) Nie pozwoli¢, by umiejetno$¢ sprawnej
obstugi maszyny, nabyta na skutek
czestego uzytkowania, spowodowata
nieuwage uzytkownika oraz ignorowanie
zasad bezpieczenstwa maszyny.
Nieumiejetne dziatanie moze w utamku
sekundy spowodowac obrazenia.

Uzytkowanie i zabezpieczenie

elektronarzedzia

a) Nie przecigzac¢ elektronarzedzia. Uzywac
elektronarzedzia odpowiedniego do pracy.
Odpowiednie elektronarzedzie wykona
prace lepiej i bezpieczniej przy predkosci,
dla ktorej zostato zaprojektowane.

b) Nie uzywac¢ elektronarzedzia, jezeli
wytgcznik nie jest w stanie go wigczyé
lub wytaczyé. Elektronarzedzie, ktdre nie
moze byc wytaczone za pomocawytacznika
jest niebezpieczne i musi by¢ naprawione.

c) Nie uzywaé maszyny, jesli nie mozna
jej normalnie uruchomic lub wytaczyé
za pomoca stacyjki z kluczykiem.
Maszyna, ktdrej nie mozna uruchomic
za pomocg stacyjki z kluczykiem,
jest niebezpieczna i powinna zostac
naprawiona przez centrum serwisowe.

d) Wyjaé kluczyk uruchamiania przed
wykonaniem jakiejkolwiek regulacji, zmiany
akcesoriow lub przed odstawieniem
elektronarzedzia. Wymienione
zapobiegawcze srodki bezpieczeristwa
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ograniczajg ryzyko przypadkowego
uruchomienia elektronarzedzia.

e) Odstawi¢ nieuzywane elektronarzedzia
w miejsce niedostepne dla dzieci i nie
pozwalaé na uzytkowanie maszyny
osobom, ktére nie sg zaznajomione z
maszyng oraz z niniejszymi instrukcjami.
Elektronarzedzia sg niebezpieczne w
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

f) Dbaé o konserwacje elektronarzedzi i
akcesoriéw. Sprawdzaé, czy ruchome
czesci sg prawidlowo wyréwnane
i poruszaja sie swobodnie, czy nie
wystepuja uszkodzenia czesci lub
jakiekolwiek inne warunki, ktére moga
wptynaé na dziatanie elektronarzedzia.

W razie usterek nalezy naprawic¢
elektronarzedzie przed jego uzyciem.
Wiele wypadkow jest spowodowanych
przez niewfasciwg konserwacje.

g) Dbac¢ o odpowiednie ostrzenie i
czyszczenie czesci thgeych. Prawidlowa
konserwacja czesci tnacych, zapewniajaca
odpowiednig ostrosc krawedzi tnacych,
sprawia, Ze czesci te sg mniej podatne na
zablokowanie i fatwiej je kontrolowac.

h) Korzystac z elektronarzedzia i
odpowiednich akcesoriéw zgodnie
z dostarczonymi wskazéwkami,
uwzgledniajgc warunki i rodzaj
wykonywanej pracy. Uzywanie
elektronarzedzia do czynnosci innych
niz przewidziane moze spowodowac
niebezpieczne sytuacje.

i) Dbac, aby uchwyty i wszystkie
powierzchnie chwytu byty suche, czyste i
pozbawione $ladow oleju i smaru. Sliskie
uchwyty i powierzchnie chwytu nie pozwalaja
na bezpieczne manewrowanie i kontrolowanie
urzgdzenia w nieoczekiwanych sytuacjach.

Uzytkowanie oraz $rodki ostroznosci
dotyczace urzadzen i akumulatora

a) Do tadowania akumulatora nalezy uzywa¢é
wytgcznie tadowarek akumulatora
zalecanych przez producenta.
tadowarka odpowiednia do rodzaju pakietu
akumulatorowego moze spowodowac ryzyko
pozaru, porazenie pragdem elektrycznym,
przegrzanie lub wyciek ptynu korozyjnego
z akumulatora, jesli jest uzywana z
innym pakietem akumulatorowym.

b) Uzywaé wytacznie $cisle okreslonych
akumulatoréw, przewidzianych dla
uzytkowanego narzedzia. Uzycie
Jjakiejkolwiek innej grupy akumulatorow moze
spowodowac ryzyko obrazeri i pozaru.

c) Kiedy zespét akumulatoréw nie jest
uzywany, nalezy go przechowywac z



6)

dala od przedmiotéw metalowych, takich
jak spinacze, monety, klucze, gwozdzie,
$ruby lub inne niewielkie elementy
metalowe, ktére moga spowodowaé

zwarcie stykéw. Zwarcie stykow akumulatora

moze wywotac zapalenie lub pozar.

d) W przypadku ztego stanu akumulatora
moze z niego wyciekaé ptyn. Unikac¢
kontaktu z ptynem. W razie przypadkowego
kontaktu przeptuka¢ woda. W przypadku
kontaktu ptynu z oczami zasiegna¢ porady

lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze
spowodowac podraznienia skory i oparzenia.

e) Nie uzywaé uszkodzonego lub
zmodyfikowanego akumulatora
lub urzadzenia. Uszkodzone lub
zmodyfikowane akumulatory moga dziatac
w Sposob nieprzewidziany, powodujgc
pozar, wybuch lub ryzyko obrazeri.

f) Nie narazaé pakietu akumulatorowego
lub urzadzenia na dziatanie ognia
lub nadmiernej temperatury.

Narazenie na dziatanie ognia lub
temperatury przekraczajgcej 70°C
moze spowodowac wybuch.

g) Postepowac zgodnie z instrukcjami
tadowania i nie tadowac pakietu
akumulatorowego lub urzadzenia poza
zakresem temperatury okreslonym
w instrukeiji. Nieprawidfowe tadowanie
lub przy temperaturze innej niz zalecana
moze spowodowac uszkodzenie
akumulatora i zwiekszyc ryzyko pozaru.

h) Nie tadowaé pakietu akumulatorowego
w miejscach, w ktérych wystepuja
opary, substancje tatwopalne lub w
bardzo wilgotnych pomieszczeniach.

Jesli konieczne jest tadowanie w srodowisku

wilgotnym, uzy¢ gniazda zasilania
zabezpieczonego za pomoca wytgcznika
réznicowopradowego (RCD-Residual
Current Device), aby zmniejszyé ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.
Pamietaé, aby przewod tadowania
akumulatora byt przechowywany w
miejscu niedostepnym dla dzieci.

Serwis

a) Elektronarzedzie powinno by¢ naprawiane

wytacznie przez wykwalifikowanych
pracownikoéw, z zastosowaniem
oryginalnych czesci zamiennych.
Dzigki temu zachowane zostanie
bezpieczeristwo obstugi elektronarzedzia.

b) Nie wykonywaé naprawy akumulatora.
Czynnosci naprawcze nalezy powierzac
producentowi lub wyspecjalizowanemu
serwisowi technicznemu.
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3. OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA KOSIARKI DO
TRAWY PROWADZONEJ PRZEZ
OPERATORA SIEDZACEGO

3.1 INSTRUKTAZ

e Zapoznac sie doktadnie z systemem

sterowania i wtasciwym sposobem

uzytkowania maszyny. Opanowac sposob

natychmiastowego zatrzymania maszyny.
e W zadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby
maszyna byta uzytkowana przez dzieci i osoby
nieposiadajace wystarczajgcej wiedzy na temat
instrukcji obstugi. Miejscowe przepisy moga
okresli¢ najnizsza granice wieku dla uzytkownikoéw.
Nie nalezy przewozi¢ na niej dzieci
lub innych pasazeréw.
Nalezy pamigtag, ze uzytkownik jest
odpowiedzialny za wypadki i nieoczekiwane
wydarzenia, ktére mogg zaistnie¢ wobec
innych oséb lub ich wiasnosci. Ocena ryzyka
zwigzanego z cechami terenu przeznaczonego
do pracy, a takze wybdr Srodkéw ostroznosci
gwarantujgcych bezpieczenstwo operatora, jak i
0s6b postronnych, wchodza w zakres obowigzkéw
0s6b uzytkujgcych urzadzenie, zwtaszcza,
jesli chodzi o prace na zboczach, terenach
nieregularnych, $liskich lub niestabilnych.
Niniejsza instrukcja jest integralng cze$cig
maszyny, dlatego nalezy ja do niej dotagczy¢ w
przypadku jej wypozyczenia lub odsprzedazy.

3.2 CZYNNOSCI WSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

* Stosowac odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie
robocze z podeszwg antyposlizgowg oraz diugie
spodnie. Nie uruchamia¢ urzadzenia bez obuwia
lub w sandatach. Stosowaé $rodki ochrony stuchu.
Korzystanie z ochronnikéw stuchu moze zmniejszy¢
zdolnos¢ styszenia ewentualnych ostrzezen
(krzykdow lub alarméw). Zwréci¢ szczegdlng uwage
nato, co dzieje sie w poblizu obszaru roboczego.
Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw,
bransoletek, luznych lub wyposazonych w

sznurki ubran, krawatéw oraz innych akcesoriéw
wiszgcych lub zbyt obszernych, ktdre mogtyby
zaplatac sie w maszyne lub w inne przedmioty

i materiaty znajdujgce sie w miejscu pracy.

* Zwigzac¢ dtugie wiosy.

Obszar roboczy / Maszyna

Skontrolowa¢ doktadnie catg przestrzen roboczg i
usungc¢ wszystko to, co mogtoby zosta¢ wyrzucone
przez maszyne lub spowodowaé uszkodzenie
urzadzenia tngcego/czesci obracajacych sie
(kamienie, gatezie, druty stalowe, ko$ci, itp.).



3.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Obszar roboczy

¢ Nie uzywa¢ maszyny na obszarze zagrozonym
wybuchem, w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazow lub pytéw. Styki elektryczne lub
tarcia mechaniczne moga generowac iskry
powodujgce zapalenie sig pytu lub gazu.

* Nalezy pracowac tylko przy Swietle dziennym
lub przy dobrym os$wietleniu sztucznym
oraz przy dobrej widocznosci.

¢ Oddali¢ z miejsca pracy osoby postronne, dzieci
i zwierzeta. Dzieci powinny sie znajdowaé
pod opieka drugiej osoby doroste;.

* Nalezy unikaé pracy na mokrej nawierzchni, w
deszczu, w przypadku ryzyka wystgpienia burzy w

szczegodInosci z prawdopodobienstwem btyskawic.

o Zwré¢ szczegdlng uwage na nierdéwnose
terenu (grzbiety, wgtebienia), pochytosci,
ukryte zagrozenia i ewentualne przeszkody
ktére moga ogranicza¢ widocznosc.

¢ Zachowaé szczegdlng ostroznos$é w
poblizu stromych zboczy, rowéw czy watéw
ochronnych. Maszyna moze sig przewrdcic,
jezeli jedno z két wyjdzie poza krawedz
lub nastgpi osuniecie si¢ krawedzi.

* Nalezy zachowa¢ szczeg6lng ostroznosé
na terenach pochytych, gdzie istnieje
ryzyko przewrdcenia lub utraty kontroli
nad maszyng. Podstawowe przyczyny
utraty kontroli sg nastepujace:

* Brak przyczepnosci kot.
¢ Nadmierna predkos$é.

Nagte zmiany kierunku.

Nieodpowiednie hamowanie.

Maszyna nieodpowiednia do danego typu pracy.

Brak znajomosci zagrozen wynikajacych

ze szczegdblnych warunkdw terenu.

* Uzytkowanie maszyny jako pojazdu holujgcego.

* Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi,
nalezy zwraca¢ uwage na ruch samochodowy.

/\ POWIADOMIENIE
Maszyny omawiane w niniejszej instrukcji nie zostaty

zaprojektowane do uzytkowania jako pojazd holujacy.

Sposob postepowania

¢ Podczas jazdy i pracy nalezy byé
skoncentrowanym i nie rozpraszac uwagi.

e Zachowaé ostrozno$é podczas cofania. Przed
i w czasie cofania nalezy ogladac¢ sie za siebie,
zeby w pore spostrzec ewentualne przeszkody.

» Zachowaé ostroznos¢ podczas uzywania
akcesoridw mogacych zaktoci¢ stabilnosé
maszyny, zwtaszcza na zboczach.

» Trzymac zawsze rece i stopy z dala od

narzedzia tngcego, zaréwno podczas
uruchamiania jak i obstugi maszyny.

* Trzymac rece i stopy z dala od wspornika

fotela. Istnieje ryzyko zgniecenia.

A\ OSTRZEZENIE

Element tnacy obraca sie nadal przez kilka sekund
nawet po jego odtgczeniu lub po wytaczeniu silnika.

A\ OSTRZEZENIE

Nalezy zwrdci¢ uwage na agregat tnacy z wiecej niz
jednym urzadzeniem tngcym, poniewaz obracajace si¢
urzadzenie tnace moze wprowadzi¢ w ruch pozostate.

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

W przypadku uszkodzen lub wypadkéw przy pracy,
nalezy natychmiast wytaczy¢ silnik i oddali¢ maszyne
tak, aby nie powodowac dalszych szkdd; w razie
wypadkoéw z wystapieniem obrazen ciata osoby
obstugujacej maszyne lub osoby trzeciej natychmiast
rozpocza¢ procedure pierwszej pomocy najbardziej
wiasciwg dla zaistniatej sytuacji i zwrdcic si¢ do
placéwki zdrowia w celu poddania sie niezbedne;j
kuracji. Doktadnie usuna¢ wszelkie pozostatosci,
ktore mogtyby spowodowac szkody lub obrazenia
0s06b lub zwierzat, gdyby pozostaty niezauwazone.

Ograniczenia w uzytkowaniu

Nigdy nie nalezy uzywa¢ maszyny z uszkodzonymi,
brakujgcymi lub niewtasciwie zamontowanymi
zabezpieczeniami, (pojemnik na trawe, ochrona
wyrzutu bocznego, ochrona wyrzutu tylnego).

Nie uzywac¢ maszyny, gdy akcesoria/narzedzia nie
s3 zainstalowane w odpowiednich miejscach.

Nie wytaczaé, odtgczac, usuwac lub

modyfikowaé istniejgcych systeméw
bezpieczenstwa / mikro-przetacznikdw.

Nie przecigza¢ maszyny i nie uzywac jej do
wykonywania cigzkich prac; uzycie odpowiedniego
urzadzenia obniza ryzyko i podnosi jakos¢ pracy.
Niniejsza maszyna nie posiada homologacji

do uzytkowania na drogach publicznych.
Uzytkowanie maszyny (zgodnie z Kodeksem
Drogowym) powinno sie odbywac¢ wytacznie

w granicach terenéw prywatnych, gdzie
obowigzuje zakaz ruchu kotowego.

3.4 KONSERWACJA, PRZECHOWYWANIE

Regularna konserwacja i wtasciwe przechowywanie
maszyny pozwalaja zapewni¢ bezpieczenstwo
uzytkowania i wysokg wydajnosé.
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Konserwacja

* Nigdy nie uzywac¢ maszyny, gdy jej czesci
sktadowe sg zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte
lub uszkodzone czes$ci musza by¢ wymienione,
nigdy nie moga by¢ naprawiane.

* Podczas czynnosci regulacji maszyny zwrocic¢
szczegbIng uwagg, aby unikngé uwigzienia
palcéw miedzy poruszajgcym sie urzadzeniem
tngcym i nieruchomymi czg$ciami maszyny.

* Maszyna powinna by¢ naprawiana wytgcznie
przez wykwalifikowanych pracownikéw,

z zastosowaniem oryginalnych czesci
zamiennych. Dzigki temu zachowane zostanie
bezpieczenstwo obstugi maszyny.

¢ Nie wykonywac¢ naprawy akumulatora. Czynnosci
naprawcze nalezy powierza¢ producentowi lub
wyspecjalizowanemu serwisowi technicznemu.

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Poziom hatasu i drgan podany w niniejszych
instrukcjach przedstawia maksymalne, dopuszczalne
warto$ci tych parametréw podczas uzytkowania
maszyny. Stosowanie zle wywazonego narzgdzia
tngcego, zbyt wysoka predko$é ruchu, nieprawidtowe
wykonywanie konserwacji lub jej brak wptywaja

w istotny sposéb na zwiekszenie emisji hatasu i
poziomu drgan. W zwigzku z powyzszym nalezy
powzig¢ srodki zapobiegawcze majace na celu
usunigcie ewentualnych skutkdw zbyt wysokiego
hatasu i nadmiernych drgan; wykonywac regularng
konserwacje urzadzenia, stosowac ochronniki
stuchu oraz robi¢ przerwy podczas pracy.

Magazynowanie

W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego,
nie nalezy pozostawia¢ pojemnikow z
odpadami wewnatrz pomieszczenia.

3.5 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska odgrywa wazng i priorytetowg
role podczas uzytkowania maszyny. Powinno sig
ono odbywac¢ z poszanowaniem zasad wspotzycia
spotecznego i w trosce o otaczajgce $rodowisko.

* Przestrzegac¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw
dotyczacych usuwania opakowan, zniszczonych
czesci, czy jakichkolwiek innych elementéw
zanieczyszczajacych srodowisko; odpady te
nie moga by¢ wyrzucane do Smieci, ale musza
by¢ oddzielone i sktadowane w odpowiednich
punktach selektywnego gromadzenia odpadéw,
ktére przeprowadza utylizacje tych materiatow.

* Nalezy skrupulatnie przestrzega¢ lokalnych
przepiséw dotyczacych utylizacji odpaddéw.

* Po ostatecznym zaprzestaniu uzywania maszyny,
nie porzucac jej w srodowisku, lecz zwrécic sie
do punktu selektywnego gromadzenia odpadéw,
zgodnie z obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

odpadami domowymi. Zgodnie z Dyrektywg

Europejska 2012/19/WE w sprawie zuzytego
EEEE  sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz

jej wykonawstwa zgodnie z przepisami
krajowymi, zuzyte urzgdzenia elektryczne musza by¢
zbierane oddzielnie w celu ponownego ich
wykorzystania w sposéb przyjazny dla srodowiska.
Jezeli urzagdzenia elektryczne sg usuwane na
sktadowisku odpaddw lub w terenie, szkodliwe
substancje moga dotrze¢ do wdd gruntowych i wejs¢
do tacucha pokarmowego, powodujgc zagrozenie dla
zdrowia ludzkiego i dobrego samopoczucia. Aby
uzyskac wiecej szczegdtowych informaciji na temat
utylizacji tego produktu, nalezy zwrécic¢ sie do organu
odpowiedzialnego za utylizacje odpadow z
gospodarstw domowych lub do sprzedawcy.

E Nie wyrzuca¢ urzgdzen elektrycznych wraz z

Pod koniec okresu uzytkowania, w trosce o
$rodowisko naturalne, nalezy dokona¢
utylizacji akumulatora zgodnie z
Li-ion Obowigzujgcymi normami. Akumulator
zawiera materiat, ktdry jest niebezpieczny dla
0s6b i otoczenia. Akumulator powinien by¢ poddany
utylizacji w wyspecjalizowanym punkcie, ktéry zajmuje
sie recyklingiem akumulatoréw litowo-jonowych.

Dzieki selektywnej zbiérce zuzytych

produktéw i opakowan mozliwy jest recykling i
@' ponowne wykorzystanie materiatow. Ponowne

wykorzystanie materiatéw pochodzacych z

recyklingu chroni $rodowisko naturalne i
zmniejsza popyt na surowce.

4. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

41 OPIS MASZYNY | PRZEZNACZENIE

Maszyna jest kosiarka do trawy prowadzong
przez operatora siedzacego.

Maszyna jest wyposazona w silnik elektryczny,
ktéry porusza urzgdzeniem tngcym oraz w

silnik elektryczny, ktory steruje napedem.
Maszyna jest wyposazona w naped na tylne kota.

Operator prowadzi maszyng i uruchamia gtéwne
przyciski sterujgce, siedzac na miejscu kierowcy.

Elementy zabezpieczajgce zainstalowane w urzgdze-
niu zapewniajg zatrzymanie silnika oraz urzadzenie
tnacego w ciagu kilku sekund (par. 7.2.2).
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4.1.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem
Niniejsza maszyna zostata zaprojektowana
i skonstruowana w celu koszenia trawy.

W szczegdlnosci modele:
* MP 84 Li 48 Series V1/V2i MP
98 Li 48 Series V3 moga:

1. kosic¢ trawe i zbierac ja do specjalnego pojemnika;

2. kosi¢ trawe trawy i roztadowywaé jg na
ziemie z czesci tylnej (jesli przewidziano);
3. kosi¢ trawe, rozdrabniac¢ jg i rozktadac¢ jg na
ziemi (efekt ,mulczowania) (jesli przewidziano).
Modele:
e SD 98 Li 48 Series V1/V2i SD
108 Li 48 Series V3 moga:
1. kosic¢ trawe trawy i roztadowywac jg z boku;
2. kosi¢ trawe, rozdrabniac¢ jg i rozktadac¢ jg na
ziemi (efekt ,mulczowania) (jesli przewidziano).

Stosowanie specjalnych akcesoriéw dostarczanych
przez producenta wraz z wyposazeniem
standardowym lub nabywanych oddzielnie umozliwia
wykonywanie pracy ré6znymi metodami, ktore sg
opisane w niniejszej instrukcji lub w instrukcjach
dotgczonych do poszczegdlnych akcesoridw.
Mozliwos¢ stosowania dodatkowych akcesoriow
(jesli jest to przewidziane przez producenta)

moze wzbogaci¢ zakres przewidzianego
zastosowania maszyny o inne funkcje wskazane

w instrukcjach dotgczonych do akcesoriow.

4.1.2 Niewtasciwe uzytkowanie

Jakiekolwiek inne zastosowanie, odbiegajace od
przewidzianego uzytkowania, moze okazacé si¢
niebezpieczne i powodowac szkody dla 0séb i/lub
mienia. Niewta$ciwe uzycie urzadzenia stanowig
(przykiadowo podane czynnosci, ale nie tylko):
* przewozenie na maszynie 0sdb, dzieci
zwierzat, gdyz moze to spowodowac ich
upadek i powazne obrazenia lub tez wptynaé
negatywnie na bezpieczenstwo jazdy;
¢ popychanie tadunkow;
wykorzystywanie maszyny do pokonywanie
terendw niestabilnych, $liskich, zamarznigtych,
pokrytych kamieniami lub niespoistych,
przemoktych lub bagnistych, ktére nie
pozwalajg na ocene statosci terenu;
wigczanie agregatu tngcego na
odcinkach pozbawionych trawy;
wykorzystywanie maszyny do
zbierania lisci lub odpadow.
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/\ POWIADOMIENIE

Niewtasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi do
utraty gwarancji i zwalnia producenta od wszelkiej
odpowiedzialnosci, obciazajac uzytkownika
zobowigzaniami wynikajgcymi ze szkdd lub
obrazen ciata wtasnych lub oséb trzecich.

4.1.3 Typologia uzytkownikow

Niniejsze urzgdzenie jest przeznaczone do uzytku
przez konsumentéw, czyli nieprofesjonalnych
operatoréw. Urzgdzenie jest przeznaczone

,do uzytku hobbystycznego”i powinno byé
obstugiwane przez jednego operatora.



4.2 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA

Na urzadzeniu umieszczono rézne symbole (rys. 2).
Ich zadaniem jest przypominanie uzytkownikowi

0 koniecznosci zachowania ostroznosci i

uwagi podczas korzystania z maszyny.

Znaczenie symboli:

UWAGA

Przed przystapieniem do uzytko-
wania maszyny nalezy przeczytaé
instrukcje.

UWAGA

Wyjaé kluczyk i przeczytaé
instrukcje przed przystgpieniem
do jakiejkolwiek czynnosci
konserwacyjnej lub naprawy.
RYZYKO WYRZUCENIA
PRZEDMIOTOW

Nie pracowaé bez uprzedniego
zamontowania ostony tylnego
wyrzutu trawy lub pojemnika na
trawe. (tylko w modelach z tylnym

>
B3

B>
@]\

pojemnikiem)
RYZYKO WYRZUCENIA
)V) PRZEDMIOTOW

Nie pracowaé bez uprzedniego
zamontowania deflektora bocz-
nego wyrzutu. (tylko w modelach
z wyrzutem bocznym)

RYZYKO WYRZUCENIA
PRZEDMIOTOW

Podczas uzytkowania osoby po-
stronne powinny przebywaé poza
obszarem roboczym.

RYZYKO WYWROCENIA MA-
SZYNY

Nie uzywaé maszyny na pochyto-
Sciach przekraczajacych 10°.
RYZYKO ZMIAZDZENIA
Upewni€ sie, ze dzieci przebywaja
z dala od maszyny w czasie jej
dziatania.

‘ RYZYKO PRZECIECIA

I-f

> B P

max 10°

i
a
==

Poruszajace sie urzadzenia
tnace. Nie wktadaé rak ani stop do
komory urzadzen tnacych.

A=Y

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA
Uszkodzone lub nieczytelne etykiety
samoprzylepne nalezy wymieni¢. Zwrdcic si¢ o
nowe etykiety do autoryzowanego serwisu.

4.3 TABLICZKA IDENTYFIKACYJNA

Na etykiecie identyfikacyjnej znajduja
sie nastepujace dane (rys. 1):

Poziom mocy akustyczne;.
Znak zgodnosci CE.

Rok produkcii.

Typ urzadzenia.

Numer fabryczny.

Nazwa i adres producenta.
Kod wyrobu.

Maks. predkosé obrotowa silnika.
. Ciezar w kg.

10. Stopien ochrony elektryczne;.
11. Napigcie znamionowe.

12. Pojemnos$¢ akumulatora.

OCRNOOTRWN =

Zapisa¢ dane identyfikacyjne maszyny
w odpowiednich polach na etykiecie
zamieszczonej z tytu oktadki.

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Uzywac¢ danych identyfikacyjnych zamieszczonych
na etykiecie w przypadku kontaktowania
sig z autoryzowanym serwisem.

INFORMACJA

Przyktadowa deklaracja zgodnosci znajduje
sie na ostatnich stronach instrukcji.

4.4 PODSTAWOWE CZESCI

Urzadzenie sktada sig z ponizszych elementow,
ktore spetniaja nastepujace funkcje (rys. 1):

A. Agregat tngcy: zespot sktada sie z
obudowy zabezpieczajacej obracajgce
sie elementy, oraz z urzadzen tnacych.

B. Urzadzenia tngce: elementy stuzgce do
koszenia trawy; skrzydetka znajdujace
sie naich kofcach kierujg $cieta
trawe w strone tunelu wyrzutu.

C. Deflektor bocznego wyrzutu trawy: to
zabezpieczenie, ktdre zatrzymuje ewentualne
Sciete urzgdzeniami tngcymi przedmioty, nie
pozwalajgc na ich odrzucanie z dala od maszyny
(tylko w modelach z wyrzutem bocznym).

D. Tunel wyrzutu: element tgczacy agregat
tngcy z pojemnikiem na trawe (tylko w
modelach z tylnym pojemnikiem na trawe).

E. Pojemnik na trawe: poza zbieraniem Scigtej
trawy stanowi element zabezpieczajacy,
zatrzymujagc ewentualne $cigte urzadzeniami
tngcymi przedmioty, nie pozwalajac naich
odrzucanie z dala od maszyny (tylko w modelach
z pojemnikiem na trawe z tytu maszyny).
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F.  Ostona tylnego wyrzutu trawy (dostepna na
zamowienie): zaktadana zamiast pojemnika
na trawe, ma za zadanie zatrzymanie
ewentualnych $cietych urzagdzeniami tngcymi
przedmiotéw, nie pozwalajgc na ich odrzucanie

5.1

ELEMENTY MONTAZOWE

W opakowaniu zawarte sg elementy montazowe
wyszczegdlnione w ponizszej tabeli:

z dala od maszyny (tylko w modelach z Opis

pojemnikiem na trawe z tytu maszyny). 1 Kierownica
G. Fotel kierowcy: miejsce robocze operatora, ktére 2 Pokrywa deski rozdzielczej i elementow

jest wyposazone w czujnik odczytujgcy obecnosé montazowych kierownicy

operatora; czujnik powoduje ewentualng 3 Fotel kierowcy

interwencje urzagdzen zabezpieczajgcych. 4 tadowarka
H. Silnik ostrzy: zapewnia ruch urzadzen tnacych. 5 Zderzak przedni
I.  Silnik napgedowy: zapewnia ruch koét. . P
J.  Akumulator: zapewnia energie silnikom i 6 Kotka antyskalpowe

wszystkim podzespotom elektrycznym maszyny. 7 Pojemnik z odpowiednimi gwintami
K. Zderzak przedni: zapewnia ochrone mocujgcymi oraz instrukcjami (tylko w

w przednich cze$ci urzadzenia. modelach z tylnym pojemnikiem)
L. Kierownica: stuzy do kierowania 8 Dolna czgs¢ tylnej ptyty, wsporniki pojem-

przednimi kotami. nika i odpowiednie akcesoria uzupetniajgce
M. Klawiatura: interfejs zawierajgcy gtowne i montazowe (tylko w modelach z tylnym

elementy sterowania maszyna. pojemnikiem)

9 Deflektor wyrzutu bocznego (tylko w mode-
. lach z wyrzutem bocznym)
5. MONTAZ 10 | Wzmocnienia boczne agregatu
tnacego (tylko w modelach z wyrzutem
Cocarym, e przcwidzan)
Zasady bezpieczeristwa, ktérych nalezy przestrzegac " ﬁgfrﬁi czjé mi obstugi i dokumentacia
podczas korzystania z urzgdzenia opisano w rozdz. - érubami montazowymi fotela
2. Postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami, - elementami montazowymi deflektora wyrzutu
aby unikng¢ powaznych zagrozen i niebezpieczenstw bocznego) (tylko w modelach z wyrzutem
podczas pracy maszyny. Nie uzywac maszyny przed bocznym)
zakoniczeniem dziatan opisanych w sekcji “MONTAZ”. - 2 kluczami zaptonowymi,
12 | Zestaw wspornika komorki (jesli przewidzia-

W celu utatwienia magazynowania i transportu ny)
niektére czesci sktadowe maszyny nie sg
montowane bezposrednio w fabryce, ale musza 5.1.1 Rozpakowywanie

by¢ skompletowane po uprzednim rozpakowaniu.

Rozpakowanie i dokoriczenie montazu musi

by¢ wykonane na réwnym i twardym podtozu,
przy zachowaniu wystarczajgcej przestrzeni

na przemieszczanie maszyny i opakowan,
korzystajac zawsze z odpowiednich przyrzaddéw.

1. Otworzy¢ opakowanie zachowujgc ostroznos¢,
by nie zgubi¢ znajdujacych sie w nim elementdw.

2. Zapozna¢ sie z dokumentacja znajdujaca sig
w opakowaniu, np. z niniejszymi instrukcjami.

3. Wyjac¢ wszystkie luzne elementy z kartonu.

4. Rozpakowaé urzadzenie, zachowujac
nastepujace srodki ostroznosci:

doprowadzi¢ do maksymalnej wysokosci

agregat tnacy (par. 6.4), aby unikngé
uszkodzenia go w momencie opuszczania
urzgdzenia z palety podstawowej;

ustawi¢ dzwignie odblokowywania tylnej

przektadni w pozycji odblokowanej (par. 6.3);
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5.2 MONTAZ KIEROWNICY

1. Ustawi¢ maszyne na ptaskiej powierzchni
i wyosiowac przednie kota.

2. Zamontowac piaste (rys. 3.A) na wale (rys. 3.B),
pilnujac, aby wtyczka (rys. 3.C) zostata
poprawnie wprowadzona do gniazda piasty.

3. Zamontowa¢ pokrywe deski rozdzielczej
(rys. 3.D), wprowadzajgc pie¢ sprzegow do
odpowiednich gniazd, az do ich zatrzasniecia.

4. Zamontowac kierownice (rys. 3.E) na
piascie (rys. 3.A) tak, aby jej ramiona
byty odwrdcone w kierunku fotela.

5a. Tylko dla kierownicy typu ,I” - Wprowadzi¢
rozporke (rys. 3.F) i przymocowac kierownice
przy pomocy dotgczonych gwintow
(rys. 3.G), we wskazanej kolejnosci.

5b. Tylko dla kierownicy typu ,,II” - Przymocowaé
kierownice przy pomocy dotgczonych gwintéw
(rys. 3.F, 3.G), we wskazanej kolejnosci.

6a. Tylko dla kierownicy typu ,I” - Zatozy¢
pokrywe kierownicy (rys. 3.H), wprowadzajac ja
do odpowiedniego gniazda az do zatrzasniecia.

6b. Tylko dla kierownicy typu ,,1l” - Zatozyé
wspornik komarki (rys. 3.H), wprowadzajac go
do odpowiedniego gniazda az do zatrza$niecia.

5.3 MONTAZ FOTELA KIEROWCY

Zamontowac fotel (rys. 4.A) na ptycie (rys. 4.B), uzy-
wajac $rub (rys. 4.C).

5.4 MONTAZ PRZEDNIEGO ZDERZAKA

1a. Tylko dla zderzakow typu ,,I” - Zamontowaé
przedni zderzak (rys. 5.A) na dolnej cze$ci ramy
(rys. 5.B), uzywajac czterech $rub (rys. 5.C).
1b. Tylko dla zderzaka typu ,II”
1. Zamontowa¢ dwa wsporniki (rys. 5.A) i
(rys. 5.B) na dolnej czesci ramy (rys 5.C),
przestrzegajac kierunku montazu wskazanego
na rysunku: R= prawy; L= lewy;
2. dokreci¢ $ruby do oporu (rys. 5.D).
3. Przymocowac przedni zderzak (rys. 5.E)
do wspornikéw (rys. 5.A) i (rys. 5.B) przy
pomocy srub (rys. 5.F) i nakretek (rys. 5.G).

5.5 MONTAZ DEFLEKTORA WYRZUTU
BOCZNEGO (TYLKO W MODELACH
Z WYRZUTEM BOCZNYM)

1. Od wewnatrz deflektora bocznego wyrzutu
(rys. 6.A), zamontowac sprezyne (rys.
6.B), wprowadzajgc koncowke (rys. 6.B.1)
do otworu i obracajac jg w taki sposob,
aby zaréwno sprezyna (rys. 6.B), jak i
kofcowka (rys. 6.B.2), zostaty prawidtowo
umieszczone w odpowiednich gniazdach.

2. Umiescic deflektor bocznego wyrzutu trawy
(rys. 6 A) w poblizu wspornikéw (rys. 6.C)
agregatu tngcego, i postugujac sie Srubokretem,
obrdci¢ druga koncowke (rys. 6.B.2) sprezyny
(rys. 6.B) tak, aby wysuneta si¢ na zewnatrz
deflektora bocznego wyrzutu trawy.

Wtozyé sworzen (rys. 6.D) w otwory wspornikow
(rys. 6.C) i deflektora bocznego wyrzutu

trawy, przeprowadzajgc go wewnatrz zwojow
sprezyny (rys 6.B) tak, aby koricdwka z
otworem catkowicie wysuneta sig ze wspornika
potozonego w kierunku wewnegtrznym.
Wprowadzi¢ zawleczke (rys. 6.E) do otworu
(rys. 6.D.1) sworznia (rys. 6.D) i przekrecié
sworzen na tyle, aby méc ztozyé dwa

krance (rys. 6.E.1) zawleczki (z pomoca
zacisku), aby nie mogta sie wysung¢, co
spowodowatoby wyjscie sworznia (rys. 6.D).

A\ OSTRZEZENIE

Upewni¢ sie, czy sprezyna pracuje prawidtowo
utrzymujac stabilnie deflektor bocznego wyrzutu trawy
w dolnym potozeniu oraz sprawdzié¢, czy sworzen

jest dobrze wtozony i czy nie grozi mu przypadkowe
wysuniecie. Upewnic sie, ze pozycja ostony wyrzutu
bocznego (rys. 7.A) jest obnizona i zablokowana
przez dzwignig bezpieczenstwa (rys. 7.B).

A UWAGA

Przed demontazem lub konserwacja deflektora
nalezy pamietac, aby popchngé¢ dzwignie
bezpieczenstwa (rys. 8.B) i podniesé ostone wyrzutu
bocznego (rys. 8.A), aby umozliwi¢ jej demontaz.

Id

b

INFORMACJA

Aby zdemontowaé deflektor, wykonaé powyzsze kroki
w kolejnosci odwrotnej niz kolejnos¢ dla montazu.

5.6 MONTAZ WZMOCNIEN BOCZNYCH
AGREGATU TNACEGO (TYLKO
W MODELACH Z WYRZUTEM
BOCZNYM, JESLI PRZEWIDZIANO)

Wykona¢ montaz agregatu tnacego, mocujac
< wzmocnienia boczne na profilu agregatu tngcego
2 przy pomocy odpowiednich gwintéw (rys. 9)
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‘57 MONTAZIUZUPELNIENIETYLNEJ -  _NFORMACJA

Aby zdja¢ pojemnik na trawe (rys. 11.C),
nalezy go podniesc tak, aby utrzymaé
odlegtos$c¢ od ptyty wynoszaca okoto

10 + 15 cm, jak przedstawiono narys. 11.

PLYTY (TYLKO W MODELACH
. Z TYLNYM POJEMNIKIEM)

1. Zamocowaé dwie dolne obejmy (rys. 10.A) i

(rys. 10.B), przestrzegajac kierunku montazu

wskazanego na rysunku, przymocowaé

je $rubami (rys. 10.C) i nakretkami

(rys. 10.D), dokrecajac do oporu.

. 2. Zdja¢ dwie Sruby (rys. 10.H), ktére
beda uzywane w dalszych krokach.

3. Zamontowac¢ dolng cze$¢ (rys. 10.E) tylnej : 61 STACYJKA Z KLUCZEM
piyty i przymocowac jg do dolnych obejm
przy pomocy $rub (rys. 10.F) i nakretek (rys.
10.G), ale nie dokrecajac ich catkowicie.

- 4. Wykona¢ montaz dolnej czesci (rys. 10.E)

tylnej ptyty, dokrecajac do oporu dwie

wczesniej zdjete $rodkowe Sruby (rys.

10.H) oraz cztery gdrne Sruby (rys. 10.1)

< 5. Dokrecié do oporu dwie dolne

: nakretki (rys. 10.G).

. 6. Wprowadzi¢ dzwignig (rys. 10.J)

sygnalizatora zapetnienia pojemnika na

trawe do gniazda (rys. 10.K) i popchnaé

: do dotu az do zatrzasnigcia.

. 7. Zamontowa¢ dwa wsporniki pojemnika na

. trawe (rys. 10.L) i (rys. 10.M), przestrzegajac

: kierunku montazu wskazanego na ©  Pedat napedu (Fig. 12.F) aktywuje naped

: rysunku i przymocowac je przy pomocy kot i reguluje predkos¢ maszyny, zaréwno

¢ Srub(rys. 10.N) i elastycznych podkiadek ¢ podczas jazdy do przodu, jak i do tytu.

(rys. 10.0), dokrecajac je do oporu. :

6. ELEMENTY STEROWANIA

Ten element sterujgcy z kluczykiem petni
funkcje wytacznika gtéwnego, umozliwiajac
lub uniemozliwiajgc wigczenie maszyny.
Stacyjka z kluczykiem (rys. 12.A) ma 2 potozenia:
1. Kluczyk wyjety. Obwdd zasilania jest
odfgczony i maszyna wytgcza sie. Nie
mozna aktywowac zadnej funkcji
2. Kluczyk wtozony do oporu. Maszyna
jest gotowa do uruchomienia.

6.2 PEDAL NAPEDU

1. Jazda do przodu: przy nacisnieciu
pedatu z przodu maszyna jedzie

5.8 MONTAZ POJEMNIKA NA TRAWE (TYLKO do przodu. Zwiekszajac nacisk
W MODELACH Z TYLNYM POJEMNIKIEM) na pedat zwigksza sig stopniowo
(TYLKO W MODELACH TYPU ,1II”) predko$c¢ jazdy maszyny.

. o . . . 2. Jazda do tytu: przy nacisnieciu
1. Uzy¢ przyciskdw otwierania/zamykania pedatu z tylu maszyna jedzie

pojemnika na trawe (rys. 13.U, V), aby dopasowaé do tviu. Zmniciszaiac nacisk
dzwignie z dwiema krzywkami (rys. 11.A) do v na pyedéf stopriiovdc?zmniejsza
wspornikéw (rys. 11.B) zbieracza do trawy. sie predkosé jazdy

3. Postéj: po zwolnieniu pedatu

INFORMACJA wiacza si¢ automatycznie
Aby wykona¢ dopasowanie, czyli wyregulowaé recznie hamulec gtéwny, ktéry powoduje
pozycje dzwigni z dwiema krzywkami (rys. 11.A), zwolnienie i zatrzymanie
nalezy trzymac wcisniety przycisk otwierania (rys. maszyny, uniemozliwiajgc jej
13.U) lub zamykania (rys. 13.V) pojemnika na trawe. ruch do chwili ponownego

nacisnigcia pedatu napgdu.

2. Zaczepi¢ pojemnik na trawe (rys. 16.A) o wsporniki
(rys. 16.B) i wysrodkowaé go w stosunku do tylnej INFORMACJA

ptyty. Wysrodkowanie jest zapewnione przez

Pedat i i i
uzycie prawego wspornika jako bocznej podpory. edaf napgdu wylacza sig po opuszezeniu

fotela kierowcy przez operatora.

3. Zamkna¢ pojemnik na trawe (rys. 11.C),
trzymajac wcisniety przycisk zamykania
worka na trawg (rys. 13.V).
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6.3 DZWIGNIA WEACZENIA /
WYLACZENIA NAPEDU

Dzwignia wtgczenia/wytaczenia napedu (rys. 12.H)

umozliwia reczne przemieszczenie maszyny,

bez wykonywania procedury wtgczania.

Ten element sterowania ma dwie pozycje, ktére

sg wskazywane przez nastepujgce symbole:

1. Naped wtagczony: przesunaé
(X) dzwignig(rys. 12.H) do pozyciji
poziomej (A). Maszyna
moze by¢ przemieszczana w
zwykty sposéb z wykonaniem
procedury uruchomienia.

2. Naped wytagczony: przesungé
dzwignig (rys. 12.H) do dotu (B).
Maszyna moze by¢ przemieszczana
recznie bez wykonywania
procedury uruchamiania.

A\ OSTRZEZENIE

Czynnosc¢ recznego przemieszczania maszyny
moze by¢ wykonywana tylko na ptaskim podtozu.

Q-0

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Dzwignia wtgczania/wytaczania nie powinna nigdy
znajdowac sie w pozycji posredniej. Takie ustawienie
powoduje nadmierne nagrzanie i uszkodzenie napedu.

6.4 REGULACJA WYSOKOSCI CIECIA

6.4.1 Dzwignia regulaciji (tylko w
modelach typu ,1”i ,II”)

Przy pomocy tej dzwigni (rys. 12.G) mozliwe

jest podnoszenie i opuszczanie agregatu

tngcego, ktory moze by¢ umieszczany

na 7 roznych wysokosciach ciecia.

Na specjalnej tabliczce wskazanych
jest siedem pozyciji, od ,1" do ,7", a
kazda z tych pozycji odnosi sig do
odpowiedniej wysokosci koszenia
w granicach od 3 do 8 cm.

I
=

Aby przejs¢ z jednej pozyciji do kolejnej,
nalezy przesungé bocznie dzwignie
i umiescic jg w jednym z naciec.

—
=

6.4.2 Przyciski regulacji (tylko w
modelach typu ,lll”)

Przy pomocy tych przyciskdw mozliwe jest
podnoszenie (rys. 13.S) i opuszczanie (rys. 13.T)

agregatu tngcego, ktéry moze byé umieszczany
na 7 réznych wysokosciach ciecia.
Na wyswietlaczu (rys. 13.W)
A wskazanych jest graficznie siedem
pozycii, ktére odnoszg sie do takiej
V samej liczby wysokosci koszenia
w granicach od 3 do 8 cm.

Aby przejsc¢ z jednej pozycji do

drugiej, nalezy wciskaé przyciski
regulacii (rys. 13.S, rys 13.T) az

do uzyskania zgdanej pozycji.
Alternatywnie, trzymajac wcisniety jeden
przycisk regulacji, mozna zmieniaé
wysoko$¢é agregatu tnacego w sposob
ciagty az do uzyskania zgdanej pozycji.

INFORMACJA

Jesli kluczyk jest wprowadzony do oporu (rys. 12.A),
wciskajac przycisk biegu wstecznego (rys. 13.C) razem
z przyciskami podnoszenia (rys. 13.S) lub opuszczania
(rys. 13.T) mozna podnies¢ lub opusci¢ agregat tngcy
takze wtedy, gdy prowadzacy nie siedzi w maszynie.

6.5 PRZYCISK AWARYJNY

Przycisk awaryjny (Fig. 12.B) umozliwia
natychmiastowe zatrzymanie maszyny
w nagtym przypadku.

Przycisk ma dwie pozycje:

‘ 1. Aktywny: po nacisnieciu przycisku
awaryjnego zatrzymujg sie silniki
urzadzen tngcych oraz naped.

* 2 Nieaktywny: obréci¢ przycisk awaryjny
' zgodnie z ruchem wskazowek zegara,
] aby go wytaczy¢ i przywrdci¢ wszystkie
funkcje. Aby uruchomié maszyne,
powtdrzy¢ procedure uruchamiania
przy pomocy kluczyka (par.7.4).

INFORMACJA

Jesli przycisk awaryjny jest aktywny,
nie mozna uruchomi¢ maszyny.

/\ POWIADOMIENIE

Przycisk awaryjny nie moze by¢ nigdy uzywany
do zwyktego zatrzymywania maszyny.

6.6 GNIAZDO POMOCNICZE DO
AKCESORIOW USB

To gniazdo (rys. 12.1) moze tadowac urzadzenia
USB. Gniazdo stuzy wytgcznie do tadowania.
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Gniazdo nie ma funkcji komunikacji z
podtgczonym urzgdzeniem USB.

Gniazdo jest pod napieciem wytacznie, kiedy
kluczyk (12.A) jest catkowicie wtozony.

Nie tadowac¢ akcesoriéw podtgczonych do gniazda
USB podczas deszczu, przy duzej wilgotnosci

lub wysokiej temperaturze i bezposrednim
dziataniu promieni stonecznych. Uzytkowanie

w ww. warunkach powoduje utrate gwaranciji i
zwalnia producenta z wszelkiej odpowiedzialnosci
w przypadku wystgpienia problemow.

Nie otwieraé zaslepki gniazda USB podczas
deszczu lub w zapylonym Srodowisku.

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci
w przypadku uszkodzenia akcesoriow
podtaczonych do gniazda USB lub utraty
danych podczas jego uzytkowania.

6.7 URZADZENIE DO SYGNALIZACJI
DZWIEKOWEJ

* Emisja podwojnego sygnatu dzwiekowego
wskazuje na brak pojemnika na trawe. Sprawdzié¢
obecnos$¢ lub prawidtowy montaz pojemnika na
trawe (tylko w modelach z tylnym pojemnikiem).
Emisja ciggtego sygnatu dzwigkowego
wskazuje, ze pojemnik na trawe jest petny.
Nalezy go oproznic (patrz par. 7.5.4) (tylko

w modelach z tylnym pojemnikiem).

Emisja pojedynczego sygnatu dzwigkowego
wskazuje brak zgody na koszenie na biegu
wstecznym. Patrz ikona narys. 13.C.

Emisja przerywanego sygnatu dzwiekowego
oznacza, ze kluczyk jest wtozony, ale

maszyna nie zostata uruchomiona w

ciggu kilku minut od jego wtozenia.

¢ 6.8 DZWIGNIA PRZECHYLANIA |
POJEMNIKA NA TRAWE (JESLI
PRZEWIDZIANO, TYLKO W MODELACH
Z TYLNYM POJEMNIKIEM)

. DZW|gn|a ta, ktéra mozna wyciagnaé z jej gniazda,
. pozwala przechyli¢ pojemnik na trawe w celu

< jego oprdznienia, zmniejszajgc koniecznosé
: wysitku ze strony operatora (rys. 12.E).

6.9 KLAWIATURA

Maszyna moze by¢ wyposazona, w zalezno$ci od
modelu, w jedng z nastepujacych wersji klawiatury

(rys.12.C,rys.12.Dirys. 12.L) , ktére opisano ponizej:

6.9.1

®
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Klawiatura (typu ,1”) rys. 13

Przycisk uruchamiania maszyny
Przy kluczyku wprowadzonym do
konca przycisk ten (rys. 13.A) wigcza

maszyne i uruchamia wszystkie funkcje.

INFORMACJA

Jesli wszystkie warunki bezpieczenstwa

zostang spetnione, pod$wietla sig
ikona ,READY” (rys. 13.K) i maszyna
jest gotowa do uzycia (patrz par. 7.4).

Przycisk wigczania i wytaczania

urzadzen tnacych

Po naci$nieciu przycisku

rys. 13.B urzadzenia tngce

sq wigczane/wytgczane.

* Po wiaczeniu urzagdzen
tngcych sg one gotowe do
pracy po kilku sekundach.

* Po wytaczeniu urzgdzen
tngcych réwnoczes$nie zatacza
sie hamulec, ktory zatrzymuje
obroty w ciggu kilku sekund.

INFORMACJA

Jesli urzadzenia tnace zostang
wigczone wbrew przewidzianym
warunkom bezpieczenstwa
pracy, maszyna wytgczy sie i
nie bedzie mozliwe jej ponowne
uruchomienie (patrz par.7.2.2).

Przycisk umozliwiajgcy koszenie
na biegu wstecznym
Przytrzymywanie przycisku

rys. 13.C daje zgode na koszenie
na biegu wstecznym.

Aby wykonac koszenie na

biegu wstecznym, zataczy¢
urzgdzenia tngce i rownoczesnie
trzymac wcisniety przycisk.

INFORMACJA

Brak zgody na koszenie na biegu
wstecznym jest sygnalizowane
pojedynczym sygnatem dzwiekowym.

Przycisk wiaczania swiatet
Wecisnigcie przycisku

rys. 13.D wigcza/wytacza $wiatta.
Przy wtgczonych $wiattach
podswietla sie ikona rys. 13.L.
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lkona Uwaga

Ikona rys. 13.E, jesli podswietlona,
wskazuje niezgodnos¢ z warunkami
bezpieczenstwa lub mozliwg usterke
maszyny (patrz rozdz. 15).

Led akumulatora

Diody led rys. 13.F wskazujg poziom
natadowania akumulatoréw maszyny,
ale poszczegoine kombinacje

ich podswietlenia dostarczaja
informacji dotyczacych usterek
maszyny (patrz rozdz. 15).

lkona ,,Ready”

lkona, rys. 13.K, podswietla sie,
kiedy maszyna jest wiaczona

i gotowa do uzycia.

lkona ,,Bluetooth”

lkona, rys. 13.M, witgcza sie,
kiedy maszyna i urzagdzenia do
wymiany danych sg potaczone.

lkona przegrzania
sterownikow lub silnika
lkona, rys. 13.N, wskazuje

na przegrzanie podzespotow
elektrycznych. Patrz rozdz. 15.

lkona dzwigni wtgczenia/
wytgczenia napedu

lkona, rys. 13.0, wigcza sie,
kiedy naped nie jest zataczony
(patrz par. 6.3 i rozdz. 15).

lkona obecnosci operatora
na maszynie

lkona, rys. 13.P, podswietla sie
w przypadku braku operatora
na fotelu (patrz par. 7.2.2).

lkona przycisku awaryjnego
lkona, rys. 13.Q, podswietla sie w
przypadku aktywowanego przycisku
awaryjnego (patrz par. 6.5).

6.9.2 Klawiatura (typu ,II”) rys. 13

®

Przycisk uruchamiania maszyny
Przy kluczyku wprowadzonym do
konca przycisk ten (rys. 13.A) wtgcza

maszyne i uruchamia wszystkie funkcje.

INFORMACJA

Jesli wszystkie warunki bezpieczenstwa
zostang spetnione, podswietla sie ikona

,READY” (rys. 13.K) i maszyna jest
gotowa do uzycia (patrz rozdz. 7.4).

\\\\\
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Przycisk wigczania i wytaczania
urzadzen tnacych

Po naci$nigciu przycisku

rys. 13.B urzgdzenia tngce

sg wigczane/wytgczane.

e Po wigczeniu urzadzen
tngcych sg one gotowe do
pracy po kilku sekundach.

Po wytaczeniu urzadzen
tngcych réwnoczes$nie zatacza
sie hamulec, ktory zatrzymuje
obroty w ciggu kilku sekund.

INFORMACJA

Jesli urzadzenia tngce zostang
wigczone wbrew przewidzianym
warunkom bezpieczenstwa
pracy, maszyna wytaczy sig i
nie bedzie mozliwe jej ponowne
uruchomienie (patrz par.7.2.2).

Przycisk umozliwiajgcy koszenie
na biegu wstecznym
Przytrzymywanie przycisku

rys. 13.C daje zgode na koszenie
na biegu wstecznym.

Aby wykonac koszenie na

biegu wstecznym, zataczyé
urzgdzenia tngce i rownoczesnie
trzymac wcisniety przycisk.

INFORMACJA

Brak zgody na koszenie na biegu
wstecznym jest sygnalizowane
pojedynczym sygnatem dzwigkowym.

Przycisk wigczania swiatet
Wecisniecie przycisku

rys. 13.D wigcza/wytacza Swiatta.
Przy wtgczonych $wiattach
podswietla sie ikona rys. 13.L.



Przycisk ,,CRUISE CONTROL”

Po nacisnieciu przycisku,

rys. 13.G wigcza/wytgcza sie

funkcja ,CRUISE CONTROL".

Cruise Control to funkcja pozwalajaca
na zachowanie zadanej predkosci
podczas ruchu do przodu, bez

koniecznosci naciskania pedatu napedu.

¢ Po naci$nieciu przycisku ,CRUISE
CONTROL” (rys. 13.G) podczas
jazdy do przodu, maszyna utrzymuje
predkosc osiagnieta w danym
momencie, bez koniecznosci
wciskania pedatu napedu (rys. 12.F).
Przy aktywnej funkcji na klawiaturze
podswietla sie ikona, rys. 13.1.

INFORMACJA

Na biegu wstecznym nie ma mozliwosci
wigczenia funkceji ,CRUISE CONTROL".

INFORMACJA

Podczas jazdy pod gére lub w dét
wzniesienia predko$¢ moze by¢ inna
niz ustawiona na ptaskim odcinku.

Aby wytaczy¢ urzadzenie i przywrdci¢
sterowanie predkoscig jazdy za pomocg
pedatu napedu (rys. 12.F), wystarczy:

* nacisna¢ przycisk, rys. 13.G.
lub
* nacisnac pedat napedu (rys. 12.F).

I\
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Przetacznik obrotow

urzadzenia tnacego

Za pomoca tego przycisku (rys. 13.H)

mozna wybrac¢ 3 rézne predkosci

obrotowe urzgdzenia tngcego.

1. ECO: Predkosc¢ obrotowa
urzadzenia tngcego zmniejsza
sie, aby przedtuzy¢ autonomie
akumulatora. Kiedy funkcja
jest aktywna, wtgcza sie
ikona liscia” (rys. 13.J).

A UWAGA

Nie jest wskazane korzystanie z tego
trybu w cigzkich warunkach koszenia
(ciecie gestej, wysokiej, mokrej trawy).

2. NORMAL: standardowa predkosé¢
obrotowa urzadzenia tngcego
do uzytkowania w normalnych
warunkach koszenia

3. BOOST: Predkos¢ obrotowa
urzgdzenia tngcego zwigksza sie
w ciezkich warunkach koszenia
(gesta, wysoka, mokra trawa).
Kiedy funkcja jest aktywna, wtgcza
sig ikona ,0strza obrotowego”
(rys. 13.R). Zmniejsza sie
autonomia akumulatora.

Ikona Uwaga

lkona rys. 13.E, jesli podswietlona,
wskazuje niezgodnos¢ z warunkami
bezpieczenstwa lub mozliwg usterke
maszyny (patrz rozdz. 15).

Led akumulatora

Diody led rys. 13.F wskazujg poziom
natadowania akumulatordw maszyny,
ale poszczegolne kombinacje

ich podswietlenia dostarczajg
informacii dotyczacych usterek
maszyny (patrz rozdz. 15).

lkona ,Ready”

lkona, rys. 13.K, podswietla sie,
kiedy maszyna jest wtaczona

i gotowa do uzycia.

lkona ,,Bluetooth”

Ikona, rys. 13.M, wigcza sie,
kiedy maszyna i urzagdzenia do
wymiany danych sg potaczone.

Ikona przegrzania
sterownikow lub silnika
lkona, rys. 13.N, wskazuje

na przegrzanie podzespotow
elektrycznych. Patrz rozdz. 15.
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lkona dzwigni wtgczenia/
wytaczenia napedu

lkona, rys. 13.0, wigcza sie,
kiedy naped nie jest zatgczony
(patrz par. 6.3 i rozdz. 15).

lkona obecnosci operatora
na maszynie

lkona, rys. 13.P, pod$wietla sig
w przypadku braku operatora
na fotelu (patrz par. 7.2.2).

lkona przycisku awaryjnego
lkona, rys. 13.Q, podswietla sie w
przypadku aktywowanego przycisku
awaryjnego (patrz par. 6.5).

lkona ECO

lkona, rys. 13.J, pod$wietla
sie po wybraniu predkosci
obrotowej koszenia ECO.

lkona BOOST

lkona, rys. 13.R, pod$wietla
sie po wybraniu predkosci
obrotowej koszenia BOOST.

6.9.3 Klawiatura (typu ,/ll”) rys. 13

0

Przycisk uruchamiania maszyny
Przy kluczyku wprowadzonym do
konca przycisk ten (rys. 13.A) wigcza

maszyne i uruchamia wszystkie funkcje.

INFORMACJA

Jesli przestrzegane sg wszystkie
warunki bezpieczenstwa, podswietla
sie biata czg$¢ okragtego elementu

wyswietlacza (rys. 13III.F, 13IILY, 13I1l.Z)

i wySwietla sig stan akumulatora (13.F
i13.Y), wysoko$¢ ciecia (13.W) oraz
aktywne funkcje. Maszyna jest gotowa
do uzytkowania (patrz rozdz. 7.4).

D
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Przycisk wigczania i wytaczania
urzadzen tnacych

Po naci$nigciu przycisku

rys. 13.B urzgdzenia tngce

sg wigczane/wytgczane.

e Po wigczeniu urzadzen
tngcych sg one gotowe do
pracy po kilku sekundach.

Po wytaczeniu urzadzen
tngcych réwnoczes$nie zatacza
sie hamulec, ktory zatrzymuje
obroty w ciggu kilku sekund.

INFORMACJA

Jesli urzadzenia tngce zostang
wigczone wbrew przewidzianym
warunkom bezpieczenstwa
pracy, maszyna wytaczy sig i
nie bedzie mozliwe jej ponowne
uruchomienie (patrz par.7.2.2).

Przycisk umozliwiajgcy koszenie
na biegu wstecznym
Przytrzymywanie przycisku

rys. 13.C daje zgode na koszenie
na biegu wstecznym.

Aby wykonac koszenie na

biegu wstecznym, zataczyé
urzgdzenia tngce i rownoczesnie
trzymac wcisniety przycisk.

INFORMACJA

Brak zgody na koszenie na biegu
wstecznym jest sygnalizowane
pojedynczym sygnatem dzwigkowym.

Przycisk wigczania swiatet
Wecisniecie przycisku

rys. 13.D wigcza/wytacza Swiatta.
Przy wtgczonych $wiattach
podswietla sie ikona rys. 13.L.



Przycisk ,,CRUISE CONTROL”

Po nacisnieciu przycisku,

rys. 13.G wigcza/wytgcza sie

funkcja ,CRUISE CONTROL".

Cruise Control to funkcja pozwalajaca
na zachowanie zadanej predkosci
podczas ruchu do przodu, bez

koniecznosci naciskania pedatu napedu.

¢ Po naci$nieciu przycisku ,CRUISE
CONTROL” (rys. 13.G) podczas
jazdy do przodu, maszyna utrzymuje
predkosc osiagnieta w danym
momencie, bez koniecznosci
wciskania pedatu napedu (rys. 12.F).
Przy aktywnej funkcji na klawiaturze
podswietla sie ikona, rys. 13.1.

INFORMACJA

Na biegu wstecznym nie ma mozliwosci
wigczenia funkceji ,CRUISE CONTROL".

INFORMACJA

Podczas jazdy pod gére lub w dot
wzniesienia predko$¢ moze by¢ inna
niz ustawiona na ptaskim odcinku.

Aby wytaczy¢ urzadzenie i przywrdci¢
sterowanie predkoscig jazdy za pomocg
pedatu napedu (rys. 12.F), wystarczy:

* nacisna¢ przycisk, rys. 13.G.
lub
* nacisnac pedat napedu (rys. 12.F).
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Przetacznik obrotow

urzadzenia tnacego

Za pomoca tego przycisku (rys. 13.H)

mozna wybrac¢ 3 rézne predkosci

obrotowe urzgdzenia tngcego.

1. ECO: Predkosc¢ obrotowa
urzadzenia tngcego zmniejsza
sie, aby przedtuzy¢ autonomie
akumulatora. Kiedy funkcja
jest aktywna, wtgcza sie
ikona liscia” (rys. 13.J).

A UWAGA

Nie jest wskazane korzystanie z tego
trybu w cigzkich warunkach koszenia
(ciecie gestej, wysokiej, mokrej trawy).

2. NORMAL: standardowa predkosé¢
obrotowa urzadzenia tngcego
do uzytkowania w normalnych
warunkach koszenia

3. BOOST: Predkos¢ obrotowa
urzgdzenia tngcego zwigksza sie
w ciezkich warunkach koszenia
(gesta, wysoka, mokra trawa).
Kiedy funkcja jest aktywna, wtgcza
sig ikona ,0strza obrotowego”
(rys. 13.R). Zmniejsza sie
autonomia akumulatora.

Przyciski do regulaciji

wysokosci cigcia

Przy pomocy tych przyciskéw
mozliwe jest podnoszenie (rys. 13.S)

i opuszczanie (rys. 13.T) agregatu
tngcego, ktdry moze by¢ umieszczany
na 7 rdznych wysokosciach ciecia.
Patrz paragraf 6.4.2.

Przyciski do otwierania/
zamykania pojemnika na trawe
Przy pomocy tych przyciskéw mozna
otworzy¢ (rys. 13.U) i zamknaé

(rys. 13.V) pojemnik na trawe.

Patrz paragraf 7.5.4.

lkona Uwaga

Ikona rys. 13.E, jesli podswietlona,
wskazuje niezgodnos¢ z warunkami
bezpieczenstwa lub mozliwg usterke
maszyny (patrz rozdz. 15).

Led akumulatora

Diody led rys. 13.F wskazujg poziom
natadowania akumulatoréw maszyny,
ale poszczegodlne kombinacje

ich podéwietlenia dostarczaja
informacii dotyczacych usterek
maszyny (patrz rozdz. 15).
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lkona ,,Bluetooth”

lkona, rys. 13.M, witgcza sie,
kiedy maszyna i urzgdzenia do
wymiany danych sg potgczone.

lkona przegrzania
sterownikow lub silnika
lkona, rys. 13.N, wskazuje

na przegrzanie podzespotow
elektrycznych. Patrz rozdz. 15.

Ikona dzwigni wigczenia/
wytgczenia napedu

lkona, rys. 13.0, witgcza sie,
kiedy naped nie jest zatgczony
(patrz par. 6.3 i rozdz. 15).

lkona obecnosci operatora
na maszynie

lkona, rys. 13.P, podswietla sie
w przypadku braku operatora
na fotelu (patrz par. 7.2.2).

lkona przycisku awaryjnego
lkona, rys. 13.Q, podswietla sie w
przypadku aktywowanego przycisku
awaryjnego (patrz par. 6.5).

lkona ECO

lkona, rys. 13.J, podswietla
sie po wybraniu predkosci
obrotowej koszenia ECO.

lkona BOOST

lkona, rys. 13.R, podswietla
sie po wybraniu predkosci
obrotowej koszenia BOOST.

lkona pojemnika na trawe

lkona rys. 13.X wskazuje, ze
pojemnik na trawe jest podniesiony i
konieczne jest jego zamknigcie przed
ponownym rozpoczeciem pracy.

lkona wysokosci ciecia

lkona rys. 13.W jest graficznie
podzielona na siedem sekcji, z ktorych
kazda wskazuje inng wysokos¢ ciecia.

Wartos$¢ procentowa

natadowania akumulatora

Cyfry rys. 13.Y wskazujg warto$¢
procentowg natadowania akumulatora.

INFORMACJA

Jesli w maszynie wystepuija usterki,
cyfry prezentujg kod numeryczny
btedu, ktory identyfikuje usterke.

Jedli jest to konieczne, nalezy
dostarczyé numeryczny

kod btedu autoryzowanemu
centrum serwisowemu.

N
0
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Wskaznik poboru pradu
Wskaznik rys. 13.Z. pokazuje
poziom poboru pradu akumulatora
przez cze$¢ maszyny.

INFORMACJA

Aby wydtuzy¢ zywotnos¢ akumulatora,
nalezy wyregulowac wysokosc ciecia i
predkos¢ jazdy maszyny tak, aby pobér
energii z akumulatora utrzymywat sig

w zielonym obszarze wskaznika.

6.10 FUNKCJA BLUETOOTH
(JESLI PRZEWIDZIANA)

Funkcja Bluetooth umozliwia bezposrednie
potaczenie bezprzewodowe migdzy maszyng

a urzadzeniem na krétkich odlegtosciach.

W urzgdzeniu nalezy zainstalowac odpowiednig
aplikacje do wymiany danych:

1. pobra¢ aplikacje przy pomocy kodu
QR pokazanego narys. 43.

2. postepowaé wedtug instrukcji.

Potgczenie bluetooth wigcza sig
*.) automatycznie po uruchomieniu

maszyny i nawigzaniu potaczenia

z urzadzeniem, potwierdzonym

przez wtgczenie ikony, rys. 13.M.

Sprawdzi¢, czy potaczenie z urzadzeniem/
aplikacjg jest aktywne.
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7. UZYTKOWANIE MASZYNY

A\ OSTRZEZENIE

Zasady bezpieczenstwa, ktérych nalezy przestrzegac

podczas korzystania z urzgdzenia opisano w
rozdz. 2. Postepowaé zgodnie z ponizszymi
instrukcjami, aby uniknaé powaznych zagrozen
i niebezpieczenstw podczas pracy maszyny.

71 CZYNNOSCI WSTEPNE

Przed rozpoczeciem pracy nalezy dokonaé
pewnych kontroli i czynnosci, niezbednych do
zapewnienia bezpieczenstwa warunkéw pracy
jak i rowniez jak najwyzszej wydajnosci.

7.1.1  Kontrola akumulatora
Przed uzyciem maszyny po raz pierwszy
po zakupie przystapi¢ do petnego

natadowania akumulatora (par. 8.2.2).

Przed kazdym uzyciem sprawdzi¢ stan
natadowania akumulatora (rys. 13.F).

7.1.2 Regulacja fotela kierowcy

Aby zmieni¢ pozycje fotela, nalezy poluzowac cztery

Sruby mocujgce (rys. 14.A) i przesuna¢ fotel wzdtuz
otworéw w podporze. Po odnalezieniu zadane;j
pozycji dokreci¢ do oporu cztery $ruby (rys. 14.A).

7.1.3 Cisnienie w oponach

Prawidtowe ci$nienie w oponach jest niezbednym
warunkiem, potrzebnym do doktadnego
wypoziomowania agregatu tngcego i, co sig z tym
wigze, umozliwiajgcym jednolite koszenie trawy.

1. Odkreci¢ kapturki ochronne.

2. Podtaczyé zawory do gniazda
sprezonego powietrza z zainstalowanym
manometrem (rys. 15).

3. Dostosowac ci$nienie do wartosci
wskazanych w tabeli "Dane techniczne".

7.1.4 Przygotowanie maszyny do pracy

INFORMACJA

Maszyna ta umozliwia koszenie trawnika na
rézne sposoby; przed rozpoczeciem pracy
nalezy odpowiednio przygotowa¢ maszyne, w
zaleznos$ci od wybranego sposobu koszenia.

a. Przygotowanie do koszenia i wyrzutu bocznego
trawy na ziemie (tylko w modelach z wyrzutem
bocznym):

Nalezy zawsze upewnic sie, ze
wewnetrzna sprezyna deflektora (rys.
6.B) i dzwignia bezpieczenstwa (rys. 7.B,
8.B) dziatajg prawidtowo, utrzymujgc

go stabilnie w obnizonej pozyciji.

b. Przygotowanie do koszenia i zbierania trawy w
pojemniku na trawe (tylko w modelach z tylnym
pojemnikiem typu ,,I”i ,II”)

Zaczepi¢ pojemnik na trawe (rys. 16.A) o
wsporniki (rys. 16.B) i wysrodkowac go w stosunku
do tylnej ptyt. Wysrodkowanie jest zapewnione
przez uzycie prawego wspornika jako bocznej
podpory.

Upewni¢ sig, ze dolna rura przy wlocie

pojemnika na trawe jest prawidtowo

zablokowana przez hak mocujacy (rys 16.C).

c. Przygotowanie do koszenia i zbierania trawy w
pojemniku na trawe (tylko w modelach z tylnym
pojemnikiem typu III”)

Patrz par. 5.8.

d. Przygotowanie do koszenia i wyrzutu tylnego
trawy na ziemie (tylko w modelach z tylnym
pojemnikiem)

W przypadku potrzeby pracy bez pojemnika
na trawe dostepny jest na zyczenie zestaw
ostony wyrzutu tylnego (rys. 17; par. 16.5),
ktéry nalezy przymocowac do tylnej ptyty, jak
wskazano w odpowiednich instrukcjach.

e. Przygotowanie do koszenia i rozdrabniania
trawy
Jesli po skoszeniu trawy zamierza sie rozdrobnic¢
ja i pozostawi¢ na trawniku, na zamdwienie
dostepny jest zestaw do mulczowania (par. 16.1),
ktéry powinien by¢ zainstalowany zgodnie ze
wskazéwkami zawartymi w instrukcjach.

7.1.5 Ustawienie kotek zapobiegajgcych
skalpowaniu terenu

Dziatanie kotek antyskalpowych polega na
zmniejszeniu ryzyka zrywania powierzchni
trawnika spowodowanego $lizganiem sig krawedzi
zespotu thacego po nieréwnosciach terenu.
Umies$¢ kotka jak opisano to w par. 8.3.

7.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

Ponadto, nalezy przeprowadzi¢ kontrole
bezpieczenstwa i sprawdzi¢, czy wyniki
odpowiadajg danym z tabel.

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny nalezy
zawsze przeprowadzi¢ kontrole bezpieczerstwa.
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7.2.1 Ogolna kontrola bezpieczeristwa

7.2.2 Kontrola urzadzen zabezpieczajacych

Czesé Wynik Urzadzgnla zabez_p|ecza]ac_e .maja na
Akumulat Brak uszkodzen celu dwie zasadnicze funkcje:
umuiator rak uszkodzenna A. uniemozliwienie uruchomienia silnika
obudowie, na pokrywie. .
: elektrycznego, gdy nie sg przestrzegane
Ostona wyrzutu tylnego, Nienaruszone. Brak wszystkie warunki bezpieczenstwa;
pojemnik na trawe uszkodzen. Zamontowane B. zatrzymanie silnika elektrycznego
(tylko w modelach z prawidfowo. ' dv nie iest t hod i ‘d
tylnym pojemnikiem). gdy nie jest przestrzegany choc jeden
. warunek bezpieczenstwa.

Ostona wyrzutu bocznego Nienaruszone. Brak
(tylko w modelach z uszkodzen. Zamontowana
wyrzutem bocznym). prawidfowo.
Kable elektryczne. Cata izolacja w stanie

nienaruszonym.

Brak uszkodzen

mechanicznych.
Wykonaé jazde do Maszyna zwalnia i
przodu i do tytu i zwolni¢ zatrzymuije sig.
pedat napedu.
Urzadzenia bezpieczenstwa | Dziatajg one jak

wskazano w par.7.2.2

Stan Dziatanie Wynik

Operator siedzi na fotelu. Wrtozy¢ kluczyk do oporu. Maszyna jest gotowa do uruchomienia.
Pedat napedu w pozycji
neutralnej (pedat zwolniony).
Przycisk awaryjny wytaczony.
Maszyna wtgczona lub w ruchu. Operator wstaje z fotela. Wszystkie funkcje sig wytaczajg.

lkona, rys. 13.E, miga i wiacza
sig ikona, rys. 13.P.

A

Operator siedzi na fotelu.
Pedat napedu w pozycji jazdy
do przodu lub do tytu.

Sprébowaé
uruchomi¢ maszyne.

lkony, rys. 13.Eirys. 13.0,
pozostajg wigczone, diody
akumulatora 1, 2, 4 i 5 migaja.

Klawiatura typu ,,I” i ,II”

A\ R [0p

Klawiatura typu ,lII”

A @ \QO'

Przycisk awaryjny wtgczony.

Sprébowac wigczy¢ maszyne.

Maszyna wtgcza sig. Ikona, rys. 7.E,
miga i wigcza sig ikona, rys. 7.Q. Naped
i urzagdzenia tngce nie dziataja.

Ax

Urzadzenia tngce witaczone

Wigcza sie bieg wsteczny bez
weiskania przycisku zgody na
cigcie na biegu wstecznym.

Urzgdzenia tngce wytgczaja sie.

Urzadzenia tngce wiaczone.

Podnosi sie pojemnik na trawe lub
zdejmuje sig ostone wyrzutu tylnego
(tylko dla modeli z pojemnikiem z tytu).

Urzadzenia tnace wytgczaja sie.
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Stan Dziatanie

Wynik

Maszyna wtgczona i w ruchu.

Zwalnia sig pedat napedu.

Maszyna zwalnia i zatrzymuije sig.

Maszyna wtgczona i w ruchu. Jazda prébna.

Brak nieprawidtowych drgan, brak
niepozadanego hatasu, prawidtowe
dziatanie uktadu kierowniczego,
elementoéw sterujacych i pedatéw.

A\ NIEBEZPIECZENSTWO

Jesli ktdrykolwiek wynik rozni si¢ od danych
wskazanych w ponizszych tabelach, nie nalezy
uzytkowac urzadzenia. Nalezy zwrocié sig

0 pomoc do centrum serwisowego w celu
dokonania przegladu i naprawy urzadzenia.

INFORMACJA

Nalezy zawsze pamigtac, ze urzadzenia
zabezpieczajgce uniemozliwiajg uruchomienia
silnika elektrycznego, gdy nie sg przestrzegane
warunki bezpieczenstwa. W tych przypadkach, po
przywrdceniu zgody na uruchomienie, wyjaé kluczyk
przed ponownym uruchomieniem maszyny.

7.3 UZYTKOWANIE MASZYNY NA TERENACH
POLOZONYCH NA ZBOCZACH

Przestrzega¢ ograniczen wskazanych w tabeli ,Dane
Techniczne”i narys. 18, niezaleznie od kierunku jazdy.

Nalezy pamietac, iz nie istniejg zbocza "bezpieczne".
Poruszanie si¢ po terenach potozonych na
zboczach wymaga szczegdlnej uwagi. Aby unikna¢
przewrdcenia sig lub utraty kontroli nad maszyna:

* Nigdy nie kosi¢ trawy w poprzek zbocza. Po
trawnikach potozonych na zboczach nalezy
poruszac sie w kierunku od dotu do géry, nigdy
w kierunku poprzecznym, jadgc do przodu,
zwracajgc duzg uwage w momencie zmiany
kierunku, aby kota zwrécone w gére nie napotkaty
na przeszkody (kamienie, gatezie, korzenie
itd.), ktére mogtyby spowodowac poslizg
boczny lub utrate kontroli nad maszyna.

¢ Nie zatrzymywac sig, ani nie rusza¢ gwattownie,
zaréwno podczas jazdy w gore, jak i w dot.

» Weciskac delikatnie i ze szczegding
ostroznosciag pedat napedu, aby uniknaé
przewrécenia sie¢ maszyny.

* Zmniejszy¢ predkosé:

* przed kazdg zmiang kierunku i
na waskich zakretach;

* przed pokonaniem zbocza, a szczegdlnie
przy jezdzie w dot, aby zagwarantowac
bezpieczng droge hamowania.

* Nigdy nie wtgczac biegu wstecznego w celu
obnizenia szybkosci podczas jazdy w dét:
mogtoby to spowodowac utrate kontroli na
maszyna, zwtaszcza gdy teren jest Sliski.

7.4 URUCHOMIENIE

W celu uruchomienia maszyny:
Sprawdzi¢, czy wtaczony jest naped (par. 6.3).
Usig$¢ za kierownica.
Wriozy¢ kluczyk do oporu (rys. 12.A).
. Dla modeli typu ,,I” i ,II”:
Poczekaé na wykonanie kontroli
elektrycznej maszyny, podczas ktérej
ikony klawiatury podswietlaja sie.
Nacisnag¢ przycisk uruchamiania (rys. 13.A).
Poczeka¢ az ikona ,Ready” (rys. 13.K)
zacznie Swieci¢ sie Swiattem statym.
. Dla modeli typu ,lII”:
Poczekac na wykonanie kontroli elektrycznej
maszyny, podczas ktdrej podswietlaja sie ikony
znajdujace sig wewnatrz Srodkowego okragtego
obszaru klawiatury (rys. 13lIl.F, 13lIL.Y, 13l1.2).
5. Nacisng¢ przycisk uruchamiania (rys. 13.A).
6. Poczekaé, az podswietla sie ikony stanu
akumulatora (13.F i 13.Y), wysoko$¢
ciecia (13.W) i inne aktywne funkcje.

PPN

oo

&~ T

INFORMACJA

Po zakonczeniu kontroli elektrycznej
na chwile zaswieca sie Swiatta.

7.5 PRACA

7.5.1 Jazda i transportowanie

Podczas przemieszczania maszyny:
1. wylgczy¢ urzgdzenia tnace (rys. 13.B);
2. ustawi¢ agregat tnacy na maksymalnej wysokosci;
3. nacisna¢ pedat napedu, aby zapewnié
ruch maszyny w zgdanym kierunku i
uzyska¢ odpowiednig predkos¢, stopniowo
zwiekszajac nacisk na pedat.
4. ustawic sie w strefie roboczej.

A\ NIEBEZPIECZENSTWO

Naped musi by¢ wtaczany zgodnie z opisanym
sposobem (par. 6.2), aby unikna¢ sytuacji, w
ktorej zbyt gwattowne wigczenie spowodowatoby
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stanigcie maszyny na tylnych kotach i utrate
kontroli nad nig, szczegdlnie na zboczu.

INFORMACJA

Bieg wsteczny nalezy wtaczac, kiedy
maszyna jest zatrzymana.

7.5.2 Koszenie trawy

1. Ustawi¢ agregat tngcy w pozycji
roboczej (par. 6.4).

2. Urzadzenia tngce (rys. 13.B) nalezy witaczac
wytacznie na trawniku i unika¢ wigczania ich na
terenach zwirowych lub w zbyt wysokiej trawie.

3. Rozpocza¢ jazde i koszenie trawy
w sposo6b bardzo stopniowy i z
zachowaniem szczegdlnej ostroznosci.

4. Dostosowac predkosc jazdy i wysokosc koszenia

(par. 6.4) do stanu trawnika (wysoko$¢, gestosé
i wilgotnosé trawy) oraz do ilosci Scinanej trawy.

/\ POWIADOMIENIE
Predko$¢ przesuwu zmniejsza sig, jesli prog

naftadowania akumulatora jest ponizej 40% (par. 8.2.2).

INFORMACJA

Wyglad trawnika bedzie lepszy, jesli koszenie
bedzie zawsze wykonywane na tej samej wysokosci
i naprzemiennie w dwoch kierunkach (rys. 20).

INFORMACJA

W celu umozliwienia jazdy do tytu z wigczonymi
urzgdzeniami thgcymi nalezy nacisng¢ i
przytrzymac wcisniety przycisk zezwolenia
koszenia na biegu wstecznym (rys. 13.C),

aby nie spowodowac zatrzymania silnika.

Wytaczy¢ urzadzenia tnace i przemiesci¢ zespot
urzadzen tngcych na maksymalng wysoko$é:
* Podczas przemieszczania sie
pomiedzy strefami pracy,
» W trakcie jazdy po terenach
nieporosnietych trawa,
* Zakazdym razem, gdy trzeba
ominag¢ przeszkode.

7.5.3 Zalecenia w celu utrzymania
fadnego trawnika

* W celu utrzymania tadnego wygladu trawnika,
zielonego i miekkiego, niezbedne jest jego
systematyczne koszenie. Trawnik zazwyczaj
zawiera rozne rodzaje traw. Przy czestym

koszeniu, rosng przede wszystkim te trawy, ktére

majg wiele korzeni i formujg zwartg warstwe

trawy; odwrotnie, gdy koszenie odbywa si¢ z
matg czestotliwoscia, rosng przewaznie trawy
wysokie i dzikie (koniczyna, stokrotki , itp.).
Zawsze jest lepiej dokonywaé
koszenia, gdy trawnik jest suchy.
Urzadzenia tnace powinny byé kompletne i
dobrze naostrzone, aby zapewnié¢ gtadkie
ciecie, bez szarpania, ktore mogtoby
przyczynic sie do zdtknigcia zdzbet trawy.
Czestotliwosc¢ koszenia powinna by¢ uzalezniona
od szybkosci wzrostu trawy; nalezy unikaé
sytuacji, w ktorej miedzy jednym a drugim
koszeniem trawa osigga zbyt duzg wysokos¢.
* W okresach bardzo cieptych i suchych wskazane
jest utrzymywanie nieco wyzszej wysokosci trawy,
w celu ograniczenia przysychania podtoza.
Optymalna wysoko$¢ trawy na dobrze utrzymanym
trawniku wynosi okoto 4-5 cm, przy czym
za jednym pokosem nie powinno sig ucina¢
wiecej niz jedna trzecig catkowitej wysokosci.
Jesli trawa jest bardzo wysoka, lepiej jest
przeprowadzi¢ koszenie w dwoch etapach z
jednodniowym odstepem; pierwszy z uzyciem
urzadzen tngcych na maksymalnej wysokosci
i ewentualnie z ograniczonym $ladem i drugi
z uzyciem urzadzen na zadanej wysokosci.
* Wyglad trawnika bedzie lepszy, jesli koszenie
bedzie przeprowadzane naprzemiennie
w dwoch kierunkach (rys. 20).
o Jesli tunel wyrzutowy czesto zatyka sie
skoszong trawg, nalezy zmniejszy¢ szybkosé
postepu, gdyz moze by¢ ona zbyt wysoka
dla aktualnego stanu trawnika, jesli problem
nie zostanie rozwigzany, przyczyna tkwi
prawdopodobnie w stepionych urzgdzeniach
tngcych, badz w odksztatconych skrzydetkach.
Nalezy zachowac szczeg6lng ostroznos¢
przy koszeniu trawy w poblizu krzakéw
i niskich kraweznikow, ktére mogtyby
uszkodzi¢ réwnolegtosc¢ i krawedzie
agregatu tngcego oraz urzgdzenia tnace.

7.5.4 Oprodznianie pojemnika na trawe (tylko
w modelach z tylnym pojemnikiem)

INFORMACJA

Oproznianie pojemnika na trawe jest mozliwe
wytgcznie przy wytgczonych urzgdzeniach tngcych;
W przeciwnym razie, nastgpi zatrzymanie silnika.

INFORMACJA

Nie doprowadza¢ do przepetnienia sie pojemnika na
trawe, aby unikna¢ zatkania tunelu wyrzutu trawy.

Ciagty sygnat akustyczny sygnalizuje
przepetnienie pojemnika na trawe.
Postepowaé w nastepujacy sposoéb:
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1. Wylaczyé urzadzenia tnace (rys.13.B).
Woéwczas sygnat zostanie przerwany.
2. Zatrzymac urzadzenie.

. Dla modeli typu ,,I” i ,II”:

Wyciggna¢ dzwignie (rys. 21.A - jesli

jest przewidziana) lub chwyci¢ tylny

uchwyt (rys. 21.A1) i przechyli¢ pojemnik

na trawe, aby go oproznié.

Przejecha¢ maszyna okoto 1 m.

Zamkna¢ pojemnik na trawe tak, aby

pozostat zaczepiony o hak (rys. 21.B).

b. Dla modeli typu ,llI”:

3. Trzymac wcisniety przez okoto 1 sekunde
przycisk otwierania pojemnika (rys. 13.U),
aby catkowicie go otworzy¢ i oproznic;
ewentualnie mozna trzymaé tez wcisnigty
przycisk otwierania pojemnika az do momentu
osiggniecia otwarcia koniecznego do
jego oproznienia. Po zwolnieniu przycisku
pojemnik pozostanie w osiggnietej pozyciji.

4. Przejecha¢ maszyna okoto 1 m.

5. Trzymac wcisnigty przycisk zamykania pojemnika

na trawe (rys. 13.V), aby go catkowicie zamknac.

w

o~

INFORMACJA

Jesli kluczyk jest wprowadzony do oporu (rys. 12.A),
wciskajac przycisk biegu wstecznego (rys. 13.C) razem
z przyciskami otwierania (rys. 13.U) lub zamykania (rys.
13.V) mozna otworzy¢ lub zamkna¢ pojemnik na trawe
takze wtedy, gdy prowadzacy nie siedzi w maszynie.

7.5.5 Czyszczenie tunelu wyrzutu
trawy (tylko dla modeli z tylnym
pojemnikiem na trawe)

Koszenie trawy bardzo wysokiej lub wilgotnej
wraz przy stosowaniu nadmiernej szybkosci
postepu moze spowodowaé zatkanie tunelu
wyrzutu trawy. W przypadku zatkania nalezy
postepowac zgodnie z instrukcjami z par. 8.4.2.

7.5.6 Zakonczenie koszenia

Po zakorczeniu koszenia:

1. wylaczyé urzadzenia tnace;

2. wykona¢ droge powrotng wraz z
urzadzeniami tngcymi ustawionymi na
maksymalnej wysokosci (par. 6.4).

7.6 ZATRZYMANIE
W celu zatrzymania urzadzenia:

1. Zwolni¢ pedat napedu, aby zatrzymacé ruch.
2. Wytgczy¢ maszyng, wyjmujac kluczyk ze stacyjki.

INFORMACJA
Aby oszczedzacé energie akumulatora, nie
nalezy zostawiaé kluczyka w pozycji ,jazdy”,
kiedy maszyna nie jest uzywana.

7.7 WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU
UZYTKOWANIA

—_

Odczekac, az silnik wystygnie

przed umieszczeniem maszyny w
jakimkolwiek pomieszczeniu.

Dokonac¢ czyszczenia (par. 8.4).
Sprawdzi¢, czy nie ma poluzowanych lub
uszkodzonych czesci. W razie potrzeby
wymieni¢ uszkodzone czgsci i dokrecié
poluzowane $ruby i nakretki lub skontaktowac
sig z autoryzowanym centrum serwisowym.
Ustawi¢ maszyne w poblizu gniazdka
elektrycznego i natadowaé akumulator (par.
8.2.2), aby zapewni¢ petng wydajnos$é w
momencie kolejnego uzywania maszyny.

wn

ol

Wyzej opisane czynnosci wykonaé za
kazdym razem w przypadku pozostawienia
maszyny bez nadzoru, opuszczenia miejsca
za kierownicg lub zaparkowania maszyny:
1. Zatrzymad urzadzenie;
2. Ustawic¢ agregat tnacy na

minimalnej wysokosci (1);

3. Upewnic sig, ze wszystkie ruchome
czesci catkowicie sig zatrzymaty;
4. Wyjac kluczyk ze stacyjki;

Zawsze zostawia¢ maszyne w zacienionym lub
ostonigtym miejscu, w temperaturze nizszej niz +35°C

8. KONSERWACJA ZWYCZAJNA

8.1 INFORMACJE OGOLNE

A\ NIEBEZPIECZENSTWO

Zasady bezpieczenstwa, ktérych nalezy przestrzegac
podczas korzystania z urzadzenia opisano w

rozdz. 2. Postepowac zgodnie z ponizszymi
instrukcjami, aby unikngé powaznych zagrozen

i niebezpieczenstw podczas pracy maszyny.

Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia

lub konserwaciji / regulacji maszyny:

1. wylaczy¢ urzadzenie tnace;

2. zatrzymac urzadzenie;

3. upewnic sie, ze wszystkie ruchome
czesci catkowicie sig zatrzymaty;

4. wyjac kluczyk;
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A\ NIEBEZPIECZENSTWO

Nigdy nie zostawia¢ klucza w stacyjce lub w
zasiegu dzieci lub nieodpowiednich 0sob.

5. przeczytac instrukcje obstugi;
6. Nosi¢ odpowiednig odziez, rekawice
robocze i okulary ochronne.

Czestotliwosé i rodzaj prac opisano w , Tabeli
konserwaciji". Niniejsza tabela zostata opracowana
w celu utatwienia czynno$ci zmierzajgcych do
utrzymania wydajnosci urzadzenia i zapewnienia
warunkow bezpiecznego eksploatowania. Sg w niej
podane najwazniejsze czynnosci oraz czestotliwosé
ich wykonywania. Wykona¢ odpowiednie czynnosci
konserwacyjne, przestrzegajac terminu przegladu.
Stosowanie nieoryginalnych lub nieprawidtowo
zamontowanych czesci zamiennych lub
akcesoriéw moze mie¢ negatywny wptyw na
dziatanie i bezpieczenstwo maszyny. Producent
nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za
uszkodzenie mienia, wypadki lub obrazenia ciata
spowodowane przez tego typu produkty.
Oryginalne czeéci zamienne dostarczane sg przez
warsztaty serwisowe i autoryzowanych dealeréw.

8.2 AKUMULATOR

8.2.1 Wydajnos¢é akumulatora

Wydajnos$¢ akumulatora (czyli powierzchnia
skoszonego trawnika przed konieczno$cig
ponownego tadowania) jest
uzalezniona gtéwnie od:
A. Czynnikéw roboczych, ktore powoduja
wigksze zapotrzebowanie na energie (np.
koszenie gestej, wysokiej, wilgotnej trawy).
B. Zachowan operatora, ktory powinien unikaé:
* czestego wtgczania i wytgczania
maszyny podczas pracy;

* zbyt niskiej wysokosci koszenia w
stosunku do stanu trawy;

e zbyt duzej predkosci w stosunku
do ilo$ci trawy do skoszenia.

C. Czynnikéw srodowiskowych, takich jak wysoka
temperatura otoczenia, powyzej +35°C.

Aby zoptymalizowac wydajnosé¢

akumulatora, nalezy zawsze:

* kosic trawe, gdy trawnik jest suchy;

* kosi¢ trawe czesto, aby nie
osiagneta duzej wysokosci;

e ustawi¢ wigkszg wysoko$é koszenia, gdy
trawa jest bardzo wysoka, i wykonaé kolejne
koszenie na mniejszej wysokosci;

* nie uzywac maszyny z funkcjg mulczowania
w przypadku bardzo wysokiej trawy.

e kosi¢ trawe w temperaturze pomiedzy +5 i + 35 °C.

» Uzywac funkeji ,Eco” (par. 6.9.2, par. 6.9.3).

8.2.2 Natadowanie akumulatora

Energia niezbedna do dziatania maszyny jest
dostarczana przez akumulator, ktéry wymaga
starannej konserwacji w celu zapewnienia
sprawnosci i dtugiej zywotnosci urzadzenia.
Akumulator Panstwa maszyny musi

by¢ koniecznie natadowany:

Przed uzyciem maszyny po raz

pierwszy po zakupie.

Po osiggnigciu minimalnego poziomu
natadowania (rys. 13.F).

Przed kazdym dtuzszym okresem
nieaktywnos$ci maszyny

Co najmniej raz na miesigc podczas garazowania.
Przed uruchomieniem po dtuzszym
okresie bezczynnosci.

Kiedy akumulator nie jest podtgczony do sieci

przy pomocy odpowiedniej tadowarki, tadowanie
akumulatora jest obnizone, nawet jesli maszyna nie
jest uzywana. W przypadku silnego roztadowania
akumulatory moga zostac uszkodzone w stopniu
uniemozliwiajgcym ich uzytkowanie. Gwarancja

nie pokrywa uszkodzen spowodowanych przez
akumulator, ktéry nie byt regularnie tadowany.

tadowanie powinno odbywac sie wytgcznie
przy pomocy fadowarki (rys. 23.A). Inne systemy
tadowania akumulatora mogg powodowac

jego nieodwracalne uszkodzenie.

Akumulator nalezy tadowac wytacznie w
otoczeniu chronionym od niepogody, w cieniu,
w temperaturze pomigdzy +5 a +35 °C.

INFORMACJA
Akumulator moze by¢ ponownie natadowany
w kazdej chwili, rdwniez czesciowo,
bez ryzyka jego uszkodzenia.

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Nie wykonywac czynnosci konserwacji lub
czyszczenia podczas tadowania akumulatorow.

W celu dotadowania akumulatora:

* Przyblizy¢ maszyne do gniazda zasilania
wyposazonego w uziemienie (aby uniknaé
stosowania przedtuzacza) i wyjac kluczyk;

¢ Podniescé fotel;

* Podnies¢ zaslepke gniazda tadowania (rys. 22.A);
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* Podtgczyc tadowarke dotagczong do
wyposazenia (rys. 23.A) do gniazda
tadowania przy pomocy bagnetu mocujgcego
odpowiedniego ztacza (rys. 23.B);

» Podtgczyc¢ tadowarke do gniazda sieci,
wprowadzajgc odpowiednig wtyczke (rys. 24).

< Do tadowania akumulatora dostarczane jest,

wraz z wyposazeniem, gniazdo z wytgcznikiem

* réznicowopradowym bezpieczenstwa

2 (rys. 25.A), jesli przewidziano, do ktérego nalezy

. podtaczy¢ przewod tadowania (rys. 25.E).

Gniazdo z wytgcznikiem réznicowopradowym
: bezpieczenstwa powinno zostaé
. podtgczone do gniazda sieciowego i nalezy

. wykonac odpowiedni test dziatania:

1. Nacisnaé przycisk ,RESET” (rys. 25.B),
aby uruchomi¢ dziatanie. Kontrolka
Swietlna powinna wskazywaé stan
wigczenia ,ON” (rys. 25.C).

2. Nacisng¢ przycisk ,TEST” (rys. 25.D) w celu
wykonania testu dziatania. Kontrolka $wietina
powinna wskazywag stan ,OFF” (rys. 25.C).

< Jedli test dziatania koriczy sig wynikiem

. negatywnym nie nalezy uzywac gniazda z
wyiaczn|k|em roznicowopradowym. Jesli test

. d2|a+an|a konczy sie wynikiem pozytywnym,

: mozna go uzywac i przejsc do fazy tadowania.

: A\ NIEBEZPIECZENSTWO .

Stan natadowania | Zaswiecenie | Zaswiecenie
(SOC) si¢ diody led | sig diody led
(typ i ,01”) | (typ ,II")

10% < S0C <20%

000000 | N &

Mozliwe jest przerwanie tadowania akumulatora, gdy
poziom tadowania zawiera si¢ miedzy 1 a 4. diodg
led. Nie nalezy przerywac tadowania, gdy dioda led
nr 5 miga, ale nalezy odczekac, az bedzie $wieci¢
Swiattem statym. Kiedy wszystkie diody led Swiecg w
sposab staty, akumulator jest natadowany w 100%.

/\ POWIADOMIENIE

Czas tadowania akumulatora moze by¢ dtuzszy,
gdy maszyna byta uzywana w trudnych warunkach,
co spowodowato uruchomienie sygnalizacji
przegrzania akumulatora (rozdz. 15).

/\ POWIADOMIENIE

W przypadku catkowicie roztadowanego akumulatora
diody sygnalizacyjne pozostajg wytaczone do
momentu osiggnigcia minimalnego progu natadowania.

INFORMACJA

Petne tadowanie trwa okoto 2-8,5 godziny (w
zaleznos$ci od akumulatora i tadowarki), w czasie
ktorych sygnalizacyjne diody led (rys. 13.F) migaja
w sposob stopniowy. Po osiagnieciu kazdego progu
natadowania odpowiednia dioda led $wieci Swiattem
ciggtym, podczas gdy pozostate nadal migaja.
Akumulator moze pozostawac podtgczony do Zrodta
napiecia

przez czas nieokreslony.

Stan natadowania | Zaswiecenie | Zaswiecenie
(SOC) sie diody led | sie diody led
(typ ,,l”i,,"") (typ sl ”)
SOC > 80%
A

60% < SOC < 80%

\-OO

40% <SOC < 60%

/\ [0

20% <SOC <40%

EEEE

Nt/

Gdy poziom natadowania spadnie ponizej
progu 10%, zacznie migac pierwsza dioda
akumulatora. Urzadzenia thace wytaczajg sie
i nalezy wrdci¢ i natadowa¢ akumulator.

Po zakoriczeniu cyklu fadowania, uktad
tadowania zmniejsza doptyw pradu do poziomu
wystarczajgcego do utrzymania i przywrécenia
optymalnych wartosci natadowania akumulatora.

/\ POWIADOMIENIE

Jesli z tadowarka podtaczong do ciggnika, 5 diod,
rys. 13.F, miga w tym samym czasie, oznacza to,
ze tadowanie nie jest w toku. Sprawdzi¢ potgczenie
tadowarki akumulatora z siecig elektryczna.

INFORMACJA

Zuzycie energii do utrzymania natadowania jest bardzo
niskie i nieistotne z punktu widzenia ekonomicznego.

INFORMACJA

Podczas tadowania wszystkie funkcje maszyny sa
wytgczone, nawet gdy klucz jest catkowicie wtozony.
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Akumulator zamontowany w maszynie zostat
zaprojektowany i wykonany do takiego uzytku, w
zwigzku z czym:

- nie nalezy odfgczaé ani wyjmowac akumulatoréw z
ich gniazd;

- nie nalezy wymienia¢ akumulatoréw na inne
nieoryginalne;

- nie nalezy wykonywaé czynnosci nieopisanych w
niniejszej instrukeji.

W przypadku wystgpienia problemoéw

w akumulatorach, nalezy skontaktowaé

sie ze sprzedawca.

* W celu ograniczenia ryzyka pozaru, dbac o to, by
w silniku i komorze akumulatora
nie znajdowaty sie pozostato$ci
trawy, lisci lub nadmiar smaru.

 Podnies$c¢ pokrywe i usuna¢ sprezonym powietrzem
ewentualne resztki zanieczyszczen lub trawy, ktére
gromadzg sie pod pakietem akumulatorowym.

* Utrzymywac w czystoSci klawiature.

Nigdy nie uzywac wody pod wysokim
ci$nieniem ani agresywnych ptynéw do
mycia karoserii i silnikow elektrycznych.

8.3 KOLKA ANTYSKALPOWE

Rdzne pozycje montazu kétek pozwalajg utrzymaé
bezpieczng odlegtos¢ ,H” miedzy krawedzig
agregatu tnagcego a podtozem (rys.26.A; rys. 27.A).
Wyregulowaé ustawienie kétek antyskalpowych

w zaleznosci od nierdwnosci terenu.

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Operacje te nalezy przeprowadzac zawsze
na dwdch kotkach, ustawiajgc je na tej samej
wysokosci, przy wytaczonej maszynie.

a. W przypadku modeli z wyrzutem bocznym:
W celu zmiany pozyciji:
1. odkreci¢ i wyciagna¢ srube (rys. 26.B);
2. umiescic kétko (rys. 26.A) przy
pomocy rozpdrki (rys. 26.C) w otworze
odpowiadajacym zadanej odlegtosci;
3. dokreci¢ srube (rys. 26.B) do oporu
w nakretce (rys. 26.D).

b. W przypadku modeli z tylnym pojemnikiem
W celu zmiany pozycji:
1. odkreci¢ nakretke (rys.27.B) i
wyjac sworzen (rys. 27.C);
2. umiescié kdtko (rys. 27.A) w zadanej pozycj;
3. zamontowa¢ ponownie sworzen (rys. 27.C),
uwazajac, aby teb sworznia (rys. 27.C)
byt skierowany do wnetrza maszyny;
4. dokreci¢ nakretke (rys. 27.B) do oporu.

8.4 CZYSZCZENIE

Po kazdym uzyciu nalezy oczysci¢ maszyng
zgodnie z instrukcjami podanymi ponize;.

8.4.1 Czyszczenie maszyny

* Oczysci¢ czesci zewnetrzne maszyny,
przemywajac wszystkie plastikowe czesci karoserii
gabka namoczong w wodzie z detergentem,
uwazajac, by nie zmoczy¢ silnikdw elektrycznych,
akumulatora i elementéw instalacji elektryczne;.

8.4.2 Czyszczenie tunelu wyrzutu
trawy (tylko dla modeli z tylnym
pojemnikiem na trawe)

W przypadku zatkania tunelu wyrzutowego nalezy:
1. wyjaé pojemnik na trawe lub ostone

tylnego wyrzutu trawy;
2. usuna¢ nagromadzong trawe poprzez

otwor wylotowy tunelu wyrzutowego.

8.43 Czyszczenie pojemnika
(tylko w modelach z tylnym
pojemnikiem typu ,,I” i ,1I”)

Oprozni¢ pojemnik na trawe (par. 7.5.4).
Wstrzasnaé nim, aby usungé resztki trawy i ziemi.
Wymieni¢ pojemnik i umy¢ wngtrze agregatu
tngcego (par. 8.4.4-a), a nastepnie usungé
pojemnik, oprézni¢, przeptukac i umiescic¢

tak, aby przyspieszy¢ szybkie wyschniecie.

[adi i

8.4.4 Czyszczenie pojemnika
(tylko w modelach z tylnym
pojemnikiem typu ,,111”)

Oprozni¢ pojemnik na trawe (par. 7.5.4).
Zdja¢ pojemnik na trawe (par. 5.8).
Wstrzasnaé nim, aby usunagé resztki trawy i ziemi.
Zamontowa¢ ponownie pojemnik
na trawe (par. 5.8).
5. Zamkna¢ pojemnik na trawe (par. 5.8)
i przystapi¢ do czyszczenia wnetrza
urzgdzenia tngcego (par. 8.4.4-a).
6. Zdja¢ pojemnik na trawe (par. 5.8)
i delikatnie go optukac.

hon=

8.4.5 Czyszczenie agregatu tnacego

Doktadnie oczyscic urzadzenia tngce, aby usungé
wszelkie pozostatosci trawy lub zanieczyszczenia.

A\ OSTRZEZENIE

Podczas czyszczenia agregatu tngcego nalezy oddali¢
osoby postronne oraz zwierzeta z otaczajgcego terenu.
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a. Czyszczenie wnetrza
Czyszczenie wnetrza zespotu tngcego
i tunelu wyrzutowego trawy musi by¢
wykonywane na solidnym podtozu:

* przy zamontowanym pojemniku na trawe
lub z ostong wyrzutu bocznego (tylko w
modelach z pojemnikiem na trawe z tytu);

* przy zamontowanym deflektorze
wyrzutu bocznego (tylko w modelach
z wyrzutem bocznym);

e gdy operator siedzi na fotelu kierowcy;

* agregat tngcy w najnizszej pozycji;

* wigczony bieg jatowy;

 urzadzenia tngce wtgczone.

Podtaczy¢ ewentualnie waz na wode do
odpowiednich ztaczek (rys. 28.A; rys. 29.A),
doprowadzajac przez kilka minut wode

do kazdego z nich przy urzadzeniach
tngcych bedacych w ruchu.

b. Czyszczenie czgs$ci zewnetrznych

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Nalezy zadbac o to, aby na wierzchniej czesci
urzadzen tngcych nie zbieraly sie resztki i pozostatosci
wysuszonej trawy, w celu utrzymania optymalnego
poziomu sprawno$ci i bezpieczenstwa maszyny.

Aby wykonac czyszczenie gornej

czesci zespotu tnacego nalezy:

* catkowicie opusci¢ agregat tnacy;

* przedmuchac strumieniem
sprezonego powietrza (rys. 30).

8.5 SMAROWANIE

Czesc Dziatanie
Uktad Oczysci¢ sprezonym powietrzem.
kierowniczy
Agregat tnacy Nasmarowac¢ punkty podnoszenia
olejem (rys. 31).
Osie kot Zdja¢ kota. Nasmarowac
osie smarem (rys. 39).

8.6 NAKRETKIISRUBY MOCUJACE

« Sruby i nakretki powinny byé dobrze
dokrecone, aby mie¢ pewnosé, ze
urzadzenie znajduje sig zawsze w stanie
gotowym do bezpiecznej eksploataciji.

9. KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

9.1 ZALECENIA W ZAKRESIE
BEZPIECZENSTWA

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Nalezy skontaktowa¢ sie natychmiastowo ze
sprzedawca lub ze specjalistycznym centrum
serwisowym, kiedy wystapig nieprawidtowosci w
dziataniu:

- pozyciji neutralnej pedatu napedu (hamulec gtéwny);
- wigczania i zatrzymywania urzadzer tngcych;

- wigczenia napedu podczas ruchu

do przodu lub do tytu.

9.2 AGREGAT TNACY/URZADZENIA TNACE

9.2.1 Wyréwnanie agregatu tnacego

Poprawna regulacja agregatu tnacego

jest niezwykle wazna w celu uzyskania
rownomiernego koszenia trawnika (rys. 19).

W przypadku nieréwnomiernego koszenia,
nalezy sprawdzi¢ cisnienie opon. 7.1.3).

Gdyby to nie byto wystarczajace dla
osiggnigcia rownomiernego koszenia, nalezy
skontaktowac sie z Parstwa sprzedawcg w celu
wyregulowania ustawienia agregatu tnacego.

9.2.2 Urzadzenia tngce

Zle naostrzone urzadzenia tnace tnacy rwie
trawe i powoduje z6tkniecie trawnika.

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Uszkodzone, znieksztatcone lub zuzyte urzadzenia
tnace nalezy wymienia¢ zawsze w parach, razem
ze Srubami, aby byty odpowiednio wywazone.

A\ OSTRZEZENIE

Wszystkie czynnosci dotyczace urzadzen tnacych
(demontaz, ostrzenie, wywazenie, naprawa,
ponowne zamontowanie i/lub wymiana) sa
pracami odpowiedzialnymi, ktére wymagaja
odpowiedniej znajomosci tych urzadzen, a takze
uzycia odpowiedniego sprzetu; ze wzgledow
bezpieczenstwa, zalecane jest zawsze zlecanie
tych czynnosci specjalistycznemu serwisowi.
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Nalezy zawsze uzywac oryginalnych urzadzen
tnacych, posiadajgcych kod znajdujacy
sie w tabeli ,Dane Techniczne”.

INFORMACJA

Biorac pod uwage ewolucje produktu,
wyzej wymienione urzagdzenia thgce moga
by¢ zastapione z czasem przez inne, o
analogicznych cechach zamiennosci i tym
samym bezpieczenstwie funkcjonowania.

9.3 WYMIANA KOt PRZEDNICH / TYLNYCH

9.3.1

A\ NIEBEZPIECZENSTWO

Uzywaé odpowiedniego urzadzenia podno$nikowego.

Czynnosci wstepne

Przed rozpoczeciem wymiany kota,

nalezy wykona¢ nastepujace kroki:

1. Umie$¢ urzadzenie na stabilnej, rdwnej
powierzchni, aby zapewni¢ stabilno$¢ maszyny.

2. Zatrzymac urzadzenie;

3. Wyjac kluczyk;

4. Umiesci¢ podnosnik w punkcie podnoszenia w
poblizu kota do wymiany (par. 9.3.2; par. 9.3.3).

5. Sprawdzi¢, czy podnos$nik jest idealnie
prostopadty do podtoza.

9.3.2 Wybdr i umiejscowienie
podnosnika na tylnych kotach

Umiesci¢ drewniane kliny (rys. 32.A) pod
podstawg kota (rys. 32.B), ktére znajduje
sie obok kota do wymiany (rys. 32.C).

W przypadku modeli z tylnym pojemnikiem:

* Maksymalna wysoko$¢ ztozonego podnosnika
powinna wynosi¢ 110 mm. (rys. 33).

* Umiesci¢ podnosnik pod tylng ptyta (rys. 34.A), w
odlegtosci 180 mm od krawedzi bocznej (rys. 33).

W przypadku modeli z wyrzutem bocznym:

* Maksymalna wysoko$¢ ztozonego podnosnika
powinna wynosi¢ 110 mm. (rys. 35).

* Umiesci¢ podnosnik pod tylng osig, w punkcie
wskazanym na rysunku (rys. 36.A).

INFORMACJA

Podnosnik umieszczony w opisanej
w tym paragrafie pozycji umozliwia
podniesienie jedynie kota do wymiany.

9.3.3 Wybodr i umiejscowienie podnosnika
na przednich kotach

1. Umiesci¢ drewniane kliny (rys. 37.A) pod
podstawg kota (rys. 37.B), ktére znajduje
sie z tytu kota do wymiany (rys. 37.C).

2. Maksymalna wysoko$¢ ztozonego
podnos$nika powinna wynosi¢ 110 mm.

3. Oprze¢ na podnosniku (rys. 38.A)
kwadratowg podktadke drewniang (rys. 38.B)
o wymiarach okoto 10 x 10 cm.

A UWAGA

Drewniana podktadka zapobiega
uszkodzeniom przedniej osi.

4. Podczas tej fazy podtrzymywac jedna reka
podkiadke na lewarku. Podniesé podnosnik,
upewniajac sie, ze podktadka opiera sig o
rame i elementy konstrukcyjne (rys. 38.C).

INFORMACJA

Umieszczony w ten sposdb podnosnik
umozliwia podniesienie catej przedniej osi.

9.3.4 Wymiana kota

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

Nalezy upewni¢ sig, czy podczas podnoszenia
urzadzenie jest stabilne i nieruchome. W przypadku
dostrzezenia jakiejkolwiek nieprawidtowosci

nalezy natychmiast opusci¢ podnosnik, rozwigzaé
ewentualne problemy i podnie$¢ go ponownie.

1. Wysunaé pokrywe (rys. 39.A).

2. Podnies$ do odpowiedniego punktu i wyjac koto.
3. Przy pomocy Srubokretu nalezy wyjaé¢
elastyczny pierscien (rys. 39.B) i

podktadke oporowg (rys. 39.C).

Zdja¢ koto do wymiany.

Nasmarowac 0 (rys. 39.D) smarem.
Zamontowac koto zamienne.

Zatozy¢ doktadnie podktadke

oporowa i pierscien elastyczny.

No ok

INFORMACJA

Nalezy upewnic sig, ze tylne kota majg
jednakowg wysokos¢ (rys. 40.A), a réznica w
$rednicy zewnetrznej pomiedzy dwoma kotami
(rys. 40.B) wynosi nie wigcej niz 8-10 mm. W
takim przypadku, w celu uniknigcia nieregularnych
ciec, konieczne jest wyrdwnanie wszystkich
urzadzen tnacych w autoryzowanym serwisie.
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9.3.5 Naprawa lub wymiana opon

Opony sa typu "bezdetkowego", stad tez kazda
naprawa lub zmiana w przypadku przebicia
musi by¢ wykonana przez wyspecjalizowanego
fachowca, zgodnie z metodologig
przewidziang dla tego rodzaju opon.

9.4  WYMIANA LAMP LED

9.4.1 LEDTYPUI

Odkreci¢ pierscien (rys. 41.A) i wyja¢ ztacze
(rys. 41.B). Zdemontowaé os$wietlenie led (rys.
41.C) przymocowane $rubami (rys. 41.D).

9.42 LEDTYPU Il (zbagnetem)

Zaréwki s3 wprowadzone przy pomocy bagnetu
do oprawki, ktérg zdejmuije sie, przekrecajac

ja w kierunku przeciwnym do wskazéwek
zegara przy pomocy szczypiec (Rys. 42)

10. MAGAZYNOWANIE

Gdy maszyna ma by¢ przechowywana

przez okres dtuzszy niz 30 dni:

1. Wyja¢ kluczyk ze stacyjki.

2. Doktadnie wyczysci¢ maszyne.

3. Sprawdzi¢ maszyne pod katem uszkodzen.
Jesli to konieczne, skontaktowac sie z
autoryzowanym centrum serwisowym.

4. Przechowywaé maszyne:

ze spuszczonym catym agregatem tngcym,

w suchym Srodowisku;

w miejscu zabezpieczonym przed niekorzystnymi

warunkami atmosferycznymi, w cieniu, w

zalecanej temperaturze od 0 do +40°C;

w miare mozliwosci przykryta pokrowcem;

w miejscu niedostepnym dla dzieci;

nalezy upewnic sie, ze usuniete zostaty klucze

lub narzedzia uzywane do konserwaciji.

A UWAGA

Nalezy zapewni¢ kompletne natadowanie
akumulatora co najmniej raz w miesigcu i
zawsze przed ponownym uzytkowaniem.

Podczas ponownego uruchamiania maszyny,
przygotowac ja zgodnie z instrukcjami z
rozdziatu ,,7. Uzytkowanie maszyny”.

11. PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT

* Podczas przemieszczania urzgdzenia nalezy:
1. wytgczy¢ urzadzenie tnace;
2. ustawi¢ agregat tnacy na
maksymalnej wysokosci;
3. wylaczyé maszyne i wyjac kluczyk ze stacyjki;
4. wylgczyé naped (par. 6.3).

* Podczas transportu urzgdzenia na pojezdzie
samochodowym lub przyczepie, nalezy:

uzywac ramp o odpowiedniej

wytrzymatosci, szerokosci i dtugosci;

zatadowac maszyne z wytgczonym silnikiem

elektrycznym, kluczykiem wyjetym ze

stacyjki, bez kierowcy, popychajac ja przy

wykorzystaniu odpowiedniej liczby 0sob;

obnizy¢ agregat tngcy;

ustawi¢ urzadzenie tak, aby nie

stwarzac dla nikogo zagrozen;

wtaczyé naped (par. 6.3);

przymocowac jg mocno do $rodka transportu

za pomocag lin lub tancuchoéw, aby unikngé¢

przewrdcenia sie maszyny i jej uszkodzenia.

/\ INSTRUKCJA BEZPIECZENSTWA

W przypadku niemoznos$ci samodzielnego
przemieszczenia lub przetransportowania
maszyny w warunkach bezpieczenstwa,
skontaktowac sie z centrum serwisowym.

12. SERWIS | NAPRAWA

Niniejsza instrukcja zawiera wszelkie informacje
niezbedne do postugiwania si¢ maszyng i
poprawnego wykonania podstawowych czynnosci
z zakresu konserwacji dokonywanych przez
samego uzytkownika. Wszystkie czynnosci
regulacyjne i konserwacyjne nieopisane w
niniejszej instrukcji powinny by¢ wykonane przez
sprzedawce lub w autoryzowanym punkcie
serwisowym, dysponujgcych wiedzg i sprzgtem
umozliwiajgcym wiasciwe wykonanie czynnosci
konserwacyjnych przy zapewnieniu odpowiedniego
stopnia bezpieczenstwa urzagdzenia.
Czynnosci wykonane przez nieodpowiednie
serwisy lub osoby niekompetentne powodujg
utrate wszystkich praw konsumenta, udzielonych
gwaranciji oraz zwalniajg producenta z jakichkolwiek
zobowigzan i z odpowiedzialnosci prawne;.
* Naprawy i serwis gwarancyjny moga

by¢ przeprowadzane jedynie przez

autoryzowane centra serwisowe.
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* Autoryzowane centra serwisowe korzystajg
jedynie z oryginalnych czesci zamiennych.
Czes$ci zamienne i oryginalne akcesoria zostaty
opracowane specjalnie do tego typu urzadzen.
Stosowanie czesci zamiennych i akcesoriow,
ktére nie zostaty zatwierdzone oraz czesci
zamiennych i akcesoriéw innych niz oryginalne
zagraza bezpieczenstwu urzadzenia i

zwalnia Producenta od jakichkolwiek
zobowigzan lub odpowiedzialnosci.

Zaleca sig, aby raz w roku skontrolowac¢ dziatanie
urzadzenia w autoryzowanym centrum serwisowym
w celu jego konserwacji, napraw serwisowych

i kontroli urzadzen zabezpieczajacych.

13. ZAKRES GWARANCJI

Warunki gwarancji dotycza wytacznie konsumentow,
tj. nieprofesjonalnych operatorow.

Gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatow i
wykonania, stwierdzone w okresie gwarancyjnym
przez sprzedawce lub autoryzowane centrum
serwisowe. Wykonanie gwarancji ogranicza sie¢ do
naprawy lub wymiany czesci uznanych za wadliwe.
Wykonanie gwaranciji jest uzaleznione od
regularnej konserwacji maszyny.

Uzytkownik powinien doktadnie przestrzegaé
instrukcji podanych w zatgczonej dokumentacii.
Gwarancja nie obejmuje uszkodzen
spowodowanych w wyniku:

* Niezapoznania sig uzytkownikdw z zatgczong
dokumentacja (Instrukcja obstugi).
¢ Profesjonalnego uzytkowania.

* Nieuwagi, zaniedbania.

Przyczyny zewnetrznej (btyskawice,

uderzenia, obecnos¢ ciat obcych

wewnatrz maszyny) lub wypadku.

Nieprawidtowego lub niedozwolonego przez

producenta uzytkowania i montazu maszyny.

Nieodpowiedniej konserwaciji.

Modyfikacji maszyny.

* Uzywania nieoryginalnych czesci
zamiennych (adaptowalne czesci).

* Uzywania akcesoriéw niedostarczonych lub
niezatwierdzonych przez producenta.

Gwarancja nie obejmuje:

* Zwyktych / nadzwyczajnych czynnosci
konserwacyjnych (opisanych w instrukcii).

* Naturalnego zuzycia czesci eksploatacyjnych,
takich jak urzadzenia tngce, kota, reflektory, sruby
zabezpieczajgce z nakretkami i okablowanie.

* Normalnego zuzycia.

Estetycznego pogorszenia wygladu

maszyny w zwigzku z jej uzytkowaniem.

* Wspornikéw urzadzen tnacych

* Wszelkich dodatkowych kosztéw zwigzanych z
aktywacjg gwaranciji, takich jak przemieszczenie jej
do uzytkownika, przew6z maszyny do sprzedawcy
detalicznego, wynajem sprzetu zastepczego
lub wykonanie potgczen telefonicznych do firmy
zewnetrznej w celu przeprowadzenia wszystkich
prac konserwacyjnych.

Uzytkownik podlega przepisom prawa
danego kraju. Niniejsza gwarancja w zaden
Sposob nie ogranicza praw, ktére przystuguja
kupujacemu w ramach tych przepisow.
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14. TABELA CZYNNOSCI KONSERWACYJNYCH

W polach obok mozna zapisa¢ date lub liczbg godzin, w ktérych przeprowadzono interwencje.

Czynnosé Czestotliwosé Wykonano (data lub godzina) Uwagi
(godziny)
Kontrola wszystkich mocowan Kazdorazowo przed
rozpoczeciem
uzytkowania
Monitorowanie ci$nienia w oponach Kazdorazowo przed par.7.1.3
rozpoczeciem
uzytkowania
Kontrole bezpieczenstwa / Przeglad Kazdorazowo przed par.7.2
urzadzen sterowniczych rozpoczeciem
uzytkowania
Kontrola dzwigni odblokowania napgdu Kazdorazowo przed par.6.3
rozpoczeciem
uzytkowania
Montaz/Sprawdzanie oston na wyjsciu Kazdorazowo przed par.5.5
rozpoczeciem
uzytkowania
Natadowanie akumulatora Kazdorazowo przed par.8.2
rozpoczeciem
uzytkowania
Po kazdym uzyciu
Przed
magazynowaniem
Ogolne czyszczenie i kontrola Po kazdym uzyciu par.8.4
Sprawdzanie ewentualnych uszkodzen Po kazdym uzyciu
maszyny. Jesli to konieczne,
skontaktowac sig z autoryzowanym
centrum serwisowym.
Kontrola zamocowania i 25 *
naostrzenia urzadzen tnacych
Wymiana urzgdzen tnacych 100 *
Ogdlne smarowanie 25 par.8.5**

* Czynno$é, ktéra musi by¢ wykonana przez sprzedawce lub przez autoryzowane centrum serwisowe.
** Smarowanie ogolne wszystkich elementdw przegubowych powinno by¢ wykonywane
takze przed kazdym dtuzszym okresem przerwy w uzytkowaniu maszyny.

15.IDENTYFIKACJA USTEREK

Usterka

Przyczyna

Sposoéb usuniecia

1. Maszyna nie wigcza sie.

Roztadowany akumulator.

Natadowa¢ akumulator (par. 8.2.2).

2. Nieréwne koszenie

Stopien naostrzenia
urzadzer tngcych jest
niewystarczajacy.

Nalezy zwrécié sig 0 pomoc do autoryzowanego centrum
serwisowego.

Zbyt duza predkosc
jazdy w stosunku do
wysokosci koszonej trawy.

Agregat tnacy
jest peten trawy.

Zmniejszy¢ predkos¢ jazdy
i/lub zwigkszy¢ wysoko$¢ koszenia.

Odczekaé, az trawa bedzie sucha.

Oczysci¢ agregat tnacy.
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Usterka

Przyczyna

Sposob usunigcia

3. Nadmierne drgania

podczas uzytkowania.

Niewywazone
urzgdzenia tngce.

Poluzowane
urzgdzenia tngce.

Poluzowane elementy.

Ewentualne uszkodzenia

Nalezy zwrécié sie o pomoc do autoryzowanego centrum
serwisowego w celu wykonania kontroli,
wymiany lub naprawy.

. Ikona, rys. 13.E, pozostaje
wigczona i diody akumulatora 2
i 5 migaja.

Klawiatura typu ,I” i ,II”

/\ 00000y

Klawiatura typu ,lII”

/\ [06000]

Przecigzenie akumulatora
z powodu:

1. Zbyt ciezkich
warunkow pracy.

Zmniejszy¢ predkosc¢ jazdy.

Zwigkszy¢ wysokos¢ koszenia.

2. Zbyt strome zbocze.

Zmniejszy¢ predkos¢ jazdy i sprawdzi¢ nachylenie terenu.

. lkona, rys. 13.N, miga.
Wszystkie inne wskazania
na klawiaturze (ikony/diody
LED) dziatajg i sg widoczne.

X

Alarm wstepny nadmiernej
temperatury akumulatora,
silnika napedu i/lub silnikéw
urzadzern tngcych:

1. Cigzkie warunki pracy.

Zmniejszy¢ predkos¢ jazdy.

Zwigkszy¢ wysokos¢ koszenia.

. lkony, rys. 13.Eiirys. 13.N,
pozostajg wtaczone, diody
akumulatora 2 i 4 migajg.

Klawiatura typu ,,I” i ,II”
2=
A\ § [0

Klawiatura typu ,lII”

A ZF B*ap

Przegrzanie/zbyt niska
temperatura akumulatora:

Wytaczy¢ maszyne, poczekaé przynajmniej 5
minut, a nastgpnie ponownie jg uruchomic.

1. Cigzkie warunki pracy.

Zmniejszy¢ predkosc¢ jazdy.

Zwigkszy¢ wysokos¢ koszenia.

2. Nieodpowiednie warunki
pomieszczenia.

Pracowac w $rodowisku o temperaturze
odpowiedniej do warunkéw roboczych maszyny.

. Ikona, rys. 13.E, pozostaje
wigczona i diody akumulatora 1,
45 migaja.

Klawiatura typu ,I” i ,II”

/\ (000

Klawiatura typu ,lII”

A%

Przecigzenie
urzadzern tngcych:

1. Cigzkie warunki pracy.

Zmniejszy¢ predkos¢ jazdy.

Zwigkszy¢ wysokos¢ koszenia.

2. Elementy blokujace, Usuna¢ blokady.
ktdre uniemozliwiajg
obracanie si¢
urzadzenia tngcego.
3. Agregat tngcy jest Oczysci¢ agregat tnacy.

peten trawy.
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Usterka

Przyczyna

Sposob usunigcia

8. lkony, rys. 13.Eirys. 13.N,
pozostajg wtaczone, diody
akumulatora 1i 3 migaja.

Klawiatura typu ,,I” i ,,II”

A\ o

Klawiatura typu ,lII”

AFE YWY

Przegrzanie silnikow
urzadzer tngcych:

Wytaczyé maszyne, poczekaé przynajmniej 5
minut, a nastepnie ponownie jg uruchomic.

Ciezkie warunki pracy.

Zmniejszy¢ predkos¢ jazdy.

Zwigkszy¢ wysokos¢ koszenia.

9. Ikona, rys. 13.E pozostaje
wigczona i diody akumulatora 1,
3i5migaja.

Klawiatura typu ,,I” i ,II”

/\ [0op

Klawiatura typu ,lII”

VAN 4

Przeciagniecie silnikow
urzgdzen tngcych:

1. Cigzkie warunki pracy.

Zmniejszy¢ predkosc¢ jazdy.

Zwigkszy¢ wysokos¢ koszenia.

2. Elementy blokujace, Usuna¢ blokady.
ktore uniemozliwiajg
obracanie sie
urzgdzenia tngcego.
3. Agregat tngcy jest Oczysci¢ agregat tnacy.

peten trawy.

10. lkony, rys. 13.Eirys. 13.N,
pozostajg wtaczone, diody
akumulatora 1, 2 i 4 migaja.

Klawiatura typu ,,I” i ,II”

AZE

Klawiatura typu ,lII”

AZE\&

Nadmierna temperatura
silnika napgdowego:

Wytaczy¢ maszyne i poczekaé przynajmniej 5 minut
przed powtérzeniem procedury uruchamiania.

1. Przecigzenie silnika
napedowego.

Zmniejszy¢ predkosc¢ jazdy.

2. Zbyt strome zbocze.

Zmniejszy¢ predkos¢ i sprawdzi¢ nachylenie terenu.

3. Zbyt duza ilos¢
btota na kotach.

Sprawdzi¢, czy kota nie sg zablokowane
i, jesli to konieczne, wyczyscic je.

11. lkony, rys. 13.Eirys. 13.0,
pozostajg wigczone, diody
akumulatora 1, 2, 4 i 5 migaja.

Klawiatura typu ,I” i ,II”

A\ R {0008

Klawiatura typu ,lII”

AR\

Maszyna jest uruchomiona
Z nie zwolnionym

pedatem napedu (nie

w pozycji neutralnej).

Wytaczy¢ maszyne i powtdrzy¢ procedure uruchamiania
dopiero po upewnieniu sig, ze pedat napedu znajduje
sie w pozycji neutralnej (pedat zwolniony).
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Usterka

Przyczyna

Sposob usunigcia

12. lkony, rys. 13.Eirys. 13.0,
wigczone, diody akumulatora 1,
2, 3i5 migaja.
Klawiatura typu ,I” i ,II”

/A\ R [100080

Klawiatura typu ,lII”

AR P

Dzwignia wiaczania/
wytgczania napedu w
pozyciji odtaczone;.

Sprawdzi¢ pozycje dzwigni wigczania/wytaczania
napedu i, jesli to konieczne, przestawic¢
ja do pozycji wtgczonego napgdu.

Jesli problem nadal wystepuje, zwrdci¢
sig do centrum serwisowego.

13. Diody akumulatora, rys. 13.F,
wigczajg sie i gasng kolejno, od
lewej do prawej i odwrotnie.

Btad komunikacji migdzy
modutami elektronicznymi
na maszynie.

Wytaczy¢ maszyne i powtdrzy¢ procedure uruchamiania.

Jesli problem nadal wystepuije, zwréci¢
sig do centrum serwisowego.

INFORMACJA

INFORMACJA

W przypadku maszyn wyposazonych w klawiature
typu ,lII” razem z kombinacja diod odpowiadajaca
btedowi wyswietlany jest kod numeryczny btedu
w miejscu wartosci procentowej natadowania
akumulatora (rys. 13.Y). Jesli jest to konieczne,
nalezy dostarczy¢ numeryczny kod btedu
autoryzowanemu centrum serwisowemu.

W przypadku dalszych probleméw niewymienionych
w tabeli, natychmiast skontaktowac sie z
Autoryzowanym Centrum Pomocy.
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16. AKCESORIA

16.1 ZESTAW MULCZUJACY
Rozdrabnia koszong trawe i rozpraszajg
na trawniku (rys. 44.A1; rys. 44.A2).

16.2 tLADOWARKA AKUMULATORA
(LADOWANIE SZYBKIE)

tadowarka, ktéra pozwala ograniczyé czas
tadowania akumulatora. Wykaz homologowanych
tadowarek akumulatoréw dla tej maszyny

znajduje sie w tabeli ,Dane techniczne”.

Pozwala na utrzymanie akumulatora w dobrym stanie
wydajnos$ciowym podczas okreséw nieuzytkowania,
gwarantujgc optymalny poziom natadowania i
dtuzsza zywotnos¢ akumulatora (rys. 44.B).

16.3 ZESTAW DO HOLOWANIA
Do holowania matej przyczepy (rys. 44.C).
16.4 POKROWIEC

Chroni maszyne przed kurzem w czasie,
gdy nie jest ona uzywana (rys. 44.D).

16.5 ZESTAW OSLONY TYLNEGO
WYRZUTU TRAWY

Do uzywania w miejscu pojemnik na trawe,
kiedy trawa nie jest zbierana (rys. 44.E) (Tylko
w modelach z tylnym pojemnikiem).

16.6 LANCUCHY SNIEGOWE 18”
Zwiekszajg przyczepnosé tylnych kot na
osniezonych odcinkach i umozliwiaja
uzywanie ptugu $nieznego (rys. 44.F).

16.7 KOLA BELOTNE / SNIEZNE 18"

Polepszajg wydajnos¢ napedu na
$niegu i w bfocie (rys. 44.G).

16.8 PRZYCZEPA

Do transportu narzedzi lub innych przedmiotéw w
dozwolonym zakresie obcigzenia (rys. 44.H).

16.9 ROZRZUTNIK

Do rozsypywania soli lub rozrzucania
nawozu (rys. 44.1).

16.10 ZBIERACZ DO LISCI I TRAWY

Do zbierania lisci i trawy na
trawiastym terenie (rys. 44.J).

16.11 PLUG SNIEZNY

Do rozsuwania bocznego nagromadzenia
usunietego $niegu (rys. 44.K).
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1. UOPSTENO

1.1 KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

U tekstu priruénika neki paragrafi koji sadrze
informacije od posebnog znacaja, u pogledu
sigurnosti ili rada, istaknuti su na drugadiji
nacin, prema slede¢em kriterijumu:

A OPASNOST

Ukoliko se ne pridrzavate upozorenja, to
moze dovesti do neposrednog rizika koji,
ukoliko se ne izbegne, moze da izazove
trenutnu smrt ili ozbiljne ili trajne povrede.

A UPOZORENJE

Ukoliko se ne pridrzavate upozorenja, to moze
dovesti do moguceg neposrednog rizika

koji, ukoliko se ne izbegne, moze da izazove
smrt ili ozbiljne zdravstvene povrede.

A PAZNJA

Ukoliko se ne pridrzavate upozorenja, to
moze dovesti do mogudée rizi¢ne situacije
koja, ukoliko se ne izbegne, moze da
izazove manja oste¢enja na masini.

/\ OBAVESTENJE

Predstavlja uputstvo koje se odnosi na postupke
koji su neophodni za regulisanje praksi koje

nisu povezane sa fizickim povredama.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Predstavlja uputstvo koje se odnosi na odredene
procedure koje moraju da se prate u slu¢aju
pojave situacija koje predstavljaju opasnost

za ljudsko zdravlje i bezbednost masine.

NAPOMENA

Predstavlja dodatnu informaciju za prethodno
navedena uputstva za sigurnosne poruke.

. Pasusi obelezeni kvadratom sa
< sivim tagkastim stranama pokazuju :
. opcionalne karakteristike koje nemaju .
< svi modeli navedeni u ovom priru¢niku. .
Proverite da li je ova karakteristika :
¢ prisutna na vasem modelu masine. :

Sve oznake ,prednje®, ,zadnje”, ,desno”i
slevo® odnose se na radni poloZaj radnika.

1.2 REFERENCE

1.2.1 Slike

Slike u ovim uputstvima za upotrebu
oznacene su brojevima 1, 2, 3 i tako dalje.
Delovi prikazani na slikama oznaceni

su slovima A, B, C i tako dalje.

Referenca na komponentu C na slici

2 oznacena je ovako: ,Pogledajte

sliku 2.C" ili samo ,(slika 2.C)“.

Slike sluze samo kao primer. Stvarni delovi
mogu varirati u odnosu na one prikazane.

1.2.2 Naslovi

Priruénik je podeljen na poglavlja i paragrafe.
Naslov paragrafa ,2.1 Obuka“ je podnaslov
od ,2. Sigurnosna pravila“. Reference

na naslove ili paragrafe oznac¢ene su
skracenicama pogl. ili par. i odgovarajuc¢im
brojem. Na primer: ,pogl. 2“ili ,par. 2.1

2. OPSTA SIGURNOSNA
UPOZORENJA

2.1 OPSTA SIGURNOSNA UPOZORENJA

A\ UPOZORENJE

Proéitajte sva sigurnosna upozorenja,
uputstva, ilustracije i tehnicke
podatke dostavljene sa masinom.
Nepostovanje uputstava navedenih u
nastavku moZe da dovede do strujnog
udara, poZara i/ili teskih povreda.

Sacuvajte sva upozorenja i
uputstva za buduca éitanja.

Pojam ,elektri¢ni alat” koriSéen u
upozorenjima se odnosi na vasu masinu
koja se napaja preko elektricne mreze
(sa kablom) ili na bateriju (bez kabla).

1) Bezbednost u radnom podrucju

a) Radno podrucje odrzavajte Cistim i
osvetljenim. U neurednim ili mracnim
oblastima je veca mogucnost za nezgode.

b) Nemojte koristiti elektricni alat u
eksplozivhom okruzenju, na primer, u
prisustvu zapaljivih supstanci, gasa
ili prasine. Elektricni alat stvara varnice
koje mogu zapaliti prasinu ili paru.

c) Drzite dalje decu i posmatrace prilikom
koriSéenja elektri€nog alata. Ometanje
pri radu moZe da izazove gubitak kontrole.
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2) Elektriéna bezbednost

a) Utika¢ kabla punjacéa za bateriju mora
da bude kompatibilna sa strujnom
utiénicom. Nikada ne modifikujte utikac.
Nemoijte koristiti adaptere sa kablom
punjaca za bateriju koji imaju uzemljenje.
Neizmenjeni utikaci koji odgovaraju
uticnici smanjuju rizik od strujnog udara.

b) Utikac elektricnog alata mora
biti kompatibilan sa uti€nicom.
Nikada ne modifikujte utika¢. Nemojte
koristiti adaptere sa uzemljenim
elektri¢nim alatima. Neizmenjeni
utikaci koji odgovaraju uticnici
smanjuju rizik od strujnog udara.

c) Izbegavajte da Vase telo dode u dodir
sa povrSinama koje su spojene na
masu ili uzemljenje, kao $to su cevi,
radijatori, Sporeti, frizideri. Rizik od
elektricnog udara je povecan ako telo
dode u dodir s masom ili uzemljenjem.

d) Ne izlazite elektricni alat kisi ili
mokrom okruzenju. Voda koja ude u
alatku povecava rizik od strujnog udara.

e) Nikada ne povlacite kabl punjaca za
baterije da biste izvukli utikaé. Drzite

kabl punjaga baterije dalje od toplote, ulja,

rastvaraca, ostrih predmeta, ostrih ivica
ili pokretnih delova. Ostecen ili zamrsen
kabl povecava rizik od strujnog udara.

f) Ne koristite kabl na nepredvideni
naéin. Nemoijte koristiti kabl za
preno$enje uredaja, nemojte ga povlaciti
da biste ga iskljucili iz uti¢nice. Drzite
kabl dalje od toplote, ulja, ostrih ivica ili
pokretnih delova. Ostecen ili zamrsen
kabl povecava rizik od strujnog udara.

g) Kada se uredaj koristi na otvorenom,
koristite odgovarajuci produzni
kabl prilagoden za upotrebu na
otvorenom. Upotreba produznog kabla
prilagodenog za upotrebu na otvorenom
smanjuje rizik od strujnog udara.

h) Ako elektri¢ni uredaj mora da

se koristi u vlaznom okruzenju,

koristite strujnu utiénicu zastiéenu

diferencijalnim prekidacem

(RCD - uredaj za preostalu

struju). Upotreba uredaja RCD

smanjuje rizik od strujnog udara.

Prikljucite punjac baterije

samo u uti¢nice sa naponom

i frekvencijom napajanja kao

§to je navedeno na plo¢ici.

=

A OPASNOST

Vlaznost i elektricitet nisu kompatibilni:

* Rukovanije elektri¢énim kablovima i njihovo
povezivanje mora da se izvr$i na suvom.
Ne dozvolite da strujna uti¢nica
ili kabl dodu u dodir sa mokrom
povr§inom (barom ili viaznim tlom).

Ako je potrebno, koristite produzne
kablove sa nepromocivim uti¢nicama i
zastitom koje mozete kupiti u prodavnici.
Pripremu strujne utiénice za punjenje,
koja je povezana na elektri¢nu mrezu
zgrade, mora da izvrSi strucni elektricar

i da se na odgovarajuci nacin zastiti
diferencijalnim prekidac¢em (RCD - uredaj
za preostalu struju), tako da izlazna struja
bude uskladena sa vazecim propisima.
Neispravno priklju€ivanje moze da izazove
kratak spoj, teSke povrede ili smrt.

Da bi se izbegli prekidi snabdevanja

elektricnom strujom tokom punjenja:

¢ uverite se da je ukupni kapacitet
elektriénog uredaja odgovarajudi.

¢ priklju¢ite masinu u strujnu uti¢nicu
sa dovoljnim naponom.

* izbegavajte istovremenu upotrebu drugih
elektri¢nih uredaja visoke potrosnje.

3) Li¢na bezbednost

a) Obratite paznju, kontroliSite ono Sto
se dogada i koristite zdrav razum
prilikom koriSéenja elektricnog alata.
Nemaojte koristiti elektricni uredaj kada
ste umorni ili pod uticajem droge,
alkohola ili lekova. Trenutak nepaznje
tokom koriscenja elekiricnog alata
moZe da izazove teske licne povrede.

b) Koristite licnu zastitnu opremu. Uvek
nosite zastitne naocare. Upotreba
zastitne opreme, kao sto su maske
za zastitu od prasine, neklizajuce
radne cipele, slem ili zastita za usi,
smanjuju mogucnost licnih povreda.

c) Sprecite nezeljeno ukljucivanje.
Uverite se da je prekidac u poloZaju ,,OFF*
(ISKLJUCENO) pre priklju¢ivanja uti¢nice,
hvatanja ili prenoSenja elektricnog alata.
Transportovanje elektricnog alata sa
prstom na prekidacu ili prikljucivanje u
uti¢nicu dok je prekidac u polozaju ,,ON*
(UKLJUCENO) moZe dovesti do nezgoda.

d) Uklonite sve klju¢eve ili dodatnu
opremu za podesavanje pre
ukljucivanija elektri¢nog alata.

Kiljuc ili alat koji ostane u kontaktu
sa rotirajucim delom masine moze
da izazove licne povrede.
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4)

e)Nemojte da se naginjete iznad
masine. Uvek odrZavajte odgovarajuci
oslonac i ravnotezu. Ovo omogucava
bolju kontrolu nad elektricnim alatom
u neocekivanim okolnostima.

f) Obucite se odgovaraju¢e. Nemojte
nositi Siroku odecu niti nakit. Drzite
kosu i odecu dalje od pokretnih delova.
Siroka odeca, nakit ili duga kosa mogu
da se zaglave u pokretnim delovima.

g) Ako su dostupni dodaci koji
se prikljuc¢uju na uredaj za iz-
vlacenje i sakupljanje prasSine,
uverite se da su prikljucenii da
se koriste na odgovarajuci nacin.
Upotreba ove opreme moZe da
smaniji rizik povezan sa prasinom.

h) Ne dozvolite da poznavanje alata
ste¢eno upotrebom masine
uzrokuje zanemarivanje sigurnosnih
principa koji vaze za elektricni alat.
Nepazljiv postupak mozZe da izazove
ozbiljne povrede u delicu sekunde.

Upotreba i skladiStenje elektricnih alata

a) Nemojte prekomerno puniti elektri¢ni
alat. Koristite elektricni alat koji
odgovara za zadati posao. Odgovarajuci
elektricni alat e posao obaviti bolje i
sigurnije pri brzini za koju je predviden.

b) Nemojte koristiti elektricni alat ako
prekidac nije u stanju da ga pokrene
ili zaustavi. Elektricni alat koji ne moze
da se pokrene pomocu prekidaca
je opasan i mora da se popravi.

c) Nemojte koristiti masinu ako brava
sa klju¢em nije u stanju da je pravilno
sa klju¢em ne radi ispravno je opasna i
mora da se popravi u servisnom centru.

d)lzvadite kljuc¢ za paljenje pre vrSenja
bilo kakvog podesavanja, zamene
dodatne opreme i pre premestanja
elektricnog alata. Ove preventivne
mere bezbednosti smanjuju slu¢ajno
uklju¢ivanje elektricnog alata.

e) Premestite nekoriscéeni elektriéni
alat van dohvata dece i ne dozvolite
koriSéenje masine od strane osoba
koje nisu upoznate sa samim alatom
i ovim uputstvima. Elektricni alat je
opasan u rukama korisnika koji nisu
obucéeni za njihovo koriscenje.

f) Vodite rac¢una o odrzavanju elektriénih
alata i dodatne opreme. Uverite se
da su pokretni delovi poravnati i da
se slobodno krecu, da ne postoje

5)
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lomovi na delovima ili bilo koje
drugo stanje koje moze da utice

na rad elektriénog alata. U slu¢aju
ostecenja, elektri¢ni alat mora da se
popravi pre upotrebe. Mnogo nezgoda
je izazvano losim odrzavanjem.

g) Drzite delove za secenje ostrim i
¢istim. Odgovarajuce odrzavanje
delova za secenje, sa dobro naostrenim
noZevima, sprecava nepravilan rad
i omogucava laksu kontrolu.

h) Koristite elektri¢ni alat i odgovarajucu

dodatnu opremu u skladu sa

dostavljenim uputstvima imajuci u vidu
uslove i tip rada koji obavljate. Upotreba
elektricnog alata za poslove koji nisu
navedeni moZe da predstavija opasnost.

Odrzavajte drske i povrsine za

hvatanje suvim, Cistim i bez

tragova ulja i masti. Klizave drske i

povrsine za hvatanje ne osiguravaju

bezbedno Kkretanje i kontrolu alata

u nepredvidenim okolnostima.

=

Upotreba i mere opreza za
upotrebu alata na bateriju

a) Da biste napunili bateriju, koristite
iskljucéivo punjace baterije koje je
preporucio proizvodac. Punjac za
jednu vrstu baterije moZe da izazove
rizik od poZara, strujni udar, pregrevanje
ili curenje korozivne tecnosti iz baterije
ako se Koristi sa drugim tipom baterije.

b) Koristite iskljuéivo specificne
baterije koje su predvidene za vasu
alatku. Upotreba bilo koje druge
grupe baterija moZe da predstavija
rizik od povreda i poZara.

c) Kada se grupa baterija ne koristi,
drzite je dalje od drugih metalnih
predmeta, kao $to su spajalice,
kovanice, kljuéevi, ekseri, Srafovi
ili drugi sitni metalni predmeti koji
mogu da izazovu kratak spoj. Kratak
spoj izmedu kontakata baterije moze
dovesti do sagorevanja ili poZara.

d)Baterija u loSem stanju moze da
izazove curenje te¢nosti. Sprecite
kontakt sa te¢nostima. U slu¢aju
nezeljenog kontakta, isperite vodom. U
slu€aju da te¢nost dospe u o¢i, obratite se
lekaru. Tecnost koja iscuri iz baterije moze
da izazove akutne iritacije ili opekotine.



e) Nemojte koristiti bateriju ili uredaj
ako su ostecéeni ili modifikovani.
Ostecene ili izmenjene baterije mogu
neocekivano da rade i da izazovu
poZzar, eksploziju ili rizik od povreda.

f) Ne izlazite odeljak baterije ili uredaj
vatri ili prekomernoj temperaturi.
Izlaganje vatri ili temperaturama iznad
70 °C moZe da izazove eksploziju.

g) Pratite sva uputstva za punjenje
i nemojte puniti bateriju ili alat
izvan opsega temperature koji je
naveden u uputstvima. Nepravilno
punjenje ili punjenje na temperaturi
van navedenog opsega moZe da osteti
bateriju i poveca rizik od poZara.

h) Nemojte puniti bateriju na mestima
na kojima ima pare, zapaljivih
supstanci ili na previSe vlaznim
mestima. Ako vlazno okruzenje ne moze
da se izbegne, koristite strujnu uti¢nicu
zasti¢enu diferencijalnim prekidacem
(RCD - uredaj za preostalu struju), kako
bi se smanijio rizik od strujnog udara.

i) Drzite kabl punjaca baterija
dalje od dohvata dece.

6) Pomoé

a) Elektri€ni alat popravljajte kod stru¢nih
servisera i koristite samo originalne
rezervne delove. Ovo omogucava
odrZavanje sigurnosti elektricnog alata.

b)Ne obavljajte popravke na bateriji.
Popravke uredaja mora da izvrsi
proizvodac ili specijalizovani servis.

3. SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA TRAKTORSKE KOSACICE

3.1 OBUKA

Upoznati se s komandama i prikladnom
upotrebom masine. Naucite da

brzo zaustavite masinu.

Nikada ne dopustite da masinu koriste deca
ili osobe koje nisu dovoljno upoznate sa
uputstvima. Lokalnim zakonima moze da
bude odreden najnizi uzrast korisnika.

* Nemojte prevoziti decu ili druge osobe.
¢ Uvek treba imati na umu da je korisnik

odgovoran za nesrece i nepredvidene
slucajeve koji mogu da se dogode drugim
osobama ili njihovoj imovini. Odgovornost
korisnika podrazumeva procenu potencijalnih

opasnosti terena na kojem se radi, zatim

preduzimanje svih mera predostroznosti

koje ¢e garantovati njegovu sigurnost i

sigurnost ostalih, posebno na nizbrdicama,

neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.
e Ovaj priru¢nik predstavlja sastavni

deo masine i zbog toga mora uvek

da se prati u slu¢aju privremenihili

trajnih prekida rada masine.

3.2 PRIPREMNE RADNJE

Sredstva za li€énu zastitu

* Nosite odgovarajucu odecu, otpornu radnu

obuc¢u sa donom protiv klizanja i duge

pantalone. Nemoijte ukljucivati masinu bosih

nogu ili ako ste u otvorenim sandalama.

Nosite sredstva za zastitu sluha.

Upotreba zastite za sluh moze smanijiti

mogucnost da Cujete eventualna upozorenja

(vikanje ili alarme). Obratite maksimalnu

paznju na ono Sto se dogada u oblasti rada.

* Ne nositi $alove, koSulje, ogrlice, narukvice,
odecu sa lepr§avim delovima ili odec¢u sa
uzicama, kao ni kravate, odnosno dodatke
koji vise ili koji su Siroki jer bi se oni mogli
zaplesti u masini ili u predmete i materijale
koji se nalaze na radnom mestu.

* Vezite dugu kosu.

Radno podrucje / Masina

Dobro pregledajte celu radnu povrSinu i
uklonite sve ono $to bi masina mogla izbaciti
ili 8to bi moglo da osteti reznu glavu/okretne
delove (kamenje, granje, zica, kosti, itd.).

3.3 ZA VREME UPOTREBE

Radno podrucje

¢ Nemojte koristiti masinu u prostorijama u
kojima postoji rizik od eksplozije, u prisustvu
zapaljivih teénosti, plina ili prasine. Elektri¢ni
kontakti ili mehanicko trljanje mogu stvoriti
varnice koje mogu zapaliti prasinu ili paru.
Radite samo uz dnevno svetlo ili uz dobro
vestacko osvetljenje i kad se dobro vidi.
Udaljite osobe, decu i Zivotinje sa radnog
podruéja. Potrebno je da decu nadziru odrasli.
Izbegavajte da radite na mokroj travi,

kad pada kiSa i kad postoji rizik od
nevremena, posebno kad postoji
mogucénost pojave munja.
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Posebnu paznju obratite na neravnine terena
(izboc€ine, udubljenja), na nizbrdice, na
skrivene opasnosti i na prisustvo eventualnih
prepreka koje bi mogle smanijiti vidljivost.
Budite oprezni u blizini provalija, Sanaca ili
nasipa. Masina se moze prevrnuti ako jedan
toCak prede ivicu ili ako se ivica ospe.

Budite oprezni na strmim terenima gde treba
da obratite posebnu paznju kako se masina ne
bi prevrnula ili kako ne biste izgubili kontrolu
nad njom. Osnovni uzroci gubitka kontrole su:
¢ Neprianjanje tockova.

* Prekomerna brzina.

Nagle promene smera kretanja.
Neprikladno kocenje.

Neprilagodenost masine vrsti upotrebe.
Nepoznavanje posledica koje

mogu proizici iz uslova terena.

* Upotreba masine kao vuénog vozila.

Kada se masina koristi u blizini puta,

obratite paznju na saobracaj.

/\ OBAVESTENJE

Masine opisane u ovom priruéniku nisu
projektovane za upotrebu kao vuéno vozilo.

Ponasanje

Za vreme voznje i rada nemojte biti rasejani
i uvek imajte potrebnu koncentraciju.
Posebno vodite raduna kad idete u

rikverc ili unazad. Gledajte iza sebe

pre i za vreme kretanja unazad kako

biste se uverili da nema prepreka.

Budite oprezni kada koristite vrece dodatnu
opremu koja moze da narugi stabilnost
masine, posebno na nizbrdicama.

Uvek drzite ruke i noge daleko od rezne
glave, kako za vreme pustanja u pogon
tako i za vreme upotrebe masine.

Drzite ruke i noge podalje od nosaca sedista.
Postoiji rizik od povreda usled gnjecenja.

A UPOZORENJE

Rezni element se i dalje okrece nekoliko sekundi
¢ak i kad se iskljuéi ili nakon gasenja motora.

A UPOZORENJE

Budite oprezni sa sklopom reznih glava
koji ima vise od jedne rezne glave jer jedna
rezna glava koja se okre¢e moze dovesti
do okretanja i drugih reznih glava.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

U slucaju kvara ili nesrec¢e za vreme rada,
odmah iskljucite motor i udaljite masSinu kako ne
bi nastala dalja ostec¢enja; ako se povredite ili
povredite druge osobe, odmah primenite mere
prve pomodi koje su najprikladnije situaciji koja
je nastala i obratite se zdravstvenoj ustanovi

radi potrebnog le€enja. Pazljivo uklonite sav
eventualni otpad koji bi mogao oStetiti ili povrediti
osobe ili zivotinje ukoliko ih niko ne nadzire.

Ogranlcenja u upotrebi
¢ Nemojte nikada koristiti masinu ako su
Stitnici oSteceni, ako nisu namontirani na
masinu ili ako su nepravilno namontirani
(vre¢a za skupljanje trave, Stitnik za bo¢no
izbacivanje, Stitnik za izbacivanje otpozadi)
Nemojte koristiti masinu ako dodatna
oprema/alatke nisu montirani
na predvidenim mestima.
Nemojte iskljucivati, deaktivirati, skidati
ili o8tecivati postojece sigurnosne
uredaje/mikroprekidace.
Ne izlazite maSinu prevelikom naporu
i ne koristite neadekvatnu masinu za
izvodenje teSkih radova; upotrebom
odgovaraju¢e masine smanjuje se
opasnost i poboljSava kvalitet rada.
¢ Ova masina nije zvani¢no uskladena
za voznju na javnim putevima. Ona se
moze koristiti (na osnovu Saobraéajnih
propisa) isklju¢ivo na privatnim
povr§inama zatvorenim za saobraca;.

3.4 ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

Redovno vrsite odrzavanije i pravilno
skladistite masinu kako bi se saCuvala
njena sigurnost i nivo ucinka.

Odrzavanje

* Masina se ne sme Koristiti ako su
njeni delovi istroSeni ili oSteceni.

Pokvareni ili dotrajali delovi se moraju
zameniti, a nikako popravljati.

e Zavreme izvodenja operacija podesavanja
masine, pazite da ne uvucete prste izmedu
rezne glave u pogonu i fiksnih delova masine.

¢ Masinu moraju da poprave iskljuc¢ivo

strucni serviseri koriste¢i samo originalne
rezervne delove. Ovo omogucéava
odrzavanje sigurnosti masine.

Ne obavljajte popravke na bateriji.

Popravke uredaja mora da izvrSi

proizvodac ili specijalizovani servis.
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/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Nivo buke i vibracija naveden u ovim uputstvima,
predstavljaju maksimalne vrednosti prilikom
upotrebe masine. Upotreba nebalansiranog
reznog elementa, prevelika brzina kretanja i
nedostatak odrzavanja znatno uti¢u na emisiju
zvuka i vibracije. Zato je potrebno primeniti

mere preventivne zastite radi otklanjanja
mogucih rizika od prevelike buke i naprezanja
od vibracija; vrsite odrzavanje masine, nosite
zastitu za usi, pravite pauze za vreme rada.

Skladistenje

Da biste smanijili rizik od pozara,
nemojte ostavljati posude sa otpadnim
materijalom u prostorijama.

3.5 ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Zastita Zivotne sredine mora predstavljati bitan
i prvenstveni vid upotrebe masine, u korist
civilnog zivljenja kao i zatite Zivotne sredine.
e Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
uklanjanju ambalaze, istroSenih delova ili
svih drugih elemenata Stetnih za zivotnu
sredinu; ti otpaci se ne smeju bacati u
smece, nego ih treba razdvoijiti i predati
odgovarajuc¢im centrima za skupljanje, koji
¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa

o zbrinjavanju otpadnog materijala

koji nastane tokom rada.

U trenutku kada masinu viSe ne koristite,
nemoijte je napustiti u okolini, veé se
obratite centru za skupljanje otpada, u
skladu sa vazecim lokalnim propisima.

Ne bacajte elektricne aparate u kuéno
smece. Na osnovu Evropske Direktive
2012/19/UE o otpadu elektri¢nih i
EEER c|ektronskih aparata i njenom
sprovodenju u skladu sa drzavnim
propisima, istro8eni elektriéni aparati se moraju
odvojeno skupljati da bi se mogli ponovo koristiti
na ekoloski prihvatljiv na¢in. Ako budete bacili
elektri¢ne aparate na deponiju ili na zemlju,
Stetne supstance mogu dospeti do vodonosnog
sloja i tako uéi u prehrambeni lanac i ugroziti vase
zdravlje i sigurnost. Za detaljne informacije o
zbrinjavanju ovog proizvoda, obratite se
nadleznom zavodu za zbrinjavanje otpada iz
domacdinstva ili ovla§¢enom prodavcu.

Na kraju radnog veka odlozZite baterije
vodedi ra¢una da ne zagadite Zivotnu
sredinu i u skladu sa vazec¢im lokalnim
Li-ion Propisima. Baterija sadrzi materijal koji je
opasan po vas i zivotnu sredinu. Bateriju
treba da skinete i zbrinete odvojeno u objektu koji
prihvata baterije s litjumskim jonima.

Odvojeno skupljanje koris¢enih

proizvoda i ambalaze omogucava
%@ reciklazu materijala i njegovu ponovnu

upotrebu. Ponovna upotreba recikliranog

materijala pomaze da se spreci
zagadenje zivotne sredine i smanjuje potraznju
za sirovinama.

4. UPOZNAVANJE MASINE

4.1 OPIS MASINE | PREDVIDENA
UPOTREBA

Ova masina je traktorska kosacica.
Masina je opremljena elektriénim motorom
koji pokrece reznu glavu, kao i elektri¢nim
motorom Koji upravlja pogonom.

Masina je opremljena zadnjom vu¢om.

Rukovaoc je u stanju da upravlja masinom
i da aktivira glavne komande tako Sto
¢e uvek sedeti na mestu vozaca.

Sigurnosni uredaji montirani na masini dovode
do zaustavljanja motora i rezne glave u roku od
nekoliko sekundi (par. 7.2.2).

4.1.1 Predvidena upotreba

Ova masina je projektovana i
izradena za koSenje trave.

Konkretno, modeli:
e ,MP 84 Li 48 Series V1/V2“i ,MP
98 Li 48 Series V3“ mogu:
da kosi travu i sakuplja je u
vre¢u za sakupljanje;
da kosi travu i izbacuje je na zemlju sa
zadnije strane (ako je predvideno);
3. dakose, usitnjavanju i odlazu travu na zemlju
(efekat mal€iranja — ako je predvideno).
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Modeli:
e ,SD 98 Li 48 Series V1/V2“i,SD
108 Li 48 Series V3“ mogu:
1. dakose travu i izbacuju je bo¢no;
2. dakose, usitnjavanju i odlazu travu na zemlju
(efekat mal€iranja — ako je predvideno).

Upotreba posebne dodatne opreme, predvidene
od strane proizvodaca kao izvorne opreme ili
opreme koja se moze posebno kupiti, omogucava
da se rad obavlja na razne nacine, koji su
prikazani u ovom priru¢niku ili u uputstvima

koja idu uz pojedina¢nu dodatnu opremu.
Takode je mogucée montirati dodatnu

opremu (ako ju je proizvodac predvideo) i

na ovaj nacin prosiriti predvideno podrucje
upotrebe na druge funkcije, prema
ograni¢enjima i uputstvima navedenim u
priruénicima koji idu uz samu opremu.

4.1.2 Neprimerena upotreba

Svaka druga upotreba koja nije predvidena
moze biti opasna i moze prouzrokovati Stetu
po lica i/ili stvari. Neprimerena upotreba
obuhvata (na primer, ali ne i samo):
* prevoz na masini osoba, dece ili zivotinja
jer mogu da padnu i teSko se povrede
ili mogu da ugroze sigurnu voznju;
e guranje tereta;
koris¢enje masine za voznju po nestabilnim,
klizavim, zaledenim, kamenitim ili neravnim
terenima, barama ili mo¢varama, koji ne
dopustaju procenu ¢vrstoce terena;
pokretanje rezne glave na
netravnatim povrSinama;
koriséenje masine za skupljanje
lis¢a ili otpadaka.

/\ OBAVESTENJE

Neprimerena upotreba masine prekida
vazenje garancije, a proizvodac nece snositi
nikakvu odgovornost, dok ¢e korisnik morati
da snosi troskove za oStecenja ili povrede
koje nanese samom sebi ili tre¢im licima.

4.1.3 Tipologija korisnika

Ova masina je namenjena da je koriste
osobe, odnosno neprofesionalni rukovaoci.
Predvidena je za neprofesionalnu upotrebu
i to od strane samo jednog rukovaoca.

4.2 SIGURNOSNE OZNAKE

Na masini se nalaze razni simboli (slika 2).
Oni imaju ulogu da podsete rukovaoca na
postupke koje mora da preduzme kako

bi koristio masinu pazljivo i oprezno.
Znacenje simbola:

PAZNJA

Procitajte uputstva pre
koris¢enja masine.

PAZNJA

Izvadite klju¢ i procitajte
uputstva pre bilo kakvog rada
na odrzavaniju ili popravke.

OPASNO IZBACIVANJE
PREDMETA
Nemojte raditi bez montiranog
Stitnika za izbacivanje otpo-
zadi ili bez vrece za skupljanje
trave. (samo za modele sa
skupljanjem otpozadi)
OPASNO IZBACIVANJE
== PREDMETA
Ne radite a da niste uklonili
usmeriva¢ bo¢nog izbaci-
vanja. (samo za modele sa
bo&nim izbacivanjem)
OPASNO IZBACIVANJE
PREDMETA
Za vreme upotrebe masine
osobe moraju biti udaljene,
van radnog podrudja.

OPASNOST OD PREVR-
TANJA MASINE

Nemojte da koristite ovu
masinu na nagibima veéim

od 10°.

OPASNOST OD
PRIGNJECENJA

Uverite se da su deca udaljena
od masine kada motor radi.

OPASNOST OD POSEKO-
TINA

Rezne glave su pokrenute. Ne
stavljajte ruke ili stopala unutar
kucista reznih glava.

> B P>
B3

A
Al

max 10°

A
/ \
\ -
Y

NE

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Nalepnice koje su ostecene ili neditljive
moraju da se zamene. Zatrazite nove
nalepnice od ovlaséenog servisnog centra.
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4.3 IDENTIFIKACIONA NALEPNICA

Identifikacijska nalepnica navodi
sledece podatke (sl. 1):

Nivo zvuéne snage.

EZ oznaka usaglasenosti.
Godina proizvodnje.

Vrsta masine.

Serijski broj.

Naziv i adresa proizvodaca.
Sifra artikla.

Maks. radna brzina motora.
. Tezina u kg.

10. Stepen elektriéne zastite.
11. Nominalni napon.

12. Kapacitet baterije.

NGO RON =

UpiSite podatke za identifikaciju masine
na odgovarajuc¢e mesto na nalepnici koja
se nalazi na poledini naslovne strane.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Koristite identifikacione podatke koji se
nalaze na identifikacionoj nalepnici svaki
put kada kontaktirate ovlascéeni servis.

NAPOMENA

Primer deklaracije o usaglasenosti nalazi
se na poslednjim stranicama priru¢nika.

4.4 GLAVNIDELOVI

Masina se sastoji od sledecih glavnih komponenti
kojima odgovaraju sledece funkcije (slika 1):

A. Sklop reznih glava: sklop koji se
sastoji od kartera, u kojem se nalaze
okretne rezne glave, i od reznih glava.

B. Rezne glave: elementi za koSenje
trave; krilca koja se nalaze na krajevima
olak$avaju usmeravanje pokosene
trave prema kanalu za izbacivanje.

C. Usmerivaé bo€nog izbacivanja: u
pitanju je sigurnosni &titnik koji spre¢ava da
eventualni predmeti koje sakupe uredaji za
secenje budu odbaceni daleko od masine
(samo za modele sa bo¢nim izbacivanjem).

D. Kanal za izbacivanje: u pitanju je
element koji spaja sklop reznih glava
i vre¢u za skupljanje trave (samo za
modele sa skupljanjem otpozadi).

E. Vreca za skupljanje trave: osim funkcije
sakupljanja pokoSene trave, predstavlja
bezbednosni element tako Sto spre¢ava
da se predmeti sakupljeni uredajima za

secenje odbace daleko od masine (samo
za modele sa skupljanjem otpozadi).

F.  Stitnik za izbacivanje otpozadi
(raspoloziv na zahtev): montira se
umesto vrece za skupljanje trave i spre¢ava
da masina daleko odbaci eventualne
predmete koje skupe rezne glave (samo
za modele sa skupljanjem otpozadi).

G. Sediste vozaca: radno mesto

rukovaoca, opremljeno je senzorom

koji zapaza njegovo prisustvo kako bi

mogli intervenisati sigurnosni uredaji.

Motor za nozeve: pokrece rezne glave.

Motor za prenos: pokrece tockove.

Baterija: dostavlja energiju do motora

i svih elektriénih komponenti masine.

Predniji branik: &titi prednji deo masine.

Volan: upravlja skretanje prednjih to¢kova.

Tabla sa tasterima: interfejs koji grupise

glavne komande za upotrebu masine.

Zrx e~x

5. MONTAZA

A UPOZORENJE

Sigurnosni propisi kojih se treba pridrzavati su
opisani u poglavlju 2. Strogo se pridrzavajte
ovih uputstava kako ne bi nastali ozbiljni

rizici ili opasnosti. Nemojte koristiti masinu
pre nego $to postupite po svim uputstvima
sadrzanim u odeljku ,MONTAZA".

Radi potreba skladistenja i prevoza, pojedini
delovi masine nisu fabricki sastavljeni, ve¢
ih treba montirati nakon raspakivanja.

Raspakivanje i dovrSavanje montaze treba
izvrSiti na ravnoj i ¢vrstoj povrsini, s dovoljno
prostora za pomicanje masine i ambalaze,
sluziti se uvek odgovarajuéim alatom.
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51 KOMPONENTE ZA MONTAZU

U pakovanju se nalaze delovi za montazu
koji su navedeni u narednoj tabeli:

Naziv

1 Volan

N

Poklopac komandne table i
komponente za montazu volana

Sediste vozaca

Punja¢ baterija

Prednji branik

Tockiéi za spre€avanje kidanja trave

N o o~ w

Vrec¢a sa odgovarajuc¢im zavrtnjima
za montazu i odgovaraju¢im
uputstvima (samo za modele

sa skupljanjem otpozadi)

8 Dno zadnje ploce, nosaci vrece i
odgovarajuéa dodatna oprema za skla-
panje i montazu (samo za modele sa
skupljanjem otpozadi)

9 Usmeriva¢ bo¢nog izbacivanja (samo za
modele s bo€nim izbacivanjem)

10 Boc¢na ojacanja sklopa uredaja za
secenje (samo za modele sa bo¢nim
praznjenjem, ako je predvideno).

11 Kesa sa:

— priruénicima s uputstvima i dokumen-
tima

— zavrtnjima za montazu sedista

- opremom za montazu usmerivaca
boénog izbacivanja (samo za modele s
bo&nim izbacivanjem)

— 2 klju¢a za pokretanje

12 | Komplet nosaéa za mobilne telefone
(ako je predvideno)

5.1.1 Skidanje ambalaze

1. Pazljivo otvorite pakovanje, pazite da
ne zagubite komponente masine
2. Konsultujte dokumentaciju koja se
nalazi u kutiji, kao i ova uputstva.
3. lzvadite iz kutije sve delove
koji nisu montirani.
4. lzvadite masinu iz pakovanja pridrzavajuci
se sledecih mera predostroznosti:

¢ podignite na maksimalnu visinu sklop reznih

glava (par. 6.4) kako ga ne biste oStetili
u trenutku spustanja masine s palete;
* postavite polugu za deblokiranje zadnjeg
prenosa u polozaj za deblokadu (par. 6.3);
* spustite masinu sa palete.

5.2 MONTAZA VOLANA

1. Postavite masinu na ravnu povrsinu
i poravnajte prednje tockove.

2. Postavite glavéinu (slika 3.A) na stub
(slika 3.B) obracéajuci paznju da je
utiénica (slika 3.C) pravilno umetnuta
u sediste na glavcini.

3. Postavite poklopac komandne table
(sl. 3.D) tako Sto ¢ete umetnuti pet kukica
u odgovarajuca lezista dok ne kliknu.

4. Postavite volan (slika 3.E) na glavéinu
(slika 3.A) tako da kraci budu
okrenuti ka sedistu.

5a. Samo za volan tipa ,,I“ - Umetnite odstojnik
(sl. 3.F) i pri¢vrstite volan koriste¢i prilozene
zavrtnje (sl. 3.G) navedenim redosledom.

5b. Samo za volan tipa ,,Il* - pricvrstite
volan koristedi prilozene zavrtnje
(sl. 3.F, 3.G) navedenim redosledom.

6a. Samo za volan tipa ,,1“ - Postavite
poklopac volana (slika 3.F) tako to cete
ga umetnuti dok ne nalegne u leziste.

6b. Samo za volan tipa ,,Il“ - Stavite drza¢
za mobilni telefon (slika 3.H) tako Sto ¢ete
ga umetnuti dok ne nalegne u leziste.

5.3 MONTAZA SEDISTA

Montirajte sediste (slika 4.A) na plocu (slika 4.B)
pomocu zavrtnjeva (slika 4.C).

5.4 MONTAZA PREDNJEG BRANIKA

1a. Samo za branike tipa ,,I“ - Montirajte
predniji branik (sl. 5.A) na donji deo Sasije

(sl. 5.B) pomocu cetiri vijka (sl. 5.C).

1b. Samo za branike tipa ,,II*

1. Postavite dva nosaca (sl. 5.A) i (slika
5.B) na donji deo rama (slika 5.C)
postujuci smer montaze prikazan
na slici: R= desno; L= levo.

2.do kraja zavrnite Srafove (sl. 5.D).

3. Pri¢vrstite predniji branik (sl. 5.E) na
nosace (sl. 5.A) i (slika 5.B) pomocu
vijaka (slika 5.F) i matica (slika 5.G).

5.5 MONTAZA USMERIVACA BOCNOG
IZBACIVANJA (SAMO ZA MODELE
S BOCNIM IZBACIVANJEM)

1. Sunutrasnje strane usmerivac¢a bo¢nog
izbacivanja (sl. 6.A), namontirajte oprugu (sl.
6.B) tako da uvucete kraj (sl. 6.B.1) u rupu,
pa okrenite tako da i opruga (sl. 6.B) i kraj
(sl. 6.B.2) pravilno nalegnu na svoja lezista.

SR-10



2. Postavite usmeriva¢ bo¢nog izbacivanja
(sl. 6.A) na nosace (sl. 6.C) sklopa reznih
glava i pomocu Srafcigera, okrenite drugi

kraj (sl. 6.B.2) opruge (sl. 6.B) tako da izade

van usmerivaca bo¢nog izbacivanja.
Ubacite klin (sl. 6.D) u rupe na nosacima
(sl. 6.C) i usmerivacu bo¢nog izbacivanja,
tako da on prode kroz zavojnice

opruge (sl. 6.B) sve dok iz uvucenijeg
nosaca ne izade skroz kraj s rupom.
Ubacite rascepku (sl. 6.E) u rupu (sl.
6.D.1) na klinu (sl. 6.D) i okrenite klin
koliko je dovoljno da mozete saviti dva
kraja (sl. 6.E.1) rascepke, (pomocu
kljesta), tako da ona ne moze ispasti i
dovesti do ispadanja klina (sl. 6.D).

@

»

A\ UPOZORENJE

Proverite da li opruga pravilno radi, dok je
usmeriva¢ boénog izbacivanja u stabilno

spustenom polozaju, i da li je klin dobro ubacen,
tako da ne moze slu¢ajno ispasti. Uverite se da

je zastita od bo€nog praznjenja (sl. 7.A) spustena

i zaklju¢ana bezbednosnom polugom (sl. 7.B).

A PAZNJA

Pre demontaze ili servisiranja deflektora,
ne zaboravite da pritisnete bezbednosnu
polugu (slika 8.B) i da podignete zastitu
od bo¢nog praznjenja (slika 8.A) da
biste omogucdili njegovu demontazu.

NAPOMENA

Da biste uklonili kvadilo, izvrsite korake
u obrnutom redosledu od sklapanja.

5.6 MONTIRANJE BOCNIH
OJACANJA SKLOPA UREDAJA
ZA SECENJE (SAMO ZA MODELE
SA BOCNIM PRAZNJENJEM,
AKO JE PREDVIDENO)

- Zavrsite montazu sklopa uredaja za

- se€enje montiranjem bo¢nih ojacanja
¢ na profil sklopa uredaja za secenje

. pomocu odgovarajucih Srafova (sl. 9)

. 5.7 UGRADNJA | KOMPLETIRANJE
. ZADNJE PLOCE (SAMO ZA
MODELE SA SKUPLJANJEM
OTPOZADI)

1. Postavite dva donja drzac¢a (sl. 10.A)

i (sl. 10.B), postujuc¢i smer montaze

prikazan na slici, pri¢vrstite ih

zavrtnjima (sl. 10.C) i navrtkama (sl.

10.D), zategnuvsi ih u potpunosti.

Uklonite dva zavrtnja (sl. 10.H),

koja ¢e se koristiti kasnije.

3. Postavite donji deo (sl. 10.E) zadnje

ploce i pricvrstite ga za donje drzace

pomocu Srafova (sl. 10.F) i navrtki (sl.

10.G), bez potpunog zatezanja.

4. ZavrSite pri¢vrscivanje donjeg dela (sl.
10.E) zadnje ploce tako $to cete do
kraja zategnuti dva centralna zavrtnja
(sl.10.H) koja su prethodno uklonjena
i Cetiri gornja zavrtnja (sl. 10.1)

5. Do kraja zategnite dve donje
matice (sl. 10.G).

6. Umetnite polugu (sl. 10.J) indikatora
pune vrecée za sakupljanje trave
u njeno sediste (sl. 10.K) i gurnite
je nadole dok se ne Cuje klik.

7. Postavite dva nosaca vreée za

sakupljanje trave (sl.10.L) i (sl.10.M),

postujuci pravac montaze prikazan
na slici, i pri€vrstite ih zavrtnjima

(s1.10.N) i opruznim podloskama (sl.

10.0), potpuno ih zategnuvsi.

N

5.8 MONTIRANJE VRECE ZA
SKUPLJANJE TRAVE (SAMO
ZA MODELE SA SKUPLJANJEM
OTPOZADI) (SAMO ZA
MODELE TIPA ,,IlI)

1. Koristite dugmad za otvaranje/zatvaranje
vrece za sakupljanje trave (sl. 13.U, V) da
poravnate polugu sa dve grede (sl. 11.A)
sa osloncima (sl. 11.B) sakupljaca trave.

NAPOMENA

Da biste izvrsili poravnanije, a zatim ruéno
podesili polozaj poluge sa dve grede (sl.
11.A), potrebno je drzati pritisnuto dugme
za otvaranije (sl. 13.U) ili zatvaranje (sl.
13.V) vreée za sakupljanje trave.

2. Zakacite vrecu za sakupljanje trave (sl.
16.A) za nosace (sl. 16.B) i centrirajte je
u odnosu na zadnju plo¢u. Centriranje
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se obezbeduje koris¢enjem pravog
oslonca kao bo¢nog oslonca.

3. Zatvorite vrecu za sakupljanje trave (sl.
11.C) drzedi pritisnuto dugme za zatvaranje
vrece za sakupljanje trave (sl. 13.V).

NAPOMENA

Da biste uklonili vre¢u za sakupljanje trave
(sl. 11.C), podignite je na takav nacin da
odrzite rastojanje od plo¢e od oko 10 +

15 cm, kao §to je prikazano na sl. 11.

6. UPRAVLJACKE KOMANDE

6.1 KOMUTATOR S KLJUCEM

Ova komanda sa klju¢em vrsi funkciju glavnog
prekidaca koji omoguéava i onemogucava
strujno kolo za paljenje masine.

Komutator sa klju¢em (slika 12.A) ima 2 polozaja:

1. Kljué je izvuéen. Strujno kolo napajanja
je onemoguceno i masina se gasi.
Nijedna funkcija ne moze da se aktivira

2. Kljué je ubacen do kraja. Masina
je spremna za paljenje.

6.2 PAPUCICA GASA

Papucica gasa (slika 12.F) aktivira
pogon toc¢kova i upravlja brzinom
masine pri kretanju napred i unazad.

1. Kretanje unapred: pritisnite
A papucicu unapred, masina se
kreé¢e unapred. Ako papucicu

jace pritisnete, postepeno se
povecava brzina masine.

2. Kretanje unazad: pritisnite
papucicu unazad, masina se
pomera unazad. Ako smanjite
pritisak na papucicu, masina
postepeno smanjuje brzinu.

3. Parkiranje: kada je papucica
otpustena, automatski se
aktivira radna kocnica koja
usporava i zaustavlja masinu
tako $to spreCava svako
kretanje dok se ponovo ne
pritisne papucica gasa.

NS

NAPOMENA

Pedala za vucéu se deaktivira kada
rukovalac napusti sediste.

6.3 RUCICA ZA AKTIVIRANJE/
DEAKTIVIRANJE PRENOSA

Rucica za aktiviranje/deaktiviranje
prenosa (slika 12.H) omogucava ru¢no
premestanje masine bez paljenja.
Ova komanda ima dve pozicije,
oznacene sledeéim simbolima:

1. Prenos je aktiviran:

(X) pomerite rucicu (slika 12.H)
u vodoravni polozaj (A).
Masina moze normalno da
se pomera ako se upali.

2. Prenos je deaktiviran:
O"’O pomerite rugicu (slika 12.H)
nadole (B). Masina moze rué¢no
da se pomera bez paljenja.

A UPOZORENJE

Masinu pomerajte rué¢no iskljucivo
na ravnom terenu.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Rucica za aktiviranje/deaktiviranje ne sme
nikada da se nalazi u srednjem polozaju.
Ovo stanje pregreva i osteéuje prenos.

6.4 PODESAVANJE VISINE NOZA

6.4.1 Rucica za podesavanje (samo
za modele tipa ,,I“ i ,II*)

Pomocu ove poluge (slika 12.G) se izvrSava
podizanje i spustanje sklopa reznih glava koji
moze da se postavi na 7 razlicitih visina secenja.
Sedam polozaja oznacéeno je
brojevima od «1» do «7» na plogici,
Sto odgovara sedam razlicitih visina
koSenja i to izmedu 3i 8 cm.

"D

Il
=

Da biste presli sa jednog polozaja
na drugi, polako pomerite rucicu
]\\- boéno i ponovo je postavite u
jedan od zaustavnih proreza.
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6.4.2 Dugmad za podeSavanje
(samo za modele tipa ,,1lI“)

Pomocdu ovih dugmadi, sklop uredaja za secenje
se podize (sl. 13.S) i spusta (sl. 13.T), a moze
se postaviti na 7 razlicitih visina secenja.
Sedam pozicija su grafi¢ki
A prikazane na displeju (sl. 13.V)
i odgovaraju istom broju visina
V secenja izmedu 3i8 cm.

Za pomeranije iz jednog polozaja

u drugi, pritiskajte dugmad za
podeSavanije (sl. 13.S, sl. 13.T) sve
dok se ne postigne Zeljeni polozaj.
Alternativno, drzanjem jednog od
dva dugmeta za podeSavanje,
moguce je kontinuirano

menijati visinu sklopa za

secenje do Zeljene pozicije.

NAPOMENA

Ako je klju¢ potpuno umetnut (sl.12.A),
pritiskom na dugme za rikverc (sl. 13.C)
zajedno sa dugmadima za podizanje (sl.
13.8) ili spustanje (sl. 13.T) moguce je
podizanje ili spustanje sklopa uredaja za
secenje ¢ak i kada voza¢ ne sedi u vozilu.

6.5 TASTER ZA HITNE SLUCAJEVE

Taster za hitne slu€ajeve (slika 12.B)
omogucava trenutno zaustavljanje
masine u hitnim slu¢ajevima.

Taster ima dva poloZaja:

‘ 1. Aktiviran: pritiskom na
taster za hitne slu¢ajeve se
zaustavljaju motori reznih
glava i komanda pogona.

2. Deaktiviran: okrenite taster za
hitne slu¢ajeve nadesno da biste
ga deaktivirali i ponovo aktivirajte
sve funkcije. Da biste pokrenuli
masinu, ponovite proceduru za
paljenje pomocu kljuca (par. 7.4).

*
w
-

NAPOMENA

Dok je taster za hitne slu¢ajeve aktiviran,
nije moguce pokrenuti masinu.

/\ OBAVESTENJE

Taster za hitne slu¢ajeve nikada
ne sme da se koristi kao uobi¢ajen
nacin za zaustavljanje masine.

6.6 POMOCNIPRIKLJUCAK ZA
USB DODATNU OPREMU

Ova uti¢nica (slika 12.1) moze da puni
USB uredaje. Sluzi samo za punjenje.
Uti¢nica ne sluzi za komunikaciju

sa povezanim USB uredajem.

Uti¢nica je pod naponom samo kada je
klju¢ (12.A) u potpunosti umetnut.

Nemojte puniti uredaj povezan na USB uti¢nicu
u slucaju kiSe, vlage ili povisene temperature
sa direktnim izlaganjem suncevim zracima.
Upotreba pod navedenim uslovima dovodi do
ponistavanja garancije i oslobada proizvodaca
od svake odgovornosti u slu¢aju problema.

Ne otvarajte poklopac USB uti¢nice u
slucaju kise ili u prasnjavim oblastima.

Proizvoda¢ se odrie svake odgovornosti
u slucaju oSteéenja uredaja povezanog
na USB uti¢nicu ili gubitka podataka
tokom njene upotrebe.

6.7 UREDAJ ZA ZVUCNU SIGNALIZACIJU

Emitovanje dvostrukog zvuénog signala
oznacava nedostatak vrece za sakupljanje
trave. Proverite da li je vre¢a za skupljanje
trave prisutna i postavljena ispravno (samo
za modele sa skupljanjem otpozadi).
Emitovanje neprekidnog zvuénog signala
oznacava da je vrec¢a za sakupljanje trave
puna. Ispraznite je (pogledajte par. 7.5.4)
(samo za modele sa skupljanjem otpozadi).
Emitovanje jednog zvuénog signala ozna¢ava
nedostatak dozvole za ko$enje pri kretanju
unazad. Pogledajte ikonu na slici 13.C.
Emisija isprekidanog zvuénog signala ukazuje
da je klju¢ ubacen, ali masina nije pokrenuta
u roku od nekoliko minuta od umetanja.
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. 6.8 POLUGA ZA NAGINJANJE

VRECE ZA SAKUPLJANJE (AKO
POSTOJI, SAMO ZA MODELE SA

: SKUPLJANJEM OTPOZADI)

< Ova poluga, koja se moze ukloniti

sa svog sedista, omogucava da se

- vre¢a za sakupljanje trave prevrne

. radi praznjenja, smanjujuci napor koji
. je potreban rukovaocu (sl. 12.E).

6.9 TABLA SA TASTERIMA

Masina moze da bude opremljena, u zavisnosti
od modela, jednom od verzija table sa tasterima
(slika 12.C, slika 12.D i slika 12.L) koje

su opisane u nastavku:

6.9.1 Tabla sa tasterima (tip ,,/”) slika 13

®

=

Taster za pokretanje masine
Dok je klju¢ umetnut do kraja

ovo dugme (sl. 13.A) ukljucuje
masinu i omogucava sve funkcije.

NAPOMENA

W\
V),

Ako se postuju svi sigurnosni uslovi,

pocinje da svetli ikona ,READY“
(slika 13.K) i masina je spremna za
korisc¢enje (pogledajte par. 7.4).

Taster za aktiviranje/

deaktiviranje reznih glava

Ako pritisnete taster

sa slike 13.B, rezne glave

se aktiviraju/deaktiviraju.

* Kada se rezne glave ukljuce,
nakon nekoliko sekundi
postaju operativne.

e Kada se rezne glave deaktiviraju,

istovremeno se aktivira ko¢nica
koja blokira njihovo obrtanje
nakon nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Ako se rezne glave uklju€e, a da
pritom nisu ispostovani predvideni
sigurnosni uslovi, masina se
iskljuCuje i ne moze da se
pokrene (pogledajte par. 7.2.2).

00000
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Taster za omogucavanje
kosenja pri kretanju unazad
Kada se taster

na slici 13.C drzi pritisnutim,
omogucava se koSenje

pri kretanju unazad.

Da biste kosili pri kretanju unazad,
aktivirajte rezne glave i istovre-
meno drzite taster pritisnutim.

NAPOMENA

Ukoliko nije omoguceno koSenje
pri kretanju unazad, to se signa-
lizira jednim zvuénim signalom.

Dugme za ukljuéivanje farova
Pritiskom na dugme sl. 13.D prednja
svetla se ukljuéuju / iskljuéuju.
Dok su farovi uklju¢eni, svetli
ikonica sa slike 13.L.

lkona za paznju

Ikona sa slike 13.E, ako je
osvetliena, oznacava da nisu
ispunjeni sigurnosni uslovi li
da mozda postoji kvar masine
(pogledajte pogl. 15).

LED lampice baterije

LED lampice sa slike 13.F obi¢no
oznacavaju nivo napunjenosti
baterije masine, ali odredene
kombinacije osvetljenosti
predstavljaju informacije koje

se odnose na kvarove masine
(pogledajte pogl. 15).

lkona ,,Ready“

Ikona sa slike 13.K pocinje da
svetli kada se masina ukljuci i
kada je spremna za koriscenije.

lkona ,,Bluetooth”

Ikona sa slike 13.M se ukljuéuje
kada su masina i uredaj za
razmenu podataka povezani.

Ikona za pregrevanje
kontrolera i/ili motora

Ikona na slici 13.N oznac¢ava
pregrevanje elektri¢nih
komponenti. Pogledajte pogl. 15.

lkona ruéice za aktiviranje/
deaktiviranje prenosa

lkona na slici 13.0 se ukljuéuje
kada prenos nije aktiviran
(pogledajte par. 6.3 i pogl. 15).



Ikona za prisustvo < Taster za omogucavanje

rukovaoca na masini [ 7] =) kosSenja pri kretanju unazad
Ikona na slici 13.P pocinje da svetli [ Kada se taster
u slu¢aju da rukovalac nije na na slici 13.C drzi pritisnutim,
sediStu (pogledajte par. 7.2.2). omogucava se koSenje
pri kretanju unazad.
Da biste kosili pri kretanju unazad,
aktivirajte rezne glave i istovremeno
drzite taster pritisnutim.

lkona tastera za hitne slucajeve

T Ikona na slici 13.Q pocinje da svetli
' u slu¢aju da je aktiviran taster za
)

hitne slucajeve (pogledajte par. 6.5).

NAPOMENA
Ukoliko nije omoguceno kosSenije pri
6.9.2 Tabla sa tasterima (tip ,,/I) slika 13 kretanju unazad, to se signalizira
jednim zvuénim signalom.
| Taster za pokretanje masine
Dok je klju¢ umetnut do kraja D "
A ~ ugme za ukljuéivanje farova
O ovoﬂug_me (sl. 1,3'A) ukljucuje . ZD Pritiskom na dugme sl. 13.D prednja
masinu i omogucava sve funkcije. = svetla se ukljucuju / iskljuéuju.

NAPOMENA Dok su farovi uklju¢eni, svetli
ikonica sa slike 13.L.

Ako se postuju svi sigurnosni uslovi,
pocinje da svetli ikona ,READY*
(slika 13.K) i masina je spremna za
korisc¢enje (pogledajte pogl. 7.4).

) Taster za aktiviranje/
deaktiviranje reznih glava
)- Ako pritisnete taster

sa slike 13.B, rezne glave

se aktiviraju/deaktiviraju.
¢ Kada se rezne glave ukljuce,
nakon nekoliko sekundi
postaju operativne.

* Kada se rezne glave deaktiviraju,
istovremeno se aktivira ko¢nica
koja blokira njihovo obrtanje
nakon nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Ako se rezne glave ukljuce, a da
pritom nisu ispostovani predvideni
sigurnosni uslovi, masina se
iskljuCuje i ne moze da se
pokrene (pogledajte par. 7.2.2).
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Taster ,,CRUISE CONTROL* v
Kada se pritisne taster sa
slike 13.G, aktivira/deaktivira se
funkcija ,CRUISE CONTROL".
Funkcija ,,Cruise Control“ je
komanda koja omogucéava
odrzavanije zeljene brzine pri
kretanju unapred bez potrebe da
se papucica gasa drzi pritisnutom.
¢ Kada se pritisne taster ,CRUISE
CONTROL" (slika 13.G) prilikom
kretanja unapred, masina
odrzava brzinu dostignutu
u tom trenutku bez potrebe
da se pritiska papucica gasa
(slika 12.F). Kada se funkcija
aktivira, na tabli sa tasterima se
osvetljava ikona, slika br. 13.1.

NAPOMENA

Tokom kretanja unazad nije
moguce aktiviranje funkcije
,CRUISE CONTROL".

NAPOMENA

Na povrSinama pod nagibom
brzina moze da se razlikuje
od one na ravnom terenu.

Da biste deaktivirali uredaj i ponovo
podesili brzinu kretanja unapred
preko papucice gasa (slika 12.F),
dovoljno je da uradite sledece:

e pritisnite taster sa slike 13.G.
ili
o pritisnite papucicu gasa (slika 12.F).

000ogp
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Taster za izbor rezima

rezne glave

Pomodu ovog tastera (slika 13.H)

mogu da se izaberu 3 razli¢ita

rezima rotiranja rezne glave.

1. EKO: Smanijuje se rezim
obrtanja rezne glave tako da
se produzi rad baterije. Kada
se funkcija aktivira, uklju€uje
se ikona lista (slika br. 13.J).

A PAZNJA

Ne preporuéujemo da koristite
ovaj rezim u teskim uslovima
koSenja (koSenje guste,
visoke, vlazne trave).

2. NORMALNO: standardni
rezim obrtanja rezne glave
koji se koristi u normalnim
uslovima koSenja

3. BOOST: Povecava se rezim
obrtanja rezne glave kako bi se
kosila trava u teSkim uslovima
(gusta, visoka, vlazna trava).
Kada se funkcija aktivira,
ukljuéuje se ikona rotirajuceg
noza (slika br. 13.R). Trajanje
baterije se skracuje.

lkona za paznju

Ikona sa slike 13.E, ako je
osvetliena, oznacava da nisu
ispunjeni sigurnosni uslovi ili
da mozda postoji kvar masine
(pogledajte pogl. 15).

LED lampice baterije

LED lampice sa slike 13.F obi¢no
oznacavaju nivo napunjenosti
baterije masine, ali odredene
kombinacije osvetljenosti
predstavljaju informacije koje

se odnose na kvarove masine
(pogledajte pogl. 15).

lkona ,,Ready“

Ikona sa slike 13.K pocinje da
svetli kada se masina ukljudi i
kada je spremna za kori§éenje.

lkona ,,Bluetooth”

Ikona sa slike 13.M se ukljuéuje
kada su masina i uredaj za
razmenu podataka povezani.
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Ikona za pregrevanje

kontrolera i/ili motora ))
Ikona na slici 13.N oznac¢ava
pregrevanje elektri¢nih
komponenti. Pogledajte pogl. 15.

lkona ruéice za aktiviranje/
deaktiviranje prenosa

Ikona na slici 13.0 se ukljuéuje
kada prenos nije aktiviran
(pogledajte par. 6.3 i pogl. 15).

Ikona za prisustvo

rukovaoca na masini

Ikona na slici 13.P pocinje da svetli
u slu€aju da rukovalac nije na
sedistu (pogledajte par. 7.2.2).

Ikona tastera za hitne sluc¢ajeve
Ikona na slici 13.Q pocinje da svetli
u slu€aju da je aktiviran taster za
hitne slucajeve (pogledajte par. 6.5).

Ikona EKO .\J
Ikona sa slike 13.J pocinje da ._.*
svetli kada se izabere rezim

secenja EKO (ECO).

Ikona BOOST

Ikona sa slike 13.R pocinje
da svetli kada se izabere
rezim se€enja BOOST.

6.9.3 Tabla sa tasterima (tip ,,/ll”) slika 13

®

Taster za pokretanje masine
Dok je klju¢ umetnut do kraja

ovo dugme (sl. 13.A) ukljuéuje
masinu i omogucava sve funkcije.

NAPOMENA

Ako su ispunjeni svi bezbednosni
uslovi, beli deo kruznog elementa
displeja svetli (sl. 13III.F, 13lILY,
13I11.Z) i prikazuje se status baterije
(13.F i 13.Y), visina rezanja (13.V) i
aktivne funkcije. Masina je spremna
za upotrebu (pogledajte pogl. 7.4).

O
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Taster za aktiviranje/

deaktiviranje reznih glava

Ako pritisnete taster

sa slike 13.B, rezne glave

se aktiviraju/deaktiviraju.

* Kada se rezne glave ukljuce,
nakon nekoliko sekundi
postaju operativne.

* Kada se rezne glave deaktiviraju,
istovremeno se aktivira ko¢nica
koja blokira njihovo obrtanje
nakon nekoliko sekundi.

NAPOMENA

Ako se rezne glave uklju¢e, a da
pritom nisu ispoStovani predvideni
sigurnosni uslovi, masina se
iskljucuje i ne moze da se
pokrene (pogledajte par. 7.2.2).

Taster za omogucavanje

koSenja pri kretanju unazad
Kada se taster

na slici 13.C drzi pritisnutim,
omogucava se koSenje

pri kretanju unazad.

Da biste kosili pri kretanju unazad,
aktivirajte rezne glave i istovremeno
drzite taster pritisnutim.

NAPOMENA

Ukoliko nije omogucéeno kosSenije pri
kretanju unazad, to se signalizira
jednim zvuénim signalom.

Dugme za ukljuéivanje farova
Pritiskom na dugme sl. 13.D prednja
svetla se ukljucuju / iskljucuju.

Dok su farovi ukljuceni, svetli
ikonica sa slike 13.L.



Taster ,,CRUISE CONTROL“
Kada se pritisne taster sa
slike 13.G, aktivira/deaktivira se
funkcija ,CRUISE CONTROL".
Funkcija ,,Cruise Control“ je
komanda koja omogucéava
odrzavanije zeljene brzine pri
kretanju unapred bez potrebe da
se papucica gasa drzi pritisnutom.
¢ Kada se pritisne taster ,CRUISE
CONTROL" (slika 13.G) prilikom
kretanja unapred, masina
odrzava brzinu dostignutu
u tom trenutku bez potrebe
da se pritiska papucica gasa
(slika 12.F). Kada se funkcija
aktivira, na tabli sa tasterima se
osvetljava ikona, slika br. 13.1.

NAPOMENA

Tokom kretanja unazad nije
moguce aktiviranje funkcije
,CRUISE CONTROL".

NAPOMENA

Na povrSinama pod nagibom
brzina moze da se razlikuje
od one na ravnom terenu.

Da biste deaktivirali uredaj i ponovo
podesili brzinu kretanja unapred
preko papucice gasa (slika 12.F),
dovoljno je da uradite sledece:

e pritisnite taster sa slike 13.G.
ili
o pritisnite papucicu gasa (slika 12.F).
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Taster za izbor rezima

rezne glave

Pomodu ovog tastera (slika 13.H)

mogu da se izaberu 3 razli¢ita

rezima rotiranja rezne glave.

1. EKO: Smanijuje se rezim
obrtanja rezne glave tako da
se produzi rad baterije. Kada
se funkcija aktivira, uklju€uje
se ikona lista (slika br. 13.J).

A PAZNJA

Ne preporuéujemo da koristite
ovaj rezim u teskim uslovima
koSenja (koSenje guste,
visoke, vlazne trave).

2. NORMALNO: standardni
rezim obrtanja rezne glave
koji se koristi u normalnim
uslovima koSenja

3. BOOST: Povecava se rezim
obrtanja rezne glave kako bi se
kosila trava u teSkim uslovima
(gusta, visoka, vlazna trava).
Kada se funkcija aktivira,
ukljuéuje se ikona rotirajuceg
noza (slika br. 13.R). Trajanje
baterije se skracuje.

Dugmad za podesavanje
visine noza

Pomocu ovih dugmadi, sklop
uredaja za secenje se podize
(sl. 13.S) i spusta (sl. 13.T),

a moze se postavitina 7
razli¢itih visina secenja.
Pogledajte paragraf 6.4.2.
Dugmad za otvaranje / zatvaranje
vrece za skupljanje trave
Preko ovih dugmadi moguce
je otvoriti (sl. 13.U) i zatvoriti
(sl.13.V) vrecu za sakupljanje.
Pogledajte paragraf 7.5.4.

lkona za paznju

Ikona sa slike 13.E, ako je
osvetliena, oznacava da nisu
ispunjeni sigurnosni uslovi ili
da mozda postoji kvar masine
(pogledajte pogl. 15).
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LED lampice baterije

LED lampice sa slike 13.F obi¢no
oznacavaju nivo napunjenosti
baterije masine, ali odredene
kombinacije osvetljenosti
predstavljaju informacije koje

se odnose na kvarove masine
(pogledajte pogl. 15).

lkona ,,Bluetooth”

Ikona sa slike 13.M se ukljucuje
kada su masina i uredaj za
razmenu podataka povezani.

Ikona za pregrevanje
kontrolera i/ili motora

Ikona na slici 13.N oznac¢ava
pregrevanje elektri¢nih
komponenti. Pogledajte pogl. 15.

Ikona ruéice za aktiviranje/
deaktiviranje prenosa

Ikona na slici 13.0 se ukljuéuje
kada prenos nije aktiviran
(pogledajte par. 6.3 i pogl. 15).

Ikona za prisustvo

rukovaoca na masini

Ikona na slici 13.P pocinje da svetli
u slu¢aju da rukovalac nije na
sedistu (pogledajte par. 7.2.2).

lkona tastera za hitne slucajeve
Ikona na slici 13.Q pocinje da svetli
u slucaju da je aktiviran taster za
hitne slu¢ajeve (pogledajte par. 6.5).

Ikona EKO

Ikona sa slike 13.J poc€inje da
svetli kada se izabere rezim
secenja EKO (ECO).

Ikona BOOST

Ikona sa slike 13.R pocinje
da svetli kada se izabere
rezim se¢enja BOOST.

lkonica vrec¢e za skupljanje trave
Ikonica sl. 13.X oznacava da

je vreca za skupljanje trave
podignuta i da se mora ponovo
zatvoriti pre nastavka rada.

Ikonica visine rezanja

Ikonica sl. 13.W je graficki podeljena
na sedam delova, od kojih svaki
oznacava razli€itu visinu se¢enja.

Cifreni procenat
napunjenosti baterije

Cifre sl. 13.Y oznacavaju
procenat napunjenosti baterije.

NAPOMENA
Ako masina pokaze anomaliju,

cifre daju numericki kod greske
koji identifikuje anomaliju.

A\ PAZNJA

Ako je potrebno, dostavite
numeri¢ki kod greske
ovla§¢enom servisnom centru.

N
0

N\
0.
a2

Indikator potrosnje struje
Indikator sl. 13.Z. oznacava
trenutni nivo potrodnje
baterije od strane masine.

NAPOMENA

Da biste produzili vek baterije,
podesite visinu secenja i brzinu
masine tako da se potro$nja baterije
zadrzi u zelenoj zoni indikatora.

6.10 FUNKCIJA ,,BLUETOOTH"
(AKO JE PREDVIDENA)

Funkcija Bluetooth omogucava

bezi¢no povezivanje masine i

uredaja na maloj udaljenosti.

Neophodno je da se na uredaju instalira
odgovarajuca aplikacija za razmenu podataka:

1. preuzmite aplikaciju preko QR
koda prikazanog na slici 43.

2. pratite uputstva.

Bluetooth veza se aktivira

*.) automatski nakon pokretanja
masine, a povezivanje sa uredajem

se potvrduje uklju€ivanjem

ikone na slici 13.M.

Uverite se da je veza sa uredajem/
aplikacijom aktivna.
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7. UPOTREBA MASINE

A\ UPOZORENJE

Sigurnosni propisi kojih se treba pridrzavati
su opisani u poglavlju 2. Strogo se
pridrzavajte ovih uputstava kako ne bi
nastali ozbiljni rizici il opasnosti.

71 PRIPREMNE RADNJE

Pre pocetka rada, potrebno je izvrsiti niz
kontrola i radnji kako biste osigurali da se
posao obavlja uspe$no i u najvecoj sigurnosti.

7.1.1 Kontrola baterije

Pre prve upotrebe masine nakon kupovine,
u potpunosti napunite bateriju (par. 8.2.2).

Svaki put pre upotrebe proverite stanje
napunjenosti baterije (slika 13.F).

7.1.2 Podesavanje sedista

Da biste menjali polozaj sedista, morate

da otpustite Cetiri zavrtnja za pri¢vrscivanje
(slika 14.A) i pomerite ga duz vodica nosaca.
Kada nadete odgovarajuci polozaj, zavijte
Cetiri zavrtnja do kraja (slika 14.A).

7.1.3 Pritisak u gumama

Ispravan pritisak guma od bitnog je znacaja
za odrZzavanje savr§enog poravnanja
sklopa reznih glava i za postizanje
ravnomerno poko$enog travnjaka.

1. Odvijte zastitne kapice.

2. Povezite ventile na prikljuc¢ak
komprimovanog vazduha na kojem mora
da postoji manometar (slika 15).

3. Podesite pritisak na vrednosti navedene
u tabeli , Tehni¢ki podaci®.

7.1.4 Priprema masine za rad

NAPOMENA

Ova masina omogucava koSenje travnjaka na
razli¢ite nacine; pre pocetka rada, potrebno je
pripremiti masinu za zeljeni nacin koSenja.

a. Priprema za koSenje i bo¢éno izbacivanje
trave na zemlju (samo za modele s bo€énim
izbacivanjem):

Uvek proverite da li unutra$nja opruga
deflektora (slika 6.B) i bezbednosna poluga
(slika 7.B, 8.B) ispravno funkcionisu,
¢vrsto ih drzeci u spustenom polozaju.

b. Priprema za kosenje i sakupljanje trave
u vreéu za sakupljanje trave (samo za
modele sa tipom sakupljanja otpozadi ,,1*
i,ll%)

Zakacite vrecu za sakupljanje trave (sl. 16.A)
za nosace (sl. 16.B) i centrirajte je u odnosu
na zadnju plo¢u. Centriranje se obezbeduje
kori§éenjem pravog oslonca kao bo¢nog
oslonca.

Proverite da li je donja cev otvora
vrece za skupljanje trave zakacena
za odgovarajucu kuku (sl. 16.C).

c. Priprema za kosSenje i skupljanje trave u
vrecéu za skupljanje trave (samo za modele
sa skupljanjem otpozadi tipa ,,111*)
Pogledajte par. 5.8.

d. Priprema za koSenje i izbacivanje trave
na zemlju otpozadi (samo za modele sa
skupljanjem otpozadi)

U slu¢aju da zelite da radite bez vrece za
skupljanje trave, na zahtev je dostupan
zastitni komplet za izbacivanje otpozadi (sl
17; par. 16.5) koji treba uévrstiti na zadnju
plo¢u kako je navedeno u uputstvima.

e. Priprema za koSenje i seckanje trave
U sluéaju da Zelite da pokosite travu, da
je fino usitnite i ostavite na travnjaku, na
zahtev je raspoloziv komplet za mal&iranje
(par. 16.1) koji mora da se pricvrsti
kao $to je prikazano u uputstvima.

7.1.5 Postavljanje tockica za
sprecavanje kidanja trave

Funkcija to¢ki¢a za spre¢avanje kidanja trave
jeste da se smaniji rizik od kidanja trave na
travnjaku do kojega dolazi usled ¢eSanja ivice
sklopa reznih glava na neravnim terenima.
Postavite tocki¢e kako je navedeno (par. 8.3).

7.2 SIGURNOSNE KONTROLE
Izvrsite sledece sigurnosne kontrole

i proverite da li se rezultati poklapaju
sa onima navedenim u tabelama.
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/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA Predmet Rezultat

Pomerite masinu unapred
i unazad i otpustite
papucicu gasa.

Masina usporava

Uvek pre upotrebe izvrsite sigurnosne provere. ! §
i zaustavlja se.

7.2.1 Kontrola generalne sigurnosti Sigurnosni uredaji Deluju kako je
navedeno u par.7.2.2
Predmet Rezultat
Baterija Njen omotac ne

sme biti ostecen. 7.2.2 Kontrola sigurnosnih uredaja

Stitnik za izbacivanje
otpozadi, vre¢a za
skupljanje trave

(samo za modele sa
skupljanjem otpozadi).

Kompletne. Bez
ostecenja. Ispravno
montirani.

Sigurnosni uredaji deluju na

osnovu dva kriterijuma:

A. onemogucuju pokretanje elektri€nog motora,
ako nisu zadovoljeni svi sigurnosni uslovi;

B. zaustavljaju elektri¢ni motor ako i samo

Citavi. Bez ostedenja. : L ! <Ol C
jedan od sigurnosnih uslova nije ispunjen.

Ispravno montirani.

Zastita za bo¢no
izbacivanje (samo
za modele s bo¢nim
izbacivanjem).

Elektriéni kablovi. Sva izolacija je ¢itava.
Nema mehanickog

ostecenja.

Stanje

Radnja

Rezultat

Rukovalac sedi na sedistu.
Papucica gasa je u polozaju
lera (papucica je otpustena).
Taster za hitne slucajeve

je deaktiviran.

Umetnite klju¢ do kraja.

Masina je spremna za paljenje.

Masina je uklju€ena ili se krece.

Rukovalac ustaje sa sedista.

Sve funkcije se deaktiviraju.
Ikona na slici 13.E treperi i
uklju€uje se ikona na slici 13.P.

A A

Rukovalac sedi na sedistu.
Papucica gasa je u polozaju
kretanja unapred ili unazad.

Poku$ajte da
ukljucite masinu.

Ikone na slici 13.E i slici 13.0
ostaju uklju¢ene, LED lampice
baterije 1, 2, 4 5 trepere.

Tabla sa tasterima tipa ,,I” i ,,Il*

A\ R [0y

Tabla sa tasterima tip ,,Ill*

A @ \a’

Taster za hitne slu¢ajeve je aktiviran.

Pokusajte da ukljucite masinu.

Masina se uklju¢uje. Ikona na
slici 7.E treperi i ukljucuje se ikona na
slici 7.Q. Pogon i rezne glave ne rade.

Ax

Rezne glave su aktivirane

Aktivira se rikverc bez pritiskanja
tastera za omoguéavanje
ko$enija pri kretanju unazad.

Rezne glave se deaktiviraju.

Rezne glave su aktivirane.

Podize se vreéa za skupljanje trave
ili se skida stitnik za izbacivanje
otpozadi (samo za modele

sa skupljanjem otpozadi).

Rezne glave se deaktiviraju.
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Stanje

Radnja

Rezultat

Masina je ukljuena i kreée se.

Otpustite papucicu gasa.

Masina usporava i zaustavlja se.

Masina je uklju¢ena i kreée se. Probna voznja.

Nema nepravilne vibracije, nijednog
nepravilnog zvuka, upravljanje,
komande i papucice rade pravilno.

A OPASNOST

Ako se bilo koji od rezultata ne poklapa sa
onim $to je navedeno u tabelama, nemojte
koristiti masinu. Obratite se servisnoj
sluzbi da izvrsi kontrole i popravku.

NAPOMENA

Uvek imajte na umu da sigurnosni uredaji
onemogucavaju pokretanje elektricnog motora
ukoliko za to ne postoje sigurnosni uslovi.

U tim slu¢ajevima, nakon omogucavanja
pokretanja, prvo izvucite klju¢ da biste

mogli ponovo da pokrenete masinu.

7.3 UPOTREBA NA STRMIM TERENIMA

Pridrzavajte se ograni¢enja navedenih
u tabeli , Tehni¢ki podaci“i na slici 18,
nezavisno od smera kretanja.

Imajte na umu da ne postoji ,siguran® strmi
teren. Kretanje na strmim terenima zahteva
posebnu paznju. Da biste izbegli prevrtanje

ili gubitak kontrole nad masinom:

¢ Na strmim terenima nikada ne kosite popreko.

Na strmim travnjacima uvek se krecite gore/

dole, nikada popreko, pri kretanju unapred,

pazedi posebno na promenu pravca i

da predniji tockovi ne naidu na prepreke

(kamenije, granje, korenje, itd.), Sto bi moglo

dovesti do bo¢nog klizanja, prevrtanja

masine ili gubitka kontrole nad masinom.

Ne zaustavljajte se i ne krecite naglo

na uzbrdicama ili nizbrdicama.

Polako i posebno paZljivo aktivirajte

pogon kako se masina ne bi propela.

Smanjite brzinu u sledec¢im slu¢ajevima:

* svaki put pre promene pravca
i u uskim krivinama;

* pre nego $to naidete na strmi teren, posebno
kad se krecete nizbrdo, tako da imate
dovoljno prostora za bezbedno kocenje.

* Nikada ne ubacujte u rikverc da biste
smanijili brzinu na nizbrdicama: to bi
moglo dovesti do gubitka kontrole nad
masinom, posebno na klizavom terenu.

7.4 POKRETANJE

Da biste pokrenuli masinu:

1. Uverite se da je menja¢ aktiviran (par. 6.3).

2. Sedite na mesto vozaca.

3. Umetnite klju¢ do kraja (slika 12.A).

a. Za modele tipa I i ,,II*:

4. Sacekajte da se izvrsi elektricna
provera masine tokom koje svetle
ikone table sa tasterima.

5. Pritisnite taster za pokretanje (slika 13.A).

6. Sacekajte da ikona ,Ready" (slika 13.K)
pocne neprekidno da svetli.

b. Za modele tipa ,lll*:

4. Sacekajte da se izvrSi elektricna provera
masine, tokom koje svetle ikonice
unutar centralnog kruznog dela panela
tastera (sl. 13III.F, 13lILI, 13111.2).

5. Pritisnite taster za pokretanje (slika 13.A).

6. Sacekajte dok ikonice statusa baterije
(13.F i 13.1), visina koSenja (13.V) i
ostale aktivne funkcije ne zasvetle.

NAPOMENA

Na kraju elektriéne provere,
farovi se na trenutak pale.

7.5 RAD

7.5.1 Kretanje i premestanje

Za vreme premestanja:

1. iskljucite rezne glave (sl. 13.B);

2. postavite sklop reznih glava
na maksimalnu visinu;

3. pritisnite papucicu gasa da biste pomerili
masinu u zeljenom smeru i dostigli
zeljenu brzinu tako $to éete postepeno
pojacavati pritisak na samu papucicu.
postavite se u oblasti rada.

A OPASNOST

stavljanje u pogon mora se obaviti u skladu
sa opisanim metodama (par. 6.2) kako
bi se sprecilo previSe naglo pokretanje
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jer moze da prouzrokuje opterecenje i
gubitak kontrole, posebno na kosinama.

NAPOMENA

Ubacivanje u rikverc mora se izvrsiti
kad je masina zaustavljena.

7.5.2 Kosenje trave

1. Postavite sklop reznih glava u
radni polozaj (par. 6.4).

2. Ukljucite rezne glave (par. 13.B)
samo na travnjaku, izbegavajuci da
uklju€ujete rezne glave na $ljunkovitom
terenu ili u suviSe visokoj travi.

3. Zapocnite kretanje i koSenje u travnatoj
zoni veoma postepeno i pazljivo.

4. Prilagoditi brzinu kretanja i visinu
secenja (par. 6.4) prema uslovima
travnjaka (visina, gustina i vlaznost
trave) i prema koli¢ini uklonjene trave.

/\ OBAVESTENJE

Brzina kretanja se smanjuje ako je prag
napunjenosti baterije ispod 40% (par. 8.2.2).

NAPOMENA

Izgled travnjaka ce biti bolji ako se koSenje
obavlja uvek na istoj visini i u dva smera (sl. 20).

NAPOMENA

Da biste mogli da se kre¢ete unazad kad su
rezne glave aktivirane, morate da pritisnete
i drzite pritisnutim taster za omogucavanje
koSenja pri kretanju unazad (slika 13.C)
kako ne bi do$lo do zaustavljanja motora.

Iskljucite rezne glave i podignite sklop reznih
glava na najvecu visinu u sledecim sluéajevima:
¢ Prilikom premestanja iz jedne
radne zone u drugu
* Prilikom prelaska preko netravnatih povrsina
* Svaki put kad treba da
predete neku prepreku.

7.5.3 Saveti za odrzavanje
urednog travnjaka

¢ Da bi travnjak odrzao lep izgled, da bi bio
zelen i mek, potrebno ga je redovno Kkositi.
Travnjak mogu Ciniti razne vrste trava.
Cesto koSenje moze dovesti do rasta korova
i do nicanja jake trave; naprotiv, ako se
kosi retko, uglavnom se razvijaju visoke
i divlje trave (detelina, tratincica, itd.).

Travu je uvek pozeljno kositi

kad je travnjak suv.

Rezne glave moraju biti ¢itave i dobro
naostrene, tako da koSenje bude precizno i
bez ¢upanja, §to uzrokuje da trava pozuti.
Koliko Cesto treba kositi travu zavisi od
visine trave; ne treba da dozvolite da
izmedu dva ko$enja trava mnogo poraste.
» U toplim i suvim periodima preporucuje

se da se trava ostavi viSa, kako

se zemljiSte ne bi isusilo.

Optimalna visina trave na odrzavanom
travnjaku iznosi oko 4-5 cm, a tokom
jednog kosenja ne bi trebalo kositi vise

od jedne trecine ukupne visine trave.

Ako je trava dosta visoka, bolje je izvrsiti
ko$enje u dva navrata, u razmaku od
jednog dana; prvi put sa reznim glavama na
najvecoj visini i eventualno sa smanjenom
Sirinom, a drugi put na zeljenoj visini.
Travnjak e izgledati lepSe ako se koSenje
vrSi naizmeni¢no u dva pravca (slika 20).

* Ako se kanal za izbacivanje lako zapu$i
travom, preporucljivo je smanijiti brzinu
kretanja, jer je verovatno prevelika u odnosu
na uslove travnjaka; ukoliko problem
potraje, moguci uzrok mogu biti tupe rezne
glave ili deformacija profila krilaca.

Budite vrlo oprezni prilikom koSenja u
blizini grmlja i niskih iviénjaka koji bi

mogli ostetiti paralelnost i ivice sklopa
reznih glava i samih reznih glava.

7.5.4 Praznjenje vrece za skupljanje
trave (samo za modele sa
skupljanjem otpozadi)

NAPOMENA

Praznjenje vreée za skupljanje trave moze se
obaviti samo kad su rezne glave deaktivirane;
u suprotnom, motor bi se zaustavio.

NAPOMENA

Nemoijte pustiti da se vrec¢a za skupljanje
trave suviSe napuni, kako ne bi do$lo do
zalepljenja kanala za izbacivanje.
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Zvugni signal neprekidno signalizira da
je vreca za skupljanje trave puna.
Postupite kako je navedeno u nastavku:

1. Deaktivirajte rezne glave (par slika
13.B) i signal ¢e se prekinuti.

2. Zaustavite masinu.

a. Za modele tipa ,,1“i ,II“:

3. lzvucite ru€ku (sl. 21.A - ako je predvidena) ili
uhvatite zadnju rucku (slika 21.A1) i prevrnite
vrecu za skupljanje trave da biste je ispraznili.

4. Vozite masinu oko 1 m.

5. Ponovo zatvorite vrecu za skupljanje trave
tako da ostane zaka¢ena na kuku (slika 21.B).

b. Za modele tipa , Ill“:

3. Pritisnite dugme za otvaranje vrece (sl.

13.U) oko jednu sekundu da biste je
potpuno otvorili i ispraznili; alternativno,
dugme za otvaranje vreée moze se drzati
pritisnuto dok se ne dostigne otvor potreban
za praznjenje. Kada se dugme otpusti,
vreca e ostati u dostignutom polozaju.

4. \ozite maSinu oko 1 m.

5. Pritisnite i drzite dugme za zatvaranje vrece
(sl. 13.V) da biste je potpuno zatvorili.

NAPOMENA

Ako je klju¢ potpuno umetnut (sl. 12.A),
pritiskom na dugme za unazad (sl. 13.C)
zajedno sa dugmetom za otvaranje (sl.
13.V) ili zatvaranje (sl. 13.V) moguce je
otvoriti ili zatvoriti vrecu za sakupljanje
trave, ak i kada voza¢ ne sedi u vozilu.

7.5.5 Ciséenje kanala za izbacivanje (samo
za modele sa skupljanjem otpozadi)

Kosenje veoma visoke ili mokre trave, kao
i prevelika brzina kretanja, mogu dovesti
do zacepljenja kanala za izbacivanje. U
slu¢aju zacepljenja potrebno je izvrsiti
postupke opisane u par. 8.4.2.

7.5.6 Kraj kosenja

Kad zavrsite koSenje trave,

postupite na sledeci nagin:

1. iskljucite rezne glave;

2. vratite se unazad tako da sklop reznih
glava bude na najvecoj visini (par. 6.4).

7.6 ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite

na sledeci nacin:

1. Otpustite papucicu gasa da
biste zaustavili kretanje.

2. Isklju¢ite masinu tako Sto ¢ete izvudi kljuc.

NAPOMENA
Da biste o€uvali napunjenost baterije,
ne ostavljajte klju¢ u polozaju ,rad”
kada se masina ne koristi.

7.7 NAKON UPOTREBE

sy

Sacekajte da se masina ohladi pre
odlaganija u bilo koji tip okruzenja.
Ocistite masinu (par. 8.4).

Proverite da nema delova koji su se
olabavili ili ostetili. Ako je potrebno,
zamenite oSteéene komponente i po potrebi
zategnite olabavljene vijke i zavrtnje ili
kontaktirajte ovlasceni servisni centar.
Postavite masinu blizu strujne
uti€nice i napunite bateriju (par. 8.2.2)
tako da budu potpuno napunjene
prilikom sledece upotrebe.

@n

>

Svaki put kad masinu ostavite bez nadzora,
napustite mesto vozaca ili parkirate masinu:
1. Zaustavite masinu;
2. Postavite sklop reznih glava

na minimalnu visinu (1);

3. Uverite se da su svi pokretni
delovi potpuno zaustavljeni;
4. |zvadite klju¢ za paljenje;

A PAZNJA

Uvek ostavljajte masinu u oblasti hlada
ili na mestu zaklonjenom od sunca na
kom je temperatura ispod +35 °C

8. REDOVNO ODRZAVANJE

8.1 UOPSTENO

A OPASNOST

Sigurnosni propisi kojih se treba pridrzavati
su opisani u poglavlju 2. Strogo se
pridrzavajte ovih uputstava kako ne bi
nastali ozbiljni rizici ili opasnosti.

Pre vrsenja bilo koje kontrole, ¢iSc¢enja
ili odrzavanja/podeSavanja masine:

1. iskljudite reznu glavu;

2. zaustavite masinu;

3. uverite se da su svi pokretni

delovi potpuno zaustavljeni;
izvadite kljuc;

e

SR-24



A OPASNOST

Nikada ne ostavljate klju¢ u masini ili na
domasaju dece ili neovlaséenih osoba.

5. procitajte odgovarajuca uputstva;
6. Nosite odgovarajucu odecu, radne
rukavice i zastitne naocare

Ucestalost i vrste intervencije sazeti su u
s1abeli odrzavanja“. Namena ove tabele

je da olak$a odrzavanje efikasnosti i
bezbednosti masine. U njoj su navedene
glavne intervencije i predvidena periodi¢énost
njihovog izvodenja. IzvrSite odgovarajucu
radnju nakon isteka odredenog perioda.
Upotreba rezervnih delova i dodatne opreme
koji nisu originalni i/ili nepravilna montaza istih
mogli bi se negativno odraziti na rad i sigurnost
masine. Proizvodac¢ nece snositi nikakvu
odgovornost u slu¢aju ostecenja, nezgoda

ili povreda koje izazovu pomenuti delovi.
Originalne rezervne delove isporucuju
servisni centri i ovla§¢eni prodavci.

8.2 BATERIJA

8.2.1 Autonomija baterije

Na trajanje baterije (i time obradivu

povrsinu travnjaka do ponovnog punjenja)

pre svega utice sledece:

A. Radni faktori koji zahtevaju vecu
potrosnju energije (npr. koSenje
guste, visoke, vlazne trave).

B. Postupciradnika koji treba da se izbegavaju:

e Cesto ukljucivanje i isklju€ivanje
masine za vreme rada;
* suviSe nisku visinu ko$enja u
odnosu na stanje trave;
* suviSe veliku brzinu kretanja u odnosu
na koli¢inu trave koju treba pokositi.
C. Faktori okruzenja sa povisenom
temperaturom, iznad +35 °C.
Da bi se optimizovalo trajanje
baterue korisno je sledece:
* kositi travu kad je travnjak suv;
¢ kositi travu ¢esto tako da ona
ne poraste mnogo;
postaviti vecu visinu koSenja kad je
trava mnogo velika, a potom izvrSiti
jos$ jedno koSenje na manjoj visini;
¢ ne koristiti funkciju masine ,maléing“
kada je trava mnogo velika.
kosSenje trave na temperaturi
izmedu +5i + 35 °C.
Koristite funkciju ,Eco” (par. 6.9.2, par. 6.9.3).

8.2.2 Punjenje baterije

Energiju koja je potrebna za rad masine
obezbeduje baterija koja zahteva pazljivo
odrzavanje kako bi se obezbedila
efikasnost i dug vek trajanja.

Akumulator vase masine mora

se obavezno napuniti:

* Pre prve upotrebe masine nakon kupovine.
 Pri dostizanju minimalnog praga
napunjenosti (slika 13.F).

Svaki put kad planirate da

duze ne koristite masinu

Najmanje jednom mese¢no

tokom skladistenja.

Pre pustanja masine u rad nakon
duzeg perioda nekori§éenja.

A\ PAZNJA

Kada baterija nije povezana sa napajanjem preko
odgovaraju¢eg punjac¢a, napunjenost baterije se
smanjuje ¢ak i kada se masina ne koristi. Ako se
baterije u potpunosti isprazne, mogu ozbiljno da
se oStete do te mere da postanu neupotrebljive.
Garancija ne pokriva ostecenja koja nastanu

u slu¢aju neredovnog punjenja baterije.

A PAZNJA

Punjenje mora da se izvrsi isklju¢ivo preko
punjaca (slika 23.A). Drugi nacini punjenja
mogu trajno ostetiti akumulator.

A\ PAZNJA

Punjenje baterije mora da se izvrsi u prostoru
zasticenom od vremenskih neprilika, u senci,
na temperaturi izmedu +5 i + 35 °C.

NAPOMENA

Baterija moZe da se napuni u svakom trenutku,
¢ak i delimi¢no, a da ne postoji rizik od oStecenja.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA
Ne vrsite radnje odrzavanja ili ¢iSéenja
tokom punjenja baterija.
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Da biste napunili bateriju:

¢ Priblizite masinu u uzemljenu
utiénicu (kako biste izbegli upotrebu
produzetaka) i izvadite kljuc;

¢ Podignite sediste;

¢ Podignite poklopac uti¢nice
za punjenje (slika 22.A);

¢ Povezite uti€nicu za punjenje i dostavljeni
punjac¢ za bateriju (slika 23.A) sa
odgovaraju¢om bajonetskom uti¢nicom
za pri¢vrscivanje odgovarajuceg
priklju¢ka (slika 23.B);

e Povezite uti€nicu napajanja sa punjacem
za bateriju tako Sto ¢ete umetnuti
odgovarajuci utika¢ (slika 24).

. U paketu se dostavlja uti¢nica za

diferencijalnim sigurnosnim prekidacem

: (slika 25.A) za punjenje baterije, ako

. je predvideno, na koji se povezuje

. kabl za punjenje (slika 25.E).

Uti¢nica sa sigurnosnim diferencijalnim
. prekidaéem mora da se poveze sa
. uti€nicom napajanja i nakon toga
. mora da se izvrSi testiranje rada:
1. Pritisnite taster ,RESET" (RESETUJ)
(slika 25.B) da biste aktivirali
rad. Svetlosna lampica mora da
bude uklju¢ena (slika 25.C).
. 2. Pritisnite taster ,TEST (slika 25.D)
da biste izvrsili testiranje rada.
Svetlosna lampica mora da bude
isklju¢ena (slika 25.C).

A OPASNOST

. Ako se testiranje rada zavrsi negativnim
. rezultatom, uti¢nica sa diferencijalnim

< prekidacem ne sme da se koristi. Ako

- se testiranje rada zavrsi pozitivnim

* rezultatom, uti€nica sme da se koristi i

. mozete da predete na fazu punjenja.

Potpuno punjenje traje oko 2 - 8,5 sati (u
zavisnosti od baterije i punjaca), tokom kojih

signalne LED diode (sl. 13.F) progresivno trepcu.

Nakon dostizanja svakog praga napunjenosti,
odgovarajuc¢a LED lampica ostaje neprekidno
ukljuéena, dok preostale pocinju da trepere.

Baterija moze da se puni neograni¢eno dugo.

Stanje punjenja Led Led
(SOC) osvetljenje | osvetljenje
(tip ,,I“ (tip ,,11%)
i,Il*)
SOC > 80%
A

Stanje punjenja Led Led
(SOC) osvetljenje | osvetljenje
(tip 1% (tip ,111%)
i,ll*)
60% < SOC < 80%
|\
Y
40% < SOC < 60%
A
20% < SOC < 40%
Y
Nt/
10% < SOC < 20%
h | §
§0000h | & &

A\ PAZNJA

Moguce je prekinuti punjenje baterije kada
je nivo napunjenosti izmedu LED dioda

1 4. Ne prekidajte fazu punjenja kada
LED dioda 5 treperi, ve¢ sacekajte da
svetli stalno. Kada sve LED diode stalno
svetle, baterija je 100% napunjena.

/\ OBAVESTENJE

Vreme potrebno za punjenje baterije moze
da se produzi ako je masina koris¢ena

u teSkim uslovima rada, uz naknadnu
signalizaciju pregrevanja baterije (pogl. 15).

/\ OBAVESTENJE

U slu¢aju da je baterija u potpunosti prazna,
signalne LED lampice ostaju isklju¢ene do
dostizanja minimalnog praga napunjenosti.

NAPOMENA

Kada nivo napunjenosti opadne ispod praga
od 10%, prva LED lampica baterije pocinje
da treperi. Uredaji za se€enje su iskljuceni i
baterija se mora ponovo staviti i napuniti.

Kada je punjenje zavr$eno, sistem za
ponovno punjenje smanjuje struju samo
za toliko da odrzi i dopuni napunjenost
baterije na optimalnim vrednostima.

/\ OBAVESTENJE

Ako dok je baterija povezana sa traktorom

5 LED lampica sa slike 13.F istovremeno
zatreperi, to znaci da je punjenje u toku. Proverite
povezivanje punjaca baterije i napajanja.
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NAPOMENA

Potro$nja energije za odrzavanje punjenja je
izuzetno niska i ekonomski zanemarljiva.

NAPOMENA

Tokom punjenja, sve funkcije
masine su deaktivirane, ¢ak i nakon
umetanja klju¢a do kraja.

A PAZNJA

Baterija postavljena na masinu je dizajnirana i
napravljena za ovu vrstu upotrebe i stoga:

- ne iskljuCujte i ne vadite baterije iz njihovih
kudista;

— nemojte menjati baterije drugim koje nisu
originalne;

- ne vrsite intervencije koje nisu opisane u ovom
priruéniku.

U slu€aju problema sa baterijama,

obratite se distributeru.

8.3 TOCKICI ZA SPRECAVANJE
KIDANJA TRAVE

Razli¢iti polozaji montaze toc¢kica omogucéavaju
zadrzavanje bezbednosnog prostora ,H" izmedu
ivice sklopa reznih glava i tla (sl. 26.A; sl. 27.A).
Podesite polozaj tockica za sprecavanje

kidanja trave u zavisnosti od neravnine tla.

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Ovaj postupak se uvek mora izvoditi
na oba toc¢ka, postavljajuéi ih na istu
visinu, sa iskljuéenom masinom.

a. Za modele s bo¢nim izbacivanjem
Za promenu polozaja:
1. odvrnite i uklonite zavrtanj (sl. 26.B);
2. ponovo postavite tocki¢ (sl. 26.A) sa
odstojnikom (sl. 26.C) u rupu koja
odgovara Zeljenoj udaljenosti;
3. do kraja zategnite zavrtan; (sl.
26.B) u navrtci (sl. 26.D).

b. Za modele sa skupljanjem otpozadi

Za promenu polozaja:

1. odvrnite maticu (sl. 27.B) i
uklonite klin (sl. 27.C);

2. ponovo postavite tockic (sl.

27.A) u zeljeni polozaj;

3. ponovo stavite klin (sl. 27.C), vodedi
racuna da glava klina (sl. 27.C) bude
okrenuta ka unutradnjosti masine;

4. do kraja zategnite maticu (sl. 27.B).

8.4 CISCENJE

Svaki put nakon upotrebe ocistite
masinu prema sledec¢im uputstvima.

8.4.1 Ciséenje masine

Plasti¢ne delove karoserije operite sunderom
namoc¢enim u vodu i deterdZent, pazedi pri
tome da ne pokvasite elektri¢ne motore,
bateriju i komponente elektri¢nog sistema.
Da biste smanijili rizik od pozara, odrzavajte
Gistoc¢u motora i kucista baterije

tako da ne sadrzi travu, liSce

ili prekomerne masti.

Podignite haubu i o€istite komprimovanim
vazduhom svu prljavstinu ili ostatke trave
koji se nakupljaju na vrhu baterije.
Odrzavajte tablu sa tasterima ¢istom

bez prljavstine i ostataka.

A PAZNJA

Za pranje karoserije i elektri¢nih motora
nemojte nikada koristiti pistolje za pranje
pod pritiskom ili agresivne rastvore.

8.4.2 Ciséenje kanala za izbacivanje (samo
za modele sa skupljanjem otpozadi)

U slucaju da se zacepi kanal za izbacivanje
trave postupite na sledeci naéin:
1. skinite vrecu za skupljanje trave ili
Stitnik za izbacivanje otpozadi;
2. uklonite nagomilanu travu preko
otvora za izbacivanje na kanalu.

8.4.3 Ciséenje vreée (samo za modele sa
skupljanjem otpozadi tipa ,,1” i ,,11*)

1. lIspraznite vrecu za skupljanje
trave (par. 7.5.4).

2. Protresite je da biste je oCistili
od ostataka trave i zemlje.

3. Montirajte vrecu i operite sklop reznih glava
iznutra (par. 8.4.4-a); kad ga operete, treba
da skinete vrecu, da je ispraznite, isperete
i odlozite tako da moze brzo da se osusi.

8.4.4 Ciséenje vreée (samo za modele sa
skupljanjem otpozadi tipa ,,11l“)

1. Ispraznite vrecu za skupljanje
trave (par. 7.5.4).
2. Uklonite vreéu za skupljanje trave (par. 5.8).
3. Protresite je da biste je oCistili
od ostataka trave i zemlje.
4. Vratite vrecu za skupljanje trave (par. 5.8).
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5. Zatvorite vrecu za skupljanje trave Predmet Radnja
(par. 5.8) i nastavite sa pranjem - — <
PR Osovine Skinite tockove. Podmazite
unutre_lsnjostll rezne glav_e (par. 8.4.4-a). tockova osovine mazivom (slika 39).
6. Uklonite vreéu za sakupljanje trave

.5.8) i paZljivo je isperite.
(par. 5.8) i pazljivo je isperi 8.6 MATICE | ZAVRTNJI ZA

8.4.5 Ciscenje sklopa reznih glava PRICVRSCIVANJE

e Matice i zavrtnji uvek moraju biti
pri¢vrsceni kako biste bili sigurni da
masina uvek radi u sigurnim uslovima.

Nastavite na detaljno ¢iScenje
sklopa reznih glava da biste uklonili
sve ostatke trave ili otpatke.

A UPOZORENJE

Za vreme Ciscenja sklopa reznih glava udaljite
osobe ili zivotinje iz okolnog podrudja.

9. VANREDNO ODRZAVANJE

9.1 SIGURNOSNE PREPORUKE

a. Ciséenje sklopa iznutra
CiSéenije sklopa reznih glava iznutra i kanala za

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA
izbacivanje mora se izvrsiti na ¢vrstom podu i to:

Morate se odmah obratiti ovia§¢éenom prodavcu

* vrecéa za skupljanje trave ili Stitnik za
izbacivanje otpozadi moraju biti namontirani
(samo za modele sa skupljanjem otpozadi);
usmeriva¢ bo¢nog izbacivanja mora

biti namontiran (samo za modele

s boénim izbacivanjem);

ili servisnom centru ako naidete na bilo kakvu
nepravilnost u radu sa:

— polozajem lera papucice gasa (radna kocnica);
— uklju€ivanjem i zaustavljanjem reznih glava;

— uklju€ivanjem pogona pri

kretanju unapred i unazad.

¢ radnik mora sedeti na mestu vozaca;

* montaza reznih glava u najnizem polozaju;
L]

L]

prenos mora biti u leru;

rezne glave moraju biti uklju¢ene. 9.2 SKLOP REZNIH GLAVA

/ REZNE GLAVE
¢ PovezZite cev za vodu na predvidene
prikljucke (sl. 28.A; sl. 29.A), i pustite da
nekoliko minuta te¢e voda na svakom 9.2.1 Poravnanje sklopa reznih glava

priklju¢ku dok se rezne glave pokrecu.

Pravilno podeSavanje sklopa reznih glava

od bitnog je znacaja za ravnomerno

koSenje travnjaka (sl. 19).

U slucaju neravhomernog kosenja,

proverite pritisak u gumama (par. 7.1.3).

Ako to nije dovoljno za postizanje ravnomernog
koSenja, morate se obratiti oviaS¢enom prodavcu
radi podeSavanja poravnanja sklopa reznih glava.

b. Ciséenje spolja

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Na gornjoj strani sklopa reznih glava ne sme biti
naslaga otpadaka i ostataka suve trave kako bi se
odrzao najvisi nivo efikasnosti i sigurnosti masine.

Za Ciscenje gornjeg dela sklopa

reznih glava potrebno je:

* da potpuno spustite sklop reznih glava;

¢ produvajte mlazom komprimovanog
vazduha (sl. 30).

9.2.2 Rezne glave

LoSe naostrena rezna glava kida travu
i dovodi do toga da travnjak pozuti.

8.5 PODMAZIVANJE

Predmet Radnja
Volan Ocistite komprimovanim vazduhom.
Sklop reznih Podmazite tacke podizanja
glava uliem (slika 31).
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Uvek zamenite par ostecenih, iskrivljenih ili
pohabanih reznih glava, uklju€ujuci i same
zavrtnje da biste odrzali uravnotezenost.

A UPOZORENJE

Sve operacije koje se ticu rezne glave (skidanje,
ostrenje, balansiranje, popravka, montiranje i/ili
zamena) su teski poslovi, koji zahtevaju odredenu
struénost kao i upotrebu odgovarajuceg alata;

iz sigurnosnih razloga, potrebno je da se one
uvek vrse u specijalizovanim servisima.

A PAZNJA

Uvek koristite originalne rezne glave, koje imaju
Sifru koja je navedena u tabeli , Tehni¢ki podaci®.

NAPOMENA

Bududi da se proizvod usavrSava, rezne
glave navedene u tabeli , Tehni¢ki podaci®
mogle bi viemenom biti zamenjene drugim
reznim glavama koje imaju analogne
karakteristike da mogu medusobno da

se zamene i da su radno bezbedne.

9.3 ZAMENA PREDNJIH/
ZADNJIH TOCKOVA

9.3.1 Pripremne radnje

A OPASNOST

Koristite odgovarajuci uredaj za podizanje.

Pre nego $to zamenite tockove,
izvrSite sledece radnje:
1. Postavite masinu na ¢vrstu i ravnu povrsinu
koja ¢e garantovati stabilnost masine.
Zaustavite masinu;
Izvadite kljuc;
Stavite uredaj za podizanje na mesto na
kojem treba da izvrSite dizanje, u blizini tocka
koji treba da zamenite (par. 9.3.2; par. 9.3.3).
5. Proverite da li je uredaj za podizanje
savrseno uspravan (pod pravim
uglom) u odnosu na tlo.

PN

9.3.2 Odabir i postavljanje dizalice
na zadnje tockove

Postavite drvene klinove (slika 32.A) u
osnovu tocka (slika 32.B) koji se nalazi pored
to¢ka koji treba da zamenite (slika 32.C).

Za modele sa skupljanjem otpozadi:

* Maksimalna moguca visina sklopljene
dizalice iznosi 110 mm. (slika 33).

* Postavite dizalicu ispod zadnje ploce (slika
34.A), na 180 mm od bo¢nog ruba (slika 33).

Za modele s boénim izbacivanjem:

¢ Maksimalna moguca visina sklopljene
dizalice iznosi 110 mm. (slika 35).

* Postavite dizalicu ispod zadnje osovine,
na mestu oznaéenom na slici (sl. 36.A).

NAPOMENA
Sa dizalicom postavljenom kako je
opisano u ovom pasusu, moguce je podici
samo toc¢ak koji treba da zamenite.

9.3.3 Odabir i postavljanje dizalice
na prednje tockove

1. Postavite drvene klinove (slika 37.A) u
osnovu toc¢ka (slika 37.B) koji se nalazi iza
tocka koji treba da zamenite (slika 37.C).

2. Maksimalna moguca visina sklopljene
dizalice iznosi 110 mm.

3. Naslonite na dizalicu (slika 38.A) jedan
kvadratni drveni grani¢nik (slika 38.B)
veli¢ine od oko 10 x 10 cm.

A PAZNJA

Drveni grani¢nik spre¢ava
ostecenje prednjih osovina.

4. Tokom ove faze, drzite jednom
rukom grani¢nik uravnotezen na
dizalici. Podignite dizalicu tako da se
grani¢nik osloni na oslonac na Sasiji
i delove strukture (slika 38.C).

NAPOMENA

Tako postavljena dizalica omogucéava
podizanje kompletne prednje osovine.
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9.3.4 Zamena tocka

/\ SIGURNOSNA UPUTSTVA

Uverite se da je za vreme dizanja masina stabilna
i zaustavljena. Ako primetite neSto ¢udno, odmah
spustite dizalicu, pa proverite i reSite eventualne
probleme, potom ponovo podignite dizalicu.

Odvijte poklopac (slika 39.A).

Podignite koliko je dovoljno da

mozete lako skinuti to¢ak.

Pomocu odvijaca izvadite elasti¢ni prsten
(slika 39.B) i potpornu podlosku (slika 39.C).
Skinite tocak koji treba da zamenite.
Premazite osovine (slika 39.D) mazivom.
Montirajte rezervni tocak.

Pazljivo postavite potpornu

podlosku i elasti¢ni prsten.

N =

Nooakr oo

NAPOMENA

Uverite se da su zadnji to¢kovi iste visine
(slika 40.A) i da razlika spoljasnjeg pre¢nika
izmedu dva toc¢ka (slika 40.B) nije vec¢a

od 8-10 mm. Ako jeste, da bi se trava
ujednaceno kosila, poravnajte sklopa
reznih glava u ovlaséenoj radionici.

9.3.5 Popravka ili zamena guma

Gume su tipa ,Tubeless” i stoga svaka
zamena ili popravka mora da se izvrSi
kod specijalizovanog vulkanizera, i to na
predvideni nacin za tu vrstu guma.

9.4 ZAMENA LED SIJALICA

9.4.1 LEDTIPI

Odbvijte prstenastu navrtku (sl. 41.A) i skinite
priklju¢ak (sl. 41.B). Skinite LED diodu (sl.
41.C), koja je fiksirana Srafovima (sl. 41.D).

9.4.2 LEDTIP Il (sa bajonet prikljuékom)

Sijalice su postavljene s bajonet priklju¢kom
u nosac sijalice, koji se odvija okretanjem

u smeru suprotnom od smera kazaljke

na satu pomocu kljesta (sl. 42)

10. SKLADISTENJE

Kad masinu treba da odlozite

na duze od 30 dana:

1. Izvadite klju¢ za paljenje.

2. Dobro ocistite masinu.

3. Proverite da masina nije oStecena.
Ako je potrebno, kontaktirajte
ovlaséeni servisni centar.

4. Skladitite masinu na sledeéi nacin:

¢ sa spustenim sklopom reznim glava

u suvoj prostoriji;

u prostoru zasticenom od vremenskih

neprilika, u senci, na preporu¢enoj

temperaturiizmedu 0 i +40 °C;

¢ po mogucnosti pokrijte je ceradom;

na mesto kojem ne mogu pristupiti deca;

uverite se da ste izvadili klju¢ ili alat

koji ste koristili prilikom odrzavanja.

A PAZNJA

IzvrSite potpuno punjenje baterija najmanje
jednom mesecno i uvek pre ponovnog koriscenja.

Pri ponovnom pustanju masine u pogon,
pripremite masinu kako je navedeno
u poglavlju ,, 7. Upotreba masine*“.

11. POMERANJE | TRANSPORT

» Kad pomerate masinu potrebno je:
1. iskljucite reznu glavu;
2. postavite sklop reznih glava
na maksimalnu visinu;
3. iskljuc¢ite masinu i izvadite klju¢ za paljenje;
4. deaktivirajte menjac (par. 6.3).

¢ Kad masinu prevozite na prevoznom
sredstvu ili prikolici, potrebno je:

¢ da Kkoristite jake prlstupne rampe, koje

¢e imati dovoljnu $irinu i duzinu;

da utovarite masinu sa ugasenim

elektriénim motorom, kljuéem za

paljenje izvadenim iz brave na masine,

bez vozaca, guranjem koje mora

da izvrSi dovoljan broj osoba;

e da spustite sklop reznih glava;

da postavite masinu tako da ne

predstavlja opasnost ni za koga;

aktivirate menjac (par. 6.3);

da ¢vrsto pri¢vrstite masinu za prevozno

sredstvo pomocu sajli ili lanaca kako

se ne bi prevrnula i tako o$tetila.
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Kada smatrate da niste u mogucénosti da
izvrSite pomeranije ili transport u bezbednim
uslovima, obratite se centru za pomoc.

vazenja garancije utvrdi distributer kod
koga ste masinu kupili ili specijalizovani
servis. Garancija se odnosi se na
popravku ili zamenu dela s greskom.
Garancija se moze primeniti samo

12.POMOC | POPRAVKE

U ovom priruéniku sadrzana su sva uputstva za
rukovanje masinom i njeno osnovno pravilno
odrzavanje koje moze obavljati korisnik. Sve
operacije vezane za podeSavanje i odrzavanje
koje nisu opisane u ovom priru¢niku moraju
se obaviti kod ovlas¢enog prodavca ili u
specijalizovanom servisu koji raspolaze
potrebnim znanjem i opremom, kako bi se
pravilno izvrsile i kako bi masina zadrzala
prvobitni stepen sigurnosti i originalne uslove.
Operacije izvr§ene u neadekvatnim strukturama
ili od strane nekvalifikovanog osoblja povlace
prekid bilo kog oblika garancije i bilo kakve
obaveze ili odgovornosti proizvodaca.
* Samo ovlaséeni servisni centri mogu izvrsiti
popravku i odrzavanje pod garancijom.
* Ovlasceni servisni centri koriste iskljucivo
originalne rezervne delove. Originalni
rezervni delovi i oprema sa namerom
su projektovani za ove vrste masina.
Rezervni delovi i dodatna oprema koji
nisu originalni nisu dozvoljeni; upotreba
rezervnih delova i opreme koji nisu
originalni ugrozava sigurnost masine, a
proizvodac nece imati nikakvu obavezu
niti ¢e snositi bilo koju odgovornost.
Preporu¢ujemo da jednom godi$nje
ponesete masinu u ovlaséeni servisni
centar radi odrzavanja, asistencije
i kontrole sigurnosnih uredaja.

13. POKRICE GARANCIJE

Uslovi garancije vaze samo za potro$ace,
odnosno neprofesionalne korisnike.
Garancija pokriva sve nedostatke kvaliteta
materijala i fabriCke greSke koje u periodu

ukoliko redovno odrzavate masinu.

Korisnik mora pazljivo da se pridrzava svih
uputstava koja su data u priloZzenoj dokumentaciji.
Garancija ne pokriva ostec¢enja koja

nastanu u sledec¢im slu¢ajevima:

Ukoliko se niste dobro upoznali sa
dokumentacijom isporu¢enom sa
masinom (Priru¢nici sa uputstvima).

* Profesionalna upotreba.

Nepaznja, nemarnost.

Spoljasni uzrok (munje, udarci, strana
tela unutar masine) ili nezgoda.
Neprikladna upotreba i montaza,
odnosno upotreba ili montaza koju
nije dozvolio proizvodag.

Nedovoljno odrzavanje.

Izmene masine.

Upotreba rezervnih delova koji nisu
originalni (delova koji se mogu prilagoditi).
Upotrebe dodatne opreme koja

nije isporu¢ena ili odobrena

od strane proizvodaca.

Garancija nadalje ne pokriva:

Intervencije redovnog/vanrednog odrzavanja
(opisane u priru¢niku s uputstvima).
Uobicajeno tro$enje potroSnog materijala
kao §to su rezne glave, tockovi, farovi,
sigurnosni zavrtnji i kablovi.

Uobic¢ajeno habanje.

Pogorsanje estetskog izgleda

masine usled njene upotrebe.

Nosaci reznih glava

Dodatne troSkove u vezi sa kori§éenjem
garancije, kao $to su put do korisnika,
transport masine do ovlasc¢enog distributera,
najam opreme za zamenu ili poziv neke trece
firme za intervencije odrzavanja.

Korisnik je zasticen drzavnim zakonima zemlje
u kojoj zivi. Prava kupca koja su predvidena
drzavnim lokalnim zakonima ni na koji nacin
nisu ograni¢ena ovom garancijom.
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14.TABELA SA INTERVENCIJAMA ODRZAVANJA

Polja sa strane omogucavaju belezenje datuma ili broja sati rada kada je intervencija izvrSena.

Intervencija Ucestalost lzvr§eno (datum ili sati) Napomene
(sati)
Provera svih zavrtanja Svaki put pre
upotrebe
Kontrola pritiska u gumama Svaki put pre par.7.1.3
upotrebe
Sigurnosna kontrola / Svaki put pre par.7.2
Provera komandi upotrebe
Provera rucice za Svaki put pre par.6.3
deblokadu menjaca upotrebe
Montaza / provera zastite na izlazu Svaki put pre par.5.5
upotrebe
Napunjenost akumulatora Svaki put pre par.8.2
upotrebe
Svaki put nakon
upotrebe
Pre skladistenja
Generalno ¢isc¢enje i kontrola Svaki put nakon par.8.4
upotrebe
Provera eventualnih Svaki put nakon
osteéenja na masini. Ako upotrebe
je potrebno, kontaktirajte
ovlaséeni servisni centar.
Kontrola u¢vrséenosti i 25 *
ostrine reznih glava
Zamena reznih glava 100 *
Generalno podmazivanje 25 par. 8.5 **

* Ovu operaciju mora da izvrSi ovlasceni prodavac ili specijalizovani servisni centar.
** Generalno podmazivanje svih zglobova trebalo bi da se izvrsi svaki
put kada predvidate da se masina nece koristiti duzi period.

15. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

Problem

Uzrok

Resenje

1. Masina se ne ukljucuje.

Baterija se ispraznila.

Napunite bateriju (par. 8.2.2).

2. Nepravilno seéenje

Rezne glave su otupele.

Kontaktirajte ovlaséeni
servisni centar.

Brzina kretanja je
prevelika u odnosu
na visinu trave koju
treba da pokosite.

Sklop rezne glave
je pun trave.

Smanijite brzinu kretanja
i/ili povecajte visinu koSenja.

Sacekajte da se trava osusi.

Ocistite sklop rezne glave.
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Problem

Uzrok

Resenje

3. Nepravilna vibracija

tokom rada.

Rezne glave su
nebalansirane.

Rezne glave su labave.
Delovi su labavi.

Eventualna ostecenja

Kontaktirajte ovlascéeni
servisni centar za proveru,
zamene ili popravke.

. lkona sa slike 13.E ostaje
ukljuéena, a LED lampice
baterije 2i 5 trepere.

Tabla sa tasterima
tipa ,I” i ,II“

/\ [00op

Tabla sa tasterima tip ,Ill“

/\ [06000]

Preopterecéenije baterije
iz slededih razloga:

1. Uslovirada su
previSe teski.

Smanijite brzinu kretanja.

Povecajte visinu koSenja.

2. Nagib je previSe strm.

Smanijite brzinu kretanja i proverite
nagib terena na kom radite.

. Ikona na slici 13.N treperi.
Sve ostale indikacije na
tabli sa tasterima (ikone/
LED lampice) ostaju
funkcionalne i vidljive.

X

Predalarm za
prekomernu temperaturu
baterije, pogon motora
i/ili motore reznih glava
iz slededih razloga:

1. Uslovi rada su teski.

Smanjite brzinu kretanja.

Povecajte visinu koSenja.

. Ikone naslici 13.E i slici 13.N
ostaju uklju¢ene, a LED
lampice baterije 2 i 4 trepere.

Tabla sa tasterima
tipa ,I” i ,II“

APE
Tabla sa tasterima tip ,lll“

A glg B*QOO

Prekomerna/previse
niska temperatura
baterije iz sledecih
razloga:

Isklju¢ite masinu, sacekajte najmanje 5
minuta, a zatim je ponovo pokrenite.

1. Uslovi rada su teski.

Smanijite brzinu kretanja.

Povecajte visinu koSenja.

2. Uslovi okruzenja
nisu odgovarajudi.

Radite u okruzenju sa temperaturom koja
odgovara uslovima rada masine.

. Ikona na slici 13.E ostaje
ukljuéena, a LED lampice
baterije 1, 4 i 5 trepere.

Tabla sa tasterima
tipa ,,I” i ,,lI*

/\ (000

Tabla sa tasterima tip ,,lll“

A%

Preopterecenije reznih

glava iz sledecih razloga:

1. Uslovi rada su teski.

Smanijite brzinu kretanja.

Povecdajte visinu koSenja.

2. Prepreke koje
onemogucavaju
okretanje reznih
glava.

Uklonite prepreke.

3. Sklop reznih glava
je pun trave.

Ocistite sklop reznih glava.
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Problem

Uzrok

Resenje

8. Ikone naslici 13.E i slici 13.N
ostaju uklju¢ene, a LED
lampice baterije 1i 3 trepere.

Tabla sa tasterima

tipa ,I” i ,II”
VAN

Tabla sa tasterima tip ,,Ill“

YANS SACY

D4
"

DA
"

Preopterecenje
motora reznih glava
iz sledecih razloga:

Isklju¢ite masinu, sa¢ekajte najmanje 5
minuta, a zatim je ponovo pokrenite.

Uslovi rada su teski.

Smanjite brzinu kretanja.

Povecajte visinu koenja.

9. Ikona na slici 13.E ostaje
ukljuéena, a LED lampice
baterije 1, 3i 5 trepere.

Tabla sa tasterima
tipa ,I” i ,II“

/\ [0y

Tabla sa tasterima tip ,lll“

ZCX ‘Qlﬁg'

Zaustavljanje motora
reznih glava iz
slededih razloga:

1. Uslovi rada su teski.

Smanjite brzinu kretanja.

Povecajte visinu koSenja.

2. Prepreke koje
onemogucavaju
okretanje reznih
glava.

Uklonite prepreke.

3. Sklop reznih glava
je pun trave.

Ocistite sklop reznih glava.

10. Ikone naslici 13.Ei
slici 13.N ostaju uklju¢ene,
LED lampice baterije 1,214
trepere.

Tabla sa tasterima
tipa ,I” i ,II“

AZE

Tabla sa tasterima tip ,,IlI*

ATE NS

Prekomerna temperatura
pogonskog motora iz
sledecih razloga:

Isklju¢ite masinu i saéekajte najmanje 5 minuta
pre nego $to pokuSate ponovo da je ukljucite.

1. Pogonski motor
je opterecen.

Smanjite brzinu kretanja.

2. Nagib je previse strm.

Smanjite brzinu i proverite nagib terena na kom radite.

3. Previse je blata
na to¢kovima.

Uverite se da to¢kovi nisu blokirani
i po potrebi ih oistite.

11. lkone na slici 13.E i
slici 13.0 ostaju ukljuene,
LED lampice baterije 1, 2, 4
i 5 trepere.

Tabla sa tasterima tipa
W70

A\ R {0008

Tabla sa tasterima tip ,,1ll*

AR\

Masina je pokrenuta
sa pritisnutom
papucicom gasa (nije
u polozaju lera).

Isklju¢ite masinu i ponovite postupak za
pokretanje tek nakon $to postavite papucicu
gasa u polozaj lera (otpustena papucica).
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Problem

Uzrok

Resenje

12. lkone naslici 13.E i
slici 13.0 ostaju ukljuéene i
LED lampice baterije 1, 2, 3
i 5 trepere.
Tabla sa tasterima tipa
W70

/A\ R [000080

Tabla sa tasterima tip ,,IlI*

AR Y

Poluga za aktiviranje/
deaktiviranje
menjaca u polozaju

deaktiviranog prenosa.

Proverite poloZaj poluge za aktiviranje/
deaktiviranje menjaca i po potrebi je
pomerite u polozaj aktiviranog prenosa.

Ako se problem nastavi, obratite se
ovlasé¢enom servisnom centru.

13. LED lampice baterije sa
slike 13.F se ukljuéuju i
iskljucuju redom, s leve ka
desnoj strani i obrnuto.

Greska u komunikaciji
izmedu integrisanih
elektronskih modula.

Isklju¢ite masinu i ponovite postupak za pokretanje.

Ako se problem nastavi, obratite se
ovlaséenom servisnom centru.

NAPOMENA

NAPOMENA

Za masine opremljene tablom sa tasterima
tipa 1, zajedno sa LED kombinacijom
greske, numericki kod greske se prikazuje u
ciframa procenta napunjenosti baterije (sl.
13.Y). Ako je potrebno, prenesite numericki
kod greske ovlas¢enom servisnom centru.

U slucaju problema koji nisu navedeni u tabeli,
odmah se obratite ovlaS¢enom servisnom centru.
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16. DODATNA OPREMA

16.1 OPREMA ZA MALCIRANJE

Fino usitnjava pokoSenu travu i ostavlja
je na travnjaku (sl. 44.A1; sl. 44.A2).

16.2 PUNJAC BATERIJE
(BRZO PUNJENJE)

Punja¢ baterije koji omogucéava krace
vreme punjenja baterije. Spisak zvani¢no
odobrenih punjaca baterija za ovu masinu
nalazi se u tabeli , Tehni¢ki podaci*.
Omogucava odrzavanje efikasnosti
akumulatora u toku nekori§éenja masine

i garantuje optimalni nivo punjenja i duzi
vek trajanja akumulatora (slika 44.B).

16.3 OPREMA ZA VUCU
Za vucu male prikolice (sl. 44.C).
16.4 POKROVNA CERADA

Stiti masinu od prasine kad se
ona ne koristi (sl. 44.D).

16.5 STITNIK ZA IZBACIVANJE OTPOZADI
Treba da se koristi umesto vreée za skupljanje

trave kada se trava ne skuplja (slika 44.E)
(samo za modele sa skupljanjem otpozadi).

16.6 LANCI ZA SNEG 18”
PoboljSavaju drzanje zadnjih to¢ki¢a na
povr§inama pokrivenim snegom i omogucavaju
koriS¢enije Stitnika za sneg (sl. 44.F).

16.7 TOCKOVI ZA BLATO / SNEG 18"

Pobolj$avaju performanse vuce
po snegu i blatu (sl. 44.G).

16.8 PRIKOLICA

Za transport alata ili visokih predmeta, u
dozvoljenim granicama opterecenja (sl. 44.H).

16.9 POSIPAC
Za rasipanje soli ili dubriva (sl. 44.1).
16.10 SKUPLJAC LISCA | TRAVE

Za sakupljanje lis¢a i trave na
travnatim povrsinama (sl. 44.J).

16.11 PLUG ZA SNEG S NOZEM

Za uklanjanje i bo¢no sakupljanje
uklonjenog snega (sl. 44.K).
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1. ALLMAN INFORMATION

11 HUR DU LASER HANDBOKEN

| texten i instruktionsboken framhavs vissa
avsnitt som innehaller information av sarskild
betydelse for sakerhets- eller driftsandamal
pa olika satt, enligt detta kriterium:

A FARA

Underlatenhet att félja varningen leder till
en dverhangande risksituation som, om
den inte undviks, orsakar omedelbar déd
eller allvarlig eller permanent skada.

Underlatenhet att félja varningen leder till en
potentiell risksituation som, om den inte undviks,
kan orsaka dddsfall eller allvarliga halsoskador.

A VARNING

Underlatenhet att folja varningen leder till en
potentiell risksituation som, om den inte undviks,
kan orsaka mindre skada pa maskinen.

/\ oBs

Ger instruktioner som hanvisar till anvandning
av beteende som &r nédvandigt for att hantera
metoder som inte ar relaterade till fysisk skada.

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Den innehaller en instruktion som hanvisar till
specifika procedurer som ska féljas i handelse
av situationer som aventyrar manniskors
hélsa eller sakerheten fér maskiner.

OBSERVERA

Ger ytterligare information till instruktionerna
i de tidigare sékerhetsmeddelandena.

en gra kant anger alternativa egenskaper
- som inte finns i alla modeller som finns :
< i den hér handboken. Kontrollera om :
. funktionen finns pa din modell. :

Alla anvisningar for “framre”, "bakre”, "hdéger” och
"vanster” utgar fran operatoren i arbetsstallning.

1.2 HANVISNINGAR

1.2.1 Figurer

Figurerna i denna bruksanvisning ar
numrerade 1, 2, 3 och sa vidare.
Komponenterna som visas i figurerna ar
markerade med bokstaverna A, B, C osv.
En hanvisning till komponent C i figur

2 indikeras med beteckningen: "Se fig.
2.C " eller helt enkelt "(fig. 2.C)".
Bilderna ar endast vagledande. De
faktiska delarna kan variera i férhallande
till dem som visas i illustrationerna.

1.2.2 Titlar

Handboken &r indelad i kapitel och stycken.
Titeln pa avsnittet "2.1 Forberedelse" ar

en underrubrik till "2. Sakerhetsnormer”.
Héanvisningar till titlar eller stycken anges med
férkortningen kap. eller avsnitt och motsvarande
nummer. Exempel: "kap. 2” eller “avs. 2.1”

2. ALLMANNA
SAKERHETSFORESKRIFTER

21 ALLMANNA
SAKERHETSFORESKRIFTER

A VARNING

Las alla sakerhetsforeskrifter, alla
instruktioner, alla figurer och alla
specifikationer som medféljer denna
maskin. Férsummelse att folja instruktionerna
som anges nedan kan orsaka elektrisk stét,
brand och/eller allvarlig personskada.

Foérvara alla varningar och
instruktioner fér framtida referens.

Termen "elverktyg" som ndmns i varningarna
avser din maskin med strém fran elnatet
(med kabel) eller med batteri (utan kabel).

1) Sakerheten pa arbetsomradet

a) Hall arbetsomradet rent och
val upplyst. Stékiga eller mérka
omraden underléttar olyckor.

b) Anvand inte elverktyget i explosiva
atmosfarer, till exempel i nérheten av
brandfarliga vétskor, gas eller pulver.
Elektrisk utrustning avger gnistor som
kan sétta eld p& damm eller angor.
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2)

c) Hall barn och askadare pa avstand
nér elverktyget anvands. Distraktioner
kan géra att man tappar kontrollen.

Elektrisk sédkerhet

a) Kontakten pa batteriladdarens sladd
ska vara férenlig med eluttaget.

Andra inte pa kontakten. Anvand inte
adaptrar med batteriladdarens sladd
forsedd med jordanslutning. Kontakter
som inte har dndrats och som passar
till uttaget minskar risken fér elstot.

b) Elverktygets kontakt méaste vara
kompatibel med eluttaget. Andra
inte pa kontakten. Anvand inte adaptrar
till jordade elverktyg. Kontakter som
inte har &ndrats och som passar till
uttaget minskar risken for elstot.

¢) Undvik att kroppen kommer i
kontakt med ytor i krets eller som
ar jordade som t.ex. ror, kylare,
kok, kylskap. Risken for elstot 6kar
om kroppen &r i kontakt med jord.

d) Utsétt inte det elektriska verktyget
for regn eller vata milj6er. Vatten
som trénger sig in i elverktyget
Okar risken for elstétar.

e)Dra aldrig i batteriladdarens sladd for
att ta ut kontakten. Hall batteriladdarens
sladd pa avstand fran varme, olja,
|I6sningsmedel, vassa féremal, skarpa
kanter och delar i rrelse. En skadad eller
insnérjd sladd 6kar risken fér elstot.

f) Anvénd inte sladden felaktigt. Anvand
inte sladden fér att transportera verktyget,
dra den eller koppla bort fran uttaget.
Hall sladden borta fran varme, olja,
taggar eller rorliga delar. En skadad eller
insnérjd sladd 6kar risken fér elstot.

g) Nar du anvéander elverktyget utomhus
ska du anvanda en férldngningskabel
som ar lamplig fér utomhusbruk.
Anvéndningen av en férldngningskabel
som &r lamplig fér utomhusbruk
minskar risken for elektriska stétar.

h) Om anvéandning av ett elverktyg i
en fuktig miljé inte kan undvikas,
anvand ett eluttag som skyddas
av en jordfelsbrytare (RCD-
jordfelsbrytare). Anvdndningen av en
RCD miskar risken fér elektriska stotar.

i) Anslut endast batteriladdaren
till uttag med natspanning och
frekvens som anges pa plattan.

A FARA

Fukt och el passar inte ihop:
* Elsladdar ska hanteras och
anslutas i torrhet.

e Lat aldrig ett eluttag eller en sladd
komma i kontakt med ett vatt omrade
(vattenpuss eller fuktig jord).

¢ Om ndédvandigt, anvand foérlangningssladd

med integrerade tata och typgodkanda
uttag som finns i handeln.

Eluttaget som ar avsett for laddning,
anslutet till byggnadens elnat, ska
férberedas av en behdrig elektriker och
ska vara skyddat av jordfelsbrytare
(RCD-Residual Current Device), med en
utlésningsstrém som éverensstammer
med géllande lagstiftning.

En felaktigt utférd anslutning kan orsaka
kortslutning, allvarlig personskada

och till och med dédsolycka.

Fér att undvika strémavbrott

under laddning:

¢ kontrollera att elsystemets
totala kapacitet &r lamplig.

e anslut maskinen till ett eluttag
med tillrackligt amperevérde.

¢ undvik samtidig anvandning av
andra elektriska maskiner med
hdég strémférbrukning.

3) Personlig sdkerhet

a) Var uppmarksam och se pa vad du
gor. Anvand sunt férnuft nar du anvander
elverktyget. Anvéand inte elverktyget nar
du ar trétt eller ar paverkad av droger,
alkohol eller mediciner. Ett égonblick av
ouppmaérksamhet nér elverktyget anvédnds
kan orsaka allvarliga personskador.

b) Anvand personlig skyddsutrustning.
Ha alltid pa dig skyddsglaségon.
Anvéndningen av skyddsutrustning
som masker mot damm, halkfria skor,
skyddshjélmar eller hbrapparater,
minskar personskador.

c) Undvik ofrivilliga starter. Se till
att strombrytaren ar i "OFF"-lage
innan du satter i kontakten, tar tag
i eller bar elverktyget. Transportera
ett elverktyq till uttaget med brytaren
pa ldge “ON” underléttar olyckor.

d)Ta bort varje nyckel eller
justeringsverktyg innan du slar pa
elverktyget. En nyckel eller ett verktyg
som forblir i kontakt med en roterande del
pa elverktygetkan orsaka personskada.
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e) Luta dig ej. Garantera alltid bra fotfaste
och balans. Detta ger dig en béttre kontroll
dver elverktyget i ovéntade situationer.

f) Kla dig pa lampligt satt. Ha inte pa
dig I6sa klader och smycken. Hall
har och klader pa avstand fran delar
i rérelse. Lést sittande kldder, smycken
och langt hér kan fastna i delar i rérelse.

g)Om det finns enheter som kan
anslutas till system fér extraktion och
insamling av damm, se till att de ar
anslutna och anvénds pa ratt satt.
Anvéndning av dessa enheter kan minska
riskerna som &r relaterade till damm.

h)Lat inte den kdinnedom som uppnatts
genom att anvanda maskinen lata dig
bli oaktsam och ignorera elverktygets
sédkerhetsprinciper. Férsummelse kan
orsaka allvarliga skador pa ett gonblick.

4) Anvéndning och skydd av elverktyget

a) Overladda inte elverktyget. Anvand
elverktyget for lampligt arbete. Det
ldmpliga elverktyget kommer att utféra
Jjobbet béittre och sékrare, med den
hastighet som det konstruerades for.

b) Anvénd inte elverktyget om
strombrytaren inte kan starta den
eller stoppa den. Ett elverktyg som
inte kan regleras meden brytare
ar farligt och ska repareras.

c) Anvand inte maskinen om
nyckelbrytaren inte klarar av
att starta eller stanga av den pa
normalt satt. En maskin som inte kan
startas med nyckelbrytaren &r farlig
och ska tas till en serviceverkstad.

d) Ta bort tdndnyckeln fran maskinen
innan du ufér ndgon som helst
reglering, byte av tillbehor, eller innan
du satter tillbaka elverktyget. Dessa
férebyggande sékerhetsatgdrder minskar
risken for oavsiktlig start av elverktyget.

e)Forvara oanvédnda de elektriska verktyg
som inte anvdnds utom rackhall
for barn och lat inte personer som
inte kdnner till verktyget och dessa
instruktioner. De elektriska verktygen ar
farliga i hdnderna pé otrdnade anvéndare.

f) Ta hand om underhall av elektriska
verktyg och tillbehér. Kontrollera att de
rérliga delarna &r korrekt inriktade och
har fri rorelse, att det inte finns trasiga
delar och att inga andra férhallanden
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finns som kan paverka elverktygets
funktion. Vid skador ska elverktyget
repareras innan anvandning. Manga
olyckor orsakas av déligt underhall.
g) Hall skérdelarna vassa och rena.
Ett ldmpligt underhéll av skdrdelarna,
med vassa skérkanter, undviker
att de fastnar och gér det enklare
att hdlla dem under kontroll.
h) Anvand elverktyget och respektive
tillbehér i enlighet med de
medféljande anvisningarna, baserat
pa arbetsférhallandet och typ av
arbete som ska utféras. Faror kan
uppsta om ett elverktyg anvénds for
andra arbeten &n de som forutses.
Hall handtagen och andra greppytor
torra, rena och utan olja och fett.
Hala handtag och greppytor tilldter dig
inte att sékert férflytta och kontrollera
verktyget i ovdntade situationer.

=

Anvandning och forsiktighetsatgarder
for batteridrivet verktyg

a) For att ladda batterier, anvand endast
batteriladdare som rekommenderas
av tillverkaren. En batteriladdare som
ar ldmplig for en typ av batteripaket
kan orsaka risk fér brand, elektrisk
stét, éverhettning eller ldckage
av fratande batterivétska nédr den
anvénds med ett annat batteripaket.

b) Anvand endast de specifika
batterierna som férutses for ditt
verktyg. Vid anvédndning av alla
andra batterigrupper kan det finnas
risk for personskada och brand.

c) Nar batteripaketet inte anvénds
ska du halla det borta fran andra
metallféoremal som haftklamrar, mynt,
nycklar, spikar, skruvar eller andra
sma metallféremal som kan orsaka
en kortslutning av kontakterna. En
kortslutning mellan batterikontakterna
kan medféra forbrénning eller brand.

d) Ett batteri i daligt skick kan orsaka
vatskelackage. Undvik kontakt med
vatskan. Skolj med vatten vid kontakt.
Om vatskan kommer i kontakt med
6gonen, kontakta en lakare. Vétska
som ldcker fran batteriet kan orsaka
hudirritation eller brdnnskador.



e) Anvand inte ett skadat eller
modifierat batteripaket eller
verktyg. Skadade eller modifierade
batterier kan orsaka ofdrutsédgbart
beteende som kan leda till brand,
explosion eller risk for personskador.

f) Utsétt inte batteripaketet eller
verktyget for eld eller 6verdriven
temperatur. Exponering for eld
eller temperaturer 6ver 70 ° C
kan orsaka en explosion.

g) Folj alla laddningsanvisningar
och ladda inte batteripaketet eller
verktyget utanfér temperaturomradet
som specificeras i anvisningarna. En
felaktig laddning eller vid temperaturer
utanfér det specificerade omradet kan
skada batteriet och 6ka risken fér brand.

h) Ladda inte batteripaketet pa platser

dar det finns anga, antandbara

vatskor eller i extremt fuktiga lokaler.

Om fuktig omgivning inte kan undvikas

ska man anvanda ett eluttag som skyddas

av jordfelsbrytare (RCD-Residual Current

Device) fér att minska risken for elstét.

Forvara inte batteriladdarens

sladd inom rackhall for barn.

=

6) Support

a)Lat det elverktyget repareras av
kvalificerad personal och anvéand
endast originalreservdelar.
Pa sa sétt garanteras det
elverktygets sékerhet éver tid.

b) Utfor inte reparationer pa batteriet.
Reparationsverksamhet maste
utféras av tillverkaren eller av en
specialiserad serviceverkstad.

3. SAKERHETSFORESKRIFTER
FOR AKGRASKLIPPAREN

3.1 TRANING

* Bekanta dig med reglagens funktion och
maskinens korrekta anvandning. Lar
dig att snabbt stdnga av maskinen.

¢ Lat aldrig maskinen anvandas av barn eller av
personer som inte har nédvandig kdnnedom
om instruktionerna. Lokala lagar kan ha
faststéllt en lagsta alder for anvandaren.

e Transportera inte barn eller
andra passagerare.

Tank péa att anvandaren &r ansvarig for olyckor
och risker som kan uppsta fér andra personer
eller deras egendom. Anvandaren ar ansvarig
for att beddma de potentiella riskerna i
terrangen som han maste arbeta pa och aven
vidta alla nédvandiga forsiktighetsatgarder
for att sékerstalla hens egen och andras
sakerhet, sarskilt pa sluttningar och i
otillganglig, hal eller ojamn mark.

Denna handbok &r en integrerad del av
maskinen, darfér maste den alltid foljas vid
tillfallig eller permanent éverféring av den.

3.2 FORBEREDANDE ATGARDER

Personllg skyddsutrustning (PSU)

e Bar lampliga kléder, arbetsskor med
halksakra sulor och langbyxor. Anvand inte
maskinen nar du ar barfota eller har pa dig
Oppna sandaler. Anvand hérselskydd.
Anvandningen av horselskydd kan leda

till att du inte hor eventuella varningar (rop
eller larm). Var noga med att ha kontroll
Over vad som hénder runt arbetsomradet.
Bér inte skor, skjortor, halsband, armband,
klader med fladdrande delar eller med
snoéren eller slipsar och hur som helst
hangande eller stora accessoarer som kan
fangas in i maskinen eller i féremal och
material som finns pa arbetsplatsen.

e Satt upp langt har.

Arbetsomrade / Maskin

Kontrollera arbetsomradet noggrant och ta
bort allt som kan slungas ivag av maskinen
eller som kan skada skarenheten/roterande
delar (stenar, staltrad, ben, m.m.).

3.3 UNDER ANVANDNING

Arbetsomrade

¢ Anvand inte maskinen i omraden med risk
for explosion, om det finns brandfarliga
vatskor, gas eller damm. Elektriska kontakter
eller mekanisk friktion kan generera gnistor
som kan antdnda dammet eller angorna.
Arbeta endast i dagsljus eller med ett

bra konstgjort ljus och med bra sikt.

¢ Hall manniskor, barn och djur pa

avstand fran arbetsomradet. Barn méaste
Odvervakas av en annan vuxen person.
Undvik att klippa vatt gras, i regn

och vid risk for aska, sarskilt om

det finns risk fér blixtnedslag.
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e Var speciellt uppmérksam om

marken ar ojamn (gupp, rannor), fér

sluttningar, dolda faror och eventuella

hinder som kan begréansa sikten.

Var mycket uppméarksam i narheten av stup,

hal eller vallar. Maskinen kan vélta om ett hjul

passerar en kant eller om kanten ger vika.

Var mycket forsiktig i lutningar dar du ska vara

speciellt uppmarksam for att undvika fall eller

for att inte forlora kontrollen éver maskinen.

Huvudorsakerna till att du férlorar kontroll &r:

¢ Daligt hjulgrepp.

Fér hég hastighet.

Pldtsliga svangar.

Olamplig bromsning.

Olamplig maskin for typ av anvandning.

Brist pa kunskap om vilka effekter som

markens beskaffenhet kan medféra.

Felaktig anvandning av maskinen

som bogserfordon.

* Se upp for trafiken nar grasklipparen
anvands néra en vag.

/\ oBs

De maskiner som omfattas av denna handbok
ar inte avsedda att anvandas som dragfordon.

Beteenden

* Var inte distraherad och héll koncentrationen
pa korningen och arbetet.

Var forsiktig nar du backar eller kér bakat.
Titta bakom dig innan du bérjar backa

och medan du backar fér att se till att

det inte finns nagra hinder i vagen.

Var férsiktig vid anvandning av

tillbehér som kan &ndra maskinens

stabilitet, speciellt i sluttningar.

Hall alltid hander och fétter langt borta

fran skarenheten, bade nar motorn startas
och under maskinens anvandning.

Hall hander och fotter borta fran sittstodet. Det
finns risk fér skada pa grund av klamning.

A VARNING

Skarsystemet fortséatter att rotera under
nagra sekunder efter att den kopplats
ur eller efter att motorn stangts av.

A VARNING

Var férsiktig med skarenhetsgrupper som har
flera skarenheter eftersom en skarenheten
i rotation kan satta de dévriga i rotation.

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Vid forstorelse eller olyckor under arbetet, stang
omedelbart av motorn och stall maskinen pa
avstand for att inte orsaka fler skador; vid olyckor
som medfér kroppsskador, ge omedelbart férsta
hjalpen och kontakta ett sjukhus fér nédvandig
vard. Ta noggrant bort eventuella rester som

kan orsaka materialskador eller skador pa
manniskor eller djur om de inte tas bort.

Begransad anvéandning

e Anvénd aldrig maskinen med skadade
skydd, skydd som saknas eller sitter
fel (uppsamlingspase, sidotdmningens
skydd, den bakre tdomningens skydd)

e Anvéand inte maskinen om tillbehéren/

verktygen inte installerats i

férutsedda punkter.

Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra

med sékerhetsanordningarna/mikrobrytarna.

Utsatt inte maskinen for alltfor hdg belastning

och anvénd inte en olamplig maskin fér

att utfora tungt arbete; anvandningen

av en lamplig maskin minskar riskerna

och forbattrar arbetets kvalitet.

e Maskinen &r inte godkand fér anvandning
pa allméan vag. Den far endast anvandas
(enligt vagtrafikférordningen) pa privata
marker som ar stangda for trafik.

3.4 UNDERHALL, FORVARING

Ett regelbundet underhall och en
korrekt férvaring bevarar maskinens
sakerhet och dess prestandaniva.

Underhall

* Anvéand aldrig maskinen med utslitna eller
skadade delar. Felaktiga eller slitna delar
maste bytas ut och far aldrig repareras.

Nar du justerar maskinen, var forsiktig sa att
fingrarna inte klams fast mellan skarenheten
i rérelse och maskinens fasta delar.

e Lat maskinen repareras av kvalificerad
personal och anvand endast
originalreservdelar. Pa s& satt garanteras
maskinens sékerhet éver tid.

Utfor inte reparationer pa batteriet.
Reparationsverksamhet maste

utféras av tillverkaren eller av en
specialiserad serviceverkstad.
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/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Ljudnivan och vibrationerna som anges i
dessa instruktioner &r maximala varden fér
maskinens anvandning. Anvandningen av ett
skérsystem i obalans, en fér hég hastighet,
inget underhall, paverkar vasentligen ljud-
och vibrationsemissioner. Darfér maste du
anvanda skydd mot méjliga skador som beror
pa en hdg ljudniva och vibrationspakanningar
forutse ett underhall av maskinen, bar
hérselskydd och ta pauser under arbetet.

Férvaring
For att minska risk for brand, 1amna inte
behallarna med restmaterial inuti lokalen.

3.5 MILJOSKYDD

Miljoskydd méaste vara en sarskilt prioriterad

aspekt i anvandningen av maskinen i respekt

for medmanniskorna och var miljé.

¢ Folj noggrant lokala bestammelser for
bortskaffande av emballage, trasiga delar
och andra enheter som kan medféra kraftiga
miljoeffekter; dessa avfall far inte kastas i
soporna, utan maste separeras och lamnas
in till Ampliga uppsamlingscentraler, som
kommer att utféra materialatervinning.

¢ Folj noggrant lokala bestdmmelser
for bortskaffande av restmaterial.

* N&r maskinen tas ur drift, ldmna inte maskinen
i miljén, utan kontakta en insamlingscentral
enligt gallande lokala férordningar.

Slang inte elektriska apparater i
hushallsavfallet. Enligt det Europeiska
direktivet 2012/19/EU géllande
Emm hortskaffande av elektrisk och elektronisk
utrustning och dess genomférande i
enlighet med nationella féreskrifter, ska
urladdade elektriska apparater samlas upp
separat for att slutligen kunna ateranvandas pa
ett miljévanligt sétt. Om elektrisk utrustning
slangs i en deponi eller kastas ute i naturen kan
skadliga &mnen n& vattendragen och komma in i
livsmedelskedjan, vilket skadar din hélsa och ditt
vélbefinnande. Fér ytterligare information om
bortskaffande av produkten, kontakta kompetent
myndighet fér bortskaffande av hushallsavfall
eller din aterforsaljare.

Vid slutet av batteriernas livslangd, ska
de skaffas bort pa ett miljévanligt satt och
enligt lokala lagstiftningar. Batteriet
Li-ien innehéller material som ér farligt bade fér
dig och fér miljon. Det ska tas bort och
deponeras separat pa en anlaggning som kan
hantera litiumjonbatterier.

En separat insamling av begagnade
Ny, produkter och emballage tillater en
%@ atervinning av materialen och en
ateranvandning. Ateranvandningen av
atervinningsmaterial férebygger en
miljéférorening och minskar ravarubehovet.

4. LARA KANNA MASKINEN

4.1 BESKRIVNING AV MASKINEN
OCH AVSETT BRUK

Den har maskinen ar en akgrasklippare.
Maskinen ar utrustad med en elmotor

som driver skérenheten och en

elmotor som styr dragkraften.

Maskinen ar férsedd med bakre drivning.

Anvéndaren kan kéra maskinen och
aktivera huvudreglagen nar han/
hon sitter pa operatorsplatsen.

Sékerhetsanordningarna som monteras pa ma-
skinen férutser ett stopp av motorn och skéren-
heten inom nagra sekunder (avs. 7.2.2).

4.1.1 Forutsedd anvandning

Den har maskinen har formgetts och
konstruerats for att klippa grés.

Sérskilt modellerna:
* MP 84 Li 48 Serierna V1/V2 och
MP 98 Li 48 Serierna V3 kan:

1. klippa grés och samla upp det
i en uppsamlingspase;

2. klippa gréas och témma ut det pa
baksidan (om det behdvs);

3. klippa, mala och lagga graset pa marken
("mulching”) (i férekommande fall).
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Modellerna:
e SD 98 Li 48 Serierna V1/V2 och
SD 108 Li 48 Serierna V3 kan:
1. klippa grés och tdmma ut det pa sidan;
2. klippa, mala och lagga gréset pa marken
("mulching”) (i férekommande fall).

Anvéandningen av vissa tillbehér, som
tillhandahalls av tillverkaren som
originalutrustning eller som kan kdpas separat,
g6r att det hér arbetet kan utféras enligt olika
operativa tillvdgagangssatt som illustreras i
denna instruktionsbok eller i instruktionerna
som medféljer de enskilda tillbehoren.

P& samma satt gar det att tillampa extra tillbehor
(om forutsett av tillverkaren) for att utdka den
férutsedda anvandning till andra funktioner
inom de granser och villkoren som anges i
instruktionerna som medféljer apparaten.

4.1.2 Felaktig anvandning

Vilken som helst annan anvandning &n den
som anges anses som farlig och orsakar
kroppsskador och/eller materialskador.
Féljande anses som felaktig anvandning
(som exempel, men inte uteslutande):
transport av andra personer, barn eller djur
pa maskinen vilket kan leda till allvarliga
skador vid fall eller paverka en saker korning;
e tryck laster;
anvanda maskinen pa ostabila, hala, isiga,
steniga eller ojamna marker, vattenpélar
eller sumpmarker som inte tillater en
vardering av markens konsistens;
¢ satta pa skarenheten i omraden utan gras;
anvanda maskinen for att
samlain 16v eller skréap.

/\ oBs

Felaktig anvandning av maskinen medfér att
garantin upphdr och att tillverkaren fransager
sig allt ansvar, och anvandaren ska sta for
utgifter som beror pa egendomsskador eller
kroppsskador pa anvandaren eller tredje part.

4.1.3 Typ av anvédndare

Den har maskinen ar avsedd fér anvandning av
konsumenter, det vill sdga for icke yrkesmassigt
bruk. Den &r avsedd for "fritidsbruk" och

maste anvandas av en enda operator.

4.2 SAKERHETSMARKNING

P& maskinen sitter olika symboler (fig. 2). Deras

syfte ar att pAminna operatéren om beteenden
A L&s instruktionerna innan ma-
: skinen anvands.

eller reparation utfors.

= RISK FOR UTKASTNING AV
kre tdmning)
RISK FOR MASKINVALT-
Férsakra dig om att barn vistas

w inte in hadnderna eller fétterna i

som ska féljas for att anvanda grasklipparen med
nédvandig uppmarksamhet och férsiktighet.
= VARNING
A G-® || Tautnyckeln och las
N &Y
= RISK FOR UTKASTNING AV
A FOREMAL
Arbeta inte utan att ha monte-
eller uppsamlingspasen. (en-
A\J /| FOREMAL
Arbeta inte utan att ha monte-
RISK FQR UTKASTNING AV
A ] ""l' FOREMAL
Hall personer pa avstand,
NING
Anvand inte denna maskin pa
pé avstand fran maskinen nar
den arigang.

Symbolernas betydelse:
instruktionerna innan
rat det bakre tdmningsskyddet
dast fér modeller med bakre
rat sidotdmningens riktplatta.
utanfér arbetsomradet under
marklutning éver 10°.
SKARRISK

VARNING

nagon form av underhall

uppsamling).

(endast fér modeller med ba-

anvandning.

VARNING FOR KROSSNING
A ~b/ Skérenheter i rorelse. Stick

skarenhetens hus.

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Forstorda eller olasliga etiketter maste
bytas ut. Bestall nya etiketter hos din
auktoriserade serviceverkstad.

4.3 TYPSKYLT

Pa markskylten anges foljande uppgifter (fig. 1):
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Ljudeffektnivan.

EG-certifiering av 6verensstammelse.
Tillverkningsar.

Typ av maskin.

Serienummer.

Tillverkarens namn och adress.
Artikelnummer.

Max. varvtal.

. Viktikg.

10. Elektrisk skyddsgrad.

11. Nominell sp&nning.

12. Batterikapacitet.

N RGN

Anteckna maskinens identifieringsuppgifter dar
det avses pa etiketten (se omslagets baksida).

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Anvand identifieringsuppgifterna pa
produktens markplat varje gang som
du kontaktar en serviceverkstad.

OBSERVERA

Exempel pa en férsdkran om dverensstammelse
finns pa de sista sidorna i handboken.

4.4 HUVUDKOMPONENTER

Maskinen bestar av féljande huvudkomponenter
som féljande funktioner motsvarar (Bild 1):

A. Skarenhetsgrupp: det aren
enhet som bestar av vevhuset,
som skyddar de roterande
skéarenheterna, och skarenheterna.

B. Skérenheter: detta ar delarna som klipper
graset; flikarna pa knivandarna gor att det
klippta graset férs mot utkastningsrannan.

C. Sidotomningens riktplatta: &ren
skyddsanordning och férhindrar att
skarsystemen slungar ivag foremal, som
eventuellt samlats upp, langt fran maskinen
(endast for modeller med sidotdmning).

D. Utkastningsranna: del mellan
skéarenhetsgruppen och
uppsamlingspasen (endast for
modeller med bakre uppsamling).

E. Uppsamlingspase: utover att samla
upp gréset som klippts utgér den
en sakerhetsfunktion genom att
forhindra att eventuella féreméal som
samlas upp av skarenheterna slungas
ivag langt fran maskinen (endast for
modeller med bakre témning).

F. Bakre tomningsskydd (kan bestéllas):
monteras istallet for uppsamlingspasen
och férhindrar att eventuella foremal
som samlas upp av bladen kan slungas

pa avstand fran maskinen (endast

fér modeller bakre uppsamling).
G. Forarséate: operatorens arbetslage under
arbetet. Satet ar forsett med en sensor
som kénner av férarens narvaro och som
annars utléser sdkerhetsanordningarna.
Bladmotor: sétter skarsystemet i drift.
Vaxelmotor: ger rorelse till hjulen.
Batteri: ger energi till motorerna och till
maskinens alla elektriska komponenter.
Framre stétdampare: skyddar
maskinens framdelar.
Ratt: styr framhjulen.
Knappar: granssnitt som
grupperar huvudkommandona
for att anvanda maskinen.

-

=r

5. MONTERING

Sékerhetsforeskrifter som ska foljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant dessa anvisningar
for att inte riskera allvarliga risker eller faror.
Anvand inte maskinen innan du har slutfért
indikationerna i avsnittet "MONTERING".

Av lagrings- och transportskal monteras
vissa maskindelar inte direkt i fabriken,
utan ska monteras efter att grasklipparen
har tagits ut ur férpackningen.

Uppackningen och slutférandet av
monteringen ska utféras pa en plan och
stabil yta, med utrymme som ar tillrdckligt
for forflyttning av maskinen och emballagen
med hjélp av ldmpliga utrustningar.
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5.1 MONTERINGSKOMPONENTER

| emballaget finns de komponenter som ska
monteras och som anges i féljande tabell:

Beskrivning

1 Ratt

N

Téackning av instrumentpanelen och
komponenter fér montering av ratten

Forarsate

Batteriladdare

Framre stétdampare

Skyddshjul

N o o~ w

Pase med tillhérande monteringsdetaljer
och anvisningar (endast for modeller
med bakre uppsamling).

8 Den nedre delen av den bakre plattan,
pasens stdd och tillhérande tillbehor for
slutférande och montering (endast for
modeller med bakre témning)

9 Sidotémningens riktplatta (endast for
modeller med sidotémning)

10 | Sidoférstarkningar pa skarenheterna
(endast fér modeller med
sidotdmning, i férekommande fall).

11 |Pése med:

- bruksanvisningar och dokument

- monteringsskruvar for satet

- utrustning fér montering av sidotémning-
ens riktplatta (endast fér modeller med
sidotdmning)

- 2 startnycklar

12 | Hallare fér mobiltelefon (om sédan
finns).

5.1.1 Uppackning

1. Oppna emballaget forsiktigt och se till
att inga komponenter tappas bort

2. Lé&s dokumentationen som finns inuti
ladan, inklusive bruksanvisningen.

3. Taupp alla omonterade delar ur ladan.

4. Avlagsna maskinen fran
férpackningen pa féljande satt:

e stéll skarenhetsgruppen pa hogsta hojd
(avs. 6.4) for att undvika att skada nar
maskinen kors ner fran lastpallen;

« flytta den bakre vaxellddans
frigdringsspak till olast lage (par. 6.3);

¢ kor ner maskinen fran lastpallen.

5.2 MONTERING AV RATTEN

1. Stall maskinen pa plan mark
och stéll framhjulen rakt.

2. Montera navet (bild 3.A) pa styraxeln
(bild 3.B), se till att tappen (bild 3.C)
sitter korrekt i navsatet.

3. Montera instrumentpanelens
skydd (fig. 3.D) genom att sticka in
klickfastena pa avsedda platser.

4. Montera ratten (fig. 3.E) pa navet (fig. 3.A)
sd att ekrarna pekar mot séatet.

5a. Endast for ratt av typen “I” -
Introducera distansmétaren (bild 3.F)
och fast ratten med hjalp av medféljande
skruvar (bild 3.G), i angiven sekvens.

5b. Endast for ratt av typen “II” - Fast
ratten med hjélp av medféljande skruvar
(bild 3.F, 3.G), i angiven sekvens.

6a. Endast for ratt av typen “I”

- Montera rattskyddet (bild 3.H)
genom att fasta det i sitt sate.
6b. Endast for ratt av typen “Il”
- Montera mobilstédet (bild 3.H)
genom att placera det i sitt séte.

5.3 MONTERING AV SATET

Montera sétet (bild 4.A) pa plattan (bild 4.B) ge-
nom att anvanda skruvar (bild 4.C).

5.4 MONTERING AV FRAMRE
STOTDAMPARE

1a. Endast for stétdadmpare av typen ”I”
- Montera de framre stétdamparna (bild
5.A) pa ramens undersida (bild 5.B) med
hjalp av de fyra skruvarna (bild 5.C).
1b. Endast for stétddmpare typ “IlI”
1. Montera de tva stéden (bild 5.A) och
(bild 5.B) pa ramens nedre del (bild 5.C)
och respektera monteringsriktningen som
anges i bilden: R= hdger; L= vanster.
2.dra at skruvarna ordentligt (bild 5.D).
3.Fast de framre stétdamparna (bild 5.E) pa
stdden (bild 5.A) e (bild 5.B) med hjélp av
skruvar (bild 5.F) och muttrar (bild 5.G).

5.5 MONTERING AV SIDOT()!\_IININGENS
RIKTPLATTA (ENDAST FOR
MODELLER MED SIDOTOMNING)

1. Franinsidan av sidotémningens riktplatta
(fig. 6.A), montera fjadern (fig. 6.B)
genom att féra in klamman (fig. 6.B.1) i
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halet och vrida den sa att bade fjadern
(fig. 6.B) och klamman (fig. 6.B.2)
placerats ordentligt i respektive sate.
Placera sidotémningens riktplatta (fig.
6.A) i hojd med stoden (fig. 6.C) pa

»

skarenhetsgruppen. Anvand en skruvmejsel

och vrid den andra kldmman (fig. 6.B.2)
pa fjadern (fig. 6.B) s att den placeras
pa utsidan av sidotdémningens riktplatta.
Séttin tappen (fig. 6.D) i halen pa stdden
(fig. 6.C) och sidotdmningens riktplatta
och fér in den i fjaderns spiror (fig. 6.B)
tills den skarade anddelen skjuter ut
fran stodet som sitter langst in.

Sétt in fjadersprinten (bild 6.E) i halet
(bild 6.D.1) pa tappen (bild 6.D) och vrid
tappen tillrckligt fér att kunna vika de
tva andarna (fig. 6.E.1) pa fjadersprinten,
(med en tang), sa att den inte kan dras ut
och gora sa att tappen lacker (fig. 6.D).

@

&

A VARNING

Se till att fjadern fungerar korrekt och att
sidotdmningens riktplatta halls i en stabil
nedsénkt position och att stiftet ar ordentligt
isatt sa att det inte av en olyckshandelse
aker ut. Sakerstélla sidotémningens

skydd (bild 7.A) ar nedsankt och blockerat
av sakerhetsspaken (bild 7.B).

A VARNING

Innan nedmontering och underhall av
ventilationsrutan, kom ihag att skjuta
fram sékerhetsspaken (bild 8.B) och lyfta
upp sidotémningens skydd (bild 8.A)

for att bekrafta nedmonteringen.

OBSERVERA

For att nedmontera ventilationsrutan, utfor
stegen i motsatt ordning till monteringen.

5.6 MONTERING AV .
SIDOFORSTARKNINGAR PA
SKARENHETERNA (ENDAST FOR
MODELLER MED SIDOTOMNING,
| FOREKOMMANDE FALL)

. Slutfér monteringen av

. skéranordningsenheten genom att
montera sidoférstarkningarna pa

- skaranordningsenhetens profil med
. hjalp av respektive skruvar (bild 9)

. 5.7 MONTERING OCH

. KOMPLETTERING AV DEN
BAKRE PLATTAN (ENDAST
FOR MODELLER MED
BAKRE UPPSAMLING)

1. Montera de tva nedre fastena (bild
10.A) och (bild 10.B), respektera
monteringsriktningen som anges i bilden,
fast dem med skruvarna (bild 10.C) och
muttrarna (bild 10.D), dra at dem ordentligt.
2. Tabort de bada skruvarna (bild 10.H),
som kommer att anvéndas senare.
3. Montera den nedre delen (bild 10.E) av
plattan och fast den pa de nedre fastena
med skruvarna (bild 10.F) och muttrarna
(bild 10.G), utan att dra at dem helt.
4. Slutfor fastsattningen av bakplattans
nedre del (bild 10.E) genom att dra
at de tva centrala skruvarna (bil
10.H), som tidigare tagits bort, och
de fyra 6vre skruvarna (bild 10.1)
5. Draatde bada nedre muttrarna
ordentligt (bild 10.G).
Sétt in spaken (bild 10.J) pa indikatorn
for full uppsamlingspase i sitt sate (bild
10.K) och tryck ned den tills ett klick hors.
7. Montera uppsamlingspasens bada
stdd (bild 10.L) och (bild 10.M),
respektera monteringsriktningen som
anges i bilden och fast med skruvar
(bild 10.N) och elastiska brickor
(bild 10.0), skruva at dem ordentligt.

D

5.8 MONTERING AV
UPPSAMLINGSPASEN (ENDAST
FOR MODELLER MED BAKRE
UPPSAMLING) (ENDAST FOR
MODELLER AV TYPEN “III”)

1. Andvéand knapparna fér 6ppning/stangning
av uppsamlingspase (bild 13.U, V) for
att rikta in tvakamspaken (bild 11.A)
med stdd (bild 11.B) foér grasklippare.

OBSERVERA

Fér att utféra inriktningen och sedan
manuellt justera laget for tvakamspaken
(bild 11.A), ar det ndédvandigt att halla
uppsamlingspasens dppnings- (bild 13.U)
och sténgningsknapp (bild 13.V) intryckt.

2. Haka fast uppsamlingspasen (bild
16.A) i stoéden (bild 16.B) och centrera
den i férhallande till den bakre plattan.
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Centreringen sakerstalls genom att

anvanda det hégra stddet som sidostdd.
3. Sténg uppsamlingspasen (bild

11.C) genom att halla knappen for

passtangning intryckt (bild 13.V).

OBSERVERA

For att ta bort uppsamlingspasen (bild
11.C), lyft den pa ett sadant satt att du
héller ett avstand fran plattan pa cirka
10 +15 cm, som visas i bild 11.

6. KONTROLLREGLAGE

6.1 TANDNINGSLAS

Detta nyckelkommando har funktionen som
en allméan strémbrytare, som aktiverar eller
inaktiverar maskinens tdndningskrets.
Nyckelbrytaren (fig. 12.A)har 2 lagen:
1. Urkopplad nyckel. Stromkretsen
ar avstdngd och maskinen stangs
av. Ingen funktion &r aktiverbar
2. Helt inkopplad nyckel. Maskinen
ar klar for paslagning.

6.2 KORPEDAL

Koérpedalen (Fig. 12.F) aktiverar driften
till hjulen och reglerar maskinens
hastighet, bade framat och bakat.

1. Framéatkorning: nar pedalens
A trycks framat kér maskinen
framat. Genom att dka trycket

pa pedalen dkar maskinens
hastighet stegvis.

2. Backning: nar pedalens
trycks bakat kdr maskinen
bakat. Genom att minska
trycket p& pedalen sanks
maskinens hastighet stegvis.

3. Parkering: nér pedalen
slapps kopplas en fardbroms
automatiskt in for att bromsa
maskinen tills den stannar.
Den hindrar all rorelse tills
kérpedalen trycks in igen.

NS

OBSERVERA

Kérpedalen avaktiveras nér
operatdren lamnar foérarstolen.

6.3 SPAK FOR ATT KOPPLA IN/
UR KRAFTOVERFORINGEN

Med spaken for att koppla in/ur
kraftéverforingen (fig. 12.H) gar det att flytta
maskinen manuellt utan att behdva starta den.
Detta kommando har tva lagen, vilket
anges av féljande symboler:
1. Inkopplad transmission: flytta
(X) spaken (fig. 12.H) i horisontellt
lage (A). Maskinen kan flyttas pa
normalt satt genom attstarta den.

2. Urkopplad transmission:
O"’O flytta spaken (fig. 12.H) nedéat

(B). Maskinen kan flyttas for
hand utan att starta den.

A VARNING

Maskinen far bara flyttas for hand pa plan mark.

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Spaken for in/urkoppling far aldrig
vara i mellanlaget. | det laget kan
transmissionen éverhettas och skadas.

6.4 REGLERINGSSPAK FOR KLIPPHOJD

6.4.1 Regleringsspak (endast for
modeller av typ “I” och “II”’)

Med denna spak (bild 12.G) kan man héja
och sénka skarenhetsgruppen och placera
den pa en av de 7 olika klipphdjderna.

De sju lagena anges fran "1"
1 till "7" pa den avsedda skylten
som motsvarar lika manga
klipphdjder mellan 3 och 8 cm.

Iy
=

For att flytta fran en position till en
annan maste spaken flyttas i sidled
) och placeras i ett av stoppskarorna.

F
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6.4.2 Regleringsspak (endast for
modeller av typ “Ill”)

Med dessa knappar kan man héja (bild 13.S)
och sanka (bild 13.T) skarenhetsgruppen och
placera den pa en av de 7 olika klipphojderna.
De sju lagena anges grafiskt
A pa displayen (bild 13.W)
och motsvarar lika manga
V Klipphéjder mellan 3 och 8 cm.

For att flytta fran en position

till en annan, tryck pa
regleringsknapparna (bild 13.S,
bild 13.T) tills 6nskad position nas.
Alternativt, genom att halla ner en
av de tva regleringsknapparna,

ar det mdjligt att &ndra héjden

pa klippenheten kontinuerligt

upp till dnskat lage.

OBSERVERA

Om nyckeln &r helt isatt (bild 12.A), &ar

det mdjligt att trycka pa backnappen (bild
13.C) tillsammans med héjnings- (bild
13.8) och sénkningsknapparna (bild 13.T)
for att hoja eller sénka skarenheterna
aven nér foraren inte sitter ombord.

6.5 NODSTOPPSKNAPP

Nédknappen (Fig. 12.B) gér att maskinen
kan stoppas omedelbart i en nddsituation.
Knappen har tva lagen:

¥ 1. Aktiverad: genom att trycka pa
nddknappen stoppas motorerna
———  péskar- och dragregleringarna.
1 2. Avaktiverad: vrid n6dknappen
' medurs for att inaktivera den och
. aterstalla alla funktioner. Upprepa
startproceduren for att starta
maskinen via nyckeln (kap. 7.4).

OBSERVERA

Med nédknappen aktiv gar det
inte att starta maskinen.

/\ 0BS

Noédknappen ska aldrig anvandas som en
vanlig metod fér att stoppa maskinen.

6.6 EXTRAUTTAG FOR USB-TILLBEHOR

Detta uttag (fig. 12.1) kan ladda USB-enheter.
Dess funktion &r endast fér laddning.

Uttaget har ingen kommunikationsfunktion
med den anslutna USB-enheten.

Uttaget &r bara spanningsférande nar
nyckeln (fig. 12.A) ar i helt inkopplad.

Ladda inte tillbehéret som ar anslutet till USB-
uttaget i regniga, fuktiga forhallanden eller

vid hdéga temperaturer med direkt exponering
fér solljus. Anvandning under ovanndmnda
forhallanden leder till att garantin forverkas och
tillverkaren franséger sig allt ansvar vid problem.

Oppna inte USB-kontakten i regniga
eller dammiga omraden.

Tillverkaren franséger sig allt ansvar vid skada

pa tillbehdret som ar anslutet till USB -uttaget
eller forlust av data under dess anvandning.

6.7 AKUSTISK SIGNALANORDNING

Dubbel ljudsignal indikerar att
uppsamlingspasen saknas. Kontrollera
att det finns en uppsamlingspase och

att den ar korrekt monterad (endast for
modeller med bakre uppsamling).
Utsandningen av en kontinuerlig ljudsignal
indikerar att uppsamlingspasen ar full.
Se till att den téms (se kap. 7.5.4) (endast
fér modeller med bakre uppsamling).

En enda ljudsignal indikerar

bristen pa samtycke till klippning

bakat. Se ikonen fig. 13.C.

Utsandningen av en intermittent
ljudsignal indikerar att nyckeln ar isatt
men att maskinen inte har startats inom
nagra minuter efter att den satts i.
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6.8 TIPPNINGSSPAKoFbR
UPPSAMLINGSPASEN (I
FOREKOMMANDE FALL,
ENDAST FOR MODELLER
MED BAKRE UPPSAMLING)

Denna spak, som kan tas bort fran

Knapp for aktivering av
klippning med ilagd back
Genom att halla knappen
nedtryckt fig. 13.Cmedgivande
ges fér omvand klippning.

For att klippa bakat, koppla in
klippanordningarna och hall
samtidigt knappen intryckt.

sitt sate, gor att uppsamlingspasen

: kan tippas for témning, vilket minskar OBSERVERA

. operatorens anstrangning (bild 12.E).

Underlatenhet att g& med pa
klippning bakat signaleras
av en enda hérbar signal.

6.9 KNAPPAR

Stromknapp for stralkastare

Beroende p& modell kan din maskin Tryck pa knappen

utrustas med en av knappsatsversionerna
(bild 12.C, bild 12.D och bild 12.L) som
beskrivs nedan:

6.9.1

®

=

Knappar (typ “I”) fig. 13

Startknapp av maskinen

Med nyckeln helt insatt startar
denna knapp (bild 13.A) maskinen
och aktiverar alla funktioner.

W\
v,

OBSERVERA

Om alla sékerhetsvillkor ar
uppfyllda téands ikonen "READY"
(fig. 13.K) och maskinen ar klar
att anvandas (se par. 7.4).

Knapp for inkoppling/
urkoppling av skdrenheterna
Genom att trycka pa knappen
fig. 13.Bskaranordningarna ar
inkopplade / urkopplade.

¢ Nar klippanordningarna

ar inkopplade blir de i drift
efter ndgra sekunder.

Nér skérenheterna kopplas
ur aktiveras samtidigt en
broms som stoppar rotationen
efter ndgra sekunder.

OBSERVERA

Om skarenheterna kopplas in utan
att gallande sékerhetsférhallanden
har iakttagits stannar motorn och

kan inte startas om (se avs. 7.2.2).
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bild 13.D stralkastarna tands/slacks.
Med lamporna tédnda visas
ikonen bild 13.L.

Uppmaérksamhetsikon

Ikonen fig. 13.E, om det ar upplyst,
indikerar det att skerhetsvillkoren
eller ett eventuellt fel paA maskinen
inte foljs (se kap. 15).

Led batteri

Lysdioderna fig. 13.Fanger
normalt laddningsnivan fér
maskinbatterierna, men
sarskilda kombinationer av deras
belysningsstatus ger information
om maskinfel (se kap. 15).

lkon “Ready”
Ikonen fig. 13.K tdnds nar maskinen
ar pa och redo att anvéndas.

lkon “Bluetooth”
Ikonen fig. 13.M ténds nar maskinen
och datautbytesenheten ar anslutna.

lkon for styrenhet och/
eller 6vertemperatur

Ikonen fig. 13.N indikerar
Overhettning av elektriska
komponenter. Se kap. 15.

Ikon spak for att koppla in/
ur kraftéverféringen

Ikonen fig. 13.0 tands nar
Sverféringen inte ar inkopplad
(se avs. 6.3 och kap. 15).
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Inbyggd nérvaroikon av operatér
Ikonen fig. 13.P tands

om operatdren inte ar vid

satet (se punkt 7.2.2).

Ikon nédstoppsknapp
Ikonen fig. 13.Q tands
om nddknappen ar
aktiverad (se par. 6.5).

6.9.2 Knappar (typ "Il") fig. 13

C,

=

Startknapp av maskinen

Med nyckeln helt insatt startar
denna knapp (bild 13.A) maskinen
och aktiverar alla funktioner.

N

D Che

AW\Y

OBSERVERA

Om alla sékerhetsvillkor ar
uppfyllda té&nds ikonen "READY"
(bild 13.K) och maskinen ar klar
att anvandas (se kap. 7.4).

Knapp for inkoppling/
urkoppling av skdrenheterna
Genom att trycka pa knappen
fig. 13.Bskaranordningarna ar
|nkopplade / urkopplade.

¢ Néar klippanordningarna

ar inkopplade blir de i drift
efter ndgra sekunder.

Nér skérenheterna kopplas
ur aktiveras samtidigt en
broms som stoppar rotationen
efter ngra sekunder.

OBSERVERA

Om skéarenheterna kopplas in utan
att géllande sakerhetsférhallanden
har iakttagits stannar motorn och

kan inte startas om (se avs. 7.2.2).
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Knapp for aktivering av
klippning med ilagd back
Genom att halla knappen
nedtryckt fig. 13.Cmedgivande
ges fér omvand klippning.

For att klippa bakat, koppla in
klippanordningarna och hall
samtidigt knappen intryckt.

OBSERVERA

Underlatenhet att g& med pa
klippning bakat signaleras
av en enda hérbar signal.

Stromknapp for stralkastare
Tryck pa knappen

bild 13.D stralkastarna tands/sléacks.
Med lamporna tédnda visas

ikonen bild 13.L.



Knapp “CRUISE CONTROL” v

Genom att trycka pa knappen

fig. 13.Gaktiveras/inaktiveras

funktionen "CRUISE CONTROL".

Farthallaren ar ett kommando som

later dig behalla énskad hastighet

i framvéxeln, utan att behéva

halla dragpedalen nedtryckt.

* Om man trycker pa knappen
“CRUISE CONTROL” (Fig.
13.G) medan man kor framat
kommer maskinen att bibehalla
aktuell hastighet utan att
behdva trycka pa dragpedalen
(Fig. 12.F). Nar funktionen &r
aktiv visas ikonen fig. 13.1.

OBSERVERA

| motsats kan funktionen “CRUISE
CONTROL” inte aktiveras.

OBSERVERA

| uppforslut eller nedférslut
kan hastigheten andras nagot
i forhallande till den som
stalldes in pa plan mark.

Gor féljande for att koppla ur
anordningen och aterstélla
laget dar kérhastigheten styrs
med korpedalen (fig. 12.F):

e tryck pa knappen fig. 13.G.
eller
e tryck pa korpedalen (fig. 12.F).

I\

0gogop

©
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Knapp fér hastighetsviljare

for skarenhet

Med denna knapp (fig. 13.H)

ar det mojligt att vélja 3 olika

rotationshastigheter fér skérenhet.

1. ECO: Skérenhetens
rotationshastighet reduceras for
att férlanga batteriets livslangd.
Nar funktionen ar aktiv lyser
ikonen "blad" (fig. 13.J).

Det avrads att anvanda

detta lage under svara
klippningsférhallanden (klippning
med téatt, hogt, fuktigt gras).

2. NORMAL: skarenhetens
standardvarvtal for
anvandning under normala
grasklippningsfoérhallanden

3. BOOST: Skarenhetens
rotationshastighet 6kas vid
grasklippning under svara
forhallanden (tatt, hogt, fuktigt
gras). N&r funktionen ar
aktiv lyser ikonen "roterande
blad" (fig. 13.R). Batteriets
autonomi minskar.

Uppmaérksamhetsikon

Ikonen fig. 13.E, om det ar upplyst,
indikerar det att skerhetsvillkoren
eller ett eventuellt fel paA maskinen
inte foljs (se kap. 15).

Led batteri

Lysdioderna fig. 13.Fanger
normalt laddningsnivan fér
maskinbatterierna, men
sarskilda kombinationer av deras
belysningsstatus ger information
om maskinfel (se kap. 15).

Ikon “Ready”
Ikonen fig. 13.K tdnds n&r maskinen
ar pa och redo att anvéndas.

lkon “Bluetooth”
Ikonen fig. 13.M ténds nar maskinen
och datautbytesenheten ar anslutna.
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lkon for styrenhet och/
eller 6vertemperatur

Ikonen fig. 13.N indikerar
Overhettning av elektriska
komponenter. Se kap. 15.

Ikon spak for att koppla in/
ur kraftéverféringen

Ikonen fig. 13.0 tands nér
overféringen inte ar inkopplad
(se avs. 6.3 och kap. 15).

Inbyggd nérvaroikon av operatér
Ikonen fig. 13.P ténds

om operatdren inte &r vid

satet (se punkt 7.2.2).

Ikon nédstoppsknapp
Ikonen fig. 13.Q tands
om nédknappen ar
aktiverad (se par. 6.5).

lkon ECO
Ikonen fig. 13.J tdnds nér
ECO-klipplage ar valt.

lkon BOOST
Ikonen fig. 13.R tands nar
BOOST-klipplage ar valt.

6.9.3 Knappsats (typ "/ll") bild 13

®

Startknapp av maskinen

Med nyckeln helt insatt startar
denna knapp (bild 13.A) maskinen
och aktiverar alla funktioner.

W\
v,

OBSERVERA

Om alla sékerhetsvillkor ar uppfylida
lyser den vita delen av displayens
cirkulara del (bild.13IIl.F, 13lILY,
13l11.Z) och status visas pa batteri
(13.F och 13.Y), klipphdjd (13.W)
och aktiva funktioner. Maskinen &r
klar att anvandas (se kap. 7.4).
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Knapp for inkoppling/
urkoppling av skdrenheterna
Genom att trycka pa knappen
fig. 13.Bskaranordningarna ar
mkopplade / urkopplade.

¢ Nar klippanordningarna

ar inkopplade blir de i drift
efter nagra sekunder.

Nar skérenheterna kopplas
ur aktiveras samtidigt en
broms som stoppar rotationen
efter nagra sekunder.

OBSERVERA

Om skérenheterna kopplas in utan
att gallande sakerhetsférhallanden
har iakttagits stannar motorn och

kan inte startas om (se avs. 7.2.2).

Knapp for aktivering av
klippning med ilagd back
Genom att halla knappen
nedtryckt fig. 13.Cmedgivande
ges fér omvand klippning.

For att klippa bakat, koppla in
klippanordningarna och hall
samtidigt knappen intryckt.

OBSERVERA

Underlatenhet att ga med pa
klippning bakat signaleras
av en enda hérbar signal.

Stromknapp for stralkastare
Tryck pa knappen

bild 13.D stralkastarna tands/sléacks.
Med lamporna tédnda visas

ikonen bild 13.L.



Knapp “CRUISE CONTROL”

Genom att trycka pa knappen

fig. 13.Gaktiveras/inaktiveras

funktionen "CRUISE CONTROL".

Farthallaren ar ett kommando som

later dig behalla énskad hastighet

i framvéxeln, utan att behéva

halla dragpedalen nedtryckt.

* Om man trycker pa knappen
“CRUISE CONTROL” (Fig.
13.G) medan man kor framat
kommer maskinen att bibehalla
aktuell hastighet utan att
behdva trycka pa dragpedalen
(Fig. 12.F). Nar funktionen &r
aktiv visas ikonen fig. 13.1.

OBSERVERA

| motsats kan funktionen “CRUISE
CONTROL” inte aktiveras.

OBSERVERA

| uppforslut eller nedférslut
kan hastigheten andras nagot
i férhallande till den som
stalldes in pa plan mark.

Gor féljande for att koppla ur
anordningen och aterstélla
laget dar kérhastigheten styrs
med korpedalen (fig. 12.F):

e tryck pa knappen fig. 13.G.
eller
e tryck pa korpedalen (fig. 12.F).

> v >
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Knapp fér hastighetsviljare

for skarenhet

Med denna knapp (fig. 13.H)

ar det mojligt att vélja 3 olika

rotationshastigheter fér skérenhet.

1. ECO: Skérenhetens
rotationshastighet reduceras for
att férlanga batteriets livslangd.
Nar funktionen ar aktiv lyser
ikonen "blad" (fig. 13.J).

Det avrads att anvanda

detta lage under svara
klippningsférhallanden (klippning
med téatt, hogt, fuktigt gras).

2. NORMAL: skarenhetens
standardvarvtal for
anvandning under normala
grasklippningsfoérhallanden

3. BOOST: Skarenhetens
rotationshastighet 6kas vid
grasklippning under svara
forhallanden (tatt, hogt, fuktigt
gras). N&r funktionen ar
aktiv lyser ikonen "roterande
blad" (fig. 13.R). Batteriets
autonomi minskar.

Regleringsknappar foér klipphojd
Med dessa knappar kan man héja
(bild 13.S) och sanka (bild 13.T)
skarenhetsgruppen och placera den
pa en av de 7 olika klipphdjderna.
Se kapitel 6.4.2.

Knappar for 6ppning/stédngning
av uppsamlingspase

Genom dessa knappar ar det méjligt
att 6ppna (bild 13.U) och stanga
(bild 13.V) uppsamlingspasen.

Se kapitel 7.5.4.

Uppmaérksamhetsikon

Ikonen fig. 13.E, om det ar upplyst,
indikerar det att sdkerhetsvillkoren
eller ett eventuellt fel paA maskinen
inte foljs (se kap. 15).
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Led batteri

Lysdioderna fig. 13.Fanger
normalt laddningsnivan for
maskinbatterierna, men
sarskilda kombinationer av deras
belysningsstatus ger information
om maskinfel (se kap. 15).

Ikon “Bluetooth”
Ikonen fig. 13.M t&nds nar maskinen
och datautbytesenheten ar anslutna.

Ikon for styrenhet och/
eller 6vertemperatur

Ikonen fig. 13.N indikerar
overhettning av elektriska
komponenter. Se kap. 15.

Ikon spak for att koppla in/
ur kraftéverféringen

Ikonen fig. 13.0 téands nar
Sverféringen inte ar inkopplad
(se avs. 6.3 och kap. 15).

Inbyggd nérvaroikon av operatér
Ikonen fig. 13.P téands

om operatdren inte &r vid

satet (se punkt 7.2.2).

Ikon nédstoppsknapp
Ikonen fig. 13.Q tands
om nddknappen ar
aktiverad (se par. 6.5).

lkon ECO
Ikonen fig. 13.J tdnds nér
ECO-klipplage ar valt.

Ikon BOOST
Ikonen fig. 13.R tands néar
BOOST-klipplage &r valt.

lkon for uppsamlingspase
Ikonen pa bild 13.X anger att
uppsamlingspasen ar upplyft
och méste sténgas igen
innan arbetet aterupptas.

Ikon for klipphéjd

Ikonen pa bild 13.W &r grafiskt
indelad i sju delar, dar var och en
av dessa anger olika klipphojder.

Procentsiffror fér
laddning av batteri
Siffrorna i bild 13.Y anger
batteriets laddningsprocent.

N
0

N\
0
a2

OBSERVERA

Nar maskinen uppvisar en anomali,
anger siffrorna en numerisk felkod
som identifierar anomalien.

Vid behov, lamna den
numeriska felkoden till en
specialiserad serviceverkstad.

Indikator for strémférbrukning
Indikatorn i bild 13.Z. anger
stromférbrukningsnivan for
batteriet for maskinens del.

OBSERVERA

For att 6ka batteriets varaktighet,
reglera klipphdjden och
maskinens korhastighet s& att
batteriets absorption bibehalls

i indikatorns gréna omrade.

6.10 BLUETOOTH-FUNKTION (I
FOREKOMMANDE FALL)

Bluetooth -funktionen méjliggér direkt
tradlés anslutning mellan maskinen
och en enhet 6ver en kort stracka.

Det ar nddvandigt att en app installeras
pa enheten for datautbyte:

1. ladda ner appen via QR-koden pa bild 43.
2. folj alla instruktioner.
Bluetooth-anslutningen aktiveras
*.) automatiskt nér maskinen startas
och den lyckade anslutningen
med enheten bekréaftas av
tdndningen av ikonen fig. 13.M.

Kontrollera att anslutningen till
enheten/appen ar aktiv.
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7. ANVANDNING AV MASKINEN

A VARNING

Séakerhetsforeskrifter som ska féljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant dessa anvisningar
for att inte riskera allvarliga risker eller faror.

71 FORBEREDANDE ATGARDER

Innan maskinen anvénds &r det nédvandigt
att en rad kontroller och ingrepp utférs

for att garantera att arbetet utfors pa ett
lampligt satt och med hdgsta sékerhet.

7.1.1 Kontroll av batteriet

Innan maskinen anvands for férsta
gangen efter inkdp, gér en komplett
uppladdning av batteriet (kap. 8.2.2).

Kontrollera batteriladdningen fére
varje anvandning (bild 13.F).

7.1.2 Reglering av sétet

For att andra sitsens lage, lossa de fyra
fastskruvarna (fig. 14.A) och skjut den langs
sparen pa stodet. Nar du har hittat positionen
drar du at de fyra skruvarna helt (bild 14.A).

7.1.3 Décktryck

Dacken maste ha rétt tryck for att
skarenhetsgruppen ska ligga absolut plant sa
att grdsmattan saledes kan klippas jamnt.

1. Skruva loss skyddshuvarna.

2. Koppla ventilerna till ett tryckluftsuttag
férsett med manometer (fig. 15).

3. Reglera trycket till de varden som anges
i tabellen "Tekniska specifikationer".

7.1.4 Forberedelse av maskinen fér arbetet

OBSERVERA

Denna maskin gor att du kan klippa gréas pa olika
satt; innan du bérjar arbeta ska du férbereda
maskinen enligt hur du ténker klippa gréset.

a. Instéllning infér klippning och

sidotémning av graset pa marken (endast
fér modeller med sidotémning):

Séakerstall alltid att ventilationsrutans inre
spiralfjader (bild 6.B) och sakerhetsspaken
(fig. 7.B, 8.B) fungerar korrekt och att

de halls i ett jAmnt nedsankt lage.

b. Forberedelse infér klippning och
uppsamling av grés i uppsamlingspasen
(endast for modeller med bakre
uppsamling typ “I” och “II”)

Haka fast uppsamlingspasen (bild

16.A) i stéden (bild 16.B) och centrera

den i forhallande till den bakre plattan.
Centreringen sakerstalls genom att anvanda
det hégra stédet som sidostdd.

Foérsékra dig om att det inre roret for
uppsamlingspasens 6ppning kopplas fast
pa den avpassade lashaken (fig. 16.C).

c. Forberedelse infor klippning och
uppsamling av grés i uppsamlingspasen
(endast for modeller med bakre
uppsamling typ “llI”)

Se kap. 5.8.

d. Férberedelse infér klippning och
uppsamling av gréds (endast for modeller
med bakre uppsamling)

Om du vill arbeta utan uppsamlingspasen
kan du bestélla en sats med bakre
tdmningsskydd (bild 17; kap. 16.5).

som ska fastas pa bakplattan enligt
beskrivningen i tillhérande anvisningar.

e. Férberedning fér klippning och strimla
graset
Om du vill klippa gréset, finmal det och
lamna det pa marken. En sats fér "mulching
(kap. 16.1) kan bestéllas och ska fastas
enligt instruktionerna som ges.

7.1.5 Placering av skyddshjulen

Skyddshjulen ska minska risken att

delar av grasmattan rycks bort, som

orsakas da skarenhetsgruppens kant

dras mot den ojdmna marken.

Placera hjulen enligt anvisningarna (avs. 8.3).

7.2 SAKERHETSKONTROLLER
Utfor féljande sakerhetskontroller och

kontrollera att resultaten éverensstammer
med uppgifterna i tabellerna.
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/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER Féremal Resultat

Utfor alltid sékerhetskontroller fére anvandningen. Kor maskinen framat Maskinen saktar
och bakéat och slapp ner och stannar.
kérpedalen.

7.2.1 Kontroll av den allméanna sékerheten Sakerhetsanordningar Deras funktion

beskrivsiavs.7.2.2

Foremal Resultat

Batteri Ingen skada pa dess " .
hég“‘e! pa Iock‘;t. 7.2.2 Kontroll av sékerhetsanordningarna

Skydd for Hela. Inga skador. M . .
uppsamlingspasen Monterade riktigt. Sakerhetsanordningarna utloses
(endast fér modeller med efter tva olika kriterier:
bakre uppsamling). A. hindrar den elektriska motorn fran
Skydd for sidotdmningen | Helt. Inga skador. aEt starta om nnagot av Qa”a”de, .
(endast fér modeller Korrekt monterad. sakerhetsforhallanden inte har iakttagits;
med sidotémning). B. stoppar den elektriska motorn &ven om
Elkablar. Isoleringen &r hel. endast ett sékerhetsvillkor saknas.

Inga mekaniska skador.

Tillstand Atgard Resultat
Operatdren sitter. Satt i sakerhetsnyckeln i botten. Maskinen ar klar fér paslagning.
Dragpedal i neutrallage
(pedalen slappt).
Avaktiverad nédstoppsknapp.
Maskin paslagen eller i rorelse. Operatéren reser sig fran forarstolen. | Alla tjanster inaktiveras.

Ikonen fig. 13.E blinkar och
tands ikonen fig. 13.P.

A

Operatoren sitter. Prova att Ikonerna fig. 13.E och fig. 13.0
Drivpedal i framat- eller bakatlage. sla p& maskinen. forblir tinda, batterilampor
1, 2, 4 och 5 blinkar.

Knappsats typ “I” och “IlI”

A\ R [0p

Knappsats typ “llI”

A @ \Ql

Aktiverad nédstoppsknapp. Prova att sla pa maskinen. Maskinen startar. lkonen

fig. 7.E blinkar och tands
ikonen fig. 7.Q. Drag- och
klippanordningar fungerar inte.

Ax

Skarenheter inkopplade Bakat aktiveras utan att halla Skérenheterna kopplas ur.
ned knappen fér godkannande
av bakatklippning.

Skarenheter inkopplade. Lyft uppsamlingspasen eller ta bort Skarenheterna kopplas ur.
det bakre tdmningsskyddet (endast
fér modeller med bakre uppsamling).
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Tillstand

Atgard

Resultat

Maskin paslagen och i rorelse.

Dragpedalen slapps.

Maskinen saktar ner och stannar.

Maskin paslagen och i rorelse. Provkdrning.

Inga konstiga vibrationer, inget
konstigt ljud, korrekt funktion av
ratt, mandverdon och pedaler.

A FARA

Om nagot av resultaten skulle skilja sig fran det
som anges i tabellerna, anvand inte maskinen.
Kontakta ett servicecenter for att lata utéra
nddvéandiga kontroller och reparationer.

OBSERVERA

Tank alltid pa att sakerhetsanordningarna
hindrar elmotorn fran att starta nar
sakerhetsvillkoren inte respekteras. | dessa
fall, nér starttillstandet har aterstéllts, ta bort
nyckeln innan du startar maskinen igen.

7.3 ANVANDNING PA SLUTTANDE MARK

Respektera grénserna som anges i tabellen
“Tekniska data” och i bild 18, oavsett korriktning.

Kom att ihdg ingen sluttning ar "séker". Var
sarskilt uppmarksam vid arbete pa sluttande
marker. Gor sa har for att undvika en tippning
eller inte férlora kontrollen éver maskinen:
» Klipp aldrig tvars 6ver sluttningar. For
klippning i sluttningar. Klipp uppat/
nedat sluttningen, aldrig tvars éver vid
framatkdrning. Vid byte av riktning, se till att
framhjulen inte stéter emot hinder (stenar,
kvistar, rétter el. dyl.) som kan f& maskinen att
glida i sidled, valta eller att kontrollen forloras.
Stanna inte och starta inte tvart
i upp- eller nedférsbacke.
Koppla dragkraften langsamt och
mycket forsiktigt for att undvika
att maskinen stegrar sig.
Minska hastigheten:
* innan byte av kérriktning och i snéva kurvor;
* innan du tar dig an en sluttning,

sarskilt nedfér, for att sékerstélla

en séker bromsstracka.
L&gg aldrig i backen fér att sdnka hastigheten
i backar: det kan gor att du férlorar kontrollen
Over maskinen och speciellt pa hala underlag.

7.4 START

For att starta maskinen:

Kontrollera att kraftéverféringen

ar inkopplad (avs. 6.3).

Satt dig pa forarplatsen.

Séatt in nyckeln hela vagen (fig. 12.A).

. Fér modellerna typ “I” och “II’:

Vanta pa att den elektriska kontrollen

av maskinen ska utféras, under vilken

ikonerna pa tryckknappspanelen lyser.

Tryck pa startknappen (bild 13.A).

Vanta tills ikonen "Ready" (fig.

13.K) lyser med fast sken.

b. Fér modellerna typ “IlI”:

4. Vanta pa att den elektriska kontrollen
av maskinen ska utféras, under vilken
ikonerna i mitten av tryckknappspanelen
(bild 13I11.F, 13IIL.Y, 13II1.Z) lyser.

5. Tryck pa startknappen (bild 13.A).

6. Vanta tills ikonerna for batteristatus
(13.F och 13.Y), klipphéjden (13.W) och
de andra aktiva funktionerna lyser.

sy

ApwN

oo

OBSERVERA

| slutet av elkontrollen lyser
stralkastarna ett dgonblick.

75 ARBETE

7.5.1 Korning och férflyttning

Vid forflyttning ska féljande goras:

1. koppla ur skérenheterna (bild 13.B);

2. satt skarenhetsgruppen i det
maximala hojdlaget;

3. tryck ned kdrpedalen sa att maskinen ror
sig at dnskad korriktning och reglera trycket
pa pedalen for att uppna dénskad hastighet.

4. Kor till arbetsomradet.

A FARA

Inkoppling av dragkraften ska goras pa det satt
som beskrivs (kap. 6.2) for att undvika att en
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héftig inkoppling orsakar att fordonet stegras
och férlorar kontrollen, speciellt i sluttningar.

OBSERVERA

Inkopplingen av backvéxeln ska
utféras med stillastdende maskin.

7.5.2 Gréasklippning

1. Stall skarenhetsgruppen i
arbetslage (avs. 6.4).

2. Koppla endast in skarenheterna
(bild 13.B) pa grasmattor, undvik
att koppla in skaranordningarna pa
grusjordar eller i for hogt gras.

3. Borja kora framat och att klippa gréset
gradvis och mycket forsiktigt.

4. Justera korhastigheten framét och
klipphdjden (avsnitt 6.4) enligt
grésmattans férhéllanden (grésets
hojd, tathet och fuktighet) samt enligt
hur mycket gras som klippts bort.

/\ 0oBS

Framhastigheten minskar om
batteriladdningstréskeln ar
under 40% (par. 8.2.2).

OBSERVERA

Grasklippningsresultatet blir battre om
man alltid klipper med samma héjd och
vaxlar riktning varannan gang (fig. 20).

OBSERVERA

Fér att kunna backa med kopplade skérenheter,
tryck och hall ner bekraftelseknappen

for klippning under backning (avs. 13.C)

for att inte orsaka ett motorstopp.

vaxer det béattre och utvecklar manga rotter
och bildar en tat grdsmatta; tvartom, om
klippningen gérs mindre ofta, utvecklas framst
hégt gras och ogras (kléver, maskrosor etc.).
Det ar alltid battre att klippa graset

nar grasmattan &r torr.

Knivarna méaste vara intakta och val slipade,
sa att snittet blir rent och utan ojamnheter,
vilket leder till att spetsarna gulnar.
Grasklippningens antal ganger maste

vara relaterad till grasets tillvaxt, eftersom
man da férhindrar att gréset vaxer

fér mycket mellan klippningarna.

Under de hetaste och torraste perioderna
ar det lampligt att I1ata graset vara nagot
hogre for att minska jordens uttorkning.

Den optimala grashdjden i en valskoétt
grasmatta &r cirka 4-5 cm och vid en
klippning bér den inte mer &n en tredjedel
av den totala klipphdjden. Om gréset ar
valdigt hogt ar det battre att klippa i tva
omgangar, med en dags mellanrum; den
férsta med skaranordningar pa maximal
héjd och eventuellt med reducerade

spar, och den andra pa énskad hojd.
Grasmattans utseende blir battre om snittet
g6rs omvaxlande i bada riktningarna (fig. 20).
Om graset tapper till utkastningsrannan

bor hastigheten sénkas, da den kan vara
for hog for klipphdjden; om problemet
kvarstar kan skarenheterna vara daligt
slipade eller flikprofilerna deformerade.

Var mycket forsiktig vid klippning néra
buskar och laga kantstenar. Dessa kan
skada skarenhetsgruppen kant och
parallellism samt skarenheterna.

7.5.4 Tomning av uppsamlingspasen
(endast fér modeller med
bakre uppsamling)

OBSERVERA

Koppla ur skarenhterna och stall
skarenhetsgruppen i hdgsta lage.
* Vid forflyttning mellan arbetsplatser
e Nar du kor pa mark utan gras
* Narhelst det blir n6dvandigt
att ta sig forbi ett hinder.

7.5.3 Tips for att underhalla en
vacker grasmatta

e For att grdsmattan ska se snygg ut och
vara gron och mjuk, méste den klippas
regelbundet. Grasmattor kan besta av olika
typer av grdas. Om man klipper graset ofta

TOmning av uppsamlingspasen maste utféras
med urkopplade knivar; annars stannar motorn.

OBSERVERA

Fyll inte uppsamlingspasen for mycket for att
undvika att utkastningsréannan tapps till.
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En konstant ljudsignal anger att
uppsamlingspasen ar full.
Gor sd har:

1. Koppla ur skarenheterna (bild 13.B)
och signalen avbryts.
Stanna maskinen.
. Fér modellerna typ “I” och “II”’:
Dra i spaken (bild 21.A - i férekommande fall),
ta tag i det bakre handtaget (bild 21.A1) och
valt uppsamlingspasen for att tomma den.
Kér maskinen cirka 1 m.
Sténg uppsamlingspasen sa att den
haktas fast pa lashaken (bild 21.B).
. Fér modellerna typ “IlI”:
Tryck i cirka 1 sek pa knappen for
pasoppning (bild 13.U) for att 6ppna den
helt och tomma den; alternativt &r det
méjligt att halla knappen for pasdppning
inne till dess att nédvandig 6ppning for
tdmningen har uppnatts. Nar knappen
slapps forblir pasen i uppnadd position.
4. Kor maskinen cirka 1 m.
5. Hall knappen for passtéangning inne

(bild 13.V) for att stdnga den helt.

n

W

wo os

OBSERVERA

Om nyckeln ar helt isatt (bild 12.A), ar det
mojligt att trycka pa backknappen (bild 13.C)
tillsammans med 6ppnings- (bild 13.U)

eller stangningsknapparna (bild 13V) fér

att 6ppna eller stanga uppsamlingspasen
aven nar féraren inte sitter ombord.

7.5.5 Rengéring av utkastningsrannan
(endast fér modeller med
bakre uppsamling)

Vid klippning av hogt eller fuktigt gréas vid
en alltfér hdg hastighet kan det handa

att utkastningsrannan tapps till. Vid
igensattning, folj anvisningarna i kap.8.4.2.

7.5.6 Avslutad klippning

Nar klippningen avslutats:

1. koppla ur skérenheterna;

2. Kkor tillbaka med skarenhetsgruppen
i hdgsta lage (avs. 6.4).

7.6 STOPP

For att stinga av maskinen:
1. Sléapp kdrpedalen sa att maskinen stannar.
2. Stang av maskinen genom att

ta bort tdndningsnyckeln.

OBSERVERA

For att spara pa batteriet, lamna inte nyckeln
i laget "kdér” nar maskinen inte anvands.

7.7 EFTER ANVANDNING

Lat maskinen svalna innan du

placerar den i nagon miljé.

Utfér rengdring (avsnitt 8.4).

Kontrollera att det inte finns |6sa eller
skadade delar. Ta vid behov bort alla
skadade komponenter och dra at eventuella
skruvar och bultar som lossnat eller
kontakta det auktoriserade servicecentret.
Stall maskinen i narheten av ett

eluttag och ladda batterierna (kap.

8.2.2), sa att du har full funktion nar

den ska anvandas nasta gang.

«@n

>

Varje gang som maskinen lamnas

utan évervakning eller nar du lamnar

forarplatsen eller parkerar maskinen:

1. Stanna maskinen;

2. Satt skarenhetsgruppen i det
minimala héjdlaget (1);

3. Setill att alla delar i rérelse
har stannat upp helt;
4. Ta urtandningsnyckeln;

Lamna alltid maskinen i ett skuggat
omrade eller i en skyddad milj, vid
en temperatur under + 35 °C

8. LOPANDE UNDERHALL

8.1 ALLMAN INFORMATION

A\ FARA

Séakerhetsforeskrifter som ska foljas beskrivs i
kap. 2. Respektera noggrant dessa anvisningar
for att inte riskera allvarliga risker eller faror.

Innan du utfér nagra kontroller, rengdring
eller underhall/justeringar pa maskinen:
1. koppla ur skérenheten;
2. stanna maskinen;
3. setill att alla delar i rérelse

har stannat upp helt;
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4. taurnyckeln;

A FARA

Lamna aldrig nyckeln insatt eller inom
rackhall for barn eller olampliga personer.

5. las igenom instruktionerna;
6. Bérlampliga klader, arbetshandskar
och skyddsglaségon

Frekvenser och ingreppstyper sammanfattas
i "Underhallstabellen”. Tabellen ar avsedd att
hjalpa dig att halla din maskin effektiv och
saker. Det hanvisar till huvudingreppen och
de férvantade intervallerna for var och en

av dem. Vidta relevanta atgarder beroende
pa den tidigaste tidpunkten som intraffar.
Anvéndning av reservdelar och tillbehér som
inte ar original och/eller felaktigt monterade
kan fa negativa foljder fér maskinens funktion
och s&kerhet. Tillverkaren avvisar allt ansvar i
héndelse av skador, olyckor eller personskador
som orsakas av dessa produkter.
Originalreservdelar tillhandahalls

av auktoriserade serviceverkstader

och aterforsaljare.

8.2 BATTERI

8.2.1 Batteriets kapacitet

Batteriets autonomi (och darmed grasmattans
yta som kan bearbetas innan laddning) ar
beror huvudsakligen av:
A. Arbetsfaktorer som ger ett storre
energibehov (t.ex. klippning med
tatt, hogt, fuktigt gras).
B. Operatérsbeteenden, som bér undvika:
e att ofta tdnda och slacka
maskinen under arbetet,
¢ en for 1ag klipphojd i férhallande
till grasets tillstand;
¢ en for hog koérhastighet for mangden
gras som ska klippas.
C. Miljofaktorer, till exempel en hdg
omgivningstemperatur, éver + 35 °C.
For att optimera
batteriernas autonomi &r det alltid Iampligt att:
e klippa graset nar grasmattan é&r torr;
* klippa graset ofta sa att det inte blir for hogt;
e stall in en hégre klipphdjd nar graset
ar mycket hégt och klipp sedan
igen med en lagre klipphdjd;
¢ anvand inte maskinen med funktionen
“mulching” nér graset ar mycket hogt.
klipp gréset vid en temperatur
mellan +5 och + 35 °C.
¢ Anvand funktionen “Eco” (kap.
6.9.2, kap. 6.9.3).

8.2.2 Ladda batteriet

Energin som behdvs fér maskinens funktion
garanteras av ett batteri som kraver ett
noggrant underhall for att garantera
dess effektivitet och langa livslangd.
Maskinens batteri ska alltid vara laddat:
* Innan maskinen anvands for

forsta gangen efter inkdpet.
e Nar minimal laddningsniva uppnas (Fig. 13.F).
e Innan nagon langre period av
inaktivitet hos maskinen
Atminstone en gang i manaden
under férvaringen.
Innan den tas i bruk efter en
langvarig stillestandsperiod.

Nar batteriet inte &r anslutet till eInétet

med den avsedda batteriladdaren sjunker
batteriladdningen &ven om maskinen inte
anvands. Om batterierna nar en mycket

lag laddningsniva kan de skadas sa svart
att de kanske inte langre kan anvéndas.
Garantin tacker inte skador som orsakats av
att batteriet inte har laddats regelbundet.

A\ VARNING

Laddningen ska endast utféras via
batteriladdaren (bild 23.A). Andra
typer av uppladdningssystem kan
allvarligt skada batteriet.

A\ VARNING

Batteriet ska laddas i en lokal som
ar skyddad fran vader och vind, i
skugga, med en rekommenderad
temperatur mellan +5 och + 35 °C.

OBSERVERA

Batteriet kan inte laddas upp nar som helst,
aven delvis, utan en risk att det skadas.

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Underhall och rengdring far inte
gbras nér batterierna laddas.
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Foér att ladda batteriet:

¢ Ta maskinen till ett eluttag med
jordanslutning (fér att undvika
férlangningssladdar) och ta bort nyckeln.

o Lyft satet;

o Lyft locket pa ladduttaget (fig. 22.A);

¢ Anslut den medféljande batteriladdaren
till laddningsuttaget (bild 23.A) med
lamplig bajonett som haller fast
respektive kontakt (bild 23.B);

e Anslut batteriladdaren till elndtet genom
att satta i respektive kontakt (bild 24).

. For att ladda batteriet medfdljer ett

. uttag med jordfelsbrytare (Fig. 25.A), i

< fsrekommande fall, som laddningssladden

. ska anslutas till (Fig. 25.E).

. Uttaget med jordfelsbrytare ska anslutas till
- eluttaget och ett funktionstest ska géras:

+ 1. Tryck pa knappen "RESET" (Fig.

: 25.B) for att aktivera funktionen.

. Lysdioden ska vara "ON" (Fig. 25.C).

2. Tryck pa knappen "TEST" (Fig. 25.D)

. for att gora funktionstestet. Lysdioden

:  skavara "OFF" (Fig. 25.C).

H A FARA

- Om funktionstestet avslutas med negativt
resultat ska man inte anvanda eluttaget

- med jordfelsbrytare. Om funktionstestet

+ avslutas med positivt resultat kan det

. anvandas for att gora laddningen.

Fullstdndig laddning tar cirka 2-8,5 timmar
(beroende pa batteri och batteriladdare),
under vilket led-lamporna (bild 13.F) blinkar
progressivt. Nar varje enskild laddningstréskel
har uppnatts, lyser respektive LED konstant,
medan de andra fortsatter att blinka.

Batteriet kan lamnas pa laddning

hur lange som helst.

Laddningsstatus Led- Led-
(S0C) belysning | belysning
(typ “I” (typ “lII”)
och “II”)
SOC > 80%
A
60% < SOC < 80%
%
Nt/

Laddningsstatus Led- Led-
(SOC) belysning | belysning
(typ “I” (typ “lII”)
och “II”)
40% < SOC < 60%
A
20% < SOC < 40%
%
Nt/
10% < SOC < 20%
h | ©
§00000 | % &/

A\ VARNING

Det &r mdjligt att avbryta laddningen av
batteriet nar laddningsnivan befinner sig
mellan led 1 och 4. Avbryt inte laddningsfasen
nér led 5 blinkar, utan vénta tills den lyser
oavbrutet. Nar alla led-lamporna lyser
oavbrutet &r batteriet laddat till 100%.

/\ 0BS

Batteriets laddningstid kan 6ka om maskinen har
anvants under tuffa arbetsférhallanden, med en
indikation pa dverhettning av batteriet (kap. 15).

/\ 0oBS

Vid ett helt urladdat batteri forblir signallamporna
slackta tills minimiladdningstréskeln har uppnatts.

OBSERVERA

Nar laddningsnivan sjunker under tréskelvardet
pa 10% borjar den forsta batterilampan

blinka. Skarenheterna kopplas ur och det ar
nddvandigt att aterga och ladda batteriet.

Nar laddningen &r klar sénker systemet
stromtillférseln sé att den récker for att bibehalla
batteriladdningens optimala varden.

/\ 0BS

Om batteriladdaren ar ansluten till traktorn
blinkar de fem lysdioderna fig. 13.F samtidigt,
vilket betyder att laddning inte pagar.
Kontrollera batteriladdarens/natanslutningen.
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OBSERVERA

Energiférbrukningen for att bibehalla
laddningen &r mycket I&g och har ingen
storre betydelse ekonomiskt.

OBSERVERA

Under laddning ér alla maskinfunktioner
inaktiverade, aven nar nyckeln ar helt isatt.

Batteriet som ar monterat pa maskinen har
utarbetats och tillverkats fér denna typ av
anvandning:

- koppla inte bort eller ta bort batterierna fran
deras fack;

- batterierna far inte bytas ut mot andra som inte
ar original;

- utfor inte nagra atgarder som inte beskrivs i
denna bruksanvisning.

Om problem uppstar med batterierna,

vand dig till din aterférsaljare.

8.3 SKYDDSHJUL

Skyddshjulens olika monteringslagen gor
att man kan bibehalla ett sékerhetsavstand
“H” mellan skérenhetsgruppen och
marken (bild 26.A; bild 27.A).

Reglera skyddshjulen i funktion

till markens ojamnhet.

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Denna operation ska alltid utféras pa
bada hjulen genom att placera dem pa
samma hoéjd, med maskinen avstangd.

a. Fér modeller med bakre témning:
For att andra position:
1. skruva loss och ta bort skruven (bild 26.B);
2. satttillbaka skyddshjulet (fig. 26.A)
med distansmétaren (bild 26.C) i det
hal som motsvarar 6nskad distans;
3. dra at skruven (bild 26.B) ordentligt
med muttern (bild 26.D).

b. Fér modeller med bakre uppsamling
For att andra position:
1. lossa muttern (bild 27.B) och ta
bort tappen (bild 27.C);
2. satttillbaka skyddshjulet (bild
27.A) i 6nskat lage
3. satttillbaka tappen (bild 27.C) och
se till att tapphuvudet (bild 27.C)
ar vant mot maskinens insida;
4. dra at muttern ordentligt (bild 27.B).

8.4 RENGORING

Efter varje anvandning, ska du rengéra
maskinen enligt fljande instruktioner.

8.4.1 Rengdring av maskinen

Gor rent maskinen utvandigt genom att
gnida ramens plastdelar med en svamp som
fuktats med vatten och rengéringsmedel.
Var noga med att inte bléta ned elmotorer,
batteriet och elsystemets delar.

For att minska risken fér brand, hall

motorn och batteriutrymmet rena fran rester
av gras,

blad eller verskottsfett.

Lyft upp huven och rengér med tryckluft

all smuts och grésrester som samlats

péa toppen av batteripaketet.

Hall knappsatsen fri frdn smuts och skréap.

Anvand aldrig hégtrycksvatten eller aggressiva
vatskor for att tvatta karossen och elmotorerna.

8.4.2 Rengodring av utkastningsrannan
(endast fér modeller med
bakre uppsamling)

Om utkastningsrannan ar tilltappt méase du:
1. avlagsna uppsamlingspasen eller
det bakre tdmningsskyddet;
2. gras som samlats tas bort genom
rannans tdmningséppning.

8.4.3 Rengoring av pasen (endast fér
modeller med bakre uppsamling
av typen ”I” och "ll”)

1. TOm uppsamlingspasen (kap. 7.5.4).

2. Skaka den for att avliagsna
grés- och jordrester.

3. Montera tillbaka pasen och tvatta
sedan skarenhetsgruppen invandigt
(avs. 8.4.4-a). Darefter ska pasen tas
bort, tdmmas, skdljas och placeras for
att underlatta en snabb torkning.

8.4.4 Rengoring av pasen (endast
fér modeller med bakre
uppsamling av typen "Ill”)

1. Tém uppsamlingspasen (kap. 7.5.4).
2. Tabort uppsamlingspasen (kap. 5.8).
3. Skaka den for att avlagsna

gras- och jordrester.
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Satt tillbaka uppsamlingspasen (kap 5.8).
Sténg uppsamlingspasen (kap 5.8)

och ga till inre rengéring av

skarenheten (kap. 8.4.4-a).

Avmontera uppsamlingspasen

(kap 5.8) och skdlj av den noga.

8.4.5 Rengéring av skarenhetsgruppen

Fortsatt med en noggrann rengéring
av klippanordningen for att ta bort
eventuella grasrester eller skrap.

A\ VARNING

Under rengéringen av skarenhetsgruppen
och hall personer eller djur pa avstand
fran omradet runt omkring.

a. Invéndig reng6ring

Tvétta skérenhetsgruppens
och utkastningsrannans insidor
pa ett stabilt golv med:

* uppsamlingspasen eller det bakre
tdmningsskyddet monterade (endast
fér modeller med bakre uppsamling);
sidotdmningens riktplatta monterad
(endast for modeller med sidotémning);
operatoren sittande pa sitsen;
skarenhetsgrupp i det Iagsta laget;
transmissionen i frilage;
skéarenheterna inkopplade.

Anslut en vattenslang till de avsedda
kopplingarna en efter en (bild 28.A; bild
29.A) och 6ppna vattenflédet i nagra minuter
vardera med skarenheterna i rérelse.

b. Extern rengoring

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Se till att det inte samlas frammande féremal och
torra grasrester pa skarenheternas dvre del for att
bibehalla en basta méjliga effektiv och saker niva.

For rengdring av den 6vre delen pa
skarenhetsgruppen, gor sa har:

¢ sank skarenhetsgruppen helt;

* blas med en strale av tryckluft (bild 30).

8.5 SMORJNING

Féremal Atgiard

Styrinrattning Rengdr med tryckluft.

Skéarenhetsgrupp | Smorj lyftpunkterna
med olja (fig. 31).
Hjulaxlar Ta bort hjulen. Smérj axlarna

med fett (Fig. 39).

8.6 MUTTRAR OCH FASTSKRUVAR

¢ Se till att muttrar och skruvar ar
atdragna for att alltid ha en maskin
med sakra funktionsfoérhallanden.

9. EXTRAORDINART UNDERHALL

9.1 SAKERHETSFORESKRIFTER

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Kontakta omedelbart din aterforséljare eller
ett specialiserat center om det uppstar ett
funktionsfel pa:

- dragpedalens (driftbroms) neutrallage;

- kopplingen och ett stopp av skérenheterna;
- ilaggningen av dragkraften under

korning framat eller backning.

9.2 SKARENHETSGRUPP/SKARENHET

9.2.1 Anpassning av skdrenhetsgruppen
Skarenhetsgruppen maste vara riktigt

reglerad for att garantera en jamn

klippning av grasmattan (fig. 19).

Vid en ojamn klippning, kontrollera

trycket pa dacken (avs. 7.1.3).

Om det inte ar tillrackligt fér en jamn

klippning, kontakta din aterférséljare

for att stélla in skérenhetsgruppen.
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9.2.2 Skarenheter

En daligt slipad skarenhet sliter upp
graset och gor att det gulnar.

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Lat alltid skadade, krokiga eller slitna
skaranordningar bytas ut parvis tillsammans
med skruvarna for att halla balansen.

A VARNING

Alla atgarder som géller kniven (demontering,
slipning, balansering, reparation, atermontering
och/eller utbyte) kraver specifika fardigheter
utéver anvandning av specialutrustning;

av sakerhetsskal maste de darfor alltid

utféras vid ett specialiserat centrum.

Anvéand alltid originalskarenheter med koden
som anges i tabellen "Tekniska specifikationer".

OBSERVERA

Med tanke pa produktutvecklingen kan knivar
som namns i tabellen "Tekniska data" ersattas
med tiden av andra med liknande egenskaper
nér det géller utbytbarhet och driftsékerhet.

9.3 BYTE AV FRAM-/BAKHJUL

9.3.1 Forberedande atgarder

A FARA

Anvand en lamplig lyftanordning.

Innan nagot som helst byte av hjulen
ska féljande arbetsmoment utféras:
1. Placera maskinen pa en fast och plan yta
som garanterar maskinens stabilitet.
Stanna maskinen;
Ta ur nyckeln;
Placera lyftanordningen i lyftpunkten néra
hjulet som ska bytas ut (par. 9.3.2; kap 9.3.3).
5. Kontrollera att lyftanordningen &r

helt vinkelrdt mot marken.

poODd

9.3.2 Val och placering av
domkraften pa bakhjulen

Placera trékilar (fig. 32.A) under hjulet (fig. 32.B)
som &r intill hjulet som ska bytas (fig. 32.C).

Fér modeller med bakre uppsamling:
* Den stdngda domkraftens maximala
hojd ar 110 mm. (fig. 33).
* Placera en domkraft under den
bakre plattan (fig. 34.A), pa 180
mm fran sidokanten (fig. 33).

Fér modeller med bakre témning:

* Den stdngda domkraftens maximala
héjd &r 110 mm. (fig. 35).

¢ Placera domkraften under bakaxeln pa
punkten som anges pa figuren (bild 36.A).

OBSERVERA

Med domkraften installerad enligt beskrivningen
kan du lyfta hjulet som ska bytas.

9.3.3 Val och placering av
domkraften pa framhjulen

1. Placera trakilar (fig. 37.A) under
hjulet (fig. 37.B) som ar intill hjulet
som ska bytas (fig. 37.C).

2. Den stéangda domkraftens
maximala héjd ar 110 mm.

3. Lagg pa domkraften (fig. 38.A) en
fyrkantig trabit (fig. 38.B) med en
sektion paca10x 10 cm.

A VARNING

Traets tjocklek forhindrar skador pa framaxeln.

4. Under denna fas, hall tjockleken
balanserad pa domkraften med hjalp
av en hand. Lyft domkraften och se till
att mellanlagget vilar mot ramen och
konstruktionsdelarna (fig. 38.C).

OBSERVERA

Den darmed placerade domkraften gor
det mojligt att lyfta hela framaxeln.
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9.3.4 Byte av hjulet

/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Se till att maskinen star stabilt och stilla
under lyftningen. Om ett fel patraffas, sénk
omedelbart domkraften, kontrollera och
10s eventuella problem och lyft igen.

Ta bort locket (fig. 39.A).

Lyft tillr&ckligt fér att underlétta
borttagningen av hjulet.

Med hjalp av en skruvmejsel, ta ut lasringen
(fig. 39.B) och stédbrickan (fig. 39.C).

Ta av reservhjulet.

Smorj axeln (fig. 39.D) med fett.

Montera reservhjulet.

. Satt tillbaka stédbrickan och fjaderringen.

N =

Nooakr oo

OBSERVERA

Kontrollera att bakhjulen har samma hojd (fig.
40.A) och att skillnaden pa den utvandiga
diametern mellan de tvé& hjulen (fig. 40.B) inte

ar storre an 8-10 mm. Om det intréffar, for att
undvika en ojamn klippning, reglera skarenhetens
instélining pa en auktoriserad verkstad.

10. FORVARING

N&r maskinen ska stéllas undan i éver 30 dagar:

1. Ta bort tdndningsnyckeln.

2. Gor noggrant rent maskinen.

3. Kontrollera att maskinen inte har nagra
skador. Kontakta det auktoriserade
servicecentret vid behov.

4. Stéll undan maskinen:

med skarenhetsgruppen sankt

i en torr miljoé

skyddad fran vader och vind, i

skuggan, med en rekommenderad

temperatur mellan 0 och + 40 °C;

maéjligen tackt med en presenning;

pé en plats utom rackhall fér barn

se till att nycklar eller verktyg som anvéants

for underhallsarbetet tagits bort.

A VARNING

Fullstdndig laddning av batteriet ska
godras minst en gang i manaden och
alltid innan arbetet aterupptas.

9.3.5 Reparation och byte av dacken

Déacken ar av typen "Tubeless" (slanglésa)

och maste darfoér vid punktering bytas eller
repareras av en specialiserad dackférsaljare,
enligt angivna procedurer for denna typ av dack.

9.4 BYTEAVLED-LAMPA

9.4.1 LED-BELYSNINGTYP I

Skruva loss lasringen (fig. 41.A) och
avlagsna kontaktdonet (fig. 41.B).
Avmontera LED-belysningen (bild 41.C)
som féasts med skruvarna (bild 41.D).

9.4.2 LED-BELYSNING TYP
Il (med bajonett)

Lamporna ar inférda i lamphallaren med
bajonettkoppling. Dra ut lamphallaren genom
att vrida motsols med hjalp av en tang (bild 42)

Férbered maskinenenligt anvisningarna i
kapitel "7". Anvandning av maskinen”.

11.FORFLYTTNING OCH TRANSPORT

* Nar maskinen ska forflyttas ska du:
1. koppla ur skérenheten;
2. sétt skérenhetsgruppen i det
maximala héjdlaget;
3. sténg av maskinen och ta
bort tdndningsnyckeln;
4. Kkoppla ur transmissionen (avs. 6.3).

e Nar maskinen transporteras med

ett fordon eller slap ska du:

¢ anvanda ramper med lamplig
barférmaga, bredd och langd,
lasta maskinen med avstangd elmotor, utan
isatt tindnyckel och utan férare. Det kan
kravas flera personer for att skjuta den,
sénk skarenhetsgruppen,
placera den sa att den inte
kan skada nagon;
¢ sattitransmissionen (avs. 6.3);
fast den ordentligt pa transportmedlet
med rep eller kedjor for att férhindra
att den valter med méjligt skada.
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/\ SAKERHETSINSTRUKTIONER

Om du kanner att du inte kan utféra
hantering eller transport under sékra
férhallanden, kontakta servicecenteret.

12. SERVICE OCH REPARATIONER

Den hér handboken ger alla anvisningar

som behdvs for att anvdnda maskinen och
for ett korrekt I6pande underhall som kan
utféras av anvandaren. Alla justerings- och
underhallsatgarder som inte beskrivs i

denna instruktionsbok maste utféras hos

din aterforsaljare eller vid ett specialiserat
centrum som har de kunskaper och den
utrustning som kravs fér att arbetet ska kunna
utféras korrekt, samtidigt som sékerheten och
maskinens ursprungliga skick bibehalls.
Ingrepp, som utférs i olampliga strukturer
eller av ej kvalificerade personer, medfor att
all slags garanti, tillverkarens forpliktelser
eller ansvar upphér att gélla.

* Endast auktoriserade serviceverkstader
far utféra reparationer och

underhall under garantin.

Auktoriserade serviceverkstéader
anvander endast originalreservdelar.
Originalreservdelar och tillbehér har
utvecklats sarskilt for maskinerna.
Icke-originalreservdelar och tillbehér
godkanns inte anvandning av reservdelar
och tillbehér som inte &r original &ventyrar
maskinens sékerhet och befriar tillverkaren
fran alla skyldigheter eller ansvar.

Det rekommenderas att lamna in maskinen
en gang om aret till en auktoriserad
serviceverkstad fér underhall, service och
kontroll av sékerhetsanordningarna.

13. GARANTINS TACKNING

Garantivillkoren ar endast fér konsumenter,
dvs inte professionella operatorer.

Garantin tacker alla kvalitetsfel som galler
material och fabrikation, som faststallts under
garantiperioden av din aterforsaljare eller av
ett specialiserat centrum. Tillampningen av
garantin ar begréansad till reparation eller utbyte
av komponenten som bekraftas vara defekt.
Garantins tillampning géller vid

regelbundet maskinunderhall.

Anvandaren maste noggrant folja alla
anvisningar i den bifogade dokumentationen.
Garantin tacker inte fel som beror pa féljande:

e Brist pa kunskap om innehallet i den

medfdljande dokumentation (bruksanvisning).

Professionell anvandning.

Brist pa uppmarksamhet, forsummelse.

Yttre orsak (blixt, stétar, férekomst

av frammande objekt inuti

maskinen) eller en olycka.

Felaktig anvandning och montering eller

atgarder som inte tillats av tillverkaren.

Otillrackligt underhall.

Modifikationer p4 maskinen.

Anvandning av reservdelar som inte &ar

originalreservdelar (anpassningsbara delar).

¢ Anvandning av tillbehdr som inte levereras
av eller inte &r godkanda av tillverkaren.

Garantin tacker inte heller féljande:

e Lopande/sarskilt underhall

(beskrivs i bruksanvisningen).

Normalt slitage pa forbrukningsmaterial

som skarenheter, hjul, stralkastare,

sékerhetsbultar och kablage.

Normalt slitage.

Estetisk férsdmring av maskinen

pa grund av anvandningen.

Knivfaste stéd

Eventuella extra kostnader som géller

garantins aktivering, sadsom forflyttning

tillanvéndaren, transport av maskinen till

aterférsaljaren, hyra av utrustning for utbyte

eller anlitandet av ett externt féretag for allt

underhallsarbete.

Anvandaren lyder under sina egna
nationella lagar. Képarens rattigheter
enligt nationell lagstiftning begrénsas
inte pa nagot séatt av denna garanti.
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14.UNDERHALLSTABELL

Med rutorna bredvid kan du notera datum eller antal drifttimmar som ingreppet utférdes.

Ingrepp Periodicitet Utford (datum eller tid) Anmérkningar
(klockan)
Kontroll av alla fasten Fore all
anvandning
Kontroll av dacktryck Fére all kap 7.1.3
anvandning
Sékerhetskontroller/ Fére all kap 7.2
Reglagens verifiering anvandning
Kontroll av véxelspaken Fére all kap 6.3
anvandning
Montering/Kontroll Fore all kap 5.5
av utgangsskydd anvandning
Batteriladdning Foére all anvandning kap 8.2
Efter all anvéndning
Innan maskinen
stélls undan
Allméan rengdring och kontroll Efter all kap 8.4
anvandning
Kontrollera om det finns Efter all
nagra skador pa maskinen. anvandning
Kontakta det auktoriserade
servicecentret vid behov.
Kontroll av skarenheternas 25 *
fastséattning och slipning
Byte av skarenheterna 100 *
Allmén smdrjning 25 kap 8.5 **

* Arbetet ska utféras av din aterforsaljare eller en specialiserad serviceverkstad.
** Allman smorjning av ledférbindelser ska aven utféras varje gang
som maskinen ska stéllas undan f6r en langre tid.

15.FELSOKNING

Fel Orsak Atgard
1. Maskinen startar inte. Urladdat batteri. Ladda batteriet (avs. 8.2.2).
2. Ojamn klippning Skérenheterna ar Véand dig till en serviceverkstad.

inte langre skarpa.

Auktoriserad.

For hég kérhastighet i
férhallande till héjden pa
gréset som ska klippas.

Skérenhetsgrupp
ar full av gras.

Minska kérhastigheten
och/eller 6ka klipphojden.

Vénta tills graset ar torrt.

Rengor skarenhetsgruppen.
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Fel Orsak Atgard
3. Onormala vibrationer Obalanserade Véand dig till en serviceverkstad
under anvandning. skarenheter. godkand fér kontroller,

Skarenheterna sitter 10st.

Losa delar.

Eventuella skador

byten och reparationer.

4. lkonen fig. 13.E lyser och
batterilamporna 2 och 5
blinkar.

Knappsats typ “I” och “IlI”

/\ (00000}

Knappsats typ “llI”

/\ [06000]

Overstrém fran
batteriet for:

1. For harda
arbetsforhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphéjden.

2. For brant sluttning.

Minska hastigheten framéat och kontrollera
markens lutning du arbetar pa.

5. Ikonen fig. 13.N blinkar.
Alla andra indikationer
pa tryckknappspanelen
(ikoner/lysdioder) forblir
funktionella och synliga.

X

Forlarm om
Overtemperatur pa
batteriet, dragmotorn
och/eller motorerna pa
klippanordningarna for:

1. Harda
arbetsforhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphéjden.

6. Ikonerna fig. 13.E och
fig. 13.N forblir tdnda och
batterilampor, 2 och 4
blinkar.

Knappsats typ “I” och “IlI”
=

VANS 5

Knappsats typ “llI”

AZE N\

Batteri 6ver-/
undertemperatur i:

Stang av maskinen, vanta minst 5
minuter och starta om den.

1. Harda
arbetsférhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphéjden.

2. Olampliga
miljéférhallanden.

Arbeta i en miljé med en temperatur som ar
lamplig for maskinens driftsférhallanden.

7. lkonen fig. 13.E lyser och
batterilamporna 1, 4 och 5
blinkar.

Knappsats typ “I” och “II”

/\ (0000

Knappsats typ “llI”

A&

Overbelastning till
skaranordningar for:

1. Harda
arbetsforhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphajden.

2. Igentappningar
som forhindrar
skérenheternas
rotation.

Ta bort igentappningar.

3. Skérenhetsgruppen
ar full med gras.

Rengér skarenhetsgruppen.
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Fel

Orsak

Atgard

8. Ikonerna fig. 13.E och
fig. 13.N férblir tdnda och

batterilampor 1 och 3 blinkar.

Knappsats typ “I” och “II”

Knappsats typ “llI”

AFE YWY

Overtemperatur
fér motorerna pa
skéranordningarna for:

Stang av maskinen, vanta minst 5
minuter och starta om den.

Harda
arbetsférhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphojden.

9. lkonen fig. 13.E lyser och
batterilamporna 1, 3 och 5
blinkar.

Knappsats typ “1” och “II”

/\ [00p

Knappsats typ “llI”

VAN 4

Stoppa motorerna pa
skaranordningarna
pa grund av:

1. Harda
arbetsforhallanden.

Minska kérhastigheten.

Oka klipphojden.

2. Igentappningar
som foérhindrar
skarenheternas
rotation.

Ta bort igentappningar.

3. Skarenhetsgruppen
ar full med grés.

Rengor skarenhetsgruppen.

10. lkonerna fig. 13.E och
fig. 13.N forblir tand,
batterilampor 1, 2 och 4
blinkar.

Knappsats typ “I” och “IlI”

AZE

Knappsats typ “llI”

ATE NS

Overhettning av
drivmotorn for.

Stang av maskinen och vanta minst 5
minuter innan startproceduren upprepas.

1. Dragmotor under
belastning.

Minska kérhastigheten.

2. For brant sluttning.

Minska hastigheten framat och kontrollera
sluttningens lutning du arbetar pa.

3. Férekomst av
Overdriven lera
pa hjulen.

Kontrollera att hjulen inte &r blockerade
och, rengdr dem vid behov.

11. lkonerna fig. 13.E och
fig. 13.0 forblir tinda,
batterilampor 1, 2, 4 och 5
blinkar.

Knappsats typ “I” och “II”

A\ R [0

Knappsats typ “llI”

AR\

Maskinen startas
genom att dragpedalen
inte slapps (inte i
neutrallage).

Stang av maskinen och upprepa startproceduren
forst efter att ha kontrollerat att dragpedalen
ar i neutralt lage (pedalen slappt).
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Fel Orsak Atgard

12. Ikonerna fig. 13.E och Vaxelladans kopplings-/ | Kontrollera laget for vaxelladans inkoppling-/
fig. 13.0 forblir tinda och urkopplingsspak urkopplingsspak och, vid behov,
batterilampor 1, 2, 3 och 5 i vaxelladans aterfor den till vaxelladans lage.
blinkar. urkopplade lage.

Knappsats typ “I” och “II” Kontakta ett servicecenter om problemet kvarstar.

A\ R [o0008

Knappsats typ “llI”
A @ ‘\-&

13. Batteriets lysdioder Kommunikationsfel Stang av maskinen och upprepa startproceduren.
fig. 13.F slas pa och av i mellan inbyggda ) .
omvaxlande, fran vanster elektroniska moduler. Kontakta ett servicecenter om problemet kvarstar.

till héger, och vice versa.

OBSERVERA OBSERVERA

Fér maskiner som ar utrustade med For ytterligare fel som inte anges i
knappsats typ “Ill”, tillsammans med LED- tabellen, kontakta omedelbart ett
felkombinationen, visas en numerisk felkod auktoriserat assistanscenter.

pa batteriets display for laddningsprocent
(bild 13.Y). Vid behov, ge den numeriska
felkoden till en specialiserad serviceverkstad.
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16. TILLBEHOR

16.1 MULCHINGKIT

Finférdelar det avklippta gréset och lamnar
det pa grasmattan (fig. 44.A1; fig. 44.A2).

16.2 BATTERILADDARE
(SNABBLADDNING)

Batteriladdare som gér det méjligt att minska
batteriets laddningstid. Listan ¢ver godkanda
batteriladdare som ar godkénda fér denna
maskin finns i tabellen "Tekniska data".
Tillater att uppratthalla en bra funktion av
batteriet under tiden som maskinen inte
anvands. Garanterar en hog uppladdningsniva
och en lang livstid for batteriet (fig. 44.B).

16.3 BOGSERSATS
For att bogsera ett litet slap (fig. 44.C).
16.4 PRESENNING

Skyddar maskinen mot damm nér
den inte anvéands (bild 44.D).

16.5 SATS MED BAKRE
TOMNINGSSKYDD

Ska anvandas istéllet for uppsamlingspasen
nar graset inte samlas upp (bild 44.E) (Endast
fér modeller med bakre uppsamling).

16.6 SNOKEDJOR 18~

Forbattrar de bakre hjulens grepp nar det

ligger snd pa marken och tillater anvandning

av snéplogsutrustning (bild 44.F).
16.7 HJUL FOR LERA/SNO 18"

Forbattrar dragkraften pa snd och lera (bild 44.G).
16.8 SLAP

For transport av verktyg och andra féremal,
inom tillaten lastgrans (bild 44.H).

16.9 SPRIDARE
For att sprida salt eller godsel (bild 44.1).
16.10 BLAD- OCH GRASSAMLARE

For att samla upp 16v och gras
pa grasmattor (bild 44.J).

16.11 SNOROJARE MED BLAD

For att réja sndn och lagga upp
den pa sidan (bild 44.K).
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. LaSocieta: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a bordo seduto / taglio erba

a) Tipo/ Modello Base MP 84 Li 48 V1 series
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

« MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore: /
f) Esame CE del tipo: /

» OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Ente Certificatore:

+ EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle Norme armoni

55014-2:2015
EN 63000:2018

99,7  dB(A)
100  dB(A)
83 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV)- Italia

o) Castelfranco V.to, 10.12.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

171512751_0



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a bordo seduto / taglio erba

a) Tipo / Modello Base MP 84 Li 48 V2 series
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

» MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore: /
f) Esame CE del tipo: /

< OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Ente Certificatore: N°0197-T4d Produc

« EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU
e RED: 2014/53/EU

4. Riferimento alle Norme armoniz.

EN 62841-1: EN'55014-1:2017
EN ISO 53 : EN 55014-2:2015
: 2018 EN 300328 V2.2.2
EN 301489-1Vv2.2.3
EN 301489-17 V3.1.1

EN 62479:2010
99,7  dB(A)

h) Livello di potenza sonora garantito 100  dB(A)

i) Ampiezza di taglio 83 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV)- Italia

o) Castelfranco V.to, 10.12.2020 CEO Stiga Group

Sean Robinson

171512752_0



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. LaSocieta: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a bordo seduto / taglio erba

a) Tipo/ Modello Base MP 98 Li 48 V3 series
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

« MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore: /
f) Esame CE del tipo: /

» OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Ente Certificatore:

+ EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU
* RED: 2014/53/EU

4. Riferimento alle Norme armoni

55014-1:2017
EN 55014-2:2015
12018 EN 300328 vV2.2.2
EN 301489-1Vv2.2.3
EN 301489-17 V3.1.1
EN 62479:2010

di potenza sonora misurato 99,3  dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito 100  dB(A)
i) Ampiezza di taglio 98 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV)- Italia

o) Castelfranco V.to, 16.12.2021 CEO Stiga Group
Sean Robinson

171512756_0



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a bordo seduto / taglio erba

a) Tipo / Modello Base SD 98 Li 48 V1 series
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

» MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore: /
f) Esame CE del tipo: /

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Ente Certificatore:

« EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU
4. Riferimento alle Norme armoni

EN 62841-1:2015 : 5014-1:2017
EN ISO 5395:1:20 : 55014-2:2015

EN 63000:2018
99,1 dB(A)
100  dB(A)
98 cm
n) Per: ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV)- Italia

o) Castelfranco V.to, 10.12.2020 CEO Stiga Group

Sean Robinson

171512753 0



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a bordo seduto / taglio erba

a) Tipo / Modello Base SD 98 Li 48 V2 series
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

» MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore: /
f) Esame CE del tipo: /

+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Ente Certificatore:

« EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU
* RED: 2014/53/EU

4. Riferimento alle Norm

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
EN 300328 V2.2.2
EN 301489-1Vv2.2.3
EN 301489-17 V3.1.1
EN 62479:2010

g) Livello di potenza sonora misurato 99,1 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito 100  dB(A)
i) Ampiezza di taglio 98 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV)- Italia

o) Castelfranco V.to, 10.12.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

171512754_0



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. LaSocieta: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a bordo seduto / taglio erba

a) Tipo/ Modello Base SD 108 Li 48 V3 series
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore a batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

« MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore: /
f) Esame CE del tipo: /

» OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
e) Ente Certificatore:

+ EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU
* RED: 2014/53/EU

4. Riferimento alle Norme armoni

55014-1:2017
EN 55014-2:2015
12018 EN 300328 vV2.2.2
EN 301489-1V2.2.3
EN 301489-17 V3.1.1
EN 62479:2010

di potenza sonora misurato 98,1 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito 99  dB(A)
i) Ampiezza di taglio 98 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV)- Italia

o) Castelfranco V.to, 16.12.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

171512757_0
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© by ST. S.p.A.

IT ¢ Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

BG ¢ CbabpaHUeTo 1 n306pareHnaTa B HaCTOALLOTO PbKOBOACTBO ca U3BbpLueHM 3a ST. S.p.A. 1 ca 3alMTeHN C aBTOPCKM Npasa —
3abpaHsBa ce BCAKO HEOTOPU3UPAHO Bb3MPOU3BEHAAHE UM MPOMAHA, JOPU M OTHACTM Ha AOKYMEHTa.

BS ¢ Sadrzaj i slike iz ovog korisni¢kog priruénika napravljeni su iskljuc¢ivo za ST. S.p.A. i zasti¢eni su autorskim pravima — zabranjena je
svaka neovlastena reprodukcija ili izmjena dokumenta, djelomiéno ili u potpunosti.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozménovani tohoto dokumentu, a to i ¢astecné, je zakazano.

DA « Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsa delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielfaltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EL * To TiepleXOpeVo Kal ol EKOVEG 0TO TIAPOV EYXELPISIO Xpriong SnpioupyriBnkav yia Aoyaplaouo g etaipeiag ST. S.p.A. kat
TIPOCTATEVOVTAL ATO TIVEUHATIKA SIKAWHATA — ATTIAyOpeUETAL OTIOLAST|TIOTE AVATIAPAY WY 1) TPOTIOTIONOT, E0TW KAl HEPLKT], TOU
eyypdagou xwpig €ykplon.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

ET « Kéesoleva kasutusjuhendi sisu ja kujutised on toodetud konkreetselt ettevottele ST. S.p.A. ja neile rakendub autorikaitseseadus —
dokumendi igasugune osaline vai taielik iima loata reprodutseerimine v6i muutmine on keelatud.

Fl » Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d’utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d’auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

HR ¢ Sadrzaj i slike u ovom priru¢niku za uporabu izradeni su za tvrtku ST. S.p.A. te su obuhvaéeni autorskim pravima — Zabranjuje se
neovlasteno umnozavanie ili prilagodba, djelomi¢na ili u cijelosti, ovog dokumenta.

HU ¢ Ennek a hasznalati Gtmutatonak a tartalma és a benne szereplé képek kizarélag a ST. S.p.A. szamara késziltek és szerzéi joggal
védettek - tilos a dokumentum barmely részének vagy egészének engedély nélkiili sokszorositasa és modositasa.

LT » Sio naudotojo vadovo turinys ir paveiksléliai skirti tik ,ST. S.p.A.“ir yra saugomi autoriy teisémis — dokumentg atgaminti ar modifikuoti,
visiSkai arba i§ dalies, yra draudziama.

LV « Sis lietotaja rokasgramatas saturs un attéli ir veidoti tikai ST. S.p.A. un ir aizsargati ar autortiesibam. Jebkada dokumenta vai ta dalas
prettiesiska kopéSana vai parveide ir stingri aizliegta.

MK * CoppuHaTa 1 CMKuUTe BO YNaTCTBOTO 32 KOPUCHUKOT Ce MOArOTBEeHU UCKITy4mMBO 3a ST. S.p.A. 1 Ce 3alTUTEHM CO aBTOPCKKU
npasa — 3abpaHeTo e CEeKOoe IeNlYMHO UM LIe/IOCHO HEOBIACTEHO PenpoayLMpare i namMmeHa Ha JOKYMEHTOT.

NL » De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ¢ Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugao ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

RO ¢ Continutul si imaginile din manualul de utilizare de fata au fost realizate in numele ST. S.p.A. si sunt protejate de drepturi de autor —
Este interzisa orice reproducere sau modificare chiar si partiald neautorizata a documentului.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHna, CoaepHallecs B HaCTOALLLEM PYKOBOACTBE, Oblin co3aaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. 1 3awmiieHbl
aBTOPCKMMM NpaBamu — J1lo60e HeCaHKLIMOHMPOBAHHOE BOCMPOU3BEAEHUE NN 3MEHEHME AOKYMEHTa 3anpeLleHo.

SK * Obsah a obrazky v tomto navode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a st chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj iastoc¢né, je zakazané.

SL ¢ Vsebine in slike v tem uporabniskem priro¢niku so izdelane za podijetje ST. S.p.A. in so zascitene z avtorskimi pravicami — vsakréno
nepooblaséeno razmnozevanije ali spreminjanje dokumenta, v celoti ali delno, je prepovedano.

SR« Sadrzaj i slike ovog priru¢nika za upotrebu su napravljeni u ime ST. S.p.A. i zasti¢eni su autorskim pravima — Zabranjena je svaka
potpuna ili delimi¢na reprodukcija ili izmena dokumenta bez odobrenja.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvandarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsrétt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats &r férbjuden.

TR » Bu Kullanici Kilavuzundaki igerik ve resimler agikga ST. S.p.A. igin Uretilmistir ve telif hakki ile korunmaktadir — dokiimanin izinsiz
olarak tamamen ya da kismen herhangi bir sekilde ¢cogaltiimasi ya da degistirimesi yasaktr.
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